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Kirish 

Respublikamiz mustaqillikka erishgandan soOng" iqtisodiyotimizda 
bir qator muhim islohotlar arnalga oshirildi. Jumladan, bank sohasida 
ham o'zgarishlar bo"ldiki, natijada ularning faoliyatini arnalga oshirish 
xalqaro andozalar tal abl ariga yaqinlashtirildi desak mubolag"a 
bo"lmaydi. 

Bu o'rinda Prezidentirniz LA. Karimov o'z ma"ruzasida «gap 
banklaming kapitallashuvi va investitsiyaviy faolligini yanada oshirish, 
iqtisodiyotdagi tarkibiy o"zgarishlarning ustuvor yo"nalishlarini qayta 
tiklash va kengaytirish, ishlab chiqarishru modemizatsiya qilish, texnik 
va texnologik yangilashga qaratilgan kreditlash h3,irnini oshmsh haqida 
bormoqda. Barchamiz oddiy bir haqiqami yaxshi anglab olisbirniz 
darkor - investitsiyalarsiz modemizatsiya ham, yangilanish ham 
bo'lmaydi. Bu o"rinda biz nafaqat korxonalar tomonidan IDvestitsiya 
I oyihalarini arnalga oshirishni jadallashtirishni, balkl bun dan tijorat 
banklari qanchalar manfaatdor ekani va ular bu loyihalarda o"z kredit 
resurslari bilan nechog"lik faol ishtirok etayotganini harn ko'zda 
tutamiz. Buning uchun tijorat banldari yetarli kapltalga ega moliyayiy 
barqaror bo'lishi lozim, bir so"z bilan aytganda, ular yirik investitsiya 
institutlariga aylanishi darkoo) deb ta'kidlagan edi I 

Albatta bunday ishlarni arnalga oshirishda tijoral banklanda mavjud 
kredit resurslaridan sarnarali foydalanish muhim ahamiyatga ega Ushbu 
resurslarning harakatini buxgalteriya bisobi va hisobotlarida o'z vaqtida 
to'g"ri hisobga olishni taqozo etadi. Bu o"z navbatida, tijorat banklarida 
b\lxgalteriya hisobi fanini o'qitishda fanning oldiga qo"ygan asosiy 
maqsad va vazifalarini belgilab ohsh. shunmgdek, lalabalarga bugungi 
lrundagi mavJud muammoli masalalarni qamrab oluvchi mavzularni 
o'qitish ta'lim tizirnidagi dolzarb masalalardan biriga aylandi. 

Ushbu ehtiyojlarni inobatga olib. talabalarning tijorat banklarida 
amaIga oshiriladigan operatsiyalarning b\lxgalleriya hisobini tashkil 
qilish bo'yicha tushuncha va ko'nikmalar hosll qilishlari uchun o'quv 
adabiyoti tayyorlandi 

Mazkur o"quv qo"llanmada bank tizirnida b\lxgalteriya hisobi va 
hisobotlarini yuritishning o"ziga xos xususiyatlarini e"tiborga olib, o'quv 
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dasturlarida belgilangan mavzu\arning mazmun va mohiyatini ochib 
berishga harakat qilindi. 

Bunda.. talabalar ushbu fanni o'qish davomida tijorat banldarida 
buxgalteriya hisobini yuritishning tartib-qoidalarini, b8llklarda hisob­
kitob-pul hujjatlarini qabul qilish, qayta ishlov berish, rasmiylashtirish 
hamda hujjatlar aylanishini tashbl qi Ii shni, shuningdek, ularning 
analitik va sintetik hisobni yuritish bo'yicha tushunchalar hosil qilishlari 
mumkin. 

Shu bilan birga.. bankdagi mavjud moddiy qiymat1iklardan 
foydalanishni va ularning harakatini hisobga olish, shuningdek, 
mijozlarga naqd va naqd pulsiz xizrnatlar ko'rsatishdan, bankning bo'sh 
turgan mablag'larini vaqtinchalik daromad keltiruvchi (kredit. lizing, 
faktoring, qimrnatli qog'ozlar bozoriga \"a imestitsiyga) manbalarga 
yo'naltirishdan kutiladigan daromadlarini (shunday xarajatlarini) 
buxgalteriya hisobida to'g'n hisobga olish, xususan, banklarda arnalga 
oshiriladigan operatsiyalar bo'yicha buxgalteriya hisobi va hisobotlarini 
tuzish hamda moliyayiy natijalarni aniqlash bo"yicha qisqacba bilim 
olish imkoniyatigll ega bo'ladilar. 

Shundav qilib. mazkur o'quv qo'llanma Davlat ta"lim standartlariga 
mm'ofiq ishlab chiqilgan o'quv dasturi aso!tida tayyorlangan bo'lib, uni 
5230900 - \(Buxgalteriya hisobi va audit» va 5230700 - «Bank ism» 
ta'lim YO'nalishi bo'yicha ta'hm olayotgan talabalarning o'qish 
jarayonida foydalanishlari uchun tavsiya eriladi. 

Ushbu o'quv qo'llanmani tayyorlash Jarayonida O'zR Markaziy 
banki tomomdan ishlab chiqarilgan qonuniy va me'yoriy hujjaOaridan 
keng foydaJanilw. 

Hurmatli kitobxonlar mazkur o'quv qo'llanmani tayyorlash 
jarayonida myalliftomonidan yo'l qo'yilgan ayrim xato va kamchilliklar 
bo'isa oldindan sizlardan uzr so'raymiz. 
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I-bob. BANKLARDA BUXGALTERIYA HISOBINI TASHKIL 
ETISHNING ASOSLARI 

1.1. Tijorat banklarida buxgalteriya bisobini tasbkil qilisbning 
maqsadi va vazifalari 

Iqtisodiyotni modemizatsiyalash sharoitida tijornt banklarida 
buxgalteriya hisobini yuritishning asosiy maqsadi - bank. aktivlari va 
passivlaridan sarnarali foydalanish. ularni Joylashtirish va kO'rsatilgan 
bank xizmatlari yuzasidan daromad (foizli)larni hamda bank 
operatsiyalarini amalga oshirish bo'yicha xarajatlar (foizli) ni, 
shuningdek. budjet va budjetdan tashqari to'lovlarni o'z vaqtida 
hisoblab, yakuniy moliyaviy natijalarni to'g'ri aniqlashdan iboratdir. 
Bunda talabalar banklarda buxgalteriya hisobini o'rganishda. avvalo, 
uning korxonalar, budjet va boshqa kredit muassasalarida yuritiladigan 
buxgalteriya hisobidan tub farqlarini tushunishlari zarur. 

Tijorat banklarida buxgalteriya hisobini yuritish boshqa korxona va 
tashkilotlarnikiga nisbatan o'zining operativligi bilan ajralib turadi. 
Chunl.:i ularda soat 16-00 gacha operntsion kun bo'lib. shu davr 
mobaynida arnalga oshiriladigan operatsiyalar o'sha kuniyoq 
rnijozlarning analitik hisobidagi shaxsiy hisob"araqlarda aks ettiriladi va 
kundalik balans orqali urnwnlashtirish usuli bilan nazorat qilib boriladi. 
Bu pul mablag'larining saqlanishi. kundalik pul aylanmasi va hisob­
!Utob kredit munosabatlarining holati. kassa rejasining bajarilishini 
nazorat qilish irnkoniyatini berish bilan birgalikda, pul muomalasi 
harnda kredit resurslarinmg aylanishini tartibga solishni ta'minlaydi. 

Buxgalteriya hisobining obyektlarini buxgalteriya hisobida aks 
ettirish va bank faoliyatining asosiy ko'rsatkichlarini hisoblash harnda 
ular bo'yicha to'liq ma'lumotlarga ega bo'lish uchun o'leho\' birliklari 
(natura, mehnat va pul) dan foydalaniladi. Shu boisdan, tijorat 
bankJarida buxgalteriya hisobini to'g'ri yuritishda quyidagi asosiy 
vazifalarni bajarishni talab qiladi: 

- hisob-kitoblardagi rnablag'lar aylanishini tezlashtirish. rnijozlarga 
tez va puxta xizrnat ko'rsatish, hisob-kitob, kassa, valuta, kredit hamda 
boshqa bank operatsiyalarini to'g'ri bajarish: 

- bankdan pul rnablag'lari, moddiy boyliklar, shuningdek, qat'iy 
hisobda turadigan blankalardan foydalanishning qonuniyligini 
ta'min1ash; . 



- operatsion kun davomida bajarilgan va ko'rsatilgan xizmatlar 
bo'yicha rasmiylashtirilgan hujjadaming qonuniyligini hamda 
to'g'riligini nazorat qilish; 

- tijorat banklarida bajarilgan va ko'rsatilgan xizmatlar bo'yicha 
moliyaviy natijalami shaldlantirish va ulami to'g'ri aniqlash: 

- kundalik balansni tuzish uchun dastla!>ki hujjat ma'lumotlarini 
qayta ishlash va ularning har bir hisobvaraqlari bo'yicha taqsimlashni 
samarali tashkil etish; 

- oylik, choraklik va yillik bu.'l:galteriya hisobi va hisobotlarini tuzish 
hamda tegishli nazoral organlariga o'z vaqtida taqdim etib borishdan 
iboratdir. 

Tijoral banldarida buxgalteriya hisobini tashkil etishda buxgalteriya 
hisobining qonuniy va uslubiy asoslari bo'lib. O'zbekiston 
Respublikasining «Buxgalteriya hisobi lo'g'risidagi qonuni)), 
«Bu.xgalteriya hisobining milliy standartlari», «Bu."<galteriya hisobining 
xaiqaro standartlari» hamda O'zbekiston Respublikasi Markazi} banki 
tomonidan ishlab chiqarilgan me'yoriy hujjatlari hisoblanadi. 

Ushbu qonuniy hujjatlar buxgalteriya hisobini yuritishda tartibga 
soluvchi qonuniy hujjatlar hisoblanadi va mulkchilik shaldidan. ya'ni, 
qaysi tarmoqqa tegishliligidan hamda katta-kichikligidan qat'iy nazar 
barcha xo'jalik yurituvchi subyektlar uchun amal qilinadi. 

Shunday qilib, tijorat banklarida buxgalteriya hisobi fanini 
o'rganishda uning nazariy asoslarini chuqur o· zlashtirish harnda 
buxgalteriya hisobl va hisobotlarini tuzishga oid me'yoriy hujjatlami 
ham bilishni taqozo etadi. 

1.2. Bank operatsiyalarining turkumlanishi va ulaming mazmuni 

Banklarning o'ziga xos xususiyatlari ularning faoliyatiga bevosita 
bog'liqdir. Ushbu faoliyatning natijasi esa bank xizmatining yaratilishi 
hisoblanadi va uni quyidagilarga: to'lov vositasini amalga oshirish 
hamda xizmatlar ko'rsatishga ajratish mumkin. Shu boisdan, tijorat 
banklarida amalga oshirilayotgan operatsiyaiarni alohida xususiyatlariga 
kO'ra turkumlash mumkin (l-chizmaga qarang). 
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1- emma. Bank operatsivlarining lurkumlarush! 

l-chizmadan shuni ta'kidlash mumkinki, tijorat banJ..:Jan tomonidan 
ko'rsatilgan xizmatlami o'z faoliyatiga mos xizmatlar va o'z faoliyatiga 
mos bo'lmagan xizroatlarga bo'ldik. Demai.. o'z faoliyatiga mos 
xizmatlar deganda.. tijorat banklari faoliyatining o'ziga xos 
xususiyatlaridan kelib chiqib, kO'rsatiladigan xinnatlari tushuniladi va 
tijorat banklarining bajaradigan uchta operatsiyalarini ya'ni: depozitlar 
operatsiyalari: kredit operatsiyalari; hisob-kitob operatsiyalarini kiritish 
mumkin. 

Yuqorida ta'kidlangan xinnat turlarini ba'zan ana'naviy bank 
operatsiyasi ham deb atash mumkin va ularm bir vaqtda barcha banklar 
amalga oshiradilar. Chunki shunday xinnat turlaridan birini bosbqa 
kredit muassasalari ham bajarishi mumkin. 8ankJar ko'rsatadigan 
depozit, kredit va hisob-kitob operatsiyalaridan tashqari. kassa 
operatsiyalarini ham amalga oshiradilar. 

O'z faoliyatiga mos bo'lmagan yoki noana'naviy xinnat turlariga 
qo'shimcha .operatsiyalar kiradi. Ularning tarkibiga quyidagi 
operatsiyalami kiritish mwnkin: valuta.. qimmatli qog'ozlar, oltin va 
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qimmatbaho metallar hamda qO'yilmalar bo'yicha oshiriladigan 
operatsiyalar. Bank xizmadaridan huquqiy va jismoniy shaxslarning 
barchasi birday foydalanishlari mwnkin. Ammo Respublikamiz 
banldarining jismoniy shaxslarga ko'rsatayotgan xizmatrarining hajmi 
sezilarli emas. Shuning uchun harn kelgusida ularning turlari va 
miqdorini ko'paytirish zarur. 

Ma'iumki. banldar bo'sh pul mablag'larni yig'adi va ularni o'z 
mijozlari o'rtasida qaytarish sharti bilan taqsimlaydi. Bank tomonidan 
ko'rsatiladigan xizmatlar aktiv va passiv shakllarda amaIga oshirilishi 
mumkin. Passiv operatsiyalar yordamida banklar resurslarini 
shak11antiradi Banldar aktiv operatsiyalarini arnalga oshirish orqali 
o'zining va chetdan jalb qilingan resurslarini turli xo"jalik yurituvchi 
subyektlarga haroda aholining ehtiyojlarini qondirish uchun 
joylashtiradi. 

Tijoral banldari tomonidan ko'rsatilayotgan xizmatlarni lo'lanishiga 
qarab, pullik va bepul xizmat turlariga bo'linadi. Ammo bu bankdagi 
xizmal turlarining ba'zilari bepul yoki pulli degan ma'noni bildirmaydi. 
Chwtki. tijoral banldari o'z imkoniyatlaridan kelib chiqib. hisob-kitob. 
depozil va '.i:redil operatsiyalarining tarkibidagi ba'zi xizmat rurlariga 
haq to'lashm belgilarnasliklari mumkin 

Moddiy ne'rnatlarning harakati bilan bog'liqligiga qarab, bank 
xizmatlarining lurkwnlanishi: uning harakati bilan bog'liq bo'igan 
xizmatlar va soC xizmatIarga ajratiladi. 

Banklar o'zlarining mijozlariga ayrim operatsiyalar bo'yicha pullik 
xizmatlar ko'rsatishlari bilan moddiy ne'matlar ishlab chiqarishning 
harakatiga harnda ularning hajmini oshirishlariga yordarn berishlari 
mumkin. 

Sofxi7.matlar - be,'osita moddiy ishlab chiqarishjarayoni bilan band 
bo'igan xo'jalik yurituvchi subyektIarga \"a a10hida jismoniy 
shaxslarning talablarini qondirish uchun xizmatlarini taklif etishidir 

Umuman olganda. banklar tomonidan kO'rsatiladigan xizmatlar 
quyidagi xususiyatlarga ega: ularni zaxira sifatida ko'rsatish mwnkin 
emasligi, unumli xarakterga ega ekanligi, kapital bank xizmatining 
obyekti bo'lib hisoblanishi, aktiv va passiv operatsiyalami o'z ichiga 
olishi, faqat bankning monopoliyasiga aylanmasligi va boshqalardan 
iborat bo'lishidir. 

Aktiv operalSiyalaming keng yoyilgan turlariga quyidagilarni: 
kredit; investilSiya: depozie boshqa chet el valutalari bo'yicha 
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operatsiyalami kiritish mumkin. Passiv operatsiyalarga esa: tijorat 
banklari qimmatli qog'ozlarining birinchi emissiyasi; foydadan fondlami 
tuzish va ulami kO'paytirish uchun ajratmalar qilish: boshqa yuridik 
sha"{slardan kreditlar olish; depozit operatsiyalarini kiritish mumkin. 

Xulosa sifatida shuni aytish mumkinki, tijorat banklarida amalga 
oshiriladigan operatsiyalami turkwnlash bank xi7matlaridan 
foydalanuvchi jismoniy va yuridik maqomga ega bo'lgan shaxslarga 
xizmat turlaridan foydalanishlari uchun qulay shart-sharoitlar 
yaratishdir. Shuningdek, bank ko'rsatadigan xizmat turlari bo'yicha 
to'liq ma'lumotlar olish imkoniyatini beradi. 

1.3. Banklarda buxzalteriya apparatini tashkil qilish 

Buxgalteriya apparati deganda.. tijorat bankJari tomonidan bank 
operatsiyalarini amalga oshirish va uni tashkil etishni nazarot qilish, 
shuningdek, bankning o'zining, miJozlaridan qabul qilingan va 
banklararo hisob-kitob-pul hujjatlarini rasmiylashtirish. ularni qayta 
ishlash hamda bank operatsiyalarini qayd etish bilan shug'ullanuvchi 
xodimlar tarkibi tushuniladi. BlL"{galteriya apparatining ish faoliyatini 
arnalga oshirishda tijorat banklarining bosh blLxgalterlari ma'sul shaxs 
sifatida tan olinadi. Vlar asosan. O'zbekIston Respublikasining 
«Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi, «Marliny bank to'g'ri~ida»gi, 

«Bank va banklar faoli;, ati to'g'risida»gi qonunlar hamda O'zbekiston 
Respublikasl Markaziy banki va Moliya vazirligi tomonidan ishlab 
chiqilgan qonuniy va me'yoriy hujjatlar asosida ish olib boradilar 
Buxgalteriya apparati xodimlarining aniq vazifalari tijorat banklarining 
bosh blLxgalteri tomonidan belgilab beriladi va ulami doimiy ravishda 
nazorat qilib boradi. 

Buxgalteriya hisobi va hisobotim tashkil etlshni bank filiali rahbari 
amalga oshiradi. Buxgalteriya apparatiga banlning bosh buxgalteri 
rahbarlik qiladi. V bank tizimining bosh buxgalterlari to'g'risidagi 
namunaviy nizom asosida Ish olib boradi. Bosh buxgalter bo'lmagan 
vaqtda Wling vazifalarini bosh buxgalter o'rinbosari bajaradi. 

Banklarda buxgalteriya ishlarini yuritish uchun buxgalteriya 
apparati tuziladi. Bank buxgalteriya apparatiga shartnoma asosida 
chetdan jalb qilingan blLxgalterlar yoki buxgalteriya firmasi 
xodimlarinini kiritilishi qat'iyan taqiqlanadi. Bank buxgalteriya 
apparatining tashkiliy tuzilishi va unda tashkil etiladigan bo'limlar soni 
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amaIga oshiriladigan operatsiyalar hajmiga va ulaming 
avtomatlashtirilganlik darajasiga bog'Jiq bo'ladi. 

Ish hajrni kichik banlJarda buxgalteriya apparati bankning yaxlit 
bo'linmasi sifatida faoliyat yuritishi mumkin. Btmda banUararo hisob­
kitoblar, chet el val utas I bO'yicha operatsiyalar va bankning ichki 
hisob,·araqlari bo'yicha operatsiyalarning hisobmi yuritish maxsus 
bo'limlarga topshirilishi mumkin. Ish hajrni katta banklarda buxgalteriya 
apparati asosiy talablarni hisobga olgan holda lashkil etilishi lozim. 
Shtmingdek. barcha operatsiyalar mas'ul ijrochi buxgalterlar tomonidan 
dastlabki va nuoratchi buxgaJterlar tomonidan Joriy nazoratdan o·tishini 
ta'rninlash maqsadida ish hajmidan kelib chiqqan holda mas'ul ijrochi 
va nazoratchilar soni o·rtasida mutanosiblik saqlanishi lozim 

BU'i.galteriya apparati xodirnlarining aniq \azifalari bank rahbari 
buyrug'i bilan tasdiqlanadi. Mas'ul ijrochi \"a nazoratchi buxgalterlar 
zirnmaslga muayyan hisobvaraqlami yuritish yoki alohida 
operatsiyaIarni arnalga oshirish ishlari yuklatiladi hisobvaraqlar 
buxgaIteriya xodimlan o'rtasida shtmday taqsimlanishi kerakki, blDlda 
bitta xo'jaIik yuritmchi subyektning barcha depozit va ssuda 
hisobvaraqlJri bitta buxgaIteriya xodimi tomonidan yuritilishi kerak, 
chet el \"aIutasida ochilgan hisobvaraqlar blDldan mustasno. 
Hisobvaraqlami buxgaIteriya xodimlari o'rtasida taqsimlash va qayta 
taqsimlash kltobi dasturiy ravishda yuritiladi harnda qo'lda maxsus 
daftarda qa~ d etib boriladi 

Bank bosh buxgalteri muhrIar, shtamplar va blanklarni ularning 
yo'qolishiga yoki boshqa maqsadlarda ishlatilishiga yo'l qo'yilmaydigan 
tarma saqlanishi hamda foydaIanishi ustidan nazoratni ta'minlashi shart. 
Bank muhrlari \'a burchakli shtamplarining hisobi ularni saqlayotgan 
shaxs familiyasi ,·a la\ozimi ko'rsatilgan maxsus daftarda yuritiladi. 
Daftar \"araqlari raqamlangan. bog'langan va bank muhri, bank rahbari 
hamda bosh buxgalterimng irnzolari bilan tasdiqlangan bo'lishi va bank 
rahbarining yoki uning xohishiga ko'ra bosh buxgaIter seyfida saqlanishi 
lorim 

Bank xodirnlarining ish joy lari shlDlday joy lashtirilgan bo'lishi 
kerakki, btmda rnijozlar va boshqa begona shaxslaming bankning 
muhrlari, shtarnplari. hujjatlari va blanklarini olishlariga imkon 
bo'lmasligi lozim. Xodim mehnat ta'tiliga chiqqan. kasaI bo'lib qolgan 
yoki boshqa sabablarga ko'ra ishda bo'lrnagan hollarda lDlga 
biriktirilgan hisobvaraqlar haroda lDling vazifalari muhr va shtamplar 
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bilan birgalikda boshqa xodimga topshiriladi va bu haqda maxsus 
daftarda tegishli yozuvlar qayd etiladi. 

Bosh buxgalter zimmasiga umumiy nazoratni tashkil etish hamda 
bar kuni buxgalteriya va Kassa ishlarining barcha bo'g'inlarida 
o'matilgan tartibga amal qihnishini lruzatib borish yuklatiladi 
Shuningdek. bank bosh buxgalteriga bosh va yordamchi kitoblarda 
operatsiyalarni qayd etish. tegishli bu'{galteriya his obi bisobotlarini 
dasturiy ravishda tuzish ishlariga rahbarhk qilish yuklatiladi Bank bosh 
buxgalteri ishda bo'lmagan vaqtda, ushbu vazifalar bank rahbarining 
buyrug'iga ko'ra uning o'rinbosapiga topshiriladi. Mijozlaming bank 
xodimlarining xatti-harakatlari ustidan shikoyatlari hamda boshqa 
murojaatlari amaIdagi qonun hujjatlariga muvofiq qabul qilinadi va 
ko'rib chiqiladi. Murojaat qihsh tartibi e'lonlar osib qo'yish yo'li bilan 
mijozlarga ma'lum qilinishi lozim. 

Bank rahbari bu .... galteriya ishi holatini umurniy kuzatish bilan bir 
qatorda balans va boshqa hisobotlarni o'z vaqtida tuzilishini tekshirib 
borishi. mijozlarga o'z vaqtida va sifatli xizmat ko'rsatilishini muntazarn 
nazorat qilib turishi shart. Tarkibiy tuzilmasi Front-ofis va Bek-ofis 
sifatida tashkil etilgan yirik banklarning buxgalteriya apparari shu 
tarkibiy tuzilmalarga mos ravishda tashkil etilishi mwnkin. 

Buxgalteriya apparatini Front-ofis va Bek-ofisga ajratish zaruriyati 
quyidagilar bilan izohlanadi: tarkibiy bo'linmalaming asosiv vazifalari: 
mijozlarga xizm.at kO'rsatish; nazoratni amalga oshirish 

Tarkibiy bo'linmalarning asosiy vazifalari: 
Bank nuqtai nazaridan Buxgalteriya apparatining Bek-otis va Front­

ofisga bo'linishining ahamiyati shundaki, Front-ofls muta'{assislari 
mijozlarga to'g'ridan-to'g'ri xizmat ko'rsatadi, Bek-otis muta'{assislari 
esa, dastlab Front-ofis xodimlari tomonid8ll boshlangan. mijoz bevosita 
qatIWhishi va mazkur bosqichni tugatilishini kutishi talab etilmaydigan 
bosqichda operatslyalami qayta ishlab. uni nihoyasiga yetkazadi. 
Natijada, har bir bank. operatsiyasi bir-biriga bog'liq bo'lmagan ikkita 
bo'limda ama1ga oshiriladi va bank. xodimlarini o'zaro nazorat qilish 
tizimini yaratadi. 

Mijoz nuqtai nazaridan bo'linishning ahamiyati shundaki, bankning 
bitta bo'limi yoki binosida, ammo lavozimi turlicha bo'lgan 
xodimlard8ll o'zining bareha masalalarini echish imkoniyatini yaratish 
Mijoz operatsiyalar boshlanishid8ll to uning tugaguniga qadar faqat 
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Front-ofis xodimlari bilan a10qada bo'lib, Bek-ofis mavjudligi mijoz 
ucbun ahamiyatsiz bo'lib hisoblanadi. 

Bank tarkibiy tuzilmasining mas'u1iyatini belgilash uchlD1. ular 
bajaradigan operatsiyaiari tavsifidan kelib chiqqan holda, bo'limlar 
bo'yicha vazifalar taqsimlashning taxminiy doirasini anlqlash zarur. 
Shwli qayd etish zarurki, bo'linmaga yuklatiladigan "azifalar doirasi 
qat'iy bo'lishi shart emas. Bank bo'linmalarida ko'rsatilayotgan 
xizmatlar hajmi va bank operatsiyalarining avtomatlashtirilgan 
darajasiga bog'liq ravishda, Bek-ofis yoki Front-ofis tarkibida ayrim 
bo'lim / sektor bo'imasligi mumkin. Bunday hollarda, bir bo"lim / sellor 
vazifalarini boshqa bo'lim / sektor bajarishi ko'zda tutilishi lozim 
Vazifalar, bank tarkibiy tuzilmasining bar bir bo'limi uchun a10hida 
taqsimlanadi. 

MijozJarga xizmat ko'rsatish: 
Mijozlarga bankning barcha xizmatlar majmuasi faqat Front-ofis 

bo'limida ko'rsatilganligi bois, mazkur bo'lim bank xizmatlarining 
barcha turlarini yaxshi biladigan malakali mutaxassislardan tashkil 
etilishi shart. Bunda, shart-sharoitlar va bank tomonidan mijozlarga 
ko'rsatilayotgan xizmatlar ro'yxati e'lon qilinishi hamda mazkur 
xizmatlardan bankning mavjud va bo'lg'usi mijozlari xabardor qilinishi 
shart. Xizmat ko"rsatish jarayonida nostandart ko'zda tutilmagan 
holatlar kelib chiqishi ehtimoli mavjudligini inobatga olgan holda, aniq 
xizmatlar turi bo"yicha paydo bo'igan savollarni joyida hal qiluvchi va 
tegishli operatsiyalarni butunlay nazorat qilish salohiyatiga ega bo'igan 
yuqori malakali mutaxassislar bilanjamlangan bo'lishi kerak. 

Shundan kelib chiqqan holda, operatsiyalarni amalga oshirisbda 
mas'ul ijrochi bilishi lozim bo'igan qonunchilik doirasi qanchalik kichik 
bo'lsa, uning ishi tez va sifatli bo'ladi. Shuning uchun, Front-ofis mas'u1 
ijrochilari o'rtasida rnijozlarni taqsimlashda, bir mas'u1 ijrochida bir 
toifali rnijozlar bo'lishi maqsadga muvofiqdir. Bunda, mijoming mavjud 
barcha hisobvaraqlariga bir mas'ul ijrochi tornonidan xizmat 
ko'rsatilishi shart. 

Front-ofis xodimlarini mijozlarning jismoniy va yuridik shaxslar 
toifasi bo'yicha guruhlash lozim. Qonunchilik bazasi turli xilligiga 
bog'liq holds, yuqorida qayd etib o'tilg8O mijozlami y80ada lichik 
bo'lg8O quyidagi turlarga bo'lish mumkin: 

- faqat milliy valutada opendsiyalarni amalga oshiradigan mijozlar; 
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- milliy va chet el valutasida operatsiyalami amalga oshiradigan 
mijozlar. 

Turli qonunchilik ta'sir doirasida bo'lgan mijozlaming quyidagi 
toifalari bO'yicba guruhlarga bo'lish ta\'·siya etiladi: Konona va 
tashkilotlar hamda jismoniy shaxslarga. 

Konona va tashkilotlar: 
-o'z faoliyatini mamlakat doirasida va xorijda amalga oshiradigan 

har qanday tashkilotlar, shuningdek, chet el vakolatxonalari, yoki milliy 
va chet el valutasida hisobvaraqlari rnavjud bo'lgan bar qanday 
tasbkilotlar; 

-o'z faoliyatini faqatgina marnlakat doirasida amalga oshiruvchi 
~/lrik mijozlar: 

- kichik bimes va tadbirkorlik subyektlari hamda boshqa 
tashkilotlar, shuningdek, yuridik shaxs rnaqomiga ega bO'lmagan yakka 
tartibdagi tadbirkorlar. 

- Jismoniy shaxslar: 
-milliy va chet el valutasida hisobvaraqlari mavjud bo'lgan 

jismoniy sha.,,<slar: 
- faqat milliy valutada hisobvaraqlari rnavjud bo'lgan jismoniy 

sha.,,<slar. 
Bankning Front-ofis .bo'limidagi bar bir guruh mutaxassisi 

mijozlarga ko'rsatiladigan to'liq standart xizmatlar ro'yxatini ularga 
taqdim etadi. Xodimlar guruhi tomonidan mijozlarga ko'p operatsiyalar 
turi bo'yicha xizmat ko'rsatilsa. mazkur guruhga kamroq mijoz 
taqsimlanishi lozim Chunki, ko'p turli operatsiyalar bajaruvchi 
mijoming bitta tashrifi bo'yicha unga xizmat ko'rsatish bank 
xodimining ko'p vaqtini egaUaydi. 

Nazoratni amalga oshirish: 
Front-oflS zimmasiga mijoz tomonidan taqdim etilgan hujjatlarning 

rasmiylashtirilishi va ular tomonidan boshlangan operatsiyalarning 
to'g'riligini dastlabki nazorat qilish yuklatiladi. Qo'shimcha nazorat 
zarur hollarda Front-ofis xodimi operatsiyalar bo'yicha hujjatlami 
nazoratchi xodimga taqdim etadi. Bank tomonidan amalga oshiriladigan 
mijoz operatsiyalarining nazoratini o'z xususiyatlari bo'yicha quyidagi 
turlarga ajratish murnkin: 

- mijoming shartnomaga asoslangan harakatini tekshirish; 
-mijoz O:z opera!Siyalarini qonunchilikda o'matilgan tartibda 

bajarayotganligini tekshiri~ 
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-hujjatlaming rasmiylashtirilishiga qo'yilgan talablarga riaya 
qilinishini ta'minlash; 

-to'lovlami amalga oshirish uchun moliyaviy sharoitlar 
mavjudligini aniqlash. 

Yaiuniy nazoratmng v azi fasi operatsiyalaming yaiuniy nazoratini 
amaIga oshiruvchi Bek-ofis xodimlari tomonidan keyingi bank ish 
)',.-unidan kechiktirmagan holda o'tk.azish hisoblanadi. 

Shunday qilib, banklarda buxgalteriya apparatining ish faoliyatini 
tashkil qilishda arnaldagi qonuniy va me'yoriy hujjatlar talablariga mos 
kelishini va ulaming sifatli bajarilishini ta'minlashga yaqindan yordam 
beradi. 

1.4. Buxplteriya bisobininC bisobvaraqlar rejasi, 
uniDI mllZmuni va IDObiyati 

Respublikamizda bank tizimining uzJuksiz rivojlanishi bozar 
munosabatlari sharoitidagi obyektiv zaruriyat bo'lib, bu o'z na\"batida. 
banklar faoliyatini uzJuksiz nazorat qilishni va ularni samarali 
boshqarish uchun zarur ma'lumotlar bazasini vujudga keltiruvchi 
buxgalteriya hisobining uslubiy asoslarini takomillashtirib borishni talab 
etadi. 

Banklarda bu:xgalteriya hisobi tizimini takomillashtirish ko'p 
jihatdan uning uslubiy asoslari hisoblangan.. buxgalteriya hisobining 
hisob\araqlar rejasining tuzilishiga bog'liqdir. Ushbu hisobvaraqlar 
rejasi Banklarda arnalga oshiriladigan barcha bank operatsiyalami 
xalqaro standartlar asosida arnalga oshirish imkoniyatini beradi. 
Ungacha Banklarda qo'llanadigan hisobvaraqlar rejasi rnarkazlashgan 
rejali iqtisodiyotning o'ziga xos xususiyatlaridan kelib chiqqan holda. 
uning ishlash tamoyiliga quyidagilarni: 

kredit resurslarini markazlashgan holda hududiy va tarmoqlar 
bO'yicha yig'ish \'a taqsimlash; 

- kredit resurslarini xalq xo'jaligi rejalarining bajarilishiga xizmat 
qilishini nazorat qilm'chi ma'lumotiar bilan ta'minlash; 

- davlat mablag'larining harakatini va sarflanishini pastdan yuqoriga 
va yuqondan pastga hisobvaraqlar rejasi yordamida kuchli nazorat 
ostiga ohsh uchun asos qilib olgan edi. 

Albatta, hisobning bunday tizimi mazmun va mohiyat jihatidan 
butunIay boshqacha bo'lgan bozor iqtisodiyotiga o'tish davri talabiga 
to'liq javob bera olmay qolgan edi. Shu boisdan. bank tizimini isloh 
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qilishda dastlab hisob\'araqlaming ishlab chiqilishi muhim ahamiyatga 
ega bo'ldi. Yangi hisobvaraqlar rejasini ishlab chiqishda ularning o'ziga 
xos xususiyatlari inobatga olingan va ular quyidagilardan iborat: 

-yangi hisobvaraqlar rejasi buxgalteriya hisobining xalqaro 
standartlariga mos kelib, daromadlar va xarajatlar hisobot oyioing o'zida 
aks ettiriladi. Eski hisobvaraqlar rejasida daromadlar kelib tushg8l1da, 
xarajatlar esa to'18l1ganda buxgalteriya hisobida aks ettirilar edi; 

-yangi hisobvaraqlar rejasida ak1:ivlar mavjudlik tarnoyili bO'yicha 
joylashtirilgan bo'lib, bu aktiv moddalarini operativ ravishda boshqarish 
imkoniyatini beradi. Passivlar esa muddati bo'yicha joylashtirilgan 
bo'lib. rnijozlar oldidagi majburiyatlarini bajarilishini nuorat qilish 
imkoniyatini beradL 

-yangi setlar rejasida aktivlar va majburiyatlaming real baholash 
imkoniyati mavjud bo'hb, bundan kelib chiqqan holda. akti\laming 
tavaU.alchilik. darajasi bo'yicha YO'qotishlar uchun za.xiralar tuzish 
imkoniyatini beradi: 

-yangi hisob\'araqlar rejasida qimmath qog'ozlar ikki guruhga 
bo'lingan bo·lib. birinchi guruh oldl-sotdi qilishga. ikkmchi guruh esa 
investitsiyaga YO'naltirilishi rejalashtirilgan: 

-bankning o"z kapitali tarkibi mustaqil bo"limlarga bO'lingan bo'lib. 
u e'lon qilingan, chiqarilgan.qimmatli qog·ozlar. shuningdek. oddiy va 
imtiyozli aksiyalar to'g'risida to'la ma'lurnot berBLh: 

-foyda va zararlar (daromad \'a xarajatlar) bankning ichki 
hisobvarag'i bo"lib. ular harn mustaqil bO'limlarga bo'lingan. 

Respublika hukwnati tomonidan banklarda buxgalteriya hisobini 
isloh qilish borasida amalga oshirgan ishlar o'zining ijobiy natijasini 
berdi. Hozirgi Kunda Respublika banldaming buxgalteriya hisobi tizimi 
jahondagi rivojlangan mamlakatlarning bank tizirniga ancha 
yaqinlashtirildi va xalqaro banlJar bilan hisob-kitoblami amalga 
oshirishi mumkin. 

Har bir bank o'z buxgalteriya hisobini barcha banklar uchun bir xiI 
bo'lgan hisobvaraqlar rejasi asosida olib boradi. 1997-yil apreliga qadar 
respublikadagi barcha banlJar sobiq ittifoq davrida tuzilgan yagona 
hisobvaraqlar rejasi asosida ish yuritar edilar. Lekin iqtisodiyotimimi 
yangi bozor munosabatlari asosida tashkil etar ekanmiz, iqtisodiyotni 
izga solib, uni nazorat qilisb uchun buxgalteriya hisobini xalqaro 
miqiyosda qabul qilingan yaxlit tizimga moslashtirib olib borish talab 
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etildi. Shu sababli. respublika banklari buxgalteriya hisobini yangi 
hisobvaraqlar tizimi asosida tashkil etishga kirishdilar. 

Shu maqsadda I 995-yil Artur Andersen auditorlik firmasi bilan. 
shartnoma tuzilgan. edi. Shartnomada O'zbekistorF Respublikasi 
Banklarda bu.xgalteriya hisobini isloh qilish ko'zda tutilgan. edi Finna 
respublika Markaziy banki bilan birgalikda bankning yangi 
hisobvaraqlar rejasini ishlab chiqdi. I 996-yil 13-noyabrda Vazirlar 
Mahkarnasining 289-sonli qarori bilan «Respublika Markaziy bankning 
hisobvaraqlar rejasi)), 290-sonli qarori bilan esa «Banklarning 
hisobvaraqlar rejasi») tasdiqlandi 1997-yil l-apreldan barcha banklar 
buxgalteriya his obi yangi hisobvaraqlar rejasi asosida olib borila 
boshlandi Banklarning yangi hisobvaraqlar rejasiga o'tishi nimalar bilan. 
belgilanadi? Umuman, O'zbekistonning xalqaro mehnat taqsimotiga 
qo'yilganligl, jahon bozor munosabatlari tizimiga o·tganligi banklar 
uchun yangi hisobvaraqlar rejasiga o'tish zaruriyatini keltirib chiqardi 
Qolgan barcha sabablar shulardan kelib chiqadi 

-birinchidan, respublikada ikki pog'oonali bank tizirnirung barpo 
etilishi; 

- ikkinchidan, davlat mulki yagona bO'lmagm holda turli mulkchlik 
shakIlarining paydo bO'lish; 

- uchinchidan chet el imestitsiyalarning jalb qilinish: 
- to'rtinchidan, chet el korxona va tashkilotlari bilan sherikchilik 

munosabatlarining o'matilishi: 
beshinchidan. hisobotlarni jahon andozalari talablariga javob 

beradigan darajada tuzilishni ta'rninlash zarurligi va hokozo. 
Yangi hlsobvaraqlar rejasi avvalgisidan farq qiladi. Eski 

hisobvaraqlar rejasi 2 qismdan iborat bo'lib, biri balans ichidagi 
hisobvaraqlarni. ikkinchi qisrni balansdan tashqari hisob\'araqlarni o'z 
ichiga olar edi. Balans ichidagi hisobvaraqlar mazmunan. guruhlash 
prinsipi asosida tuzilgan bo'lib 24 bO'limdan iborat. Har bir bo'limda 
aktiv, passiv va aralash xarakterdagi ak1iv-passiv hisobvaraqlar 
joylashgan, hamda ular bO'yicha operatsiyalar ikki yoqlama yozuv 
asosida olib borilar. balansdan tashqari hisobvaraqlar esa 8 bo'limga 
guruhlanib. bu hisob\'araqlar bo'yicha yozuvlar bir tomonlama. ya'ni, 
brim yoki chiqim ko'rinishda yuritilar edi. 

IIgari Markaziy bank ham, tijorat banklar ham buxgalteriya 
hisobini yagona hisobvaraqlar rejasi asosida yuritar edilar. Har bir 
hisobvaraq nomeri va nomi yoniga qaysi banlda ishlatilishi haqida belgi 
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qo'yilgan edi. Yangi hisobvaraqlar rejasi ham mazmunan, ham tuzilish 
jihatidan eskisidan farqlanib, Markaziy bank uchun alohida. tijorat 
banklari uchun alohida ishlab chiqildi. Bunda har ikki bank faoliyatining 
xlL<;usiyatlari hisobga olingan. Masalan, Markaziy bank emissiya 
markazi bo'lib hisoblangani uch\Bl kassadagi pullar banknota va 
tangalarga bo'lingan holda ko'rsatiladi. Tijorat banklari kassalaridagi 
pul I arni b\Blday bo'lish uch\Bl a10hida hisobvaraqlar ochilmaydi. 
B\Bldan tashqari Markaziy bank barcha tijorat banklari o'rtasidagi 
banklararo hisob-kitoblarni tashkil etadi. Shu sababli b\Blday hi sob­
kitoblar hisobini yuritish uch\Bl olinadigan banklararo hisob-kitoblar 
bo'yicha tranzit hisobvaraqlar va to'lanadigan banldararo hisob-lcitoblar 
bo'yicha tranzit hisobvaraqlar ochilgan. 8unday hisobvaraqlar tijorat 
banklarning hisobvaraqlar rejasiga kiritilmagan. 

Tijorat banldari turIi mulkchlik shaldidagi xo'jalik yurituvchi 
subyektIarga xizmat kO'rsatadi, shunga asosan, ularda a10hida 
hisobvaraqlar ochiladi. Markaziy bankda esa, faqat hukumat va nazorat 
organlariga xizmat kO'rsatadi. Hisobvaraqlar rejasi 6 bo'limdan iborat 
bo'lib, ulardan 5 tasi balans ichidan hisobvaraqlardan va oltinchi bo'lim 
esa balansdan tashqari hisobvaraqlardan tashkil topgan2 Yangi rejaning 
yana bir xarakterli xususiyatJari sh\Bldan iboratki. b\Bldagi balansdan 
tashqari hisobvaraqlar ham· balans ichidagi hisobvaraqlar kabi iklci 
yoqlama yozuv asosida olib boriladi. Har bir bo'lim asosiy va 
yordamchi hisobvaraqlarni (subschet) o'z ichiga mujassamlangan. 
Xulosa qilib aylganda. bank aktivlari, passivlari, kapitali, daromadlari va 
xarajatIari bO'yicha hisobvaraqlar a10hida bo'lirnlarga kiritilgan, ya'ni, 

1- bo'lim 10000 - Aktivlar, 
II - bo'lim 20000 - Passivlar, 
III - bo'lim 30000 - Kapital, 
IV - bo'lim 40000 - DaromadJar, 
V - bo'lim 50000 - Xarajatlar, 
VI - bo'lim 90000 - Ko'zda tutilmagan holat bO'yicha (balansdan 

tashqari) hisobvaraqlar 
Yangi hisobvaraqlar rej8S1 bosh buxgalteriya kitobidagi 

hisobvaraqlar tizimini ifodalaydi. Ular moliyaviy operatsiyalami 
guruhlashtirish, ikki yoqlama yozuvni amaIga oshirish, hisobotIami 
tuzish va lahlil qilish uchun ishlab cbiqilgan bo'lib, bunda quyidagilar: 

• ~~I<JICI'OII Pe<:ny6l1HDCH TlIKOpIT 6MluIapIIJIa 6yxJ'aJTTCpHlIlOiC06HH11Br lQIC06NpIwa~ 
pelUl:H 9,p AB 13.082004 RHJ1,IUl 773-17-COH 6HJ\8H p9AxaTr8 o.'DIIfl"BH (lOIn TaXpHpH) 
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birinchidan, barcha hisobvaraqlaming asosiy va yordarnchi kitoblarda 
joylashuvini osonlashtirish; illincbidan, hisobvaraqlami guruhlash va 
turkwnlash; uchinchidan, hisob ishlarini komp), uterlashtirish; 
to'rtinchidan, operatsiyalar bo'yicha yozuvlami bajarislmi tezlashtirishni 
ta'minlash mumkinhgi hisobga olingan. Hisobvaraqlar rejasidagi 
hisobvaraqlar Bosh daftar uchuo beshta raqamdan iborat qilib 
kodlashtirilgan va ularning raqarnlanishi quyidagi ko'rinishga ega. 

S MM SS Bunda, S - schetlar kategonyasini bildiradi. ya'ni I 
aktivlar. 2 - passivlar. 3 - kapital. 4 - daromadlar, 5 - xarajatlar, 9 -
ko'zda tutilmagan holatlami ifodalaydi. M - yuqorida sanab o·tilgan 
kategoriyalardan biriga qarashli asosiy schet ya·ni. 01 bank 
aktivlaridan biri bO'lgan naqd pullami bildiradi. SS asosiy 
hisobvaraqlarga qarashli bo'igan subschet hisoblanadi. Masal an , 10000 -
aktivlami. lO I 00 - HAktivga qarashli naqd pullami» bildiruvchi asosiy 
hisobvaraq. 10 1 0 1- «Arnaliyot (operatsion) kassadagi naqd pull3Dmi 
anglatadi. Demak. 1 - al..--tivlar. 01 - naqd pullar. 01 - kassadagi naqd 
pullar bO'yicha ma'lumot beradi. Boshqa barcha kategoriyaga qarashli 
hisobvaraqlar ham xuddi shunday tartib raqamlanadi. Masalan: 10100-
«Naqd pullar \a boshqa kassa hujja1lari» deb nornlanadi va quyidagi 
shaxsiy \araqlami o'z ichiga oladi. 10101- «Amaliyot (operatsion) 
kassadagi naqd pullar», 10105 - «Cheklar va boshqa kassa huj]a1lari». 
10109 - «('{o'ldagJ pullar» bO'yicha ma'lumot beradi. 

Xuddi shunday misolni «Passivl3D) kategoriyasi bo)icha bank 
passivlari talab qilib olinguncha saqlanadigan depozit» 
hisobvaraqlaridan boshlanadi:ya'ni, 20200- «Talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depo7it» hisobvaraqlari, bunda 2 passivlar 
kategoriyasini. 02 esa shu passivlarga tegishli asosiy hisobvaraqm 
bildiradi. Korxona va lashkilotlar o'zlarining ortiqcha pul mablag'larini 
jamg'amtali (20400) yoki mudda1li (20600) depozitlarda saqlashlari 
mumkin Bu asosiy hisobvaraqlar ham talab qilib olmadigan depozitlar 
hisobvaraqlari kabi raqarnlanib, o'z ichiga yuqorida kO'rsatilgani kabi 6 
ta qo'shimcha hisobvaraqlami oladi. Hisobvaraqlar rejasioing qolgan 
bo'lirnlari ham xuddi shunday tartibda raqarnlanadi. 

1.5. Bank balaosiniog tuzilisbi va operatsiyalar oatijuida 
balansdap o'zearisblar 

Tijorat banklarida amalga oshirilayotgan operatsiyalaming analitik 
va sintetik hisob ma'iurnotlari birlamchi ma'lumotlar hisoblanadi Shu 

111 



boisdan, ushbu hisob ma'lumotIaming bosh hamda yordamchi 
kitoblarda to'g'ri rasmiylashtirilishi buxgalteriya hisobini yuritishni 
osonlashtiradi. Shuningdek, olami banklarda buxgaIteriya hisobining 
hisobvaraqlari tizimida aks ettirishga yaqindan yordam beradi. Bu.. o'z 
navbatida, banlning buxgalteriya balansini tuzishga sharoit yaratadi 
Buxgalteriya balansi ikki qismdan: aktiv va passivdan Iborat bo'lib, 
ularning o'zaro tengligJ balansning to'g'n tuzilganligini. ya·ni. bankning 
ish kuni to'liq yakunlanganligini ifodalaydi. 

Banklarda amalga oshirilgan operatsiyalar ro"}' berishidan qat'iy 
nazar har doim tegishli hisobvaraqlarda 2 yoki undan ortiq 
hisobvaraqlarda aks ettiriladi, ya'ni lkkiyoqlama yoziladi. Ikki yoqlama 
yozu\' - bu ro'y berayotgan operatsiyalar yuzasidan vujudga keladigan 
o'zgarishlarni hisob\'araqlar tizimi orqali ifodalashdir Ikki yoqlama 
yozuv usolining aharniyati ShWldaki. uning yordarnida, hisob ishlari 
to'g'ri yuritilayotganligini nazorat qilib borish Imkoniyati yaratiladi. 
Ikkiyoqlama yozuv buxgalteriya o'tkazmalari orqali arnalga oshiriladi. 
Operatsiyalarni bir hisobvaraqning debeti va ikkinchi hisobvaraqning 
kreditida aks ettirishga buxgalteriya o'tkazrnasi deyiladi Buxgalteriya 
o'd.:azmasining ikki turi mavjud bo'\ib. oddiy va murakkab 
o·tkazrnaIardan iboratdir. Oddiy buxgalteriya o'tkazrnasi - bu bir 
hisobvaraqning debetlanishi ya ikkinchi hisobvaraqning krediuanishidir 
Murakkab buxgalteriya o·tkazmasi esa - bir hisob\'araqning debetlanishi 
va bir necha hisobvaraqlarning kreditlanishi yob bir necha 
hisobvaraqning debetlanishi va bir hisobvaraqning kreditlanishidir 

Bank faoliyatini arnalga oshirish davomida turh operatsiyalar ro'y 
berib, bu operatsiyalar natijasida ushbu bankka tegishli bo'lgan bank 
mablag'lari va ularning tashkil topish manbalari tarkibiy harnda qiymat 
jihatidan o'zgaradi. Demak. tabiiyki, mablag'lar va ular tashkil topish 
manbalarining o'zgarishi nalijasida balansda harn o'zgarishlar ro'y 
berishiga olib keladi. Sababi, o'zgarish natijasida rnablag'larning o'zaro 
ikki turi yoki mablag' manbalari turlarining ikki yoki undan ortig'i 
o'zgarishi yob ham mablag' ham olarning tashkil topish manbalari 
o'zgarishi mumkin Bank operatsiyalari arnalga oshirish natijasida 
balansda o'zgarishlar ro'y berishining ta'sirini 4 turga ajratish mumkin 
va olar quyidagicha bo'ladi: 

1. Balansning aktiv tomonidagi biT (yoki bir necha) moddasi 
ko'paysa, aktiv tomonidagi . boshqa biT moddasi kamayadi, lekin 
balansning jarni summasi o'zgarmaydi. Masalan: bank kassasidan safar 
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xarajatlari uchun hisobdor shaxsga 50000 so'm bo'nak (avans) berildi. 
Bunda; 

[)t 19908 Kl 
Kun boshiga qol: ' 

150000 
1) 50000 

obor 1) 50000 
Kun oxiriga qol. 

200000 

[)t 101,,1 Kt 
Kun Dowga qol. i 

400000 

Kun oxiriga qol: 
350000 

1) 50000 
obor \) SOOOO 

2. Balansning passiv tomonidagi bir (yoki bir necha) moddasi 
ko'paysa, passiv tomonidagi boshqa bir moddasi kamayadi. lekin 
balansning jami summasi o'zgannaydi. Masalan: mijoming talab qilib 
ohmguncha saqlanadigan mablag'idm 200000 so'm muddatli depozitga 
o'tkazildi. BlUlda; 

Dt 20208 Kt 

I) 201000 
obor· I) 200000 

i Kun bosbJga qol: 
2200000 

Kun oxiriga qol: 
2000000 

Dt 20408 Kl 
ga qol: 

1200000 
I) 200000 

oOOr 1 ) 200000 
Kun oxiriga qol: 

1400000 

3. Balansmng aktiv tomonidagi bir (yoki bir necha) moddasi 
ko'pays&, balansning passiv tomonidagi bir lvoki bir necha) moddasi 
ham ko'payadi. balansning jami summasi ham shu summaga ortadi. 
Masalan. Jismoniy shaxsdan 100000 so'm jamg'arma depozit qabul 
qilindi. blUlda: 

Kun boshiga qol: 
350000 

300000 
1)100000 

100000 
obor· I) 100000 

100000 
Kun oxiriga qol: 

450000 

20 

Kun bosbJga qol: 

1) 

obor I) 

Kun oxmga qoI 
400000 



4. Balansning aktiv tomonidagi bir (yoki biT necha) moddasi 
kamaysa, balansning passiv tomonidagi bir (yoki bir necha) moddasi 
ham kamayadi, balansning jami summasi ham shu surnmaga karnayadi. 
Masalan, Jismoniy shaxsning arizasiga asosan jamg'arma depozit 
hisobvarag'idan 50000 so'm hisobdan chiqarildi, bunda; 

Dt 10101 Kt Dt 20406 Kt 
Kun boshiga qol I Kun boshiga 

qol: 
450000 400000 

1)70000 
obor \) 70000 

I) 70000 
obor \) 70000 

Kun oxiriga qol: 
380000 

Kun olCiriga qol: 
330000 

Yuqorida l:eltirilgan to'rtta operatsiya yuzasidan bank balansida 
quyidagicha o'zgarishlarni kuzatish murnkin: 

Bank balansi· 
20 viI hoI - ------ -

Aktiv O'zgarish-' O'zgarish o 'zgarillh-
aacha ! (- +) dan SO'DR 

10101- Amaliyot (operBtsion) kassadagi naqd I - SOOOO 
palIar I +\00000 

400000 ' -70000 380000 
13101- Xl1SIISiy korxonalar. xO'Jahk I 

I 
shlfkatlari va jamiyatlarga berilgan qiBqa ! 
muddatli kreditlar 2500000 - 2500000 
16103- Bosh bankt filiallardan filialw va 

5000000 I banldararo hisob- kitoblar bo'Ylcha olinadigan 
mabialt'Jar - 5000000 I 

16509-Bankning imoratlarl-Binollf va bosbqa 
6450000 J imoratlar 6450000 -

19908-B8f1k xodimlari blian hisob-
htoblardagi olimshi lozim bo'lgan mablag'w 150000 ! +50000 200000 
Jamlutlvlar 145GOOOO +.JOOOO J4SJ0111O 

O'zgarish-! O'zgarish O'zgarUh-
Pu.tv gaclia ! (-.+) dan so'ng 

MaJbllrtyadar 
20208- Xususiy korxonalar. xo'jalik 

I 2200000 f -200000 I 2000000 
shirkatlari va j~'atlBIDin8 ta1ab qilib 

I olinguncha saq1an8digan depozitlari 
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2021 B- Davlat \[orxOIlll., Iasbkilot va 
mUlllllllllliIll1llD8 Ialab qilib olingllDl:ba 
saqlanadigan depozitlari 3000000 - 300000O 
20406- Jismoniy shaxslaming jamg' Bmla +IOOOQO 
dcpozitlari 300000 -70000 330000 
20408- XususlY korxonaIar, xo'jalik i 
shirkatlari va Jamiyatlarning jamg' arms 

1200000 I +200000 
! 

depozjtlBJi 1400000 i 
2041 B-Davlat korxona tashkilot va 
muassasalarininll iam2'anna deDozitlari 800000 - -
J .... I .. ajbllriyatlar 

7S811OO ! I +J8000 7S38000 
KaDIIaI 

30315- Chiqanlgan uslav kapitali-lmtiyozli 300000 - 300000 
30318- Chiqanlgan uslav kapltali-Oddiy) 2700000 i - 2700000 
30903- Umwniy zaxira fondi 750000 i - 750000 
31206- Soffovda (zarar)(aktiv-passiV) 3250000 ' - 3250000 I 
Jaml bpllal 70011Q0 i - 700l000 
J .... I paulvlar 1450100 ! 145JOO1O I 

• Ma'lumotlar shartli ravishda berilgan. 

Sh\Dlday qilib, tijorat banklarida analitik va sintetik. hisob 
ma'lumotiarining dastlabki hisobi har bir- hisobvaraqlar bo'yicha o'z 
vaqtida aniq harnda to'g'ri rasmiylashtirilishi, ularning qayta ishlanishi 
buxgalteriya hisobi ishlarini tashkil qilishni yengillashtiradi va balans 
hisobotlarini tuzishni tezlashtiradi. shuningdek. bankning ish 1nmi 
yakunlanishiga yordam beradi. 

Qisqa mloaalar 
Banklarda btLxgalteriya hisobini tachkil etich - \Dling o'ziga xos 

xususiyatlari bilan belgilanishidir. ChlDlki banldarda buxgalteriya hisobi 
korxona va tashkilotlarda yuritiladigan buxgalteriya hisobidan farqli 
o'laroq. hisobni yuritishdagi operativliligi, aktiv va passivlami real 
baholashning mavjudligi. kapitaldan samarali foydalanish 
imkoniyatining realligi. k\Dldalik mijozlar bilan bo'ladigan 
operatsiyalarning O'Z vaqtida rarniylashtirilishi va shaxsiy hisob 
varaqalarga to'g'ri o'tkazilib, k\Dldalik balans tuzish orqali 
umumlashtirish asosida nazorat qilish xususiyatlari bilan keskin farq 
qilishligidir. 
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Noont va mubokama uchuD savollar 
1. Bugungi kunda banklarda b\LXgalteriya hisobining ahamiyati 

nimalardan iborat7 
2. Banklarda buxgalteriya hisobini yuritishning asosiy vazifalari 

nimalardan iborat? 
3. Banklarda b\LXgalteriya hisobining o·ziga xos xususiyatIari 

nimalardan iborat? 
4. Bank operatsiyalari qanday turkumlanadi? 
5. B\LXgalteriya apparatining tarkibi kimlardan tashkil topadi? 
6. Buxgalteriya apparatini kim boshqaradi va uning asosiy vazifalari 

nimalardan iborat? 
7 Banklarda buxgalteriya hisobini yuritish qaysi me'yoriy hujjadar 

asosida tartibga solinadi? 
8. Bu.xgalteriya hisobining hisobvaraqlar rejasi necha bo'limdan 

iborat va ularning farqlanishini aytib bering? 
9. Banldarda turiladigan buxgalteriya hisobotidan 

foydalanuvchilarning manfaatlari nimadan iborat? 
10. Bank balansi deganda nimani tushunasiz? 

Asosiy adabiyodar: 

I. Y36eKHCTOH Pecny6.1DOO1CHHHRr «(}iyxraJ1TepHJI XUc06H 
ryFpHCH.n3)rH K.OH)'IDI 30.08.19% A 

2. Y36eKHCToH PecnyMHK8CHHHHr «6aHK Ba 6aHKJlap 41aomurrH 
ryFpHCH.n3)rH K.OH)'HH. 25.04.1996 A. 

3. Y36eKHCTOH Pecny6.lIHKaCH THJI(OpaT 6aHK.1apn.na 6yxraJlTepHJI 
XHc06HHHHr xuc06BapaJ(,l1apH pelK8CH. Y3P AB 13.08.2004 AHJl,lla 173-
17-coH 6H..1aH p)'Axarra 0JIHHr3H (mrH TaX.PHpH). 

5. MapeHKOB H.Jl MelkAYHapo.nHlole CTaH.napTbl 6yxraJlTepCKOro 
y'le..-a, 41HHaHCOBOA OT'IeTHOCTH H ay,llHTa B PoccHficKHX 41HpMax. - M .. 
E,!lHTOPHaJI YPCc.. 2005. - 296 C 

6.6aHK B.P OpraHHJaUHJI H 6yxraJlTepcKHA y'feT 6aHKOBCkRX 
onepamrlt: Y'Ie6. noc06He. - M.: "HHaHCId H CTaTHCTHICa, 2004. - 350 c. 

7. Haap)i3oBa K.H. Ba 6oIIJK,a1lap, 68RK xHc06H, 'YI<;YB J<;}'JL1aHWa, -T., 
«"aH Ba TexHO,10nlJl), 2006. 

8. www.gaap.ru (XanK.apo CTaH,lIapTJlap) 
9. wv.'\\'. buhgalt.ru (PoccHitcKHA lkYpHaJI «liyxra..rrepcKHA Y'feT») 
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~ aANKLARDA BUJJA11ASIlI1IlISH VA IRWAT 
AYLANISHI 

1.1. 11j.-at .... lderiU ........ va ... jj ..... 1b _1UtiIIi 
Bmgalteriya xodimlarining lSh l"lKli shmday tash.LiI etilisbi 

lozimki. bmda kelayocgao ~L:i~ bUJialiari o'z 'aqtida ijrc 
etilisbi bamda ular hisobnraqlar bo)icba bmgalteriya bisobida Ilk.! 
eUirilib, hmdalik balans tuzilishini ta'minlamIari lozim Shu boisdan 
tijorat batklarining buxgalteriya bisoblda qo'Uaniladigan usullardan bin 
hujjadashtirish bo'lib, urung ahamiyati xo'jalibti yuritishda 
boshqaruvni oqilona tashkil etishda, shuningdeL:, bisob ishJariru 
ytuitishning oIdiga qo'ygan asosiy '"azifa hamda talablarigaja\ob berisll 
zarur" Bmda banklarda buxgaheriy hisobini tashkil etishda bajarilg8l1 
operldsiyalami hujjatlashtirish ,"a hujjatlar aylanishi amaldagi nizomga) 
muvofiq amalga oshiriladi BanL:larda ish l-uni ,"a hujjatlashtirishni 
tashkil etishda quyidagi asosiy talablar bajariladi: 

- ish kunining birinchi yannida banlla kelib tushgan barcha hisob­
kitob-puJ hujjatlari shu kunning o'zida qabul qilinishi. rasmiylashtirilishi 
va buxgalteriya lusobi hisobvaraqlarida" aks ettirilishi hamda operalsiya 
lruni tugagandan keyin bankka kelib tushgan hisob-kitob-pul huiiatlari, 
keyingi ish klD1ida mijozlarning hisobvaraqlariga kiritilishi: 

- operalsiya l-uni davomida mijozlardan bisob-kitob-pul hujjatlarini 
bevosita buxgalteriya xodimlarining o'zlari Qabul qilib olishi. operatsiya 
klD1idan tashqari vaqtlarda huiiatlar bankka maxsus qtuilmalar orqali 
topshirilishi; 

- operatsiyalar hajrnini tartibga solib turish uchun har bir bankda 
doimiy ravishda bankka katta miqdorda to'iov hujjatlari laqdim etib 
turadigan asosiy mijozlardan huiiatlarni qabul qilish grafigi belgilanishi. 

- ijro uchun qabul qilingan bank mijozlarining hisob-kitob va kassa 
operatsiyalariru buxgalteriya xodimlari tomonidan operatsiya kuni 
davomida amalga oshirish; 

- barcha hisob-kitob-pul huiiadari bo'yicha talab qilib olinguncha 
depozit hisobvaraqlaridan amalga oshiriladigan to'lovlar, jumladan. 
budjetga ajratmalar \'a ish haqi uchun to'lovlar faqat ushbu 

• "Sy1IraJITCIpRII uc.aw ~ ... ~1IOp ~ ~- ......... 9... AB TO_ 

14.01.2004 IMJw 1297-<011 60uwt p9Autn ............ 
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hisobvaraqlarda mablag' bo'lgan taqdirda amalga oshirilishini nazoral 
qiIi.wn lozim. 

V .. orida bayon etilganlami hisobga olib, har bir bankda mijozlarga 
xizrnat ko'rsatish grafigi tuzilishi zarUf. Unda xo'jahk yurituvchi 
subyekdarga hisob-kitob-kassa xizmatlarim kO'rsatishning aniq vaqti 
haroda ulami qa)·ta ishlash vaqtini, mijozlarga xlzmat ko'rsatish va 
hujjadami qabul qllish grafigini bank rahbari tomonidan tasdiqlanishini 
talab etadi. 

Banklarda hujjatlashtirish xususiyatlariga ko'ra turkumlarga 
ajratiladi, bunday gwuhlashga sabab, hujjadashurish ishlarini, ulardan 
hlsob ishlanda foydalanlshm hamda ularning aylanishini va saqlashini 
osonlashtirishdir. Hujjadar tuzilishi tartibiga. vazifasiga. operatsiyalarni 
aks ell1rishiga. qaerda luzilishi xususiyatlariga ko'ra tw"kumlarga 
ajratiladi. Tuzilish tartibiga ko'ra, dasdabki va yig'ma hujjatlarga 
bo'linadiki, buni quyidagicha izohlash mumkin: biror bir operatsiya 
amalga oshirilganda albatta. huiiadashtirilishi lozim. 

Dasdabki hujjatlar qayta ishlanib, guruhlarga ajraliladi va yig'rna 
hujjatlar shaklida tikiladi hamda bu hujjatlar rna'ium bir davr lchida ro'y 
bergan operatsiyalar yuzasidan lo'la rna'iumotiar olish imkoniyatini 
beradi. Vig'rna hujjatlarga bank amaliyotida sodir bo'igan hisob-kitob­
pul hujjatlari, kassir hisobotini misol tariqasida keltinsh mumkm. 

Iqtisodiy adabiyodarda hujjatlar ya'ni, ularning bajaradigan 
vazifasiga kO'ra 5 turga: farmoyish beruvchi hujjatlar: tasdiqlovchi 
hujjatlar: farmoyish-tasdiqlovchi hujjadar: rasmiylashtinsh hujjadari; 
axborot hujjatlariga ajratiladi. 

Hujjatlar qaerda tuzilishiga kO'ra ikki turga bo'linadi: bankning 
o'zida luzilgan hujjatlar: xo'jalik yurituvchi subyekdar tomonidan 
(mijozlar) tuzilgan huliatlardir. 

Banklarda amalga oshirilayotgan operatsiyaiarning buxgalteriya 
hisobi avtomatlashtirilgan sharoitlarda hujjatlarning rekvizillari kod 
ko'rinishida oks ettirilishi mumkin. hujjallardBgl rehizitlar aniq va 
to'g'ri hold&. kimyoviy qalamda, shari kl i, siyohli ruchkada, yozuv 
mashinalari orqali aks ettirilishi mumkin. Hujjatlardagi yozuvlarni oddiy 
qalamda yozishga ruxsat etilmasligiga sabab, hujjatlar arxivlarda uzoq 
saqlanishi davomida yozuvlarning to'liq saqlanishini ta'minlashdir. 
Hujjadashtirish jarayonida blankalardagi maxsus qatorlarda bo'sh 
qolganlariga cfliziq tortilishi, bu mumkin bo'lmagan yozuvlar 
yozilishining oldi olinadi. 
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Shuningdek. operatsiyalar tig'izligi bir me'yorda bo'lishini 
ta'minlash va hujjatlashtirish ishlarini tezlashtirish va sifatli arnalga 
oshirish maqsadida banklarda mijozlarga xizmal ko'rsati~h grafigi ishlab 
chiqiladi. 

Ushbu grafikda hujjatJarga ishlov beriladigan barcha uchastkalardan 
o'tishi kerak bo'igan aniq vaqtlar ko·rsatiladi. Bunda ish l-uni davomida 
rasmiylashtirilmagan hujjatlar to'planib qolishiga yo'l qO'ymasligi 
lozimligi hisobga olinadi. Grafik tuzilayotganda quyidagilar: 

- Irunlik tushumni qabul qilishga doir hujjatlar pul mablag'larini 
dastlabki sanash kassasidan buxgalteriya bo'limi xodimlari qo'liga ish 
kuni boshlanishi oldidan kelib tushishi. btmda ish kWli mobaynida 
inkassa qilingan naqd pul tushumi hujjallari kassadagi naqd pul tushumi 
sanab bo' Iinmaganligidan qat'iy nazar soat 16.00 dan kechikmay 
olinishi, kassa daftarlarini esa, kassa ma'iurnotlari bilan solishtirish soat 
18.00 gacha yakWllanishi: 

- ish kWlining ikkinchi yannida mijozlardan qabul qilingan hisob­
kitob-pul hujjatIarini to'lash vaqti mobaynida rasmiylashtirilishi: 

- mijozlardan kelib tushgan hujjadar shu mijozlarga imkoni boricha 
xizrnat ko· rsatish vaqtigacha to'lab berilishi: 

bank mijozlarining hisobvaraqlariga mablag'lami kiritish va 
chiqarib olish uchun hujjatlar kelib tushganligi hamda ishlov 
berilganligiga qarab buxgalteriyaning bir operalSion xodimidan 
boshqasiga berilishi kechiktirilmasligi: 

- joriy kunning operatsiyalari bO'yicha ma'iurnotlami XKMiga ular 
bilan kelishilgan maxsus grafik bo'yicha topshirilishi: 

shaxsiy hisobvaraqlardagi yozuvlami tekshirish hamda ushbu 
hisobvaraqlardagi yakuniy natijalami balans hisobvaraqlari va kO'zda 
tutilmagan holatlar hisobvaraqlari bilan solishtirish kWl oxirida yoki 
keyingi kuni ertalabdan kechiktirmasdan buxgalteriya xodimlari 
tomonidan amaIga oshirilishi: 

hujjatIar ekspertizasi bO'limiga ular rasmiylashtirilishi bilanoq 
topshirilishi va ekspertiza hujjatJami qoida bO'yicha ish ktmi 
yakunlanishiga karnida 1.5 soat qolganda qabul qilish to'xtatilishi 
ta'minJanishi lozim bo'ladi. 

Yuqoridagi talablar va bajarilishi lozim bo'igan vazifalar tijorat 
bank.larida ish ktmini samaraIi boshharishm va hisob-kitob-pul 
hujjatIarini rasmiylashtirishga. shuningdek. bank mijozlariga 
kO'rsatilayotgan xizmatlar sifatini yaxshilashga yaqindan yordam beradi 
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hamda buxgalteriya bo'limining ish kunini tashkil etish jarayoniga ijobiy 
ta'sir ko'rsatadi. 

2.2. Hisob- kitob - pul hujjadarining rekvizitlari va ulami 
rasmiyluhtirisb tartibi 

Banklarda barcha operatsiyalar O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
banki tomonidan o'matilgan shakIdagi pul hisob-kitob hujjatiarining asl 
nusxasi harnda «Bank-mijozH tizimidan foydalanuvchilardan elektron 
aloqa orqali olingan elektron to'iov hujjatlari. shuningdek. plastik 
kartochkalardan foydalangan holda tuzilgan e1ektron hujjatlar asosida 
amalga oshiriladi va buxgalteriya hisobida qayd etiladi. Pul hisob-kitob 
hujjatlari bank tomonidan ijroga faqat mijoming bankka taqdim qilgan 
muhr va irnzo qo'yilgan varaqchada ko'rsatilgan shaxslar yob 
mijoming ishonchnomasi asosida vakil qilingan shaxsdan qabul qilinadi. 

Pul hisob-btob hujjatlarining majburiy rekvizitlari quyidagilardir: 
mijoming nomi \'a soliq 10'lovchining identifikatsion raqarni 

(STIR): 
- pul oluvchi va pul lo'lovchi mijozlar hisobvaraq raqarnlari: 
- ularga xizmal kO'rsatuvchi bank nomi va kodi; 
- hujjatning nomi va raqarni, u tuzilgan sana vajoy: 
- operatsiyaning nomi, maqsadi va summasi; 
- mijoz muhri va mas'ul shaxslarining irnzolari. 
Hujjatiarda operatsiya maqsadi aniq bayon etilishi lozim Pul hisob­

kitob hujjatlarida bo'yash, chizish va tuzatishga YO'I qo'yilmaydi. Bank 
operatsi~alari qonun hujjallarida belgilangan shaklda rasmiylashtirilgan 
elektron hujjatlar asosida arnalga oshirilishi mumkin Elektron hujjatlar 
pul hisob-kilob hujjatlarning asl nusxasida belgilangan barcha 
rekvizitlarga ega bo'lishi shart. 

Elektron hujjatlar mas'ul shaxslar irnzolari o'mini bosuvchi 
elektron raqamli irnzo bilan tasdiqlangan bo'\ishi lozim. Elektron 
hujjatlami qabul qilish Ya qayta ishlash jarayonida ularning biror 
kO'rsatkichlarini o'zgartirishga yo'l qO'yilmaydi. Pul hisob-kitob 
hujjatlari bank tomonJdan ijro uchun qabul qilinadi: 

a) yuridik shaxslardan - asl nusxada irnzo namunalari varaqcbasida 
kO'rsarilgan imzolar narnunasi va asosiy muhrning iziga muvofiq 
mansabdor shaxslarning irnzosi hamda asosiy muhri izi mavjud 
bo'iganda: 
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b) yuridik shaxs tashkil qilmasdan turib dehqon xo'jaligi va yakka 
tartibdagi tadbirkorlik faoliyati bilan shug'ullanuvchilardan - varaqchada 
ko'rsatilgan imzolar nannmasidan bittasi va asosiy muhming izi mavjud 
bo'lganda. Agar bankka taqdim qilingan imzolar narmmasi va muhr izi 
qO'yilgan varaqchada ularning asosiy muhri bo'lmagan hollarda, dehqon 
xo'jaligi va yakka tartibdagi tadbirkorlar tomonidan taqdim qilingan pul 
bisob-btob hll:uatlari muhr izisiz qabul qilishga ruxsat beriladi 

Irnzolar o'z egasining qo'li bilan qo'yilishi shart. Barcha pul hi sob­
kitob hujjatlarida irnzo izi tushirilgan faksimilni qo'yish taqiqlanadi. 
Banklarda naqd pulsiz hisob-kitoblar bilan bog'liq to'iov hujjatIari 
«O'zbekiston Respublikasida naqd pulsiz hisob-kitoblar to'g'risidagi 
nizom» harnda naqd pul bilan bog'liq operatsiyalari bO'yicha to'lov 
hujjatlari «Tijorat banklarida kassa ishini tashkil etish. inkassatsiya va 
qimmatliklarni tashishga doir yo'riqnoma»da belgllangan blanka 
shakllaridagi rekvizitlar bO'yicha to'liq va to'g'ri to'ldirib, 
rasmiylashtirilgan bo'lishi shart. 

Bank kassasidan naqd pul olish uchun foydalaniladlgan naqd pul 
cheklari bir xiI rangli siyohli yoki sharikli ruchka bilan qo'lda 
to'ldirilgan bo'lishi shan. hujjatning to'ldirilmagan qismJarga ikkita 
parallel chiziq tonilishi lozim. Hisobvaraq egasining nomi, uniDg 
hisobvarag'i raqarni va bank nomi cheklarda harnda e'lonlarda burchak 
shtarnplar bilan ko'rsatilishi mumkin. Bankda beriladigan naqd pul 
hujjatlarida so'z bilan yoziladigan summa satrning boshidan katta harf 
bilan boshlanishi shart. «Summa raqam bilan» hamda ((Summa so'z 
bilan» rek vizitlaridagi summadan oldin va key in qolgan bo'sh joylarga 
uchlari diagonal chiziq bilan birlashtirilgan ikki parallel chiiiq tortib 
qo'yiladi. 

Naqd pul chekining old tomonida, albatta. naqd pul olish uchun 
korxona tomonidan ishonchnoma berilgan shaxsning ismi. sharifi 
yoziladi. hisobvaraq egasi naqd pul cheklarining orqa tomonida 
xarajatlarning maqsadini ko'rsatishi shart, ushbu ma'lumotlar thek 
beruvchining irnzolari bilan tasdiqlanadi va pul oluvchining pasporti 
yoki uning o'mmi bosuvchi hujjat ma'lumotlari ko'rsatiladi. 

Bu ma'lumotlar oluvchilarning o'zlari tomonidan to·ldirilishi shan. 
Naqd pul berilishi uchun asos bo'ladigan pul cheklari va chiqim kassa 
orderlari oluvchilarning irnzolari bilan tasdiqlanadi. 

Naqd pul cheki bo'yicha mablag' chekda shaxsi ko'rsatilgan 
shaxsga to'lanadi. Chek bO'yicha pul olish huquqi boshqa shaxsga 
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topshirilishi man etiladi. lkkinchi irnzo huquqi bilan chelmi irnzolagan 
tashkilot bosh bu.xgalteri yoki bosh buxgalter vazifasini bajaruvchi 
xodim nomiga yozilgan chek bO'yicha pul to'lanishiga yo'l qo'yilmaydi. 
Faqat harbiy qismlar. harbiy tashkilotlar. markazJashtirilgan 
buxgalteriyalnr xizmatidan foydalanmaydigan o'z-o'zmi boshqarish 
organlnrining, shuningdek, pul olishiga ruxsat etiladigan boshqa shaxs 
shtatida bo'irnagan tashkilotlar hisobvaraqlnriga doir cheklar bundan 
mustasno. Bu holat hisobvaraq egasi imzolar namunasi varaqchasida 
qayd etgan tegishli yozuv bilan tasdiqlangan bo'lishi lozim. 

Bank rahbari. ayrim hollarda, chek bO'yicha qisman pul to'lasbga 
\'a pul oluvchi shaxsga ushbu chek bo'yicba unga amalda berilgan pul 
summasi to'g'risida ma'lumotnoma berisbga ru.xsat etishi mumkin. 
Ma'lumotnomaga bank rahbnri va bosh buxgalteri irnzolari qo'yilib, 
bank muhn bosiladi Pul oluvchidan olingan pul summasi to'g'risida 
chekning orqa tomoniga tilxat yozdirib olinadi. Ushbu chek bO'yicha 
boshqa naqd pul olishga ruxsat berilmaydi va unga qisman to'langani 
haqidagi ma'lumotnomaning nusxasi ilO\a qilinib, shu kunning kassa 
hujjatlnriga qo'shib tikiladi. 

«O'zbekiston Respublikasi Davlat budjetining kassa ijrosi 
to'g'risidagi yo'riqnoma» ga muvofiq O'zbekiston Respublikasi 
Mudofaa vazirligi. Ichki ishlar \azirligi. Milliy xa,fsizlik x.izmati, 
Favqulodda v any atlar vazjrligi. Davlat bojxona qO'mitasi va ularga 
qarashli muassasalaming to'lov topshiriqnomalari va cheklnrida 
to'lovlar maqsadi kO'rsatilishi talab qilinmaydi. 

Bank operatsiyasini o'tkazish uchun asos bo'ladigan pul hisob-kitob 
hujjatlanda, ulami to' g'ri rasmiy lashtirganligi va tekshirilganligini 
bIlduu\ chI bank mansabdor shaxslnrining imzolnri bo'lishi lozim. 
Bajnrilgan operatsiyalami isbotlovchi hujjatlar sifatida bankda 
saqlanadigan hujjat nusxalari hamda hisobvnraqlardan olinib. ularning 
egalariga yuboriladigan kO'chirrnalarga ilova qilinadigan nusxalar ham 
ushbu bank xodimlarining irnzolari bilan rasmiylishtiriladi. 

Pul hisob-kitob hujjatlnriga irnzo chekish huquqi berilgan 
mansabdor shaxslar irnzolarining namunalari maxsus blankalarda 
beriladi. Bu namunalar bank rahbarining imzo cbekish huquqini berish 
to'g'risidagi farrnoyishi hisoblanadi. ularga bank rahbari va bosh 
buxgalleri irnzo chekadi. Maxsus blankalar shakli bank tomonidan 
mustaqil belgitanadi Ayrim buxgalteriya xodimlari boshqalari bilan 
almashtiriladigan hollarda yangi xodimlar irnzolarining namunalari 
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a10hida blanlcalarda beriladi. Bank: mansabdor shaxslari imzolarining 
bekor qilingan va o'zgartirilgan namunalarini olaming ustidan chizish 
yo'li bilan o'chiriladi. Belgilangan hollarda pol hisob-kilob hujjatlariga 
jo'natma kaliti ham qO'shilib, gerbli muhr yoki bank kaSsasining muhri 
yoxud bank kechki kassasi apparati qo'yadigan shtamp bosiladi. 

Pol 'fa qimmatliklarni qabol qilish hamda berish bilan bog'liq 
hujjatlar, shu jurnladan, pol va qimrnatliklar qabol qilingani to'g"risidagi 
kvitantsiyalarda yuqorida qayd etilgan imzolardan tashqari pol va 
qimmatliklarni qabol qilgan yoki berg an kassiming imzosi ham bo'lishi 
shart. Kirim kassa orderJariga hamda pul va qimrnatliklarni qabul qilish 
kvitantsiyalariga imzo chekish huquqi berilgan kassa xodirnJarining 
familiyalari, ularning imzo namunalari bank rahbari tomonidan 
chiqarilgan maxsus blankalarda ko'rsatiladi. 

Bosh buxgalter imzolarning tegishli namunalari o'z vaqtida kassaga, 
buxgalteriya xodimlariga va nazoratchi xodJrnJarga berilib. bu haqda 
olardan tilxat olinishini la'minlashi shart. Bundan tashqari. bosh 
buxgaller imzo chekish huquqi bekor qilingan sha"Xslar imzolarining 
namunalaridan foydalanuvchi mansabdor shaxslar qo'lidagi 
rO'yxatlardan o'z vaqtida o"chirilishini ham kuzatlb borishi shart. 

Bankning ichki operatsiyalari bank xodimlari tomonidan normativ­
huquqiy hujjatlar talablariga muvofiq o'matilgan shakllarda 
rasmiylashtiriladigan hujjatlar bO'yicha amalga oshiriladi. Bunga 
xususan, memorial orderlar, kirim va chiqim kassa orderlari, ko'zda 
lutilmagan holatlar hisobvaraqlari bo'yicha memorial orderlar. hedit 
bo'limi hamda bankning a10hida operatsiyalari bO'yicha tayinlangan 
mutasaddi xodimining farrnoyishlari 'fa boshqalar kiradi. 

Bank to"lovchi bo'Jib ishtirok etgan va memorial orderlar ishlatilgan 
hoUarda. ular bank rahbarining va bosh buxgalteming imzolari bilan 
tasdiqlanadi, boshqa holatlarda memorial orderlar ushbu bank 
hisobvarag'ini olib boruvchi buxgalter \a bosh bu."Xgalteming imzosi 
bilan tasdiqlanadi. Muddatida to"lanmagan pul hisob-kitob hujjatlari (2-
kartotekaga kirim qilingan to"lov lalabnomalari. to'lov 
topshiriqnomalari va inkasso topshiriqnomalari)ni qisman lO'lash 
maqsadida tuzilgan memorial orderlarda operatsiya mazmunini 
bildiradigan malO o'miga uning shartli belgisi - (, I» va «21) raqamlari 
hamda to"lov talabnomasi yoki topshiriqnomasining legishh raqami va 
sana ko"rsatilishi shart. 
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Bank tuzgan hujjatlarda ulaming raqamlari qayd etiladi. E'lonlar, 
shuningdek, ularning kvitantsiya raqamlarining tartibi bank bosh 
buxgalteri tomonidan belgilanadi. Pul qabul qilinganligi to'g'risida 
to'lo\'chiga hitantsiya beriladigan hollarda bank xodimi pul 
qO'yu\"chiga berilgan kvitantsiya raqamining oxirgi uch raqarnini 
e'longa yozib qo'yadi E'lonlar kompyuter texnikasi yordamida tuzilishi 
mumkin Texnik imkoniyati ma'jud bo'lmagan banklarda esa e'lonlar 
qo'lda yozib to'ldiriladi. Bunda.. naqd pul qabul qilingani to'g'risidagi 
kvitantsiyalar faqat siyohli yoki sharikli ruchka bilan qo'lda to'ldirilishi 
shart Faqat blan~alar komplektiga kiradigan. bir vaqtning o'zida qora 
qog'oz bilan to'ldiriladigan hitantsiyalar bundan mustasno. 

Bank tomonidan beradigan kvitantsiyalarda so'z bilan yoziladigan 
summa satming boshidan katta harf bilan boshlanishi shart. «Summa 
raqam bilan» rehi7itidagl summadan oldin va keyin qolgan bo'sh joyga 
ikki parallel to'g'ri chiziq tortib qo'yiladi. Pul omborida saqlanayotgan 
qimmatliklar va hujjatlami kirim qilish \'a hisobdan chiqarishga doir 
kirim-chiqim orderlarida yakuniy summalar so'z bilan qayta yoziladi. 

Kirim va chiqim kassa jurnallan kompyuter texnikasi yordamida 
tuziladi Unda sana.. mijozning hisobvaraq raqami. brim v'a chiqim 
hujjatining raqami. hisobot ramzi haroda uning summasi kO'rsatilishi 
lozim Shuningdek. ushbu kassa jurnallari kirim va chiqim huiiatlarini 
dastlabkl nazoratdan o'tkazgan mas'u1 ijrochi va kassiming irnzolari 
bilan tasdiqlanishi shart. 

Bank kunlik operatsiyalar yig'majildiga tikish va saqlash uchun 
chiqariladigan elektron to'lo\' huj]atlarining ro'yxati hamda mijozlar 
tomonidan taqdim qilingan pul hisob-k;tob hujjatlarining asl nusxalari 
bankning mas'ul xodirnlari irnzOSI va bank shtampi bilan tasdiqlanadi. 

2.3. Tijorat banklarida ichki oazorat va bujjat aylanisbini tasbkil 
etish 

Buxgalteriya hisobining yuritilishi. buxgalteriya ishining to'g'ri 
tashkil etilishi \'a nazoratning aniq olib borilishi bankning O'z 
vazifalarini to'g'ri bajarishini. ma\jud va bo'lg'usi in\'estorlar. 
kreditorlar. hukumat muassasalari, vazirliklar, idoralar, jamoatchilik va 
boshqa manfaatdor foydalanu\'chilar, shuningdek. bank rahbariyati va 
xodirnlari uchun bank faoliyatiga haqqoniy baho berish imkonini 
yaratadigan aniq va foydali axborot olishni ta'minlaydi. 
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Banldarda buxgalteriya his obi ishlarini yuritish va buxgalteriya 
apparatini tashkil qilish tamoyillari, mijozlarga xizrnat ko'rsatish hamda 
hujjatlar aylanmasini yo'iga qo'yish usullari to'g'risi~a ko'rsatmalar 
berilgan, bank operatsiyalari hisobini yuritish va ularni nazorat qilish 
qoidalari hamda blijarilgan bank operatsiyalarining qommiyligi bo'yicha 
javobgarlik belgilangan. Shuningdek, quyidagilarni ta'minlash maqsad 
qilib qo'yilgan: 

hisob-kitob, kassa, valula. kredit hamda boshqa bank 
operatsiyalarini to'g'ri bajarish hamda ularni bllXgalteriya hisobi va 
hisobotida o'z vaqtida va aniq aks ettirish; 

- bank aI..1ivlari, majburiyatlari, daromadlari va xar8Jatlari hamda 
kapitali holati va ulardagi o'zgarishlar to'g'risida ishonchli ma'lumotIar 
to'plash; 

- bankning moliyaviy holati. moliyaviy holatidagi o'zgarishlar va 
moJiyaviy natijalari to'g'risidagi va bank rahbariyati faoliyatiga baho 
berm' chi moliyaviy hisobotlarni tuzish uchun xizmat qiluvchi axborotlar 
tizimini yaratish; 

- bank ish kuni tartibiga qat'iy rioya qilish. mijozJarga tez va aniq 
xizmat ko' rsatish: 

- hisob-kiloblardagi mablag'lar aylanishini tezlashtirish: 
- bank dan chiqayotgan hujjatJarni tegishli tarzda rasmiylashtirish va 

buning natijasida ulardan foydalanishni osonlashtirish, shuningdek. 
boshqa banklarda ushbu hujJatIar bilan operalSiyalar bajarilishini hamda 
ular tomonidan xizmat ko'rsatuvchi mijozlarning operalSiyaiari hisobini 
yuritishni belgilangao talablarga muvofiqlashtirishni tashkil etish: 

bankdagi Pul mabJag'lari, moddiy qimmatIikiar, shuningdek. 
qat'iy hisobda turuvchi blankalar kamomadi yoki ortiqchaligiga yo'l 
qO'ymaslik hamda belgiJangan tartibda ularning saqlanishini tashkil 
etish; 

operatsiyalarning qonuniyligi hamda to'g'riligini doimiy ichki 
nazorat va auditdan o'tkazish, ularning natijalari bO'yu:ha 
ma'iumotnomalar tuzish va rasmiylashtirish imkoniyatini yaratish; 

- zamonaviy kompyuter texnikasi vositalaridan foydalangan holda 
bank operatsiyalari hisobini dasturiy amalga oshirish, hisob ishlarini 
yuritish hamda hisobotIar tuzishda mehnat va mabJag' sarfini 
qisqartirish. 
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Belgilangan operatsiyalarni amalga oshirish. rasmiylashtirish. 
hisobini }uritish va nazorat qilish to'g'risidagi talablari barcha banklar 
UChWl majburiydir. 

Banklar belgilangan asosiy qoidalar doirasida o'zlarining ish 
xususiyatlarini tusobga olgan holda ichki buxgalteriya hujjatlapini 
yuritish tartibini belgilashlari mumkin. 

Bank xodimlari buxgalteriya hisobida aks ettirilg8ll bank. siriga oid 
ma'lwnotlarni Q'zbekiston Respublikasining ~(Bank siri to'g'risid8>,gi 
qonuni talablariga qat'iy arnal qilgan holda sir saqlashlari lozim. 

Bu.xgaltenya hisobtning yuritilishi, buxgalteriya ishining to'g'ri 
tashkil etilishi ya nazorat qilish maqsadi quyidagi asosiy 
tushWlchalardan foydalaniladi: 

- bank amaliyot kuni - bank ish kwUning bir qismi bo'lib. bankka 
kelib tushgan barcha pul hisob-kitob hujjatlarini qabul qilish, 
rasmiylashtirish va buxgalteriya hisobi hisobvaraqlarida aks ettirish 
UChWl ajratilgan vaqt; 

bank buxgaltenya apparati pul hisob-kitob hujjatlarini 
rasmiylashtirish, bank operatsiyalarini ichkl nazoratdan o'tka.lish hamda 
ulami hisob registrlarida qayd etish bilan shug'ullanuvchi xodimlar 
guruhi: 

- bank ish kuni - qonun hujjatlari bilan belgilangan kWl ichida 
o'matilgan ish vaqti: 

- bank operatsiyalari ichki nazorati - bank rahbariyati va barcha 
bank xodirnlari tomonidan kunlik bank operatsi) alarini amalga oshirish 
jarayonida ularning qonWlchilikka mosligi, samaradorligi, yuqori 
malakada bajarilishi va moliyaviy hisobotlarning ishonchliligini 
ta'minlash tizirni. 

lchki nazorat ma'ium yoki aniq "aqt mobaynida amal qilinishi 
lozim bo'igan tartib yoki qoida bo'imasdan, balki u bankning barcha 
bo'g'inlarida kunlik bank operatsiyalarrung boshlanishidan tortib 
tugagWlga qadar doirniy yuritiladigan bank faoliyatining ajralmas 
qismidir. 

lchki nazorat. o'z navbatida, dastlabki nazorat, joriy nazorat va 
yakuniy nazoratga bo'linadi: 

- bosh kilob hisobvaraqlar rejasidagi illinchi tartibli 
hisobvaraqlari .qoldiqlarining ro'yxati; 
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buxgalteriya hisobi registrlari ikkiyoqlama yozuv usulida 
operatsiyalar qayd etiladigan jumallar. qaydnomalar, daftarlar va 
tasdiqlangan blanklar: 

Bek-ofis - bankning tarkibiy qismi bo·lib. Front-ofis tomonidan 
dastlabki nazoratdan o'tgan va ijro UChWl taqdim qilingan 
operatsiyalami joriy nazoratdnn o'tkazish va bank operatsiyalarini 
amalga oshiruvchi buxgalterlar guruhi 

Bek-ofisning asosi~ vazifasi Front-ofis tomonidan dast1abki 
nazoratdan o'tkazilib. ma'qullangan barcha bank operatsiyalarni 
qaytadan joriy nazoratdan o'tkazib. ularni ikkiyoqlama yozuv yordamida 
buxgalteriya registrlarida qayd etish ... a tegishli hisobotlar tanorlashdan 
iborat. 

Bek-ofis mijozlar b.lan bevosita muloqotda bo'lmaydi. U, mijozlar 
operatsiyalarini bu""gaiteri) a hisobida aks ettirish bO'yicha Front-ofis 
bilan, bankning ichki moliyaviy-xo'jalik operatsiyalarini buxgalteriya 
hisobida aks ettirish bO'yicha bank ma'muriyati bilan aloqada bo'ladi. 

Bek-ofisga Bek-ofis boshhg'i rahbarlik qiladi va u. o'z navbatida 
bank rahbariga bo'YSWladi: 

d~tlablO nazorat Front-ofis yoki mas'ul ijrochi buxgalter 
tomonidan operatsi\'alami bajarmasdan oldin ularmng qonWlchilikka 
mos ekanligini aniqlash bo'yicha amalga oshiriladigan nazorat: 

- yordamchi kitob - bosh kitob hisob .... araqlariga och.iladigan sha'l(siy 
hisobvaraqlar. shWlingdek. alohida mablag'lar turi va qimmatliklar 
bo'yicha yuritiladigan kartochka, lOtob yolO jwnallar; 

joriy nazorat Bek-ofis yoki nazoratchi buxgalter tomonidan 
Front-ofis yoki mas'ul ijrochi buxgalter ma'qullagan barcha bank 
operatsiyalanning qonWlchilikka mosligini aniqlash maqsadida qaytadan 
amalga oshiriladigan nazorat. Joriy nazorat pul hisob-kitob hujjatlarining 
asl va elektron nusxalarining bir-biriga mosligini tekshirishni ham o'z 
ichiga olad.i: 

- rnas'ul ijrochi buxgalter - rnijozlarning pul hisob-kitob hujjatlarini 
to'g'ri rasmiylashlirilganligi .... a bank operatsiyalarining qonuniyligini 
dastlabki nazoratdan o·tkazib, ularni buxgalteriya hisobida aks ettirishga 
tayyorlovchi bu.xgalter: 

- minibank - bank filiali binosidan tashqarida, lekin o'zi joylashgan 
viloyat-shahar hududida joylashgan va O'zbekiston Respublikasi 
Markariy bankining tegishli normativ-huquqiy hujjatlariga muvofiq 
faoliyat yurituvchi bank filialining tarkibiy tuzilmasi: 
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- nazoratchi buxgalter - mas' ul ijrochi buxgalter tomonidan 
dastlabki nazoratdan o·tkazilgan barcha bank operatsiyalarini joriy 
nazoratdan o'tkazjb amalga oshiruvchi buxgalter: 

Front~fis bankning tarkibiy qismi bo'lib, qonun hujjatlarida 
nazarda tutilgan bank operatsiyalarini amalga oshirishda bank mijozlari 
bilan bevosita muloqotda bO'lgan holda ularga barcha bnnk xizmatlari 
ko'rsatuv'chi xodimlar gwuhi. Ushbu guruhga Front~fis boshlig'i 
rahbarlik qiladi. 

Front~fisning asosiy .. azifasi mijozlar topshirig'i hamda bank iclW 
faoliyati bo'yicha amalga oshirilishi lozim bo'lgan operatsiyalarning 
qonunchilikka mos ekanligini aniqlash va ulami buxgalteri) a hisobida 
aks ettirishga tayyorlashdan iborat; 

- yakuniy nazorat - amaliyot kun tugagandan so'ng. keyingi bank 
ish kunidan kechikmagan holda Front-ofis yoki mas'ulljrochi buxgalter 
va Bek~fls yoki nazoratchi buxgalter tomonidan bajarilgan barcha bank 
operatsiyalarining qonuncbilikka mosligi va maqsadga muvofiqligioi 
tasdiqlash maqsadida amalga oshiriladlgan nazorat; 

Yakumy nazorat bank boshqaruvi tashkil qllgan Yakuniy nazorat 
xinnati tomonidan amalga oshiriladi va u. faqat bank boshqaruviga 
bo'ysunadi. 

Y &kuniy nazorat xizmali buxgalteri} a apparati bir butun yaxlit 
bo'lgan banklarda blL .... gnlteriya apparati ichida, Front~fis va 13ek~fisga 
bo'lingan banklarda esa Bek-ofisi tarkibida alohida bO'lim sifatida 
tashkil qilinadi. 

Banklarda blL .... galteriya operatsiyalari 3 usulda: dastlabki nazorat, 
joriy nazorat va y&kuniy nazoratdan o·tkaziladi, 

Dastlabki nazorat Front-otis xodimlari (agar, bank tarkiblY tuzilmasi 
Front-otis va Bek-otisga bo'lingan bO'lsa) yoki mas'ul ijrochi buxgalter 
tomonidan operatsiyaiarru bajarmasdan oldin ularning samaradorligini, 
bankniog ichki siyosatiga hamda amaldagl qonunchilikka mos ekanligini 
ta'min1ash maqsadida amalga oshiriladi. Agar. operatsiyaiar xorijiy 
valutada xalqaro shartnomalar asosida amalga oshirilsa, shartnoma 
shartlariga rioya qilinishi lozim 

Mijozlardan pul hisob-kitob hujjatlarini qabul qilishda, ularning 
o 'zbekiston Respublikasi Markaziy bankning normativ-huquqiy 
hujjatlanda belgilangan shakldagi blankda yozilib to'g'ri 
rasmiylashtirilSanligi, barcba rek:vizitlar to'liq ,a to'g'ri to'ldirilganligi.. 
ushbu pul hisob-kitob hujjatlarida bo'yasb, chizish va tuzalishga yo'l 
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qo'yilmaganligi. shu jumladan. hisobvaraqni tasarruf etuvchilaming 
imzolari va muhr izi taqdim etilgan namunaJarga mos kelishi 
tekshiriladi. 

Agar. mijoz taqdim qilgan pul hisoh-kitob hujjatl8rida belgilangan 
talablarga zid kamchilik va nuqsonlar aniqlansa to'iov hujjatlari 
rnijozga i.iroga qabul qilinmasdan qaytarilishi lozim. Summasi. rnijozlar 
norni va ularning hisobvaraqlari raqami o'zgartirilgan to'lov hujjatlari. 
hauo mijozlar tomonidan o'zaro kelishilgan tartibda tuzatish kiritilgan 
bo'lsa ham ijro uchun qabul qilinmaydi. 

To'lov talabnomalari sana bank qabul qilgan sanaga mos tushadigan 
reestri bor bo'igan holatda inkassaga qabul qilinadi. Agarda bank 
hisobvarag'i shartnomaslda boshqacha tartib ko'zda tutilmagan bo'isa. 
to'iov topshiriqnomasi bank tomonidan mijoming talab qilib olguncha 
depozit hisobvarag'ida to'iov uchun yetarli mablag'lar mavjud 
bo'igandagina qabul qilinadi. 8udjetga va budjetdan tashqari 
jamg'annalarga to'lovlar bo'yicha taqdim qilingan to'lov 
topshiriqnomalari mijozning hisobvarag'ida to'iov uchun yetarli 
mablag'lar ma\"jud bo'lmaganda 2-son kartotekaga kirim qihnadi. 

To'I0v topshiriqnomalari va naqd pulni qO'yish uch\Dl 
foydalanlladigan e'lonlarning sana uni bai1kka taqdim etilgan sana bilan 
bir xii bO'lishi kerak. aks holda, ular ijro uchun qabul qilinmaydi 
Mas'ul ijrochi bu.xgalter yoki Front-ofis xodimi to'lov hujjati nusxalarini 
irnzolashdan oldin. ulami solishtirib. o'zaro bir xilligiga ishonch hosil 
qilishi lozim. Shundan so'ng, ijro etish sana ko'rsatilgan holda mas'ul 
xodim irnzosi bilan tasdiqlangan va unga biriktirilgan bank shtampi 
qo'yilgan hUJiatning oxirgi nusxasi mijozga qaytsriladi, Ushbu nusxa 
hujjatJar iJro uchun qabul qilinganini tasdiqlovchi tilxat vazifasini 
bajaradi. 

Naqd pulm berishda ishlatiladigan cheldar to'ldirilgan kundan 
boshlab. \0 kalendar kun davomida bank tomonidan qabul qilinadi. 
Mas'ul xodim qabul qilingan naqd pul chekining sanani. chekni 
topshirgan xO'jalik subyektining nomini va hisobvaraq raqamini. 
olinadigan mablag'mng raqam va so'z bilan yozilgan summasini 
tekshiradi, chekdagi irnzolar va muhr izini o'zidagi irnzo namunalari 
bilan solishtiradi. Shuningdek. naqd pul cheklarini belgilangan tartibda 
rasmiy lashtirilganligini tekshirib chiqadi 

Front-ofis xodimi yoki mas'u1 ijrochi bWi.gnlter mijozlardan qabul 
qilingan barcha pul hisob-kitob hujjatlarining asl nusxalariga asosan 
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ma'iumotlami dasturga kiritadi va to'iov hujjatlarini imzolab, elektron 
to'lo\ tizimi orqali ularni joriy nazoratdan o'tkazish uchun Bek-ofis 
yoki nazoratchi buxgalterga yuboradi. 

Bek-oflS xodimi yoki nazoratchi buxgalter bank ichki hujjal 
aylanish tartibiga asosan Front-ofis yoki mas'ul ijrochi buxgalterdan 
kelib tushgan pul hisob-kitob hujjatlarining asl va elektron nusxalarini 
qabul qilgandan keyi.n Joriy nazoratni amalga oshiradi. 

Joriy nazoratda dastlabki nazoratdan o'tkazilgan to'iov 
hujjatlarining to'g'ri rasmiylashtirilganligJ \a ularning elektron 
nunalarining to'g'n rasmiylashbrilganligi qaytadan tekshiriladi hamda 
ulardagi imzolar va muhr izini o'zlarida mavjud imzolar va muhr izi 
namunalari bilan solishtiriladi. To'iov hujjatlarining asl nusxasida Front­
ofis xodimi yoki mas'ul ijrochi buxgalteming irnzolari va shtampi 
borligini hamda ularni o'zida trulvjud bo'igan imzo narnWlalariga mos 
kelishini tekshiradi. Shuningdek, Front-otis xodimi yoki mas'ul ijrochi 
buxgalteri pul hisob-kitob hujjatlarida bo'yash.. chizish va tuzatishga 
yo'l qo'yilmaganligiga ishonch hosil qilishi lozim. 

Bek-ofis xodimi yob nazoratchi buxgalter naqd pul cheki va 
e'lofUlomani o'matilgan tartibda tekshirib, ularni imzolab Front-otis 
xodimi yoki mas'ul ijrochi huxgalterga qaytaradi. Bek-ofis xodimi yoki 
nazoratchi blL'qlalter tomonidan bankning ichki mollya-xo'jalik 
operatsiyalari bO'Ylcha kelib tushgan to'lo\' hujjatiarining as1 va elektron 
nusxalari hamda ushbu operatsiyalarni amalga oshirish UChWl asos 
bo'igan bank. tegishli bo'lirunalarining Xizmat farrnoyishlarining 
nusxalari to'g'ri rasnuylashtirilganligi, xato va kamchiliUar yO'qligi 
tekshiriladi. 

Put hisob-kitob hujjatlanmng asl nusxalari yoki ularning elektron 
faylida xato va karnchiliUar aniqlanganda.. Bek-otis xodimi yoki 
nazoratchi buxgalter to'iov hujjatining asl nusxasiga irnzo chekmasdan 
ularning xato va karnchiliklarini kO'rsatgan holda Front-ofts yoki mas'ul 
ijrochi buxgalterga ijrosiz qaytaradi. 

Bek-ofis xodimi yoki nazoratchi buxgalter tomonidan joriy nazorat 
natijalari ijobiy bo'lgan taqdirda, u to'lov hujjatining asl nusxasiga imzo 
chekadi va uni Bek-ofis boshlig'iga yoki bosh blLxgalterga tasdiqlash 
uchun jo'natadi. Bek-ofis boshlig'i yoki bosh blLxgalter belgilangan 
tartibda rasmiylashtirilib, dastlabki vajoriy nazoratdan o'tgan pul hisob­
kitob hujjatlarining asl va elektron nusxalarini qabul qilib oladi va ushbu 
to'iov hujjatlarida qODWlchilik hamda bankning ichki siyosatida 
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o'matilgan talablarga rioya qilinishi bo'yicha wnumiy nazoratni amalga 
oshiradi. 

Bek-ofis boshlig'i yoki Bosh buxgalter barcha puI hisob-lcitob 
hujjatlarining asl va elektnm nusxalariga o'matilgan Jlrtibda imzo 
chekib. tasdiqlaydi va buxgalteriya o'tkazmalarini amalga oshiradi. 
Bank rahbari buyrug'i bilan to'lovlami tasdiqlash boshqa bank xodimiga 
topshirilishi mumkin. 

Banklarda amaliyot kuni yal-unlangandan soong. lrunlik opermiya 
hujjatlari o'matilgan tartibda tikilib va rasmiylashtirilib yakuniy 
nazoratdan o'tkazish uchtm yakuniy nazorat xizmati xodimlariga 
topshiriladi va ularga elektron ma'lumotlar bazasiga kirish uchun ruxsat 
beriladi 

Yakuniy nazorat xizmati tomonidan keyingi bank ish kunidan 
kechikmagan holda elektron ma'lurnotlar bazasiga kirib, bankda amalga 
oshirilgan barcha operatsiyalar Bosh va yordamchi kitoblardagi amal 
qilib turgan shaxsiy hisobvaraqlardn to'g'ri aks ettirilganligini pul hisob­
kitob hUJJatlarining asl nusxalari bilan solishtirib tekshirishdan 
o'tkaziIishi shart. Tekshirish natiJalari dastuny bayonnoma bilan 
rasmiylashtirilishi \/a ktmIik yig'majildga tikilishi shart. 

Kunlik chop etilib. yig'majildga tikilgqn balans ma'iumotlari bilan 
lUling eleI.lron balans rna'lumotlari bir-biriga mos kelmag8ll holda. 
zudIik bilan rahbariyatga ma'lumot beriladi va shu kunning o'zida uning 
sabablari to"g'risida Bek-ofis boshlig'i yoki bosh buxgalter va xavfsizlik 
va axborotni muhofaza qiIish xizmati xodirnlari ishtirokida dalolatnoma 
tuziladi Btmdan tashqari. yakuniy nazorat xodim bank operatsiyalarini 
bajarish uchtm asos bo'igan barcha hujjatlarni talab qihshga va ular 
asosida operatsiyalar qanchalik darajada to'g'ri va maqsadga muvofiq 
bajarilganligi bO'Ylcha bank rahbariyatiga xulosa berishi mumkin. 

Qisqa xulo!l ..... 
Tijorat banlJarida ish kunini tashkil qilish - bank mijozlari uchtm 

sifatli xizmat ko'r.;atish demakdir. ShWlingdek, mijozlardan qabul 
qilingan hujjatJami rasmiylashtirish ishlarining to'g'riligi va ularning 
ichki nazoratini ta'minlashdan iboratdir. 

Nazorat va mubokama uchun !lavoUar: 
1. Banklarda ish kuni va hujjatlar aylanishi tashkil etishda 

qanday asosiy talablar belgilangan? 
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2. Banklarda ichki nazorat qanday tashkil etiladi? 
3. Nima uchm banklarda barcha operatsiyalar hujjatlar asosida 

rasmiy lashtiriladi? 
4. Bankning operatsion kunini kim tashkil qiladi? 
5. Banldarda huiiatlar aylanishini kim nazorat qiladi? 
6. Buxgalteriya xodimi mijozlardan hisob-kitob-pul huiiatlarini 

qabul qilishda nimalarga e'tibor berishlari shart? 
7. Banklarda kredit operatsiyaiari bo'yicha hujjatlar 

aylanishining chizma shaklini ko'rsating. 
8. Banklardajoriy nazorat deganda nimam tushunasiz? 
9. Banklarda tekshiru,' natijalari qanday rasmiylashtiriladi? 
10. BankJarda ish kunini va ularda hujjatJar Ilylanishini tashkil 

etish uchun qaysi qonuniy harnda me'yoriy hujjatIardan foydalaniladi? 
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3-bob. BANKLAKDAANALITIK VA SINTETIK WSOBNI 
TASHKIL QILISH 

.. 
3.1. Tijorat baoklarida anaIitik hisob yuritisboi tashkil qilisb 

Tijorat banklarida buxgalteriya hisobining haqqoniy \a to'g'ri 
yuritilishini tashkil etishda analitik va sintetil hisob ma'lwnotlari asosiy 
manbaa hisoblanadi Shu boisdan, mijozlaming shaxsiy hisobvaraqlari 
birlamchi hujjatlar asosida dasturiy yo'l bilan iUi nusxada tayyorlanadi. 
Ikkinchi nusxa shaxsi) hisobvaraqdan ko'chirma bo'lib xizmat qiladi va 
mijozga berilishi yoki jo'natish uchun mo'ljallanadi. Shaxsiy 
hisobvaraqlarga yozuvlar faqat tegishlicha rasmiylashtirilgan hisob­
btob-pul hujjatlari asosida kiritiladi. 

Shaxsiy hisob\araqlarga quyidagi rehizitlar: shaxsiy 
hisobvaraqning norni: chiqish shaklining raqarni: shaxsiy 
hisoblaraqning tartib raqami; shaxsiy hisobvaraqni tuzgan bank kodi va 
nomi: mijozning shaxsiy hisobvarag'i raqami va Wling norni: 
bisobvarag"iga xizmat ko'rsatu\'chi buxgalterning raqarni. uning 
farniliyasi. ismi, otasining ismi; ishlO\ berish sanasi: hisobvaraqdagi 
so'nggi harakat sanasi; kWl boshidagi qoldiq summasi; kWl oxiridagi 
qoldiq summasi: buxgaltepiya yozu\'lapi tartibi bO'yicha raqami: hujjat 
raqarni. hisob-kltob shakli ) oki operatsiya turi, vakil bankning FA 
bo'yicha raqarni, debet aylanmasi bo'yicha swnrnasi; kredit a) larunalari 
bo'yicha sununasi: debet aylanmasi bo'yicha wnumiy summasi; kredit 
aylanmasi bO'yicha wnumiy summasi yoziladi. Shaxsiy 
hisobvaraqlardan ko'chirrnalar kompyuter yordamida tayyorlansa, ular 
mijozlarga berilayotganda irnzolar va bank shtamplari bilan 
rasmiylashtirilma) di. 

Kredit aylanmalari bo"yicha o'tkazilgan summaJar yuzasidan 
shaxsiy hisobvaraqlardan ko"chirrnalarga hisobvaraq bO'yicha yozuvlar 
kiritishda asos bo'lgan ilovalar qo'shiladi Ko'chirrnalarga ilova 
qilinadigan hujjatlarga shtamp, shuningdek. shaxsiy hisobvaraq 
bo'yicha o"tkazilgan sana kalendar shtempeli bosiladi. Puli to'langan 
bisob-kitob hujjatlarining rnijozJar hisobvaraqlaridan ko'chirrnalariga 
ilova qilinadigan, ishlov berishning dastlabki bosqichidayoq bank 
shtampi yoki muhri bosiladigan ikkinchi nusxalari, shuningdek, kirim­
kassa operatsiyalariga doir hujjatlar yuqonda aytilgan shtarnp bilan 
tasdiqlanmaydi. 
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Ko'chirmalar mazkur hisobvaraq bO'yicha birinchi yoki ikkinchi 
irnzo huquqiga ega bo'lgan shaxslarga yoki ulaming ishonchnoma 
taqdim etgan vakillariga tilxat bilan beriladi. Bunday ishonchnomalar 
belgilangan tartibda rasmiylashtirilgan bo'lishi lozim \"a mijoz ob\Bla 
qutilari orqali ariza topshirganda esa, ko'chirmalar imzosiz beriladi. 

Hisob\"araq egasi unga kO'chirmalar berilganidan keyin ikki ish 
kuni mobaynida bankka hisob\"araq krediti yoki debetiga xato yozilgan 
summalar haqida yozma ravishda xabar qilishlari lozim. Agar shu 
muddat ichida rnijoz o'z e'tirozini bildirmasa., bajarilgan operatsiyalar 
harnda hisobvaraqdagi mablag' qoldig'i tasdiqlangan hisoblanadi. 

Bank ikki ish kuni o'tganidan keyin mijoz hisob\,arag'i kreditida 
noto'g'ri yozu\'lar borligim aniqlasa., mijoz kechiktipilgan har bir k\Bl 
uchun hisobvaraq krediIi dagi umumiy summaning bank xizmat 
ko'rsatish to'g'risidagi shartnornada ko'zda tutilgan foizi miqdorida 
bank.ka jarirna to'laydi. Bu jarima begonalar mablag'laridan o'z 
manfaatlari yo'lida foydalanganliklari uchun undiriladi. 

Bank mijozlari hisobvaraqlarining ahvoli to'g'risidagi yozma 
ma'lumotiarini faqat hisobvaraq egalariga nisbatan yuqori turuvchi 
tashkilotlaming, shuningdek, sud \'a soliq organlarining yozma talabiga 
ko'ra berishi mumkin. Mijoz shaxsiy hisobvaraqlaridan ko·chirmasini 
YO'qotib qO'ygan laqdirda, Uning dublikati mijoz arizasiga ko'ra bank 
rahbari yoki uning muovini tomonidan beriladigan yozma ruxsatnoma 
asosida berilishi munlkin. Mijoz o'z arizasida ko'chinna YO'qolishi 
sabablarini kO'rsatishi, arizaga korxona rahbari va bosh buxgalteri 
imzosi qO'yilgan bo'lishi lozim. 

Sha .... siy hisobvaraqlardan ko'chirma dublikatlari l1usxa usulida 
olinadi \"a kO'chinna dublikatiga mijozga xizmat kO'rsatuvchi buxgalter, 
bosh buxgalter yoki uning muovini irnzo chekadi, bank muhri bosiladi, 
shuningdek. «200,.J"il «_» da kO'chinna dublikati berildi)) 
degan yozuv yozib qO'yiladi. 

KO'chinnalar miJozlarga berilgandan yoki jO'natilgandan keyin 
buxgalter shaxsIY hisobvaraqlami ularning raqarnlari ortib borishi 
tartibida., ular ichida esa - sanalar bo'yicha saralaydi Oy tugaganidan 
keyin ular xuddi shu lartibda balans hisobvaraqlari haroda ko'zda 
tutilmagan holatlar hisobvaraqlari bo'yicha tikiladi va keyingi oyning 
20-J.-unidan keehiktinnay rO'pat bo)·ichajoriy apxivga topshiriladi. 

Shuningdek. yordarnchi kitobning boshqa materiallari harn bo'lib, 
ular kO'zda tutilmagan holatlar bO'yicha hisobvaraqlar uchun ochilgan 



kartotekalarda saqlanuvchi hujjatlardan tashkil topadi. Masalan: To'lov 
muddatini kutayolgan hujjadar nomli I-sonli kartotekadagi to'lov 
talabnomalari: o'z vaqtida to'lanmagan hisob hujjadari deb nomlanuvchi 
2-sonli kartotekadagi to'lov talabnomasi: lo'lov topshiriqnomasi: 
inkasso topshirqnomalari kabi hujjatlar ham tafsili~ hisob uchun asosiy 
materiallar bo'lib hisoblanadi. Bu hujjatlar harakati bo'yicha ham 
hisob\'araqlar ochilib, ular ko'zda tutilmagan holatlar bo'yicba 
hisob\'araqlar deb ataladi. Vlar alohida sanalar va hisob\araq raqarnlari 
bo'yicha tikilib. keyingi oyning 20-sanasigacha bankning joriy arxiviga 
topshiriladi. 

Shunda~ qilib. tijorat banklarida analitik hisob yuritishda yordamchi 
kitob. ya'ni. mablag'lar \a rnoddiy boyliklar bO'yicha hisob-kitoblaming 
har bir turi yuzasidan alohida ma'lumotlar olisb imkoniyatlarini 
o'rganish mumkin. BOo o'z na\'batida. banklarda bu.xgalteriya hisobi 
obyeL.1lari bO'yicha rna'lurnotlarining obyekti\ligini \a ularni tegishli 
hujjatlarda rasrniylashtirishning rnukammalligini ta'rninlashga keng 
sharoitlar yarawh. 

3.2. Tijorat banklarida sinktik hisob yuritishni tashkil qilish 
Buxgalteriya hisobining jahon amaliy'otida va hisob yuritishning 

xalqaro andoLalarida jamlama hisob o'miga Bosh kitob, analitik hisob 
o'miga esa ) ordamchi kitoblar qo'llaniladi Buxgalteriya hisobida kitob 
deb. - Iusobvaraqlar guruhiga aytiladi Bosh kitob - bu bank. - rnoliya 
hisobotlarida (balans hisoboti. daromad va xarajatlar to'g'risidagi 
hisobot \ a boshqalar) kO'rsatiladigan hisobvaraqlar guruhidan iboratdir. 

Bosh kltobdagi hisob\araqlar umUJt?iy rna'lumotni aks ettiradi, lekin 
batafsil rna'lurnot bilan ta'minlamaydi Chunki birlamchi buxgalteriya 
operatsiyalari hisob\araqlari guruhida batafsil rna'iurnot beradigan 
yordamchi kitoblar qo'llaniladi. Bosh kitobda esa, birinchi na\batda. 
balans hisob\araqlari bo'yicha jarnlama ma'iumotlar qayd etiladi. 
Yordamchi kitob hisobvaraqlariga nisbatan olganda Bosh kitob 
hisobvaraqlari nazorat hisobvaraqlari hisoblanadi Yordamchi kitobdagi 
yakuniy summalar har kundagi \a oy oxiridagi ma'lwnotlarni keyingi 
oyning birinchi kuni holatiga. Bosh kitob ma'iumotlari summasi bilan 
bir xii bo'lishini ta'nunlaydi. Shu boisdan. yordamchi kitob 
ma'lumotlari asosiy o'rinni egallab, ular dastlabki hisob 
ma'lumotlarining tegishli hisobvaraqlarga qanchaliL. to'g'ri kiritilishi 
natijasida hosil bo'ladi. 
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Bosh kitobning nazorat hisobvaraqlaridagi ma'lumotiari yordarnchi 
kitobdagi tegishJi hisobvaraqlarning yakuniy summalari bilan 
taqqoslanadi va dastlabki y07Uvlarda xato bo'imasa., summalar teng 
chiqishini la'minlaydi Xorijiy valutadagi operalSiyalar bo'yicha Bosh 
va yordarnchi kiloblar har bir valutaning luri bO'yicha a1ohida-alohida. 
mij07Jar tomonidan arnalga oshiriladigan operatsiyalarning hisobi har 
bir turdagi mablag'lar va qlmmatliklar bo'yicha ochlladigan shaxsiy 
hisobvaraqlarda (kartochkalar, kitoblar, Jumallarda) yurililishi lozim. 

Bosh kilOb balans hisobvaraqlari bo'yicha yordarnchi kilob 
hisobvaraqlaridagl ma'lumotJar to'plarni hisoblanadl va ular quyidagi 

- hlsobvaraqlar qoldiqlanning kundalik balanslarini; 
- balans hlsobvaraqlari bo'yicha aylanmalap \a qoldiqlar haqldagi 

jarnlarna ma'lumollami, 
- oylik. choraklik va yillik qoldiq aylanma qaydnomalarinL 
- kassaning klrim va chiqlmi bo'yicha kassa jumallari ma'iumotla-

rini; 
- mahalliy budjetlarga ajratmalar qaydnomasi bo'yicha ma'iumot­

lami o'zida mujassarnlashtiradi. 
Bundan bosh buxgalteming xohlshiga ko'ra., emlssiya-kassa 

operatsiyalari, xorijiy operalSiyaiar. shuningdek. «Ko'zda tutilmagan 
holatlar» hisobvaraqlari bo'yicha jarnlarna kartochkalari yuritilishi 
mumkin. Shu boisdan, biz har bir bosh kilob ma'lu"'otlarini alohida 
ko'rib chiqishimiz mumkin. Ma'iumki, tijorat banklari balansi har kuni 
tU7jladi va balansmng har ikki lomonining o'zaro teng bo'lishi bank ishi 
kuni yakunlanganligi hamda buxgalteriya hisobining analilik va sinletik 
hisoblari to'g'ri yurililishidan dalolal beradi. Bosh kilob ma'iumotlari 
qatori kundalik balans dasturiy yo'l bilan kompyuterlar yordarnida 
tayyorlanadi. 

Demak. bankning kundallk balansida sana., balans ichidagi 
hisobvaraq raqarnlari, akliv va passiv hisobvaraq qoldlqlari ko'rsatilib, 
bank ish faoliyatining bir kunlik yakunini ifodalaydi 

Bosh kitob ma'lumotlaridan yana biri, balans hisobvaraqlari 
bo'yicha aylanmalar va qoldiqlaming jarnlamalaridir Bunday jarnlarna 
ma'iumotlar nafaqal balans hisobvaraqlari bo'yicha qoldiq, balki. 
hisobvaraqlar debeti va kreditidan o'tgan aylanmalar summasi harn aks 
ettiriladi. Shuning uchun aniqroq ma'lumot olishda hozirgi kunda ko'p 
banklar kundalik balans bilan birgalikda hisobvaraqlar bo'yicha ham 
aylanmalar va qoldiqlar yuzasidan jarnlama ma'iumolami tuzib 



boradilar. Ushbu bosh kitob ma'lwnotIari ham dasturiy yo'l bilan 
kompyuterlar yordamida tayyorlanadi va tuziladi. 

Balans hisob\"araqlari bO'yicha ay lanmalar va qoldiqlar haqidagi 
jamlama ma'lumotlar bank rahbariyatining xohishiga ko'ra har kuni shu 
bilan birga aylanmalar \ a qoldiq sununalarining o'sib bOorish tartibida 
oylik \ia choraklik. ya·ni. hisobot da\ri uchun tayyorlanishi mumkin. 
Oylik. choraklik va yillik qoldiq aylanma qaydnomalar ham bosh kitob 
ma'iumotiari bO'lib hisoblanadi. Qaydnomalarning har biri ma'ium bir 
hisobot davriga tuziladi. 

Bankning bir kunlik balansi ma'lumotlari tegishli shaxsiy 
hisobvaraqlar bO'yicha o'tkazilganidan keyin tuziladi. Kundalik balans 
to'g'ri tuzilganligi aktiv va passivlarning (MajburiyatIar + kapital) 
qoldiqlar bO'yicha yakunlari tengIigi orqali. «Ko'zda tutilmagan 
holatIar» hisobvaraqlari qoldiqlarining yakunl to'g'riligi esa. u o'tgan 
kundagi balans yakuniga balans tuzila) otgan kundagi kredit 
aylanmalarini qO'shish va debet aylanmalarini ayirish orqali nazorat 
qilinadi. Balans aktin balans pasmiga (Majburiyatlar hisobvaraqlari 
qoldiqlari pi) us kapital hisobvaraqlari qoldiqlari) teng. 

Balans bank rahbari va bosh buxgalleri tomonidan imzolanadi 
Bank rahbari \"a bosh bu."'{galteri mijozlarga sifatli x..izmat ko'rsatishi. 
balans O'z vaqtida lLvilishi haroda hujjatlar aylanishi qoidalariga amal 
qilgan hold a tashkil etilishi uchun sha.xsan ja\'ob beradilar. Shu boisdan. 
ish kunl oxirida balans tuzilmasa yOkl ish kuni mobaynida rnijozlarga 
xizmat kO'rsatish izdan chiqsa bank bu haqda .. shuningdek. yo'l 
qO'yilgan qOlda buzarliklarni bartaraf etish uchun kO'rilgan chora­
tadbirlar to'g'risida yuqori bankka xabar qilinadi. 

Bosh banklar rahbarlari balans tuzilmagan, hisobotda tartibga 
solinmagan tafovutlar chiqqanda va bir kun davomida mijozlarga xizmat 
kO'rsatilishi ta'rninlanmagan hollarda bu kamchiliklarni bartaraf etish 
uchun zarur barcha chora-tadbirlar ko'radilar. 

Bank rahbarlari \a bosh bu.xgalterlari balans chiqmaganligi haqida 
belgilangan muddatda xabar qilmasalar. ularga nisbatan egallab turgan 
lavozimIaridan ozod qilishgacha bo'igan choralar ko'riladi. Bosh va 
yordamchi buxgalteriya kitoblarida, shuningdek. kunlik balanslar va 
shaxsiy hisobvaraqlarda biron-bir tuL.atishlar qilinishiga yo'l 
qo·yilmaydi. Balansda swrunalarni o'chirib yoLish va tuzatish, 
shuningdek, o'chiruvchi suyuqliklardan foydalanib. tuzatishlar kiritish. 
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xatolar borligi aniqlanganda shaxsiy hisobvaraqlar va huijatlar qayta 
yozilishi mumkin emas. 

Operatsiya kuni yakunlanib, balans tU7ilganidan keyin aniqlangan 
xato yozu"lar ushbu xato yozuvlar kiritilgan hisobvaraqlar bo'yicha 
teskari yozuylar kiritish yo'li bilan tuzatish orderlari asosida tuzatiladi. 
B\Dlday hollarda hisobvaraqlardan summalar mijozlarrung roziJigisiz 
hisobdan chiqariladi va bu. o'z navbatida. bank xizmati ko'rsatish 
to'g'risidagi shartnomada yozib qO'yilgan bo'Jishi zarur. 

TU7atish orderlari to'rt nusxada. ularning birinchi nusxasi order 
bo'lib, ikkinchi va uchinchi nusxalari mijozlar uchun debet va kredit 
yozuvlari bo'yicha bildirishnomalar, to'rtinchi nusxa esa order 
kitobchasida tikib qO'yiladi. Bu kitobcha bosh buxgalter yoki uning 
muovinida saqlanishi va orderlarga boshqa huijatlamikidan 
farqlanadigan tartib raqamIari qo'yilgan bo'Jishi lozim. 

Tuzatish orderi matmda qachon va qaysi huijatda xato yozuvga yo'l 
qo'yilganligi. unga mijoz arizasi sabab bo'igan bo'lsa, shu sabab 
ko'rsatilishi zarur Bunda ordeming to'rtinchi nusxasining orqasiga 
kimning aybi bilan xatolikka yo'l qO'yilganligi qayd etiladi, ijrochining, 
shuningdek, noto'g'ri yozumi nazoratdan o'tkazgan sha.xsning lavozimi 
va farniliyasi ko'rsatilishi, ~uzatish orderlari tuzilishida asos bo'igan 
arizalar orderlari bilan birga huijarlar orasida saqlanishi lozim. 

Swnmasi keyinchalik stomobilan luzatilgan shaxsiy 
hisobvaraqlardagi xato yozuv qarshisiga a1batta «Stomolangan» belgisi 
qO'yiladi, tuzatish kiriulgan sana va tU7atish orderining raqami 
ko'rsatiladi, bu qayd tuzatish orderini irnzolagan bosh buxgalter yoki 
uning muovini irnzosi bilan tasdiqlanadi. 

Bosh buxgalter tuzatish orderlarining kitobchada qolgan 
nusxalaridan foydalanib, xodimlarning ishdagi xatolar hisobini yuritadi 
va ushbu xatolar sabablarini o'rganib ishni yaxshilash choralarini 
ko'radi. elektron to'lovlar bo'yicha xatolarni memorial orderlar bilan 
tuzatish esa qal'iyan man etiladi. 

Shunday qilib, banklarda buxgalteriya hisobini yuritishda sintetik 
hisob ma'iumotiari asosiy aharniyatga ega bO'lib, har bir shaxsiy 
hisobvaraq bO'yicha aylanmalaming dastlabki hisobini kompyuter 
dasturlarida O'z vaqtida kiritilishi va ularning qoldiqlari kun yakunida 
to'g'ri hisoblab chiqilganligiga bog'Jiqdir. Shu boisdan, ushbu 
ma'iumotiarning naqadar sifatli bajarilishi buxgalteriya xodirnlarining 
bilim va malakasiga bog'liq bo'Jib, bunday ishlarni amalga oshirishda 
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tijorat banklarida buxgalteriya hisobining analitik va sintetik hisobi 
tushunchalarini chuqur o'zlashtirishlarini talab qiladi. 

Qisqa mlGsalar 
Tijorat banklarida analitik va sintetik hisobni yiritish - buxgalteriya 

hisobi hamda hisobotlarining to'g'ri tashkil qilinishiga zamin 
yaratishdir. Shu bilan bir qatorda, bankda amalga oshirilgan 
operatsiyalami dastlabki hisob shakllari va registrlarida 
rasmiylashtirilishini nazorat qilishdir. 

Nazorat va mubokama UChUD savoUar: 
1. Banklarda hisolrbtolrpul huijatlari bilan bog'\iq 

operatsiyalarni qaysi me'yoriy hujjatlar asosida tartibga solinadi? 
2. Huijatlashtirish deganda nimani tushunasiz? 
3. Hisob-kitob-pul hujjatlarining asosiy rekvizitlarini aytib bering? 
4. Analitik hisob deganda nimani tushunasiz va unga misol 

keJtiring? 
5. Sintetik hisob deganda nimani tushunasiz va unga rrusol 

keJtiring? 
6. Shnxsiy hisobvaraqlaming rekvizitlArini aytib bering? 
7 Banklarda bosh kilob va yordarnchi kiloblaming asosiy vazifasi 

nimadan iborat? 
8. Banklarda bosh btob va yordamchi kiloblardagi xatoliklar 

qanday tuzatiladi? 
9. Analitik va sintetik hisob ma'lurnotlari o'zaro qanday 

solishtiriladi'l 
10. Tijorat banklarining balans hisoboti tuzilishini va ulaming 

moddalarini ayting? 

Asosiy adabiyotlar: 
1 Y36eKIfCToH Pecny6.'1IfK3CH npe31f,1leHTHHHHr «6aHKJIap,Zllll"H 

.!len03RT XHcOOBap8JQIap.!laH HaIC,ll llyJl ryJlOBJ1apHHH y3..'1)'KCH3 

T8'IoMHH..1am KatflOJ1aTJlapH WHCH.!l8» rn 05.08.2005 AKrI.aarH flK-147-
COHJIH I(8pOpH. 

2. 'Y36eKHCTOH Pecny6rutK8CH 6aHK TIDHMH,Ila 6yXT8J"ITCp1U 

x,HcOOHHH JOpumwra OIU I(OHYIf'lHJJHK ~'EI(aTJlapH ryru.8MIf. T.: 
936eIOlCTOH, 2003. - 317 6. 
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3. YJ6eKlfCTOH Pecny6.nHKaCn 6aHKJIapH,lla 6yxra.1Tepnll x.ac06R 
aa XHco6oTH 1jTpncH,llanl A}ipllI(HOMa 931» AB TOMOHll,laH 16. 11.1998 
AH.rI.lla 533-COH 6H.JlaH pyttxllTTa O.1l1fHraH. 

4. YJ6eKHCTOH Pecny6.rrmcacH TH2CopaT 6aHICJIapHlla 6yxra.rrrepHJI 
X)lC06nHnHr X)lco6aapllKJlapn pelKacH. Y1P AB 130S.2004 HIl11118 773-
17-coH 6H.18H pymcllTTa OJlHHraH (JUmf Taxpllpn). 

5. KOHCTaHTIfHOaa E.n Me~Hapo,![Hble CTaM.lapTbr 41llRaHCO­
BOft O'J"<IeTHOCTA: Y'Ie6. noco6. - M .. «)lamKOB n K (I. 200S. - 288 c. 

6. KypcoB B.H. 6yxraJITepcradt y'leT B KOMep'leCKOM 6aHKe. 
MocKBa. 2008, CTp. 209 

7 HaapfJoaa KH. aa 6ooru.1ap. 6aH1< X)lco6n, YK)'a 1<Y.'L1aHMa, -
T., ««DaM Ba TexHOJronum, 2006. 

8. www.gaap.ru(XaJlK.apOCT8.H.lI.apTJIap) 
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~b. BANKLARDAASOSIY VOSITALAR VA NOMODDIY 
AKTJVLAR HlSOBI 

".1. Asosiy vositalarninc turkumianisbi, baholllJlisbi va ularninl 
hisobini yuritislmin& vazifalari 

Iqtisodiyotni modemizatsiyalash sharoitida mulkchilik shaklidan 
qa'tiy nazar barma xo'jalik yurituvchi subyektIar moliyaviy xo'jalik 
faoliyatini amalga oshirishlarida. albatta, birinchi navbatda, moddiy 
bazasini yaratishlariga katta e'tibor qaratadilar. Shular qatorida, tijorat 
banklari ham O'z faoliyatlarini arnalga oshirish jarayonida asosiy 
vositalar bilan to'liq ta'minlanishga harakat qiladilar. Banklar umun 
asosiy vositalar eng muhim moddiy asos bo'lib, u1arning faoliyati 
bevosita ularga bog'liq bo'ladi. Chunki bank faoliyatini arnalga 
oshirishda bank binosi va boshqa asosiy vositalarini shakllantirgandan 
so'nggina ish boshlaydilar. 

Shu boisdan. tijorat banklarida asosiy vositalardan foydalanish va 
u1arning butligini ta'minlash harnda asosiy vositalarining harakatini 
buxgalteriya hisobi orqali nazoral qilish muhim aharniyat kasb etadi. 
Shuning uchun tijorat banklarida foydalanishda bo'lgan asosiy 
vositalaming turkwnlanishi, qayta baholanishi va u1arning buxgalteriya 
hisobini to'g'ri tashkil etish bugungi kunda dolzarb masalalardan biri 
hisoblanadi. Bu, o'z navbatida. asosiy vositalar to'g'risida to'liq 
ma'lwnot va lushunchaga ega bo'lishni talab qiladi 

Asosiy vositaJar deb. ishlab chiqarish va noishlab chiqarish sohasida 
foydalanadigan. shuningdek. uzoq muddatli ijaraga beriladigan va uzoq 
muddat davomida (bir yildan ortiq) xizmat qiladigan vosilalarga aytiladi. 

Shuningdek, asosiy vositalar ilmiy asoslangan holda o'zining 
xususiyatlaridan kelib chiqib alohida turkwnladi Shu boisdan. asosiy 
vositalar tarmoq belgilariga tayinlanishiga turlariga qaysi sohaga 
tegishli ekanligiga va foydalanishiga ko'ra turkwnlanadi Asosiy 
vositalami tarmoq belgilariga qarab guruhlash (sanoal. qurilish, savdo. 
qishloq xo'jaligi va boshqalar) har bir trumoqqa tegishli asosiy 
vositalarning qiymati to'g'nsida aniq ma'iumotiar olish imkonini beradi. 

Tayinlanishiga kO'ra, asosiy vositalar asosiy ishlab chiqarishdagi 
asosiy vositalar. boshqa tarmoqlardagi asosiy ishlab chiqarish vositalari 
va noishlab chiqarishdagi asosiy vositalardan tashkil topadi. Asosiy 
vositalar turlariga kO'ra, binolar va inshootIar; uzatuvchi moslamalar; 
mashina va asbob-uskunalar; transport vositalari; ishlab chiqarish 



inventarlari va buyumlar; xo"jalik inventarlari~ ish va mahsuldor 
hayvonlar; ko'p yillik daraxtlar; yedarni yaxshilashga sarflangan kapital 
sarflar va boshqa asosiy vositalar kabilarga guruhlanadi. Shuningdek, 
ijaraga olingan asosiy vositalarga sarflangan kapital qo'yilmalar ham 
asosiy vositalar tarkibida hisobga olinadi. Asosiy vositalami turlari 
bO'yicha turklU1llashdan ko"zlangan asosiy maqsad ulaming analitik 
hisobini tashkil qilishdir. 

Kimga tegishligiga qarab, asosiy vositalar o'ziga tegishli va ijaraga 
olingan asosiy vositalarga, foydalanish belgilariga qarab esa, asosiy 
vositalar foydalanishdagi, rekonstruktsiyadagi va qayta 
qurollantirishdagi asosiy vositalarga bo'linadi. 

Tijorat banklarida asosiy vositalarning o'ziga xos xususiyatlaridan 
kelib chiqib, boshlang'ich qiymati; tiklanish qiymati; qoldiq qiymat; 
tugatish qiymati bO'yicha baholanadi. Ayrim hollarda ular qayta 
baholanishi murnkin. 

Asosiy vositalar balansda birinchi marta aks ettirilgandan keyin, 
haqiqiy qiymati bo'yicha davriy ravishda qayta baholab borilishi, qayta 
baholangandan keyin, asosiy vositalar obyekti qayta baholash kunidagi 
uning haqiqiy qiymati bo 'yicha hisobga olinishi lozim. Asosiy 
vositalarning alohida obyektlari qiymati qayta baholanayotganda, ushbu 
aktiv guruhiga kiruvchi boshqa barcha aktivlar ham qayta baholanadi. 
Qayta baholash bank tomonidan mustaqil ravishda yoki qonunchilikka 
muvofiq, baholash faoliyati bilan shug'ullanish huquqiga ega bo'lgan 
malakali baholovchi-ekspertlar tomonidan amalga oshiriladi. 

Tijorat banklarida asosiy vositalami qayta baholashda quyidagi 
usullardan foydalanilgan holda amalga oshiriladi: indeks usuli; 
to'g'ridan - to'g'ri qayta baholash usuli. 

Indeks usuli bu asosiy vositalarning balans qiymati va qayta 
baholash kunidagi shu aktivlar bo'yicha jarng'arilgan 
amortizatsiyasining ma'lurn indeksidan foydalangan holda arnalga 
oshirilishidir. Bunda, aktivlarning qayta baholangan qiymati ularning 
balans qiymati va jamg"ariJgan eskirish summasi bilan taqqoslanadi 
hamda o'rtadagi farq summasiga tegishli bu.xgalteriya hisobi yozuvlari 
amalga oshiriladi. 

Shuningdek, asosiy vositalami qayta baholashning indeks usulida 
ulaming alohida guruhi bO'yicha aktivlarni sotib olish davridan kelib 
chiqib, har xiI indekslar qo'llanilishi mumkin. Bunda, to'g'ridan _ 
to'g'ri qayta baholash usulidan foydalanilganda, asosiy vositalaming 

49 



to'liq tiklanish qiymati alohida obyektlar qiymatini, sh\D1ga o'xshash 
yangi obyektlarning qayta baholash sanasida shakllangan tegishli 
hujjatlar bilan tasdiqlangan bozor qiymati asosida q3)'1a hisoblash orqali 
aniqlanadi. • 

TO'g'ridan-to'g'ri usul bilan asosiy vositalarni qayta baholashda, 
buxgalteriya hisobida tegishli asosiy vositalar bo'yicha hisoblangan 
jamg'arilgan eskirish summasi. shu aktiming qayta baholangandagi 
tiklanish qiymatini qayta baholang\D1ga qadar bo'igan balans qiymatiga 
bo'lish natijasida hosil qilinadigan koeffitsientga ko'paytiriladi Qayta 
baholashdan keyin aktivlarning haqiqiy qiymati ularning boshlang'ich 
qiymati va yig'ilgan eskirish Summasl bilan taqqoslanadi hamda farq 
summalariga muvofiq buxgalteriya hisobi o'tkazmalari arnalga 
oshiriladi. 

Asosiy vositalarni hisobga olishda buxgalteriya hisobining oldiga 
qo'ygan asosiy vazifalarI quyidagilardan 

- asosiy vositalarni kirim qilish. ichki harakati va ularni hisobdan 
chiqarish vaqtida tegishli hujjadarga asosan rasmiylashtirish hamda 
hisob registrlarida aks ettirish; 

- asosiy vositalarga eskirish hisoblashda amortizatsiya hisoblash­
ning samarali bo'igan usullaridan foydalanish va buxgalteriya hisobi 
registrlarida o'z vaqtida to'g'ri rasmiylashtirish; 

- asosiy vositalarning turli xii chiqib ketishi bO'yicha moliyaviy 
natijalarni to'g'ri aniqlash; 

- asosiy vositalar bO'yicha mulk solig'i to'lovlari miqdorini to'g'ri 
hisoblash va ulami belgilangan muddatlarda soliq idoralariga o'tkazib 
berish; 

asosiy vositalarni ta'mirlash xarajatlari va ularni qoplash 
manbalarini belgilash hamda ulardan samarali foydalanishni nazorat 
qilish; 

- asosiy vositalaming naqdliligi va ularning harakati to'g'risidagi 
statistik harnda buxgaleriya hisobida talab qilingan ma'iumotlarni olish 
imkoniyatini yaratish va x.k 

4.2. Asosiy vositalami kirim qilish va ulaming harakatini 
hisobga olish 

Asosiy vositalar hisobini yuritishning asosiy qoidalari, ularning 
balans qiymati va shu aktivlarga nisbatan qo'llanilishi murnkin bo'igan 
amortizatsiya usullarini aniqlash. shuningdek. asosiy vositalarning 
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balans qiymati o'zgarishini aniqlash va hisobini yuritish, amortizatsiya 
hisoblash hamda ulami hisobdan chiqarishdan kO'rilgan moliyaviy 
natijalar hisobini yuritish tartibidan iboratdir. 

Asosiy vositalaming hisob birligi bO'lib, a10hida inventar obyektlari 
hisoblanadi. Inventar obektlari deganda, bitta vazifani bajarishga 
mo'ijallangan. to'la qurib bitkazilgan yoki ishlab chiqarilgan alohida 
predmet yoki predmetlar kompleksi tushuniladJ. 

Har bir inventar obektiga a10hida inventar raqamlari belgilanadi va 
foydalanisb, tugatish, 18'mirlash jarayonida ushbu inventar raqamlari 
saqlanadi. Inventar raqamla..-; hisobga olinadigan vositaga biriktirib 
qO'yiladi ',a tegishli hu.uatlarda aks ettinladi. Ijaraga olingan asosiy 
vositalar esa, ijaraga beruvchi inventar raqamlar bo·yicha hlsobga 
olioadi. 

Banklaming asOSlY vositalari quyidagI manbalar hisobidan: sotib 
olish yo' Ii bilan; obyektlami qurish yoki relwostruktsiya qilish yo'li 
bilan; qaytarib bermaslik sharti yoki subsidiya shaklida: shartnoma 
asosida moliyaviy ijaraga (lizing) olish YO'Ii; bankning o·l.ida hisobga 
olinmagan asosiy vositalaming kirim qilish yo'li bilan shakllanadi. 
Ularning hisobiru yritish banklaming buxgalteriya hisobi 
hisobvaraqlarida hisobga otirtadi4 

Asosiy vositalar bankning buxgalteriya hisobi yozuvlarida Ilks 
ettirilishi uchun kelajakda ushbu aktivlar bilan bog'liq bo'igan iqtisodiy 
samara keltirish ehtimoli bor va uning qiyrnatini ishonchli tarzda 
baholash mumkin bo'lislu lozim. 

Aktivlardan foydaJanlsh natijasida kelajakda olinadigan lqtisodiy 
samara, bank undall foydalanish natijasida yuzaga kelgan xizmatlami 
sotishdan tushadigan lushum va xarajatlarni tejash hamda boshqa 
foydalami 0'1. ichiga oIishi mumkin. Sotib olingan asosiy vositalar 
balansda boshlang'ich (haqiqiy) qiymati bo'yicha aks ettiriladi. Ma'iurn 
hollarda aktiv bilan bog-liq xarajatlarning urnumiy summasini qismlarga 
bo'lisb va har bir qisrnni aJohida hisobga olish lozim. Bunday hisob 
yuritish ushbu obyektning alohida qismlan bar x.II foydali xizrnat qilish 
muddatiga ega bo'lgan holda amalga oshiriladi. Bank hisobidan qurilgan 
asosiy vositalar dastlab balansda quriJishning amaldagi tannarxi 
bO'yicha aks ettiriJadi . 

• 9--. Pecny6-... -.-q>n tilllllllplUll 6y"'a ... .,. "'~ >:~~. 911' AS 
13.08.2004 IIM.IIa nJ-17-«8t ..... ~."... D .......... ( ............. ) 
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Bankka tegishli bo'lg8l1 asosiy vositalaming harakali va ularning 
moJiyaviy nalijalari banklarda buxgalteriya hisobi schetlar rejasida 
tayinlangan birinchi (ikkinchi) tartibli hisobvaraqlarida hisobga olinadi: 
ular, 

16500 - «Asosiy vositalw) hisobvarag'i; 
56600 - «Eskirish xarajatJari» hisobvarag'j: 
45900 - «Boshqa foizsiz daromadlw) hisobvarag'idir. 
Yuqorida keltirilgan hisobvaraqlar bO'yicha asosiy vositalarning 

hisobi bosh va yordamchi kitoblarida, katochkalarda. shuningdek, 
jumallarda yuritiladi. Kartochkaning old qismida bank nomi. asosiy 
vositalar nornlari. inshoot sotib olingan sana va uning joylashgan joyi, 
hisobvaraq raqami, kredil va debet bO'yicha aylanrnalari hamda qoldig'i. 
buxgalteriya yozuvining mazmuni, buxgaJteriya yozu,·i qayd qilingan 
sana, nazoratchining irnzosi va boshqa rekvizitlar ko'rsaliladi. 
Kartochkaning orqa tomonida obyektning qisqacha tavsifi hamda texnik 
ahvoli bayon etiladi. 

Barcha asosiy vositalar baJansda dastlabki qiyrnat bo'yicha. ya'ni. 
uni sotib olish yoki qurish xarajatlari milliy valutada hisobga olinib, 
ularni keltirish va o'matish bilan bog'liq bo'igan barcha xarajatlar ham 
shu qiymatga qo'shiladi. 

Asosiy vositalarni barpo etishda loyiha-tatqiqot ishlari, qurilish 
rnateriallari. binolarni qurish - ta'mirlash xarajatJari va ularni sotib olish 
bilan bog'liq boshqa kapitallashtirilgan xarajatJar qiymatini oldindan 
to'liq yoki qisman to'lab beriladi Bunday operatsiyalar buxgalteriya 
hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

Dt 19909 «Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 
rnablag'lan) hisobvarag'i. 

Kt 16103 - «Bosh banklfiliallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i. 

Agar bank faoliyati uchun binD sotib olingan bo'ls&, u holda. bank 
baJansida quyidagicha rasmiylashtiriladi 

Dt 16509 - «Banming imoratlari - Binolar va boshqa imoratlw) 
hisobvarag'i, 

Ktl9909 - «Tovar-moddi)' qimrnatJiklar uch\D1 to'langan rnablag'­
lam hisobvarag'i. 

Shuningdek, bank uchun ofis jihozlari olinganda esa. 
Dt 16535 - «Mebel, moslama vajihozlw) hisobvarag'i, 
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Kt 1 9909-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 
mablag'lam hisobvarag'i 

Ushbu sotib olingan asosiy vositalami bank omboriga kirim qilish 
buxgalteriya hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

Ot 16561-ccOmbordagi asosiy vositalam hisobvarag'i, 
Kt 1 9909-ccTovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'lam hisobvarag·i. 
Tijorat banklari o'z faoliyatini kengaytirishi yoki binolarini 

ta'mirlash ishlarini amalga oshiradi. ularda ta'mirlash ishlari tugagunga 
qadar qilingan barcha xar~iatlar 16505- ccTugallanmagan qurilishlam 
hisobvarag'ining alohida shaxsiy hisobvarag'ida yig'ilib boradi. Bunda 
binolarm qurish va ta'mirlash bilan bog'liq bO'lgan barcha xarajatlar 
qabul qilish - topshirish dalolatnomalari tuziladi va bunday xarajatlar 
bu.xgalteriya hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

Ot 1 6505-ccTugallanmagan qurilishlaJ) hisobvarag'i, 
Kt 1 9909-ccTo\"ar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'IaJ) hisobvarag·i. 
Agar banklarda shunday xarajatlnr chet ellik harnkor bilan tuzilgan 

shartnomaga asosan. arnalga oshirilgan taqdirda. ushbu xarajatlar 16505-
hisobvarag'ida arnalga oshirilgan kundagi O'zbekiston Respublikasi 
Markaziy bankining chet -el \'alutasidagi kurs bO'yicha so'mdagi 
ekvivalentda arnalga oshiriladi. Vii oXlrida 16505-ccTugallanmagan 
qurilishlar» hisobvarag'.dogi qoldiq bosh bankda va uning filiallarida 
tugallanmagan qurilishning h~miga mos kelishi va u keyingi yilga 
o'tkazilish. lozim. 

Agar qurib bitkazilgan yoki ta'mirlangan binolar foydalanishga 
tayyor bo'igan holda ularning qiymati qabul qilish-topshirish 
dalolatnomalariga ko'ra. 16509- ccBankning imoratlari Binolar va 
boshqa imoratlaJ) hisobvarag'iga kirim qilinadi. Agar qurilish yoki 
ta'mirlash ishlarinmg xarajatlar smetasida mebel vajihozlarni sotib olish 
kO'zda tutilgan bo'ls&. unda qabul qilish-topshirish dalolatnomasiga 
asosan. qiymati umurniy qiymatdan chegirilib. ularning to'liq rO'yxati 
ilova qilinadi. Bunda buxgalteriya hisobida quyidagi yozuvlar amaIga 
oshiriladi: 

a) binoning dastlabki qiymatiga: 
Ot 1650~ ccBankning imoratlari - Binolar va boshqa imol1ltllID) 

hisobvarag'i, 
Kt 16505 -«Tugallanmagan qurilishlaJ) hisobvarag'i. 
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b) mebel vajihozlaming chegirilgan qiymatiga: 
Ot 16535- «Mebel, moslama vajihozlan> hisobvarag'i, 
Kt 16505 -«Tugallanmagan qurilishlan> hisobvarag'i.. 
Shundan so'ng, qabul qilingan asosiy vositalaming qiymati kirim 

hujjatJariga asosan, bank tomonidan to'lab beriladi va buxgalteriya 
hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

I. a) moddiy aktivlar kelib tushganda va ular darhol foydalanishga 
berilganda: 

Ot 16535- «Mebel. moslama va jihozlan> yoki 16505-
«Tugallanmagan qurilishlar» (agar qayta ta'mirlashni talab qiladigan 
bino, tugallanmagan qurilish yob qurilish uchun materiallar sotib 
olinayotgan bo'lsa) hisobvarag'i, 

Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmalliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 
uchun to'lanadigan mablag'lan> hisobvarag'i. 

b) agar ushbu asosiy vositalar bank ombonga kirim qilinganda: 
Dt 16561-«Ombordagi asosiy vositalan> hisobvarag'i, 
Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lan> hisobvarag'i. 
2. BanI. tomonidan aktivlaming qiymati. to'lab berilganda: 
Dt 29802- «Tovar - moddiy qimmalliklar va kO'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lar» hisobvarag'i, 
Kt 16103- «Bosh bank! filiallardan filiallar va banklararo hi sob­

kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lan> hisobvarag'i. 
3. Shuningdek, bank omboridan asoSIY vositalarini foydalanishga 

berganda: 
Ot 16535- «Mebel. moslama vajihozlan> hisobvarag'i, 
Kt I 6561-«Ombordagi asosiy \'ositalar» hisobvarag'i. 
Tijorat bankJari o'z faoliyatlarini amalga oshirish jarayonida ayrim 

asosiy vositalar yuqori tashkilotlar yoki homiylar tomonidan bepul 
berilishi mumkin. Bunday bepul olingan asosiy vositalar bank daromadi 
sifatida hisobga olinadi va bllxgalteriya hisobida quyidagicha 
rasmiylashtiriladi (bepul olingan asoSIY \"ositalarrung haqiqlY 
qiymatiga): 

Ot 16500-«Asosiy vositalam yoki 16561-«Ombordagi asOSIY 
vositalar» hisobvarag'i, 

Kt 45994- «Boshqa foizsiz daromadlar» hisobvarag 'j. 
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Bunda yuzaga keladigan xarajatlar joriy xarajatlaming hisobiga 
olinadi. Agar, asosiy vositalar subsidiya shaldida olingan bo'lsa. u 
holda. 

Dt 16500-(Asosiy vositalar» hisobv'arag'i, 
Kt 22K%- ((Boshqa muddati uzaytirilgan daromadlam hisob\,&rag'i. 
Tijorat banklari asosiy vositalarni bank infratuzilmasini 

rivojlantirish doirasida soliqdan ozod qilingan rnablag'lar hisobidan 
sotib olgan bo'lsa, ularning qiymatini 30903 - hisobvarag'ining tegishli 
shaxsiy hisob\'arag'ida hisobga olishlari mumkin va ular bwc:galteriya 
hisobida quyidagicha: 

Dt 30903 - «Umumiy zaxira fondi» «Bank infratuziI masini 
riyojlantirish fondiga yo'naltirilgan mablag'lam hisobvarag'i, 

Kt 30903 ((Umumiy zaxira fondi» «Bank infratuzilmasini 
rivojlantirishga sarflangan rnablag'lam hisobvaqlari. 

Tijorat banklari tomonidan asosiy vositalaming sotib olinishi va 
ularning harakatini doimiy nazorat qilib turishda, buxgalteriya xodimlari 
tomomdan ularning butligi hamda naqd.liligiga ham katta e'tibor 
qarntiladi. Albana. bunday nazoral bank mulkining jami qiymatidagi 
asosiy \'ositalarning ulushi qanchaligi va ulardan olinadigan iqtisodiy 
samaraga ham bog'liqdir. Shu boisdan, bankning asosiy vositalari bir 
yilda bir marta inventarizatsiyadan o'tkazilib turiladi va u bank rahbari 
tomonidan tayinIangan komissiya tarkibiga binoan amalga oshiriladi 

Agar inventaritsiya o'tkazilishi davomida ortiqcha chiqqan asosiy 
vositalar aniqlanganda. komissiya qaroriga ko'fa, baholangan qiymat 
bo'yicba qabul qilish-topshirish dalolatnomasi asosida balansga qabul 
qilinadi \'a buxgalteriya hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

Dt 16500-«Asosiy vositalar» hisobv'arag'i. 
Kt 45994- «Boshqa foizsiz daromad.l8f» hisobvarag'i. 
Agar omborga qabul qilinganda esa, 
Dt 16561-(Ombordagi asosiy vositalam hisob\'arag'i, 
Kt 45994- «Boshqa foizsiz daromad.l8f» hisobvarag'i. 
Maboda inventarizatsiya natijalari bo'yicha aniqlangan kamomad 

bank xodimlari aybi bilan sodir etilganda (o'zlashtirilsa), ushbu zarar 
qonunchilik talablariga ko'ra, belgilangan tartibda bank xodimidan 
undirib olinishi mumkin, u holda bu operatsiya buxgalteriya hisobida 
quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

I) Yig'ilgan eskirish sl!Illll18Siga: 
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ut Ib'U\H(ASOSI)' VOSlwan) leglsrul rusoo,'Braqlar 00 yn;na 
yigilgan eskirish summasi, 

Kt 16500-« Asosiy vositalam legishli hisobvaraqlaming dasdabki 
qiymati. 

2) Agar Wldiriladigan summa asosiy vositaning qoldjq qiymatidan 
ortiq bo'lsa, 

Dt 19908- «Bank xodimlari bilan hisob-kitoblardagi olinishi lozim 
bo'igan mahlag'lam hisobvarag'i Wldiriladigan swnmasi, 

Kt 16500-«Asosiy vositalan) qoldiq qiymati va 45994- «Boshqa 
foizsiz daromadlar» hisobvarag'i - farq summasi. 

3) Agar Wldiriladigan summa asosiy vositaning qoldiq qiymatidan 
past bo'lsa. 

Dt 19908- «Bank xodimlari bilan hisob-kiloblardagi olinishi lozim 
bo'igan mablag'lam hisobvarag'i Wldiriladigan swnmasi 

DI 55995 «Boshqa foizsiz xar~atlan) hisobvarag'i - farq summasi, 
Kt 16500-«Asosiy vositalan) hisobvarag'i qoldiq qiymati 
4) kamomadlar lo'liq Wldirilganda. 
Dt 10101-((Amaliyot (operalsion) kassadagi naqd pullan) 

hisobvarag'i, 
Dt 29803-«Bank xodirnlari bilan hisob-kiloblardagi lo'lanishi lozim 

bo'lgan mablag'lan) hisobvarag'i -ish haqidan ushlab qolishlar, 
Kt 19908-«Bank xodimlari bilan hisob-kitoblardagi olinishi lozim 

bo'lgan mahlag'lan) hisobvarag'i - Wldiriladigan swnmasi. 
ShWlday qiIib, banklarda asOSlY vositaIaming saqlanishi va butligini 

ta'minlashda inventarizalsiya o·tkazishdan lashQari, buxgalteriya 
bo'limida maxsus jwnallar, kartochkalar va dasturiy yo'l bilan ham 
nazorat Qilish iqtisodiy samara beradi deb hisoblaymiz. 

4.3. Asosiy vositalarga amortizatsiya hisoblasbning 
bUlgaltrriya his obi 

Banklarda asosiy vositalarga eskirish hisoblash, foydalanishga 
berilgan hisobot oyining 15-sanasigacha bo'iganda. oyning l-sanasldan, 
agar 15-sanadan keyin bo'isa. keyingi oyning l-sanasidan boshlab 
hisoblanadi. Asosiy vositalaming amortizatsiyalanadigan swnmasi 
ularning foydali xizmal Qilish muddati mobaynidagi oylar bO'yicha 
mutanosib ravishda bank xarajadariga o'tkazilib boriladi. Asosiy 
vositalaming foydali xizmat qiIish muddati quyidagicha ikki sababga 
ko'ra chegaralanadi: 
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a) jismoniy eskirishi- asosiy vositalaming xizmat qilish muddati 
davomida bank. xizmatlarini amalga oshirish jarayoniga o'z qiymatini 
asta-sekinlik bilan o'tkazib borish xususiyatidir: 

b) ma'naviy eskirishi- asosiy vositalardan foydalanish jarayonida 
ulaming eskirib borishi yoki zamonaviy takornillashgan turlarining 
ishlab chiqilishi nntijasidn mehnat unUn1dorligi pasayib borishi 
tushuniladi. 

Obyektning foydali xizmat qilish muddati bajarilgan ishlar yoki 
ko'rsatilgan xizmatlar hajrnida.. yurish ko'rsatkichida (agar avtomobil 
nazarda lutilsa) o'1chanishi mumkin. Al-tivning foydali xizmat qilish 
muddatlni aniqlanishi lozim. 

Asosiy \ositaning foydali xi7..mat qilish muddati, uning dastlabki 
ko'rsatkichlarini yaxshilaydigan keyingi xarajatlar natijasida 
U7..aytirilishi mumkin va, aksincha, texnologik o'zgarishlar yoki xizrnat 
ko'rsatish bozoridagi o'zgarishlar al.-tivning foydali xizmat qilish 
muddatini qisqartirishi mumkin Bunday hollarda foydali xizrnat qilish 
muddati va shundan kelib chiqib. amortizatsiya me'yon joriy va kelgusi 
davrlar uchun taqsimlanadi 

Aktivning amortizatsiyalanadigan surnmnsi uning boshlang'ich 
qiymatidan tiklash qiymatim ayirish YO'1i bilan aniqlanadi. Arnaliyotda.. 
aktivning tugatish qiymati, ko·pincha.. juda kichik miqdomi tashkil 
etganligi sababh. arnortizntsiyalanadigan qiymatni aniqlashda unchalik 
ahamiyatga ega emas 

Banklardn foydalanishda bo'igan asosiy vositalarga amortizatsiya 
quyidagi L1sullardan birini qo'llash yo'li bilan hisoblanadi: 
1. TO'g'ri chiziqli usul: 
2. Bajarilgan ishlar hajrniga mulanosib ravishdn teng taqsimlash usuli; 
3. Tezlashtirilgan usul; 

3.1. Villar yig'indisi usuli (kumulyati,' usul): 
3.2. Karnayadigan qoldiq usuli. 
Asosiy vositalarga eskirish hisoblash bo'yicha tanlangan usul hisob 

siyosatidan kelib chiqib belgilanishi va ketrna-ket tartibda bir hisobot 
davridan keyingi hisobot davrigacha qo'llanilishi hamda tanlangan usul 
yil davornida o'zgarmasligi, amortizatsiya usulini tanlashda 
foydalanilayotgan obyektning nimaga mo'ijallanganligidan \'a ushbu 
usulni mazkut obyektga nisbatan qo'llashning rnaqsadga muvofiqligidan 
kelib chiqish lozim. 
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1. Bir teknda (to'g'ri chiziqli) hisoblash usuIi doimiy eskirish 
smnmasini asosiy vositalaming qiymatidan kelib chiqqan holda ularning 
foydali lOnnat qilish muddati davomida teng tllQllimlashdan iborat. 
Bunda. quyidagi fonnuladan foydalanish maqsadga muvofiqdir: 

T41J ~xEm 
I()() 

O,U _ AQ xEm 
12 ;t 100 

Bunda 

.4.:rqm 
1 

Em .f 100 .; 

Yes- yillik eskirish summasi, AQ- aktivning amortizatsiya qiymatL 
Em- eskirish me'yori, Axqm- aktivning xizmat qilish muddati, Oes­
oylik eskirish summasidir. 

2. Bajarilgan ishlar hajmiga mutonasib ravishda teng taqsimlash 
usuli - asosiy vositalarning eskirish miqdorini hisoblash uchun ularning 
butun foydali xizmat qilish muddati aniq yiIlar davornidagi ish hajmini 
aniqlashdir. Ish hajrni sifatida ishlangan soatIar rniqdori \'a ish hajrni 
olinadi. Bunday amortizatsiya hisoblashjarayonida quyidagi formuladan 
foydalaniladi. 

.1& 
AQ 

Abs 
:cDbs 

Bunda. As- amortizatsiya summasi, AQ- aktivning 
amortizatsiyalanadigan qiymati, Dbs- Ushbu davr uchun birliklar soni 
(ish hajrni). Abs- a1.llvning butun foydali xizma1 qilish muddati uchun 
mo'ljallangan birliklar soni (ish hajrni)dir. 

3. Al.ll\·lardan jadal ravishda foydalanilganda, shuningdek, ilrniy­
texnika taraqqiyotining ta'siri kana bo'lganda a1.1i\·lar eskirishini 
tezJashtirilgan eskirish usullari asosida hisoblash maqsadga muvofiqdir. 

3.1 Yillar yig'indisi usuli obyektning xinnat qilish muddati. 
hisoblangan yillar YIg'indisidan iborat bo'lib, u hisoblash 
koeffitsientining maxrajida bo'ladi. Ushbu koeffitsientning suratida 
obyeJ.1ning lOllllat qilish muddati oxirigacha qoladigan yillar soni 
(teskari tartibda) hisoblanadi. 

3.2. Kamayib boruvchi qoldiq usuli - aktivning foydaJi lOnnat qilish 
muddati davomida hisoblanayotgan amortizatsiya summasini kamayib 
borishini nazarda tutadi. Bu usul ham yillar yig'indisi usulidagi kabi 
tamoyillarga asoslangan. Ushbu usulda to'g'ri chiziqli usuldaglga 
nisbatan ikki baravar oshirilgan amortizatslya me'yori qo·lIaniladi. 
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Banklarda asosiy vositalarga amortizatsiya ajratmalari bank 
xarajatlariga o'tkaziladi va bu buxgalteriya hisobida quyidagicha aks 
ettiriladi : 

Dt 56600 - «Eskirish xarajatlari» tegishh hisobvarag'i. 
Kt I 6500-«Asosiy vositalam tegishli hisobvarag'i. 
Yuqorida bildirilgan fikrlar va ko'rib chiqilgan amaliy 

ma'lumotlarga asoslanib. shuni ta'kidlash joizki. baoklarda 
foydalanishda bO'lgan asosiy \·ositalarga amortizatsiya hisoblashda, 
aktivlaming foydalanish muddatidan kelib chiqib. ularga eng samarali 
bO'lgan usullaming birini tanlashda. bankning moliyaviy natijalariga 
ta'siri nuqtai nazardan yondashishni talab qiladi. Chunki. ushbu samarali 
usul hisobot oyida kO'rsatilgan xizmatlar tOIUlarxiga kiritilishiga qarab. 
ularning ortishi yoki karnayishiga olib keladi. 

4.4. Asosiy vositalarni bisobdan chiqarisbnin& 
buxgalnriya hisobi 

Tijorat banki. binolari va keraksiz anjomlar sotilayotganda, bepul 
berilayotganda. shuningdek. yaroqsiz holga kelgan bino-inshootlar 
hamda anjomlar balansdan chiqarilayotganda ularning qiymatl qabul 
qllish- topshirish dalolatnomalari hamda yuqori banklarning 
farmoyishlariga amalga oshiriladi. Bunda, asosi) vositalaming chiqib 
ketishi ularni lugatish haqidagi A V 4-sonli dalolatnomaga binoan 
hisobdan chiqariladi. Agar asosiy \ositalar tarkibida a\10transport 
vositalari bo 'Iganda esa, tugatish haqidagi A V 4a-sonli dalolatnomaga 
binoan hisobdan chiqariladi. 

Asosiy vositalarni tugatish to' g' risidagi dalolatnomalarda u1arni 
tugatishdan olingan materiallar, ehtiyot qismlar va boshqa tugatish bilan 
bog'liq xarajadar, shlBllngdek. boshlang'ich qiymati, eskirish qiymati 
va tugatish natijasi ko'rsatiladi. 

Banklarda asosiy vositalar qU} idagi holatlarda hisobdan chiqarilishi 
mumkin: to'liq jismoniy va ma'naviy jihatdan eskirganda: sotilganda: 
qaytarib bermaslik sharti bllan berilganda: fors-major hollarda: 
kamomad va yo'qotishlar aniqlanganda aktivlardan foydalanish 
to'g'risida bank rahbariyati qaror qabul qilinganda: uni hisobdan 
chiqarishjarayonida hech qanday iqtisodiy foyda bermaganda. 

Asosiy vositalar sotilayotganda sotishdan tushgan tushum uning 
qoldiq qiymatidan yuqori yoki pastligiga qarab. moliyaviy natija 
aniqlanib. hisobotlarda daromad va xarajat sifati tan olinadi. Agar 
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banklarda asosiy vositadan foydalanish to'xtatilgan va boshqa holatlarda 
hisobdan chiqarish rejaJashtirilgan paytda aktivning foydaJanish 
to'xtatilgan kundagi balans qiymati aniqlanadi U holda ushbu hisobdan 
chiqarilayotgan asosiy vositaning qoldiq qiymati buxgaJteriya hisobida 
quyidagicha ramiylashtiriladi: MasaJan • 

I) bank binolari bo'lsa, 
Dt 16511- ((Binolar va boshqa imoratlaming yig'ilgan eskirish 

summasi (kontr-aktiv») hisobvarag'i. 
Kt 16509 - «(Bankning imoratiari - Binolar \'a boshqa imoratlam 

hisobvarag'i. 
2) 30908- «Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 

oshgan summasi» hisobvarag'idagi lllATJrur asosiy vosita obyektiga 
tegishli bo'lgan qoldiq summasiga. 

Dt 30908- «Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 
oshgan summasi» hisobvarag'i, 

Kt 31203- «Taqsimlanmagan foyda (al1:iv-passiv») hisobvarag'i. 
Shunmgdek, bankning asosiy vositaJari boshqa tashkilotlar va 

boshqa banklarga quyidagi narxlarda sotilishi mumkin: binoning sotuv 
narxi - qoldiq qiymatidan yuqori bo'lishi yoki binoning sotuv narxi -
uning qoldiq qiymatidan lam bo'lishi mumkin. Agar, bankning transport 
vositasi sotilganda. sotib oluvchi asOSI)' vositani to'liq 
rasmiylashtirgandan so'ng, uning qiymatini to'lab berganda. 

Dt 19909- «Tovar-moddiy qirnmatliklar uchun to'langan 
mablag'lar» hisob\·arag'i. 

Kt 16529- «Transport \"ositalari») hisobvarag'i. 
Agar sotilgan asosiy vosita bO'yicha to'lov kelib tushsa. 
Dt 16103- «Bosh bank! filiaJlardan filiaJlar va banklararo hisob­

kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lan) hisobvarag'i, 
Kt 29802- «To\'ar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lam hisob\·arag'i. 
Agar, bank tomonidan sotilayotgan transport vositasining sotish 

qiymati IDling qoldiq qiymatidan yuqori bo'lsa, u holda, 29802- «Tovar 
- moddiy qirnmatliklar va kO'rsatilgan xinnatlar uchun to'lanadigan 
mablag'lan) -sof tushum summasiga debetlanib, 19909-«Tovar-moddiy 
qirnmatliklar uchun to'langan mOOlag'lan) qoldiq qiymati va 45909-
«(Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitsiya qilishdan olingan 
foyda»- farq summasiga kredidanadi. 
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Maboda, bank tomonid8O sotilayotg8O transport vositasining sotlsh 
qiymati uning qoldiq qiymatidan past bo'lsa, u holda, 

Dt 29802- «Tovar - moddiy qimmatlildar va ko'rsatilg8O xizmatlar 
uchun to'lanadigan mablag'lar» hisobvarag'i -softushum summasi, 

Dt 559U2- «Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitsiy a 
qilishdan kO'rilgan zararlar» - hisobvarag'i -farq swrunasi, 

Kt 19909-«Tovar-moddiy qinunatliklar uchun to'l8Ogan 
mablag'lam -hisobvarag'i- qoldiq qiymati. 

Agar, bank tomonidan sotilayotgan asosiy vositalarga xaridor 
tomonidan oldindan to'lo\' amalga oshirilsa, 

a) aktivning sotish summasiga, 
Dt 16103- «Bosh bank! ftliallardan filiallar va banklararo hisob­

kitoblar bo'yicha olinadig8O mablag'lar~) hisobvarag'i, 
Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

ucbun to'lanadig811 mablag'lar» hisobvarag'i. 
b) bank tomonidan sotilayotgan transport vositasining sotish 

qiymati uning qoldiq qiymatidan yuqori bO'lsa, u holda, 
Ot 29802- «Tovar - moddiy qimmatliIJar \"a kO'rsatilg8O xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lam hisobvarag'i - softushum summasi, 
Ot 45909- «Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitsiya 

qilishdan olingan foyda» hisQ~varag'i - farq summasi 
Kt 16529- «Transport vositalari» hisobvarag'i - qoldiq qiymati. 
v) agar, bank tomonidan sotilayotgan transport vositasmmg sotish 

qiymati uning qoldiq qiymatidan past bo'lganda esa, u holda, 
Dt 29802- «To,.ar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

lIchun to'lanadigan mablag'lan) hisobvarag'i - softushwn summasi 
Dt 55902-«Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitsiya 

qilishdan ko'rilgan zararlaP) hisobvarag'i -farq summasi, 
Kt 16529- «Transport vositalari» hisobvarag'i - qoldiq qiymati. 
Ushbu operatsiyalarning amalga oshirilishni amahy ma'lumotlar 

asosida quyidagi misolni ko'rib chiqamiz 
1. Oeylik, bankning transport vositasi 7,0 mIn so'mga sotildi va 

uning qoldiq qiymati 5,0 min. so'm. ( 400,0 ming so'm qo'shimcha 
qiymat solig'i sifatida to'I8Odi). 

I) Transport vositasi xaridorga berildi (qoldiq qiymati balansdan 
cbiqarildi). 

Dt 199Q9-«Tovar-moddiy qimmatliklar UChWl to'l8Og811 
mablag'lan) hisobvarag'i - 5,0 mIn so'm, 
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Kt 16529-«Transport vositalari» hisobvarag'i - 5,0 mln.so'm. 
2) Transport vositasining sotish qiymatiga, - 7,0 min. so'o1, 
Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

ucbun to'lanadigan mablag'lam - 7.0 min. so·m. • 
Kt 11)1)09-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'lar» hisobvarag'i - 5.0 mln.so'01, 
Kt 451)09- «Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitsiya 

qilishdan olingan foyda» - 2.0 min. sO'o1, 
3) QQS hisoblanganda 
a) Ot 451)09- «Bank asosiy vositalarini sotlsh yoki dispozitsiya 

qilishdan olingan foyda» - 0,4 min. so'o1, 
Kt 22504-«Hisoblangan boshqa soliqlan> - 0,4 min. so'o1, 
b) QQS tegishli davlat soliq idoralariga to'lab berishga, 
Dt 22504-«Hisoblang8O boshqa soliql8f) - 0.4 min. so'o1, 
Kt 56714- Budjetga soliq to'lovlari -0,4 min. so'm 
Pul o'tkazilganda, 
Dt 56714- Budjetga soliq to'lovlari -0,4 min. so'm 
Kt 29802-«Tovar - moddiy qimrnatliklar va kO'rsatilg8O xizmatlar 

uchun to'lanadigan rnablag'lar» - 0,4 rning SO'01, 
4) QQS to'lab berilgandan sO'ng qolgan summaga, 
Dt 21)802-«Tovar- rnoddiy qimmatliklar va kO'rsatilg8O xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lan> -6,6 min. so'o1, 
Kt 19909-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'lan> hisobvarag'i - 5,0 mIn.so'm 
Kt 45909- «Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitslya 

qilishdan olingan foyda» hisobvarag'i - 1.6m1n. so'm. 
2. Agar, yuqoridagi operatsiya bO'yicha banbllng transport vositasi 

4,0 min so'mga sotilgan deylik, uning qoldiq qiymati esa 5,0 min 
so'rnni tashkil etgan, u holda, 

Dt-19909-«To\ar-rnoddiy qimmatliklar uchun to'lang8O 
mablag'lar» hisobvarag'i - 4,Omln. SO'01, 

Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 
ucbun to'lanadigan mablag'lan> hisobvarag'i - 4.Omln. so'm. 

Bir vaqtning o'zida kO'rilgan salbiy natijaga esa, 
Dt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

ucbun to'lanadigan mablag'lan> hisobvarag'i - 4,0 min. sO'm 
Dt 55902- «Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitsiya 

qilishdan ko'rilgan zararlam- 1,0 min. SO'01, 
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Kt 16500-«Asosiy vositailID) tegishli hisobvarag'i - yalpi balans 
qiymati. 

2) Agar bank filiali asosiy vositani qabul qilganda: 
a) Dt 16500-«Asosiy vositalsm -tegishli hisobvar~i - yalpi balans 

qiymati, 
Kt 16500-«Asosiy vositalam - tegishli eskirish)) hisob,·arag'i. 
Dt 30908- «Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 

oshgan summasi)) - hisobvarag'i- qayta baholash natijasi, 
Kt 22205- «Bosh banklfiliallarga to'lanadigan mablag'lar - Tovar­

moddiy qimmatliklam hisobvarag'i - qayta baholash natijasidan qoldiq 
qiymatni ayirish summasi. 

b) maboda asosiy vosita bank omboriga qabul qilinsa, 
Dt 16561-«Ombordagi asosiy vositailID) hisobvarag'i -yalpi balans 

qiymati. 
Kt I 6500-«Asosiy vositailID) tegishli yig'ilgan eskiriSIDI 

hisobvarag'i, 
Kt 30908- «Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 

oshgan summasi)) - hisobvarag'i- qayta baholash natijasi, 
Kt 22205- (,Bosh bank!filiallarga to'lanadigan mablag'lar - Tovar­

moddiy qimmatliklan) hisobvaraqlari -. qayta baholash natijasidan 
qoldiq qiymatni ayirish summalari 

Yuqorida keltinlgan ushbu operatsiyalami Banklarning yagona 
balansi hlsobotini umumlashtirishda 16104- «Bosh bank! filiallardan 
olinadigan mablag'lar - Tovar-moddiy qinunatlikilID) va 22205- «Bosh 
ban.k/filiaiJarga to'Janadigan mablag'lar - Tovar-moddiy qinunatiikllID) 
hisobvaraqlar chiqarib tashlanadi va balans hisobotida aks ettirilmaydi. 
Bosh bank va IDling filiailari o'rtasida bo'ladlgan operatsiyaiar 
harakatini quyidagi amaliy ma'iumotlar asosida kO'rib chiqamiz. 

I. Deylik, bosh bankdan filialga balans qiymati - 100,0 ming so'In, 
IDlga hisoblangan eskirish summasi -200.0ming so'm va 30908-
«Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining oshgan 
summasi» hisob\'araq qoldig'i -10,0 ming so'm asosiy vosita berildi. 
Ushbu operatsiya buxgalteriya hisobida quyidagicha msmiylashtiriladi: 

Dt 16104- «Bosh bank! filiallardan oJinadigan mablag'lar - Tovar­
moddiy qimmatlikllID) hisobvarag'i - 70,0 ming so'm. 

Dt I 65 00-« Asosiy vositallID) tegishli yig'ilgan eskirish 
hisobvar&g'i -20,0 ming so'm, 
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Dt 30908- «BoshJang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 
oshgan summasi» - 10,0 ming so'm, 

KlI6500-«Asosiy vositaian) hisobvarag'i - IOO,Oming so'm. 
2. Ushbu asosiy vositalar bank filiali tomonidan qabul qilinganda, 
Ot 16500-«Asosiy vositalam legishJi hisobvarag'i -100,0 ming 

SO'm, 

Kt 16500-«Asosiy vositalar» tegishli hisobvarag'ida yig'ilgan 
eskirish summasi -20,0 ming sO'm, 

Kt 22205- «Bosh bank/filiallarga to'lanadigan mablag'lar - Tovar­
moddiy qimmatliklar» hisobvarag'i - 70,0 ming so'm, 

Kt 30908- «BoshJang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 
oshgan summasi» hisobvarag') - 10,0 ming sO'm. 

3. Oeylik, balans qiymati -80,0 ming so'm, yig'qilgan eskirish 
summasi -10, ming sO'm va 30908- «Boshlang'lch qiymatiga nisbatan 
baholash qiymatining oshgan summasi» hisobvaraq qold.Jg'i -10,0 ming 
sO'm bo'lgan asosiy vosita «A» filialdan «B» filialga berilganda., ushbu 
operatsiya bu.xgalteriya hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

1) «A» filialda, 
Dt 16104- «Bosh barJk/filiallardan olinadigan mablag'lar - Tovar­

moddiy qimmatliklar» hisobvarag'i «B» - 60,0 ming so'm, 
Dt 16500-«Asosiy vositaJar» tegishli hisobvarag'ida yig'ilgan 

eskirish summasi - 10,0 ming so'm, 
Ot 30908- «Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 

oshgan summasi» - 10,0 ming so'm, 
Kt I 6500-«Asosiy vositaiar» - tegishJi hisobvarag'i 80,0 ming so'm 
2) «B» filialda esa. 
Dl 16500-«Asosiy vositaiar» - tegishli hisobvarag'i 80,Oming so'm. 
Kt 16500-«Asosiy vositaiar» tegishli hisobvarag'i yig'ilgan 

eskirish summasi - 10,0 ming so'm, 
Kt 30908- «BoshJang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 

oshgan summasi» hisobvarag'i - 10,0 ming so'm, 
Kl 22205- «Bosh bank/filiallarga to'lanadigan mablag'lar - Tovar­

moddiy qimmatliklaf» hisobvarag'j - 60,Oming sO'm. 
Shunday qilib, banklarda asosiy vositalarning twlicha chiqib ketishi 

bo'yicha amalga oshirilgan operatsiyalarning buxgalteriya hisobini 
to'g'ri tashkil qilish, u1ardan kutiladigan xarajatlar va daromadlarni tan 
olishning obyektivligini ta'minlaydi, shuningdek, kelgusida uJardan 
samarali foydalanishni nazorat qilishga yaqindan yordam beradi. 
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4oS. Nomoddiy aktiviaroinc turknmlaDishi, babolanishi va uianlinl 
bisobini yuritishnioC asosly tamoyiUari 

Bu:'(.galteriya hisobida nomoddiy aktivlar xuddi asosjy vositalar kabi 
ta'rifga ega, ya'ni. ular subyektlar tomonidan foydaJanish uchun 
saqlanadi va uzoq muddat foydalanish uchun sotib olinadi 

Nomoddiy aktivlar -moddiy ko'rinishga ega bo'imagan va foydali 
xizmat muddati bir yildan ortiq bo'igan harnda ulardan bank 
xizmatlarini amaJga oshirishda yoki ma'muriy maqsadlar uchun 
foydalanishga mo'ijallangan akti\lar hisoblanadi. 

Vlar quyidagicha turkumlanadi: patentlar, mualliflik huquqlari, 
gudvill, savdo markalari, kompyuter dasturiy ta'rninotlari, litsenziya 
kabilardan iboratdir. Nomoddiy aktivlar bankga quyidagi manbalardan: 
sotib olish yo'li bilan: bank Ichida yaratilishi yo'li bilan va tekinga olish 
yo'li bilan kirim qilinadi 

Banklarda nomoddiy akti,·lami balansga qabul qilish jarayonida 
qabul qilish dalolatnomalari tuziladi \'a ularning haqiqiy qiyrnati 
ko'rsatilib. quyidagi: dastlabli qiymati, tlklash qiyrnati, eskirish qiyrnati. 
balans qiyrnati bo'yicha hisobga olinadi. Nomoddiy akti\'lar hisobini 
yuritishning asosiy qoidalari. ularning balans qiymati va shu aktivlarga 
nisbatan qo'llanilishi mumkin bO'lgan amortizatsiya usullarini, 
amortizatsiya hisoblash tartibini. shuningdek. balans qiyrnatining 
o'zgarishmi hamda ularni hisobdan chiqarishdan ko'rilgan moliyaviy 
natijalar hlsobini aniqlashdan iboratdir. 

Nomoddiy aktivning o'zining ta'rifigajavob bersa. bank tomonidan 
kels,jakda iqtisodiy samara olish ehtimoli mavjud bo'iganda \'a aktivning 
qiymatini ishonchli aniqlash mumkin bo'isa. ushbu akti\" nomoddiy 
aktiv sifatida tan ohnishi lozim. Bunda nomoddiy al..-ti\'lami barpo etish 
va sotib olish jarayonida quyidagi tamoyillarni qo'llash maqsadga 
muvofiqdir: 

- sotib olishda - tannarx tamoyilini qo'llash: 
- foydalarush davridagi mutanosiblik tamoyilini qo'llash - bunda 

qilingan xarajatlar va bu xarajatlar evaziga olingan daromad bir vaqtda 
aks ettirilishi talab qilinadi: 

muomaJadan chiqim qilinayotganda daromadni e'tirof etish 
tamoyilini qo'llash, ya'ni chiqim qilishda - olingan to'iov va hisobdan 
chiqqan aktivning balans qiymati o'rtasidagi farqqa teng bo'igan foyda 
yoki zarar e'tirof etiladi. 
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Ushbu talab chetdan sotib olingan nomoddiy aktivlar bilan birga 
bank ichida yaratilgan nomoddiy aktivlar UChlDl ham qo'llaniladi, Bank 
aktivlaridan unumli foydalanish muddati davomida mavjud bo'ladigan 
va kelajakda olinadigan iqtisodiy samara ehtimolini baholash lozim 
bo'ladi. BlDlda nomoddiy aktivlardan kelgusida olinadigan iqtisodiy 
samara. bank tomonidan aktivdan foydalanish natijasida vujudga 
keladigan, xizmatlami sotishdan kelib tushadigan tushwn va xarajatlami 
tejash hamda boshqa foydalarni o'z ichiga olishi mumkin 

Agar nomoddiy aktiv, nomoddiy aktiv sifatida tan olishning 
ta'rifiga ham, mezonlariga ham javob bennasa. u holda ushbu modda 
bo'yicha xarajatlar ular qaysi davrga tegishli bo'lsa, shu davr xar8Jatlari 
sifatIda hisobga olinadl. Akl.lvlarni nomoddiy aktiv sifatida ta'riflash 
imkoni bO'lmaganda. shu elemenming muhimligidan kelib chiqib 
aruqlanadi. Ayrim hollarda nomoddiy aktivlar qoldiq qiymatiga ega 
bo'lishi murnkin, shunga qaramay, ma'lwn xizmat muddati yoki amaI 
qilish muddatiga ega bo'imagan nomoddiy aktivnmg qiymati asosli 
taxmin qilingan muddatda amortizatsiya qilinadi. 

4.6. Nomoddiy aktiv~aming harakatini hisobga olish 
Sotib olingan nomoddiy aktivlar boshlang'ich qiymati bO'yicha 

baholanib. ularning analitik hisobi har bir nomoddiy aktiv bo'yicha 
ochilgan tegishli shaxsiy hisobvaraqlarda yuritiladi va amaldagi 
me'yoriy hujjatlar bilan tartibga solib turiladi5 Bank ichida yaratilgan 
nomoddiy aktivlar balansda haqiqiy tannarxi bO'yicha aks ettiriladi. 
Bepul olingan nomoddiy aktivlar dastlab balansda haqiqiy qiymati 
bo'yicha aks ettiriladi. 

Bepul olingan nomoddiy aktivlarning qiymati, qonlDlchilikka 
muvofiq baholash bilan shug'ullanuvchi ekspertlar tomonidan yoki 
qabul qilish-topshirish dololatnomalari bO'yicha aniqlanadi Agar sotib 
olingan nomoddiy akl.lvlar qiymatini bank oldindan to'liq yoki qisman 
to'lab bergan taqdirda buxgalteriya hisobida quyidagicha rasmiylashti­
riladi: 

Dt I 9909-((Tovar-moddiy qimmatliklar UChlDl to'langan 
mablag'lam hisobvarag'i, 

'"'9;;." ..... Pecny6la<.CIIIII ....... ___ ~ "'_~. 1Ifpaotao. 9.., AS __ 
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Kt 16103- «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hisob-
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lam hisobvarag'i. 

Aktivlar kelib tushganda esa. 
Dt 16601 - «Nomoddiy aktivlam hisobvarag'i. 
Kt 19909 - «Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan mablag'­

lam hisobvarag'i. 
Agar bank tomonidan to'lo', nomoddiy at..1ivlar kelib tushgandan 

keyin amalga oshirgan bo'isa. u holda. buxgalteriya hisobida 
quyidagicha yozu\" amalga oshiriladi: 

a) aktivlarning kelib tushishi \'a balansda aks ettirilishiga. 
Dt 16601- «Nomoddiy aktivlar» hisobvarag'i. 
Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmatlikiar \a ko'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lan) hisobvarag"i. 
b) aktivlarning qiymati to'langanda esa, 
Dt 29802- «Tovar - moddiy qimmatlikiar va kO'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lan) hisobvarag'i, 
Kt 16103- «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hi sob­

kitoblar bo"yicha olinadigan mablag"lan. hisobvarag"i. 
Agar banklar nomoddiy akti,'larni bepul olgan taqdirda. bepul 

olingan nomoddiy aktivlaming hnqiqiy qiymati buxgalteriya hisobida 
quyidacha rasmiylashtiriladi: 

Dt 16601- «Nomoddiy aktivlar» hisobvarag'i, 
Kt 30905- «Tekinga olingan mulklan) hisobvarag'i. 
Shunmgdek. Hanklarda nomoddiy aktivlar foydalanish jarayonida 

0'1.. xususiyatlarini xi1..matlar tannarxiga (obyektlariga ko"ra) o"tkazib, 
jismoniy va ma'na\iy jihatdan eskirib boradi Bu esa. 0'1.. navbatida. 
banklar tomonidan kelgusida nomoddiy aktivlarini shakllantirishlari 
uchun ularga mablag'lar manbaini to'idirib borishga harakat qiladilar. 
Bu manba ushbu nomoddiy aktivlarning yig'ilib boradigan eskirish 
summalaridan tashkil topishi mwnkin. Shu boisdan, banklarda 
nomoddiy akti\"larga eskIrish hisoblash ulami foydalanishga berilgan 
oyning keyingi oyidan boshlab hisoblab. har bir obyek1 bo'yicha alohida 
qaydnomalarda amortizatsiya hisoblab boriladi Nomoddiy aktivlarning 
amortizatsiyalanadigan summasi. ularning foydali xizmat qilish muddati 
da,'ornida muntazam ravishda bank xarajatlariga o'tkaziladi ,a foydali 
xizmat qilish muddati amortizatsiya me'yorlari yordarnida aniqlanadi 
Amortizatsiya me'yorlari bank tomonidan ularning boshlang'ich qiymati 
va foydali xizrnat qilish muddatidan kelib chiqqan holda hisoblanadi 
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Kt 16103- «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hisob-
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lam hisobvarag'i, 

Aktivlar kelib tushganda esa, 
Dt 16601 - «Nomoddiy aktivlar» hisobvarag'i, 
Kt 19909 - «Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan mablag'­

lam hisobvarag'i. 
Agar bank tomonidan to'lov nomoddiy aktivlar kelib tushgandan 

keyin amalga oshirgan bo'lsa, u holda, buxgalteriya hisobida 
quyidagicha yozuv amalga oshiriladi: 

a) aktivlaming kelib tushishi va balansda aks ettirilishiga, 
Dt 16601- «Nomoddiy aktivlam hisobvarag'i, 
Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lam hisobvarag'i. 
b) aktivlaming qiymati to'langanda esa, 
Dt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lam hisobvarag'i. 
Kt 16103- «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hisob­

kitoblar bO'yicha olinadigan mablag'lar») hisobvarag'i. 
Agar banklar nomoddiy aktivlarni bepul olgan taqdirda, bepul 

olingan nomoddiy aktivlaming haqiqiy qiymati buxgalteriya hisobida 
quyidacha rasmiylashtiriladi: 

Dt 16601- «Nomoddiy aktivlar~) hisobvarag'i, 
Kt 30905- «Tekinga olingan mulklam hisobvarag'i. 
Shuningdek, Hanklarda nomoddiy aktivlar foydalanish jarayonida 

o'z xususiyatlarini xizmatlar tannarxiga (obyektlariga ko'ra) o'tkazib. 
jismoniy va ma'naviy jihatdan eskirib boradi. Bu esa. o'z navbatida, 
banklar tomonidan kelgusida nomoddiy aktivlarini shakllantirishlari 
uchun ularga mablag'lar manbaini to'ldirib borishga harakat qiladilar. 
Bu manba ushbu nomoddiy aktivlarning yig'ilib boradigan eskirish 
summalaridan tashkil topishi mumkin. Shu boisdan, banklarda 
nomoddiy aktivlarga eskirish hisoblash ulami foydalanishga berilgan 
oyning keyingi oyidan boshlab hisoblab, har bir obyekt bo'yicha alohida 
qaydnomalarda amortizatsiya hisoblab boriladi. Nomoddiy aktivlaming 
amortizatsiyalanadigan summasi, ularning foydali xizmat qilish muddati 
davomida muntazam ravishda bank xarajatlariga o'tkaziladi va foydali 
xizmat qilish muddati amortizatsiya me'yorlari yordamida aniqlanadi. 
Amortizatsiya me'yorlari bank tomonidan ularning boshlang'ich qiymati 
va foydali xizmat qilish muddatidan kelib chiqqan holda hisoblanadi. 
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Foydali xizmat qilish muddati, obyektdan foydalanish vaqti davomida 
ko'rsatilgan xizmatlar ha:imi bo'yicha hisobga olinishi mumkin. 

Shuningdek, banklarda foydalanishda bo'lgan nomoddiy aktivlarga 
hisoblangan amortizatsiya ajratmalari buxgalteriya hisobida quyidagicha 
bank xarajatlariga o'tkazib boriladi: 

Dt 56618- «Nomoddiy aktivlarning eskirish summasi» hisobvarag'i, 
Kt 16605- «Nomoddiy aktivlaming yig'ilgan eskirish summasi 

(kontr-aktiv)) hisobvarag'i. 
Banklarda nomoddiy aktivlar quyidagi hollarda balansdan 

chiqariladi: to'liq eskirganda; sotilganda; tekinga berilganda; fors-major 
holatlarda. Ulami hisobdan chiqarishda qoldiq qiymati quyidagicha 
aniqlanadi: 

1) jamg'arilgan eskirish swnmasi; 
Dt 16605- «Nomoddiy aktivlaming yig'ilgan eskirish Summasl 

(kontr-aktiv)) hisobvarag'i, Kt 16601- «Nomoddiy aktivlar» 
hisobvarag'i. 

2) ushbu nomoddiy aktiv bo'yicha 30908- «Boshlang'ich qiymatiga 
nisbatan baholash qiymatining oshgan summasi» hisobvaraqdagi 
qoldiq summasi: 

Dt 30908- «Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining 
oshgan summasi» hisobvarag'i, 

Kt 31203- «Taqsimlanmagan foyda (aktiv-passiv)>> hisobvarag'i. 
Agar hisobdan chiqarilayotgan nomoddiy aktivlar sotilganda esa, 
1) xaridor tomonidan to'lov amalga oshirilgan holda: 
Dt 19909-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'lar» hisobvarag'i, 
Kt 16601- «Nomoddiy aktivlar» hisobvarag'i. 
2) to'lov kelib tushganda: a) agar nomoddiy aktivlaming sotish 

bahosi qoldiq qiymatidan yuqori bo'lsa: 
Dt 16103- «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hisob­

kitoblar bO'yicha olinadigan mablag'lam hisobvarag'i, 
Kt 19909-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'lar» hisobvarag'i 
Kt 45913- «Bankning boshqa xususiy mulklarini sotish yoki 

dispozitsiya qilishdan olingan foyda» hisobvarag'i. 
b) agar nomoddiy aktivlaming sotish bahosi qoldiq qiymatidan kam 

bo'lsa: 
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Dt 16103- «Bosh bank I filiaUardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i, 

Dt 55906- «Banlming boshqa xususiy mulldarini sotish yoki 
dispozitsiya qilishdan ko'rilgan zararlam hisobvarag'i, 

Kt 19909-«Tovar-moddiy qimmatlikiar UcliWl 10'18118811 
mablag'lan) hisobvarag'i. 

3) agar nomoddiy aktiv uchun to'lov oldindan amalga oshirilgan 
holda: 

Dt 16103- «Bosh bank I filiallardan filiallar va banldararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lan) hisobvarag'i, 

Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 
UchlDl to'lanadigan mahlag'lar» Iusobvarag". 

Bir vaqtning o'zida: a) agar nomoddiy aktivlarning sotilish bahosi 
qoldiq qiymatidan ortiq bo'iganda: 

Dt 29802- «Tovar - moddiy qimmadiklar va ko'rsatilgan xizmatJar 
uchun to'lanadigan mahlag'lar» hisobvarag'i. 

Kt 45913- «Bankning boshqa xususiy mulklarini sotish yoki 
dispozitsiya qilishdan olingan foyda» hisobvarag'i 

Kt 16601- «Nomoddiy aktivlam hisobvarag'i. 
b) agDr nomoddiy aktivlaming sotish bahosi qoldiq qiyrnatidan kam 

bo'lsa: 
Dt 29802- «Tovar - moddiy qinunatliklar va kO'rsatilgan xizmadar 

uchun to'lanadigan mahlag'lar» hisobvarag'i 
Dt 55906- «Bankning boshqa xususiy mulklarini sotish yob 

dispozitsiya qilishdan ko'rilgan zararlam hisobvarag'i, 
Kl 16601- «Nomoddiy aktivlam hisobvarag'i. 
Amaliyotda vaqt o'tishi bilan nomoddiy aktivlarning qiymati to'liq 

eskirganda, fors-major holadar bilan bog'liq bo'lganda. bepul berilganda 
belgilangan tartibda zarar sifatida hisobdan chiqariladi va buxgalteriya 
hisobida quyidagi yozuv amaIga oshiriladi: 

Qoldiq qiyrnatiga. 
Dt 55906- «Banlming boshqa xususiy mulldarini sotish yoki 

dispozitsiya qilishdan ko'rilgan zararlar» hisobvarag'i, 
Kt 16601- «Nomoddiy al1:ivlam hisobvarag'i. 
Agar nomoddiy aI.'1ivlarning xizmat qilish muddati tugagan bo'lsa­

yu, biroq, ular foydalanishga yaroqli bo'isa. u holda bank ulardan 
foydalanishni davom ettirishi \'a kelgusida eskirish hisoblanmaydi. 
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4.7. KODlpyuter duturiy ta'minotida urajadar hisobi va 
sannoyalubtirilgan urajadar amortizatsiyui 

Iqtisodiyotning nvojlanayotgan tarmoqlaridan biri bO'lib, axborot 
lexnologiyalari sohasi. xususan, barcha model. hajmdagi kompyuter va 
ularning dasturiy la'minoti hisoblanadi. Kompyuteming dasturiy 
ta'minoti bilan shug'ullanayotgan kO'pgina kompaniyalarning asosiy 
aktivi bo'lib, dasturiy ta'minotlar va ulami takomillashtlrish uch\D1 
investitslyalar hisoblanadi. 

Sotish yoki keng foydalanish uchun ijaraga berishga mO'ljallangan 
kompyuter dasluriy ta'minotmi rivojlantirish ilmiy tadqiqotlar va 
ishlanmalar xarajatlanung salmoqli qismini tashkil etruh. Hisobga 
olishda asoSIY masala bO'lib, dasturiy ta"rrunot paketlarini 
takomillashtinshda amalga oshirilgan qanday xarajallar hisobdan 
chiqarilishi va qaysilari sarmoyalashtirilishi lozimligi hamda buning 
uch\D1 bir qator qoidalarga amal qilish zarur bo·ladi. Bu qoidalar: 

- otish yoki ijaraga berish uch\D1 mO'ljallangan kompyuteming 
dasturiy ta'minotini yaratishga ketgan barcha xarajatlar ilmiy tadqiqotlar 
va ishlanmaJar xarajatlari hisoblanishi hamda hisobdan chiqarilishi: 

texnik iqtisodiy asoslashni o"tJr,;azish uchun yaratilgan 
mahsulotning asl nusxalarini yaratishga ketgan xarajatJar sarmoyalashti­
rilishi: 

- bu xarajatlarga kodlash va texnik iqtisodiy asoslashnl o·tkazish 
uchun tekshiruvni amalga oshirishni; 

- qaratilgan dasturiy ta'minot tizimi muayyan talablarga javob 
berishini aniqlash uch\D1 amalga oshirilgan texnik iqtisodiy asoslash 
hisobdan chiqarilishi va, ayni paytda, yaratishda foydalanish uchun asl 
nusxalarini kO'rish xarajatlari sarmoyalashtirilishidir. 

Ishlanmalar xarajatlarini sarmoyalashtirishni boshlashning hal 
qiluvchi vaqti bo'\ib - bu texnik-iqtisodiy asoslash amalga oshirilgan 
pay tdi r. Agar tegishli mahsulotni rejalashtirish, yaratish, kodlash va 
tekshiruy o·tkazilgandan sO'ng, uni yaratilishi uchun texnik-iqtisodiy 
asoslash amalga oshiriladi. Agarda dastuming to'lik ishlanmasi 
tugatilmagan bo'lsa, texnik iqtisodiy asoslash tugallangan hisoblanadi. 
Biroq. agar dasturiy ta'rninotni takomillashtirish yuzasidan xarajatlar 
bunday ishlanmani o'z ichiga olmasa, texnik iqtisodiy asoslash 
tugallangan hisoblanadi. 

Hujjatlarning asl nusxalari va o'qitish materiallaridan dasturiy 
ta"minot yaratish hamda ularni o'matish uch\D1 qilingan material 
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xarajatlari nomoddiy aktivlami yaratish x~ sifatida hisobga 
olinadi. Bu xarajatlar inventarizatsiya qilinadigan xlJ'ljatiar hisoblanadi 
va sotishdan foyda tan olingan taqdirda sotilgan ~y ta'minot 
qiymatiga kiritiladi. Amortizatsiyaning yillik summasi chiqarilgan 
dasturiy ta'minot asosida hisoblab chiqiladi va quyidagilardan ortiq 
bo'lishi ta'minlanadi: 

- foydali faoliyat ko'rsatish paytida dasturiy ta'minotdan keladigan 
haqiqiy va 1rutilayotgan yalpi daromadga nisbatan dasturiy ta'minotni 
sotishdan olingan haqiqiy yalpi daromad koeffitsienti bo'yicha: 

summa dasturiy ta'minotining foydali amal qilish muddati 
mobaynida bir maromdagi amortizatsiya usulini qo'Uash bilan 
aniqlanadi. 

Qis4a IUIosaiar 
Tijorat banklarida asosiy vositalar va nomoddiy aktivlar hisobini 

yritish - bu ularning haraleatini birlamchi hujjatlarda to'g'ri 
rasmiylashtirish. baholash. shuningdek. amortizatsiya hisoblashning 
qulay bo'lgan usullaridan foydalangan holda hisoblangan eskirish 
summalarini xarajatlaming obyektlarisa kO'ra taqsirnlanishi holatini 
buxgalteriya hisobi va hisobotlarida ales ettirishni nazorat qilishdir. 

Nazorat va muhokama uchun sAYoDar: 
I. Banklarda asosiy \"ositalar tarkibiga nimalar kiradi? 
2. Asosiy vositalami barpo etish qaysi manbalar hisobidan 

qoplanadi? 
3. Asosiy vositalar qachon qayta baholanadi va kirnlar tomonidan 

arna1ga oshiriladi? 
4. Bankning asosiy vositalariga amortizatsiya hisoblashda qaysi 

usul samarali usul hisoblanadi? 
5. Banklarda asosiy vositalar qachon va kirnning farmoyishiga 

asosan chiqariladi? 
6. Banklarda nomoddiy aktivlarning tarkiblanishini tushuntinb 

bering va ular qanday hisobga olinadi? 
7 Banklarda asosiy vositalar va nomoddiy ak"tivlardan foydalanisll 

muddati qanday aniqlanadi? 
8. Bepul olingan asosiy vositalar • .. a nomoddiy aktivlru 

bu'<galteriya hisobida qanday hisobga olinadi? 



9. Uluning haralatini hisobga olishda (daromad va xarajat 
siflllidlKl) qanday hisobvaraqlardan foydalaniladi? 

10. Ushbu bobga oid 4-5 ta buxgalteriya o'tkazmalarini keltiring? 

Asosiy adabiyodar: 
I. «'Y'36eKHCTOH Pecny6!THKacH.Zla acOCHH BOCHTaJIapHHHr 

6yxrarrrepHJI X,Hc06H ryrpHCH.ZIarH» itjpHlOloMa. Y3P AB TOMOHH,llaH 
17.12.2004 ~HJ1.Zla 1 1 34-cOH 61L1aH p~a1Ta OJTHHTaH. (lIHrH TaxpHpH). 

2. «'Y'36eKHCTOH Peclly6.'IH1<aCH,1la ROMO.ll.lHA aKTHBJIapHHHl" 
6yxraJITepHlI X,HC06H ryFPHCH.ZlarH» it}ipHI\HOMa Y3P AB TOMOHH.ZlaH 
14.01.2003 AIL'1,Ila 1 1 99-cOH 6H.'13H p~aTra onHHraH. 

3. 'Y'36eKHCToH Pecl1Y6nHKacH 6aHK..1apH.Zla 6yxraJJTepHll X,Hc06H 
Ba ~HCo6ont 1)iFpHCHllarH it}ipHI\HOMa Y3P AB TOMOHH.ZlaH 16.11.1998 
AHn.Zla 533-cOH 6HJ1aH p~a OnHHraH. 

4. 'Y'J6eKHCTOH PecllYMHKacH TJU(OpaT 68HKJ1apH.aa 6yuaJITepHJI 
X,HC06HHHHr XAco6B8pax..'lapH PelKacH. Y3P AB 13.08.2004 AHn.Zla 773-
17-coB 6HJIaH pfAxarra onHHraH (lIHrH TaX-PHpH). 

5. KOHCT8HTHHOBa E.n MelK,llyHapo,llHlole CTaH;IapTbl "'HHaHCo­
BoA OT'IeTROCTH: Y"e6 lloco6. - M .. «.llamKoB H K «, 2008. - 288 c. 

6. KYPCOB B.H 6yxraJITepcKlrii yqer B KOMep"eClCo\t 6aHKe. 
MocKBa. 2008. CTp. 209 

7 HUpYJoBa KH. Ba 60WK,&1ap, 6aHK XHc06H, YI<YB l<}i':UIIlIlMa. 

-T., «cJ)aH Ba TeXRO.'10rHJI», 2006. 
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~bob. BANKLARDA MATERIAL ZAXlRALAR HlSOBI 

5.1. Material zaxiralarininl turkumlanisbi. babolanilhi va ularni 
bisobga olisbdap asosiy vairalar 

Material zaxiralariga bank xizmatlarini amalga oshirish jarll}'onida 
qatnashuvchi kam bahoJi va tez eskiruvchi buyumlar kiradi. Ulardan 
xizmat ko'rsatish jarayonida foydalaniladi va o'z qiymatini to"la 
ravishda ko"rsatilgan xizmatlar mnnarxiga o"tkazib boradi. Ushbu 
material zaxiralar (kam baholi va tez esbruvchi buyumlar)ning 
buxgalteriya hisobi amaldagi qonwlll va me"yoriy hUJiatlarga muvofiq 
tegishli huiiatlarda rasmiylashtiriladi 

Ushbu qonuniy va me'yoriy huiiatlardagi talablarga muvofiq, 
material zaxiralar - bu bank faoliyatida foydalaniladigan va foydalanish 
jarayonida quyidagi mezonlardan buortasiga javob bera oladigan 
moddiy aktivlardan tashkil topadi: xizmal muddati bir yildan ortiq 
bo'irnagan: xizmat muddatidan qat'iy nazar, bir donasining narxi 
Q'zbekiston RespubJikasida o"maulgan (sotib olish vaqtidagi) eng kam 
ish haqining ellik baravarigacha qiymatga ega bo'igan buyumlardir. 

Banklarda material zaxiralar Xlzmat qiJish muddati va qiymatidan 
qat'iy nazar quyidaglcha turkwnlanadi: maxsus asboblar va moslamalar: 
maxsus \"a sanitar kiyimlar hamda maxsus poyafzallar: yotoq jihozlari: 
yozuv-chizuv moHari; oshxona va o\"qatJanish xonasi inventarlan, 
shuningdek, ovqatlanish xonasi choyshablari: qurilish-ta'mirlash ishlari 
tannarxiga olib boriladigan vaqtinchalik qurilma va moslarnalar (titulsiz 
inshootlar): foydalanish muddati bir yildan kanl bo'igan a1mashish 
asbob-usktmalari boshqalar Banklarda materiallA"Xiralar qUYldagilardan 
eng kam qiymati bO"}'icha baholanadi: 

- dastlabki qiymat - material I ami sotib olish, qayta ishlash va tmi 
foydalanlsh holatiga keltirish bilan bog'liq .Jami xarajatlar summasidir; 

- haqiqiy qiymat - o'zaro a1oqador bo'lmagan \'a umumiy shartlarda 
bitirnni arnaIga oshirishni hohlovchi bohabar tomonlar o'rtaslda aktimi 
a1mashtirish yoki majburiyatni qoplash uchun kelishilgan summasidir; 

- sof sotish qiymati - oddlY ish faoliyati davomidagi bitim lU7jsh va 
sotishni amaIga oshirish uchun zarur bo"lgan hamda lusoblangan 
xarajatlar chegirib tashlangan so"nggl sotish bahosidir. Sof sotish 
qiymati bank tomonidan oddiy hollarda material za"Xiralami sotishdan 
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olinishi Irutilayotgan sof summani anglatadi. Material zaxiralaming soC 
sotish qiymati haqqoniy qiymatdan sotish xacajatlarini ayirib tashlangan 
keyingi qiymatidan farq qiladi. Material zaxiralar haqiqatdagi yoki soC 
sotish qiymatlarining eng kam miqdori bilan baholanadi. Ularning 
haqiqatdagi qiymati sotib olish va qayta ishlash bilan bog'liq bo'lgan 
barcba xarajadam.i bamda foydalsnish holatiga keltirish bilan bog'liq 
xarajatlardan iboratdir. 

Banklarda material zaxiralaming buxgalteriya hisobini yuritishda 
quyidagi asosiy vazifalami bajarish lozim: 

- material zaxiralarining saqlanishi ustidan nazoml o'marish; 
- ombordagi mavjud material zaxiralarning belgilangan me'yoridan 

oshmayotganligini nazoral qilish; 
- material zaxirllaming kelib tushishi va sarflanishi bilan bog'liq 

operatsiyalarni dastlabki hujjatlarda tog'ri rasmiylashtirish; 
- xizmat ko'rsatishga sarflanayotgan material zaxiralaming belgilan­

gan me'yorlariga amal qilishini va taqsimlanishini nazora! qiIish; 
- material zaxiralarni inventarizatsiya qiIish tartibini tashkil qilish­

dan iboraldir. 

5.1. Tijorat banldarida materiallar barakatining 
huxcaiteriya bisohi 

Malerial zaxiralarni sotib oIish xarajatlari xarid ruuxi, import bojlari 
va boshqa to'lovlal, tashish, qayta ishlash va sotib oIish bilan bevosita 
bog'liq bo'lgan boshqa xaraja1lardan iborat bo'\adi. Savdo cheginnaIari, 
qoplab berishlar va boshqa shunga o'xshash xaraja1lar sotib olish 
xarajatlarini aniqlayotganda chiqarib tashlanadi. Masalan: 

Deylik, tijorat banki jami -500000 so'mlik 200 dona yozuv 
papkalarini (donasi - 2500 so'm) savdo do'konidan sotib oldi va sotib 
olish vaqtida sotuvchi umumiy summadan 3% chegirma berdi haroda 
ushbu yozuv papkalarini keltirish uchun 5000 so'mIik transport 
xarajatlari sarflandi. 

Demak, yozuv papkalarining jami qiymati (200 x 2500 so'm = 

500000 so'omi, cheginna 500000 x 3% = 15000 so'mni va transport 
uchun xarajat 5000 so'm) = 490000 so'mni t.ashkil etgan. (500000 so'm 
- 15000 so'm + 5000 so'm = 490000 so'm). Natijada, 200 dona yozuv 
papkalari 490000 so'mga tog'ri kelgan. Ushbu operalsiya buxgalteriya 
bisobida quyiC!agicha aks ettiriladi: 
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Dr 191J21~" t.. .,.. ya IcZ abfuw:hi ....,..... 
..... bothqa qin .. lldikJar,. ...,.,.. .... - .f9OOOO 1O'lIl. 

K. Iii 10.4- -Bo!h _kllfiliall ... oIinadipI ........ - Tov .. -
moddiy cpnwnadild.-., hisotw .. 'i - 490000 so'm 

Bothqa lIaraj"'. rnaIeriaIIarnin ~ qiynaip uai 
(~clalanith hoI3IIga kelliri ... bil .. bog'liq bo'lgm qismiginaqen_ladi. 
MalenaJ /.altiraJan qrymaDga qo'slulmasdan davr urajad.-i sifalida 
..-aj. qihngan vaqtda tan oIinuvchi urajadarga quyidasil.-: saqIasb 
Ul"aJ ad an , materiaJlami foydai.ush bolaliga kehirish billll bog'liq 
bo'lmagan ma'muriy urajatlar: IOtish xanlj ...... kiram. 

Tijorat t.1klari tDmonidan material zaxiralarning cp,-maJini 
oldindan 1O'lab bensh yo'h bilan SOCIb oIinpida buxgalteriya hiIObicia 
quyidagicha rasmiyluhtiriladi: 

J) matenaJ 7.a:xiralarga oIdindan to'liq yoki 'lisman to'hWiganda: 
Dt J 9909-«Tovar-moddiy qimmadiklar udrun to'langan 

mablag'lar" hi5Obvarag'i 
Kl 16103- uBmh bank I fjJiailard., filiallar va banJdararo hisob­

kitoblar bO'Ylcha olinadigan mahlag'lao) yOO 202()()-(ITaiab qilib 
oJinglDlcha saqlanadJgan depozitlar" hilObvaraqlari. 

2) material 7.altiralar kirim qilinganda: 
Dt I 'J'J2I-I,Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi buyumlar 

hamda boshqa qimmatliklar» hisobvarag'i, 
Kt 1'J'J()9-uTovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mahlag'lan, hisobvarag'i 
Awar material zaxiralar kelib tushg.,dan keyin to'lovlar amalga 

ashirilsa, buxgalteriya hisobida quyidagicha rasrniylashtiriladi: 
I) material zlIXiralar kelib tushganda: 
Dt 19921-(/Ombordagi karn baholi va tez eskiruvchi buyumlar 

hamda boshqa qimmatlildan, hisobvarag'i, 
Kt 29802- (ITovar moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

UchlDl to'lanadigan mablag'lar., hisobvarag'i. 
2) material zaxiralaming qiymati to'Jiq lo'langanda esa, 
Ot 29802- II Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uchun lo'lonadigon mablag'lar,) hisobvarag'j, 
Kt 16104- «Bosh bankllfiliallardan olinadigan mablag'lar - Tovar­

moddiy qimmalliklllJ') hisobvarag'" 
AHDr material zaxiralar Bosh banklfilialdan filiallarlbosh bankka 

berilgonda shu klDlgi bank hujjatlariga moddiy javobgar shaxsga tegishli 



filial/ bosh bank tomonidan berilgan talabnoma va ishonchnomaga 
asosan, buxgalteriya hisobida quyidagi yozuv amalga oshiriladi: 

Dt 16103- «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo"yicha olinadigan mablag'lar~) hisobvarag'i, 

Kt 19921-«Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi buyumlar 
hamda boshqa qimmatlikiar» hisobvarag'i, 

Ushbu material zaxiralar filialga qabul qilinganda esa, 
Dt 19921-«Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi buyumlar 

harnda boshqa qimmatlikian~ hisobvarag'i, 
Kt 22205- «Bosh banlJflliallarga to'lanadigan mablag"lar - Tovar­

moddiy qinunatliklar» hisobvarag"i, 
Agar omborga qabul qilingan material zaxiralar shamomadagi 

shartlami ng tal abl ariga javob bermagan taqdirda yoki nuqson 
topilganda molni yetkazib bergan tashkilot vakillari ishtirokida 
dalolatnoma tuzilib, ushbu da'vo dalolatnomasining uchinchi nusxasi 
mol yetkazib beruvchiga yuboriladi. Yuborilgan da"vo mol yetkazib 
beruvchi tomonidan qondirilmagan taqdirda sud tomonidan tegishli 
qaror chiqanlib. qilingan material zaxiralami egasiga qaytarib berishlari 
ham mwnkin. Bunda.. bllXgalteriya hisobida q~idagicha YOZU\ amalga 
oshiriladi 

Dt 1 9909-«Tovar-moddiy qimmatlikiar uchun to'langan 
mablag'lam hisobvarag'i, 

Kt I 9921-«Ombordagi kam baholi ,,·a tez eskiruvchi buyumlar 
hamda boshqa qimmatliklar» hisob,,·arag"i. 

Bir vaqtda qaytarilgan mablag'lar qayta } ozuv bilan ,,·akillik 
hisobvarag'iga o"tkaziladi: 

Dt 16104- «Bosh banlJ/filiallardan olinadigan mablag'lar - Tovar­
moddiy qimmatliklar» hisob"arag"i, 

Kt 19909-«Tovar-moddiy qinunatliklar uchun to"langan 
mablag"lar» hisobvarag'i. 

Material zaxiralami sotib olish bo'yicha shartnomada 
moliyalashtirish elementi ishlatilgan bo"lsa agarda, oddiy holdagi sotib 
olish shartlaridagi to"lanadigan baho bilan to'langan baho o"rtasidagi 
farq butun xaridni moliyalashtirish davomida foizli xarajatlar sifatida tan 
olinadi. 

Shuningdek., banklarda biT xii bo'lmagan va maxsus maqsadlar 
uchun ajratilgan material zaxiralarning haqiqatdagi qiymati aniq 
xarajatlarning alohida qiymatlarini maxsus aniqlash orqali belgilanadi. 
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Bunda ularning qiymatini rDaXSUS aniqlash - bu ma'lwn turdagi material 
zaxiralar qiymatiga aniq xarajatlar kiritiladi. Bu usul maxsus maqsadlar 
uchun alohida ajratilgan moddalarga nisbatan talab etiladi. Agarda, 
odatda bir xiI nandi material zaxiralaming katta miqdori"mavjud bo'lsa, 
maxsus baholash talab etilmaydi. Bunday hollarda oldindan foyda yoki 
zararga ta'simi aniqlash uchun material zaxiralarga tegishli bo'igan 
moddalami ajratib olish usulidan foydalanish mumkin. Material 
zaxiraJardan boshqalarining haqiqatdagi qiymati ((birinchi kirim 
birinchi chiqim» usuli (FIFO) yoki o'rtacha tannarx bo'yicha aniqlanadi. 
FIFO usulida bankga kelib tushgan birinchi partiyadagi sotib olingan 
material zaxiraJar narxi bO'Ylcha navbatma-n:wbat hisobdan chiqarilishi 
lozim. 

Banklarda material zaxiralarning sarflanishni baholash uchla usul 
bilan hisobdan chiqariladi7 U1ar. 

a) o'rtacha tortilgan qiymat usuli - TMZ har bir birligining qiymati 
hisobot davri boshida bir turdagi TMZ birliklari va hisobot davri 
davomida sotib olingan yoki ishlab chiqarilgan bir turdagi birliklaming 
o'rtacha tortilgan qiymati bO'yicha aniqlanadi. TMZ birligining o'rtacha 
tortilgan qiymati TMZning butun qiymatini shu zaxiralar birliklari 
soniga bO'lish bilan aniqlanadi. 

b) birinchi xarid baholari bO'yicha baholash usuli (FIFO - birinchi 
brim - birinchi chiqim) - sarflanayotgan material zaxiralar oy davomida 
kelib tushgan birinchi partiyada material zaxiralaming nand bO'yicha 
hisobdan o'chirish tushuniladi. 

v) oxirgi xarid narxlari bO'yicha baholash usuli (LIFO - oxirgi kirim 
birinchi chiqim) - sarflanayotgan material zaxiralar oy davomidagi 

oxirgi partiyadagi xarid qilingan material zaxiralarining narxi bO'yicha 
hisobdan chiqarish tushuniladi. Shu boisdan. banklarda material 
zaxiralaming sarflanishini baholashda Fifo usulni qO'lIash bir muncha 
samarali usul bo'lib. kO'rsatilgan xizmatlar tannarxini shakllantirishda 
obyektiv ravishda taqsimlanadi. 

Hozirgi kunda biming amal~'otimizda ham material zaxiralarning 
sarflanishi shu tariqa amalga oshirilmoqda biroq hisobvaraqlarda oks 
ettirish o'ziga xos xususiyatlarga egaligi bilan farqlanadi. Shuningdek. 
Banklarda material zaxiralar quyidagi hollarda hisobdan chiqariladi: 
foydalanishga berilganda.: sotilganda: bepul berilganda; kamomad 
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aniqlanganda va foydalanish uchun yaroqsiz bo'iganda; fors-major 
holatlarda 

Material zaxiralar ombordan ishlatish uchun berilganda shu sana 
uchun x.ara,iat sifatida tan olinadi. Agar material zaxiralar chiqib 
ketayotgan bo'isa. unga mos daromad tan olingan sanada tegishli xarajat 
ham tan olinadi. 

Materiallarni sof sotish qiymatigacha hisobdan chiqarish va ular 
bo'yicha ko'rilgan zararlarni hisobdan chiqarish amaIga oshirilgan yob 
zarar ko'rilgan danda daH xarajati sifatida tan olinadi. Ba'zi holatlarda, 
masalan: bank hisobidan qurilayotgan asosiy vositalar hisobiga 
qo'shiladigan material zaxiralar boshqa aktivlar hisobiga o'tkazilishi 
mumkin. 

Boshqa aktivlar tarkibiga bunday yo'l bilan qO'shilgan materia] 
zaxiralar aktivning foydali ishlatilish davri mobaynida xarajat sifatida 
tan olib borilishi lozim. Banklarda material zaxiralami bank xizmatlarini 
amalga oshirishda bo'limlariga foydalanishga berilganda buxgalteriya 
hisobida quyidagJcha yOZU'f bilan rasmiylashtiriladi: 

Dt 56406 «De'fonxona. ofls va boshqa buyumlar xarajatlari» 
hisobvarag'i, 

Kt 19921 - «Ombordagi kam baholi va tez eskiru\"chi buywnlar 
hamda boshqa qimmatiiklw)"hisobvarag'i. 

Banklarda foydalanishdagi \'a ombordagJ material zaxiraiarining 
saqlanishi ustidan nazorat \"a ularning hisob tizimdan tashqari, maxsus 
jumallarda raqamlangan, tikilgan \a bankning rahbari, bosh buxgalteri 
imzosi \a muhr izi bilan tasdiqlangan holda amalga oshiriladi. Tizimdan 
tashqari, hisob ishlari kunlik ra\·ishda olib boriladi va material 
zaxiralarning alohida turlan bO'yicha qoldig'i har bir hisobot sanasiga 
aniqlanadi. Bankda foydalanilmagan va foydalanishga ehtiyoj 
bo'imagan ortiqcha material zaxiralar sotilishi mumkin, bu holda 
(materiallar shartnomada kelishilgan narxlarda sotiladi) ularning 
harakati buxgalteriya hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

I) sotish summasiga: 
Dt 16104- «Bosh bankJ/flliallardan olinadigan mablag'lar - Tovar­

moddiy qimmatliklw> hisobvarag'i, 
Kt 29802- «Tovar - moddiy qimmat1ildar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uchun to'lanadigan mablag'lam hisobvarag'i. 
2) moliyaviy natija aniqlanganda: 
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Dt 29802- ccTovar - moddiy qimrnatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 
uchun to'lanadigan mablag'lam hisobvarag'i, 

Kt 19921-ceOmbordagi k3Jl1 baholi va tez esl.;ruvchi buyumlar 
hamda boshqa qimmatliklam hisobvarag'i. 

3) moliyaviy natija ijobiy bo'lganda: 
Dt 29802- «Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uch\Dl to'lanadigan mablag'lam hisobvarag'i - softushurn summasi, 
Kt 19921-c<Ombordagi kam bahoh va tez esklruvchi buyumlar 

hamda boshqa qimmatliklam hisobvarag'i 
Kt 45913- «Bankning boshqa xususiy mulklarini sotish yoki 

dispozitsiya qiJishdan olingan foyda» hisobvarag'i - «sof tushum» va 
balaos qiymati o'rtasidagi farq Summasl 

4) moJiyaviy natija salbiy bo'lganda: 
Dt 29802- (cTovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xizmatlar 

uch\Dl to'lanadigan mablag'lam hisobvarag'i - softushurn summasi 
Dt 55906- c<Banlming boshqa xususiy mulklarini sotish yoki 

dispozilSiya qilishdan ko'rilgan zararlan) hisobvarag'i - cesof tush urn» va 
balans qiymati o'rtasidagi farq surnmasi, 

Kt 19921-«Ombordagi kam bahoh va tez eskiruvchi buyumlar 
hamda bo~hqa qimmatliklar» hisobvarag'i 

Tijorat banklarl material zwc:iralar bo'yicha kamomad chiqishi, 
yaroqsiz holga kelishi (aybdor sha"'(slar aniqlanmagan holda), tekinga 
berilishi. shuningdek, fors-major holatlarda ularning qiymati 
belgilangan tartibda bank zarariga hisobdan chi qariIishi mumkin, u 
holda buxgalteriya hisobida quyidagi yozuv amalga oshiriladi: 

Dt 56795- ceBoshqa operalSion xarajatlam hisobvarag'i, 
Kt 19921-«Ombordagi kam bahoh va tez eskiruvchi buyumlar 

hamda boshqa qimmatliklam hisobvarag'i 
Ayrim holatlarda material zaxiralarining haqiqatdagi qiymati 

shikastlangan yoki sotish narxi pasayganda qoplanmasJigi mumkin. 
Banklarda bun day zararlar miqdorini material zaxiralarning sof sotish 
qiymatini baholash orqali aniqlashlari mumkin. Material zaxiralarining 
baholangan sof sotish qiymati mazkur baholashni amalga oshirish 
davridagi eng ishonchli dalillarga va sotilishi kutilayotgan material 
zaxiralaming tasdiqlangan qiymatiga asoslangan bO'lishi lozim. Bu 
baholash bevosita hisobot sanasidan keyin roy bergan operatsiyalar 
bilan bog'hq narx o'zgarishlarini. hisobot sanasiga mavjud bo'lgan 
shartIar tasdiqlangan darajada hisobga olishlari zarur. 
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Tijorat banklari buxgalteriya hisobida har qanday zarar yoki 
material zaxiralaming qiymatini sof sotish qiymatigacha kamaytirish 
bo'yicha xarajatlami zarar yoki qiymatining kamayishi ro'y berayotgan 
har bir hisobot davrida aks ettirib boriladi. Har bir material za.xiralaming 
sof sotish qlymatigacha hisobdan chiqarish tizimdan tashqari, alohida 
hisob registrlari bo'yicha ham yuritiladi. Ba'zi holatlarda agar hisobga 
olina) otgan material zaxiralar og'irligi yoki boshqa shu kabi 
ko'rsatkichlari bo'yicha bir xiI bo'lsa. ularning hisobi shu kO'rsatkichlar 
bo'yicha guruhlashtirish orqali alohida kartochkalarda yuritilishi lozim 

Har bir keyingi daHda sof sotish qiymatini yangidan baholash 
amalga oshiriladi va zarur bo'lsa qO'shimcha hisobdan chiqarishlar 
omalga oshiriladi. Shunday qilib. yangi balans qiymati haqiqatdagi 
qiymat va qa)'ta kO'rib chiqilgan sof sotish qiymatining eng kichigiga 
tengdir. Banklarda material zaxiralarimng sof sotish qiymatigacha 
hisobdan chiqarish buxgalteri) a hisobida quyidagicha rasrniylashtiriladi: 

Dt 56R95- «Boshqa akti"'lar bO'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan 
zararlami baholash)) hisobvarag'i. 

Kt 19921-«Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi buywnlar 
harnda boshqa qimmatlikJar» hisobvarag'i. 

~.J. Materiallarili inveotarizatsiya qilisb tartibi 
Bankka brim qilinayotgan moddiy boyliklnr, ularning saqlanishiga 

javobgar bo'lgan omborxona mudiri yoki bank boshlig'ining buyrug'iga 
asosan tayinlangan boshqa xodim tomonidan qabul qilinadi. Javobgar 
shaxs omborchi yoki boshqa xodim tomonidan bankka qabul 
qilinayotgan barcha matenal zaxiralar bo'yicha raqamlangan, tikilgan va 
boshqaruvchi harnda bosh buxgalteming irnzosi \'a bankning durnaloq 
muhr izi bilan tasdiqlangan jumalda alohida maxsus tizimdan tashqari 
hisob yuritiladi. Banklarda foydalanilayotgan va omborda saqlanayotgan 
material zaxtralaming haqiqatda mavjudligi ustidan nazoratni ta'rninlash 
uchun yilda karnida bir marta inventarizatsiya o'tkaziladi 
Inventarizatsiya o'tkazish tartibi bank rahbariyati tomonidan belgilanadi. 

Tovar-moddiy boyliklar turli alohida xonalarda bitta moddiy 
javobgar shaxsda saqlanganda inventarizatsiya qilish saqlash joylari 
bo'yicha ketma-ketlikda o'tkBZiladi. BoylikJar tekshirilganidan keyin 
xona eshigi plombalanadi va kornissiya ishlash uchun keyingi xonaga 
o'tam. • 
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Inventarizatsiya qilish vaqtida kelib tushadigan tovar-moddiy 
boyliklar moddiy javobgar shaxslar tomonidan inventarizatsiya qili9h 
komissiyasi a'zolari hozirligida qabul qilinadi va inventarizatsiya 
qilishdan so'ng reestr yoki tovar hisoboti bo'yicha kirim ctilinadi. Ushbu 
tovar-moddiy boyliklar «Inventarizatsiya qilish paytida kelib tushgan 
tovar-moddiy boyliklar» nomi bilan a10hida ro'yxatga kiritiladi. 
Ro'yxatda ular qachon, kirndan kelib tushgani, kirim hujjatining sanasi 
va raqarni, nomi, miqdori, narxi va summasi ko'rsatiladi. Ayni vaqtda 
kirim hujjatida inventarizatsiya qilish komissiyasi raisining imzosi bilan 
ana shu boyliklar qayd etilgan ro'yxat sanasiga havola qilgan holda 
«inventarizatsiya qilishdan so'ng» belgisi qo'yiladi. 

Agar bank ehtiyojidan kelib chiqib, boyliklar bo'limlarga berilganda 
«Inventarizatsiya qilish paytida berilgan tovar-moddiy boyliklBf) deb 
nomlangan alohida inventar ro'yxatiga kiritiladi. Bu yozuv 
inventarizatsiya qilish paytida kelib tushgan - tovar-moddiy boyliklarga 
oid hujjatlarga o'xshab rasmiylashtirilishi kerak. Chiqim hujjatlarida 
inventarizatsiya qilish komissiyasi raisining imzosi bilan belgi qo'yiladi. 
Agar kelib tushgan tovar-moddiy boyliklar kirim qilinmaganligi faktlari 
aniqlangancla ularni olgan shaxsdan tushuntirish xatlari talab qilinishi, 
suiiste'mollik holatida esa materiallar tergoy organlariga oshirilishi 
kerak. 

Shuningdek., shaxsan foydalanish uchun xodimlarga berilgan arzon 
baho va tez eskiruvchan buyumlar inventarlanganda guruhiy 
inventarizatsiya qilish ro'yxatlarini tuzishga yo'l qo'yiladi, ularda ana 
shu bUYlUlllar UChlDl mas'uI bo'lgan, ularga shaxsiy varaqchalar 
ochilgan shaxslar ko'rsatilib, ro'yxatlarda tilxatga imzo chektiriladi. 
Ro'yxatlarda inventaming dastlabki qiymati ko'rsatiladi. Ushbu 
inventaming eskirishi ularning haqiqatdagi holati bo'yicha hisobga 
olinsa, izohda ishchi inventarizatsiya qilish komissiyasi tomonidan 
belgilanadigan har bir buyum yoki eskirishi bir xiI hajmdagi gwulming 
eskirish foin ko'rsatiladi. 

Material zaxiralar kamomadi aniqlangan holda, ularning qiymati 
aybdor va moddiy-javobgar shaxslardan qonunchilikda o'matilgan 
tartibda, agar aybdor shaxs aniqlanganda material laming qiymati 
inventarizatsiya komissiyasining boshlig'i va a'zolari, moddiy javobgar 
shax.s tomonidan imzolangan dalolatnoma bilan rasmiylashtiriladi, 
ulardan belgilangan tartibda undirib olinadi. Ushbu operldSiya 
buxgalteriya hisobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 
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Dt 19908- «Bank xodimlari bilan hisob-kitoblardagi olinishi lozim 
bo'lgan mablag'lar» hisobvarag'i, 

Kt 19921-«Ombordagi karn balloh va tez eskiruvchi buyumlar 
hamda boshqa qirnmatliklan) hisobvarag'i, 

Agar ayibdor shaxsning ish haqidan Wldirib olinganda esa, 
Dt 29803- «Bank xodimlari bilan hisob-kitoblardagi to'lanishi 

lozim bo'lgan mablag'I3J) hisob\'arag'i, 
Kt 19908- «Bank xodirnlari bilan hisob-kitoblardagi olinishi lozim 

bo'lgan mablag'I3J) hisobvarag'i. 
Maboda. aybdor shaxsdan belgilangan tartibda kassa orqali undirib 

olinganda: 
Dt 10 10 I- «Amaliy ot (operatsion) kassadagi naqd pull3J) 

hisobvarag'i, 
Kt 19908- «Bank xodimlari bilan hisob-kitoblardagi olinishl lozim 

bo'lgan mablag'lan) hisobvarag'i. 
Agar inventarizatsiya paytida omborda hisobda bo'lmagan 

buyumlar aniqlansa, ular inventarizatsiya komissiyasi tomonidan bozor 
narxida boholanib, belgilangan tartibda omborga kirim qiIinadi va 
buxgalteriya hisobida quyidagi yozu\'i arnalga oshiriladi: 

Dt 19921-HOmbordagi karn boholi va tez eskiruvchi buyumlar 
haroda boshqa qimmatliklaro hisobvarag'i, Kt 45994- «Boshqa foizsiz 
daromadlar» hlsobvarag'i. 

Ombor mudiri (omborchi) ishdan bo'shashi, boshqa isbga 
o'tkazilishi. mehnat la'tiliga ketishi yoki bemorligi tufayli almashtirilgan 
taqdirda. bank rahbarining buyrug'i bilan xodimlar tarkibidagi hay'at 
tomonidan topshiruvchi va qabul qiluvchi xodimlar ishtirokida omborda 
to'Jiq inventarizatsiya o'tkaziladi hamda majburiy ra\'ishda qabul qilish­
topshirish dalolatnomasi tuziladi. 

Shunday qilib, banklarda material zaxiralar hisobini tashkil etishda, 
ularning turkumlanishini, baholanishi va harakati analitik va sintetik 
hisob ma'lumotlarida to'g'ri yuritishni talab qiladi. Buning UChWl to\'ar­
moddiy zaxiralarining iqtisodiy mazmuni \'a mohiyatini tushunib olishni 
hamda ularning buxgalteriya hisobini yuritlshni tartibga soluvchi 
me'yoriy hujjatlarni chuqur o'zlashtirishni talab qiladi Ushbu talablar 
bajarilganda Banklarda material zax.iralar hisobini yuritish bo'yicha to'la 
bilim va ko'nikmalarga ega bo'lish imkoniyatini beradi. 
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Qilqa xulosalar 
Tijorat banldarida material zax.iralar hisobini yiritish - ularning 

tukumlanishini, baholash usullarini, dastlabki hujjstlarda rasmiy la­
shtirish, buxgalteriyada hisobga olish ,·a hisobdan chiqarish jarayonini 
to'g'ri tashkil qilishdan iboratdir. Shuningdek, ulardan samarali 
foydalanishni bLLxgalteriya his obi orqali nazorat qilish tushuniladi. 

Nazorat va muhokama uchun savoUar: 
I. Tijorat banklarida material zaxiralar tarkibiga nimalar kiradi7 
2. Malerial za:oralaming turkulanishini aytib bering? 
3. Maleriallaming baholanishi qanday amalga oshiriladi? 
4. Materiallarnmg sarflanishi qanday baholarda amalga oshiriladi? 
5. Materiallarning sof sotish qiymati deganda nimani tushunasiz? 
6. Banldarga materiallar qaysi rnanbalardan kirim qilinadi? 
7. Banklarda materiallaming chiqib ketishi bo'yicha moliyaviy 

natija qaysi hisobvarqlar hisobga olinadi" 
8. lnventarizatsiya qachOD o'tkaziladi \a qaysi me'yoriy hujjallar 

bilan tartibga solinadi? 
9. In,·entarizatsiya natijasida aniqlangan kamomad (aybdor shaxs 

aniqlanganda) summasi qaysi hisobvaraqlarga aks ettiriladi? 
10. Inventarizatsiya natijasi salbiy (ijobiy) bo'lganda ushbu zarar 

(foyda) qaysi manba hisobidan qoplanadi? 

Asosiy adabiyodar: 
1. Y36eKHCTOH Pecny6JlHKaCH 6aHKIlapH,.!Ul KliT36HHHr 6yxra'l­

TepHJI x.uC06H ryFpHCH.1lBrH iijipHK,HOMa. Y 3P AB TOMOHH~ 
15.07.2005 iiltJl,Lla I 496-cOH 61L1aH p:)'HxaTTa On.HHraH (JIHI'H Ta:qnlpH). 

2. KOHCTatfTHHOBa E.n Me~Hapo~le CT~apTl.1 "'HHaHCOBOH 
OT'IeTHOCTH: Y'Ie6. noco6 - M .. «AawxOB H K «, 2008. - 288 c. 

3. KYPCOB B.H. 6yxra.rrepcKHH ylleY B KOMep'IecKoM 6aHKe 
MocKBa .. 2008. CTp. 209 

4. HaapY30Ba K.H. Ba 6ow~ap, liaHK x.uco6u, YKYB J<;YJ1JlaHMa, -
T., «cz,aH sa TeXHO.llOrHJI», 2006. . 



6-bob. BANKLARDA KISOB-K1TOB OPEJlATSIYALAIU 
KISOBI 

6.1. Mijozlal'la bank hisobvaraqlarini ocbisb va amalia 
osbiriladilan operatsiyalar bisobi 

Tijorat banklari tomonidan mijozlarga milliy \a xorijiy valutada 
bank hisob\·ar~arini ochishi. ularni qayta rasmiylashtirishi hamda 
yopishi mlll11kin Bank hisob\"arag'i - bu bank \"a mijoz o'rtasida 
tuziladigan IDa\.sus shartnomaga (xianat ko'rsatish) muvofiq, 
mijoDling pul mablag'larini saqlash uchun ochilgan hisobvarag'i 
tushuniladi. Bank hisob\'araqlari quyidagi: talab qilib olinguncha 
saqlanildigan depozit hisobvaraqlar; jamg'anna deporit hisob\araqlar: 
muddatli deporit hisob\araqlar; depozit hisob\araqlarning boshqa 
turlari: iJedit hisob\araqlari kabi turlarga bo'linadi. 

Yuridik \a jismoniy sha.\.slar o'zlariga hisob-kitob va Kassa 
Xl zmatlarini kO'rsatish uchun xohlagan banklarida milliy va xorijiy 
\alutadagi talab qilib olinguncha saqlanadigan deporit hisobvaraqlari 
hamda deporit hisobvaraqlarnmg boshqa turlarini ochishlari mumkin. 
Bunda mijoz va bank o·rtasida tuzilgan hisob\'arag'iga xizmat 
ko'rsatish to'g'nsidagi shartnoma asosida rasmiylashtiradi. Mijozlar 
tomomdan hisob\araqlar ochish uchl.D1 bankka ariza bilan birgalikda 
boshqa zaruriy (hisob\araq ochish to'g'risida ariza.. davlat rO'yxatidan 
o'tganligi to'g'risidagi gu\·ohnomaning nusxasi. imzolar narnW1alari va 
muhr izi qO'yilgan varaqcha) hujjatlar taqdim qilingan kundan boshlab, 
banklar ikki bank ish kuni mobaynida ularga hisobvaraqlar ochishlari va 
keyingi ish kunidan kechiktirrnay. hisob\'araqlar ochilganligi to'g'risida 
tegishli soliq organiga yozma ra\ishda xabar beradi. 

Mijozlnr tomonidan xorijiy valutada talab qilib olinguncha deporit 
hisobvaraqlarini hamda ikkilamchi talab qilib olinguncha, jamg'arrna, 
muddatli \'a depoz.it hisob\araqlaming xorijiy va boshqa milliy 
\alutadagi turlarini ochish uchl.D1 bankka yuqoridagi hujjatlar taqdim 
qilinadi. Bankda mijoz tomonidan ilgari ochilgan hisobvaraq ma\jud 
bo'lsa, faqat hisobvaraq ochish to'g'risida ariza taqdim qilinadi. 

Shuningdek. xo"jalik yurituvchi subyektlar o'zlariga xohlagan 
banklarda hisobvaraqlar ochishlari uchun tegishli hujjatlar bilan birga, 
imzo namunaJari va muhr izi qO")'ilgan varaqchalar ikki nusxada taqdim 
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qilinadi. Varaqchaning bir nusxasi buxgalterda, ikkinchisi esa pul 
cheklarini rasmiylashtiruvchi nazoratchida turadi. Irnzolar n8lDlmalari va 
muhr izi qO'yilgoo varaqcha notarial yoki yuqori tashkilot tornonidan 
tasdiqlanadi. 

Agar bank operatsiya qismlarini joylashtirish shartlari bO'yicha 
zann bo'lsa.. ushbu bankda bittadan ko'p hisobvaraqqa ega bo'igan 
hisobvaraq egalaridan irnzolar narnunalari va muhr izi qo'yilgan 
varaqchaning qO'shimcha nusxalari talab qllinishi murnkin Bunda 
qO'shimcha nusxalar bank bosh buxgalteri yoki uning o'rinbosari 
tomonidan varaqchaning asoSIY nusxasi bilan solishtirgandan keyin 
tasdiqlanadi. 

Varaqchalaming bunday nusxalarini qO'shimcha tasdiqlash talab 
qilinmaydi. Irnzolar narnunalari va muhr izi qo'yilgan varaqchalarda 
hisobvaraqlaming raqamJari ko'rsatiladi Irnzo namunalari v'araqchasiga 
yuridik shaxsning rahbari va bosh buxgalteri irnzolari yoki rahbar 
tomonidan \akolat berilgan shaxslarning irnzolari kiritiladi va muhr 
bilan tasdiqlanadi. Dehqon xo'jaligi rahban va yakka tartibdagi 
tadbirkoming asosiy muhri bo'imagan holda ular faqat o'zlarining 
irnzolari namunalarini taqdim qiladilar 

Mijozlar tomomdan amalga oshiriladigan operatsiyalarning hisobi 
har bir turdagi mablag'lar va qimmatliklar bo'yicha ochiladigan sbaxsiy 
hisobvaraqlarda (kartochkalar, kitoblar. jumallarda) yuritiladi. Bunda 
ularning maqsadi. shuningdek, hisobvaraq egalari ko'rsatiladi. 
Mijozlarning shaxsiy hisobvaraqlari birlarnchi hujjatlar asosida dasturiy 
yo'l bilan ikki nusxada tayyorlanadi. Ikkinchi nusxa shaxsiy 
hisobvaraqdan kO'chinna bo'lib xizmat qiladi \a mijozga berish yoki 
jO'natish uchun mo·ljailanadi. Shaxsiy hisobvaraqlarga yozuvlar faqat 
tegishlicha rasmiylashtirilgan hisob-kitob-pul hujjatlari asosida kiritiladi. 
Shaxsiy hisobvaraqlardan ko'chirmalar kompyuter yordamida 
tayyorlansa.. ular mijozlarga berilayotganda irnzolar va bank shtarnplari 
bilan rasmiylashtirilmaydi. Kredit bo'yicha o'tkazilgan swnmalar 
y uzasi dan, shaxsi) hisobvaraqlardan kO'chirmalarga hisobvaraq 
bO'yicha yozuvlar kiritishda asos bO'lgan ilovalar qo'shiladi. 

Ko'chirmalarga ilova qilinadigan hujjatlarga shtarnp, shuningdek. 
hujjat shaxsiy hisobvaraq bO'yicha o'tkazilgan sana kalendar shtempeli 
bosilishi kerak (agar bu sana huiiat yozilgan sooaga mos kelmasa). 
Shtarnp [aqat ko'chinnaning asosiy ilovasiga qo'yiladi. Asosi) ilovada 
qayd etilgan operatsiyalarning mundarijasi va wnwniy summasini 



tushlDltiruvchi hamda talqin etuvchi qo'shimcha hujjatlarga shtamp 
qo'yilmaydi. 

Bank. ikki ish kuni o'tganidan keyin mijoz hisobvarag'i kreditida 
noto'g'ri yozuvlar borligini aniqlasa, mijoz kechiktirilgan bar bir klDl 
uchlDl hisobvaraq kreditidagi wnumiy summaning bank xizmati 
ko'rsatish to'g'risidagi sbartnomada ko'zda tutilgan foizi miqdorida 
banlli jarima to'laydi. Mijoz shaxsiy hisobvaraqdan ko'chirrnani 
yo'qotib qo'ygan taqdirda, uning dublikati mijoz arizasiga ko'ra, bank. 
rahbari yon lDling muovini beradigan yozma ruxsatnoma asosidagina 
mijozga berilishi murnkin. 

Agar mijoming nsosiy hisobvarag'ini boshqa bankka o'tkazish 
uning arizasiga asosan hisobvaraqning qoldig'i tasdiqlanishi va chek 
daftarchalari qaytarilishi bilan amalga oshiriladi. BlDlda ushbu 
mijoming ikkilamchi hisobvaraqlari yopilmaydi. Mijozni qabul 
qilayotgan bank. uning arizasiga asosan o'zida «Mijozlarga to'lanishi 
lozim bo'lgan mablag'lar hisob-kitobi» ichki bank bisobvarag'ini ochadi 
va bu to'g'rida mijozga xabar beradi. Asosiy hisobvaraqni yopayotgan 
bank mijoming farmoyishiga asosan unga asosiy hisobvaraq ocbayotgan 
bankka uning hisobvarag'i qoldig'ini o'tkazisbi, shlDlingdek, ro'yxat 
bo'yicha yuridik yig'majildini, kartotekasidagi bisob-btob hujjatlari va 
boshqa hujjatlari beriladi. 

Mijoming barcha hujjat!ari olingandan keyin bank unga belgilangan 
tartibda, asosiy talab qilib olinglDlcha asosiy depozit hisobvaraq ochadi 
va ushbu hisobvaraqqa lDlga ilgari ochilgan ichki bank bisobvarag'idagi 
mablag'lar qoldig'ini o'tkazadi. Hisobvaraq o'tkazilganligi to'g'risidagi 
ma'lumot axborotlar bazasida 2 oy davomida saqlanadi. 

Ushbu muddat tugagandan so'ng o'tkazilgan hisobvaraq 
to'g'risidagi ma'lumot arxivlanadi va belgilangan tartibda saqlanadi, shu 
bilan bir vaqtda, hisobvaraq to'g'risidagi ma'lumot bazadan o'chiriladi. 
O'tkazilgan hisobvamq bo'yicha kebb tushgan hisob-kitob hujjatlari 
ro'yxatdan o'tkazilgach, quyidagi: Masalan, <diisobvaraq yopildi. UzR 
AT «Paxtabanb ning Xamza filialiga murojaat qiling» mazmundagi 
xabar bilan jo'natuvchiga qaytariladi. 

6.2. Tijorat banldarin.inc o'zaro (fdiallararo) hilIob-kitob 
eperabiy.aari bisobi 

0' zaro yoti filialIararo hisob-kitoblar bu 0' zbekiston Respublika­
sidagi banklar o'rtasida bo'ladigan hisob-kitoblardir. Banklar o'rtasidagi 
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v&killik munosabatlari - shartnomaviy munosabatIar bo'Iib, ularga ko'ra 
bir bank (vakil bank) boshqa banklaming tegishli depozitlarini saqlaydi 
va warga to'iov bilan bog'liq hamda boshqa operatsiyalar yuzasidan 
xizmatlar ko'rsatadi. 

Banklararo hisob-kitoblar har bir bankka Markaziy bankda 
ochiladigan «Rezident banklaming \'akillik hisob"arag'i Vostro», 
«XKKMning HMdagi vakillik hisobvarag'iga Vostro)). banklarda 
«Markaziy bankning \"&killik hisobvarag'i Nostro)) valcillik 
hisobvaraqlari orqali amalga oshiriladi. Shuningdek, boshqa tijorat 
banklarida xonJi~ ,alutada vakillik hisobvaraqlari ochilishi mumkin. 
Vakillik hisobvaraqlari bo'yicha operatsiyalar faqat tijorat banklari 
taqdim etadigan to'iov topshiriqnomaIari asosida. bu hisobvaraqlarda 
rnavjud bo'igan mablag'lar doirasida amaIga oshiriladi. 

Vakilhk hisobvaraqlari bo'yicha ikki nusxada shaxsiy hisobvaraqlar 
yuritiladi Ulaming birinchisi hisobvaraq egasi bo'igan bankda (tijorat 
banki) va vakIl bankda vakillik hisobvarag'idan ko'chirma sifatida 
xizmat qiladl. 

Marb.ziy bank va boshqa barcha banldar v&killik 
hisobvaraqlarining ahvolidan xabardor· bo'lib turishlari. «Boshqa 
bankJarning vakillik hisobvaraqlari - VostrO)), «XKKJ\1ning HKMdagi 
vakillik hisobvarag'i NostrQ) hisobvaraqlari bo'yicha debet qoldiq 
yuzaga kelisluga yo'l qo'yilmaydi. 

Ushbu hisobvaraqlar bO'yicha Markaziy bankda yuzaga kelgan 
debet saldosining his obi «Rezident banklarning "&killik hisobvaraqlari -
Vostro. overdraft» hisobvarag'ida yuritiladi. Markaziy bankda yuzaga 
kelgan debet saldosining hisobi bank bo'limlarida « Markaziy bankning 
vakillik hisobvarag'i Nostro. overdraft» hisobvarag'ida, tijorat 
banklarida esa «HKKMning hisob markazidagi v&killik hisobvarag'iga -
Nostro. overdraft» hisobvarag'ida yuritiladi. 

Markaziy bankda \ujudga kelgan debet saldosi bO'yicha banklar har 
bir klID UChlID debet saldosi sununasining I foiz miqdorida jarirna, 
shuningdek, overdraft qauidan foydalanganlik uchun foizlar to'laydi. 
Bu to'lovlar vakillik hisobvarag'i bo'yicha xizrnat ko'rsatish 
to'g'risidagi shartnomaga muvofiq debet saldosi batamom 
yo'qotilgunicha to'lanadi. Jarirna debet saldosi qoplanganidan keyin 
Markaziy bankning bududiy bosh boshqannasi yozgan inkasso 
topshiriqnomalari bilan undiriladi. 



Shuning uchun tijorat banklari vakillik hisobvarag'idagi 
operatsiyalami nazorat qilib turishlari shart harnda to'lovlar o'tkazilishi 
uchun ;:arur hajmdagi mablag'lar ularning vakillik hisobvaraqlariga o'z 
vaqtida kelib tushishini ta'minlashlari lozim Har kuni ish 
boshlanishidan oldin (8.00 dan) vakillik hisobvaraqlari tekshirib 
chiqiladi Tijorat banklari hisob-kitoblar markazjga ichki vakillik 
hisobvaraqlarida turgan qoldiqlar haqida ma'iumot berib turishlari 
kerak. hisob-kitob markazida bank bo'limlaridan olingan ma'iumodar 
ulardagi qoldiqlar bilan taqqoslanadi. Agar o'rtada tafovut chiqsa, tijorat 
banki mazkur tafovut sabablarini aniqlab. bartaraf etmagunicha, hisob­
kitob markazi orqali ishlashiga mxsat etilmaydi 

O'zaro hisob-kitoblar O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
bankining hisobvaraqlar rejasidagi 16103- «Bosh banklfiliallardan 
filiallar va banklararo hisob-kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lam va 
27406- «Filiallararo aylanmalar tranzit hisobvaraqlari» hisobvaraqlarida 
hisobga olinadi 

O';:bekiston Respublikasi hududida banklararo hisob-kitoblar tijorat 
banklarining Markaziy banki hududiy Bosh Boshqarmalari (hisob­
kitoblar Markazi)da ochilgan vakillik hisobvaraqlari orqali elektron 
to'lovlar tizimi bO'yicha milliy valutada amalga oshiriladi Banklarda 
hujjat aylanishi O'7bekiston Respublikasi qonunchiligi doirasida 
Markaziy bank tomonidan tasdiqlangan amaldagi Nizom9 talablari 
asosida tashkil qilinadi 

Naqd pulsiz hisob-kitoblar deganda - korxona va tashkilotlarning 
tovar ayirboshlash, xizmat ko'rsatish va tovarsiz operatsiyalar bo'yicha 
bir-biriga bo'igan talab va majburiyatlarni naqd pul ishlatmasdan pul 
mablag'larini bir hisobvaraqdan ikkinchi hisobvaraqqa o'tkazish orqali 
amalga oshirilishi tushuniladi Naqd pulsiz pul aylanishi yalpi ijtimoiy 
mahsulotni ishlab chiqarish Jara)'onida sodir bo'ladigan munosabatlarini 
o'zida aks ettirishiga ko'ra ikki qismga bO'linadi: 

- tovar operatsiyalari bo'yicha pul aylanishi: 
- moliyaviy majburiyatJar bO'yicha pul aylanishi. 
Birinchi guruhga tonr\ami sotish, xizmatlar ko'rsatish va kapital 

qurilish jarayonidagi hisob-kitoblarni Ilks ettiruvchi pul a)'lanishi kiradi. 
Ikkinchi. moliyaviy majburiyatlar. guruhiga esa budjetga to'lovlar, ya'ni 
foydadan to'~anadigan soliq, qo'shilgan qiymat solig'i va boshqa 
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majburiy to'lovlar hamda budjetdan tashqari fondlar, bank ssudalarini 
qaytarilishi. kredit uchun foizlaming to'lanishi. sug'urta kompaniyalari 
bilan hisob-kitoblar kiradi. 

Bugungi kunda O'zbekiston Respublikasi hududida naqd pulsiz 
hisob-kitoblar amaldagi NizomlO asosida tartibga solinadi. Ushbu 
Nizomga asosan naqd pulsiz hisob-kitoblar qonunda ko'zda tutilgan va 
O'zbekiston Respublikasi Mark.aziy banki tomonidan qabul qilingan 
quyidagi shakllar: 

- memorial order 
- to'lo\' topshiriqnomasi: 
- to'iov talabnomasi; 
- akkrediti \": 
- inkasso topshiriqnomasi: 
- hisob-kitob cheklari: 
- plastik kartochkalar bilan ham amalga oshirihshi mumkin. 
To'lovchi va mablag' oluvchi orasidagi hisob-kitoblar shakli 

shartnoma asosida belgilanadi. 
Hisob-kitob shakllari deyilganda huquqiy me'yorlarda ko'zda 

tutilgan. hisob-kitob hujjallarining turi, hujjadar aylanish tartibi. 
mablag'larni mol sotuvchi korxona hisobvarag'iga o'tkazish va yozish 
usuli bilan bir-biridan farq qiluvchi hisob-kitob turlari tushuniladi. 

6.3. Mrmorial ordular bilu bisob-kitoblar 
Bank to'iovehi bo'lib chiqqan va memorial orderlar ishlatilgan 

hollarda. ular bank rahbarining va bosh bLLxgalteming irnzolari bilan 
tasdiqlanadi. boshqa holatlarda memorial orderlar ushbu bank 
hisobvarag'ini olib boruvchi bosh buxgalter va buxgalteming irnzosi 
bilan tasdiqlanadi. 

Memorial orderlar bilan sodir etilayotgan operatsiyalarning 
to'g'riligl bO'yieha javobgarlik bankning rahbariga va bosh bLLxgalteri 
zinunasiga y uklatiladi Banklar memorial orderlardan fuqarolarning olib 
borayotgan tadbirkorhk foohyati bilan bog'hq bo'knagan holda. yozrna 
topshiriqnomalari bo)ieha naqd pulsiz pul rnablag'larini o'tkazishni 
amalga oshirishda foydalanishlari mumkin. 

Bunda. topsbiriqnoma bo'yieha to'lash amalga oshirilgandan so'ng 
memorial order bilan birga bankning kunlik hujjatlariga tikib qO'yiladi. 
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6.4. To'iov topshiriqnomalari bo'yitha hisob-kitoblar hisobi 
To'iov topshiriqnomasi bu to'lovchi korxona uning bankdagi 

dep07it hisobvarag'idan pul mablag'larining ma'ium bir summasini 
boshqa mijoming hisobvarag'iga o'tL:azish haqida o'ziga xizmat 
ko'rsatuvchi bankka bergan topshirig'idir. 

To'iov topshiriqnomasi 0505411002 shakldagi blankada to'lovchi 
tomonidan rasmiylashtirilib bankka topshiriladi. To'iov 
topshiriqnomalari orqali quyidagi to'lovlar amalga oshiriladi 

- tovarlar va xizmatlar uchun hisob-kitoblar: 
- notovar operatsiyalar bO'yicha hisob-kitoblar: 
- Markaziy bankning me'yoriy hujjatlarida kO'z.da tutilgan bo'lsa, 

bank ssudalari va unga qo'shilgan foizlarni qoplash uchun mablag'lar 
o'tkazish; 

- hukumat qarorlan va bank qoidalarida belgllangan hollardagi bank 
to'lovlan. 

«Naqd pulsiz hisob-kitoblar to'g'risida>lgi yangi Nizomga asosan 
to'iov topshiriqnomasi rasmiylashtirilgan kun bankka taqdim etilishi 
lozim, ya'ni topshiriqnomaning sanasi uni bankka taqdim etilgan kun 
bilan bir xii bo'lishi kerak. war mos kelmagan holda to'iov 
topshiriqnomasi ijro uchun qabul qilinmaydi 

To'iov topshiriqnomalarining bankka topshiradigan nusxalar soni 
to'lovchi va mablag' oluvchilarning qaysi bankda joyla.~hganligiga 
bog'hq. To'lovchi va mablag' oluvchi korxonalar bir bank bo'limi 
xizmatidan foydalansalar, topshiriqnomalar bankka uch nusx:ada taqdim 
etiladi. Topshiriqnoma nusxalarining har biri qUYldagicha ishlatiladi: 

- birinchi nusxa to'lovlar amalga oshirilgandan keyin bank mas'ul 
ijrochisi tomonidan imzo, to'iov amalga oshirilgan sana va qabul qilish 
sanasi ko'rsatilgan, banL:ning to'rtburchak muhrining izi tushirilgan 
holda kunlik hujjatJar yig'masiga tikiladi: 

- ikkinchi nusxasi to'iov oluvchining hisobvarag'iga ilova sifatida 
mas'ul ijrochi tomonidan imzo, to'iov amalga oshirilgan sana, banlming 
to'rtburchak muhr izi tushirilgan holda to'lovni oluvchi korxona vakiliga 
shaxsiy hisobvaraqdan leo'chirma bilan beriladi; 

uchinchi nusxa operatsiya bajarilgan so'ng, bank bo'limining 
to'rtburchak shtampi izi tushirilgan. mas'ul ijrochi tomonidan irnzo, 
to'lovni amalga oshirish va topshiriqnomani qabul qilish sanasi 
ko'rsatilgan holda. to'lovchi korxona vakiliga ularning depozit 
hisobvarag'idan ko'chirma bilan birgalikda beriladi. 
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Lwo har doim ham bir-biri bilan munosabatda bo'igan xo'jalik 
ywituvchi subye1ctlar bir bank xizmatidan foydalanmaydilar, chunki 
hisob-kitoblar bir hudud tashqarisiga chiqishi mumkin .• Agar to'lovchi 
va mablag' oluvchi korxooalarga bir hudud ichidagi yoki boshqa 
hududda joylashgan turli bank bo'limIari tomonidan xizmat ko'rsatilsa, 
to'iov topshiriqnomalari bankka ikki ousxada taqdim etiladi: 

- birinchi nusxasi to'lovlar arnalga oshirilgandan keyin bank mas'ul 
ijrochisi tomonidan imzo, to'lov amalga oshirilgan sana, bankning muhr 
izi tushirilgan \a qabul qilish sanasi kO'rsatilgan holda kurtlik hujjatlar 
yig'masiga tikiladi: 

illinchi nusxasi bank bo'limining muhr izi tushirilgan, bank 
mas'ul ijrochisining imzosi, to'iov arnalga oshirilgan sana va 
topshiriqnomani qabul qilish sanasi kO'rsatilgan holda to'lovchi korxona 
vakiliga beriladi. 

To'lov topshing'ida quyidagi rehizitlar ko'rsatilishi lozim: 
a) to'iov topshirig'ining nomi va raqami. 
b) to'iov topshirig'i to'ldirilgan sana ya'ni kun, oy va yil. 
v) to'lovchining nonn, to'lovchi bankining nomi va kodi. 
g) to'lovchining hisobvaraq raqami vaidentifikatsiya kodi. 
d) mablag'larni oluvchi korxona nonn, unga xizmat ko'rsatuvchi 

bank nomi va kodi 
J) mablag' oluvchining hisobvaraq raqami. 
z) to'lo\·laming surnmasi raqam va yozu .. ·larda ko'rsatiladi. 
i) to'lo\ning maqsadi. 
To'lov topshing'ining barcha rekvizitlari to'idirilgandan so'ng, 

topshiriqnomaning alohida ajratilgan pastki qismiga to'lovchl korxona 
rahbari va bosh buxgalterining imzosi hamda muhr izi qo'yiladi. Ushbu 
muhr va imzolar to'lov topshirig'ining faqat birinchi asl nusxasiga 
qo'yiladi. 

Korxonalardan hujjatlar qabul qilish, shartnomada boshqa narsa 
ko'zda tutilmagan bo'lsll, butun kun davomida bankning mijoz bilan 
ishlash vaqtidan kelib chiqqan holda amalga oshiriladi. Bunda 
operatsion kun davomida bank tomonidan korxonalardan qabul qilingan 
hujjatlar shu kunning o'zidayoq ijro qilinadi. Mas'ul ijrochi mijozlardan 
to'iov topshirig'ini olgandan so'ng, to'lo... topshirig'idan barcha 
rekvizitlarning to'liq va to'g'ri rasmiylashtirilganligini tekshiradi. 

Bundan tashqari, to'lovchi korxonaning depozil bo'yicha ochilgan 
hisobvarag'ida hujjatda ko'rsati.lagan summani to'lashga yetarli pul 



mablag'lari borligini aniqlaydi. Agar to'lov topshirig'i to'g'ri va to'liq 
rasmiy I ash tiri lib, uni to'lashga yetarli pul mablag'lari bo'lsa, mas'ul 
ijrochi topshiriqnomadagi barcha ma'iumotlami dastuny yo'l bilan 
kompyuter orqali bankning elektron to'lovlarini arnalga oshiruvchi 
hisoblash markaziga o'tkazadi. Ertasi kun ertalabdan kechikmagan 
muddatda bank balansi chiqarilgandan keyin hujjatmng blrinclu nusxasi 
bankning kundahk yig'majildiga tikiladi va belgilangan tartibda avval 
joriy lUXiHia saqlanadi. bir yil o'tgandan so'ng umumiy bank lUXiviga 
topshiriladi. 

TO'lov topshiriqnomasining ikkinchi nusxasl esa rnijoming 
hisobvarag'idan ko'chirma bilan birgalikda operatsiyalar 
o'tkazilganligini tasdiqlovchi hujjat sifatida mijozga qaytarib beriladi. 
Bu bank operalSiyasi bO'yicha quyidagi blL"'{galteriya yozuvi amalga 
oshiriladi: 

Dt 20210 «Davia! korxonasining talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozit» 

Kt 20208 «Xususiy korxonaning talab qilinguncha saqlanadigan 
depozit» hisobyarag·i. 

Yuqorida kO'rsatilgan buxgalteriya yozuvlan har ikkala korxonaga 
bilta bank xizmat kO'rsatgan holda bajariladi Agar mablag'lami oluvchi 
korxona boshqa bank xiz~dan foydalanadigan bo'lsa, u holda 
to'iovern bankidan 'iakillik hisob"arag'i orqali o'tkaziladi Bunday 
holni quyidagi buxgalteriya yozuvi orqali ko'rish murnkin: 

Dt 20210 - «Davlat korxonasining lalab qilib olinguncha saqlanadi­
gan depoziti» hisobvarag'i. 

Kt 16103 - «Bosh bankl/filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bO'yicha olinadigan mablag'lan) hisobvarag'i. 

Shunday qilib, tijorat bankining hisob1ash markazidan dastuny yo'l 
orqali modem usuli bilan elektron to'lov o'tkaziladi, ya'm ((Elektron 
pochta» deb nomlangan tizim orqali elektron to'lov topshirig'i Markaziy 
bank qoshidagi hisob markaziga o'tkaziladi. Mark8Z1Y bank qoshida 
ochilgan hisob markazi to'lovchi korxonaga xizmat qiluvern tijorat 
bankidan olingan ma'iumotlar asosida elektron to'iov topshirig'ini 
modem orqali mablag' oluvchi korxonaga xizmat kO'rsatuvchi tijorat 
bankiga o'tkazadi. 

Elektron to'lovlar tizimi orqali olingan elektron to'iov 
topshiriqnomalap mablag'larru oluvchi bankda ikki nusxada qog'ozga 
chiqariladi. Topshiriqnomaning birinchi nusxasi bank mas'ul 
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ijrachisining irnzosi va bank muhr izi qo'yilib, kunlik hujjatlar 
yig'majildiga tikiladi. Ikkinchi nusxasi esa bank mas'ul ijrochisining 
imzosi va bank muhri izi qo'yilgan holda mijoz hisobvarag'iga ilova 
sifatida mijozga beriladi. Bu bankda quyidagi buxgalteriya yozuvi 
amalga oshiriladi: 

Dt 16103-«Bosh bank//filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i, 

Kt 20208 - «Xususiy korxonaning talah qilib olinguncha saqlanadi­
gan depozit hisobvarag'i». 

Ushbu bu"{galteriya yozuvi yordamida to'lovchi korxona bankidan 
Markaziy bank orqali kelib tushgan pul mablag'lari mablag' oluvchi 
korxona bankida mablag' oluvchining hisobvarag'iga o'tkaziladi. 

Hozirgi kunda respublikamizda banklar orqali o'tkazilayotgan 
barcha to'lovlaming 65-75 foizi to'lov topshiriqnomalari yordamida 
amalga oshirilmoqda, bu uning afzalliklari bilan bog'liq bo'lib, 
quyidagilardan iboratdir: 

- hujjatlar aylanishining oddiyligi va tezligi, ya'ni hisob-kitoblarni 
amalga oshirishning texnik jihatdan qulayligi. Bu esa, o'z navbatida, 
xo'jalik yurituvchi subyelctlar va bank xodimlarining mehnat sarfini 
kamaytiradi~ 

- pul mablag'lari harakatining tezligi, ya'ni to'lov talabnomasiga 
nisbatan to'lov topshiriqnomasi bo'yicha hisob-kitoblarda hujjatlaming 
aylanishi harakati qisqaligi so'zsiz xo'jalik oborat mablag'larining 
aylanish tezligini oshiradi~ 

- tovar sotib oluvchining qabul qilgan tovarlar yoki xizmatlar 
sifatini oldindan aniqlab olinishi. hisob-kitoblaming bu shaklida to'lov 
talabnomasi orqali hisob-kitoblarda bo'lgan kabi bankka raddiya arizasi 
topshirilmaydi, chtmki to'lovchining o'zi to'lovni to'lashga rozi bo'lsa, 
topshiriqnomani bankka topshiradi~ 

- to'lov topshiriqnomasining barcha tovarsiz operatsiyalarda 
qo'llanishi, bu esa ushbu shakl bo'yicha hisob-kitoblaming ahamiyatini 
yanada yaqqol aks ettiradi. 

To'lov topshiriqnomasi bo'yicha hisob-kitoblarning afzalliklari 
bilan bir qatorda kamchiliklari ham mavjud. Kamchiliklar shundan 
iboratki, mol jO'natuvchi yoki xizmat ko'rsatuvchi korxona uchun 
to'lovning o'z vaqtida o'tkazilishi to'la kafolatlanmagan. Chunki 
to'lovning o'z vaqtida o'tkazilishi to'lovchi korxonaning depozit 
hisobvarag'idagi mablag'lar miqdoriga bog'liq. 
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To"lovning to'liq o'tkazilishiga yetarli pul mablag'larining 
bo"lmasligi pul aylanishini sekinlashtiradi va mahsulotjo'nann'chi yoki 
xizmat ko'rsatuvchi korxonaning moliyaviy holatini yomonlashtiradi. 
Lekin ko'rsatilgan kamchilik to'lov topshiriqnomasi bO'yieha hisob­
kitoblarning naqd pulsiz hisob-kitoblaming boshqa shakllari oldidagi 
ahamiyatini kamaytirmaydi. Aksincha, hozirgi da"'rda xo'ja1ik 
subyektlari o"rtasida to'lov topshiriqnoma1arining qo'llanilish doirasi 
yanada kengayib bormoqda, ehunki o'tgan yillarda to'lov 
topshiriqnoma1ari bO'yicha to'lovlar faqat mahsulot jO'natilgandan va 
xizrnatlar kO'rsatilgandan keyingina amalga oshirilar edi. 

8tmday holat bugtmgi ktmda o'zmi oqlarnaydi, debetor \"a kreditor 
qamiorlikJarning oshib ketishiga olib keladi (I-ehizmaga qarang). 

l-chizma 
To"lov topshiriqnoma1ari bo'yieha hisob-kitob operatsiya1ari yuzasidan 

hujjatlar aylanishi 

A) To'lo\'<l1I YB mablll@.'oi 0luvchig8 hat xiI bankda X1zmal kO'rsoIiladi 

1. To'lovchi \"a mablag'larni oluvehi o'rtasida oldi-sotdi shartnoma 
tuziladi. 

2. To'lovehi to'lov topshiriqnornasini 2 nusxada o'z bankiga taqdim 
etadi. 

3. To'loy topshiriqnomasiga asosan pul mablag"lari mijozning talab 
qilib olinguneha saqlanadigan depozit hisobvarag'idan oluvchining 
bankiga o'tkazib beriladi va quyidagi blLXga1teriya yozuvi bilan 
rasmiylashtiriladi: 

Dt 20210 «Davlat korxonasining talab qilib olinguncha 
saqlanadigan d~poziti» hisobvarag'i, 
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K.t 16103-«Bosh bankl/filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bO'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i. 

4. Elektron to'lovlar ti7.imi (ElT) orqali olingan elektron to'lo\' 
topshiriqnomasi 2 nusxada qog'ozga chiqariladi va pul mablag'lari 
oluvchining taIab qilib olinguncha saqlanadigan depozit hisobvarag'iga 
quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan kirim qilinadi: 

Dt 16103-«Bosh bank /I filiallardan filiallar ... a banldararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lan> hisobvarag'i, 

Kt 20210 «Davlat korxonasining taIab qilib olinguncha 
saqlanadigan depoziti» hisob ... arag·i. 

5. Tovar va mahsulotlar to'lovchiga ortib jO'natiladi. 
B) To'lovchi va mablag' ni oluvchiga billa bankda xizmal 

ko'rsatiladi (2-chizmaga qarang): 

2-chiZlTUl 

Bani.: 

J 

4 

- ~I--------------------~ 

I. To'lovchi va mablag'ni oluvchi o'rtasida oldi-sotdi shartnom, 
tuziladi; 

2. To'lovchi to'iov topshiriqnomasini 3 nusxada xizmal 
ko'rsatuvchi bankka Iaqdim etadi: 

3. To'iov topshiriqnomasiga asosan pul mablag'lari mijozning taIat 
qilib olinguncha saqlanadigan depozit hisobvarag'idan oluvchinin! 
hisobvarag'iga o'tkaziladi va quyidagi buxgalteriya yozuvi bilar 
rasmiylashtiriladi : 

Dt 20210 «Davlat korxonasining talab qilib olingunch: 
saqlanadigan depoziti» hisobvarag'i - beruvchida. 

Kt 20210 «Davlat korxonasming talab qilib olingunch: 
saqlanadigan depoziti» hisobvarag-i -oluvchida. 

4. Tovar va mahsulotlar to'lovchiga ortib jO'natiladi. 

01. 



6.5. To'iov .............. 1 be'ykba IIiIOlHlllOD.ar BUODI 

To'lov talabnomasi - bu mabsulot yetkazib beruvchi va mablag' 
oluvc:bilaming belgilangan summani to'lovchi bank orqali to'lashi 
to'g'risidagi talabnomani o'z ichiga 0lg8l1 hisob-kitob hujjatidir. 

Talaboomalar yuklab jo'natilgan tovarlar. ko'rsatilgan xilJllatlar, 
bajarilgan isblar, sbuningd~ tommlar shartoomasida to'zda tutilgan 
boshqa to'lovlar udlun qo'llaniladi. 

TaiabnomaJar aksepdi yoo akseptsiz bo'ladi. ((Aksepb) so'zi lotin 
tilidm olingan bo'lib. roziliJc ma'oosini angiatadi, ya'ni bu to'lovchining 
to'lovni amaIga oshirish Ucll1Dl bankka bergan roziligidir. 

Talaboomalar bitta operatsiya ucbun bir marta taqdim etiladi, 
takroran taqdim eti.lmaydi. Talabnoma reestr bilan birga mablag'larni 
oluvchi tomonidan unga xizmat ko'rsatuvchi bankka taqdim otiladi. 
Reestr ikki nusxada taqdim etiladi, bunda birincbi Dusxasi korxonaning 
rabbari va bosh buxgalteri tomonidan imzolanib, muhr izi bilan 
tasdiqlanadi. Reesbning birinchi DUSXasi qabul qilingan sana 
ko'rsalilgan holda, buxgalteming imzosi va lDlga biriktirilgan bank 
tamqasi bilan tasdiqlanib, mablag'lar oluvchining bankida qoldiriladi, 
ikkinchi nusxasi esa mijozga qaytarilib beriladi. 

To'iov talabnomalari mahsulot yetkazib beruvchi tomonidan 
belgilangan 0505411001 sbakldagi blankalarda bankka taqdim etiladi. 
To'lov talabnornalari quyidagi hollarda isblatilishi mumkin: 

a) yuklab jo'natilgan tovarlar ucbun; 
b) bajarilgan ishJar uch\D; 
v) ko'rsatilgan xizmadar ucl1~ 
g) amaIdagi qon\Dchilikda, me'yoriy hujjadar yoki shartnomada 

ko'zcia tutilgan boshqa to'lovlar udnBl. 
To'lov talabnomasida mahsulot yetkazib beruvchi tomonidan 

talabnoma raqami, uni to'idirilgan sana, shu korxona nomi, uning 
hisobvaraq raqami, ximJat ko'rsatuvchi bank DOmi, bankioing kodi, 
to'lovchi korxonaning nomi, uning bankdagi hisobvaraq raqami, 
to'lovdtiga xizmat ko'rsatuvchi bank nomi va kodi, to'iov summasi va 
to'lov maqsadi ko'rsatiladi. hujjadarda ko'rsatilishi lozim bo'igan 
umumiy relcvizitlardan tashqari to'lov talabnomasida quyidagilar 
ko'rsalilishi lozim: 

a) sbarlnoma sanasi va raqam.i; 
b) mahsulotlarni yuklab jo'rWisb .wwi va tovar-transport yon 

qabul qilish, fopshirish hujjadari va transport turi, tovarlar pocbta va 
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tel ekomuni katsiy a agentligi orqali jo'natilglBlda esa pochta 
kvitantsiyalarioing raqami. 

Agar mahsulot uni sotib oluvchining transport vositasi bilan olib 
ketilsa, talabnomaning alohida ajratilgan joyida yuk uni sotib 
oluvchining o'z transporti bilan olib chiqib ketilgani hamda 
ishonchnomaning raqami ko'rsatiladi. Shmday hollar ham bo'ladiki, 
mahsulot kontraksiya shartnomalari asosida realizatsiya qilinadi. 
Kontraksiya shartnomalari bo'yicha mahsuJot yetkazib berishda to'iov 
talabnomasining yuqori qismida ya'ni talabnoma deb yozilgan so'z 
yoniga «Kontraksiya shartnomasi» deb ko'rsatilishi lozim. To'iov 
talabnomasining pastki. alohida ajratilgan qismida mahsuJotjo'natuvchi 
korxona rahbari va bosh buxgalterning imzolari va korxonaning muhr izi 
qo'yiladi. 

Umuman, to'iov talabnomalari bo'yicha hisob-kitoblami 
rasmiylashtirish va hisobga olish ishlarini 3 bosqichga bo'lib "o'rib 
chiqamiz: 

I-bosqich. MahsuJot yetkazib beruvchi bankida to'iov 
talabnomasini inkassoga qabuJ qilinishi. 

2-bosqich. MahsuJot oluvchi bankidato'iov talabnomalarini to'lash 
bo'yicha operatsiyaJari. 

3-bosqich. Mahsulot yetkazib beruvchi bankida to'lovni qabul qilish 
bO'yicha operatsiyalar. 

To'iov talabnomalari bo'yicha hisob-kitoblarning har bir bosqichini 
a10hida ko'nb chiqamiz. 

1. Mahsulot yetkazib beruvc:hl banldda to'iov talabnomasinl 
inkassoe8 qabul qiUnlshL 

To'iov taIabnomasi mahsuJot jo'natilgandan so'ng shartnomada 
belgilangan muddatlarda mahsulot jo'natuvchi "oncona tomonidan 
ro'yxat, ya'ni reestr asosida bankka inkassoga topshiriladi. 

Ro'yxat to'lov talabnomalarining barcha rekvezitlarini o'z ichiga 
olgan holda ikki nusxada to'ldiriladi. Ro'yxatning birinchi nusxasi 
konconaning rahbari va bosh buxgalteri tomonidan imzolanib muhming 
izi bilan rasmiylashtirilishi lozim. Ro'yxatning birinchi nusxasi qabul 
qilingan sana, mas'ul ijrochi irnzosi qo'yilgandan so'ng, bankning 
to'rtburchak muhr izi tushirilib bankda qoldiriladi. Ro'yxatning ikkinchi 
nusxasi esa qabul qilingan sana, mas'uJ ijrochi irnzosi qo'yilib, bankning 
to'rtburchak muhr izi tushirilib mahsulot yetkazib beruvchiga 
qaytariladi. 



To'lov talabnomalari 2 yoki 3 Dusxada to'ldinladi. Agar mahsulot 
yetkazib beruvchi va to'lovchi tomonlarga bitta bank bo'limi xizmat 
ko'rsatsa talabnoma 3 nusxada taqdim etiladi. Bu holda to'iov 
talabnomaJaming har bir nusxaJari quyidagicha ishlatiladi. 

- birinchi nusxa to'lovlar amalga oshirilgandan keyin bank mas'ul 
ijrochisi tomonidan imzo. to'iovi amaIga oshirilgan sana. bankning 
to'rtburchak muhr iZi tushirilgan va qabul qilish sanasi ko'rsatilgan 
holda kunlik huiiatiar yig'masiga tikiladi: 

- ikkinchi nusxasi to'lovni oluvchining hisobvarag'iga ilova sifatida 
mas'ul ijrochi tomonidan imzo, to'iov arnaJga oshirilgan sana, bankning 
to'rtburchak muhr izi qO)'ilgan va qabul qilingan sana kO'rsatilgan 
holda beriladi: 

- uchinchi nusxa qabul qilish sanasi, to'lovni amaIga oshinsh sanasi, 
mas'ul ijrochining irnzosi va bank to'rtburchak muhr izi qO')'ilgan holda 
to'lovchiga uning hisobvarag'idan ko'chinna bilan birgaJikda beriladi. 

Agar to'lovchi va mahsulot yetkazib beruvchi bir hudud ichidagi 
yoki turli hududlarda joylashgan turli bank bo'limlari xizmatidan 
foydaJansalar, bu holda to'iov talabnomalari 2 nusxada bankka taqdim 
etiiladi. Ulaming har ikkaJa nusxaJari pochta aloqasi yoki kur'erlar 
orqaJi to'lovchi bankiga jo 'natiladi. 

1. Mahsulot oluvchi. banldda to'iov talabnomasini to'lash 
bo'yicha operatsiyalar. 

To'lovchi korxona bankiga mahsulot yetkazib beruvchi korxona 
bankidan birinchi va ikkinchi nusxa to'iov talabnomasl pochta aloqasi 
yoki kur'erlar orqaJi kelib tushadi. To'iov taJabnomalari tomonlar 
o'rtasida tuzilgan shartnomaga asosan akseptlash tartibida yoki 
akseptlamasdan to'lanishi mumkin. Bank tomonidan talabnomaJami 
akseptlasb uchun 

a) bir shahar ichidajoylashgan mijozlar uchun - 3 ish kuni 
b) boshqa shaharlardajoylashgan mijozlar uchun - 5 ish kuni 
v) to'lovchining asosli iltimosiga kO'ra 10 kungacha muhlat 

beriladi. 
Akseptlash tartibida to'lanadigan talabnomalaming birinchi nusxasi 

to'lovchi ogohlantirilgandan so'ng to'lov uchun akseptlashni kutayotgan 
hisob-kitob hujjatiari kactotekasiga joylashtiriladi. Bu kartoteka bankda 
I-kartoteka deb yuritiladi. Talabnomaning ikkinchi nusxasi tovar­
transport hujjatlari bilan birga keyingi ish l"Ul1.idan kechiktirilmasdan 
btiliatni akseptlash uchun qabul qilingan sana ko'rsatilgan holda va 
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to'lov to'g'risida rna'lumot sifatida to'lovchiga beriladi. Agar bankda 1-
kartotekaning hisobini yuritish dasturiy yo'l bilan olib borilmasa 
bun day talabnomalar qabul qilingan kuni «To'iov uchn akseptJanishi 
kutayotgan hisob-kitob hujjatlari»Jli hisobga olib borish daftarida ikki 
nusxada quyidagi rekvizitlarni ko'rsatgan holda bank tomonidan qayd 
etiladi: 

- to'lov talabnomasining bankka kelib tushish sanasi va to'lov 
muddati; 

- to'lo\'chining hisobvaraq raqami; 
- to'lovchining nomi; 
- bank kodi; 
- talabnomaning raqami; 
- to'lovning maqsadi \'8 summasi; 
To'lov talabnomasini 1 kartotekaga joylashtirishda quyidagi 

balansdan tashqari provodka bajariladi. 
Dt 90962 - «To'iov muddatini kutayotgan hisob-kitob hujjatlari» 

hisobvarag'i. 
Kt 96319 - «To'iov muddatini kutayotgan hisob-kitob hujjatlari 

bo'yicha kontr- hisobvaraq». 
Daftarda har bir to'lo\" muddati bo'yicha talabnoma summalari va 

bu summaJaming yig'indilari ko'rsatilgan bo'lishi lozim. 1-
kartotekanmg hisobi dasturiy yo'l bilan amalga oshirilsa, talabnoma 
bo'yicha ko'rsatilgan rekvezitlar kompyuterga kiritiladi. 

Yuqorida eslatib o'tganimizdek, to'lovchi to'lov talabnomasining 
ikkinchi nusxasini olgandan keyin, uning to'g'ri rasmiylashtirilganligini, 
shartnorna shartlariga to'g'ri kelish-kelmasligini tekshirib chiqadi. 
To'lovchi belgilangan muddatda tovar moddiy qiymatliklarni 
jo'natishda xizrnatlar ko'rsatishda amaldagi qonuniy hujjat talablariga 
hamda shartnoma shartlariga amal qilinrnagan hollarda talabnomani 
qisman yoki to'liq to'lashdan bosh tortishi mumkin. Buning uchun 
bankka yozma ravishda raddiya arizasi topshirihshi lozim. Agar 
belgilangan muddatda bankka raddiya arizasi topshirilmasa, ya'ni yozma 
ra"ishda aksepdashni rad etmasa talabnoma akseptJangan bo'lib 
hisoblanadi. Akseptlashni rad etish huquqiga ega bo'lgan mansabdor 
shaxslar doirasini bank bo'limi boshqaruvchisi belgilaydi. Banklar 
akseptlashni rad qilish mohiyati bo'yicha kelib chiqqan bahs va 
nizolarga araJashmaydilar. 



To'iov talabnomasini to'lashdan bosh tortib yozilgan raddiya arizasi 
to'lovehi tomonidan bankka topshirilganda talabnomalar shu kunning 
o'zidayoq l-kartotekadan olinadi hamda tovar-transport hujjallari va 
boshqa ilovalar bilan birga rnahsulot yetb.zib beruvehi konona bankiga 
ijrosiz qaytarib yuboriladi. To'lovehi talabnomani akseptlashdan qisman 
bosh tortganda, to'iovehi tomonidan akseptlangan summa bO'yieha 
to'lovlar o'tkaziladi. To'lovchi hisobvarag'ida talabnomaning 
akseptlangan qismini to'lashga yetarli pul mablag'lari bo'lmaganda 
talabnoma IIMuddatda to'lanmagan hisob-kitob hujjatiari» kartotekasiga 
joylashtiriladl. Bu kartoteka 2-kartoteka deb yuritiladi. Btmda 
talabnomaning dastlabki summasi o'ehiriladi va yonida to'lovchi 
aksepdagan swnma yozib qo'yiladi. Kartotekaga kirim qilingan summa 
to'lovehi korxona hisobvarag'iga pul mablag'lari kelib tushgandan 
so'ng to'lanadi. 

Agar I-kartotekaga joylashtirilgan to'iov talabnomasi bo'yicha 
to'lovehi tomonidan raddiya arizasi kelib tushmasa, to'lov talabnomasi 
akseptJash uehtm berilagn 3 kun muhlat o'tgandan sO'ng to'lanadi. 
To'lov talabnomasini to'lashdan avval to'lovehi korxonaning depozit 
hisobvarag'ini yurituvchi mas'ul ijrochi talabnomani to'lash uehun 
yetarli pul mablag'larining to'lovchi hisobvarag'ida mavjudligini 
tekshiradi. Agar depozit hOObvarag'ida yetarli pul mablag'lari bo'lsa, 
talabanoma to'lanadi. To'lov talabnomnsini to'lash quyidagi 
buxgalteriya yozuvi orqali amalga oshiriladi: 

Dt 20210 «Davlat tassarrufidagi korxonaning talab qilinguncha 
saqlanadigan depozit» hisobvarag'i, 

Kt 16103-«Bosh bankl/filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bO'Ylcha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i. 

Balans ichidagi hisobvaraqlar bo'yicha bajarilgan ushbu 
buxgalteriya yozuvlari bilan bir qatorda balansdan tashqari ko'zda 
tutilmagan holatlar hisobvaraqlar bo'yieha ham buxgalteriya yozuvlari 
bajariladi. 1 kartotekadagi to'iov talabnomasining o'zi kartotekadan 
olinadi va hisobdan chiqariladi: 

Dt 96319 - «To'iov muddatini kutayotgan hisob-kitob hujjatlari 
bo'yieha kontr hisobvarag'i», 

Kt 90962 - I(To'lov muddatini kutayotgan hisob-kitob hujjatlari» 
hisobv8l1lQ. 

Bu buxgalteriya yozuviga qarama-qarshi bo'igan yozuv to'iov 
talabnomasini l-kartotekaga qabul qilingan paytda bajariladi, ya'ni 
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to'lov talaboomasining I-kartotekaga brim qilinganligini bildiradi. 
Yuqoridagi buxgalteriya yozuvi esa talaboomaning kartotekadan 
olinganligini bildiradi. 

To'langan talabnoma elektron to'lovlar tizimi yordamida Marlcaziy 
bank qoshidagi hi sob Markazi orqali mahsulot sotu,·chi bankiga 
o'tkaziladi. Talabnomaning ushbu nusxasi bankning kundalilc hujjatlar 
yig'majildiga tibladi va belgilangan tartibda saqlanadi. 

Lekin har doim ham to'lovchi korxonaning hisobvarag'ida to'lov 
talabnomasini to'lashga yetar1i pul mablag'lari bo'lmasligi mumkin. 
To'lovchining depozit hisob,·arag'ida mablag· bo'lmaganda 
talabnomaJar 2-kartotekada to'lovni kutayotgan hujjatJar qatoriga 
joylashtiriladi, bu haqda mahsulot yetkazib beruvchi bankiga xabar 
beriladi. Talabnoma 2-kartotekaga joylashtirilganda balansdan tashqari 
ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlari bo'yicha quyidagi 
buxgalteriya yozuvlari amalga oshiriladi: 

Dt 90963 - «Muddatida to'lanmagan hisob-blob hujjallari» hisob­
varag'i», 

Kt 96321 - «Muddatida to'lanmagan hisob-btob hujjatJari bo'yicha 
kontr- hisobvaraq». 

To·lov talabnomasi 2-kartotekada to'lovchi korxonaning talab 
qilinguncha saqlanadigan depozit hisobvarag'iga talabnomani to·lashga 
yetarli pul mablag'lari kelib tushguncha saqlanadi. Pul kelib tushgandan 
sO'ng, kelib tushgan mablag'lar doirasida me'yoriy hujjatJarda 
o'matilgan tartibda to'iov amaIga oshiriladi. To'lov o'tkazish bO'yicha 
quyidagi buxgalteriya yozuvi bajariladi: 

Ot 202 I 0 «Oa,·lat tassarrufidagi korxonaning talab qilinguncha 
saqlanadigan depozit» hisobvarag'i -sotib oluvchi, 

Kt 16103-«Bosh bankl/filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lan> hisobvarag'i. 

Bu erda mahsulot sotuvchi turli mulkchlik shakldagi xo'jalik 
y urituv chi subyekt bo'lishi mwnkin. Balans ichidagi buxgalteriya 
yozuvini bajanshdan avval hujjat 2-kartoteka hisobidan chiqariladi, bu 
operatsiya quyidagi buxgalteriya yozuvi asosida amalga oshiriladi: 

Ot 96321 «Muddatida to'lanmagan hisob-btob hujjatlari bo'yicha 
kontr- hisobvarag'i», 

Kt 90963 «Muddatida to'lanmagan hisob-kitob hujjatlari~) 
hisobvaraq, 



Bank 2-kartotekadagi muddati o'tkazib yuborilgan hisob-kitob 
hujjatlari bo'}icha to'lovlami amalga oshirishda to'lovchilardan penya 
undirish va oluvchilar foydasiga o'tkazish huquqiga ega, agar bu bank 
va mijoz o·rtasida tuzilgan shartnomada kelishilgan bo'lsa. Bank 
to'lovchilardan mablag'lami oluvchilar foydasiga muddati o'tkazib 
yuborilg811 to'lovlar bo'yicha muddati o'tkazib yuborilgan har bir Inm 
UchWl qonunda belgilangan miqdorda penya undiradi. Muddati o'tkazib 
yuborilg811 kunlami belgilashda kalendar kunlar hisobga olinadi. 
Undirilg811 penya muddati o'tkazib yuborilgan to'lovning asosiy 
summasi bil811 to'lovchining hisobvarag'idan hisobdan chiqaziladi va 
mahsulot yetkazib beruvchining bankiga elelctron to'lovlar tizimi orqali 
o'tkaziladi. 

Ba'zi vaqtlarda to'iov talabnomasini to'lash uchun to'lovchi 
korxonaning roljligi, ya'ni akseptlashi talab etilmaydi. To'lovchilarning 
hisobvaraqlaridan mablag'larni akseptlamasdan hisobdan chiqarish 
tomonlar o'rtasida tuzilg811 shartnomaga asosan kommunal xizmat. 
telefon. kanalizatsiya. pochta-telegraf xarajatlari hamda tashilgan musor 
uchun amalga oshiriladi. Kommunal xizmatlar uchun to'lovlar va 
o'lchov asboblari gaz.. SUY, issiqlik va elektr energiyasi uchun 
hisoblanadi. 

Bunday akseptsiz to'iodarni amalga oshirish uchun bankka taqdim 
qilingan to'iov talabnomaning yuqori qismiga «akseptslz» haroda 
«hisoblash asboblari asosid8» degan so'zlari ko'rsatib o'tilgan bo'lishi 
lozim. Ushbu yozuvlar bo'imagan taqdirda talabnomalar umumiy asosda 
akseptlanadi va to·l811adi. Talabnomada ma'ium to'lovlarni 
akseptlarnasdan lusobdan chiqarish huquqiga ega bo'lg811 qonuniy hujjat 
yoki shartnomaning sanasi, raqami va to'iolming maqsadi kO'rsatilishi 
shart. Bunda bank ilova qilingan hujjatiarning talabnornada ko'rsatilg811 
ularning rehezitlariga mosligini tekshirib ko'radi. 

Bank operatsion kuni kelib tushg811 akseptsiz to'lanadigan 
talabnornalar shu kunning o'zida to'l811adi. To'lovchi korxonaning 
depozit hisobvarag'ida talabnomani to'lash uchun mablag'lar yo'qligi 
yoki kamligi aniqlansa, hamda ulami to'lashi uchun bank kreditini 
berish imkoniyati bo'lmaganda, to'lanmag811 summa «O'z muddatida 
to'lanmag811 hisob-kitob hujjadari» kartotekasi bo'yicha aloxida 
hisobvaraqqa o'tkaziladi, talabnomming 0' zj esa 2-kartotekaga 
joy lashtiriladi. 
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Operatsion kurt tugagandan so'ng banklea kelib tushgan to'lov 
talabnomalari keyingi ish kuni to'lanadi. Bunday talabnomalarga 
«Kechki» degan belgi qo'yib qo'yiladi. Umwnan akseptsiz to'langan 
yob 2-kartotekaga joylashtirilgan talabnomalar bo'yidla buxgalteriya 
yozuvlari akseptlash tartibda to'lanadigan talabnomalar singari amalga 
oshiriladi. 

3. MUlulot yetkazib bennrchi banldda to'iomi qabul qiUsb 
bo'yicha operatsiyaiar. 

To'iovehi korxona bankida to'langan to'iov talabnomasi «Elektron 
pechta» elektron tizimi orqali Markaziy bank qoshidagi hisob Markaziga 
uzatiladi. hisob Markazida to'lovchi korxona ba.lkining vakillik 
hisobvarag'idan to'lov talabnomasida ko'rsatilgan pul summasi 
mahsulot yetkazib beruvchi bankining korrespondentsiya hisobvarag'iga 
o'tkaziladi. Elektron to·lov tizirni orqali olingan elektron talabnomalar 
mablag'lari olU\·chi bankda ikki nusxada qog'ozga chiqariladi Ulaming 
birinchi nusxasi bank rnas'u1 ijrochisining irnzosi va bank muhri qo'yilib 
kundalik hujjatlar yig'majildiga tikiladi va belgilangan tartibda 
saqlanadi. 

Talabnomaning ikkinchi nusxasi bank rnas'u1 ijroehisining irnzosi 
va bank muhri qo'yilgan holda mahsulot yetkazib berg an korxonaning 
depozit hisobvarag'iga ilova sifatida qo'shib beriladi. Shu bilan birga, 
bu korxonaga hisobvaraqdan ko'chirma harn beriladi. Mahsulot yetkazib 
beruvchi bankida to'lovchi bankidan kelib tushgan to'iov summasi 
quyidagi buxgalteriya yozuvi orqali mablag· oluvchining hisobvarag'iga 
o·tkazib qo·yiladi: 

Ot 16103-«Bosh bank//filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kiloblar bo'yicha olinadigan mablag')an) hisobvarag'i, 

Kt 2021O-«Oavlat taassarrufidagi korxonaning Lalab qilinguncha 
saqlanadigan depozit» hisobvarag·i. 

Bu erda mahsulot yetkazib beruvchi davlat tasarrufidagi, davlat 
tasarrufidan tashqaridagi turli mulkchilik shakllarida qarashli korxonalar 
bo'lishi mumkin. Shunga ko'ra ularning hisobvaraq raqarnlari 
belgilanadi. Ushbu buxgalteriya yozuvi mahsulot yetkazib beruvchi 
korxonaning hisobvarag'iga sotilgan mahsuloti uchun pul 
mablag'larining kelib tushganligini bildiradi. 

To'iov talabnomalari bo'yicha hisob-kitoblar wnumlashgan holda 
qanday amalga oshirilishini to'iov talabnomalari bo'yicha hisob-
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kitoblaming hujjatlar aylanishi sxemasi orqali yaqqol ko'rish mwnlan 
(3-chizmaga qarang). 

Ushbu ehizmaning mazmuni: 
1. Mahsulot jo'natuvehi korxona bilan mahsulot oluvchi korxona 

O'rtaslda xo'jalik shartnomasi tuzilishi; 
2 Mahsulot jo'natuvehi korxona mahsulot oluvchi korxonaga tovar 

jo'natishi; 
3. Mahsulot jo'natuvebi korxona o'riga xizmat ko'rsatuvehi bank 

bo'1imiga to'lo" talabnomasi va tovar-transport hujjatlarini taqdim 
qilishi: 

4. Mahsulot jO'natuvehi korxona banki mahsulot oluvebi korxona 
bankiga pochta yoki kur' erlar orqali hujjatlami jo'natishi; 

5 Mahsulot oluvebi korxona banki kelib tushgan to'lov 
talabnomasini akseptJash uchun mahsulot oluvehi korxonaga berishi; 
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3-chizma. To'lo" .mbnomalari bo'yidla bisob-kitoblarda 
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7 Korxona o· z bankiga akseptlangan talabnomani taqdim etishi; 
8. Mahsulot oluvehi konona banki talabnomada kO'rsatilgan 

summani to'lovehi konona hisobvarag'idan ehegirib, talabnoma 
bo'yicha to'lovni amalga oshirishi: 

9. Mahsulot oluvchi korxona banki bisob Markaziga to'langan 
elektron to'lov talabnomasini modem orqali jo'natishi; 

10. bisob Markazi elektron to'lov tizimi orqali to'langlDl 
talabnomani iplIhsulot sotuvchi korxona bankiga o'tkazilisbi; 
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11. Mahsulot sotuvchi korxona banki talabnoma sumrnaslDl 
mahsulot sotuYchi korxonaning hisobvarag'iga o'tkazishi. 

To'loming kelib tushganligini xabar qilish uchun kompyuterda 
chiqarilgan elektron to'loy talabnomasining illiRchi nusxasini 
hisobvaraqdan ko'chinna bilan birgalikda mahsulot sotuvchi korxonaga 
topshiradi. 

Naqd pulsiz hisob-kitoblaming boshqa shaldlari kabi to '10\' 

talabnomasi bo'yicha hisob-kitoblar ham ma'lwn bir afzallik va 
kamchiliklarga ega. To'loy talabnomalari bilan hisob-kitoblamig 
afz.alliklari quyidagilardan iborat: 

- mahsulot sotuvchi bilan mahsulot oluvchi tomonlar bir-birini 
o'zaro nazorat qilishga qulay: 

- mahsulot oluychiga tOyami jo'natish kechiktirilmaydi: 
- mol jo'natuvchi bilan hisob-kitob qilish uchun mahsulot 

oluYchining mablag'ini aIohida hisobyaraqdll deponent qilib qo'yish 
talab etil may di, ya'ni to'lovchining mablag'lari biror muddatga 
oborotdan tashqariga chiqib ketmaydi: 

- to'lo\'chiga taqdim etilgan hujjatlar asosida mol yetkazib 
beru\'chining shartnoma shartlari qay darajada bajarilishini tekshirish 
buquqi beriladi, shu bilan birga, shartnoma shartlaridan biri buzilgan 
holda to'iov to'lashdan bosh tortish huquqiga ega bo'ladi; 

- mol oluvchl hisobvarag'idan akseptsiz talabnomalar bo'yicha 
mablag'larning majburiy olinishi mahsulot yetkazib beruvchi yoki 
xizmat ko'rsatgan tomon manfaatlariga mos keladi. 

To'lo\" talabnomasi bo'yicha hisob-kitoblarning karnchiliklan 
quyidagilar: 

- mahsulot sotu\'chi korxonaga to'lovning o'z vaqtida o'tkaziJishi 
kafolatlanmaydi; 

- to'lo\' o'tl;azilishi bilan tovar jo'narilishi \aqtiniog bir-biriga mos 
kelmasligi: 

- to'lo\ talabnomasi bo'yicha hisob-kitoblarda hujjatJar aylanishi 
to'iov topshirig'iga nisbatan uzoqroq davom etadi 

Umuman, to'lov talabnomasi bo'yicha hisob-kitoblaming 
ishlatilishi ko'p hollarda 2- kartotekadan o'z vaqtida to'lanmagan to'loy 
talabnomalarning ko'payishiga sharoit yaratadi, chunki talabnoma 
banlka to'loy uchun kelib tushgan vaqtda to'loYchining hisobvarag'idan 
har doim xam to'lovni amalga oshirish \lChm yetarli pul mahlag'lari 
bo'lmaydi Kartotekaga qo'yilgan bar bir to'loy talabnomasi iqtisodiyot 
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tarmoqlarida debetorlik va kreditorlik qarzlaming oshganligidan dalolat 
beradi. Shu sababli. respublika banklari o'z mijozlarining kartotekadagi 
hujjatIari va ulami to'lash bo'yicha q8llday isblar olib borilayotganini 
nazorat qilib turadilar. 

6.6. Inluuso topsbiriqnom8lari Ito'yicba operatsiyalamin& bisobi 
Inkasso topshiriqnomasi ushbu topshiriqnomani bergan bank 

mijozining bllIl..k-ernitentga to'lovchining hisob,·arag'idan so'zsiz 
tartibda mablag'lami hisobdao ebiqarish to'g'risidagi talabidir. 

Inkasso topshiriqlari quyidagi hollarda bisob-kitoblar uehun taqdim 
etiladi: 

- o'z vaqtida lo'lanmag8ll soliqlami lDldirish uchun; 
davlat budjetiga o'tkaziladigan soliqdan tashqari to'lovlar, 

jumladan, penyalar, jarimalami undirib olish to'g'risidagi soliq 
organlarining farmoyishiga ko'ra; 

- budjetdan tashqari fondlardan to'lovlarni undirib olishda, agar bu 
qonuniy hujjatlarda ko'zda tutilgan bo'lsa; 

- bojxona organlarining qaroriga ko'ra o'z vaqtida to'lanmagan 
bojxona to'lovlarini undirish ucill.m; 

- ijro hujjatlariga muvofiq, xo'jalik sudining buyruqlari, sudlar 
tomonidan berilgan ijro varaqalari hamda notariuslar tomonidan 
yozilgan ustxatlami british mumkin. 

Budjet, bojxona va huquqni muhofaza qilish organlarini to'\ovni 
undiruvchi deb yuritamiz. To'lovni undiruvchi inkasso topshiriqlarini 
ijro hujjatlarini ilova qilgan holda to'lovni undirish uchun bankka 
taqdim qiladilar. Agar to'lovni undiruvchi va to'iovehi tomonlar bir 
shahar iehidagi bank xizmatid8ll foydalansalar inkasso topshirig'i 
to'lovchining hisobvarag'i yuritiladigan bank. bo'limiga topshiriladi. 
Agar inkasso topshirig'i boshqa shahardagi to'lovehilar nomiga 
rasmiylashtiri\gan bo'lsa, bu holda hujjat undirib oluvehiga xizrnat 
ko'rsatuvchi bank bo'limiga topsbirilishi lozim. To'\ovcbilaming 
hisobvaraqlaridan mablag'lami hisobdan chiqarish bank bo'limlari 
tomonidan hujjatlarning nusxasi bo'yicba emas, balki, asl nusxasi yolO 
dublikati asosida bajariladi. 

Xo'jalik yurituvehi subyektlar foydasiga mablag'lami hisobidan 
chiqarish bo'richa hujjatlar qonunda belgilangan muddatdan o'tkazib 
taqdim etilgan bo'lsa, baRk bo'limlari usbbu hujjatlami inkasso UchlBl 
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qabul qilmaydilar. Ijro hujjatlarining bajarilish muddatl.ari quyidagicha 
belgilangan: 

- sudlar tomonidan beriIgan ijro varaqalari bo'yicba - 3 yiI; 
- ijro ustxatlari bo'yicha. agar qonuncbiJik tomonidan boshqa 

muddat ko'rsatiJrnagan bo'isa - 3 yil; 
- xo'jalik sudlarining ijro varaqalari bo'yicha - 6 oy; 

xo'jalik sudining sudyasi tomonidan beriJgan sud buyrug'i 
bo'yicha IDldirib olish, buyruq berilpn Irundao bosblab - 10 hm muddat 
davomida amalga oshiriladi. 

DavJat sug'urtasi, ijtimoiy sug'UJta idoralari, davJat budjeti 
foydasiga mabJag'Jami o'tkazib berish hujjatJar bank tomonidan amal 
qilisb muddati cheldanmagan holda qabul qilinadi. 

Inkasso topshiriqnomasi bank bo'limiga undirib oluvchi tomonidan 
0505411013 shaklda 4 nusxada topshiriIadi. Birinchi, iklcinchi va 
uchinchi nusxalari bankda ijro uchtm qoldiriIadi, to'rtinchi nusxasi esa 
irnzolanib va tasdiqlanib, mablag'larni oluvchiga qaytarilib beriladi. 
To'iov amalga oshirilgandan keyin inkasso topshiriqnomalarining 
nusxalari quyidagicha ishJatiladi: 

- birinchi nUSX3 to'lovlar amalga oshirilgandan keyin bank mas'u1 
ijrochisi tomonidan irnzo, bankning to'rtburchak muhr izi, to'iov amaIga 
oshirilgan sana, qabul qilish sanasi ko'rsatiIgan bolda kunlik hujjatlar 
yig'masiga tikiJadi; 

- ilOOnchi nusxasi ijro bujjatJari bilan birga to'lovchining 
hisobvarag'iga ilova sifatida mas'u1 ijrochi tomonidan irnzo, to'Iov 
amalga oshirilgan sana, bankning to'rtburchak muhrining izi tushirilgan 
va qabul qilish sanasi ko'rsatilgan holda to'lovchiga beriladi; 

- uchinchi nusxasi bank bo'limining to'rtburcbak muhr in 
tushirilgan. mas'u1 bajaruvchi tomonidan imzo, to'lov amalga oshiriIgan 
sana va qabul qilish sanasi ko'rsatilgan hoIda to'Iovni oluvchiga 
beriludi.. 

Undirib oluvchi va to'lovchiga bir sbahar ichidagi turli banklar 
xizmat ko'rsatganda ham inkassa topshiriqnomasi 3 nusxada 
rasmiylashtiriIib, IDldirib oIuvchi tomonidan bevosita to'Iovchi kolXona 
bankiga topshiriladi. 

Inkasso topshiriqnomasining alohida nusx.alari quyidagicha 
ishIatiJadi : 

- birinchi nusxa to'Jovlar IUIIIIlga OShiriIgSldan keyin bank h\8S'u1 
ijrochisi tomonidan imzo, to'lov amalga oshirilgan sana, bankning 



to'rtburchak muhri izi tushirilgan va qabul qilish sanasi ko'rsaJilg8ll 
holda banlrning Jomlik hujjatlar yig'masiga tikiladi va belgilaogan 
tartibda saqlanadi; 

- ikkincbi nusxasi ijro bujjatlari bil8ll birgalikda to'lovchining 
hisobvarag'iga ilova sifatida mas'ul ijrochi tomonidan imzo, to'lov 
snaIga oshirilgan sana, qabul qilish sanasi ko'rsaJilgan va bankning 
muhr izi tushirilgm holda to'lovchiga berdadi; 

- ucbincbi nlBX8Si bank bo'limining to'rtburchak muhr izi 
tushirilglD, mIS'u1 ijroclUning imzosi. to'lov amalga oshirilgan sana, 
qabul qilish sanasi ko'rsatilgan holda to'\ovni oluvchining o'ziga 
inkasso topshiriqnomasining ijro uchun bank tomonidan qabul 
qilinganligini tasdiqlovchi hujjat sifatida qaytariladi. 

Amaliyotda shlDlday hoDar ham bo'ladiki, b\Dlda to'lovni 
undiruvchi va to'lov to'lovchi turli shaharlardajoylashgan bo'lib, ularga 
turli bankJar xizmat ko'rsatadi. Bunday shaharlararo yoxud hududlararo 
operalsiyalar banklararo hisob-kitoblar orqali amalga oshiriladi. 
Shaharlararo hisob-kitoblarda inkasso topshiriqlari lDldiruvchilarga 
xizmat ko'rsatuvcbi bank bo'limlariga undiruvchi tomonidan 
topshiriladi . 

Bu holda inkasso topshirig'i 3 nusxada rasmiylashtinlib bankka 
topshiriladi. Uning birinchi va ikkinchi nusxalari ijro hujjatlari bilan 
birga pochta aloqasi orqali to'lovchining bankiga jo'natiladi. 
Topshiriqnomani jo'natishdan avval \Dlga mas'ul ijrochi tomonidan 
imzo, hujjatning qabul qilinish sanasi qo'yiladi hamda bankning 
to'rtburchak muhr izi tushiriladi. Inkasso topshiriqnomasining uchinchi 
nusxui bank bo'limining to'rtburcbak: muhr izi tushirilgan, mas'ul 
ijrochining imzosi, qabul qilish sanasi qo'yilgan holda undiruvchiga 
qaytariladi. 

Inkasso topshiriqnomalari bo'yicha bisob-kitoblarda bajariladigan 
buxgalteriya yozuvlari mdiruvchi va to'lov to'lovchilarga xizmat 
ko'rsatuvchi ban.ldaming joylashuviga bog'liq. Agar har ikki tomonga 
bitta bank bo'limi xizmat ko'rsatsa, inka9so topshiriqnomasini to'lash 
quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan rasmiylashtiriladi: 

Dt 20200- «Talab qilib ollDlguncb.a saqlanadigan depozitlam 
hisobvang'i- to'lovcbi, 

K.t 20200 -«Talab qilib oliDguntba saqlllD8digan depozid8l)) 
hisobvarag'j - undiruvchi. 
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To'lov to'lovehi va undiruvcbi tomonIar bir shahar iehidagi turli 
bankIar xizmatidan foydalansalar, undiruvchi tomon ~so 
topshirig'ini to'lovehi bankiga 3 nusxada topshiradi. Topshiriqnomming 
to'g'ri va to'liq rasmiylashtirilganligi, uning bareha rekvezitlarining 
mavjudligi, shu bilan birga, to'lovehining hisobvarag'ida ushbu 
topshiriqnomani to'lash ucbun pul mablag'larining yetarliligi bank 
mas'ul ijrochisi tomonidan nazoral qilinadi. Shundan .so'ng birinehi 
n~xa asosida quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan rasmiylashtiriladi: 

Dt 20200- «Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitllID) 
hisobvarag'i - to'lovehi, 

Kt 16103-«Bosh bank//filiaUardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yieha olinadiglUl mablag'llID) hisobvarag'i. 

To'lov elektron to'iov tizimi orqali hisob Markaziga o'tkaziladi. 
lnkasso topshiriqnomalarining boshqa nusxalari yuqorida ko'rsatib 
o'tilganga muvofiq ishlatiladi. 

To'iov to'iovehi va Wldiruvchi tomonlarga turli shahardagi turli 
banklar xizmat ko'rsatsalar, undiruvehiga xizmat ko'rsatuvchi bank 
inlwso topshirig'ini ijro hujjatlari bilan birgalikda pochta a10qasi orqali 
to'iovehiga xizmat ko'rsatuvehi bankka jo'nstadi. To'iovehining banki 
kelib tushgan hujjatlaming to'lanishi mumkinIigi va to'g'ri 
rasmiylashtirilganligini tekshirib yuqoridagi bw;.galteriya yozuvini 
o'tkazadi va elektron to'iov tizimi orqali hisob Markazi to'lovni 
jo'natadi. 

Hisob Markazi orqali to'lov Wldiruvehigs xizmat ko'rsatuvehi 
bankning vakillik hisobvarag'iga kelib tushadi. Bir vaqtning o'zids kelib 
~bgan pul mablag'lari undiruvehi tomonning hisobvarag'iga 
o'tkaziladi Bu operatsiya quyidagi buxgalteriya yozuvi orqali aks 
ettiriladi: 

Dt 16103-«Bosh bank//filiaUardan filiallar va banllararo hisob­
kitoblar bo'yieha olinadigan mablag'llID) hisobvarag'i -unduruvchi 
banki, 

Kt 20200- «Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlar» 
hisobvarag'i - to'lovehi. 

Undiruvchi bankida elektron to'lov tizimi orqali qabul qilingan 
elektron inkasso topshiriqnornasi 2 nusxada qog'ozga chiqariladi. 
Ulaming birinchi nusxasi bankning muhr in va mas'ul ijrochining 
imzosi qo'yilib, kunlik bujjatlar yig'owiga tikiladi. Illinehi nusxasi esa 
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bank muhr izi va mas'ul ijrochining imzosi qo'yilgan holda 
undiru"chining hisobvarag'iga ilova qilib beriladi. 

Inkasso topshiriqnomasi bO'yicha hisob-kitoblaming olib borilishini 
ummniy holda inkasso topshiriqnomalari bo'yicha hisob-kitoblaming 
hujjatlar aylnnishi orqali lo'rish mumkin (5-chizmaga qarang). 

! TO'~-=~I-_________ I~ ~~~ I 

1 ,j 1 ' j, 
To'~~sJ!i I. : i T~£!!~g 

'--.' ~ 

S~hizma. Iakano topshiriqaomalari bo'yicba Ilisob-kitoblaraiag 
bajjatlar aylllDisbi 

Buerda 
I) tovnrlaryetkazib beriladi; 
2) inlasso banka taqdim etiladi; 
3) inkasso to'lovchi bankigajo'natiladi; 
4) to'lovchi korxonaga to'lov hujjatlari kelib tushganligi haqida 

xabar bariladi: 
5) inkasso to'lo\chi tomonidan akseptlanadi: 
6) to'lovchining booki tomonidan mablag'lar to'lovni oluvchining 

booki hisobyarag'iga kirim qilinadi va quyidagi buxgalteriya yozuvi 
bilan rasmiylashtiriladi. 

Dt To'lovchining hisobvarag'i (20208), 
Kt To'lo\fchining banki hisobvarag'i (16103). 
7) to'lovni oluvchi bank mablag'lami mijoming hisobvarag'iga 

brim qiladi: 
Dt To'lovni oluvchi bankning hisobvarag'i (16103), 
Kt To'lovchining hisobvarag'i (20208). 
Ushbu chizma shaharlararo inkasso topshiriqnomalari bo'yicba 

hisob-kitoblar • uchlDl herilgan. Bir shahar ichidagi hisob-kitoblarda 
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inkasso topshiriqnomasi Wldiruvchi bankni chetlab o'tib bevosita 
to'lo"'chi bankiga topshiriladi. 

6.7. Akkreditivlar bo'yicha bisob-kitoblar bisobi 
Akkreditiv -mijoming topshirig'iga ko'ra shartnoma bo'yicha uning 

kontrogenti foydasiga berilayotgan bankining shartli pul majburiyatidir 
Unga ko'ra akreditiv ochgan bank mahsulot yetkazib beruvchiga 
to'iomi bajarishi yoki boshqa banklar tomonidan akkreditivda ko'zda 
tutilgan hujjatIar taqdim qilinganda va akkreditivning boshqa shartlari 
bajarilganda ularga bu to'lovlarni bajarish uchun vakolat berishi 
mumkin. 

Akkreditiv so'zining o'zi lotin tilidan olingan bo'lib, ((ishonchli» 
degan ma'noni bildiradi. Hozirgi kunda korxonalar o·rtasidagi hisob­
kitoblarda akkreditivlarning quyidagi turlari ochilishi mumkin: 

- qoplangan akkreditiv (deponentIangan): 
- qoplanmagan (deponentIanmagan). 
Akkreditivlar ochilganda akkreditiv ochgan bank to'lovchining 

shaxsiy mablag'idan yoki unga berilgan kredit hisobidan mol yetkazib 
beruvchining banki tassarrufiga alohida ((Akkreditivlar» balans 
hisobvarag'iga mablag'larni yetkazib bersa. bunday akkreditivlar 
qoplangan akkreditivlar deyiladi. Akkreditiv ochg1Il bank xalqaro qabul 
qilingan andozalar asosida bank-emitent deb yuritiladi. 

Akkreditivlarning ikkinchi turi qoplanmagan akkreditiv bo'hb, bank 
va boshqa korxonaJar oldidagi majburiyatlarini O'z vaqtida bajaradigan 
xo'jaJiklarga bunday akkrediti .. ·lardan foydaJanishga ru'\sat etiladi. 

Qoplanmagan akkreditivning qoplangan akkreditivdan farqi 
shWldan iboratki, bunda to'lovchi korxonaning pul mablag'lari alohida 
hisobvaraqqa o'tkazib qo'yilishi talab qilinmaydi. Bank to'lovchi 
hisob,arag'ida to'iov hujjatlari kelib tushganda pul bo'imagan taqdirda 
bank mablag'lari hisobidan to'iov berishni kafolatlaydi. Akkreditiming 
bu twining qulayJigi shundan iboratki, mol sotib oluvchining pul 
mablag'lari oborotdan tashqariga chiqib ketmaydi, ikkinchi tomonidan 
mol jo'natU\chi korxona uchun ham to'lo\ kafolatlangan Faqat bank 
mablag'lari hisobidan to'lov amalga oshirilganda shartnomada 
kelishilgan miqdorda haq to'lanadi. 

Qoplangan va qoplanmagan akkreditivlar: 
- chaqirib olinadigan akkreditivlar: 
- chaqirib olinmaydigan akkreditivlar bo'lishi mumkin. 
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Agar akkreditiv bo'yicha huiiadarda bu haqda belgi mavjud 
bo'lmasa, bWlday akkreditivlar chaqirib olinuvchi bo'lib hisoblanadi. 
Chaqirib olinuvchi akkreditiv bank-emitent tomonidan mablag'lami 
oluvchi bilan oldindan kelishib olinmasdan ham o'zgartirilishi yoki 
bekor qilinishi mumkin. Masalan, shartnomada ko'zda tutilgan 
shartlarga riaya etilmaganda, bank-ernitent akkreditiv bo'yicba 
to'lovlarni kafolatlash muddatidan avvalroq voz kechganda va boshqa 
hollarda allreditiv chaqirib olinishi mumkin. To'lovchi mahsulot 
yetkazib beruvchiga cbaqirib olinadigan akkreditivning sbartIarini 
o'zgarishi yoki bekor qilinishi to'g'risidagi barcha fannoyishlarni faqat 
bank-ernitent orqaJi berishi mumkin, ushbu bank mahsulot yetkazib 
beruvchining banki, ya'ni bajaruvchi bankni, u esa, o'z navbatida, 
mahsulot yetkazib beruvchi korxonani xabardor qiladi. 

Bajaruvchi bank, ayni paytda, mahsulot yetkazib beruvchi taqdim 
etgan va mahsulot yetkazib beruvchining banki tomonidan qabul 
qilingan aklTeditiv sbartIariga tegishli bo'lgan hujjatlar bO'yicha 
to'lovlarni mazkur bank akkreditivini o'zgartirish yoki bekor qilish 
to'g'risidagi xabamornani olgWlga qadar to'lashi shart. 

Mahsulot yetkazib beruvchining roziligisi7, uning foydasiga 
ochilgan chaqirib olinmaydigan akkreditiv o'zgartirilishi '·oki bekor 
qilinishi murnkin emas. Mahsulot yetkazib beruvchi korxona akkreditiv 
shartlarida ko'zda tutilgan hollarda akkreditivni muddatidan oldin 
ishlatishdan voz kechishi mumkin. 

a) Ernitent bankida akkreditivning ochilishi akkreditiv faqat bir 
ta'minotchi bilan hisob-kitob qilishga mo'ljallangan bo'lishi murnkin. 
AkIcreditivning muddati va hisob-kitob qilish tartibi tomonlar o'rtasida 
tuziladigan shartnomada belgilanadi. Shartnomada: 

- ernitent-bankning norni; 
- akkreditiv turi, uni bajarish muddati va bajarish usullari: 
- mol yetkazib beruvchining akkreditiv bo'yicha mablag' olishi 

UchWl taqdim qilinadigan hujjatIar ro'yxati va ularning aniq tavsifi; 
- tovarlarni jo'natgandan keyin hujjatIarni taqdim qilish muddati: 
- mol yetkazib beruvchi va oluvchi tomanlar nomi, ularning yuridik 

ameslari; 
- bajaruvchi bank nomi va boshqalar ko'rsatiladi. 
AkkreditiV' ochish UchWl xaridor o'z bankiga - bank emitentga 

akkreditivlarni ochish to'g'risidagi arizani 2 nusxada taqdim etadi. 
Arizada akkreditiv ochish uch1.Dl asos bo'lgan shartnoma raqarni, 
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akkreditivning amal qilish muddati, akkreditivni bajaradigan bankning 
nomi, allreditiv ijro etiladig8l1 joy, akkred.iti,: turi, akkreditiv bo'yicha 
haq to'lanadigan hujja1laming to'liq va aniq nomi. rasmiylashtirish 
tartibi, allreditiv bO'yicha to'lash usuli va boshqa kerakli rekvizitlar 
ko'rsatiladi. 

Bankda ushbu korxonaga xizmat ko'rsatuvchi mas'ul ijrochi 
akkreditiv ochish haqidagi arizani olib, uning to'g'ri va to'liq 
rasmiylashtirilganligi. barcha kerakli rehezitlarning mavjudligini 
tekshirib ko'radi. ShWldan so'ng qabul qilingan akkreditiv ochish 
haqidagi arizaning birinchi nusxasiga o'z irnzosini. ban1ming 
to'rtburchak muhr izini, ariOO qabul qilish sanasi va to'iov o'tkazilgan 
sanasini qo\adi Arizaning birinchi nusxasida ko'rsatilgan barcha 
rekvezitlar kompyuterga kiritib elektron to'lovlar tizimi yordamida 
to'l811gan surnmani Markazjy banlrning hisob markazi orqali mahsulot 
jo'natuvchi konona bankiga, ya'ni bajaruvchi bankka jo'natiladi. 
Xaridoming hisobvarag'idan to'lovni o'tkazish bO'yicha operatsiyalar 
quyidagi buxgalteriya yozuvlari orqali amalga oshiriladi: 

Dt 20210 «Davlat tassarrufidagi korxonaning talab qilinglDlcha 
saqlanadigan depozit» hisobvarag'i - mahsulot oluvchi. 

Kt 16103-«Bosh bankl/filiallardan filiallar va banklararo hisob­
lcitoblar bO'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i - emitent bank. 

Bir vaqtning o'zida akkreditiv summasi akkreditivlami hisobga 
oluvchi ko'zda tutilmagan holatlar hisobvarag'iga kirim qilinadi. To'iov 
o'tkazilgandan so'ng arizaning ikkinchi nusxasi bank mas'ul 
ijrochisining irnzosi. bankning to'rtburchak muhr izl. to'iov o'tkazilgan 
sana hamda qabul qilish s811asi qO'yilgan holda to'lovchiga shaxsi)· 
hisobvarag'idllJ1 kO'chirma bilan birgalikda beriladi. 

b) Akkreditivni bajaruvchi bankda akkreditivning yopilishi: 
akkredetivni bajaruvchi bank ernitent bankdan elektron to'lovlar tizimi 
orqali to'iomi qabul qiladi. Bu bankda akkreditivlami ochish haqidagi 
ariza 2 nusxada qog'ozga chiqariladi: 

- ariOOng birinchi nusxasi bank mas'ul ijrochisi tomonid811 imzo 
hamda bankning muhr izi qo'yilgan holda bankning kwllik hujjatlar 
yig'masiga tikiladi va belgilangan tartibda saqlanadi; 

ikkinchi nusxasi «To'lov muddatini kutayotgan hisob-kitob 
hujjatlari» deb nomlangan l-kartotekaga joylashtiriladi. 

Emitent bankdan qabul qiling811 to'lov surnmasi 22602-
«MijozJarning akkreditivlar bo'yicha depozitlari) hisobvamg'ida 



o'tkazilib mahsuJot jo'natilib. bu haqda mahsuJot jO'natuvchi 
korxonadan kerakli hujjat taqdim qilingunga qadar saqlanadi va 
buxgalteriyada quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

Dt 16103-«Bosh bankllfiliallardan tiliallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lao> hisobvarag'i, 

Kt 22602-«Mijozlarning akkreditivlar bo'yicha depozitJari» 
hisobvarag·i. 

Mahsulot yetkazib beruvchi korxonaga akkreditiv ochilganligi 
to'g'risida bank xahar beradi. MahsuJot yetkazib beruvchi akkreditiv 
bo'yicha kelib tushgan mablag'lami o'zining talah qilinguncha 
saqlanadigan depozit hisobvarag'iga o'tkazish uchtm unga xizmat 
ko'rsatu,·chi bankka yuklab jo'natish va akkreditiv shartlarida ko'zda 
tutilgan boshqa hujjatlami taqdim etadi. 

Akkreditiv bO'yicha to'lovlami tasdiqlovchi boshqa hujjatlar 
akkreditiv muddati o'tgunga qadar mahsuJot yetkazib beruvchi 
tomonidan bankka taqdim etilishi va akkreditivning barcha shartlarini 
bajarilganligini lasdiqlashi shart. Akkreditiv bO'yicha hisob-kitoblarda 
mahsuJot yetkazib beruvchining banki mahsuJot yetkazib beruvchi 
tomonidan akkreditivning bar:cha shartlariga rioya qilinganligini hamda 
tasdiqlovchi hujjatJarning to'g'ri rasrniylashtirilganIigini tekshirish 
lozim. Ushbu shartlarning birortasi buzilganda yoki bajarilmaganda 
bank akkreditivlar bo'yicha to'lovlarni o'tkazishi mumkin emas. 

Bank tomonidan mahsuJot yetkazib beruvchining akkreditivlar 
bO'yicha hisobvarag'idagi mablag'lami tming talab qilinguncha 
saqlanadigan depozil hisobvarag'iga memorial order orqali o'tkazjladi. 
Memorial order mas'uJ ijrochi tomonidan 4 nusxada to'ldirilib, unda 
to'iov bo'yicha shartnorna raqami, sanasi, to'loming mazmtmi, 
hisobnraqlar raqarni ko·rsatiladi. Memorial ordeming aloxida nusxalari 
quyidagicha ishlatiladi: 

memorial ordeming birinchi nusxasi buxgalteming irnzosi, 
bankning to·rtburchak: muhrining iz tushirilib, tasdiqlovchi hujjatning bir 
nusxasi bilan birgalikda bankning kunlik hujjatlar yig' masiga tikiladi; 

- memorial ordeming ikkinchi va uchinchi nusxalari mas'uJ 
ijrochining irnzosi, bank to'rtburchak: muhrining izi qo'yilib. 
tasdiqlovchi huj,jatlar ilova qilingan holda bank-ernitentgajo'natiladi; 

- memorial orderning to'rtinchi nusxasi mas'uJ ijrochining imzosi, 
bankning to'rtburchak: muhr izi qo'yilib mahsuJot yetkazib beruvchi 
korxona hisobvarag'iga ilova sifatida beriladi. 
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Mahsulot yetkazib beruvchi korxonaning talab qilinguncha 
saqlanadigan hisobvarag'iga mijoming akkreditivlar bo'yicha 
hisobvarag'idan pul mablag'larini o'tkazish quyidagi buxgalteriya 
yozuvi orqali amalga oshiriladi: 

Dt 22602- «Mijozlami akkreditivlar bo'yicha depozitlw) 
hisobvrag'i. 

Kt 20200- «Mijozlaming talab qilingmcha saqlanadigan depozitiw) 
hisobvarag'i. 

Mijozlaming qaysi mulkchilik shakliga asoslanganligiga qarab 
20200 hisobvaraqning tegishli yordamchi (subhisobvaraq) hisobvaraq 
raqami olinadi. 

Shunday qilib. akkreditiv mahsulot yetkazib beruvchi korxonaga 
xizmat qiluvchi bankda quyidagicha yopilali: 

a) akkreditiv muddati tugagandan keyin bajaruvchi bank akkrediti,· 
yopilganligi to'g'risida emitent bankka xabar beradi: 

b) mahsulot yetkazib beruvchining muddatdan oldio akkreditivni 
ishlatishdan voz kechish to'g'rsidagi arizaga ko'ra, mahsulot yetkazib 
beruvchinmg keyingi akkreditivdan foydalanishdan VOL kechishi 
to'g'risidagi arizasiga asosan, bank-ernitentga bajaruvchi bank. 
tomonidan bildirishnoma yuboriladi: 

v) sotib oluvchining akkreditivni qisman yoki to'liq chaqirib olish 
to'g'risidagJ arizasiga ko'ra, agar akkreditiv shart1arida ko'zda tutilgan 
bo'lsa, akkreditivlar emitent bankdan xabar etib kelgan kuni 22602-
«Mijozlarning akkreditivlar bO'yicha depozitlar» hisobvarag'idagi 
mavjud mablag'lar doirasida to'liq yoki qisman qoplanadi. 
Akkreditivning yopilayotganligi haqida emitent bankka xabar beriladi. 

Akkreditivlar bo'yicha depozit hisobvaraqlardan naqd pul berilishi, 
akkreditivlarni boshqa shaxslar nomiga o'tkazilishi va qayta 
rasmiylashtirilishiga ruxsat etilmaydi. 

Bank emitent akkreditivru ishlatganligi to'g'risida bajaruvchi 
bankdan hujjatlarni olgandan keyio memorial orderga asosan ko'zda 
tutilmagan holatlar hisobvaraqdan to'Jiq hisobdan chiqaradi va 
tasdiqlovchi h~ijatlarni memorial ordeming nusxasi bilan birgalikda 
to'lovchi kOlXonaga beradi. Ko'zda tutilmagan holatlar hisobvarag'j 
akkreditiv to'Jiq ishlatilmagan va u sotib oluvchi bankidagi 
hisobvaraqqa qaytarilganda ham yopiJadi (4-chizmaga qarang). 
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4-chillDa, Akkrcditiv orqali hilob-kitoblarda hujjadar 
ayluish Ixcmui 

Ushbu chizmaning mazmuni quyidagicha tavsitlanadi: 
I, Mahsulot yetkazuvchi va mahsulot oluvchi o'rtasida xo'jalik 

shartnomasi tuzish; 
2, Mahsulot oluvchi o'z bankiga akkreditiv ochish haqida ariza 

taqdim etishi: 
3. Mahsulot oluvchi korxona banki arizaga asosan mahsulot oluvchi 

korxona hisobvarag'idan to'lovni o'tkazishi: 
4. Akkreditiv ochish haqida elektron ariza hisob Markaziga 

«Elektron pochta» orqali o'tkazilishi; 
5. Hisob Markazi elebron to'lov tiziOll orqali mahsulot oluvchi 

korxona bankining v&killik hisobvarag'idan pul rnablag'larini mahsulot 
sotuvchi korxona bankining vakillik hisobvarag'iga pul o'tkazilishi; 

6, Kelib tushgan mablag'lar mijozlaming akkreditivlar bo'yicha 
hisobvarag'ida deponendashtirilishi; 

7. Akkreditiv ochilgani haqida mahsulot yetkazuvchiga xabar 
berishi; 

8, Mol sotuvchi mol oluvchi korxonaga tovar jo'natishi; 
9. Mahsulot yetkazuvchi mahsulot jo'natilganligi haqidagi 

hujjatlami bank«a taqdim etishi; 
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10. Bank deponentlangan summani mahsulot hisobvarag'iga 
o'tkazishi va akkreditivni yopishi; 

11 8ajaruvchi bank akkreditivni yopilganligi haqida emitent 
bankka xabar beradi. 

Naqd pulsiz hisob-kitoblaming akkreditiv shaldining o'z afzalligi, 
shu bilan birgalikda, bir qator kamchiliklari mavjud, Akkreditiv shaldi 
bo'yicha hisob-kitob qilishning afzallik tomoni shundaki, mahsulot 
yetkazib beruvchi uchun to'lov to'liq kafolatlangan bo'ladi. Akkrediti,· 
shaklining kamchiliklari esa quyidagilardan iborat: 

akkreditiv shakli bo'yicha hujjatlar aylanishi texnik jihatdan 
bimnmcha qiyinroq: 

- transportga qulay ernas, akkreditiv ochilgan paytda yukni jo'natish 
uchun tayyor transport bo'lmasligi mumkin, bu esa yuk: jo'natishni 
kechikishiga olib keladi; 

- bu shaklda to'lovchining mablag'lari oborotdan qisman 
chetlashadi, boshqa hisob-lcitoblar uchun bu mablag'lardan 
foydalanishga ruxsat etilmaydi; 

- akkreditiv bo'yicha odatda faqat bir mol yetkazib beruvchi bilan 
hisob-kitoh qilinadi. 

6.8. Tijorat banldarida hisob-kitob clleldar bo'yicba bisob-kitoblar 
bisobi 

Hisob-kitob chelci - bu mijozning xizmat ko'rsatuvchi bankka, chek 
heruvchining hisobvarag'idan, chek qabul qiluvchining hisobvarag'iga 
chekda kO'rsatilgan summani o'tkazib berish uchun bankining maxsus 
blankasida bankka bergan topshirig'idir. 

Hisob-kitob cheklarini yozib berishda ularning boshlang'ich 
summasini tijorat banklari tomonidan mustaqil ravishda aniqlanib, 
yuqori summasi Respublika Markaziy banki lOmonidan belgilanadi, 
Chelming amal qilish muddati esa tijorat banklari tomonidan mustaqil 
belgilanadi. Cheklar omonat qo'yuvchi jismoniy shaxsning depozit 
hisobvarag'ida saqlanayotgan rnablag'lar hisobiga yoki topshirilgan 
naqd pul sumrnasiga beriladi. hisob-kitob cheb 2 qismdan iborat: 

- birinchi qismi hisob-kitob cheki; 
- ikkinchi qismi koreshok, 
Chekning koreshogi cheming birinchi qismida ko'rsatilgan 

summalarini tasdiqlash uchun belgilangan nazorat raqam1arini o'z ichiga 
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oladi. Bank xodimi hisob-chekini berishda quyidagi rekvezitlami 
to'ldirib berishi lozim: 

- chek berilgan sana: 
- chet bo'yicha to'lamishi lozim bo'lgan summani raqamlar va so'z 

bilan; 
- his~kitob chetiga nomi yozib berilayotgan shaxsning familiyasi, 

ismi, otasining ismi: 
- \Dling pasportioing seny_i va raqami; 
- cheL: beruvchining depozit hisobvarag'i raqami: 
- chek bergan bank bo'limining nomi va lcodi; 
- chekning amaI qilish muddati. 
KO'rsatib o'tilgan barcha rekvezitlar to'ldinlgandan so'ng, 

bankning mas'ul xodimi his~kitob cheki va koreshokga imzo qo'yadi 
va hisob-btob chek:ining kesish chizig'ida qolgan sonlar hisob-kitob 
cheki summasiga mos kelishi udnm hisob-kitob cheki nazorat sonlar 
xoshiyasi bo'ycha koreshokni ajratadi hamda muhr bilan 
mustahkamlaydi. Shundan so'ng, cbek oluvchi mijoz chelmi olganligi 
haqida koreshokka o'z irnzosini qo'yadi. 

Bankning mas'ul xodimi alohida daftarga hisob-btob cbekioing 
seriyasi, raqami, nomiga cheL: yozib berilgan shaxsning familiyasi, ismi, 
owining ismi va cbek summasini yozib qO'yishi lozim. Bunda ushbu 
chek omonat bo'yicha hisobvaraqda saqlanayotgan mablag'lar yoki 
depozit hisobvaraqdan ko'cbirilg8ll yoxud naqd pullarda qO'yilg8ll 
mablag'lar htsobiga berilganligini alohida kO'rsa1ib o'tishi shart. 

Bank chek berganda jismoniy sbaxsning arizasiga leo'ra chekning 
summasiga 20206 dismoniy shaxslaming taJab qilingWlcha 
saqlanadigan depozitlari» alohida hisobvarag'ini ocbadi va to'lovlar 
mana shu hisobvaraqdan amalga oshiriladi Mas'ul bank xodimi barcba 
rasmiylaVttirish ishlarini bajargandan soOng chekni koreshogi bilan 
birgalitda kassirga beradi. 

Kassir mas'ul ijrochidan barcha zaruriy hujjatlami olgandan sO'ng 
a'iValo, hujjatlarda bajarilglll yozuvluning to'g'ri rasmiylashtirilganli­
gini tekshiradi va u1ami irnzolll)·di. Agar hisob-kitob cheki naqd pul 
hisObidan rasmiylaVttirilgan bo'lsa, cbekni oluvchidan naqd pullami va 
chek udllm to'lovni qabul qiladi. PuIDing to'g'rililiga ishonch bosil 
qilgadl, chell: va omonat daftarchasining a10hida belgilangan joyga o'z 
irnzosini qO'yib chelmi omorud cIaftan:basi bilan birgalikda hisob-btob 
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chekni oluvchiga topshiradi. Chekning koreshok qismi esa operatsion 
kun oxiriga qadar kassiming o'zida qoladi. 

Operatsion kun oxiricla bank kassiri banderollardagi hisob-kitob­
cheklarining koreshoklarida belgilangan rekvezitlar bilan naqd pullarda 
qabul qilingan summani va omonatlar bo'yicha hisobvaraqlardan 
hisobdan chiqarilgan surnmani ko'rsatadi. Shundan so'ng chek 
koreshogini mas'ul ijrochiga topshiradi. 

Hisob-kitob chekini rasmiylashtirish davrida xatoga yo'l qo'yilishi 
mwnkin. Agarda hisob-kitob-chekini to'ldirishda xatoga yo'l qo'yils~ 
unda ushbu chek varaqasi buzilgan hisoblanadi va uning o'rniga his ob­
kitob chekining yangi varaqasi to'ldiriladi. Bunday hollarda hisob-kitob 
cheki quyidagi tarti bda hisobdan chiqariladi: 

- harflar bilan yozilgan «hisob-kitob» so'zidan bir qismi qirqib 
olinadi; 

- chek varaqasining o'rtasiga «buzilgan» degan ustxat yoziladi va 
ushbu yozuv yozilgan sana ko'rsatiladi; 

- chek varaqiga kassir va bosh buxgalter tomonidan imzo qo'yiladi. 
Tij orat banklarida qabul qilingan cheklarning hisobi qimmatbaho 

blanklarning harakati hisobini yuritishga doir daftarda olib boriladi va 
balansdan tashqari ko'zda tutilmagan holatlar bo'yicha 93609-
«Saqlanayotgan qimmatbaho buyumlam hisobvarag'ida hisobga olib 
boriladi. Shu kun davomida ishlatilgan chek varaqalari chiqim orderi 
bo'yicha 93609 - «Saqlanayotgan qimmatbaho buyumlam hisobvarag'i­
dan hisobdan chiqariladi. 

Chekni olgan jismoniy shaxs sotib olayotgan tovari yoki 
ko'rsatilgan xizmat uchun hisob-kitob cheki bilan hisob-kitob qilishi 
mumkin. hisob-kitob chekini qabul qilish vakolatiga ega bo'lgan savdo 
tashkiloti xodimi mahsulot to'lovi uchun chekni qabul qilayotganda 
chek belgilangan namunadagi blankada rasmiylashtirilganligini nazorat 
raqamlari chekda yozilgan summaga muvofiqligini, chek muddati 
o'tkazib yuborilmaganini, uncia bank bo'limi muhming aniq izi va bank 
xodimlarining imzosi mavjudligini tekshirib ko'radi. 

Shu bilan birg~ chek beruvchining pasportini ham olib chekda 
ko'rsatilgan pasport seriyasi va raqamlari bilan solishtirib ko'radi. Chek 
bo'yicha tekshiruv bajarilgandan so'ng hisob-kitob chekining orqa 
tomoniga savdo xodimi savdo tashkilotining belgisini qo'yadi. Chek 
mahsulot uchun to'lov sifatida qabul qilingan bo'lib hisoblanadi. 
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Bank tomonidan qabul qilingan cheklar bO'yicha to'lovlar quyidagi 
tartibda amalga oshiriladi: 

chek egasi va chek beruvchiga bitta bank bo'limida xizmat 
ko'rsatilganda: 

- chek summasi sa .. ·do tashkilotining hisobvarag'i krediti va 19903-
((Inkassatsiya qilingan pul tushumlari va cheklam hisobyarag'i orqali 
chek beruvchining hisobvarag·ining debetidan o'tkaziladi. Chekning asl 
nusxasi bank mas'ul ijrochisining imzosi, bam.-ning to'rtburchak muhri 
izi tushirilan va qabul qilish sanasi ko'rsatilgan holda kunlik hujjatlar 
yig'masiga tikiladi. 

Chek egasi va chek beruvchiga turli bank bo'limlari X1zmat 
ko'rsatsa: 

- chek egasining banki chekda ko'rsatilgan summani qabul qilingan 
chekka asosan chek beruvchining hisobvarag'iga o'tkazib beradi. Bir 
vaqtning o'zida tijorat banklarining elektron hisob-cheklari elektron 
to'iov tizirni orqali chek beruvchining bankigajo'natiladi Chekning asl 
nusxasi mas'ul ijrochi tomonidan imzo qo'yilgan. to'loy amaIga 
oshirilgan sana, bankning to'rtburchak muhr izi tushinlgan va qabul 
qilish sanasi ko'rsatilgan holda kunlik hujjatlar yig'masiga tiklladi: 

- chek beruvchi banki elektron to'lo..- tizimi orqali elektron hisob­
kitob chekini qabul qilib olad,- Bu bankda chek summasi eleklron hisob­
kitob cheki asosida dasturiy yo'l bilan a\1omatlashtirilgan tanda chek 
beruvchining hisobyarag'idan hisobdan chiqariladi. Elektron chek bank 
mas'ul ijrochisi tomonidan ImzO qo'yilgan, bankning to·rtburchak muhr 
izi tushirilgan hamda to'iov amaIga oshirilgan sana kO'rsatilgan holda 
bankning kunlik hujjatlar yig'masiga tikiladi va belgllangan tartibda 
saqlanadi. 

Foydalanrnagan hisob-kitob cheki qaytib bankka topshirilishi 
mumkin. Foydalanmagan hisob-kitob cheklari banka t.aqdim qilinganda 
bankning mas'ul ijrochisi avvalo chekning haqiqiyligini va hujjatni 
ko'rsatuvchi shaxsning pasporti bilan tekshirib ko·radi. Agar chek 
haqiqiy va shu pasport egasiniki bo'lsa, chekni yuz tomonida quyidagi 
mazmWldagi ustxatni yozadi: (( hisobvaraqqa o'tkazing». 
ShWldan so'ng hisob-kitob cheki bankning bosh bu:xgalteriga beriladi, 
pasport esa egasiga qaytariladi. 

Bank bosh buxgalterining fU'<.sati asosida chekda kO'rsatilgan 
summa bank b~galtenyasida chekda ko'rsatilgan hisobvaraqqa o'tkazib 
beriladi. 
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6.9. Plutik kartodtkalar bilan hisob-kitoblar hisobi 
Plastik kartochka tegishli bankda kartochka egasinillg hisobvarag'i 

mavjudligini tasdiqlovchi va naqd pulsiz tovarlar, ishlar yoki xizmatlarni 
sotib olish huquqini beruvchi. shaxsi belgilangan. bank tomonidan 
chiqarilgan to'lov vositasini o'zida ifoda etadi. 

Plastik kartochkada, albatta, bir xii ma'noli identifikatsiya qiladigan 
emitentning nomi va logotipi qayd qilinishi shart. 

Plastik kartochkalar jismoniy shaxslar. yuridik shaxslar yoki yakka 
tartibdagi tadbirkorlar. bir tomondan hamda mahsulotni sotuvchi, ish 
bajaruvchi yob xizmat ko'rsatuvchi yuridik sha'Cslar yoki yakka 
tartibdagi tadbirkorlar. ikkinchi tomondan. ular o·rtasidagi bo'ladigan 
naqd putsiz hisob-kitoblarda. shuningdek. naqd put berish punktlari 
(NPBP) va bankomatlardan naqd pul olishda qo·llaniladi. 

Vakolatli banklar xalqaro plastik kartochkalar chiqarishl va ular 
bO'yicha xizmat kO'rsatishi mumkin. Plastik kartochkalar bO'yicha 
xizmat ko'rsatish shartnomasi quyidagilarni o'z ichiga oladi: 

a) tomonlarning nomlari: 
b) sharmoma mazmuni; 
v) tomonlaming huquqi va majburiyatlari: 
g) tomonlarning javobgarligi: 
d) hisob-kitoblarni o'tkazish shartlari: 
e) shartomaning arnal qilish muddati va uni bekor qilish shartlari: 
j) nizolarni hal qilish tartibi; 
z) tomonlarning yuridik manzili. 
Aloqadorligi bO")'icha plastik kartochkalar sha'{siy. oilaviy va 

korporati v turlarga bo 'linadi: 
a) sha'{siy kartochka bu jismoniy sha"{sga berilgan plasok 

kartochkadir 
b) oilaviy kartochka bu sha.'{s~' kartochka egasmmg 

ishonchnomasi asosida foydalanuvchiga berilgan plastik kartochkadir. 
v) korporativ kartochka - bu yuridik sha.xslarga xizmat kO'rsatish 

uchun mo'ljallangan plastik kartochkadir. Korporativ kartochkalardan 
ish haqi va ijtimoiy ahamiyatga ega bo'lgan boshqa to'lovlarni. 
shuningdek. naqd put mablag'larini to'lashda foydalanish taqiqlanadi. 

Plastik kartochkalar bajaradigan vazifalari bo'yicha quyidagi 
turlarga bo'linadi: 
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a) debet-k~IQan IOYWUlllll:iD WUIl!:; "'l!>cgI5<L, ............. v .. _ 

mijoz o'rt8Sida tuzilgan shartnoma shartlariga muvofiq, o'zining 
kartochkasidagi put mablag'laridan tovarlar, ishlar, xizmadar haqini 
to'lash va yoki naqd puI mablag'larini olishda (korporativ 
kartochkalardan tashqari) foydalanish imkonini beradi; 

b) kredit-kartochkasidan foydaJanish uning egasiga, emitent bilan 
tuzilgan shartnoma shartlariga muvofiq, emitent tomonidan tovariar, 
isblar, xizmatlar haqini to'lash va yoki naqd put mablag'larini ohsh 
uchtm (korporativ kartochkalardan tashqari) berilgan kredit liniyasi 
miqdorida operatsiyalarni amaIga oshirish imkonini beradi; 

v) elektron hamyon-jismoniy shaxslaming kartochkasi bo'hb, tmdan 
foydaJanish tming egasiga plastik kartochkadagi qoldiq mablag"lar 
doirasida tovarlar, ishlar. xizrnaa,riga haq la'lash va yoki naqd put 
mablag'larini olishga imkon beradi; 

Bitta elektron kartochkada bir nec.ha «elektron hamyonlao> 
joylashgan bo'lishi mumkin. 

Plastik kartochkada, uni shaxs nomiga biriktirishda, quyidagi 
rekvezidar yozilgan bo'lishi shart: 

a) idenfikatsiya belgilari (kartani raqarni seriyasi va boshqalal"); 
b) bank-emitent (kartochkalarni chiqaruvchi bank)ning kodi; 
v) hisobvaraq raqarni va kartochka egasining familiyasi, ismi, 

otasining ismi (tashkilot nomi); 
r) kartochkaning amaI qilish muddati; 
Plastik kartochkada bir necha hamyonlar mavjud bo'lganda, 

identifikmiya belgilari har bir hamyonni bir xii ma'noli 
identifikatsiyalashi lozim Ko'rsatilgan rekvizidardan tashqari, 
kartochkaga operatsiyalarni amalga oshirish va ular hisobini yuriish 
uchtm zarur bo'lgan qo'shimcha belgilar kiritihshi murnkin 

Qayta to'iov vositasi sifatida foydalanishga tayy orl ash 
(personalizatsiya) uchtm qaytarilgan plastik kartochkalar hisobi 93609 -
«Saqlanayotgan qirnmatbaho buyumlao> ko'zda tutilmagan holatlar 
hisobvarag'ining alohida shaxsiy hisobvaraqlarida olib boriladi. 

Plastik ka.rtochkalardagi depozit summasi quyidagi hisobvaraqlarda 
hisobga olib boriladi: 

22618- «Jismoniy shaxslarning plastik kartochkalari bo'yicha 
majburiyatlari» hisobvacag'i; 

22620- «Korporativ plastik kartochkalari bo'yicha majburiyatlari» 
hisobvarag'i. • 
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Masalan, jismoniy shaxslar plastik kartochkalaridagi 
majburiyatlaridan bankomatdan naqd pul olishsa quyidagi buxgalteriya 
yozuvi rasmiylashtiriladi: 

Dt 22618- ((jismoniy shaxslaming plastik kartochkalari bo'yicha 
majburiyatlari» hisobvarag'i: 

Kt 10107- ((Bankomatdagi naqd pullam hisobvarag'i. 
Plastik kartochkalar bilan arnaIga oshiriladigan operatsiyalar qog'oz 

ko'rinishida yoki elektron shakldagi hujjatiami, shuningdek. hiso~ 
kitoblar qatnashchilar o'rtasida luzilgan shartnomalarda belgilangan 
boshqa hujjatlarni tuzish lozimligini ko'zda tutadi. 

Hujjatlar hisob-kitoblarda ishtirok etuvchi barcha tomonlar uchun 
zarur bo'lgan nusxalar miqdorida tuziladi. 

Kvitanlsiyalar o'tkazilgan operatsiyalarni ho'lda tiklash UchlDl 
barcha zarur ma'lwnotlami o'z ichiga olishi kerak. 

Plastik kartochkalardan foydalangan holda. operatsiyalarni amalga 
oshirishda tuzilgan hujjatlar rekvizitlari. plastik kartochkalar rekvizitlari 
bilan kartochka egalaming bank hisobvaraqlari, shuningdek, kOIXona 
identifikatorlari. NPBP, bankomatlar va tashkilotlaming bank 
hisobvaraqlari o'rta~idagi muvofiqlikni haqqoniy belgilashga imkon 
beruvchi tomonlar o·rtasida kelishib olingan belgilami o'z ichiga olishi 
kerak. 

Elektron hujjatlar bank-ekvayer (savdo yoki xizrnat ko'rsatish 
kOIXonalariga xizrnat ko·rsatuvchi bank)ga. bank-emitenlga yoki kliring 
markaziga. shartnomada kelishilgan davriylikda jo'natiladi Bitta bank 
bo'limlari o'rtasida kartochkalar bO'yicha hisob-kitoblar qilish 
texnologiyasi, Bosh bank tomonidan, o'z imkoniyatlari va 
foydalanadigan kartochkalar lurlaridan kelib chiqqan holda, mustaqil 
belgilanadi. 

Kartochkalar bO'yicha banklararo hiso~kitoblar lexnologiyasi 
quyidagi variantlarni ko'zda tutad.i: 

a) hiso~kitoblarni amaldagi elektron to'lovlar tizimi (ElT) orqali 
yalpi hisob-kilob asosda o'tkazish: 

b) hisob-kitoblarni hisob-kitoblar qatnashchilari tomonidan tashkil 
etilgan protsessing markazlaridan klDl davomida o'tkaziJib, yakuniy 
o'zaro majburiyatlar hisoblangan holda, tijorat bank\arining vakillik 
hisobvaraqlaridan yakuniy hisob-kitoblar summasini o'tkazish. 

124 



Err orqali plastik kartochkalard811 foydalang811 holda, amaIga 
oshirilgan operatsiyalar bo'yicha yalpi hisob-kitoblar qilish, quyidagi 
tartibda amnlga oshiriladi: 

I Bank-emitent tomonidan avtomatlashtirilmag811 holda amaIga 
oshirilg811 hisob-kitoblarda: 

a) bank-ekvayer xizmat ko'rsatilayotgan sa"do yoki xizmat 
ko'rsatish tashkilotidan olingan, kartochkalard811 foydalang811 holda. 
tuzilg811 elektron hujjatlarga asosan, mablag'lami uning hisobvarag'iga 
o'tkazadi, bunda elektron to'lovlar tizimi orqali bank-emitentga 
jO'natiluvchi debetli elek"tron memorial orderi avtomatik ravishda 
shalJlanti riladi: 

b) bank-emitentda olingan debetli elektron memorial orderga asosan 
mijoming kartochkali hisobvarag'idan dasturiy ravishda mablag'lar 
hisobdan chiqariladi. DebelJi elek1ron memorial order bosmadan 
chiqariladi va kunlik hujjatlarga tikiladi. 

2. Bank-emitent tomonidan oldindan shart bo'igan tartibda 
avtorizatsiya qilinadigan hlsob-kitoblarda: 

a) bank-ehayerda xizmat kO'rsatilayotgan savdo yoki xizmat 
ko'rsatish tashkilotidan olingan, kartochkalardan foydalangan holda 
tuzilgan elet..1ron hujjatlarga asosan, ETI orqali avtorizatsiyalash va 
o'tkazmani amalga oshirish uchun bank-emitentga jo'natiladigan 
eleUron ma'lurnot, foydalaRilayotgan texnologiya qoidalariga muvofiq, 
avtomatik ravishda shakllantiriladi: 

b) bank-emitent, olingan elet.."tron ma'lurnotlarga asosall, 
transaksiyalar avtonzatsiyasini o'tkazadi, nuJoznmg kartochka 
hisobvarag'idan mahlag'larni hisobdan chiqarish uchun a\10matik 
ravishda elektron memorial ordemi shakllantiradi, savdo va xizmat 
ko'rsatish tashkilotining talah qilib olinguncha depozit hisob\arag'iga 
mablag'lami o'tkazish uchun elektron to'lovlar tizirni orqali bank­
ehayerga jo'natadi. 

v) bank.-ekvayerda. bank-ernitentdan olingan elektron memorial 
orderga asosan, mablag'lar savdo yoki xizmat ko'rsatish tashkilotining 
talab qilib olinguncha depozit hisobvarag'iga o'tkaziladi. Memorial 
order bosmadan chiqariladi va bankning kunlik hujjatlariga tikiladi. 

3. Protsessing markazlari orqali hisob-kitoblarni o'tkazish quyidagi 
tartibda amalga oshiriladi: 

a) kun davomida kartochkalar bo'yicha barcha transaksiyalar, hisob­
kitoblar qatnashchilari tomonid811 tasdiqlang811 tartibda, protsessing 
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markazi orqali o'tkaziladi va hisob-kitoblarda qatnashuvchi har bir bank 
uchun alohida ochilgan shaxsiy hisobvaraqlarda aks ettiriladi; 

b) hisob-kitoblar qatnashchilari kelishuviga asosan, hisob-kitoblar 
bo'yicha yakuniy summalar (majburiyatlar) tijorat banklarining 
Markaziy bankning hisob-kitoblar markazida ochilgan vakillik 
hisobvaraqlari orqali shartnomada qayd etilgan davriylikda o'tkaziladi; 

v) banklar, protsessing markazidan olingan ma'lumotlarga 
kartochkalardan foydalangan holda amalga oshirilgan operatsiyalar 
mablag'larni mijozlarning hisobvaraqlariga kiritadilar yoki chiqaradilar. 

Qisqa xulosalar 
Banklarda hisob-kitob operatsiyalar hisobi - bu sub'etklar o'rtasida 

bo'ladigan o'zaro iqtisodiy munosabarlami buxgalteriy hisobi shakllari 
va registrlarida to' g'ri rasmiylashtirishdir. Shuningdek, naqd va naqd 
pulsiz hisob-kitoblarni amalga oshirish tartibini buxgalteriya hisobida, 
ularning o'ziga xos xususiyatlarini inobatga olib yuritish bilan 
izohlanadi. 

Nazorat va muhokama uchun savollar: 
1. Hisob-kitob operatsiyalarini amalga oshirishda qaysi me'yoriy 

hujjatlar asos bo'lib hisoblanadi? 
2. Pul-hisob-kitob h~jjat1ari qanday rekvizitlarga ega bo'lishi 

kerak? 
3. Memorial orderlardan qachon va qaerda foydalaniladi? 
4. To'lov topshiriqnomalari bo'yicha hisob-kitoblaming 

afzalliklarini ayting? 
5. To'lov talabnomalari bO'yicha hisob-kitoblaming afzalliklarini 

ayting? 
6. Inkasso topshiriqnomalari bo'yicha hisob-kitoblarning 

afzalliklarini ayting? 
7. Akkreditivlar bo'yicha hisob-kitoblaming afzalliklarini ayting? 
8. Hisob-kitob cheklari bo'yicha hisob-kitoblarning afzalliklarini 

ayting? 
9. Plastik kartochkalar bo'yicha hisob-kitoblarning afzalliklarini 

ayting? 
10. Banklararo hisob-kitoblar qanday amalga oshiriladi? 
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7-bob. BANKLARDA KASSA OPERATSIYALARI roSOBI 

7.1. Banldarda kusa operatsiyalari bo'yidla hujjadar aylanishiDi 
tuhldl qilish • 

Tijorat banklari dastlabki faoliyatini amalga oshirishlarida bank 
kassasini shakllantiradilar va O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
bankining Iitsentsiyasini oladilar. Ushbu Iitsenziyaga ko'ra, kassa 
operatsiyalari bo'limlari tashkil etiladi va bank rahbari tomonidan kassa 
mudiri ( bank sohasida uch yil ishlagan). kassa xodimlari tayinlanib, 
kassa bO'limlari (kirim kassasi. chiqim kassasi. kechki-inkassatorlardan 
pul qabul qilish kassasi) ni tashkil etadilar 

MijozJarga kassa xizmatini kO'rsatish uchun bank Markaziy 
bankning hududiy Bosh boshqarmasiga pul omborini tashkil etish 
bo'yicha pasportini ... ·a boshqa hujjatlarni topshiradi va ular ko'rib 
chiqib, Markany bankning Emissiya-kassa operatsiyalari departamen­
tiga yuboradi. Ular Ijobiy xulosa berganda bank operatsiyalari kassasi 
ochiladi. 

Shumngdek. bankning kassa operatsiyalari bO'limi maxsus 
jihozlangan ya·ni. i.:hki devorlari va to·shdevorlari qalinligi 80 mm 
bo'igan juftlashtirilgan gips-beton panellarga yoki qalinligi kamida 120 
mm bo'igan g'isht devordan iborat oo'lishl kerak. Kassa darchasining 
hajnu 20Ox300 mm dan oshmasligi. kassa darchasi eshikchasi va 
to'siqdevorlar qalinJigi kamida 40 mm bo'igan ta'Ctalardan yasaladi, ular 
ikki tomondan ruxlangan. metal 1 Iistlar ta'Ctalarga uzunligi kamida 40 
mm bO'lgan mixlar bilan perimelr \'a diagonallar bo'yicha 60 mm ga 
qadar masofada mahkamlanadi. 

Bank kassa operatsiyalarini ama1ga oshirish uchun zarur bO'lgan 
naqd pul mablag'larining me'yorini belgllash uchun Markaziy bankka 
kassa anzasini beradi. bunda. bank chiqimlari va tushurnlari hamda 
kassa Iimiti qoldlg'i o'z aksini topadi. Shuningdek. bank kassasida naqd 
pullar qoldig'i Ii mitl ari doirasida naqd pullarga ega bo'lishlari va 
me~'orlar doirasida tushumdan ulami ishlatishlari murnkin. 

Kassadagi naqd pullar qoldig'i Iimitlari va tushumni ishlatish 
me'yorlarini Markaziy bank bilan kelishgan holda belgilangan me~'oriy 
huiiatlarga rioya qilgan holda amalga oshiradi. Kassada naqd pullar 
qoldig'ining belgilangan hmitlaridan ortiqcha bO'lgan barcha naqd 
pull ami Markaziy bankning hisob-kitob-kassa markaziga topshiradilar. 
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Naqd pullik bisob-kitob operatsiyalari bankrung kassa 
operatsiyalari bo'lib, ularga Kassa bo'limi xodimlari tomonidan xizmat 
ko'rsatiladi. Vlar asosan, bank kassasiga mijozlardan, inkassatorlardan, 
bank xodimlari va jismoniy shaxslardan qabul qilingan hamda ularga ish 
haqi va unga tenglashtirilgan boshqa barcha to'lovlami hisob-kitob 
cheklari bo'yicba naqd pul shaklida bankning operatsioD kassasidan 
beriladi. Bu operatsiyalar Markaziy bank tomonidan ishlab chiqilgan 
me'yoriy hujjatlar bilan tartibga solib turiladi 11 

Kassa hujjatlari bank uchun., shuningdek. hisob-kitoblarda ishtirok 
etuvchi tomonlarga kerak bo'lgan nusxalar sonida texnik vositalardan 
foydalanilgan va tijorat bankining hisob-kitob cheklari esa qo'lda 
yozilgan holda to'ldiriladi. Kassa hujjatlarini bo'yash. chizish va 
tuzatishga yo'l qo'yilmaydi. 

Banklarda har bir operatsiyalarni amalga oshirish bo'yicha hujjatlar 
aylanishining o'zjga xos xususiyatlari rnavjud. Shu qatori, bankrung 
kassa operatsiyalari bo'yicha hujjatlar aylanishiga katta ahamiyat berish 
zarur. chunki mijozlardan naqd pul qabul qilinayotganda yoki bank 
kassasidan ularga naqd pul berishda bankning operatsion kassasi 
markazida mijozlarning uzoq vaqt turib qolishlarining oldi olingan 
bo'lib, sifatli xizmat kO'rsatish imkoniyatini \ujudga keltiradi. Shu 
sababdan, banklarda kIrim kassa operatsiyalari bo'yicha hujjatlar 
aylanishi grafigini tuzishni talab etadi (3-chizmaga qarang). 

NazoratchI 
5 

2 ~bbm H Mo'~Ii)~ I 
4 

3 ~ KasslI 

3 -chizma. Kirim ussa operatlliyalari bo'yicba hujjatlar aylanillbi tanifi 

Buerda: 
1) bank mijoZl bu.xgalteriya nazoratchisiga naqd pul topshirish 

haqidagi e'lonnomani uzatishi; 

II TIt8Jpn ~ a-.. _ TIIIIDQ "JIHII, _c ........ _,..,..,... t-.-a ~ 

~ f1l' All 29.032OM __ 126l-1<GH'" pJliuna 0_ f1PM6 ........ >JJ"­
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2) buxgalteriya nazoratchisi mijoming naqd pul topshirish 
yuzasidan e'lonnomani ko'rib chiqib, uni kirim kassasi (simvol 
bo'yicha) jumaliga qayd qilishi; 

3) mijoz naqd pul mablag'larini bank kassiriga topshirishi; 
4) kassir e'lonnoma asosida naqd pul mablag'larini sanab olib, 

mijozga bank kassasi pattasi (kvitantsiyasi)ni berishi; 
5) nazoratchi va kassir tomonidan barcha hujjatlar hisoblash 

markaziga yuborilishi; 
6) hisoblash markazi tomonidan yuborilgan naqd pul mablag'larini 

qabul qilish bo'yicha yozilgan hujjatlar asosida nazoratchi topshirilgan 
naqd pul mablag'larini mijoming shaxsiy hisobvarag'iga o'tkazilishi 
berilgan. 

Tijorat banklari operatsion kassa markazidan o'zining mijozlariga 
ish haqi va lDlga tenglashtirilgan to'lovlami berishda kassa operatsiyaIari 
bo'yicha hujjatlar aylanishi grafigini yuqoridagi tartibda belgilashlar va 
ularning grafigini bosh buxgalter va bank rahbari tomonidan 
tasdiqlanishi murnkin. Bu holda bank mijozlaridan belgilangan 
muddatlarda hisob-kitob cheldarini olib, o'matilgan tartibda mablag'lar 
berilishini ta'minlaydi. 

7.2. Ranldarda kirim kula operatsiyalari va ularning hilobi 

Banklarda mijozlar bilan kassa opemsiyaIarini amalga oshirish va 
naqd pullarni qayta ishlash bo'yicha kirim, chiqim. kirim-chiqim. pulni 
qayta sanash. kechki va xo'jalik yurituvchi subyektlarning binolaridagi 
maxsus kassa bo'limJarini ochadilar. Mijozlardan naqd pul mablag'larini 
qabul qilishda quyidagi maxsus hujjat shakllaridan foydaIaniladi: 
040200I-naqd put qo'yish e'lonnomasi. 0482008-kassa kirim orderi, 
0402004-kvitantsiyalardan. 040200I-naqd put qo'yish e'lonnomasi uch 
qismdan iborat bo'lib, naqd pul qo'yish e'loni, kvitantsiya va order 
bo'ladi. 

Naqd put qo'yish e'loni kunlik kassa hujjatlariga tikiladi. 
kvitantsiya naqd put topshirgan mijozga va order operatsion xodimJarga 
beriladi. Buxgalteriya xodimi maxsus e'lonning bar uchala qismining 
to'g'ri to'ldirilganligini tekshirib, lDlga imzo qo'yadi va uning 
swnmasini kirim kassa jumalida qayd etadi. Imzolangan e'lon bo'yicha 
kassir mijozdan naqd pullami qabul qilishi va kvitantsiyaga o'z imzosini 
baroda kassa shtarnpini qo'yib, kvitantsiyani mijozga berishi lozim. 
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Ban:kning kunduzgi kassasiga asosan. jismoniy shaxslaming 
omonatlarini kirim qilish, bank xodimlari tomonidan safar xarajatlari 
uchun olingan avans summalarining ishlatilmagan qismini va boshqa 
pullami topshiradilar. Jismoniy va yuridik shaxslardan turli omonatlar 
hamda boshqacha qO'yilmalar bo'yicha naqd pul qabul qilish jarayoni 
buxgalteriya xodimidan olgan maxsus sha.k.ldagi e'lonomani to'idirib. 
topshiriladigan naqd pul mablag'lanni tegishli simvollarda 
rasrniy lashtiriladi 

Shuningdek, naqd pullami bank kassasiga qo'yish bo') icha ba'zi 
bir operatsiyalar kinm kassa orderlari bilan rasmiylashtirilishi ham 
mumk.in. Buxgalteriya xodimi tomonidan qabul qilingan yok.i tuzilgan 
brim kassa orderiga irnzo qo·yilib. mablag'lami bankrung ichki 
hisobvaraqlariga kirim qilinayoganda kirim kassa orderi ikki nusxada 
to'idirilishi \a ularning biri patta (kvltantsiya) v87Jfasini bajaradi. 

Buxgalteriya xodimi kassadan kassiming imzosi qo'yilgan andozali 
blanklar komplektidagi orderni qaytarib olgacb. kassiming orderdagi 
imzosi haqiqlyhgini. uning namunasiga solishtirib tekshlradi hamda 
operatsiyani bu.xgalteriya hisoblda aks ettirish uchun uni Ishlov berish 
maqsadida tizim bo'yicha o·tkazadi. 

Shu bilan bir qatorda inkassatsiya xizmati xodimlaridan naqd pul 
va boshqa qimmatliklar ~olingan xaltalarni qabul qilish kassa va 
buxgalteriya xodimlari tomonidan tayinlangan kechki kassa xodimlari 
qabul qiladilar. Ushbu pullarni kechki kassaning kasslri inkassatorlar 
brigada boshlig'idan uning a'zolari guvohligida yukxntlar. bO'sh xaltalar 
soni \'8 tashrif varaqlari haqidagl hamda yo'nalishga beriladigan tashrif 
varaqlar haqidagi ma'iumotnomani qabul qihshlari lorim. 

Bunda. yukxati bilan tashrif \'araqlari bir-biriga mos kelishi 
tekshirib. tashrif varaqalarini ularga qaytarib berisbda nazoralchi­
buxgalter inkassatorlar daftarining illala nusxasiga imzo qo·yadilar. 
So·ng. birinchl nusxasiga inkassatorlarnmg muhri bosilgan holda, 
iklinchi nusxasiga kechki kassaning muhri bosilgan holda mkassatorlar 
brigada boshlig'iga beriladi. Qabul qilingan barcha naqd pullar qayta 
sanashdan o'tkazilib. maxsus seyflarga solinadi va ikkita surg'uchli 
mubr bosiladi. Kalitning biri muhr bilan kassirda va ikkinchisi bu.xgalter 
-nazoratchida saqlanadi. Keyingi operatsion kun ertalab kechki kassa 
kassiri va nazoratchi-bu.xgalteri bilan maxsus kassaning naqd pul 
solingan qoglari hamda yuk xatlari kassa mudiriga topshiradi va 
ma'hunotnomaning har ikki nusxasiga imzo qo'ydiradi. 
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Qabul qilingan naqd pullar kassa jumaliga asosan, mijozlarning 
hisobvarag'iga kirim qilinadi va blL'{galteriya hisobida. quyidagicha 
rasmiy lashtiriladi: 

Dt 10101- «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullam 
hisob,·arag'i • 

Kt 20200- C(Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlam 
hisob\'arag'l yoki mijoming boshqa depozit hisobvarag'i. 

Shundan sOOng, mijozlarning anaJitik va sintetik hisob rna'iumotiari 
olinib, ular taqqoslangandan keyin mijoming rusobvarag'idan ko'chirma 
bilan birga order mijozga beriladi, ya'ni bankka qO'yilgan naqd pullar 
bo'yicha mijoz ikkita hujjat oladi - kvitantsiya va order. Order mijozlar 
tomonidan ballkka pullarning tushishi va ularning tegishli hisobvaraqlari 
bO'yicha amalga oshirilgan yozuvlaming to'g'riligini tekshirishni 
ta'nunlaydi. Naqd qO'yilmalarga e'lon kassirda qoladi va arnaJiyot kuni 
oxirida. boshqa hujjatlar va qimmatliklar bilan birga bosh kassirga 
beriladi. 

7 J. Banldarda chiqim kaua operat!liyalari va ularning hi!lobi 

Mijo711ing talab qilib olinadigan depozit hisobvarag'idan naqd pul 
mablag'larini hlsobdan chiqarish ikki usulda, ya'ni, belgilangan 
shakldagi pul cheklari bo'yicha va jismoniy sha.xslar - qarz 
oluvcrularga, omonatchilarga, pensionerlarga esa, chiqim Ussa orderlari 
bo'yicha beriladi. Shuningdek. ((Bank-mijoz» tizimidan 
foydalanuvchllardan elektron a10qa orqall olmgan elektron to'iov 
hujjatlari, shuningdek, plastik kartochkalardan foydalangan holda 
tuzilgan elektron hujjatlar asosida. amaIga oshiriladi 

Kassa operatsiyalari bo'limi operatsion kunni boshlash oldidan 
kassadagi naqd pul qoldig'ini kassa mudiri ishtirokida qayta sanaydi va 
va so'ng kassirlarga chiqim operatsiyalariga z.arur bo'igan naqd pul 
surnmalarini tegishli daftarga yozib, imzo qO'ydirib beradi. 

Banklarda Yllmng har choragi uchun korxona va tashkilotlardan 
Kassa reJasini tuzlb topshirishlarini talab qiladilar. Bunda, kassa rejaslda 
naqd pulning tushumi bo'yicha a10hida moddalar, naqd puJnjng xarajati 
bo'yicha a10hida moddalar ko'rsatilgan bo'lib, ish haqi olish bo'yicha 
belgilangan sanalar belgilanishini nazorat qiladi. Ushbu kassa rejalariga 
binoan, banlming har kungi kassa operatsion bo' Iimlarining ish kuni 
maromiyligini ta'minJash uchun operatsiya kuni davomida qancha naqd 
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pul zarurligi, qaneha naqd pul bank tushumlari bisobidan amaIga 
oshirilishi kassa prognozlari asosida hisoblab boriladi. 

Mijozlar tomonidan ish haqi va Wlga tenglashtirilgan to'lovlarni 
olish uehWl bir L;Wl an'al pul eheL; daftarchasiga olinishi lozirn bo'lgan 
mablag' swnmasi rasmiylashtirilib. ushbu mablag'm olish huquqiga ega 
bo'igan shaxsning pasporti bilan birgalikda ularga xizmat ko'rsatuvchi 
mas'ul ijroehiga beriladi. 

Mas'ul ijroehi eng avyal. shu mijoming hisobraqamida yetarli pul 
miqdorining mavjudligini tekshirib, shundan so'nggina pul ehek 
daftarehasining to'liq va to'g'ri to'ldlrilganligini lkkita imzo Ya 

muhming irnzolari hamda muhr namunasi tushirilgan kartochkalar bilan 
solishtirib ko·radi. hammasi to'g'ri bo'lsa pul ehek daftarchasining 
burchagidagi nazorat markasini qirqib olib. mablag'ni oluvchming 
pasporti bilan birga mijozga qaytarib beradi. 

Nazoratchi tekshiru\'dan so'ng, barcha rekvintlami kassa chiqim 
jurnaliga qayd qiladi. Chiqim jurnalida sana hisobvaraq raqarni. pul 
chek daftarchasidagi surnmasi. hisobot slmvoli, korrespondentsiya 
hisobvarag'j raqami ko·rsatiladi. Nazoratchi chiqim jurnali bilan 
birgalikda cheklami ichli tartibda kassaga topshiradi. Kassir mijomi 
chaqirib. uning pasporti va nazorat marL;asini oladi. Nazorat rnarkasi 
raqami hisob-kitob chel. daftarchasi raqaml bilan, pul cheL; 
daftarchasidagi pas port ko'rsatkichlari pasportdagi bilan mos kelgan 
taqdirda. bank kassiri ushbu kO'rsatilgan surnmani mijozga sanab berishi 
lozim. 

Buxgalterlar amaIga oshirgan chiqim kassa operatsiyalari 
markazlashgan tartibda buxgalteriya nazoratchisi tomonidan nazorat 
qilinadi Nazoratchining ish joyi imkoni boricha kassaga yaqin bo'lishi 
lonm. Chiqim operatsiyalarini nazorat qilish shWlday tashkil etilishi 
lozimki, bWlda quyidagilar 

noto'g'ri rasmiylashtinlgan hujjallar bo'yicha to'lovni amaIga 
oshirish, cheklarga qo'yilgan imzo va muhr in taqdim etilgan 
narmmadagisiga mos kelmaganda haroda shu mijozga tegishli 
bo'lmagan pul chek daftarchasidan yonb berilgan cheklar bO'yicba 
to'lovlami amaIga oshirish: 

pul chek daftarchasi va boshqa chiqim kassa hujjatlari 
buxgalteriya xodimlari haroda bank nazoratchisini chetlab o'tgan holda 
to'g'ridan-to'lg'ri kassaga L;elib tushish hollari: 
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- kassa hujjatlariga asossiz tuzatish va qo'shimcbalar british 
kabilarga yo'l qo'ymaslik lorim. 

Kirim va chiqim kassa jumallari kompyuter texnikasi yordamida 
tuzilib. unda mijozning hisobvarag'i, brim va chiqim huJIatining raqami 
hamda unmg summasi ko'rsatiladi. 

Nazoratchirung kassirdan tilxat olib chiqim Kassa orderlari bo'yicha 
to'lomi amalga oshirish uchun kassaga berish tartibi bankning rahbari 
va bosh buxgalteri tomonidan belgilanib, kinm kassa operatsiyalari 
bo'yicha hlyjatlar aylanishi shunday tashlil etilishi lozimki, bunda 
kassaga pul amalda kelib tushganidan keyingina mijozlarga pata 
(kvitantsiya)lar berilishi hamda ushbu summaJar ularning shaxsiy 
hisob\araqlariga kirim qilinishi zarur. 

Kun oxirida nazoratchi va kassir bajargan operatsiyalari bo'yicha 
hujjatlarni o'zaro solishtirib boshqarish hisob markaziga topshiradilar. 
Hisob markazidan hujjatlar asosida mijoming shaxsiy hisobvaraqlari 
chaqirib beriladi va buxgalteriya hisobida quyidagicha 
rasmiylashtlriladi 

Dt 20200-«Talab qIlib olinguncha saq\anadigan depozitlan> 
hisobvar~ 'i, 

Kt \0101- «Amaliyot (operatsion)" kassadagi naqd pullan> 
hisob\'arag·i. 

Shumr.gdek, 8anlJarning kassasida Markaziy bank tomonidan 
be\gllan limitdan ortiq bo'lgan taqdirda.. me'yordan ortiqchasi Markaziy 
bankda ochilgan 10307-«Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan 
mablag'\ar-naqd pullar» hisobvarag'iga o'tkazishlari mumkin. Bunda.. 
buxgalteriya hlsobida quyidagicha rasmiylashtiriladi: 

Ot 10307- «Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar -
naqd pullar» hlsobvarag'i. 

Kt 10101- «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullan) 
hisob\arag'i 

Ushbu naqd pullar vaqtinchalik Markaziy bankda zaxira sifatida 
saqlanib turilishi, aks holda ushbu mablag'larga ehtiyoj sezilganda bank 
tomonidan oldindan Kassa arizasi beriladi va banka qaytarib beriladi, u 
holda blL'(gaiteriya hisobida quyidagicha rasrniylashtiriladi: 

Dt 10 10 1- «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullan) 
hisobvarag'i, 

Kt 10307- «Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar -
naqd pullam hisob,,·arag'i. 
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7.4. Banklarda mijozlaminE o.qd pol tusbumini inuss.tsiya 
qilisbnioE bu:qalteriya bisobi 

Inkassatorlar tomonidan mijozlardan yig'ib kelingan pul mablag'lari 
solingan inkassator qoplari banklaming kechki kassalariga belgilangan 
tartibda qabul qilinadi. Ushbu pul mablag'lari solingan inkassatorlik 
qoplari keyingi ish kWli ertalab qayta sanash kassasiga topshiriladi 
K.echki kassa tomonidan yuk xati asosida tayyorlangan kirim 
£Yyxatining birinchi Dusxasi qayta sanash kassasiga va ikkinchi nusxasi 
bank buxgalteriyasiga topshiriladi hamda buxgalteriya ushbu kirim 
ro'yxati asosida quyidagi o'tkazmalarni amalga oshiradi: 

a) inkassatorlar orqali yig'ib kelingan inkassatorlik qoplaridagi naqd 
pul va hisob-kitob cheklari bo'yicha mablag'lar shu bank DUJOZlga 
tegishli bo'Isa: 

D1 19903 «lnkasso qilingan pul tushwnlari va cheklan> 
hisobvarag'i, 

Kt «Mijoz depozit hisobvarag'i». 
b) inkassatorlar orqali yig'ib kelingan inkassatorlik qoplaridagi naqd 

pul va hisob-kitob cheklari bo'yicha mablag'lar boshqa bank yoki 
banlming boshqa filiali mijoziga tegishli bo'lsa: 

D1 19903 «Inkasso qilingan pul tushumlari va cheklan> 
hisobvarag'i, 

Kt 29804 «Boshqa bank roijozlarioing inkasso qilingan pul 
tushwnlari va cheklari» hisobvarag'i. 

Boshqa bank mijozlariga tegishli bo'igan naqd pul bo'yicha 
mablag'lar qayta sanash kassasida sanab bo'lingandan keyin. elektroD 
memorial order shakllantirilib. vakillik hisobvarag'idan shu l-unning 
o'zida, elektron to'iov tizimi orqali. ularning hisobvaraqlariga o'tkazjb 
beriladi va quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

D1 29804 «Boshqa bank. roijozlarining inkasso qilingan pul 
tushwnlari va cheklari» hisobvarag'i. 

Kt «Mijommg asosiy depozit hisobvarag'i». 
Kt 22624-«Savdo korxonalarining maqsadli mablag'lari» tegishli 

hisobvarag'iga brim qilinadi (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar 
va banklararo hisob-kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lan> 
hisobvarag'i orqali). 
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Mablag' oluvchining bankiga elelctron to'lov tizimi orqali rnablag' 
kelib tushganda, dasturiy yo'l bilan, quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
orqali kirim qilinadi: 

Dt 29804 - «Boshqa bank mijoz.larining inkasso qilingan pul 
tushumlari va cheklari» (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar va 
banklararo hisob-kitoblar bo'yicha oJinadigan rnablag'llID) hisobvarag'i 
orqali). 

Kt «Mijozning asosiy depozit hisobvarag'i», 
Kt 22624 «Savdo korxonalarining maqsadli rnablag'lari» 

(hisobvaraqning tegishli shaxsiy hisobvarag'iga kirim qilinadi). 
Agar bank tomonidan 29804 - «Boshqa bank mijoz.larining inkasso 

qilingan put tushumlari va cheklari» hisobvarag'idan memorial order 
bilan boshqa bank mijoz.larining asosiy depozit hisobvarag'iga yoki 
akSi7Ji tovarlar sotuvidan put tushumlari summasi o'tkazilganda. har bir 
aksiz tovar turi bo'yicha savdo tushumi summasini alohida memorial 
order orqali o'tkazilishi shart. 

Put mablag'lari bank aylanma kassasiga elektron to'lov tizimi 
yopilgandan keyin kirim qilingan bo'lsa, boshqa bankdagi mijoz.larning 
hisobvarag'iga put lOablag'lari keyingi ish kunidan kechiktirilmagan 
holda o'tkazib beriladi, 

Bankning qayta sanash kassasida aniqlangan boshqa banklarning 
hisob-kitob cheklari bo'yicha to'lovlarning o'tkazilishida initsiator 
(to'lov operatsiyasini boshlovchi) bank filiali tomonidan quyidagi 
buxgalteriya o'tlazmaIari arnalga oshirilishi lozim: 

Dt 20206 (dismoniy shaxslarning talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozit hisobvaraqlari» (16103 - «Bosh bank/I filiallardan 
filiallar va banklararo hisob-kitoblar bO'yicha olinadigan rnablag'lar» 
hisobvarag'i orqali). 

Kt 19903 (dnkasso qilingan put tushumlari va chekllID) 
hisobyarag'i 

Benefitsiar (to'lo\' operatsiyasini yakunlovchi) bankka elelctron chek 
kelib tushganda. dasturiy yo'l bilan quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
amalga oshiriladi: 

Dt 20206 (dismoniy shaxslarning talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozit hisobvaraqlari», 

Kt 19903 - «lnkasso qilingan put tushumlari va chekl8J) (16103 -
«Bosh bank/I filiallardan filiallar va banklararo hisob-kitoblar bo'yicha 
olinadigan mablag'I8J) hisobvarag'i orqali), 



B\D1da boshqa banklar hisob-kilob cheldarining asl nusxalari 
initsiator bankda qoldiriladi harnda kunlik hujjatlar Ylg'rna jildiga 
belgilangan tartibda tikiladi va saqlanadi 

Mablag' to'lovchi va oluvchiga bir bankda xizmat ko'rsatilsa, 
quyidagi bu.xgalteriya o'tkazmasi arnaIga oshiriladi: 

Ot 20206 «Jismoniy shaxslaming talab qihb olinguncha 
saqlanadigan depozit hisobYaraqlari». 

Kt 19903 <dnkasso qilingan puJ tushumlari va cheklw) 
hisobvarag'i. 

Agarda qayta sanash vaqtida karnomad yoki ortiqcha naqd puJlar va 
cheklar aniqlanmaganda quyidagicha bu.xgalteriya o·tkazmasi bilan 
mijozlar tomonidan topshirilgan naqd pul va cheklar bank kassasiga 
kirim qilinadi. 

Ot 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullam hisob\·arag·i. 
Kt 19903 «Inkasso qilingan puJ tushumlan \'a cheklar» 

hisob,·arag'i. 
Aks holda. ya'ni agar qayta sanash kassasida qayta sanash vaqtida 

aniqlangan ortiqcha naqd pul mablag'lari aniqlansa. belgilangan tartibda 
dalolatnoma tuzilib. quyidagi buxgalteriya o·tkazmasi amalga oshIriladi: 

Ot 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullw) hisobvarag'i, 
Kt 29816 - «Qayta sanll5h vaqtida aniqlangan ortiqcha naqd pullan) 

hisobvarag'i. 
Va bankning qayta sanash kassasida aniqlangan ortiqcha naqd pul 

mablag'lari ushbu bank mijoziga tegishli bo·lsa. 1I miJozning 
hisobvarag'iga quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi orqali kirim qilinadi: 

Ot 29816 - «Qayta sanash vaqrida aniqlangan ortiqcha naqd pullan) 
hisobvarag·i. 

Kt «Mijoz depozit hisobvarag'i» 
Agar bankning qayta sanash kassasida aniqlangan ortiqcha naqd pul 

mablag'lari boshqa bank mijozining 29804-«Boshqa bank mijozlarining 
inkasso qilingan pul tushumlari va cheklarJ» hisobvarag'iga 
shartnomada keJishilgan hollarda o'tkanb berilganda. quyidagi 
bu.xgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Ot 29816 - «Qayta sanash vaqrida aniqlangan ortiqcha naqd pullan) 
hisobvarag'i, 

Kt 29804 - «Boshqa bank rnijozlarining inkasso qilingan pul 
tushumlari va .:heklari» hisobvarag'i 
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Agar qayta sanash kassasida naqd pul mablag'lari kamomad 
chiqqanJigi aniqlansa. belgilangan tartibda dalolatnoma tuzilib, quyidagi 
bWlgaiteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt 19935 - «Qayta sanash vaqtida aniqlangan naqd. pul bo'yicha 
kamomadlar» hisobyarag'i, 

Kt 19903 Illnkasso qilingan pul tushumlari va cheklar» 
hisobvarag 'j 

Bankning qayta sanash kassasida aniqlangan kamomad summasi 
ushbu bank miJoziga tegishli bo'lsa va u mijoming hisobvarag'idan 
shartnomada kehshllgan shartlarga binoan undirib olinganda. quyidagi 
bmgaiteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt «Mijozning depozit hisobvarag'i», 
Kt 19935- «Qayta sanash vaqtida aniqlangan naqd pul bO'yicha 

kamomadlam hisob\'arag') 
Bankning qayta sanash kassasida aniqlangan kamomad summasi 

boshqa bank mijozining 29804 - «Boshqa bank mijozlarining inkasso 
qilingan pul tushumlari va cheklari» baians hlsobvarag'idan 
shartnomada kelishilgan shartlarga asosan undirib olinganda. quyidagi 
bWlgaiteriya o·tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt 291\04 «B,)shqa bank mijozlarining inkasso qilingan pul 
tushumlari \a cheklarm hisob"'arag'i, 

Kt 1 '}035 <IQayt:l sanash vaqtida aniqlangan naqd pul bo'yicha 
kamomadlar» hisobvarag'i. 

7.5. Markaziy banknin& hududiy Bosh boshqarmalari huob-kitob 
kusa markaz (HKKM) laridan tijorat banldarica madad puUarini 

berish va olish operatsiyalari bisobi 

Tijorat bank Markaziy bankning hududiy Bosh boshqarmalari 
HKKMlaridan naqd pul olish uchun hududiy Bosh boshqannalari 
tornonidan mad ad puli berish to'g'risidagi farrnoyishga asosan tegishli 
bWlgaiteriya o'tkazmasi orqali hududiy Bosh boshqarrnaiacrung hisob­
btob kassa markazlariga mablag' jo·natadilar. 

Filiali mavjud bo'lrnagan initsiator bank madad puli olish uchun, 
quyidagi buxgaiteriya o'tkazmasini amalga oshirishi lozirn: 

Dt 10307 - «Markaziy bankdan olinishi lonrn bO'lgan mablag'lar­
Naqd pullan) hisobvarag'i, 
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Kt 21307 - ~(Naqd pul olish uchun reZJdent banUardan kelib tusbg8Jl 
mablag'I8fl) (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar va banklararo 
hisob-kitoblar bo'yicha olinadigan mablag"I8fl) hisobyarag'i orqali) 
hisobvarag'i. 

Benefetsiar bank filialiga" ya'm MarkazlY bankning hududiy Bosh 
boshqarmalari HKKMlariga madad puli uchun mablag" kelib tushganda. 
dasturiy ra,ishda. quyidagi buxgalteri~ a o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt 10307 - «Markaziy bankdan ohnishi lozim bo'lgan mablag'lar­
Naqd pull8fl) (16103 «Markaziy bank II filial II agentliklaming 
filiallararo \a banklararo hisob-kitoblar bo'yicha olinadig8Jl 
mablag"lari» hisobvarag"i orqali) hisobvarag'i" 

Kt 21307 - «Naqd pul olish uchun rezident banklardan kelib tushgan 
mablag"lar» hisobvarag'J. 

Benefitsiar bank filiali" ya"ni Markaziy bankning hududiy Bosh 
boshqarrnalari HKKMlari tomonidan madad puli jo"natilganda, quyidagi 
buxgalteriya o"tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt 10109 «Yo"ldagi naqd pullar va boshqa to'lov hujjatlari» 
hisobvarag"i" 

Kt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» hisobvarag'i. 
lnitsiator bank fihaliga madad puli keltirilganda quyidagi 

buxgalteriya o"tkaz.rnalari amalga oshiriladi: 
Dt 10 1 0 1 - "Aylanma kassadagi naqd pullam hisobvarag'i, 
Kt 10307 - «Markaziy bankdan olinishi lozim bo'igan mablag'lar­

Naqd pullar» hisob\ arag"i 
Markaziy bankning hududiy Bosh boshqannalari HKKMlariga 

madad pulini olg8Jlligi to'g'risida. initsiator bank filialidan tasdiqnoma 
kelganda" quyidagi buxgalleriya o'tkazmasini amalga oshiradi: 

Dt 21307 - «Naqd pul olish uchun rezident banklardan kelib tushg8Jl 
mablag"I8fl) hisobvarag'i. 

Kt 10109 «Yo"ldagi naqd pullar va boshqa to'iov hujjatlari» 
hisobvarag'i 

Tijorat bank filiallan Markaziy bank hududiy Bosh boshqarmalari 
farmoyishiga asosan boshqa tijorat bank filialidan madad pub olganda 
quyidagi bu."\.galteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: lnitsiator bank 
filiallari madad puli olish uchun: 

Dt 10507 - «Boshqa banklardan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar­
Naqd pullar» hisobvarag'i, 



Kt 21307 - «Naqd pul olish uchun rezldent banklardan kelib tushgan 
mablag'lan> (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar va banklararo 
hisob-kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i orqali) 
hisobvarag'i. 

Benefetsiar bank filialiga, ya'ni Markaziy bankning hududiy Bosh 
boshqarmalari HKKMlariga madad puli uchun mablag" kelib tushganda, 
dasturiy ravishda, quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt 10307 - «Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar­
Naqd pullar» (16103 «Markaziy bank II filial If agentliklarning 
filiall araro va banklararo hisob-kitoblar bo'yicha olinadigan 
mablag'lari» hisobvarag'i orqali) hisobvarag'i, 

Kt 21307 - {(Naqd pul olish uchun rezident banklardan kelib tushgan 
mablag'lam hisobvarag'i. 

Benefitsiar bank filiali, ya'ni Markaziy bankning hududiy Bosh 
boshqarmalari HKKMlari tomonidan mad ad puli jo'natilganda, quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt 10109 {(Yo'ldagi naqd pullar va boshqa to'lov hujjatlari» 
hisobvarag'i, 

Kt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» hisobvarag'i. 
Initsiator bank filialiga madad puli keltirilganda., quyidagi 

buxgalteriya o'tkazmalari amalga oshiriladi: 
Dt 10101 - (~Aylanma kassadagi naqd pullar» hisobvarag'i, 
Kt 10307 - «Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar­

Naqd pullar» hisobvarag'i. 
Markaziy bankning hududiy Bosh boshqarmalari HKKMlariga 

madad pulini olganligi to'g'risida, initsiator bank filialidan tasdiqnoma 
kelganda, quyidagi buxgalteriya o'tkazmasini amalga oshiradi: 

Dt 21307 - «N aqd pul olish uchun rezident banklardan kelib tushgan 
mablag'lan> hisobvarag'i, 

Kt 10109 {(Yo'ldagi naqd pullar va boshqa to'lov h~ijatlari» 

hisobvarag'i. 
Tijorat bank filiallari Markaziy bank hududiy Bosh boshqarmalari 

fannoyishiga asosan boshqa tijorat bank filialidan madad puli olganda 
quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: Initsiator bank 
filiallari madad puli olish uchun: 

Dt 10507 - «Boshqa banklardan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar­
Naqd pullar» hisobvarag'i, 
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Kt 21008 - «Boshqa banklarga berilishi lozim bo'igan Naqd 
pullan) (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i orqali) 
hisobvarag'i. 

Benefetsiar bank filialiga madad puli UChWl mablag' kelib 
tushganda dasturiy ravishda, quyidagi bu.xgalteriya o'tkazmasi amalga 
oshiriladi: 

Dt 10507 - «Boshqa banklardan olinishi lozim bo'igan mablag'lar -
Naqd pullan) (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar va banklararo 
hisob-kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvarag'i orqali) 
hisobvarag'i, 

Kt 21008 «Boshqa banklarga berilishl lozim bo'igan Naqd 
pullan) hisobvarag'i. 

Benefitsiar bank filiali madad puli jo'qa1ganda, quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasini amalga oshiradi: 

Ot 10109 «Yo'idagi naqd pullar va boshqa to'iov huijadari» 
hisobvarag'i, 

Kt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan) hisobvarag'i. 
Initsiator bank filialida ya'ru madad puli olgan filialda esa olingan 

madad puli sumrnasiga quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi amalga 
oshiriladi : 

Ot 10101 - «Aylanma ka.ssadagi naqd pullar» hisobvarag'l, 
K 10507 - «Boshqa banklardan olinishi lozim bo'igan mablag'lar -

Naqd pullan) hisobvarag'i. 
Benefitsiar bank filialiga initsiator bank filiali tomonidan jo'natilgan 

madad pulini olganligi lo'g'risida tasdiqnoma kelib tushganda quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasini arnaIga oshiradi: 

Ot 21008 - «Boshqa banklarga berilishi lozim bo'igan - Naqd 
pullam hisob\arag'i, 

Kt 10109 «Yo'idagi naqd pullar va boshqa lo'iov hujjatlari» 
hisobvarag'i. 

Bir bank filiallari o'rtasida madad pullarini berish va ohsh bo'yicha 
buxgalteriya hisobi quyidagi tartibda amalga oshiriladi: 

Initsiator bank filiali, ya'ni madad puli oluvchi filial naqd pul ohsh 
UChWl shu bankning benefitsiar filialiga rnablag' jo'nalganda: 

Dt 16101 - «Bosh bankll filiallardan olinadigan mablag'lar - Naqd 
pullan) hisobvarag'i, 
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K.t 22202 - «Bosh bankI/ filiallarga to'lanadigan mablag'lar - Naqd 
pullan) (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lan) hisobvarag'i orqali) 
hisobvarag'i. 

Bankning benefitsiar bank filialiga elektron to'lov orqali madad puli 
UchWl mablag' kelib tushganda, dasturiy yo'l bilan. quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi arnalga oshiriladi: 

Dt 16101 - «Bosh bank/I filiallardan olinadigan mablag'lar - Naqd 
pullan) (16103 - «Bosh bank/I filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mahl ag 'Ian) hisobvarag'i orqali) 
hisobvarag'i, 

Kt 22202 - «Bosh bank/I filiallarga to'lanadigan mablag'lar - Naqd 
pullan) hisobvarag'i. 

Bankning benefitsiar filiali, ya'ni madad puli jo'natuvchi 22202-
sonli hisobvaraqqa madad puli UchWl mahlag' kelib tushgandan so'ng, 
quyidagi buxgalteriya o'tkazmasini arnalga oshiradi: 

Dt 10109 «Yo'ldagi naqd pullar va boshqa to'lov hujjatlari» 
hisobvarag'i, 

Kt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan) hisobvarag'i. 
Bankning initsiator filialiga. ya'ni madad puli oluvchi bankka 

madad puli keltirilganda quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi amalga 
oshiriladi : 

Dt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullam hisobvarag'i, 
Kt 16101 - «Bosh bank/I filiallardan olinadigan mahlag'lar - Naqd 

pullan) hisobvarag'i. 
Madad pulini qabul qilib olgan filial yuqoridagi buxgalteriya 

o'tkazmasini amalga oshirgandan so'ng benefitsiar filialga ya'ni madad 
pulini jo'natgan filialga madad pulini qabul qilganligi to'g'risida 
belgilangan tartibda tasdiqnomajo'natadi. 

Benefitsiar bank filiali ya'ni madad puli jo'natgan filial, initsiator 
bank filiali. ya'ni madad puli olgan filialdan belgilangan tartibda 
tasdiqnoma kelganda, benefitsiar bank filiali tomonidan quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Dt 22202 - Bosh bank/I filiallarga to'lanadigan mablag'lar - Naqd 
pullan) hisobvarag'i, 

Kt 10109 - «Yo'ldagi naqd pullar va boshqa to"lov hujjatlari» 
hisobvarag'i. 



Sb\D1day buxgalteriya o·tkazmalari yordamida banldar o'zlarining 
mijozlarining naqd pullarga bo·lgan talablarini qondirish maqsadida 
Markaziy bank yolci 0'7 filiallaridan madad pull ari ni oladilar va 
beradilar. 

Qisqa xolos"ar 

Kassa ishi va bujja1lar aylanishi - bu bankning o·z xodimlari va 
mijozlari UchWl sifatli xizmat harnda sharoitlar yaratishi !UShWliladi. 

Kassa operatsiyalari hisobi - bu banklarda naqd pul rnablag·laridan 
maqsadh foydalarush. ularning kirimi va chiqimim teglshli hujjatlarda 
rasmiylashtirish harnda bu."xgalteriya hisobida to·g"ri yuritilishini nazora! 
qilishdir. 

Nazorat va muhokama U(bUD savollar: 

I B3rtklarda kassa ishlari qanday tashkil etiladi') 
2. Banklarda kassa operatsiyalarni olib borish UChWl qanday 

kassalar tashkil etiladi? 
3. Kassa operatsiYalari bo'yicha hujjatlar aylanishini tashkil etish 

uchun qanday choralar kuriladi') 
4. KWlduzgi va kechki kassalarning bir-biridan farqi nimada7 
5. Kirim \'a chiqim operatsiyalari bo·yicha kassalar qanday 

jihozlangan bo"lishlari lozim? 
6. Kirim operatsiyalari va chiqim operatsiyalan qanday hujjatlar 

asosida rasmiylashtiriladi? 
7. Bank kassasida naqd pul rnablag"larini saqlash va ularning 

Iimiti qaysi hujjatda o·z aksini topgan? 
8. Kassadagi ortiqcha limit bo'yicha pul mablag'lari qaerda 

saqlanadi? 
9. Bank ehtiyojlari UChWl zaxiradagi naqd pullar qanday tartibda 

bankning o·ziga qaytariladi'l 
10. Naqd pullaming maqsadli ishlatilishi kim tomonidan nazorat 

qilinadi'l 

Asosiy adabiyodar: 

I. TIDI<opm- 6aHK.lapH.la Kacca HIDHHH TllIUK1Ll 3THW" HHKacCaQHJI 

Ba IUfMMaT.lHK.lapHH TaWHWra .!lOHP ifYpHKHoMa Y3P AB 29.03.2005 
Allll.lla 1 263-I-c08 6H.laH p:9fixarra OJUUUaH. 
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2. Y1PM6 HIIK,ll 'leT 3J1 Ba.JUaracHra OH.ll onepa1UlllJlaptDI awa.nra 
OIllHlulDl I(OHJlllJ18pH. Y1P AB 15.04.2004 ARJua 957-1-<:OH 6wlaa 
pS'Axarra 0JIHHr8H. 

3. THlKopaT 6aHKJIapHHHHr M8pKa3Rit 6aHK;iarn MalIC6ypHA 
laXHpaJI8pHHH .llenOHeHT.law TapTH6u ryrpUCU,llaI"II 1Df10MH. Y1P AB 
16.07.2005 HHJ1..'la 1444-I-coH 6HJ1aH pYAxarrao,lUHraH. 

4. KOHCTaHTHHOBa E.n MeJK.lIYHapo.llRlde CTllH,llllpTbr 
4lHHaacoBoft OT'IeTHOCTH: Ylfe6. noc06. - M .. «]lamKOB H K «. 2008. -
288 c. 

5. KYPCOB B.H. 6yxrarrrepcKUA ylfeT B KOMeplfecKoM 6aHKe. 
Mocna 2008. CTp. 209 

6. HaapPoBa KH. Ba 6oWI(a.18p. 6aHK xuco6u. YI\YB KY.1JlaJlMa, -
T., «eDaH Ba TeXHO,10num, 2006. 

7. KpoJlUBeIlKaJI 11.n U .Iql. 6yua.rrrepCladf ylfeT B 
KOMMep'lecKoM 63.HKe B npoBOJlKax. -M.. cl»HHaHCbI U CTaTUCTHKa 
2004, 192 CTp. 

8. POlKHoBa 0.8. MelK,ItyH8pO,lIHble CTaH.!lapTbl 6yxra..1TepcKoro 
y'leTa H 4lUHaHCOBOH OT'IeTHOcm: Y'Ie6. noc. -M .. 3K3AMEH, 2003. 
254 c. 

9. Mac..'1eH'IeHKOB JO C. 1\ .llp. Pac'leTHble KaCCOBble YCJIYrH 
6aHKa Y'Ie6HOe noco6l1e Ul.llaTeJ1bCTBe «JOHHTH-,llAHA» pa6arbJ 
«68HK - napTHep 2005r 
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8-bob. BANKLARDA KREDIT VA LIZING OPERATSIYALARI 
IHSOBI 

8.1. Banldarda kndit operatsiyalari va ulaming o'ziga IOS 

Iususiyatlari 

Kredil operatsiyalari Ootincha «creditum» - kredit degan ma'noni 
anglatadi.) deganda shartlar asosida ya'ni qaybrishlilik muddatlilik va 
to'lo\'lilik shartlari asosida ma'lum bir miqdordagi pulni qarzga berish 
tushWliladi. Boshqacha qilib aylganda qarzdor qarzni belgilangan 
muddat ichida qaytarib berishi va Wldan tashqari ma'lum summani 
to'lashi lozim. Bu summa qarzga olingan mablag'lar UChWl to'lov 
bahosi bo'lib, u kredil uchun foiz deb alaladi. Odalda, zarnonaviy bank 
kreditni pul shaklida qarzga beradi. 

Bank o'z tabiati jihatidan moliya-kredit tashkiloti bo'lib, uning 
UchWl hedit operatsiyalari, bank xizmatlarinig bir ko'rinishi hisoblanib, 
u boshqa bank operatsiyalari ichida asosiy o'rinni egallaydi 

Bank o'z hedit operalSiyalari uchun faqatgina o'ziga tegishli 
bo'lgan pul mablag'larini ishlatmay, balki bunday pul mablag'larining 
manbalarini shakllantirishdan hosil bo'lgan pul mablag'larini ham 
ishlatadi Bunda boshqa banklardan olingan kredit bilan bir qatorda, 
bank, shWlingdek, pul mablag'larini o'z omonatchilaridan va tashki­
lotlardan turli hisob varaqlarga jalb etadi. Bu erda mablag'lar saqlanadi 
va turli xii hisob-kitoblarda qo'Uaniladi. Bunday, pul mablag'larni jalb 
etish ham kredit xarakteriga ega, chunki u ham qaytarishlilik muddatlilik 
va to'lo\'lilik shartlariga asoslanadi, bank esa bu erda qarzdor sifatida 
namoyon bo'ladi. 

Bank heditlari muddatiga qarab turlicha bo'ladi (uzoq va qisqa); 
qarzdoming tashkiliy - huquqiy tuzilishiga qarab (davlat, xususiy va 
aksionerlik jamiyati, kooperativlar, uyushmalar, boshqa banklar, 
qo'shma korxonalar, fermerlar, xususiy shaxslar va hokazolar); 
Larmoqqa qarab, (sanoat qishloq xo'jaligi, komrnWlal kredit): maqsadiga 
qarab (mavsumiy xarajatlar uchun, to'lov hu,i.iatlami to'lash UChWl, 
aylanrna rnablag'lami to'ldirish uch\D1 va boshqa asosiy aktivlar bilan 
bog'liq xarajatlami moliyalashtirish), sh\D1ingdek, boshqa mezonlarga 
qarab yirik va kich.ik kreditlarga farqlanadi. 

Bank kredit berish uch\D1 jalb qilingan barcha mablag'larni va o'z 
mablag'larini ishlatishi murnkin. Tijorat banklari bu mablag'larning bir 
qismini majburiy rezervlar sifatida Markaziy bankga o'tkazishi kew va 
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shuningdek. ularning bir qismini yuqori likvid mablag'lar sbaklida 
saqlanishi lozim. Mablag'lar qoldig'i bankning hedit potensialini 
ifodalab, l..Tedit berish uch\Bl ishlatiladi. Bank foyda- ko'rib ishlashi 
uch\Bl o'z kredit potensialidan samarali foydalanishi lonm. bu esa 
zamonaviy sharoitlarda juda qiyin masala hisoblanadi. 

Bozor iqtisodiyotida rejali iqtisodiyotdan farqli o'laroq, kredit 
munosabatlarining markazlashtirilgan qat'iy me'yorlari bo'lmaydi. Bu 
esa, bank va qarzdor o'zaro munosabatlari shartnoma asosida tuzilishini 
anglatib, ikkala tomon qarn teng huquqli va o'z maqsadlariga asoslangan 
holda ulami mujassarnlashtirib faoliyat ko'rsatadilar. 

Qarzdor hedit olish uchun o'riga m\Blosib bankni tanlashi va bir 
yo'la turli banklar kreditlaridan foydalanishi murnkin. Bank ham, o'z 
navbatida. mijozlami tanlash huquqiga ega va unga kredil berishda 
o'zlariga muhim va foydali deb topgan shartlami qo'yishi mumkin. 

Kreditlashni tashkil etish kredit m\Blosabatlarining ikki subyekti 
bank va qan oluvchining o'zaro majburiyatlari hamda manfaatlarini 
uyg'unlashtirishni nazarda tutadi. Kreditor sifatida banklaming olib 
boradigan faoliyati ular uchun me'yoriy bo'igan hujjat kredit siyosatida 
o'z aksini topadi Tijorat banklari kredit ·siyosatini mustaqil tuzadilar. 
Har bir bank siyosiy. iqtisodiy, tashkiliy va boshqa jihatJami hisobga 
olgan holda, o'z kredit siyosatini shakllantirishi bank kreditlash 
faoliyatining muhim tomoni hisoblanadi. Tijorat bankining kredit 
siyosati kreditlami boshqarishning asosi hisoblanadi. 

Banklarda kredit siyosatiga quyidagicha la'rif beriladi: bankning 
kred.it siyosati - kreditlash jarayonida yuzaga keluvchi x atarl ami 
boshqarishda bank rahbariyati lomonidan qabul qilinadigan choralar va 
uslublarni belgIlovchi hamda bank rahbariyati va xodimlarini kreditlar 
po rtfelini samarali boshqarishga doir ko'rsatmalar bilan ta'minlovchi 
hujjatdlr Shuningdek. banklarda hedit siyosati bankning kredit 
faoliyati maqsadlarini aniq kO'rsatishi va aniqlab berishi shart deyiladi 

Banklarning kredit siyosati kredit menejmentmi samarali olib 
borishning asosi hisoblanadi. Bu siyosat bank xodimlarimng kred.it 
berish, bankning kredit portfelini boshqarish bilan bog'liq obyektiv 
standartlarini va mezonlarini aniqlab beradi. Kredit siyosatini to'g'ri 
tuzish va olib borish. barcha bo'limlar tomonidan bu SiYOS3l 
maqsadining aniq tushinilishi bank boshqaruviga hedit Standartlarinl 
to'gri olib borishiga, yuqori xatarlardan krichishga. bank imkoniyatlarini 
to'g'ri aniqlashga asos hisoblanadi. Yaxshi ishlab chiqilgan kredit 



siyosati kredit xatarini boshqarish va uni kamaytirishga ya.xshi imkon 
beradi. 

Kredit siyosatinmg zarurligi shundaki, bank katla yoki 
kichikligidan, unda karn yoki ko'p xodim ishlashdan qat'iy nazar, 
bankda bu siyosat bo'lishi lozim. Chunki bu siyosat kredit bO'yicha 
unifitslyalashgan umumiy qoida va tamoyillarimng bajarilishini, 
operatsiyalar bajarilishining kebna-ketligim ta'minlaydi. Bankning 
kredit siyosati bankning hamma xodimlari - kichik xodimdan yoki bank 
boshqaruvi raisigacha bir xii bO'lmog'i lozim. Shunmg uchun ham 
kredit siyosatini oldindan belgilab olingan qoida va yechirnlar to'plami 
deyiladi. 

Kred.itlash siyosati va uning samaradorligl to'g'ri kredit narx1ari 
belgiJangan sharoitida muvaffaqiyatli bo'Iishi murnkin. Kredit siyosatini 
sarnarali oIib borishda bank xodirnlari bank mijo7Jarining mablag'larini 
kimlarga foydalanishga berish mumkinligini yaqqol bilishi lozim. 

Bank qanday kreditlar, qancha miqdorda. qanday shaklda.. kimga, 
qaysi shartlar bilan berilishini hal qilishi zarur. Bimesning shunday 
turlari borki, bank kredit be.ra turib ular bo'yicha qiym ah\olga tushib 
qolishi mumkin. Shuning uchun har bir faoliyat xatar bJlan bog'liq 
ekanligini hech qachon esdan chiqarrnaslik lozim. Bankning kredit 
siyosati uniyag faoliyatida yuzaga keIishi mumkin bO'lgan xavf1i 
holatlaming oldini olishga.. buning uchun depozitlar va kreditlar 
o'rtasidagi nisbatning, bank majburiyatlari bilan kapitali o·rtasidagi va 
boshqa kO'rsatkichlarmng me'yorda bO'lishini taqozo qiladi. Oqilona 
kredit siyosati beriladigan kreditlarning sifatini oshiradi. Shuning uch\D1 
kredit siyosatining asosiy maqsadi boshqaruv jara)'oni, fondlarning 
yet.arliligi, xatarlarni sifat darajasi bO'yicha turkumlari, kredit 
portfelining bal ansi , majburiyatlarning tarkibiy qismlarini ajratish kabi 
elementlarini O'z ichiga olmog'i lozim Endi biz bank Sl)"osatiga 
to'xtaladigan bO'lsak bank siyosati - bankning depozit siyosati, kred.it 
siyosati, foiz siyosati, valuta siyosati, mijozlarga kassa-hlsob xizrnatini 
ko'rsatish siyosati va boshqa bank xizmatlarini kO'rsatish bo'yicha 
siyosati, banklaming Iikvidliligini ta'minlash siyosati, kadrlar siyosati 
majmuasidan. iboratdir Bank hedit siyosatining mazmmi 
quyidagilardan iborat: 

- bank lcredit portfelini aniqlash va shakllantIrish bilan bog'liq 
rnasalalar; 
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- bank raisining kredit faoliyati uchun javob beradigan o'rinbosari. 
kredit qo'mitasi raisi va kredit inspektoriga yuklangan vakolatlar 
ro'yxati; 

- bankning kredil berish sohasidagi huquqlari va .axborot taqdim 
etish bo'yichajami majburiyatlar; 

kredit arizalari bO'yicha tekshirish va qaror chiqarish tizimi 
bayoni; 

- kredit arizasiga ilova qilinadigan zaruriy hujjatlar va kredit ishida, 
albatta, saqlanadigan huijatlar ro'yxati; 

- kredit ishlari saqlanishi va tekshirilishi uchun kim javobgarligi, 
kim va qanday holatda ulami olish huquqiga egaligi to'g'risida batafsil 
ma'iumotlar; 

- kreditning !a'minlanganligi va uni qabul qilish, baholash va 
amalga oshirishning asoslY qoidalari; 

- barcha kreditlar slfatini belgiJaydigan me'yorlar bayoni; eng yuqori 
kredit imtiyozJarini belgilash va ko'rsatish; 

- bank xizmal ko'rsatadigan mintaqa.. kredit qo'yilmalarining asosiy 
qisml jony etiladigan tannoq. iqtisodiyot sohasi yoki sektori; u 
muarnmoli kreditlar tarkibi va lahlili, bunda muarnmolarm qanday hal 
etilishi ehllmcllari ko'rsatiladi. 

Qolgan hujjatlarda ta'qiqlanadigan yoki nomaqbul kredit turlari 
tavsiflanadi. 

Kredit siyosati malakali tuzi Ii b, bank rahbaridan tortib 
operatorgacha barcha darajalarda me'yorda amalga oshirilsa. bu bank 
rahbariyatiga 10'g'ri qarorlar chiqarish, ortiqcha xatarlardan xolos 
bo'lish. bank kreditlarini to'g'ri baholash imkonini beradi. Shu bilan bir 
vaqtda.. kredit siyosati siyosiy, iqtisodiy va huquqiy shart1arini hisobga 
olgan holda ancha ywnshoq bO'lishi darkor. 

S.2. Ranldarda kredit optratsiyalarini amalga oshiriahda 
kredidash tamoyillari 

O'zbekiston Respublikasi qududida xo'jalik yurituvchi subyekdarga 
kredit berish tijorat banklari tomonidan «Banklar va bank. faoJiyau 
to'g'risida» gi qonun asosida va boshqa me'yoriy huijatlarga muvofiq 
ravishda amalga oshiriladi. Kreditlar O' zbek.iston Respublikasining 
«Korxonalar IO'g·risida.» gi qonuniga asosan kredit o'z kapitali va 
mustaqil balansiga.. yuridik shaxs huquqiga ega bo'igan mustaqil 
xo'jalik yurituvchi subyektlarga beriladi. Tijorat banldari xo'jalik 
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y urituvchi subyektlarga, ulaming mullchilik shakllaridan qat'iy nazar, 
shartnoma asosida qisqa \a uzoq muddatli kreditlar beradilar. Kred.it 
mijoming hisob-kitob varag'i joylashgan bankda beriladi. Zarar lo'rib 
ishlaydigan, nolikvid balansga ega bo'lgan xo'jalik yurituvchi 
subyektlarga kredit berilmaydi, ilgari berilgan kred.itlar esa belgilangan 
tartibda muddatidan ilgari Wldirib olinadi. Kredit resurslaridan uzoq 
muddatli moliya .. iy nobarqaror xo'jasizlik \'a zararlami qoplasb UChWl 
foydalanishga yo'l qo·yilrnaydi. Kreditlar muddatiga kO'ra qisqa va 
uzoq muddatli turlarga bo'linadi. 

Qisqa muddatli kreditlar arnal qilish muddati 12 oydan osbmaydigan 
kredit bo'lib, uning mud dati uzaytirilisru kreditlanayotgan tadbirlarni 
o'tk.azish muddati. ulaming qoplanishi va boshqa shartlardan kelib 
chiqqan holda belgilanadi Qisqa muddatli kreditlar kred.itlarning boshqa 
turlanga nisbatan likvidliroq hisoblanadi. Uzoq muddatli kreditlar 3- 5 
yildan ortiq muddatga beriladi. Kreditlash jarayoni bir nechta tamoyillar 
asosida arnalga oshiriladi. 

kreditning muddatliligi; 
kreditnmg qaytarilishligi; 
kreditning ta'minlanganligi; 
kreditning to'lovliligi; 
kreditning rnaqsadliligl. 
Kred.it iqtisodiy munosabatlaml belgilangan tizirni sifatida boshqa 

pul munosabatlaridan farq qiladi. ya'ni puloing xarajati qaytarib berish 
sharti bilan amalga oshiriladi. 

Kred.itning keyingi tamoYlli muddatlilik bo'lib, u qaytarishlik 
tamoyili bilan uz\iy bog'liq bo'ladi. Kreditlashning muddathligi ikki 
tomonlama xarakterga ega. Birinchldan, kred.itning mohiyah vaqtincha 
foydalanishga berilgan mablag'laming qaytarilishinigina bildirib 
qolIna), balki bu qaytarilishni aniq muddatlarini belgilashni bam taqozo 
etadi. Kreditning muddati, bir tomondan foydalanishga berilayotgan 
kredit resurslarining bo'sh turish muddati bilan belgilansa, ikkinchi 
tomondan. qarz oluvchining mablag'larga bO'lgan vaqtinchalik 
ehtiyojlarirung muddatiga bog·liq. Kreditlash muddatliligining bu ikki 
tomonlama xaral .... eri inobatga olinganda vaqtinchalik foydalanisbga 
berilgan mablag'larni to'liq va belgilangan muddatda qaytarilishini 
ta'minlash mwnkin. 

Kred.itning muddatliligiga rioya qilish banklar UchWl ham, qarz 
oluvchilar uchun ham muhim ahamiyatga ega. BWling hisobiga bank 
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kredit resurslarining aylanishini jadallashtirsalar va ulardan oqilona 
foydalanishga erishsalar, xO'jaliklar o'z daromadlarini ko'paytirish, o'z 
va qarz mablag'laridan foydalanish samarasini oshirishlari mumkin. 
Kredit muddatini uzaytirish aksariyat hollarda bankaing ruxsati bilan 
amalga oshiriladi. Kredit muddati qarz olingan mablag'larni qaysi 
davrgacha foydalanishini hisobga olgan holda belgilanadi. 

Qaytarilish tamoyili kreditning mohiyatini ifo$laIaydi. Bank 
tomonidan mijozlarga beriladigan har bir so'm pul mablag'lari yana 
bankka qaytarilishi lozim Qaytarib berishni iqtisodiy asosi sifatida 
mablag'larning uzluksiz doiraviy aylanishi hisoblanadi. Qaytarish 
tamoyilining shun day muhim xususiyatJ borki, kreditni boshqa tovar-pul 
munosabatlarining iqtisodiy kotegoriyaIandan farqi bo'lgan iqtisodiy 
kotegoriya sifatida ajratib turadi. Qaytarilish kreditning ajralmas atributi 
hisoblanadi. 

Kreditning ta'minlanganligi bunda kreditning ta'minlanganligi 
kredit berilishiga asosan qarz oluvchining mulki, moddiy boyliklar 
zaxiraIari, ko'chmas mulki yoki ishlab chiqarish xarajatlari surnmasiga 
mos kelishi bilan belgilanadi. u o'z na\'batida beditni o'z muddatida 
qaytarilishiga kafolat beriIishini tasdiqlaydi. OIingan kredit mablag'lari 
korxonada ishlab chiqarish zaxirasi, tugaIlanmagan ishlab chiqarish yoki 
tayyor mahsulot hamda mavjud moddiy boyliklarni ta'minlash uchun 
beriladi. Bu tamoyil asosan korxonaIarga berilgan kreditlar yoki 
tomonlar majburiyatlari bilan real ta'minlanad .. 

O'zbekiston Respublikasida banklar faoJiyatining xalqaro bank 
arnaliyotiga yaqinlashib borayotgan sharoitda kreditning 
ta'minlanganligi sifatida tovar-moddiy boylik va xarajatlardan tashqari 
garov, k afol at va kafillik kabi shakllari harn arnaliyotda keng 
qo'llanilmoqda Bu holat bank xatarlarini kamaytirgan holda 
kreditlaming bankka o'z vaqtida qaytishini ta'minlaydi 

Kreditning o'z vaqtida qaytarilishini ta'minlash uchun kredit 
shartnornasiga kO'(3 qarz oluvchi garm.'ga rna'lum qiymatga ega bo'lgan 
rnol-rnulkni qo'yib rasmIylashtiradi. Agar kredit oluvchi kreditni O'Z 

vaqtida qaytara olrnasa u holda garovni solish choralari ko'riladi. Kredit 
miqdori garo\"ga qo'yilgan mulk qiymatining 50 foizidan 80 foizigacha 
miqdorida beriladi 

KreditIashning yana bir tamoyili - olingan kredit uchun"haq to'lash 
yoki foizlilikdir. Bunda shartnomaga ko'ra kredit oluvchi- korxona o'z 
ehtiyoji uchun kreditga olgan pul mablag'laridan vaqtincha 
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Coydalanganligi uchun banlla belgilangan haqni to'lashi lozim. 
Amaliyotda bu tamoyil bankning foiz mexanizmi orqali amalga 
oshiriladi. Bankning foiz stavkasi bu ueditning (marxidir». 

Kredit UChWl haq to'lash korxonalami xo'jalik hisobiga, shu 
jumladan, resurslami kO'payishiga hamda jalb qilmgon, mablag'lardan 
foydalanishga ta'sir etadi. Bank muassasalari kredit foin hisobidon o'z 
xarajatlarini qoplaydi. Kredit uchun haq to'lash tamoyili qarzga olingan 
mablag'lardan Lnumli foydalanish "a kreditni qaytarish muddatini tez­
lashtirish maqsadida korxonaga - iqtisodiy ta'sir ko'rsatish vositasidir. 
Bank foin kredit turlariga qarab turlicha belgilanadi Qaytarilish mud­
dati o'tib ketgan kreditlar uchun oshirilgon miqdorda foiz olinadi" bu esa 
qaytarish muddati shartlariga qat'iy rioya qilishga yordam beradi 

0' .lbekiston Respublikasi tijorat banklari kredit to'iovi miqdorini 
belgilashda ahamiyat beradigan quyidagi asosiy tamoyillar mavjud: 

- O"zbekiston Respublikasi Markaziy bankl tomonidon tijorat 
banklariga beriladigon kreditlar bo"yicha o"matilgan ba.lllviy foiz 
stavkasi: 

banklararo kredit bo'yicha o"rtacha foiz stavkasi. ya'ni aktiv 
operatsiyalami amalga oshirish uchun boshqa banklardan sotib olingan 
resurslar bo"yicha: 

- turli depont hisobvaraqlar bo'yicha mijozlarga bank tomonidon 
to"lanadigan o'rtacha foiz stavkasi: 

- bankning kredit resurslarining tarkibi (jalb qllingan mablag'lar 
hissasi yuqori bo'iganda kredit narxi ham yuqori bo'ladi): 

- kreditga bo'igan talab; 
talab qilinayotgan uedit muddati va kredit turi, ya"ni uning 

ta'minlanganligiga bog'liq ravishda xatar darajasi: 
rnamlakatdagi pul aylanishini mu\ozanati (inflyatsiya sur'ati 

yuqori bo'isa kredit shunchalik qinunat bo'ladi. chunki pul­
qadrsizlanishi tufayli bankning o"z resurslarim yo'qotish xatari ortadi) 
va boshqalardir. 

Kreditning mijoz tomonidan maqsadli yo"naltirilishi tamoyili qarz 
oluvchi nmmasiga pul mablag'larini faqat kredit shartnomasida 
ko'rsatilgan maqsadlar uchun sarflashni ko'roa tutadi. Uzoq muddatli 
kredit maqsMli tarzda aniq qurilish obyektlari va asbob-uskunalami 
sotib olish udlun bimes-reja asosida beriladi. 

Kreditning maqsadli yo'naltirilishini ta'minlasb uning o'z vaqtida 
qaytarilishi uchun real shart-sharoitlarni yaratib beradi. Bu tamoyilga 
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rioya qilish bank muassasalari tomonidan qarz oluvchi korxonalaming 
hisobotlari asosida nazorat qilinadi. 

Shunday qilib, tijorat banklari tomonidan berilgan kredit qarz 
oluvchi tomonidan boshqa maqsadga ishlatilgan b~'lsa, u holda 
belgilangan tartibda kredit muddatidan ilgari qaytarib olinadi va 
belgilangan tartibda choralar ko'rilishi murnkin Bankning kreditlash 
tarnoyillarining barchasini arnaliyotda yalpi qo'llanilishi bank 
manfaatlarini himoyalashga yordarn beradi. 

8.3. Bmldarda kredit operatsiyalarining turlali va ulaming 
shaldlali 

Jaqon arnaliyotida bank kredillarini yagona. wnwnlashgan tasnifi 
yo'q, chunki lTeditiami turli xii shakllan har bir mamlakatning iqtisodiy 
rivojlanish darajasiga, uning urf-odatlariga. aholi orasida kreditlami 
berish va qaytarish tarixan shakUangan usullariga bog'liq bo·ladi. 
Shunday bo'isa ham eng ko'p uchraydigan bank kredit operatsiyalarini 
turli xii mezonlar va o'lchovlaridan kelib chiqqan holda guruhlashtirish 
murnkin Bankning kredit operatsiyalarini quyidagi mezonlari bo'yicha 
tasniflanadl 

I. Bank kreditlarini qarz oluvchilarping guruhlari bO'yicha 
tasniflanishi mumkin: Bank kreditlarini olm·chilar bO'lib hul-umat, 
boshqa banklar, xO'jalik subyektlari, turli moliya tashkilotlari. aholi 
hisoblanadi. 

2. Kreditlar maqsadi yoki qaysi sohaga yo'naltirilishi bo'yicha: 
sanoal. qishloq xO'jaligi, savdo, investitsion. iste'mol va boshqa 
kreditlarga bo·linadi. 

Bank kredillari ishlatilishi sohasi bO'yicha 2 xii bo'lishi murnkin: 
asosiy kapitalni moliyalashtirish uchun yoki aylanma kapitalni 
moliyalashtirish uchun kreditlar beriladi. Bular, o'z na\'batida, ishlab 
chiqarish yoki rnuornala sohasiga yo'naltiriladigan kreditlarga bo'linadi. 
Inflyatsiya sharoilida tijorat banklari arnaliyotida savdo va 
chayqovchilik operatsiyalarini rnoliyalashtirishga yo'naltirilgan kreditlar 
aksariyat qismni tashkil etadi. 

3. Hajrni bO'yicha kreditlar kana va kichiklarga bo'linadi. Lekin 
xalqaro amaliyotda bu kreditlami belgi bO'yicha yagona o'lchov 
(rnezon) i yo'q. XVF, ElTBning nuqtayi nazaridan 10000 AQSh 
dollarigacha bO'lgan summadagi kreditlar kichik kreditlarga kiradi. 
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4. Qaytarish muddati bo'yicha kreditlar talab qilinguncha va 
muddatli bo'ladi. Muddath kreditlar qisqa va uzoq muddatlilarga 
bo'linadi Kreditlar bu mezon bo'yicha turli mamlakatlarda farqlanadi. 
Aksariyat banklar asosan qisqa muddatli va uzoq muddatli kredit berish 
bilan shuqullanadi. 

5. Taminlanganligi bo)icha kreditlar ta'minlarunagan va 
ta'minlangan kreditlarga bo'hnadi. Ta'minlangan kreditlar 
ta'minlanganlik xarakteriga qarab garovli. kafolatlangan. sug'urtalangan 
"a hokazolarga bo'linadi. Ta'minlanmagan kreditlar ishonchli deb harn 
ataladi \a odatda faqat solo-veksel orqali takdim etiladi. 
Ta'minlanmagan kreditlar qarz olmchiniig obro'sini hisobga olgan 
holda va uning daromadlari darajasini baholashdan so'nggina beriladi. 
Kreditning sifati past bo'iganda harn u ta'minlarunagan kredit deb 
yuritiladi va bunda kreditlar bo'yicha kreditning qaytmaslik xatari 
yuqori bo'ladi. 

6. Berilish usullari boO) icha kreditlar. qoplash uchun va to'lov 
kreditlarga bo'linadi. Birinchi holatda kredit qarz oluvchining 
hisobvarag'iga xarajatiarni qoplash uchun o·tkaziladi Bunda yana avans 
harakteridagi kredit rnablag'larini o'tkazilishi ham nazarda tutiladi. 
Ikkinchi holatda bank. kreditsi bevosita naqd pulsiz hisoh-kitoblarda 
hisob hujjatlarini to'lash uchun beriladi. Shu bilan birga bir rnartalik 
kreditlar ham bo'ladi, ya'ni shartnomada belgilangan muddat va 
summada taqdim etiladi Biroq ko'pchilik mamlakatlarda kredit 
liniyalari keng qo'llaniladi. 

7 Bank kreditlarini qaytarilish tartibi bo'yicha 2 guruhga ajratish 
mumkm. Birinchi guruhga bir vaqtda qaytariladigan kreditlar, ikkinchi 
guruhga bir neeha muddatda bo'hb-bo'lib to'lanadigan kreditlar kiradi. 
Odatda. yuridik shaxslar va aholiga jori} ehtiyojlami qoplash uchun 
naqd pul mablag'lari kerak bo'iganda beriladigan qisqa muddatli 
kreditlar. bir vaqtda qaytariladigan kreditlar hisoblanadi Bu erda asosiy 
qarz va foizJarni yagona sununada kredit muddati tugashi bilan 
qaytariladi. Bir neeha muddatda qaytariladigan kreditlar bu ikki yoki 
undan ortiq to'lovlar bilan amalga oshiriladigan kreditlar hisoblanadi. 
Bu guruhga turli xii kreditlar: tijoral. ochiq hisobvaraq bO'yicha, veksel, 
lizing, faktori9g, forfeyting va boshqalar kiradi. 

Bozor iqtisodiyoti rivojlangan davlatlarda bir kecha muddatda 
qaytariladigan kreditlar yuridik va jismoniy shaxslarga tovarlar va 
ko'chmas mulkJarni sotib olish uchun beriladigao o'rta va uzoq muddatli 
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kreditlashda keng qo'llaniladi. Jahon mohya bozorlanda mvesUtslya 
10yihaJarini amalga oshirish' uchun kreditlar bir necha muddatlarda 
qaytarish sharti bilan benladi. 

8. Foiz stavkalarining turlari bO'yicha bank kreditlarini 2 guruhga 
bo'lish mumkm qat'iy foizlardagi kr~ditlar va ~uzuvchi foiz 
stavkaJaridagi kreditlar Kreditlar kreditlashning butun muddatiga 
beriladigan va qayta ko'rib chiqilmaydigan qat'iy foiz stavkalari 
shartlarida berilishi mumkin. Qarz oluvchi bu holatda foiz stavkaJari 
bozorda konyuktura o'zgarishiga qaramasdan kreditdan foydalanganJigi 
uchun o'zgarrnas kelishilgan stavkada foiz to'laydi. 

Bu ham kreditorga. ham qarz oluvchiga qulay, chunki ikkaJa tomon 
ham berilgan kreditdan foydaJanish bilan bog'hq bo'igan o'z daromad 
\a xarajatlarini to'g'ri hisoblab chiqish imkoniyatiga ega bo'ladi. Qat'iy 
foiz sta"kalari. odatda. qisqa muddatli kreditlashda qo'llaniladi 

Bozor iqtisodiyoti rivojlangan dadatlarda kreditlarni berishda qat'iy 
va suzib yuruvchi foiz stavkalarining har ikkalasi ham keng 
qo'llanilmoqda Suzib yuru\chi foiz sta\'kalari - bu kredit bozorlarida 
vujudga keladigan holatlarga bog'Jiq bo'igan doiIruY o'zgaradigan foiz 
sta\'kaJaridir. 

9. Kredit qaysi ,aJutada berilishiga qarab ham guruhlarga bo'linadi. 
Odatda tijurat banklari kreditlarni milliy \'~.utada yoki chet el valutasida 
berishi murnkin. O' Lbekistonda milliy vaJuta va chet el valutasidagi 
kreditlar ko'p qo'llanilmoqda. 

10. Kreditlar soni bo'~ icha kreditlar quyidagi guruhlarga bO'linishi 
mumkin: yagona bank beradigan kreditlar: sindikatlashgan kreditlar: 
parallel kreditlar Arnaliyotda bir bank tomonidan beriladigan kreditlar 
keng tarqalgan Biroq ayrim mamIakatlar ,·a integratsion guruhlar 
iqtisodiyotning ri\ojlanish imkoniyatiga qarab yagona bank imkoniyati 
etmaydigan yirik kreditlarga ehtiyoj sezilmoqda. Bu esa banklarning 
guruhlarga qO'shilib sindikatlashgan kredit berishga undamoqda 

Sindikatlashgan kredit - bu birlashgan 2 yoki undan ortiq kreditorlar 
bir qarzdorga kredit taqdim etadi. Bir guruh bank-kreditorlar rna'iurn 
muddatga bO'sh turgan moliyaviy resurslarini rna'iurn bir obyekt yoki 
qarzdomi kreditlash maqsadida birlashtiradi. Bir yoki yetakchi bank­
koordinatorlaming katta bo'imagan bir guruhi butun sindikat nomidan 
qarz oluvchi bilan kredit bitimi shartlari bo'yicha muzokaraJar olib 
boradi, kerakli summa yig'ishini ta'minJaydi Amaliyotda ikki yoki 
undan ortiq banklar qarz oluvchiga parallel kreditlar berish holatlari ham 
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bo'h.hi murnkm. Sindikatluhillll kreditdan farqli o'laroq. bu holatda 
miJOl bilan har bu bank Blohida ish olib boradi. ,o'niCa esa umumiy 
kredit shartnom8Smi tUl.adilar 

Shundo)' qilib, banklarning kreditJari qaysi belBilarga qarab 
tasnltlanRUlSm, ullU1U beriahdan maqlad mijozning mablag'aa bo'lgan 
etuyojini qondirgan holda banllil yuqori daromad keltirishini 
ta'minlllllhdan iborat. 

8.4. Bmld.rd. krtdlt oper.tlly".rbU bujJ.tlubtirisb v. 
uI.mlol bual.l.ray. hI.obl 

Banklardll Medit operatsiyalarim rnsmlylashtinsh 0' Lbekiston 
ReapubhkasJ MarklV.iy bllllli tomomdan va adliy8 v8Z1fhgidan 
ro'yx.atdan o'tl'an yo'riqnoma nsoslda amalga oshiriladi. Kreditni berish 
va hujJotlashtlfish tartibi hO/jrgi paytdo ll'W'kllLlnshtmlmagan va u 
tljorat tomonidan mustaqil ravIShd8 belgllanadi Lekin amaJiyotdan 
ko'rs8tih!lhicha, lreditlnshninl' urnunuy ishlab ehiqllgan tartibi hrunon 
nulvjud bo·hb. ungn bareha Lijorat bWJan amal qiladJiar 

Kredit ohsh uehun ari/.8. qar/.dor kredit xlI.matlaridan foydalanish 
uchun munmllb bankm tanl~andan so'n~ rasmlylashtiradJ va taqdim 
et.iladi. Bunda mljo/. booming lredlt sBlohlvati h8Jmmi. unlDg 
passivlari, barilmlng ishonehlilil darajnsini. banlning w'siscbilar tarubi. 
wling tarmoq "aralten va u yoki bu operatsiyalarga moslnshuvi va 
ixtisoslashuvi. shuningdel. l..redit bo'yieha summa. foil. va kredit 
muddnllanni mobatgn ohshJ murnkin. 8u labl axborot manbBlari 
sifatJda ochiq muhr. shwun&del, ban..k mljozJari bilan norasmiy 
shartnomasJ bo'hshi mUl11l.in. 

Iqtisodiy nobarqarorhl va dOlmiy ravishdagi kredit 
qaytarilmashUar sharoitidn blll1llar krediuu shu bankda hlsob-k.itob 
v&rag'igll ega bo'igun qllw:lorlargo berishni rna'qul ko'radilar. bu eS8 
qau.dor tomonidan banlni tanlnsh imkoniyatim ehek.laydi. Bw 
qarl.domi tan1ll¥andan so'ng. qarLdor ari/.nm rasmiylnshtirndi va unda 
m.a'iurn miqdordngJ kredit Sununnsl, mudd au va maqsndlarini 
beliilaydi. Ariza qar/.dor-tashlJlot rahbarining inv.osi V8 bosh buxgalter 
iJlW)8i bilan tasdiqloniahi kerld-. 

Bunda) ari/.a kreditJoshning quyi~ bosqichlarini anualga oshirish 
uchun uos .oo'ladi. Kreditga layoqatlihkni baholash uehun bank 
rnijozidan O'l1'an davrdB&i hisoboti hujjatiami (hisobot. buxgalteriya 
balansi ilovnsi bilan lI.vartal Vft yJ1lik uehun) talab qiladi. ko'rsalkichlami 
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yanada aniqroq tekshirishga ehtiyoj tug'ilganda boshlang'ich 
buxgalteriya hujjatlari va agar mumkin bo'lsa uzoq muddatli hisobotlar 
talab qilinadi. 

Kreditga layoqatsizlik xatarini oldindan kO'ra bilish, kO'pincha. 
oson kechmaydi, chunki keraldi paytda mijoming faoliyatida 
lrutilmagan moliyaviy qiyinchiliklar vujudga kelishi mwnkin. Bu 
qiyinchiliklar mijoming qobiliyatsizligi tufayli LUling mol yetkazib 
beru\"chilari, xaridor va boshqa tashqi omillaming xatosi va muammosi 
bLUlga sabab bo'lishi mumkin. 

Shuning uchun bank krediti operatsiyalarining har bir too kreditning 
qaytmaslik xatari bilan bog'liq bo'ladi. Bunday xatarni pasaytirish 
uchun bank bo'lajak mijozning mavjud o'tgan moIiyaviy ahvoli 
bO'yicha kreditga layoqatliligini baholab, SalblY tomonlarni oldindan 
bilishga, mijoming kelajak muammolarini ko'rishga intiladi. Qisman bu 
potensial mijoming hisobot \"a balansini tahlil qilishga undaydi. 

0' zbekiston Respublikasi tijorat banklari a10hida bir kredit 
muassasa singari o'zining kredit siyosatiga ega. Ya'ni har bir bank 
o'zining bO'sh turgan mablag'larini o'zi xohlagan yo'nalishga, kO'proq 
darornad 0lishga yo'nalriradigan bo'idi. 

MijOL hedit olish uchun bankka belgilangan tartibda hujjatlar 
paketini rasmiylashtirib topshirganidan keyin kredit komrnissiyasining 
qaroriga lO'fa kredit berish lozim deb topilib, bank va kredit oluvchi 
o'rtasida irnzolangan lTedit shartnomasiga asosan mijozga kredit 
beriladi. 

Blming uchun mijozga a10hida kredit hisob\'arag'i ochiladi. Ushbu 
hisobvaraqning deberida mijozlarga kreditlar beriladi. Bank tomonidan 
berilgan kreditlar qaytarilganda yoki muayyan kreditning maqomi 
o'zgarishi mLUlosabati bilan boshqa turga o'tkazilayotganda va ushbu 
kreditlar bo'yicha ko'rilgan zarar qoplanayotganda tegishli !credit 
hisobvaraqlari kreditlanadi. Berilgan kreditlar bo'yicha ko'rilishi 
mumkin bo'igan zararlar UChLUl zaxiralar bankning harajatlari hisobidan 
yaratiladi. Ushbu zaxiralar qarzdoming moliyaviy holatini berilgan 
kreditning ta'rninlanganligi va qaytmaslik xatarlari baholash natijasida 
yaratiladi. 

Demak, Banklarda 11900- 13200 gacha bo' Igan hisobvaraqlarda 
qisqa muddatli kreditlar va 14500-15500 gacha bo'igan hisobvaraqlarda 
esa uzoq muddatli kreditlaming buxgalteriya hisobi yuritiladi. 
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13100- «Xususiy korxonalar va nodavlat korporatsiyalariga berilgan 
qisqa muddatli kredi1lam hisobvaraqlaming debet 1omonida tegishli 
bank korxona, tashkilot. jismoniy shaxslarga berilgan qisqa muddatli 
kreditlar, kre(lit tomonida ulaming qaytarilishi aks etadi. Yuqoridagi 
hlsobvaraqlaming barchasi bir qator ikkinchi tartibli hisobvaraqlami o'z 
ichiga olib, ularda muddatli, muddati 0'1gan, qayta ko'rilayotgan 
kreditlar bo'yicha alohida-alohida hisob yuritiladi. 

Agar xarid qilingan tovarning haqini darhol to'lash lozim bo'lsa, 
lwn buning UchWl firmaning o'z mablag'i yetmasa, bWlciay hollarda 
firrnada bir martalik qarz mablag'lariga ehtiyoj paydo bo'ladi. Bu 
ehtiyojni qondirish uchun «kredit liniyasi ochilmagan» kredit hisob 
varag'idan foydalaniladi. Bunday hisob varaqdan kredi1 berish bir marta 
kredit berish yo'li bilan amalga oshiriladi. Bunday kreditning har biri 
bo'yicha bank alohida qaror qabul qiladi. 

Korxona va tashkilotlarga yoki alohida olingan jismoniy shaxslarga 
kredit hisob varag'i och..ilgandan so'ng ular bo'Ylcha kreditning berilishi 
va qaytarihshl bO'yicha operatsiyalarni amalga oshirishlari mlJJ1ilin Har 
bir kre<i1tning berilishi kredit kommisiyasi farmoyishl asosida amalga 
oshiriladi, ya'ni kredit bo'lirniga mijozga !credit berish to'g'risidagi 
farmoyishini hisob OperatsiOD bo'lirni mas'u\ ijrochilariga beradilar 
Mas'ul ijrochilar farmoyishda ko'rsatilgan rekvizitiar asosida !credit 
berish bO'yicha blngalteriya provodkalarini bajaradila:' Kredit 
hisobvaraqlarining o'zi muddatli, muddati o'tgan, qayta ko'rilayotgan 
kabi kreditlar bo'yicha alohida yuritiladi, 

Kredit berilayotganda korxonaning hisob-kitob hujjati to'lanayotgan 
bo'lsa, pul o'tkazilishi lozim bo'igan mol sotuvchi yoki xizmat 
ko'rsatgan korxona hisobvarag'iga kredit summasi o 'tkaziladi. Pul 
tushirilishi lozim bo'lgan korxonaga boshqa bank bo'lirni xizmat 
ko'rsatsa kredit-surnmasi kredit berayotgan bankoing vakillik 
hisobvarag'i orqali tegishli bankga o'tkaziladi va quyidagicha 
buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi: 

Dt 13101-«Xususiy korxonalar va nodavlat korporatsiyalariga 
berilgan qlsqa muddatli kreditlar)), 

Kt 16103-Bosh banklfilliallaridan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lanl yob 20200 «Mijoming 
hisobv arag' ill 

16103 -m.obvarag'ida bank tomonidan xususiy firmalar shirkatlar 
va jamoa xo'jaligi haroda korxonalar, nodavlat korporatsiyalar va shu 
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kabi xususiy mulkchilik shakliga ega bo"lgan korxonalarga berilgan 
qisqa muddatli kreditlaming hisobi yuritiladi. Bu hisobvaraq bo'yicha 
analitik hisob har bir qarzdor va kredit turlari bo'yicha alohida shaxsiy 
hisob varaqalarda olib boriladi. • 

Kredit oluvchi va bank o'rtasidagi tuzjlgan kredit shartnomasiga 
binoan kreditning qaytarish muddatlari belgilanadi. Kreditni qaytarish 
muddati tugagandan soOng kreditning qaytarilishi quyidagicha 
buxgalteriya yozuvi bilan rasmiylashtiriladi: 

Dt 20208 HTalab qilib olunguncha saqlanadigan depozitlari 
«hisobvarag"i. 

Kt 13101- «Xususiy korxonalar va nodavlat korxonalariga 
beriladigan qisqa muddatli kreditlam hisobvarag"i. 

Bu buxgalteriya o"tkazmasi mijoming talab qilib ohmguncha 
saqlanadigan depozit bo"yicha hisob,arag"ida kreditni qaytarish uchun 
yetarli pul mablag'lari bo"lgan holda amalga oshiriladi. Agar 
qarzdoming qarzoi qaytarishga mablag"i bo'lmasa. kredit summasi. 
13101- «Muddati o"tgan xususiy korxonalarga va nodavlat 
korporatsiyalariga berilgan hisobvarag'i»ga o"tkaziladi va quyidagicha 
buxgalteri~ a yozuvi amaIga oshiriladi: 

Dt 13105- «Xususiy korxonalarga berilgan muddati o"tgan qisqa 
muddatli kreditlam. 

Kt 13) 0 1 - «Xususiy korxonalarga berilgan qisqa muddatli 
\creditlar» hisobvarag'i 

Qaytarish muddati kelganda to"lanrnaglll? va shundan soOng 90 k\D1 
o'tgandan soOng qaytib kelmagan kreditlar 13109 -«Xususiy korxona va 
nodavlat korporatsiyalariga berilgan qisqa muddatli shartIari qayta 
ko'rib chiqiladigan kreditlar» balans hisobvarag'iga o'tkaziladi 
Korxona hisob\arag'iga pul kelib tushgandan soOng kreditni qaytarishda 
quyidagicha bu.xgalteriya YOZllvi amaIga oshiriladi: 

Dt 20208-«Talab qilib olunguncha saqlanadigan hlsobvarag"\». 
Kt 1310 1- «Xususiy korxonalarga berilgan qisqa muddatli 

kreditlam hisobvarag"i 
0' zbekiston Respublikasining qonuniy hujjadarida «Pul 

rnablag'larini jalb qilish hamda ularni qaytarishlik, to'lovlilik ... a 
muddatlilik shartIari asosida o"z nornidan joylashtiruvchi muassasa 
bankdiPI deb qayd etilgan. Shu boisdan. banklar \·a boshqa kredit 
tashkilotlari pulni uning soxiblariga foiz to'lash sharti bilan o'z holida 
jamlaydilar va o'z nomidan qarzga berib. foiz oladilar. Bunda uch 
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subyekt. pul egasi. kredit tashkiloti va qarz oluvchining kredit 
munosabati paydo bo·ladi. 

Hozirgi kunda har bir ti.jorat banki o'zining kredit siyosatini ishlab 
chiqib. kredit munosabatJarini ushbu siyosat orqali yuritadilar va 
Markaziy bank esa kreditJash bo'yicha umumiy kO'rsatmalar beradi. 
Bank tomonidan beriladigan kreditlar muddatiga ko'ra, qisqa va uzoq 
muddatli kreditJarga bo·linadi. Qisqa muddatJi kreditlar 1 yil muddatga, 
uzoq muddatli kreditlar esa 5 yildan ortiq muddatga beriladi 

Qisqa muddatli kreditlarning ham har xii turlari mavjud. ular bir 
biridan kredit berish shartlari. ta'minlash tarzi, qoplash muddatlari bilan 
farq qiladi. Qisqa \a uzoq muddatli kreditlash operatsiyalarining 
hisobini yuritish uchun 

Banklarning hisobvaraqlar rejasida bic qator asosiy hisobvaraqlar 
ochilgan bO'lib, ular 11900-15500 tartJbda ochilgan birinchi ,·a ikkinchi 
tartibli lusobvaraqlardan tashkil topadi. 

Ushbu balans hisobvaraqlarida bankning rezident hamda norezident 
bo'lgan shaxslarga milliy va chet el valutalarda bergan kreditlaming 
hisobi olib boriladi Kredltlar muddati, qarzdorlar va kreditning maqomi 
bo'yicha tasniflanadi. Kreditlar maqomi bo'yicha quyidagicha 
tasniflanadi: 

- mud dati o'tgan kreditlar - bank va mijoz o·rtasida tuzilgan kredit 
sharmomasiga kO'ra o'z vaquda qaytanlmagan kredltlar. BLJ toifadagi 
kreditlar muddatsiz hisoblantb. imkoniyati bO'hshi bIlan undtrib olinadi. 

- shartlari qayta kO'nb chiqilgan kreditlar - O'zaro qayta ko'rib 
chiqilgan ) okt qayta tuzilgan shartnomalarga asosan muddati, yangi foiz 
stavkasi yoki ta'rninlanganlik holatiga qO'shirncha talablar va shu kabi 
boshqa shartlarning o'zgarishi bilan bog'liq bo'lgan kreditlardir 
Muddati o·tgan kredttlar bo'yicha foizlar !.o'zda tutilmagan holatlar 
a10hida hisobvaraqda hisobga olib boriladi \a qarzdor kreditni 
qaytarayotganda foizlari ham birga Wldirib olinadi. 

Ushbu hisobvaraqlar boshqa banklarga va rnijozlarga berilgan 
kreditlar sumrnasiga debetJanadi. Bank tomonidan berilgan kreditlar 
qaytarilganda yoli muayyan kreditning maqorni o'zgarishi mWlosabati 
bilan boshqa turga o'tkazilayotganda va ushbu kreditlar bO'yicha 
ko'rilgan zarar qoplanayotganda tegishli kredit hisobvaraqlari 
kreditlanadi. 

Berilgan kreditlar bo'yicha ko'rilishi mumk.in bo'lgan zararlar 
uchun zaxiralar bankning daromadlari hisobidan yaratiladi. Ushbu 
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zaxiralar qarzdoming moliyaviy holatini, berilgan kreditning 
ta'minlanganligi \a qa) tarilmaslik ehtimollarini baholash natijasida 
yaratiladi. 

Kredit operatsiyalarini hisobga olu\'chi hisob\'araqlarning barchasi 
bir qator shaxsiy hlsob\araqlami o'z ichiga olib. ular muddatli, muddati 
o'tgan, qayta lo'rib chiqilgan kreditlar bo'yicha alohida-alohida hisob 
yuritiladi Agar kredit hisob\'arag'i 01 bilan tugasa berilgan kredit. 05 
bilan tugasa berilgan muddati o'tgan kredit. 09 bilan tugasa berilgan 
shartlari qayta ko'rib chiqilgan kreditlarni tasniflaydi. Kredit 
operatsiyalari kredit hisobvaraqlarida aks ettiriladi 

Agar xarid qilingan tovaming haqini darhol to'lasb lozim bo'lsa. 
lekin burung uchun firmaning xususiy mablag'i yetmasa bunday holler­
da firmada bir martalik qarz mablag'lariga ehtiyoj paydo bo'ldi 
deyishadi Bu ehtiyojni qondirish uchun «kredit yo'li ochilmagan» 
kredit hlsob"arag'idan foydalaniladi. Bunday hisob,(araqdan kredit 
berish bir martalik kredit berish yo'li bilan arnalga oshiriladi. 

Bunda~ kreditmng har biri bo'ylcha bank alohlda qaror qabul qiladi. 
Bu shuni bildiradiki. agar kelgusida yana kredit zarur bo'lsa. mijoz 
rahbariyati bank talab qilgan hujjatiarning yangl to'plamim to'\iq ishlab 
chiqishi, xuddi birinchi kredit olinganidek muzokaralar olib borishi va 
barcha talablarni bajarishi lozim. 

Shunir.,;; uchun. agar kredit resurslariga ehtiyoj uzoq muddatli va 
takrorlanmchan ekanhgi oldindan tahlil 'qllinsa «kredit yo'li ochib» 
kredit berish to'g'risida shartnoma tuzish qulayrok bo'ladi va arzonroq 
tushadi. Kredit yo'li deganda - bu mijoz bilan bank o'rtasida belgilangan 
summada qaular turkumini berish to'g'risida tuzilgan kelishuvidir. 

Kredit ~ o'lini ochishda bank tomonidan kreditlash Iimiti 
belgilanadi Shu limit doirasida l..redit berishda bank bilan qo'shimcha 
muzokaralar olib borish talab qilinrnaydi Kredit yo'lining ochilishi 
shuni bildiradikl. mljozga yetkazib berilgan tovarlar \"a ko'rsatilgan 
xizmatlar uchun bank kredit summasi doirasida mijoming hisob-kitob 
hujjatlari bo'~'icha pul to·laydi. Shu bilan birga. bank pulni hujjatlar 
topshirilgan kunl to'lashga majbur. Kredit o'z vaqtida berilmaganligi va 
mijoming tovar yetkazib beruvchilar bilan hisob-kitobni kechikib 
arnalga oshirilganligi uchun bank ja\'obgar hisoblanadi. 

Kredit olish uchun alohida kredit yo'hni ochish shart emas. Bank 
bilan uning rnijozi o'rtasida maxsus bitim tuzi Ii b. shu bitimga asosan 
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mijozga tming hisob-kitob varag'ida qolgan mablag'dan ortiq 
summadagi to'lovlarni amalga oshirishga ruxsat etiladi. 

Kreditning booday turi overdraft deyiladi. Shartnomada overdraft 
qarzning eng katta summasi, kredit berish shartlari: kreditni qoplash tar­
tibi. foiz darajasi be\gilanadi. O,,·erdraftda mijozning hisob-kitob vara­
g'iga kelib tushadigan barcha summa qarzni qoplashga yo'naltiriladi. 

Shooing UChoo qarz hajmi mablag' kelib tushgan san o'zgarib tu­
radio ana shunisi bilan overdraft kreditning boshqa turlaridan farqlanadi. 
Overdraft qisqa muddatli kreditIash qoidalarida kO'zda tutilganiga 
qaramay. tijorat banklari tajribasida overdraftni kontokorrentdan boshqa 
istalgan kredit turiga qayta rasmiylashtirish huquqi qo'lIanilmoqda 

Kontokorrent hisobvarag'i mijozning barcha operatsiyalarini birga 
jamJashga irnkon beradi Kontokorrent hisobvarag'i mijozning bankdagi 
kredit hisob-kitob xizmatmi amalga oshirish uchun mo'ijallangan yago­
na hisobyarag'i bo'lib, barcha operatsiyalar shu hisobvaraq bo'yicha 
bajariladi U hedit hisobvarag'i va hisob-kitob varag'i alomatIarini o'z 
ichiga jamlagan. 

Kontokorrekt hisob\"araqda bir tomondan tushumlar aks ettirilsa, 
ikkinchl tomondan kredillar va to'loYlar qayd qihnadi. Natijada debet 
sal do (qarz) ham, kredit saldo (mablag'ning mavjudligi) ham vujudga 
kelishi murnkin. Kontokorrekt hisobvarag'i ochilganda qarz oluvchi 
mijozning hisob-kitob scheti yopiladi. 

Bank kontokorrekt hisobvarag'i bo'yicha kreditIash limiti kreditning 
chegarayiy mlqdorini belgilaydi. Shu limit summaslga banl-Tting kafolat 
majburiyati rasmiylashtiriladi lUling shakli xuddi kredil puli ochishdagi­
dek bo'ladi Ushbu kredit mablag'larini faqat mijozning asosiy faoliyati 
bilan bog'liq bo'igan tovarlar va x..izmatJarga sarflash murnkin. Boshqa 
barcha to'loylarga faqat kontokorrekt qo'llanilmaydi. KJedItning bu turi 
schet el tajribasida cheklar va hedit kartochkalari bilan hisob-kitob 
qilishda keng qo'llaniladi. 

Bank mijozi eng muhimi, kreditlashni tashkil qihsh qoidalariga 
muvofiq, mijoz o'z hisobvarag'ida \credit saldosi bo'lishini ta'minlashi 
lozim. Qarz oluvchining bankda depozit hisobvarag'i bo'igan taqdirda­
gina qarzdorlikni saqlashga yo'l qO'yiladi, lekin tming salmog'i depozit 
hisobvarag'idagi mablag' summasidan ochmasligi kerak. Agar bankda 
mijozninig depozit mablag'lari bo'lmasa oy oxirida hisob-kitob varag'i­
da qarz paydo bo'isa. qarzning miqdori qanday bo'lishidan qat'iy nazar, 
kreditlik qoplangWlga qadar bank kredit berishni tugatishi lozim 
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Demak. agar hisobot oyi oxirida mijoming hisob-kitob varag'ida 
qarz paydo bo'lgan bo'lsa, navbatdagi oy boshida overdraft doirasida 
fuma to'lovlami to'lashga umid qiIishi mumkm em~ ,.a, aksincha, 
kreditni qoplash uchun mablag' izlashga tayyor bo'lib turish lozim 
bo'ladi. Bunday vaziyatdan chiqib ketishning yo'li - overdraftni 
kreditning boshqa turiga qayta rasmiylashtirishni talab qiladi. 

Qaytaruvchanhkning ta'minIanishi hamda shartnoma va me'yoriy 
hujjatlarda belgilangan kreditlash muddatiga rioya qilish sharti bilan 
bank overdraftni kontokorrentdan boshqa istalgan hedit turiga qayta 
rasmiylashtirish huquqiga ega Kontokorent hisobvarag'ida bir 
tomondan tushwnlar aks ettiriladi, ikkinchi tomondan, kreditlar va 
to'lovlar qayd qilinadi. Natijada debet saldo. ya'ni qarz ham kredit 
saldo. ya'ni rnablag'larning ma\judligi ham vujudga kelishi mumkin. 

Kontokorrent hisobvarag'i ochilgan qarz oluvchi mijoming hisob­
btob varag'i yopiladi Bank kontkorrent hisobvarag'i bo'yicha 
kreditlash Iimiti kreditning chegaraviy miqdorini belgilaydi Shu limit 
summasiga banknmg lafolat ma,jbunyati rasmiylashtiriladi. Kontokor­
rent hisobvarag'i bo'yicha foizlar debet qoldig'i bO'yicha ham, kredit 
qoldig'i bO'yicha bank foydasi va qarzdor foydasiga ham yoziladi 
Debet qoldig'i (qarz) bo'yicha mijoz banlla kredit shartnomasiga ko'ra, 
foizlami to'laydi. Kredit qoldig'i (mablag'ning mavjudligi) bO'yicha 
bank qarzdorga hisob-kitob shartnomasiga muvofiq foizlami to'laydi. 

Kontorrent hisobvaraqning amal qIlish muddati bir yildan 
oshmasligi keTal., agar o'n ikki oy o'tgandan sO'ng qarzdor hisobva­
rag'iga mablag' tushishini ta'minlashi lozim. Agar belgilangan muddat 
oxirigacha hisobvaraqda salbiy sal do saqlanib qolsa, kredit to'liq 
qoplanguncha kredit berish to'xtatib qO'yiladi. Agar me'yoriy hujjatlar 
va kredit shartnomasining barcha shartlariga rioya qilingan bo'lsa 
kontokorrent hisobvaraq bo'yicha kredit berish tiklanishi mwnkin. 

Kreditni ta'minlash UChlDl faqat veksellardan emas, balki boshqa 
qirnmatli qog'ozlardan ham foydalanish mumkin. Qimmatli qog'ozlar 
garovi evaziga alohida kredit hisobvarag'idan berilgan kredit lombard 
krediti deb ataladi. Agar mijoz moliyaviy reswslarga vaqtinchalik 
ehtiyoj sezsa va o'zining qaramog'idagi qimmatli qog'ozlarini bozorida 
sotIshda manfaatdor bo'lmasa. u kreditning bu turini rasmiylashtirish 
uchun murojaat qilishi mumkin. 

Lombard kreditni ta'minlash uchun (ya'ni garov sifatida) boshqa 
elementlarning aksiyalari, veksellari va depozit sertifikatlari qabul 



qilinadi. Markazjy bankning me'yoriy hU.ijatlariga muvofiq kredit 
beruvchi bankning xususiy aksiyalari garov bo'la olmaydi. Lombard 
kreditini berish uchun bank va qan: oluvchi o'nasida 2 tomonlama 
shartnoma, ya'ni kredit shartnomasi va garov to'g'risida shartnoma 
tuziladi. 

Kredit shartnomasida kreditning rniqdori, uni qoplash muddatlari, 
foiz stavkasi ko·rsatiladi. Garov to'g'risidagi shartnomada lrreditni 
ta'minlash uchun berilgan qimmatli qog'ozlar yuzasidan bankka garov 
huquqi beriladi. 

Qimmatli qo~rozlarning garov qiymatini aniqlash qarz oluvchi 
uchun harn bank uchun harn juda muhim. chunki kreditning rruqdori ana 
shunga bog'liq. kreditni ta'minlash qoidalarga muvofiq garov qiymatini 
ta'minlash uchun beriladigan qimmatli qog'ozlar bozori narxi yolO 
nominal qiymatining bir qisminigina tashkil qllish lozim. Bu garovni 
sotishda vujudga keladigan kurs tavakkalchiligi bilan bog·liq. chunki 
qimmatli qog'ozlarning bozor narxi kredit shartnomasi tuzilgan paytdagi 
darajaga harnda nominal qiymatga nisbatan pasayishi mwnkin. 

Shuning uchun lombard kredit berish haqidagi qaror qabul qilishda 
bank qarz oluvchining moliyaviy ahvolini harnda kreditga layoqatligini 
o'rganish bilan birga ta'minlashga qabul qilinadigan qimmatli 
qog'ozlarning bozor nanci bedit shartnomasi tuzilgan paytdagi darajaga 
harnda nominal qiymatiga nisbatan pasayishl murnkin. 

Kredit olish uchun bankda har bir kredit bo'yicha alohida kredit 
hisobvarag'i ochiladi. Mijoz kredit olish uchun bankga belgilangan 
tartibda ariza va boshqa hujjatlar paketini rasmiylashtirilib topshiradi. 
Kredit komissiyasining qaroriga ko'ra, kredit berish lozim deb topilsa 
bank va kredit oluvchi o'rtasida kredit shartnomasi tuziladi. Kredit 
shartnomasida kreditning nima maqsadda olinishi. muddati, summasi, 
qaytariJish tartibi, kredit uchun to'lovlar, tomonlaming majburiyatlari, 
javobgarJigi va boshqa shartlar kO'rsatiladi. 

Kredit bo'linnning farmoyishiga ko'ra. hisob operatsion bo'limida 
kredit oluvchl mijozning mulkchilik shakliga kO'ra, kredit hisobvarag'i 
ochiladi. Bu hisobvaraqda bank tomonidan mijozlarga berilgan 
kreditlarning hisobi yuritiladi. Hisobvaraqning debetida berilgan 
kreditlarning summasi, kreditida esa qarzdorlar tomonidan qaytarilgan 
kreditlarning summasi aks ettiriladi. Bu hisobvaraq bO'yicha analitik 
hisob har bir 41arzdor va lrreditlaming turiari bo'yicha alohida shaxsiy 
hisobvaraqlarda olib boriladi. 
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Kredit lulobvarlltfi ochilpndan 90'ns, kreditninS berilishi va 
qaytllrililhi bo'yicha operatsiyaiarini amalga o,hirish mumkin, Kredit 
berilalhi krecht komissiyuinina farmoyilhi uosida amaIga oshiriladi va 
kredit bo'Jimi "odimi hi.ob operatsiya bo'limiga mijozg. kredit berish 
to',,'risldogi rarmoYI~hlOl mo'!ullJrochilargo berodilar Ma'sulljrochilar 
fllllJ'lOYlshdo kO'rsalllgM rekviljt\ar lISosida bedit berish bo'yicha 
bu!(gaitenya o'tkazmoJarinj bojaradilar Kredit hisobvaraqlarini 
muddatli, muddatl O'lgM. qayta lr.o'rilayotgMdagilari bo'yicha aiohida 
yuritiladl 

Kredit IUmlTUlllJ bonk miJol.inlOg Ir.redit ob'ektlari \8 rnaqsadidan 
kelib chiqlb. mol yetku.ib beruvchilar bilM tU1.J1gan !hartnomalar 
qiymatini pul o'tkllmh orqali amall' oshiradJlor, Agar bmk mijoziga 
kredil berilgMdo bUllgalteriya hisobid. quyidngJ yozuv bilon 
ral,miy luhtlrilodJ 

Dt IIIJOO-I ~:500 -))Kreditningturlan)) bo'yicha hisobvaraqlar. 
Kt 10]01- (lMarku.iy bonkdlllli vakilhk hisobvorag'i-Nostro" yoki 
Kt If.! OJ-Bosh bonk/filliallaridon filiallar \ a banklararo hlsob-

kiloblar bO'Ylcho ohnodlgon mablag'lar" hl!lobvorog'l 
Kredil olu\'chl va bonk o'rtll5ido tU1,ilgan kredit shartnomasil' 

binoan. l.redltni qD\ lorish muddatlari belgllonib. qaytarish muddoti 
tualliondan ,o'ng kreditni qaytarish bO'yicha quyidagi buxgalleriya 
YO/,uvlnn runalgD lIshlrilDdJ 

Dt 20200 ((Talob qilib olinguncho soqlanadigan depozitlari" 
hi,ob\'8rag'l. 

Kt 111J()O-15~()O hisobvaraqlar, 
Bu buxgwteriyo YO/,uvlari agar mijozrung talab qilib olinguncha 

saqlonadigon depol.Il hisobvarag'ida beduni qaytansh uchun yetarli put 
moblq'lari bo'igon holdo bajariladi Agar qarzdorning hisobvorag'ida 
kreditOl qoytorish lIchun moblag'i yo'q bo'igan taqd.irda. lr..reditning 
!lummnSI 121 ()~ - 1120~ - (I muddoti o'tgon kreditlar" hi!lobvarag'iga 
(qisqo muddotli kreditlar uchun) o'tkaliladi, U buxgoJteriya hisobido 
quyidqlcha ra.'1ml) IDlIhtiriladi 

Dt 121\1~ - 1.12()~ - II ,muddoti o'tgon kreditlar" hisobvoraqlar. 
Kt 12100 - 15~O() hisobvaroqlar (qisqo muddotli kreditlar uchun), 
QaytarlSh muddoli kelBllnda to'ionmagan \'0 to'lanish kunidon 90 

"'un o'taandM so'na hun qaytib kelmogon kreditlar 12109-13101} -
1(" .qisqo muddatli shartlari qaytl1 ko'rib chiqiladigoll kreditlar>~ 
hllobvarog'igo o'lk&7jlodi va mijoz hisobvarag'igl1 put kelib tushgandan 
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so'ng kreditni qaytarish bO)-lcha tegJshh buxgaHenya yozu\lan arnalga 
oshiriladi. 

Kreditlaming qaytishi ma'lum tavakkalchilikm talab qiladi_ Shu 
sababli banklarda kreditlar bo'yicha zararlami qoplash za'\irasi tashkil 
etiladi. Kreditlar bo'yicha zararlami qoplash zaxirasining hisobini olib 
borish uchun har bir krecht turi bo'yicha alohida, ya'ni 12199-15599 
hisobvaraqlari ochiladi_ Har bir kredit turi bo"yicha shartnomada 
kelishilgan miqdorda foiz stavkalari asosida bank foydasiga foizli 
daromadlar undiriladi_ 

Hozirgi Kunda kreditlar uchun foizlar Markazjy bank Lomonidan 
tasdiqlangan nizom asosida hisoblab boriladi_ Bank kredit sumrnasidan 
bank mablag'laridan foizlami belgilaydi va foizlar bo)icha summalar 
quyidagi formula asosida hisoblab chiqariladi. 

Bank rnijozlariga berilgan kreditlar bo"yicha foizlar hisoblanganda. 
lekin hali undirilmagan holda buxgalteriya hisobida quyidagicha yozu\' 
yozib qO'yiladi: 

Dt 16309 - HKreditlar bO,)-icha hisoblangan fOlzlar" hisob\arag'i, 
Kt 41401 44501 H_._. oo ._berilgan kredillar bo"yicha foizli 

daromadlan) hisobvaraqlari_ 
Undirilganda esa. 
Dt 20200 - ((Mijozlaming talab qilib olinguncha saqlanadigan 

depozitlar» hisobvarag"i, 
Kt 16309 - HKreditlar bo'}'icha bisoblangan fOllJar» hisob,,·arag'i. 
Shunday qilib, banklarda berilgan va olinayoLgan kredit 

operalsiyalarining buxgaltenya hisobini yuritish qonuniy va me'yoriy 
hujjatlargll asosan, shuningdek, bank tomonidan ishlab chiqilgan kredit 
siyosatida belgilangan shartlar bo'yicha arnalga oslurish maqsadga 
muvofiq deb hisoblaymiz_ 

8.5. Markaziy bank tomooidan tijorat banldarioi kndidasb 
tartibi va ulanai hisobga olish 

Tijorat banklarini qayta moliyalash uchun kreditni berishni 
Madaziy bank tomonidan arnalga oshiriladi_ Bu operatsiya O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy banki boshqaruvi tomonidan tasdiqlangan 
Nizomga asosan arnalga oshiriladi_ 

Mazkur Nizom O'zbekiston Respublikasining ((O'zbekiston 
Respublikasi .Markaziy banki to'g'risida»gi Qonuni, O'zbekiston 
Respublikasi Vazirlar Maqkarnasining 1994-yil 3-maydagi 234-sonli 
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qaroriga muvofiq ishlab chiqilgan va O'zbekiston Respublikasi Valuta 
birjasi huzwidagi kredit rusurslari kimoshdi savdolari orqali tijorat 
banklarini qayta moliyalash uchun kreditlar berish tartibini belgilaydi. 
Bu jarayon Markaziy bankning pul-kredit vositalaridan biri bo'lib 
hisoblanadi. 

Qayta moliyalash - Markaziy bank tomonidan amalga oshiriladigan 
pul kredit siyosati vositalaridan biri bo'lib, u ikkinchi daraja 
banklarining Iikvidlik holatini qo'llab-quvvatlash UChWl yo'naltiriladi. 

Markaziy bank"lling qayta moliyalashtirish operatsiyasi quyidagi 
usullarda olib bori Ii shi mumkin: Banklaming ixtiyoridagi veksellami 
hisobga olish yo'li bilan kreditlash: tijorat banklari ixtiyoridagi qimrnatli 
qog'ozlami garov olish yo'li bilan kreditlar berish. ya'ni lombard 
krediti; to'g'ridan-lo'g'ri kredit berish usuli. 

Qayta moliyalash kreditlarini berayotganda Markaziy bank 
banklarning kredit potensialining joriy holatyni doimiy kuzatib turadi. 
Buning uchun u joriy monitoringlar o'tkazadi, ular vakillik 
hisobvaraqlarini tahlil qiladi va asosan o'zi kreditlarni joylashtirish va. 
jalb etish uchun qatnashadigan banklararo kredit bozori - O'zbekiston 
Respublikas\ Valuta birjasi huzuridagi kredit resurslari kimoshdi 
savdosini kuzatib boradi. 

Banklarning likvid holatini saqlashga YO'naltiriladigan, ulami qayta 
moliyalash uchun beriladigan kreditlar miqdori. shuningdek, qayta 
moliyalash stavkasi. Markaziy bank tomonidan pul-kredit siyosatining 
joriy vaqtdagi aniq vazifalariga muvofiq. hamda pul-kredit siyosatining 
asosiy yo'nalishlarini hisobga olgan holda belgilanadl. Bunda qayta 
moliyalash stavkasi inflyatsiya darajasidan kelib chiqqan holda 
o'zgartirilishi murnkin. 

Markaziy bank yuqorida aytilgan qonunga muvofiq. tijorat 
banklariga milliy valutada lombard kreditni berishi murnkin. Lombard 
kredit qayta moliyalash shakllaridan biri bo'lib. ushbu kredit Davlat 
qisqa muddatli obligatsiyalarini garovga qo'yish yo'li orqali beriladi. 
Lombard kreditimng berilishi amaldagi Nizomga asosan amalga. 
oshiriladi 

Qayta moliyaIash kreditlari 41-sonli tartibiga muvofiq 
joylashtiriladi. Keyinchalik qayta moliyalash kreditIari O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy bankining maxsus ko'rsalmalari bo'yicha ularda 
belgilangan shartlar asosida Markaziy bank hududiy Bosh boshqarmalan 
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rasmiylashtiriladi. 
Kredit shartnomasida quyidagilar ko':z.da tutiladi: tomonlar nomi; 

ularning o·zaro majburiyatlari va iqtisodiy ma'suliyati: kredit rnuddati 
va miqdori; aniq maqsad ko'zlanganligi; hedit berish va qaytarish 
tartibi; foiz stavkasi va uni o'zgartirish shartlari; ta'minlash shakllari; 
jarima solish va tomonlar shartlashuvining boshqa jihatlari. Markaziy 
bank tornonidan tijorat banklariga kredil berishda Markaziy bank 
tomonidan o'rnatilgan iqtisodiy me'yorlarga m~buriy zaxira talablariga 
rioya qilish e'tiborga olinadi. 

Ayrim hollarda Banldaming vakillik hisobvaraqlarida rnablag'lar 
wnuman bo'lmagan yoki yetar1i bo'lmagan holatlarda kechiktirib 
bo'lmaydigan to'lovlami arnalga oshrish UChWl tijoral bank.iga. iStiSDO 
tariqasida majburiy to'lovlarni arnalga oshirish UChlID O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy bankining ruxsati bllan Wling hududiy Bosh 
boshqarmasi rahbari taqdirnnomasi bo'yicha bank Iikvidligini qo'llab­
quvvatlash UchWl kredil berilishi mumkin. 

Bu kredilni olish huquqiga O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
bankining iqtisodIy me'yorlariga rioya etadigan, zaxira, majbuny zaxira 
shartlarini to'liq b~aradigan, tijor81 banklariga beriladigan ya'ni kreditni 
qaytmaslik xatari yo'q va u muddatida foizi bilan to'liq qaytishi 
la'mmlangan holda beriladi. -Kredit 7 ish kWli muddati bilan UJorat banki 
tomonidan kredit resurslarini tartibga solish fondiga o'tkaziladigan 
mablag'laming 30 % miqdorida benladi. 

Kreditning O'z vaqtida. to'liq qaytmaslik hollari yuz berganda yoki 
kredit shartlari buzilgan hollarda Markaziy bank tijoral bankiga nisbatan 
kredit shartnomasida kO'rsatib o'tilgan choral ami qo'llash huquqlga ega 
Agar heditning - qaytmaslik hollari yuz bersa Markaziy bank garov 
mol-mulk.ini talab qilib olishga haqli. Ushbu kredit bo'yicha foiz 
stavkasi Markaziy bank arnaldagi qayta moliyalash stavkasida 1,3 
barovarga ortiq miqdorda belgilanadi. 

Tijorat bankida Markaziy bank tomonidan unga iJgari berilgan 
ushbu kreditlar bO'Ylcha muddati o'tgan qarzdorlik vujudga kelgan 
hollarda. quyidagi ta'sir choralari qo'llaniladi: belgilangan foiz stavkasi 
2 baravar oshiriladi; ((O'zbek.iston Respublikasining Markaziy banki 
to'g'risid8)gi qonunning 59-moddasiga binoan muddau o'tgan qarz 
bosh bank hisobvarag'idan undirib olinadi. 
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Agar bosh bank hisobvarag'ida qarzlami qoplaydigan miqdorda 
mablag'lar bo"lmasa, ushbu qarz to'la qaytarilmaguncha bank vakillik 
hisobvarag'i bo'yicha operatsiyalar to'xtatiladi. • 

Muddatidan oldin bo'shagan qayta moliyalash kredidarini o"z 
vaqtida qaytarmaganlik uchun tijorat banklariga nisbatan Markaziy bank 
kredit qaytarilmagan hollarda Markaziy bank garovga qo'yilgan mulkru 
sotish yoki kafolat xati bo'yicha talabnorna qo"yish orqali qarz 
summasini undirib olish huquqiga ega. 

Qayta moliyalash kreditlarini belgilangan muddat ichida 
qaytarilishni ta"minlamagan tijorat banklariga nisbatan I 997-yil 25-
yanvardagi 74-sonli yo'riqnomaning 6-bandiga va unga kiritilmagan 
1998-yil 27-iyundagi 406-sonli qo'shimchaning I-bandida ko"rsatilgan 
ta'sir choralari qo'llaniladi. 

Banklar tomonidan aniq maqsadli kredit resurslaridan 
belgilangandan tashqari maqsadlarda foydalanishiga yo"1 qo"ilgan 
hollarda Ushbu kredidar muddatidan oldin qaytarib olinadi. 

Qayta moliyalash kreditlari bo'yicha mBIja darajasi Markaziy bank 
tomonidJll belgilanadi. Markaziy bank tomonidan tijorat banklariga 
berilgan qayta moliyalash kreditlarini hisobini yuritish bo"yicha 
operatsiyalar bnJansdagi 12101- ((Boshqa banklarga berilgan qisqa 
muddatli kredidso) va 12602 -»O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
bankidan olingan qisqa muddadi kreditlso) hisobvarag"ida aks ettiriladi. 

Muddati kechiktirilgan qayta moliyalash kreditlari hisobi 12109-
«Boshqa banklarga berilgan muddati kechiktirilgan qisqa muddatli 
kreditlso) hisobvarag"ida hisobga olinadi. Muddati o'tgan qayta 
moliyalash kreditlari hisobi 12105- «Boshqa banklarga berilgan muddati 
o'tgan qisqa muddatli kreditlso) hisobvarag'ida aks ettiriladi. 

Agar kredit bergan bankda: 
Dt 1210 I-«Boshqa banldarga berilgan qisqa muddatli kredidso) 
Kl Tijorat banki vakillik hisobvarag'i yoki 
Kt 21602-»0" zbekiston Respublikasi Markaziy bankidan olIngan 

qisqa muddatli kreditlso) hisobvarag'ida hisobga olinadi. 
Kredit olgan bankda esa. 
Dt Tijarat banki vakillik hisob\"arag'i yoki 21602-»0'zbekiston 

Respublikasi Markaziy bankidan olingan qisqa muddadi kredltlar» 
hisobvarag'i, 



Kt 21602 - 21606 - «O'zbekiston Respublikasi Marl;az.iy bankidan 
(boshqa banklardan) olingan qisqa muddatli kredltlar» hisobvarag"ida 
hisobga olinadi. 

Balans hisoboti tuzish yoki hisob-kttob sanasida: kredit bergan 
bo'lsa. ohsh uchun hisoblangan foizlar summasi; 

Ot 16309 (tijorat banki) yoki 16305 «Markaziy bank) (.Ohsh uchun 
hisoblangan foizlar summasi'), 

Kt 41601 «Boshqa banklarga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
bo'yicha foiz daromadlari» hisobvarag·i. 

Kredit olg8O bankda, to"lash uchun hisoblangan foizlar swrunasi; 
Ot 53101 53106 ltijorat ban.lo.:i) yoki 52002 «Markaziy ban.lo.:) 

«Markazjy bankdan olingan qisqa muddatli kreditlar bo 'yicha foizli 
xarajatlaf) hisobvarag'i, 

Kt 22410 «Olingan kredJtlar bo"yicha hisoblangan foizlan) 
hisobvarag'i. 

To'lash muddati yetib kelganda va tijorat banki vakillik 
hisob\"arag'ida yetarli mablag'lar mavjud bo"lg8Oda quyidagi 
buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi: 

a) Kredit uchun to"lov summasi; 
Dt 21606 (tijorat banki) yoki 22114 (Markaziy bank) «Markaziy 

ban.lo.:dan (boshqa banklardan).olingan qisqa muddatli kreditlaf), 
Kt 10301 -»Tijorat banki vakillik hisobvarag'i (o'ziniki»). 
b) To'lash uchun hisoblangan foizlar swnmasi: 
Dt 22410 «Olingan kreditlar bo"yicha hisob1angan foizJaf), 
Kt 1030l-«Tijorat banki vakilliL:: hisobvarag'i (o'ziniki»). 
Tijorat banki vakillik hisobvarag'ida pul mablag'lari bo'lmagan 

yoki yetarli bo'lmagan va kredit belgil80gan muddatda to"lanmagan 
hollarda quyidagi bU'l:galteriya yozuvi amaIga oshiri1adi: kredJt bergan 
bankda: Muddati o·tgan hedit to'lov swrunasiga; 

Ot 12105- «Boshqa banklarga berilgan muddati o'tg8O kredidao), 
Kt 12101- «Boshqa banklarga berilgan qtsqa muddatli kredidao) 

hisobvarag"I. 
Kredit olgan bankda muddati o'tgan kredit summasi balansdagi 

21602-21606 - «Markaziy bankdan (boshqa banklardan) olingan qisqa 
muddadi kredidao) hisobvarag'ida hisobga olinadi. 

Muddatida to'lanmagan qarzlar summasidagi kredit resurslari 
kreditorga qay.,tarilayotganda quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan 
rasmiylashtiriladi: kredit olgan bankda: 
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Dt 21602-21606- (tijorat banki) yoki 22114 -(Markaziy bank) 
((Markaziy bankdan (boshqa banklardan) olingan qisqa muddatli 
kreditlan), 

Kt- ((Tijorat banki vakillik hisobvarag'i (o'ziniki) hisobvarag'i. 
Kredit bergan bankda: 
Dt- «Tijorat banki vakillik hisobvarag'i». 
Kt 12105- ((Boshqa banklarga berilgan muddati o'tgan kreditlan~ 

hisobvaraqlarida hisobga olinadi. 
Muddatidan oldin bo'shagan qayta moliyalash kreditIarini o·z 

vaqtida qaytarmaganlik uchun tijorat banklariga nisbatan Markaziy bank 
kredit shartnomasida ko'zda tutilgan choralar qo'llashga haqli. 

Qayta moliyalash kreditlari qaytarilmagan hollarda. Markaziy bank 
garovga qo'yilgan mulkni solish yoki kafolal xali bo'yicha taIabnoma 
qo'yish orqali qarz summasini undirib olish huquqiga ega. Banklar 
tomonidan aniq maqsadli kredit resurslaridan belgilangandan tashqari 
maqsadlarda foydalanishiga yo'l qo'yilgan hollarda. ushbu kreditIar 
muddatidan oldin qaytarib olinadi. Ta'sir choralari Markaziy bank 
hududiy Rosh boshqarmasi va tijorat banki o'rtasida tuziladigan !credit 
shartnomalarida aks ettiriIishi shart. 

8.6. Faktorinl operatsiyalarininl mazmunl va ulami 
rasmiylashtirish 

Faltoring - xo'jalik yurituvchi subyektJar - yetkazib beruvchilarni 
moIiyaiashga doir bank xizmatIarining bir turi bo'lib bunda. ular bank -
moliyaviy obyektga yetkazib berilgan tovarlar, bajarilgan ishlar yolO 
ko'rsatilgan xizmatlar uchun to'lovchilar tomonidan akseptJangan, lekin 
to'lov taIabnomaiari bO'yicha hali to'lanmagan to'lovni regress 
huquqisiz oIish huquqini berishdir. 

Banklar faktoring operatsiyalanni ularning taIab qilib olingungacha 
saqlanadigan depozitlar Iusobvaraqlari joylashgan bankdagi mijozlar 
bilan shartnoma asosida amalga oshiradilar \'a ularning buxgalteria 
hisobi amaIdagi me'yoriy hujjatlar bilan tartibga solinadi l2 

Faktoring xlZmatlanru kO'rsallsh asosida to'lovchi tomonidan 
moliya agenuga pul taIabini bajansh muddatIari 90 kundan oshmasligi 
kerak. Banklar to'lovchilardan qarzni undirish bO'yicha ushbu muddatda 
to'lanmagan majburiyatlariga doir choralarni qonun.larda belgilangan 
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tartibda amalga oshiradilar. Faktoring operatsiyasini o'tkazishda bank 
pul mablag'larini ularning haqini to'lash huquqi faktoring shartnomasida 
ko'rsatilgan summada bankka taqdim eliladigan lo'iov talabnomalari 
bO'yicha mijomtng tatab qilib olingungaeha saqlanadigan depozit 
hisobvarag'iga o'tk.azadi. 

Bank tomonidan o'tkazilgan swnma bllan shartnoma bO'yieha 
lo'iov talabnomasi summasi o'rtasidagi farq bllan diskontiru tashkil 
etadi. Bunda bank tomonidan to'lovchida muddati o'tgan kreditorlik 
qarzining YO'qligi e'tiborga olimb, faktoring xizmatlarini amatga 
oshirishlari mumktn. 

Faktoring shartnomasini rasmiylashtirish Jar8)omda mijoz 
shartnoma tuzilgunga qadar bankka quyidagi hujjatlalnl taqdim etadi: 
belgilangan tartibda rasrruylashtirilgan va to'lovchi lomonidan 
imzolangan oldi-soldi lshlarni bajarish va xmnatIar ko'rsatish 
shartnomasini moddiy boylildar berilgani, ishlar bajarilgani va xizmatlar 
ko'rsatilganini tasdiqlaydigan hujjatlar; to'lovchi lomonidan boshqa 
banklarda ochilgan hisobvaraqlar rO'y:xati: lo'lo"'chimng moliyaviy 
holatini belgilash uchun 7.acur hujjatlar. 

Bwning mljoz bilan fakloring xizmati kO'rsatishga doir 
shartnomasida quyidagilar ko'rsatiladi: ularga nisbatan pul tatabining 
berilishi amalga oshirilayolgan xaridorlar; berilayolgan talablaming 
umumiy surnmasi; diskon"t surnmasi, shartnomaning amal qilish 
muddali; tarallar lomonidan shartnoma shartlari bULilgani uchun 
da'volami bayon elish muddatlari: shartnoma shartJari bUZllgani uchun 
taraflarning ma'suIiyatl; shartnomani bekor qiIish shartlari; qonun 
hujjatlarida nazarda Lutilgan boshqa shartlar 

Fakloring xi7rnatIarim kO'rsatish shartnomasini tuzish chog'ida 
mijoz va bank moliyaviy agenti lo'lovchini ushbu bitim tog'risida 
yozma ravishda xabardor qilishi kerak. To'lovni arnalga oshirish uchun 
to'lovchining tatab qilib olgungacha saqlanadigan depozit 
hisobvarag'ida mablag'lar yetishmagan taqdirda to'lovchining banki 
bank moliyaviy agentga to'lov topshiriqnomasining 2-son kartotekaga 
qabul qilganligini ma'ium etadi. 

8.7. Baoldarda faktorinl operatsiyalarininl blDlaiteriy bilobi 

Faktoring operatsiyalari bo'yicha to'lov hujjatIari hisobini yuritish 
uchun bank tomonidan kutilmagan holatlar hisobvaraqlarida 90966-
«Xarid qilingan debitorlilr.:: qarzlari - fakloring)) shaxsiy hisobvaraqlari 
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ochiladi. Ushbu hisobvaraq debeti bo'yicha xarid qilingan debitoriik 
qarzlaming to'Jiq smnmasi aks ettiriladi, krediti bo'yicha esa 
to'lovchilar to'liq sO'ndirgan, '(arid qilingan debitoriik q3rzlari hisobdan 
chiqariladi va quyidagicha buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi' 

Dt 90966- «Sotib olingan debitorlik qarzlari - Faktonng». 
Kt 96331- «Sotib olingan debitorlik qarzlari-FaJ.."1oring bO'yicha 

kontr-hisob"araq» . 
Taraflar tomonidan faktoring pul talabini berish tog' 'risidagi 

shartnoma irnzolangandan keyin bank moliyaviy agent mablag'lami 
mijozning Ialab qilib olingungacha saqlanadigan depozit hisobvarag'iga 
diskont summasini chegirgan holda o·tkazishni amalga oshiradi va 
quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan rasmiylashtiriladi: 

Dt 11101- «Sotib olingan debiloriik qarzlari -Faktoring» 
hisobvarag'i, 

Kt 20208- «Talab qilib olingungacha saqlanadigan depozitlw) va 
Kt 11195- «Sotib olingan debitorlik qarzlari -Faktoring - bO'yicha 

diskont» hisobvaraqlar. 
Mabbg'lami mijozning talab qilib olingungacha saqlanadigan 

depozit hisobvarag'lga o'tkazishni bank m'emorial orderlar bilan amalga 
oshiradi va ular ikki nusxada rasmiylashtiriladi Birinchi nusxa 
hisob"araqlar bO'yicha buxgalteriya opemtsiyalari amalga 
oshirilganidan keyin bankning kunlik huiiatlariga joylashtiriladi. 
Ikkinchi nusxasi belgilangan tartibda mijozga yuboriladi. Faktoring 
muddati tugaganidan sO'ng to'lovchi xaridordan kelib tushgan summaga 
quyidagi buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi 

Dt 20200-«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlan. 
to'lovchining hisobvarag'i. 

Kt 11101 -»Solib olingan debitorlik q817.1ari -Faktoring» 
hisob\"araq. 

Diskont summasi debitorlik qarz bO'yicha lo'lovchidan mablag'lar 
kelib tushganidan so'ng, bank daromadiga o·tkaziladi. 

Dt 11195-«Sotib olingan debitorlik qarzlari -Faktoring - bO'yicha 
diskont» hisobvarag·. 

Kt 45217- «Sotib olingan debilorlik qarzlari bo'yicha daromadlar -
Faktoring» hisobvarag'i va bir vaqtning o'zida to'lov hujjatlari 
balansdan lashqari hisobvaraqdan chiqariladi 

Dt 96331- «Sotib olingan debitorlik qarzlari-Fakloring bO'yicha 
kontr-hi sob\" arag '. 



Kt 90966- (Sotib olingan debitorlik qarzlari Faktoring-
hisobvaraq. 

Fal.'1oring operatsiyalariga xos bo'igan yuqori darajadagi xa1ar 
munosabati bilan banklar har oyda tijorat banklari tomonidan aktivlar 
sifatini tasniflash, u1arga doir ehtimoliy talafotlarni qoplash uchwt 
barpo etiladigan za'\.iralarni shakllantirish va ishlatish tartibiga muvofiq 
faktonng operatsiyalari sifatini tasniflab boradilar. 

Za.xiralar tashkil etilganda, 
Dt 56814- <lSotib olingan debitorlik qar7Jari -Faktoring bo'yicha 

ko'rilishi mumkin bo'igan zararlarni baholash» hisobvarag'i, 
Kt 1119Y- «Sotib olingan debitorliL. qar7Jari-Faktoring-bo'yicba 

kO'rilishi mumk.in bo'lgan lNarlarni qoplash za'\.irasi» hisob"aragi. 
Agar za..~ira summasi hIS obi dan debltorhk qarzi qoplansa. 
Dt 11199- «Sotib o\ingan debitorlik qarzlari-Faktoring-bo'yicha 

ko'rilishi mumlin bo'lgan zararIarni qoplash zaxirasi» hisobvaragi, 
Kt 11101- «Sotib olingan debitorlik qarzJari -Faktoring» 

hisobvarag'i. 

8.S. Lizin& operat!iyaiariniD& mazmuni va ularni 
rasmiylasbtirisb 

Tijorat banklari tomon'i<ian lredit operatsi~ alan bilan bir qatorda 
\iring operatsiyalari harn arnalga oshirilib. bunday operatsiyalar 
moliya\'iy Iizingni o'tkaztsh tartibi tog'risidagi nizomPga muvofiq 
tartibga solinadi. 

LiLing - ijara munosabatlarining alohida turi bO'lib, bunda bir taraf 
Oizing beruvchi) illinchi taraf (lizing olu\chi) topshirig'iga ko'ra. 
uchinchi taraf (sotuvchi)dan mol-mulk (\izing obyekti)ni \izing 
shartnomasida belgilangan, keyinchalik lizing obyektinmg lizing olm'chi 
mulkiga o'tishi shartlarida uni lizing olu..-chining egalik qilishi \'a 
foydalanishi ucbun sotib oladi Bankning lredit resurslari Iizing 
bo'yicha operatsiyalarni amalga oshirish manbai hisoblanadi. Liring 
subyekti bO'lib, quyidagilar hlsoblanadJ: Iizing beru\'chi, Iizing olu\'chi 
harnda sotuvchi. 

Mijoz bilan bank o'rtasida arnalga oshirilayotgan liring 
operatsiyalari quyidagi talablardan biriga javob berishi lozim: lizing 
shartnomasi muddati tugaganidan keyin Iiring obyekti Iizing oluvchi . 
" f'16aH;nJtt Pc0cny6.-.<~. ro_ .. 0 ...... -)'n<II:HD ...... ~_. 
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mulkiga o'tishi; shartnoma muddati lizing obyekti xinnat qiliah 
muddatining 80 % dan ortig'ini yoki Iizing obyektining qoldiq qiymati 
linng shartnomasi tugll8ach, uning birlamchi qiymatilling 20 % dan 
kamini IaShldl etishi; li7.ing oluvchi linng obyektini helgilonsan narxda 
yoki liring shartnomasi muddati tugD8anidon keyin belgilangan narxds 
butunlay sotib olish huquqigs ega bo'lishi; Iil.ing shartnomasi davrida 
to'lovloming wnunllY summll5i lizmg obyekti qiymatim"8 90 D/" dan 
ortig'ini IaShkil etishi 101.im. 

li1.ing shartnomasi munosabali bilan sarflongan mablag'hvning 
qaytanlishi kafolati sifalida Iizing beruvchi garov lanqasida bo'lsB ham 
Iizing oluvchidan bank kafolati yoki uchinchi shaxs kafilligl tn'minolinl 
taqdim etishm talab qilishi mumkin. 

Lil.mg shartnomasini rasmiylashlirish .Iarayoni quyidagl 
bosqichlarga bo'linadi: bank lomonid:m li1.ingga ar170 qobul qilinishi va 
li1.ing oluvchi bilan mw.okarolar olib borish; li1.ing oluvchining to'iov 
qobilyati va uning IOYlhasining sarnaradorligl log'risida xulosa 
chiqonsh; lizing shartnomaslnl tan orlash va tUl.ish~ lil.ing beruvchi 
bank tomonidan uskunolar yctkozlb berilishi uchun sOluvchigD 
buyurtma-naryad jO'natish; lil.ing o~ektini sotib olish-sotish 
to'g'risidagl shartnornani imzolash; lizing uskunalarini foydaJanishlia 
qabul qilib otishni amalga oshirish; tiling oluvchi va sug'urta 
kompaniyasi o'rtasida liling obycktini sug'urlolash IO'i:frisidll81 
shartnomani inv.olashni taJab qiladi 

Li/Jng bo'yicho mahlag' oluvchilar bankko to'iov qobllyau va O'l. 

loyihaslnlng samaradorligi 10g'risidll8i XUIOSD tayyorlanishi uchun 
bo'lg'll~i lizing oluvchi \"a lil.ing obektini 0'1 cgoligi va foydolanishiga 
olishni xohlagan sha.xslar quyidagilomi laqdim ctishlari lozim: oxirg' 
hisobol sanaslga buxgoltenya bolansL 0'1. moliyaviy - ishlab chiqarish 
imkoniyatJarining lahlili, hzingning bulun muddati uchun pulning kelib 
lushishi prognOi'i ko'rsalilgan bimes reja. 

Li/ing shartnomasi IUl.ilganidan sO'ng li1.ing beruvchi !lolu\'chigD 
uskunalarm yetk3lib berishi uchun ishlarlllng bajarihshi shan­
!lharoitlarini belgilab beru\"chl lexnik lopshiriqlar va bO!lhqa hujjDtlar 
1100'a qilingan buyurtma naryadni jo'noladi. Lizing beruvchi va sotuvchl 
o'rtasida lizing a. .. hyosmi solib olish - sotish shartnomasi IUl.iladi, Lizing 
obyekli soluvchl51ga to'iov lizing beru\'chl lomonidan qonunchilikka 
binoan, solib olish - soush shartnomasiga muvofiq shul vo muddlltlarda 
amaIga oshiriladi. 



8.9. Banldanla lizinl operaniyalariniol buxgalteriya hisobi 

Lizing bitimi lizing obyektini foydalnnishga qabul qilish 
bayonnomasi imzolanib. mullla egalik huquqi lizing beruvchiga 
o'tganidan so'ng arnalga oshirilgan hisoblanadi. Foydalanishga qabul 
qllish dalolatnomasi lizing oluvehi tomonidan rasmiylashtiriladi, 
kelishuvda qatnashayotgan bareha tomonlar: \izing beruvchi. \izing 
oluvehi hamda sotuvchi tomonidan imzolanadi. Lizing shartnomasiga 
binoan. \izing oluvchi lizing obyektiga butwl \izing muddati davomida 
egalik qilish \;a foydalanish huquqini oladi. 

Lizing shartnomasining muddati tugaganidan so'ng lizing oby ekti , 
agar shartnomada boshqa narsagn kelishib olingan bo'lmasa, bankka bu 
mol-mullming qoldiq qiymati to'langanidan soOng lizing olu\'chining 
mulklga o·tadi. Lizing to'lo\'larining summasi amortizatsiya ajratmalari, 
\izing stavkasi (~redit foin). ~omission to'lovlar va ko'rsatilgan 
qo'shimcha xizmatlar uchun haqdan tashkil topadi. Lizing to'iovi 
tarkibiga liring shartnomasi shartlariga muvofiq lizing beruvchi 
tomonidan sug'urta obe~ti uehun to'langan sug'urta to'lovlari ham 
kiritilishi mumlin. Lizing stavkasi kredit uchun foiz to'lovi hisob-kitobi 
knbi aniqlanadi. 

Lizing to'lovlari lizing olu\chi tomonidan jad\ al nsosida to·lanadi. 
Jad\'al taraflar kelushivi bilan tuzilib. IiLing shartnomasming ajralmas 
qismi hisoblanadi. Lizing to'iovi liring pul o'tkazish ~'o'li bilan amalga 
oshirilganda hzing olu\'chi lizing to'lovini amortizatsiya ajratmalari, 
foizlar. komission va qo'shimeha to'lovlar alohida ajratib kO'rsatish 
bilan aniqlashtirib berilishi shart. Lizing to'IO\'i kelib tushgandan so'ng 
ajratib ko'rsatilgan alohida to'lovlar bo'yicha bank tomonidan tegishli 
bu.xgalteriya o'tkannalari arnalga oshiriladi: lizmg uchun foizlar, 
komission va boshqa to'lovlar tijorat banllari buxgalteriya hisobi 
hisobvaraqlar rejasiga muvofiq bank daromadiga yoz.iladi. 

Liring shartnomasi bO'yieha mol yetkazib beruvchiga mablag'larni 
o'tlazganda: 

Dt 15600- «Lizing (moliyaviy ijara) tegishli hi sobvarag , , 
Kt 20200- ((Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlao, 

hisobvorag'i. 
Liring bo'yicha foiz stavkasi hisoblanganda esa: 
Dt 16323 ... «Lizing bo'yicha hisoblangan foizlar (moliviy ijara) 

hisobvarag'i. 
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Kl 4S 100- «Lizing (moliyaviy ijara) bo'yicha foil.li daromadlan, 
tegishli hisobvarq'i. 

Agar. mijol (li7ing oluvchi)dan li7.ing lo'iovi kelib tushgandn, 
Dt 20200-«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depo7.itlar>1 

hisobvarag'i, 
KI 15600- «Liling (moliyaviy IJarll) tegishli hisobvaraqlari, 
KI 16323- «LI7.ing bo'yicha hisoblangan foi/Jar (mohviy ijara). 
KI 4S 100- «Liling (moliyaviy ijarll) bo'yicha foilli daromadlar» 

lcgishli hisobvaraqlar. 
Agar. Ii/.ing lo'lovlari vaqtida lo'lanmasa 4S 117- «Muddau o'igan 

liljng bO'Ylcha fOI7.1i daromadlllnl hisobvarag'iga o'tknzdidi va mabll18' 
kclib tushishi nlltijasida undirilishi kulib tunladi. 

Qllqa xulol"ar 

Kredit. li7.ing va faktoring operlltslyalarinang hisobi - bu bankning 
bo'sh lurgan kredil resurslarini daromad keltiruvchi manbaalargll 
vaqtinchalik lllvakkalchilik asosidll yo'nallinshlari lushlDliladi. BlDldll, 
ushbu operetslyalardan ko'rilishi 10Tim ,bo'igan 7.arar (xarajlll) lar 
bO'yicha ehtimoliy yo'qolishlar bo'yicha 7.ax.iralar Iashkil qilish 
/.aruriyatini vujudga keltmshidi. 

Nazora' "a muhokama urhun savoUar: 

I Kredit1ash tlllTloyillllrini sanllb bering7 
2. Krcdit dcganda nimani tushlDlasi7. va uning qanday turlanni 

bilasi/? 
3 Konlokorrent shaldida berilgan kredltnang sharti nimadan 

iborat" 
4. Kredit bo'limi hlsob-operntsion bo'limga kredil berilishi 

bo'yicha qandny hujjnt tnqdim etishi IOl.im? 
5 Kredit benshda bankda qanday buxgahenya pro\'odkasi 

bajarilndi" 
6. Xususiy miJolga kre(1I1 berishda va qllytarishda qandny 

buxgalleriya provodkalari bllJarilndi" 
7 Kredil UchlUl foizlar qandn~' lartibda va qanday provodkalar 

orqllli lUldlrilndi" 
K. 0'7. \'aqlida qaytarilmagan kreditlar bO'yichll qllnday 

provodkalar bajariladi? 



9. Tijorat banJdarida !izing oper8tsiyalar qanday tartibda amaIga 
oshiri1adi? 

10. Tijorat bank1arida faktoring operatsiyalari deganda nima 
tushuni1adi? 

Asosiy adabiyodar: 
1. TIOKOP3T 68HK!lapWia KpellHTJIapHIIHT 6yxrarrepHJI x,Hc06H 

Tapnt6H TYFpHCH;J.8rH HH30M. Y3P AB 17.12.2004 HHn.la 1435-coH 
61VUlH pym.aTrB o.1HHr8H. 

2. Y36eKHCTOH Pecny6JIHKaCH 6aHKIlapH TOMOHH.l8H MOJIWlBHA 
JIH3HHrHH yYxa.3HW TapTH6H ryFpHCIWU"H HH30M. Y 3P AB 20.07.1999 
ihlJua 776-cOH 6HJl8H pyiix3Tra O.1HHraH. 

3. TlOKopaT 68HKJlapH TOMOHHtlaH Y36eKHCToH Pecny6JlHK8CH 
~.D;y.!IH,i:ijl cJIaKTOpHHr OnepBUHJL1apHHH Ynca'lHW nprH6H ryFpHCWlarH 
HH30M. Y3P AB 03.08.2000 fuL1tla 953-cOH 61L18H PYHxBTra 0.1HHraH. 

4. TIDKOP3T 68HKJlapH.lla cJIoH3JlapHH x,Hc06.'1am ryFpHCH.llarH 
HH30M. Y3P AB 30.0l.2004 iUL1~a 1306-coH 6"-1811 p:YHxaTra OnHHT3H. 

5. KOHCTaHTHHOBa E.n M~·Hapo.lHble CTaH,llaprbl 
cJIHH8HCOaOH OT'IeTHOCTH Y'Ie6 noc06. - M. «AawKoa H K (1.2008. -
288 c. 

6. KYPCOB B.H. 6yxra.rrepcKHH y'leT II KOMep'IeCKO!.l 68HKe. 
MocKBa.. 2008. CTp. 209 

7 EpMaKOB. C.11. OCHOBbI oprBHHJ3lUIH tlellTeJ1bHOCTH 
a:oMMep'IecKoro 6BHKa. Y'Ie6HHK. - M.. KHOPYC. 2009 - 656c. 2310. 

8. YCaTOBa 11.B.. CepoWHH M.C. 6yxra.'lTepcKKH y'leT a 
KOMep'leclOlX 6aHKa. .... -MocKBa.: 2007, CTp. 399 

9. HaapYloaa K.H. aa 6owlm-1ap, 68HK x,HC06H. Yl<ya I<YJ1Jl8HMa. 
-T.. cll8H aa TeXHOJIOntJl. 2006. 
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9-lHtb. BANKLARDA CHET EL VALUTASIDAGI 
OPERA1'SIYALARNI mSOBGA OLiSH 

9.1. O'zbekiston Respublikasida valuta operatsiyalarini tartibaa 
solisb 

Bozor nllUlosabatlari sharoitida O'zbekiston Respublikasining 
xalqaro amaliy aloqalari o'sishi banklararo valuta savdosi hajmlari 
ortishiga olib kelmoqda. Mazkur bozorda mijozlarga malakali xizmat 
ko'rsatish asosiy o'nn tutadi Bu ishni yuqori darajada bajarish uchun 
banklar doimo bozorda xizmatga hozir bo'lishlari kerak. Ular valuta 
kurslarining 0' Lgarishini kuzatib borishlari, dolzarb iqtisodiy va siyosiy 
voqealardan xabardor bo'lib turishlari zarur. 

BanlJarning tashqi iqtisodiy faoliyati tovar \a xlzmatlarni eksport­
importida milliy \a chet el valutalarida arnalga oshiriladigan bank 
operatsiyalari, ularni O'zbekiston Respublikasi hududida chet el 
valutasiga sotish, nosavdo operatsiyalar, norezidentlarning marnlakat 
ichidagi harakati va boshqa chet el valutasidagi operatsiyalar bilan 
bog'liqdir 

Valuta operatsiyalari bu valuta bo\liklariga nisbatan bo'igan 
egalik huquqining o'tishi bilan bog'liq operatsiyalar, shu jwnladan 
tashqi iqtisodiy faoliyatni amalga oshirishda chet el nlutasidan to'iov 
vositasl slfatlda foydalanish, v'aluta boyliklanni xorijdan olib kirish va 
jo'natish harnda xorijga olib chiqish va jo'natish, shuningdek, xalqaro 
ko'lamda pul o'tkaz.ish ishlarini arnalga oshirish bilan bog'liq 
operatsiyalardir. Ushbu operatsiyalar arnaldagi qonuniy va me'yoriy 
hujjatlar bilan tartibga solib turiladi 14 

O'zbekiston Respublikasining rezidentlari va norezidentlari valuta 
munosabatlarining subyektlari bo'lib hisoblanadilar. Valuta boyliklari 
bilan amaIga osruriladigan operatsiyalar valutani tartibga solish obyekti 
bo'lib hisoblanadi. Chet el valutasi, chet el valutasidagi qimmatli 
qog'ozlar, chet el valutasidagi to'lov' hujjatlari va sof quyma ohin valuta 
boyliklari hisoblanadi.Amaldagi qonunga muvofiq valuta operatsiyalari 
joriy xalqaro operatsiyalarga harnda kapital harakati bilan bog'liq valuta 
operatsiyalariga bo'linadi. 

Joriy xalqaro operatsiyalarga quyidagilar kiradi: tashqi sa\'do. 
boshqa joriy faoliyal olib borilishi, shu jurnladan, xizmatlar ko'rsatilishi 

"9.r- "B.-nH8 npno6" "" ..... ~ -'Y'" 04.12.2003 (t Y1PM!; ....... Oft •• UJIm'TO<ta. 0IUl...,............11&11111 ~~ 911' A8 1504 2004 ~ 957,1";0II6a-.pfliutta_ 
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mWlosabati bil8ll, moll ami eksport va import qilish, valuta 
boyliklarining oldi-sotdisi bO'yicha hisob-kitoblami amalga oshirish, 
intellektual mulkka bo'lg8ll huquqni ro"yobga cbiqarish bil8ll bog'liq, 
hisob-kitoblari to'iov muddatini kechi1.-tirmaslik sbarti bil8ll amalga 
oshiriladig8ll. zayom mablag'lari berihslu yoki jalb etilisluni nazarda 
tutrnaydigan operatsiyalar: bank omonatlari. kreditlari. investitsi~ alar va 
boshqa moliya operatsiyalaridan foizlar. di\'idendlar hamda o"zga 
daromadlami xorijga va xorijdan o"tkazish; savdo bil8ll bog"liq 
bo"lmag8ll mablag"lami. shu jumlad8ll, ish haqi. pensiya, aliment, meros 
pullami o "tkazish. shtmingdek. shWlga o'xshash boshqa operatsiyalar 
kiradi. Joriy xalqaro operatsiyalar va chet el \alutasini ular bilan bog'liq 
holda sotib olish yoki sotish chekloylarsiz amalga osbiriladi. 

Kapital harakati bil8ll bog'liq valuta operatsiyalanga joriy xalqaro 
operntsiyalar hisoblanrnaydig8ll barcha operatsiyalar, shu jurnladan: 
investitslya faoliyatini amalga oshirish; kreditlar olish \'a berish. lizing 
operatsiyalarini amalga oshirish; ko'chmas mulkni sotib olish va sotish; 
xorijiy davlatlardan mablag"lami hisobvaraqlar va omonatlarga jalb 
etish hamda xorijiy da\ latlarda mablag'larm hlsobvaraqlar va 
omonatlarga j oy lashti rish kiradi. 

0' zbekiston Respublikasi Markaziy banki bir yildan ortiq faoliyat 
ko'rsatayotgan tijorat banklariga bank iltimoslariga asosan chet el 
valutasidagi operatsiyalarni amalga oshirish UChWl bu operatsiyalarning 
iqtisodlY jihatd8ll maqsadga mu\'ofiqligl \a bankning ulami amalga 
oshirishga tayyorhk darajasiga qamb litsenziyalar beradi Litsenziyalar 
xorijiy kapital ishtirokidagi banklar va chet el banklarining filiallariga 
belgil8llg8ll muddatd8ll ilgari, xususiy tijorat bankIari UChWl esa olti 0) 

to'lishi bil8ll berihshi mumkin. 
Litsenziyalar Bosh Iitsennya. ichki litsenZlya va bir marta 

foydalanadigan litsenziyalarga bo'linadi. Bosh litsenziya tijorat 
banklanga O"zbekiston Respublikasi hududida hamda chet elda chet el 
valutasidagi operatsiyalarru amalga OShlrish UChWl berilgan huquq 
hisoblanadi. lchki litsenziya tijorat banklariga O'zbekiston Respublikasi 
hududida chet el valutasidagi operatsiyalarni to'la yoki cheklangan 
doirada amalga oshirish UchWl berilgan huquqdir. Bir marta 
foydalanadigan litsenziya chet el \alutasida muayy8ll bank 
operatsiyasini arnalga oshirish huquqini beradi. 

Tijorat H'anklari tomonidan litsenziya olish uchWl O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy bankiga taqdim etilgan iltimosnoma zarur 
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hujjatlar to'plami topshirilgandan so'ng 30 kun mobaynida ko'rib 
chiqilishi lozim. Chet el valutasidagi operatsiyalami amalga oshirishga 
berilg8l1litsenziya uchun Banklardan sO'mda 5000 AQSH dollariga teng 
miqdorda haq olinadi. Chet el valutasidagi operatsiyalar o'tkazish uchun 
Bosh yoki Ichki Iitsenzlya olgan banklar vakolatli banklar deb ataJadi va 
o'z mijozlarining ... aluta operatsiyalarini nazorat qilu\'chi vakil (agent) 
vazifasini bajaradi. 

Vakolatli banklar O'zbekiston Respublikasi hududida ochiq valuta 
mavqei Iimiti doirasida chet el valutasini sorib olish va sotish bo'yicha. 
shu jurnladan xosila moliyaviy vositalar asosida chet el valutasini sorib 
olish va sorish bo'yicha bevosita o'zaro. o'z mijozlari bilan hamda 
valuta biljalari orqali. shuningdek, xalqaro bozorlarda operatsiyalarni 
amalga oshirishlari, O'zbekiston Respublikasining banklarida va chet el 
b8l1klarida vakillik hisobvaraqlariga hamda boshqa hisob\araqlarga ega 
bo'lishlari. naqd chet el valutasini hamda chet el \alutasidagi to'lo\ 
hujjatlarini jismoniy shaxslardan sorib olish \·a ularga sorish 
operatsiyalarini amalga oshirish uchun ayirboshlash shoxobchalarini 
ochishlari mumkin 

9.2. Valuts operatsiyalarinilll turlari va uJaroin& bisobini 
tashkil etishninl o'zica 108 Iususiyadari 

Valuta operatsiyalari bu valuta boyliUariga nisbatan egalik 
huquqining o'tishl bilan bog'liq operatsiyalar, shu jumladan. Wbqi 
iqtisodiy faoliyatni amalga oshirishda chet el valutasidan to'iov vositasi 
sifatida foydalanish. valuta boylildarini xorijdan olib kirish va jo'natish 
hamda xorijga olib chiqish va jO'narish, shuningdek. xalqaro ko'lamda 
pul o't.kazish ishlariru amalfa oshirish bilan bog'liq operatsiyalar 
tushiniladi. Amaldagi qonunl ga muvofiq valuta operatsiyalari 2 turga 
bo'linadi: 

- joriy xalqaro operatsiyalar: 
- kapital harakari bilan bog'liq valuta operatsiyalari. 
Joriy xalqaro operatsiyalarga quyidagilar kiradi: 
- tashqi gavdo, boshqa joriy faoliyat olib borilishi, shu jumladan. 

xinnatlar ko'rsatilishi munosabati bilan. mollami eksport va import 
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qilish. valuta boyliklarining oldi-sotdisi bo'yicha hisob-kitoblami 
amalga oshirish. intelleltual mullla bo'lgan huquqni rO'yobga cbiqarish 
bilan bog·\iq. hisob-kitoblari to'iov muddatini kechiktirmaslik sharti 
bilan amalga oshiriladigan. z.ayom mablag'lari berilishi yoki jalb 
etihshini D87.arda tulmaydigan operatsiyalar: 

bank omonatlari. k.reditlari, investitsiyalar \'8 boshqa moliya 
operatsiyalaridan foizlar. dividendlar hamda o'z.ga daromadJami xorijga 
va xorijdan o·tlazish: 

- savdo bilan bog'liq bo'lmagan mablag'lami. shu jumladan ish 
haqi, pensiya. aliment. meros pullarni o·tkazish. shuningdek, shlKlg8 
o'xshash bosbqa operatsiyalar kiradi, 

Joriy xalqaro operatsiyalar \a chet el valutasini ular bilan bog'liq 
holda sotib olish yoki sotish cheklo\larsiz amalga oshiriladi 16 

Kapital harakati bilan bog'liq valuta operatsiyalariga: 
- investitsiya faoliyatini mnalga oshirish: 
- kreditlar olish va berish. 
- Iizing operatsiyalarini amalga oshirish: 
- kO'chmas mulkni sotib ohsh va sotish: 
- xorijiy davlatlardan mablag'lami schetlar va omonallarga jalb 

etish gamda xorijiy davlatlarda mablag'lami schetlar va omonatlarga 
joylashtirish kiradi. 

Valuta operatsiyaiariniJig quyidagi turlari mavJud: 
- (,sPOt» bitimi - bu hisob-kitoblar shartnoma tuzilgandan keyin illi 

ish kuni da\'omida. bitim tuzilgao s8llada belgilangan lUIS bO'yicha 
oshiriladigan bitimdir: 

- «forfard)) bitirni - bu shartnoma bo'yicha hisob-litob ikli kundan 
keyin ma'lwn muddat ichida. u tuzilgan sanada belgllangan kim 
bo'yicha amalgll oshiriladigan bitimdir: 

- «SVOP» bitirni - bu illi tomonlama davriy to'lovlar majbwiyatini 
amaIga oshirishgll asoslangan kelishuv bo'lib. «spob) va «forfarW) 
bitim1ari kombinatsiyasini tashkil qiladi; 

- «optsiOll)) bitimi - bu ma'lum miqdordagi chet el valutalarini 
muayyan vaqt davornidll yoki ma'ium bir sanagacha belgil8llgan narx 
bo'yicha sotib olish ((optsion-kolb» yoki sotisb ((optsioo-put))) 
huquqini beruvchI bitimdir, 

·9" .. 1OO%_ll...--.. .. "-""-__ - __ ....... ____ _ ____ T .9-.-.lOO4 
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«Optsion» bitimi bo'yicha berilgan huquq ishlatilishi yoo 
ishlatilmasligidan qat'iy nazar, sotib oluvchi «OptsiOID)Oj sotuvcbip 
mukofot to'laydi. 

Chet el valutasidagi bank operatsiyalari murakkabligi va 
tavakkalchiligining ortib borishi darajasiga qarab quyidagi turlarga 
bo'linadi: 

- mijozlaming chet el valutasidagi hisobraqamlarini yuritish; 
- chet el yalutasidagi nosavdo opemtsiyalar: 

chet el banklari bilan xalqaro hisob-kitoblar bo'yicha 
operatsiyalari: 

- tOlar \a xizmatlami eksport-import qilish bilan bog'liq xalqaro 
hisob-kitob operatsiyaJari: 

ichki vaJuta bozorida chet el vaJutasini sotib olish va sotish 
operatsiyalari. jumladan chet el valutasidagi kassa operatsiyalari: 

O'zR hududiga valuta mablag'larini jalb qilish va ularni 
joylashtirishga doir ssuda va depozit operatsiyaJari: 

- xalqaro pul bozorlaridagi kredit operatsiyalari: 
xalqaro pul bozorlarida valuta (depozit va konversion) 

operatsiyaJari. 
0' zbekiston Respublikasi banklari buxgalteriya hisobining 

arnaldagi tizimi ko'p valutali tizimga asoslangan. Ushbu tizimning 
asosi~ maqsadl bankmng valuta pozitsiyasi (mavqei) ustidan boshqarm 
va nazorat o'matishdir 

Ko'p valutalik tizimning asosiy tamoyillari quyidagilar: 
- banklarda ma\'jud har bir valuta turi (so'mlar. AQSh dollan. evro, 

Yaponiya ienasi va shu kabilar) bO'yicha dasturiy tarzda alohida Bosh 
kitob (BK) yuritaladi. ya'ni bank oborotida valutalarrung nechta turlari 
bo'isa. shuncha Bosh kitoblar yuritiladi. Har bir BKda bank 
operatsiyalari hisobining to'liq yuritilishini ta'minlash uchun zarur 
bo'igan nuqdorda balans hlsobvaraqlari ochiladi. Har bir balans 
hisobyarag'ida analitik hisobni tashkil qilish uchtm esa. O'z navbatida, 
operatsiyalar turlari va boshqa belgilar bO'yicha kerakli miqdordagi 
yordamchi kitoblar ochiladi: 

- har bir valuta turi bO'yicha ikkita hisobvaraq yuritiladi: 
- 17101 - ((Valuta pozitsiyasi hisobvaraqlari»: 
- 17101 - ((Valuta pozitsiyasi hisobyaraqlarining so'mdagi ekviva-

lenti». 



Valuta pozitsiyasi hisobvaraqlari bankning chet el valutasidagi 
aktivlari yoki majburiyatlari bo'lib bisoblanmaydi, balki bankning 
aklivlari va majburiyatlari o·rtasidagi farqni us ettiruvchi nazorat 
hisobvaraqlaridir. 

Pozitsiya hisobvaraqlari bo'yicha buxgalteriya yozuvlari faqat valuta 
ayirboshlash operatsiyalarida. chet el valutasida olingan daromad va 
xarajatlami so'm ko'rinishida konvertatsiyalashda, chet el valutasiga 
asosiy "ositalar sotib oldinganda v'a ayirboshlash operatsiyalarida 
amalga oshiriladi: 

- operatsion klm oxirida vaIuta pozitsiyasining so'mdagi ekvivalenti 
hisob"araqlari valutadagi pozitsiya hisobvaraqlari bilan taqqoslanadi, 
aniqlangan farq esa shu davrdagi bank. daromadlari va xarajatlari bo'lib 
hisoblanadi; 

bank-ning asosiy ,ositaIari. daromadlari va harajatlarining hisobi 
faqat milliy valutada yuritiladi: 

valuta kross-operatsiyasi ik.kita valutani o'z Ichiga oladi va 
buxgalteriyada quyidagi tartlbda aks ettirilishi lozlm: 

a) ikli xii valutani o'z ichiga oladigan operatsiyaIar ushbu 
valutalardagi har bir bosh kitobda valuta pontsiyasining tegishli 
hisob\'araqlariga aloqador bo'igan bLLxgaIteriya yozuvlari yordarnida 
balanslanadi: 

b) chet el valutasi ,;a so'mda amalga oshirilgan operatsl):liar chet el 
vaIutasidagi bosh Iutobda va so'rndagi bosh kltobda qayd etiladi; 

v) ikki turdagi chet el valutalarida amaIga oshirilgan operatsiyaIar 
ushbu ikki ,alutaga tegishli bosh kitoblarga qayd etiladi. 

Chet el valutasida qayd etJlgan aktiv va passiv hisobvaraqlar 
qoldiqlarini qayta baholash valuta kursi o'zgarishidan kO'rilgan foyda 
yoki zararlarni aniqlash va moliyaviy hisobotni tuzish maqsadlarida bar 
bir oyning oxirgi ish kunida. shuningdek. jamlama balans hisobotini 
olish maqsadida oyning Istalgan kWlida o'tkaziladi. Har Ikki holda ham 
bir xii qayta baholash qoidalari qo'llaniladi. 

Buning uchWl chet el valutalari bo'yicha barcha Bosh kitoblardagi 
hamma hisobvaraqlarning qoldiqlari Markaziy bank tomonidan 
belgilangan kurs bo'yicha quyidagi tartibda so'mga aylantiriladi: 

a) bankning chet el \'alutasidagi al"1iv va passivlari (quyidagi 
balldda ko'rsatilgan aktivlar va passivlardan tashqari) balans tuzish 
sanasida shu ~ Spot kursi asosida qayta baholanadi; 
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b) Ustav kapitali oldingi (dasdabki) qiymati bo'yicba, ya'ni Ustav 
kapitaliga mablag'lar kiritilayotgaD koodagi Spot kursi bo'yicha qayta 
baholanadi. Agarda Ustav kapitali bir necha marta to'ltWilgan bo'lsa, 
lDlda qayta baholash maqsadida har bir hoi UChlDl to'ldirilgm kmdagi 
swnma va Spot k-ursiga alohida yangi shaxsiy hisobvaraq ochiladi. 

Qayta baholash har L..-uni buxgalteriya yozuvlarisiz dasturiy tarzda 
faqatgina jarnlama balans hisobotini tuzish UchlDl o'tkaziladi. Qayta 
baholangan aktiv va passivlaming ikkita yakuniy swnmalari o'rtasidagi 
farq valuta bo)icha kitobdagi val uta pozitsiyasi hisobvarag'ining yangi 
qoldig'ini o'zids ales ettiradi. 

Har oyning oxirida moliyaviy hisobotda qayd etish uchlDl qayta 
baholash natijasida ko'rilgan foyda va zararlar aniqlanadi. Qayta 
baholash natijasida ko'rilgan foyda va zararlami aniqlash tartibi 
quyidagicha: 

a) alohida valutalaming Bosh kitoblari ma'iumotlaridan kelib 
chiqqan holda balans tuzjsh sanasidagi har bir valuta bo'yicha aktiv va 
passiv'larning barcha qoldiqlari jarnlanadi. Aktiv va passivlar yakuniy 
summalari o'rtasidagi farq ushbu Bosh kitobdagi valuta pozitsiyasi 
hisobv'arag'i qoldig'iga tenglashtirilishi loziol: 

b) chet el valutaslda qayd etilgan aletiv va passivlar tegishli ravishda 
yuqorida begilangan kurslar asosida so'mga aylantiriladi: 

v) qayla baholangan aktiv' va passlvlaming ikkita yakuniy 
summalari orasldagi farq ,aluta bo'yicha kitobdagi valuta pozitsiyasl 
hisobvarag'ining yangi qoldig'ini o'zida aks ettiradi, 

Bu yangi qoldiq so'm bo'yicha kitobdagi valuta pozitsiyasi 
hisobv'arag'ining teglshli qoldig'i bilan taqqoslanadi. Olingan farq qayta 
baholashdan keyingi foyda yoki zararni tashkil etadi va mos ravishda 
quyidagi blLxgalteriya yozuv'i asosida aks ettiriladi: 

Dt 1710 1- (N aluta pozitsiyasi» hisobvaraqlari, 
Kt 45401- ((SpOD) bitimi bO'yicha xorijiy valuta1ardagi foyda». 
Yoki. 
Dt 55302- «Spot» bitimlari bO'yicha xorijiy valutalarda ko'rilgan 

zararlam, 
Kt 171 0 1- «Valuta pozitsiyasi» hisobvaraqlari, 
Bunda so'm bo'yicha Bosh kitobdagi valuta pozitsiyasi hisobvarag'i 

chet el valutasi bo'yicha Bosh kitobdagi valuta pozitsiyasi 
hisobvBTag'ioing yangi qoldig'iga mos kelgmga qadac doimiy ravishda 
tartibga solinib turiladi. Debet yoki kredit buxgalteriya yozmiga 



muvofiq bunday tartibga solinish natijasida qayta baholashdan olingan 
foyda yoki zarar aniqlanadi. Ustav kapitalining valuta qismiga teng 
valutadagi aktivi arni qayta baholash natijasida bO'lgan farq so'm 
bo'yicha kitobda 30906 -~~Devalvatsiya uchun zaxira» balans 
hisobvarag'ida aks ettiriladi va qayta soliqqa tortiladigan bazaga 
kiritiladi. 

Qayta baholashdan sO'ng quyidagi hollarda foyda olinadr 
- agar chet el "alutasi bO'yicha Bosh kitobdagi valuta pozitsiyasi 

hisobvarag'ining yangi kredit qoldig'i so'm bo'yicha valuta pozitsiyasi 
hisobvarag'ining korrespondent debet qoldig'idan ortiq bo'lsa: 

- agar chet el valutasi bo'yicha Bosh kitobdagi valum pozitsiyasi 
hisobvarag'ining yangi debet qoldig'i sO'm bo'Ylcha Bosh kitobdagi 
valuta pozitsiyasi hisobvarag'ining korrespondentsiyalanuvchi kredit 
qoldig'idan kam bo'isa 

Qayta baholashdan sO'ng quyidagi hollarda zarar ko'riladi: 
- agar chet el valutasi bO'yicha Bosh kitobdagi "aluta pozitsiyasi 

hisobvarag'ining yangi kredit qoldig'i sO'm bO'Ylcha Bosh kitobdagi 
valuta pozitsiyasi hisobvarag'ining korrespondentsiyalanuvchi debet 
qoldig'idan kam bo'lsa: 

- agar chet el valutasi bo'yicha Bosh kitobdagi val uta pozitsiyasi 
hisobvarag'ining yangi debet qoldig'i sO'm bO'yicha Bosh kitobdagi 
valuta pozitsiyasi hisobvarag'ining korrespondentsiyalanu\'chi leredit 
qoldig'idan ortiq bO'lsa 

Asosiy \'ositalar va boshqa moddiy boyliklar (xo'jalik inventari, 
materiallar. arzon baholi va tez eskiruvchi buyurnJar va boshqalar) 
ko'rinishidagi akLivlar. shuningdek. valuta mablag'lari hisobiga 
shakllangan nomoddiy aktivlar operatsiya amalga oshirilgan kundagi 
Spot kursi bo'yicha qayta baholanadi va sO'mning Joriy lrursi chet el 
valutasiga nisbatan o'zgarishi tufayli o'tkazjladigan keyingi qayta 
baholashlar unga tegishh bo'imaydi. chunki valuta pozitsiyasi darbol 
mablag' mol yetkazib beruvchiga o'tkazish vaqtida yopiladi. 

Mijozlarga chet el valutasidali hisobvaraqlami ochish va yuridsh 
tartlbi 

Mijozlar tomonidan Joriy valutada talab qilib olinguncba 
saqlanadigan depozit hisobvaraqlarini va ikkilamchi talab qilib 
olinguncha saqlanadigan. jamg'arma. muddatli va boshqa depozit 
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hisobvaraqlaming chet el valutasilardagi turlarini ochish uchun bankka 
quyidagi hujjatlar taqdim qilinadi: 

- tadbirkorlik subyektlari tomonidllll: chet el ,·alutasida hisobvaraq 
ochisb uchun ariza davlat ro'yxatidan o·tganligi to'g'risidagi 
guvohnomaning nusx.asi; imzolar namunalari va muhr izi tushinlgan 
varaqcha 

tadbirkorlik subyektlari bo'lmagan rezident yuridik shaxslar. 
jumladan budjet tashkilotlari tomonidan: chet el valutasida hisobvaraq 
ocmsh uchun ariza: soliq organlari tomonidan soliq to'lovchining 
identifikatsiya raqami berilganllgi to'g'risidagl gmohnomaning nusxasi; 
imzolar namunalari va muhr izi tushirilgan varaqcha. 

Norezidentlar (jismoniy sha.xslar kirmavdi) tomonidan: - chet el 
valutasida hisobvaraq ochish uchun ariza: - soliq organlari tomonidan 
soliq to'lo\Chinmg identifikatsiya raqarni berilganligl to'g'risidagi 
guvohnomaning nusx.asi: tegishli shakldagi imzolar namunalari va 
muhr izi tushirilgan varaqcha. 

Rezident va norezident jismoniy shaxslar tomonidan: tegishli 
shakIdagi hisobvaraq ochish uchun ariza.: - sha.xsini tasdiqlovchi hujjat 
taqdim etiladi (pasport \'a unga tenglashtiri~l!n hujjatlar). 

Ushbu bankda rnijoz tomonidan ilgari ochilgan hisobvaraq mavjud 
bo'isa. faqat hisob\araq ochish uchun ariza taqdim etiladi. Mijozlaming 
chet el valutasldagi hisobraqamlarini yuritish nisbatan oddi~. ya'ni 
sO'mda hisobvaraq yuritishdan katta farq qilmaydi. Mijozlarga chet el 
,oalutasidagi talab qilib olinguncha saqlanadigan depozit hisob\ araqlari 
bilan birga tranzit hisob\'araqlari ham ochiladi. Valuta hisobvaraqlaridan 
to'lovlar vakolatli banklar tomonidan hisobvaraqlardagi mablag'ning 
qoldig'i doirasida arnalga oshiriladi. 

Markazlashtirilmagan valuta tushumini majburiy sotish tushum 
korxonaning tranzit valuta hisob raqarniga tushgan sanadan boshlab 5 
bank kunidan kechikmay. markazlashtirilgan eksport bO'yicha esa 3 
bank kunidan kechlkmay amalga oshiriladi. Bunda 500 AQSh dollariga 
teng bO'lgan rniqdordan oshmaydigan chet el valutasidagi tushumdan 
majburiy sotishni har o'n kunda amalga oshirishga ruxsat beriladi. 

Oldindan to'langan to'iov (avanslar) korxonalarning tranzit valuta 
hisob raqamiga tushganda ushbu mablag'lar eksport qiluvchilarning 
buyurtmanomalari bo'yicha keyinchalik eksport haqiqatda amaIga 
oshirilgandan keyin majburiy sotilgan holda ,aluta hisobvaraqlariga 
o'tkazilishi mumkino 



Sotilgan chet el valutasining so'rndagi teng qiyrnati rnajburiy sotish 
arnalga oshirilgan sanadan boshlab bir kundan kechikrnay 
korxonalarning hisobvaraqlariga o'tk37iladi.Valuta tushurnini rnajburiy 
sotish uchun korxonalar o'zining val uta hisobvaraqlari ochilgan 
vakolatli banklarga thet el valutasidagi mablag'larni o·tkazishga 
topshiriqni taqdirn etadilar. Mablag' tushgandan key in korxonalar 
belgilangan muddatda rnajburiy sotishni amalga OShlrish uchun 
topshiriqni taqdirn etrnagan hollarda vakolatli banklar valuta 
mablag'larini mustaqil sotish huquqiga ega bo'ladilar 

Tovarlar va xizmatlarni markazIashtirilmagan eksport bo'yicha 
sotishdan olingan thet el valutasidagI tushumrung 50 foizi, 
markazJashtirilgan eksport bo'yicha sotishdan olingan thet el 
\"alutasidagi tushurnning 100 foin vakolatli banklarga majburiy sotilishi 
kerak. Mijozlarning hisobvaraqlariga tovarlar va xizmatlarni 
rnark37lashtirilmagan eksport bO'yicha sotishdan ollngan chet el 
valutasidagi tush urn kelib tushganda quyidagi buxgalteriya yozuvi 
beriladi: Valutadagi bosh kitobda: 

Ot 10501- «Boshqa banklardagi vakillik hisobvaraqlari- Hoc-rp(»), 
Kt 20200-«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlam­

eksportchi korxonaning valutadagi tranzit hisobvarag'i. 
Mijozlarning chet el valutasidagi eksport tushumlaridan amaldagi 

qonunchilikda belgilangan tartibda 50 foizi ma,iburiy sotilgandan so'ng 
valuta rnablag'larining qolgan qismi ularning joriy valuta hisobvarag'iga 
o'tkaziladi' Valutadagi bosh kitobda: 

Ot 20200-«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlar» 
eksportchi korxonaning valutadagi tranzit hisobvarag'i -eksport 
tushwnining 100 foiz summasi, 

Kt 20200-«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlam 
eksportchi korxonaning joriy valutadagi hisobvarag'i -eksport 
tushumining 50 foiz summasi. 

Kt 17101- (Naluta pozitsiyasi» hisobvaraqlari - majburiy sotish 
uchlDl ajratilgan eksport tushumining 50 foiz sumrnasi. 

So'mdagi bosh kitobda: 
Ot 171 Ol-«Valuta pozitsiyasi» hisobvaraqlari. 
Kt -Eksportchi korxonaning sO'rndagi hisobvarag'i - majburiy 

sotishdan kelib tushgan summasi. 
Vakolatli' banklar tornonidan valuta tushumining bir qismi 

korxonalar tomonidan majburiy sotilishi tartibida sotib olingan thet el 
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valutasidagi mablag'lar belgilangan tartibda biIjadan tashqari valuta 
bozorida operatsiyalami amalga oshirish uchun foydalaniladi. 

Markaziy bank tomonidan korxonalar tomonidan chet el 
valutasidagi tushumning majburiy sotilishi tartibida sotib olingan 
mablag'lar O'zbekiston Respubhkasi MarkaZlY bankining valuta 
zaxiralariga o· tkaLiladi. uning balansida hisobga olinadi \" a 0' zbekiston 
Respublika ,'aluta biIjasida sotish YO'1i bilan rrulliy \"alutani 
barqarorlashtirish tadbirlariga sarflanadi. Vakolatli bankJar tomonidan 
markazlashtirilgan \'a markazlashtirilmagan eksport bO'yicha valuta 
tushwnini o·tkazish bo"yicha operatsiyalami hisobga ohsh va majburiy 
sotishni amalga oshirish tartibi 0" zbekiston Respublikasi Markaziy 
banki tomonidan belgilanadi. 

9.4. Xalqaro hisob-kitoblar bo·yicha operatsiyalar hisobi 

Tovar va xizmatlami eksport-import qilish bilan bog"liq xalqaro 
hisob-kItob operatsiyalanda hisob-kitob shalJi eksportchilar va 
importchilar tomomdan shartnoma tuzish "aqtida belgilanadi. 
. Hozirdn q~idagi xalqaro hisob-kitob shakllari .. qo'llanilmo~da 
mkasso, alkreditJv" bank o"tkazmalan (O"tkazrna topshinqnomaian)l 

Inkasso - bu eksportchining o'z bankiga importchidan ma'lwn 
rniqdordagi summani olishni yoki ushbu mablag'lami belgilangan 
muddatda to'lab berilishi haqida tasdiq (aksept)ni olish to"g"risidagi 
topshirig'idir. 

Xalqaro amaliyotda inkasso quyidagi turlarga bo"hnadi: sof inkasso 
va hujjatli inkasso. 

Sof inkasso - bu pul majburiyatlari (masalan cheklar va veksellar) 
bo'yicha rnijozga tegishli bo'lgan mablag'larru olishdir. 

Hujjatli inkasso - bu rnijozga tegishli bo'lgan mablag"larni tijorat 
hujjatlari (tovarlar yetkazib benlganligi, ish va xizmatlar bajarilganhgini 
tasdiqlovchi transport, sug' urta hujjatlari va bosbqalar) bo'yichn 
olishdir18 Q~idagi chizmada eksport operatsiyalari bo'yicha oldindan 
akseptlab to'lanadigan hUJjatli inkasso bilan hisob-kitoblar tartibi 
keltirilgan: 
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3-cluzma l.bport opentslyalart bo'ytdJa oldmdaa akseptlab to'lanadlgaa haJJadl 
lukauo bilaa hIIob-kitoblar bo'ytcha haJJatlar aylanilltl 

Bu erda, 
1. Tovarlar yetkazib beriladi; 
2. Inkasso bankka taqdim etiladi; 
3. Inkasso chet el bankigajo'natiladi; 
4. Importchi korxonaga to'lov hujjatlari kelib tushganligi haqida 

xabar bariladi; 
5. Inkasso importchi tomonidan akseptlanadi; 
6. Chet el banki tomonidan mablag'lar eksportchining banki vakillik 

hisobvarag'iga kirim qilinadi va quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan 
rasmiylashtiriladi: 

Dt Importchining scheti (20208 840) 
Kt Vakolatli bankning chet el banIcidagi vakilhk hisobvarag'i. 
7 Vakolatli bank mablag'larni mijozi - eksportchi korxonaning 

valutadagi tranzit hisobvarag'iga brim qiladi: 
Valutadagi bosh kitobda: 
Dt Vakolatli bankning chet el bankidagi vakillik hisobvarag'i 
Kt eksportchi korxonaning valutadagi tranzit hisobvarag'i (20208 

840) 
Mijozlaming chet el valulasidagi eksport lushumlaridan arnaldagi 

qomDlchihkda belgilangan tartibda 50 foizi majburiy sotilgandan soOng 
vaJuta mablag'larining qolgan ularning joriy vaJuta hisobvarag'iga 
o· tkaziladi 

VaJutadagibosh kitobda: 
Dt eksportchi korxonaning vaJutadagi tranzit hisobvarag'i (20208 

840) -eksport tushurnining 100 foiz swnmasiga, 



Kt eksportchi korxonaning joriy valutadagi hisobvarag'i (20208 
840) -eksport tushumining 50 foiz summasiga, 

Kt 17101- (Naluta pozit'liyasi hisobvarag'i « - Iftajburiy sotish 
uchun ajratilgan eksport tushumining 50 foiz summasiga. 

So'mdagi bosh kitobda: 
Dt - (NaIuta pozit'liyasi hisobvarag'i so'mdagi ekvivalenti» 
Kt eksportchi korxonaning so"mdagi hisobvarag"i (20208 000) -

majbmiy sotishdan keIib tushgan swnmaga. 
Akkreditiv - banlming tovarlami yoki xizmatlami sotuvchiga 

muayyan put swnmasini tovar jo'natilganligi yoki shartnomadagi 
xizmat1ar bajarilganligini tasdiqlaydigan tegishli huiiatlar o'z vaqtida 
taqdim etilgan hollarda to'lash haqidagi qat'iy majburiyatidir. 

To'lovning bajarilishini ta'minlash darajasiga qarab akkreditivlar 2 
bo'linadi .. 

- qaytarib olinadigan: 
- qaytarib olinmaydigan akkreditivlar. 
Xalqaro banklar arnaliyotida huiiatli akkreditivlarning quyidagi 

turlari maviud: 
- tasdiqlangan akkreditiv: 
- tasdiqlanmagan akkreditiv; 
- akseptli akkreditiv: 
- to'iov muddati kechiktirilgan akkreditiv; 
- muddatli akkreditiv: 
- bo"nak to'lanadigan akkreditiv; 
- revolver akkreditivlar. 
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Bu erda, 
I. Eksportchi va importchi o"rtasida akkrediti\" sharUlomasi tuziladi; 
2. Eksportchining foydasiga akkreditiv hisobvarag"ini ochish 

to"g"risida ariza beradi: 
3. Bank-emitent akkreditivni xat orqaIi yoki telekommunikatsiya 

vositalari orqali sotuvchi turgan mamlakatdagi banka topsturiqnoma 
bilan yoki akkreditivni tasdiqlashga vakolat bensh biIan .JO"natadt: 

Ot 20208-Mijoming (importchi) talab qilib olinguncha depozit 
hisobvarag'i yob kredit hisobvarag"I (13101 840)" 

Kt 10501-VakolatIi bankning chet el bankida ochilgan vakillik 
hisobvarag'i: 

4. Bank-benefitsiar aklleditiv schetini ochib. bu baqda sotuvchiga 
xabar beradi: 

Ot 10501 - Chet el bankming v&killik hisobvarag"', 
Kt 22602 - «Akkreditivlam baIans hisobvarag"1. 
5 Sotuvchi tovarlami jo'natadi; 
6. Akkreditiv shartnomasiga muvofiq tovarlar Jo"natilganligini 

tasdiqlovchi hujjatIami taqdim etadi; 
7. Chet el banki mablag"lami sotuvchirung hisobvarag"iga brim 

qiladi va quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan rasmiylashtiriladi: 
Ot 22602 - ((Akkred,tiV11lr>~ balans hisobvarag·l. 
Kt 20208 Eksportchining talah qilib olinguncha depozit 

hisobvarag"i. 
8 Akkrediti\" muddati tugagandan keyin yoki amaldagi qommchilik 

bo'yicha boshqa hollarda ishlatilmagan summa sotib oluvchining 
bankiga qaytariladi: 

Ot 22602 - «Akkreciitivlan) baIans hisobvarag"i, 
Kt 10501 - Chet el bankining vakillik hisobvarag'i. 
9. Bank-emitent kelib tushgan mablag"lami mijozining hisobvarag'i 

ga kirim qiladi: 
Ot 1 050 I-V akolatli bankning chet el bankida ochilgan vakillik 

his obvarag "i 
Kt 20208-Mijoming (importchi) taIah qiJib olinguncha depozit 

hisobvarag'i YOD kredit bisobvarag"i (13101); 
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9.5. Naqd schet el valutalariga oid operatsiyalarni amalga oshirish 
va hisobga olish 

Vakolatli banklar bo'linmalari Almashuv plll1ktlari orqali 
rezidentlar va norezi4entlar bo'lmish jismoniy shaxslardan chet el 
valutasining sotib olinishini amalga oshiradilar. Bank bo'linmalari ish 
boshlaguniga qadar Almashuv punktlarining19 kassirlarini qat'iy hisobot 
blanklari va kun davomida punktning faoliyat yuritishi uchun yetarli 
bo"lgan miqdordagi so'mlar va chet el valutasidagi bo'nak bilan 
ta'minlaydilar. Bo'nakning berilishi va naqd chet el valutasi va chet el 
valutasidagi to'lov hujjatlarining xarid qilinishi chog"ida quyidagi 
buxgalteriya yozuvlari arnalga oshiriladi: 

1. So'mlardagi naqd pullar sumrnasining Almashuv punkti 
xodimiga hisobot UChlUl berish: 

faqat Bosh daftarda rnilliy valuta bo'yicha, 
Dt 10103- «Pul almashtirish shoxobchalaridagi naqd pullar (hisobot 

topshiruvchi shaxsning shaxsiy hisobvarag'i bo'yicha)}) 
Kt 10101- «Aylanrna kassadagi naqd pullar» hisobvarag'i. 
2. Almashuv punkti tomonidan sotib olingan naqd chet el valutasi 

swnmaslga: 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo'yicha, 
Dt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» hisobvarag'i, 
Kt 17101 - «Valuta pozitsiyasi hisobvarag'i «. 
faqat Bosh daftarda rnilliy valuta bo'yicha, 
Dt 17101 - «Valuta pozitsiyasi hisobvarag'i « 
Kt 10103- «Pul almashtirish shoxobchalaridagi naqd pulIar (hisobot 

topshiruvchi shaxsning shaxsiy hisobvarag'i bo'yicha)>>. 
3. Naqd pullar qoldig'ining bank kassasiga kirim qilinishi: 
faqat Bosh daftarda rnilIiy valuta bo'yicha, 
Dt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» hisobvarag'i, 
Kt 10103- «Pul almashtirish shoxobchalaridagi naqd pullar (hisobot 

topshiruvchi shaxsning shaxsiy hisobvarag'i bo·yicha)>>. 
Vakolatli banklaming bo'linmalari rezident jismoniy shaxslarga 

chet el valutasini sotishni Almashuv punktlari orqali amalga oshiradilar. 
Naqd chet el valutasini sotishga oid operatsiyalaming amalga oshirilishi 
chog'ida quyidagi buxgalteriya yozuvlari amalga oshiriladi. 

19 "931' MapKll3ldi: 6aHlGlHllHf 2002 RwJ 211\le~nt 505-cOHJll{ «AlDIanrmprDn mox06'13CH ryrpHcn,nanl 
moONID) (nrru TaJrpHpH). BaJUOTa oncp~prlI'a OH,ll MC'LCpml x,}'lIDKZTlIap T)ruraMlf.T.. <S'16cI<lICTOID), 2004. 
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I. Almashuv punktining xodimiga naqd chet el valutasming hlsobot 
UchlBl berilishi: 

faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo'yicha 
Dt 10103-((Pul almashtlfish shoxobchalaridagi naqd pullar (hisobot 

taqdirn etuvchi shll'{sning sha"Xsiy hisobvarag'i bO'yicha)>>, 
Kt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» hisobyarag'i. 
2. Sotilgan chet el valutasi swnrnasiga: 
faqal Bosh daftarda AQSh dollari bO'yicha, 
Dt 17101 - «Valuta pozitsiyasi hisobvarag'i «, 
Kt 10103 -«Pul almashtirish shoxobchalaridagi naqd pullar (hisobot 

taqdim etuvchi sha'{sning shaxsiy hisobvarag'i bO'Ylcha»), 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari bO'yicha. 
Dl 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar)) hisobvarag'i. 
Kt 17101 Valuta pozitsiyasi hisobvaraqlari - «Spot shartlarida 

\'alutaning oldi-sotdi hisobvarag"i «, 

3. Chet el \"alutasining qoldig'i bank kassasiga kirim qilinadi: 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo'yicha, 
Dt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pulhID) hisobvarag'i, 
Kt 10103- «Pul alrnashtirish shoxobchalaridagi naqd pullar (hisobot 

taqdim etuvchi shaxsning sha.'{siy hlsobvarag'i bo"yicha»)), 
4. Undiriladigan komission taqdirlash swnmasiga: 
faqat Bosh daftarda milliy \'aluta bo'yicha. 
Dt 10101 - «Aylanrna kassadagi naqd pullam hisobvarag"i, 
Kt 45409 - (cValuta transaksiyalari bO'yicha rnarja» hisobvarag'i. 
5 Sotish kursi bilan solib olish kursi o'nasidagi ijobiy kursdagi farq 

surnmasiga. ya'ni daromad summasiga: 
faqat Bosh daftarda milhy valuta bo'yicha, 
Dt 17101 - (cValuta pozitsiyasi hisobvarag'i « 
Kt 45401 «Spot)) bitimi bo'yicha xorijiy yalutalardagi foyda 

hisobv arag' i. 
6. Markaziy bank kursi bilan solish kursi o'rtasidagI ijobiy kursdagi 

farq summasiga nisbatan: 
faqat Bosh daftarda rnilliy valuta bo'yicha. 
Dtl7101 - (cValuta pozitsiyasi hisobvarag'i « 
Kt 45401 - «Spo!)) bitimi bo"yicha xorijiy valulalardagi foyda 

hisobvarag'i. 
7. Markaziy bank kursi bilan sotish kursi o'rtasidagi rnanfty 

kursdagi farq ~ga: 
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faqat Bosh daftarda milliy valuta bo'yicha, 
Ot 55302 - «Spot» bitimlari bo'yicha xori.iiy vaJutalarda ko'rilgan 

zararlar hisobnrag'i, 
Kt 17101 «Spot shartlari bo'yicha vaJutaning oldi va sotdi 

hisobvarag'i K • 

Inkassoga qabul qilingan qimmathklar uchun qoplash 
mablag'larining olinishi to'g'risida vakolatli bank o'z vaqtida arizada 
ko'rsatilgan manzil bO'yicha mijozga yozma xabamomani jo'natadi. 

BuxgaJteriya rasmiylashtirishi quyidagi provodkaJar yordamida 
vakolatli banklarning bo'linmaJari tomonidan amalga oshiriladi: 

1. To'iovga noqobil pul belgilari va to'lov hujjatlarining inL:assoga 
qabul qilinishi: 

faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo'yicha, 
Ot 90972 «Inkassoga qabul qihngan xorijiy (ichki) veksellan. 

hisobvarag'i, 
Kt 96323 - «Inkassoga qabul qihngan xorijiy (ichki) veksellar 

bO'yicha kontr- hisobvarag'i «. 
2. Xorijiy korrespondent bankka inL:assoga YO'lIaruna: 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo·yicha. 
Ot 90986 - «Inkassogajo'natilgan xorijiy veksellan) hisobvarag'i. 
Kt 96330 -«InL:assoga jO'natilgan (tas~qi) veksellar bo'yicha kontr-

hisobvarag·i». 
3. Bir vaqtning o'zida aJohida shaxsiy hisobvaraqlarda favquJodda 

vaziyatlar hisobvarag'ining kirirni bo'yicha yozuv quyidagi tarzda 
rasrniylashtiriladi : 

Dt 96323 «Inkassoga qabul qihngan xorijiy (ichki) veksellar 
bO'yicha kontr- hisobvarag·i. 

Kt 90972 «Inkassoga qabul qilingan xorijiy (ichki) veksellan. 
hisobvarag·i. 

4. Inkassoga jO'natilgan hujjatlar uchun qopiashning olinishi 
chog'ida 

faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo·yicha.. 
Ot 101 0 I-«Aylanma kassadagi naqd pullan) yoki bankning 

korrespondentlik hisobvarag'i. 
Kt 29801 - «To'lov uchun hisobvarag'i - rnijozlar bilan hi sob­

kiloblar yoki miJozning depozil hisobvarag'i» 
5. Bir vaqtrllng o'zida favqulodda vaziyatlar hisobvarag'i xarajatlari 

bO'yicha quyidagi tarzdagi yozuv rasmiylashtiriladi: 
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Dt 96330 -cclnkassoga jo'natilg8ll (tashqi) veksellar bo'yicha kontr­
hisobvarag'i», 

Kt 90986 - (dnkassogajo'natilgan xorijiy veksellam hisobvarag'i 
6. Xorijiy korrespondent bank tomonidan to'lanmagan hujjatlaming 

qaytarilishi: 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari byyicha, 
Ot 96330 -(clnkassoga jO'natilgan (tashqi) veJ.:sellar bo'yicha kontr­

hisobvarag'i», 
Kt 90986 - cdnJ.:assogajo'natilgan xorijiy velcsellan> hisobvarag'i. 
Ulnming haqiqiyJigi shubha tug'diruvchi yoki yaqqol 

qalbakilnshtirish belgilariga ega chet el davlatlarining pul be1gilari. chet 
el valutasidagi lo'iov hujjadari laqdim etuvcbiga qaytanb berilmaydi va 
bank bo'linmasining J.:assiri lomonidan olib qO'yilishi J.:erak. Sir 
vaqtning o'7Jda mijozga uning 09005-son shakl bo'yicha haqiqiy 
ekanJiglga shubha tug·dirm·chi pul bileti (to'lo\' hujjati)ning 
ekspertizaga qabul qilib olinishi to'g'risida hitantsiya beriladi. 
K\"itantsiyaning buinchi nus.x.asi mijozga beriladi. IUinchi nusxasi esa 
J.:undalik hujjatIarga qO'shib tiJ.:ib qO'yiladi. 

S-speruz.aga qabul qllingan puI belgilan (to'lo, hujjadari) 93609-
((Saqlash uchun qimmatlillaol fa\'qulodda \"aziyadar hisobyarag'iniog 
alo)uda sha:tSiy hisob\'8IlIg'j"da hisobga ohnadi. 

Bank bo'linmalan ham o'zining. ham boshqa (shu jwoladan, xorijiy 
va xalqaro) banldar, tashl.ilodar, uyushmalar \'a to '10" tizimlari 
,l~'atlari tomorudan emisslyalangan. rezident \3 norezident Jismooiy 
sha.ulaming debel \"a hettil kanodtL:a1an bo'yicha naqd chet d 
ulUlaSining berihshI va qabul qilib olirushiga Old opera1Siyalami amalga 
oshiredilar. Mazkur \'akolatli bank tomoIUdan emissiyalangan debet va 
Icredit L;artoc::hl.alanga Old schedarga brim qitinishi uchun rezida:lt va 
norezidenl jismoruy shaxslardan naqd cbel el \'alutasirung qabuf qilib 
olinishr mijoming arizasi bo'yicha uning wah qilib olingwtigacha 
depozil tusob\-.rIg'iga asos. amaIga osturiIadi. ~inchalik debet \'a 

kredit kanochblmga brim qilioadi. ~..... ~ 

pI'O\'odblar EOSida ~'lashliriladi 
faqaa Bosh dafbrda AQSb doUari bo)·,cha. 
0110101 - «A~·a.una hssedagi naqd puUao. hisob\·iAfri. 
Kt 202~iS111ODiy sbaxsbmat8 ..., qilib olmgamgacba depo2Jt 

hlSObnng-j >I. 
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Ot 20206-dismoniy shaxslaming tatab qilib olingungacha depozit 
hisobvarag'i», 

Kt 20206-dismoniy shlL'Cslaming tatab qilib olingungacha depozit 
hisobvarag'i» (kartochkaning egasi hisobvarag'i bo'yich,). 

Vakolatli banklar debet va kredit kartochkalari bo'yicha 
hisobvaraqlardan mablag'laming berilishini mijoming arizasiga asosan 
chet el valutasidagi to'lov hujjatlari asosida amaIga oshirishlari mumkin. 
Bir vaqtning o'zida mijoming iltimosi bo'yicha 09006-son sh. Bo'yicha 
(3-son i1ova) xorijga naqd chet el valutasining olib chiqib ketilishiga 
ruxsatnoma ham berilishi mumkin. 

Vakolatli banJdar naqd chet el valutasini yuridik va jismoniy 
sha.'<Slarning depozit hisobvarag'iga qabul qilib olishni amaIga 
oshiradilar. 

Naqd valutaning kassaga qabul qilinishi: 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo'yicha, 
Ot 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullam hisobvarag'i, 
Kt - «Mijozlarning tegishli depozit hisobvarag') «. 
Banklar yuridik shaxslarga xizmat safarlariga oid xarajatlarga doir 

naqd chet el valulasining berilishini, ularning arizalariga va amaIdagi 
qonunchiltkka20 binoan tasdiqlovchi huijatlar asosida amaIga oshiradilar. 

Bunda quyidagi blLxgalteriya yozuvlari ·amalga oshiriladi: 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari bO'yicha. 
Ot - «Mijozlarning tegishli depozit hisobvarag'i «, 
Kt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan) hisobvarag'i. 
Vakolatli banklar naqd chet el valutasini qonunchilikda va 

O'zbekiston Respublikasi Markaziy bankining me'yoriy hujjatlarida 
ko'zda tutilgan boshqa maqsadlar uchun ham berilishini amalga 
oshirishlari mumkin. Mijoming iltimosiga ko'ra naqd chet el 
valutasining chegaradan tashqariga olib chiqib ketilishi uchun 
ruxsatnoma beriladi. 

Rezident jismoniy shaxslarning schetlaridan mablag'lar u1arning 
arizalariga binoan naqd chet el valutasi kO'rinishida belgilangan tartibda 
ari7a taqdim etilgan kundan keyin keluvchi kundan kechi~:tirmasdan 

(chet el valutasidagi to'lo\' huijatlari asosida) to'lanishi mumkin. 
Operatsiya quyidagi blL"Xgalteriya yozuvlari bilan rasmiylashtiriladi: 
faqat Bosh daftarda AQSh dollari bo'yicha, 

» uBa!Mp .... Dap, ~. ~opk&2la" ~ "ilt!lMM'"iIJI'D'" '9',P TuuupD'B :'OfWaT ca~.1I:'IIfq::Ia:D11IIP1 
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Dt - «Mijozlarning tegishli depozit hisobvarag'i «, 
Kt 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullam hisobvarag'i 
Hisobvaraqdan mablag'lar ular egalarining xohishlariga ko'ra 

«VISA» xalqaro plastik kartochkalari, yo'l cheklari bilan berilishi yoki 
naqdsiz lartibda chegaradan tashqariga hisoblab o'tkazib berilishi 
munWn. Naqd chet el valulasining chegaradan tashaariga olib chiaib 
ketilishiga oid ruxsatnomalar fuaarolaming iltirnoslari bo'yicha ular 
tomonidan vakolatli banklardan naqd chet el ,alutasidagi kreditlaming 
olinishi chog'ida berilishi ham mwnkin. 

9.6. Xorijiy nlutadap kredit operatsiyalari hisobi 

Xorijiy valutadagi kreditlarni rasmiylashtirish milliy "aluta singari 
arnalga oshiriladi. Kredit bo'yicha qarzlar qarzdoming topshirig'iga 
ko'ra uning chet el valulasidagi lalab qilib olinguncha depozit 
hisobvarag'idan to'lanadi. Mas alan: 

AQSh dollaridagi BKda: 
Dt 13101 840 - Xususiy korxonaning kredit hisobvarag'i -10000 $ 
Kt 10501 840 - yoki 20200-mol yetkazib beru,chining hisob,·arag'i 

- 10000 $ 
Kredil bO'yicha qarznr to'lashda. birinchi navbatda kreditdan 

foydalanganlik uchun foiz summasi undiriladi. 
Berilgan kredltlar bo'yicha foiz hisoblanganda: 
AQSh dollaridagi BKda: 
Ot 16309840 -100 $ 
Kt I 710 I 840 - 100 $ 
SO'mdagi BKda: (O'R MB kursi 1510 co'm bo'lgan), 
Ot 1 7 10 I OUO - 15100 so' m 
Kt42601000-15100so'm 
Hisoblangan foizlar qarzdordan undirilganda: 
AQSh dollaridagi BKda: 
Ot 20208 840 - XKjoriy valuta hisobvarag'i - 100 $ 
Kt 16309840 - Kredillar bo'yicha hisoblangan foizlar hisobvarag'i 

-100 $ 
Kredit summasi qaytailganda: 
AQSh dollaridagi BKda: 
Ot 20208 tl40 - XK.joriy valum hisobvarag'i - 100 $ 
Kt 13101 840 - XKning kredit hisobvarag'i - 100 $ 
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Qilqa xulosalar 

Chet el valutasidagi operatsiyalar hisobi bu ushbu 
operatsiyalaming turlarini va ulami amalga oshirishdagi dasdabki 
hujjatlami rasmiylashtirish hamda ulamiing buxgalteriya hisobim 
yuritishni to'g'ri tashkil qilishdir. Shuningdek, valula siyosatini arnalga 
oshirishni buxgalteriya hisobi orqali nazoral qilish tushuniladi. 

N azorat va muhokama uehUD savollar: 

I. Chet el valutasidagi operatsiyalar deganda qanday operatsiyalar 
tushuniladi? 

2. Chet el val uta operatsiyalarining qanday lurlarini bilasiz? 
3. Banklarda chet el valutasidagi hisobvaraqlami ochish uchun 

qanday talablar qo'yilgan'~ 
4. Valuta mablag'lari qanday rnaqsadlar uchun kassadan 

sarflanadi? 
5. Valuta almashuv punktlarini ochishdan sabab nima? 
6. Chet el valutasi bo'yicha operatsiyalami arnalga oshirishda 

qO'Uaniladigan tranzit hisobvaraqlardan qachon foydaIaniladi? 
7 (,hl!l el val\1tasidagi operatsiyaIllJ!li amaIga oshirish jarayoni 

qaysi me'yoriy hujjatJar bilan tartibga solinadi') 
8. Ushbu operatsiyalar qaysi hisobvaraqlarda hisobga olinadi? 
9. (,hel el \'aIutasi bo'yicha operatsiyaiarga doir 4-5ta blLxgaiteriya 

o·tkazmalanm yOZlng. 
IO.Chet el valutasi bO'Ylcha operatsiyaIardan olingan moliyaviy 

natijaiar qaysi hisobvaraqlarda hisobga olinadi? 

Asosiy adabiyodar: 

Y36elOfCToH Pecny6.1uKacHHHHr ((BamOTaHH T3pTH6ra CO.1UW 
1JFpHcH;:ta))rH '<ORyHU 04.12.2003 if 

2. Y:1PM6 Ha.K.ll 'leT 3.1 BamOTaCHra OH,J. onep3.UIDL1apHH aMa.lra 
OWHPIfW KOH,aaUpH. Y3P AB 1504.2004 HH.'I,J.a 957-I-coH 6HJlaH 
pynxarra OJlUHraH 

3. Y36elOfCToH Pecny6.1HKaclf THJI(OpaT 6aHK.lapH.lla 6yxralJTepHli 
x.Hco6HHuHr x.Hc06BapaK . .'lapH peJl(8CH Y3P AB 13.08.2004 Awi,ila 773-
17-coH 6H.laH pynxarra O.1HHraH (JlHrn Tax.pUpU). 
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to-bob. BANK USTAV KAPITALI VA BOSHQA FONDLAR 
H1S0BI 

Bmldarda ustav kapitalini sbakllantirish va ularni 
hisobga oIish 

Tijorat banldari faoliyatining rivojlanishi - bozor mexanizmini 
to'g'ri tashkil etishda zaruriy shart-sharoit yaratadi, buning uchun 
iqtisodiyotning q~ta shakllanish jarayoni bank tizirnini qayta isloh 
qilishni talab etadi 1 

Bugunda bu sfera dinamik ravishda rivojlanmoqda Banklar 
rna'muriy boshqaruv tizimi davrida uzoq vaqtlar davlat tashkiloti bo'lib, 
iqtisodiyotni rna'muriy buyruqbozlik bilan boshqarish tizimida 
tashuvchi loyihalardan biri bo'lib, qabtashgan. Bugungi kunda bozor 
iqtisodiyotining rivojlanish yo'liga o'tar ekanmiz. yo'l qo'yilgan 
kamchiliklardan voz kechib, rivojlangan davlatlar tajribasini o'rgangan 
holda bank va bank faoliyati to'g'risidagl bilimlarni oshirish bilan birga 
jahon andozasiga mos ravishda bank xizmatlarini kO'rsatish talab 
etilmoqda. 

Bank - yundik shaxs bo'lib, O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
banki tomonidan berilgan litsenziya asosida quyidagi faoliyat turlari 
bilan shug'ullanadi: yuridik va jismoniy shaxslardan qO'yilmalar olish. 
ushbu qO'yilmalarni o'z xavf-xatari asosida moliyalashtirib, kreditlar 
berish, to'lovlarni amaIga oshirish va hokazo 

Tijorat banklari usta\"i O'zbeklston Respubhkasi Markaziy bankidan 
ro'yxatdan o'tganlaridan key in yuridik sha"Xs maqorniga ega bo'lib, 
tijorat banki tashkil etilgan hisoblanadi. Bankning ustav kapitalini 
shakllanlirishda qatnashishga tayy"Of bo'igan va bankni tashkil etishga 
qizJquvchi yuridik va Jismoniy shaxslar bankning ta'sischilari 
hisoblanadi. 

Bank ta'sischilari ustavl va la'sis shannomasiga imzo chekib yo'l 
qo'ygan yuridik shaxslar, jismoniy shaxslar. shu jumladan. chet eI 
rezidentlaridan tashL.il topadi Ular aksionerlik tiJorat banki O'zbekiston 
Respublikasida banklarni Davlat ro'yxatga olish kitobiga ro·YXatga 
kirgan vaqtdan boshlab ta'sischi hisoblanadi. 

.. 1\1' n~ .'6mop R:.'I01a1"!UpIIIfII ·ly.~YP""IUT1Ip1DU U IIIO"I~ ___ UlU1iIpIIII 
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Bank ta'sischilari bankni tashkil etishda zaruriy barcha hujjatlami 
rasmiylashtirishni, bank ustav kapitalini shakllantirishi, moddiy-texnik 
ta'minoti ba1..asi. xizmat ko'rsatiladigan mijoz doirasi va amalga 
oshiriladigan bank operatsiyasini aniqlashni va muammoli bo'lgan 
masalalami hal etishda javobgarlikni va mn'suliyatni 0'1.. zimmasiga 
olam. Ular ta'sis shartnomasini imzolab rnsmiyJashtiradilar. 

Ta'sls shartnomasi imzolangandan keyin ta'sischilar ta'sis majlisini 
o'tkazishga tayyorgarlik kO'radilar. Majlisda bankning ustavini belgilab 
oladi va bank boshqaru\i raisini saylaydi. Shu vaqtdan bank tashkil 
etilgan hisoblanadi, lekin to'liq oxirgi bosqichigacha tashkil etilgan 
hisoblanmaydi Ustav kapitali faqat tasischi va aksiyadorlarning pul 
mablag'laridan tashkil topib amaldagi Milby valutada to'Janadi. Ustav 
kapitalini shakllanishida kreditga olingan. qarzga oJingan va shu kabi 
jalb qilingan pul mablag'lari kiritilmaydi. Ayrim hoJJarda agar 
qomUlchilik asosida davlat budjeti rnabJag'larini hisobidan ustav 
kapitalini shakllantirishda kiritilishiga yo'l qo'yilishi mumkin. 

Bank ro'yxatdan o'tgan muddatda ta'sischilar tomonidan bankning 
ustav kapitaliga qO'YIIgan pul mabJag'larinmg yig'ilgan qismini 
Marlcaziy bankda yolO boshqa 0' zRning BarJklarda ochilgan 
hisobvarag'ida vaqtincha saqlash uchun qO'yadilar. Shuningdek. 
amaldagi me'yoriy hujjatl~2ga kO'ra yangi tashlll etila) otgan banklar 
uchun usta\ kapitalining eng lam minimal miqdori belgilab qo'yilgan. 

Bunga kO'ra. Toshkent shahrida ochiladigan tiJorat banklari uchun 
ustav kapitalining IDlqdori 2.5million AQSH doJJarigacha. so'm 
ehivalentida: boshqa aholi yashaydigan punktlarida ochlladigan tijorat 
bankJari uchun usta\ kapitali miqdori 1.25 AQSH doJJarigacha. sO'm 
ehivalentida: chet el kapitali ishtirokidagi ochlladigan banklar uchun 
ustav kapitali miqdori 5 Millon AQSH dollarigacha. xususiy banklar 
uchun l.25millon AQSH dollari ekvivalenti hisobida belgilab qo'yilgan. 
Ta'sischilar tomonidan bankning tashkil etilishida qarorlar qabul 
qilishda., buxgalteriya his obi va hisobotini yuritish uchun Markaziy bank 
tomonidan o'matilgan milliy valutaning kursida ko'zda tutilgan ustav 
kapitalining minimal miqdorining shakllanishi bo'yicha hisoblaniladi. 

BarJk tashkil etilishida ustav kapitali swrunasi miqdorida nomiga 
yozilgan aksiyalar chiqarilib, ro'yxatdan o'tgan kundan bir yilgacha 
bo'igan muddatda bank aksiyadorlari tarkibidan chiqish huquqiga ega 

u y~ 1'ecrQ1i~ BolllplllJl ~ "6oatIl .-- ..,""" _ ~ omp.­
tU6roplllpll rftpItc:Iwt"nt 16 CGIUIIl;IIpOpIl 1999 .... I'.....,. 
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bo'lmagan ta'sischilar o'rtasida ushbu aksiyalar taqsimlanadi. 
Aksiyadorlik jarniyati ochiq va yopiq usolda aksiyaga a'zo ettirilib, 
aksiyani joylashtinshni o·tkazish huquqiga ega. 

Bunday hollarda aksionerlik jarniyati ustavida k~'rsatilgan usol 
bo'yicha aksiyalar joylashtiriladi Agar usta\"ida aksiyalami joylashtirish 
usoli qayd qilinmagan bo'lsa u holda aksionerlaming umumiy 
yig'ilishida ko'rib chiqilib qaror qabol qilinadi, olarning ushbu qarori 
asosida aksiyalami ochiq yoki yopiq usolda joylashtirish aniqlaniladi 
Aksionerlik .iamiyatining ustavida e'lon qilingan aksiyalaming 
joylashtirilishi tartlbl, shartlari. aksiya kategoriyasi. aksiyaning nominal 
boshlang'ich qiymati va miqdori harnda shu tartibda aksiyalami qayta 
chiqarilish emissiyasi harn ko'rsatilgan bO'lishi kerak. 

Agar aksiyalarni joylashtirish tartibi. ya'ni aksiyani ochiq yoki 
yopiq turd a a'zo qihnishi ustavda ham. aksionerlaming umumiy 
yig'dish qarorida harn ko'rsatilib aniqlanmagan bo'lsa. u holda aksiyaga 
a'zo qilish tartibi ochiq turda aksiyaga a'zo qilinishi mumkin.Ustavda 
aksiyani joylashtirish tartibi kO'rsatilmagan bO'lsa, u holda aksionerlik 
jarniyati qo'shimcha bunday aksiyalami chiqarish huquqiga ega 
bo'lmaydi. Qinunatli qog'ozni tayyorlo\'chidan olingan va berilgan 
qimmat1i qog'ozlar blankasi uchun quyidagi£ha shartli 1 so'm miqdorida 
hisobvarag'larda aks ettiriladi: 

a) qimmatli qog'oz blankasi olinganda: 
Dl 90321- «Bankning qimmatli qog'ozJari blankaiariH hisobvarag'i. 
Kt 96314- «Bankning qinunatli qog'ozlari blan.kalari bO'yicha 

kontr-hisobvarag'iH 
b) qinunalli qog'oz berilganda: 
Dt 96314 «Bankning qimmatli qog'ozlari blankalari bo'yicha 

kontr-hisobvarag·i. 
Kt 90321- «Bankning qimmatli qog'ozlari blankalari» hisobvarag'i. 
Ulaming anahtik hisobi har bir qinunatli qog'oz turi bo'yicha 

alohida hisob\'arag'larda yuritiladi. Qimmatli qog'omi ishlab chiqarish 
va tayyorlash bilan bog'liq xarajatlar 56795- «Boshqa operatsion 
xarajatlarH hisobvarag'ining «Qimmatli qog'ozlar blankalarini 
tayyorlash xarajatiari» deb nomlanuvchi alohida hisobvarag'j debetida 
hisobga olinadi 

BankJarda ustav kapitaJi va chiqariladigan aksiyalarni hisobga olish 
uchun birinchi tartibli 30300- «Usta\ kapilali» hisobvarag'i va unga 
tegishli ikkinchi tartibli hisobvaraqlardan foydalaniladi. Analitik hisobi 
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har btr alsioner bo'yicha alohida hisobvarag'larda yuntlilldl. Y uqonaagl 
hisobvarag'lar quyidagi hisobvaraqlar bilan korrespondentsiyada 
bo'ladi: 10101- ~(Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullan)­
«Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullan) - aksiya uchun naqd pul 
kassaga to'langanda, 10301- «Markaziy bankdagi \akillik hisobvar&g'i -
Nostro» yoki 10501- «Boshqa banklardagi vakillik hisobvarag'i -
Nostro» -boshqa banklardan alsiya uchun pul mablag'lari kelib 
tushganda. xo'jalik yurituvchi subyektlaming talab qilib olguncha 
depozit hisobvarag'idan, bank aksionerlaridan.. ushbu bank xizma1 
ko'rsatadigan mijozlardan pullar aksiya uchun to'iov amalga 
oshirilganda sodir bo'ladi. 

Bank aksiyasiga obuna ro·yxatga olinganligi uchun, lekin to'lil puli 
to'lanrnagan , .. a aksiya (sertifikati ) ham berihnagan vaqtda quyidagi 
hisobvarag'larda aks eniriladi 

Dt lOlOl- «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullam 
hisob\arag'i, Kt 30303- «lmtiyozJi aksiyalar uchun obuna mablag'ining 
to'lanmagan qisrni (kontr-passiv)>> yoki 30306- «Oddiy aksiyalar uchun 
obuna mablag'ining to·lanmagan qismi (kontr-passiv») hisob\arag'i. 

A'zo bo'igan aksiya qiymati bilan aksiya uchun to'langan pul 
mablag'i fmqiga, ya·ni, to'laoisbi kerak bo'igan swnmaga bu.xgalteriya 
bisobida quyidagicha yozuv yoziladi: 

Dt 10101- ~(Arnaliy6t (operatsion) kassadagi naqd pullar» 
hisobvarag'i, 

Kt 30309- (~Ro'yxatdan o'tkaz.ilgan usta\" kapitali - Imtiyozii» yoki 
30312- «Ro'yxatdan o'tkazilgan ustav kapitali - Oddip) hisobvarag'i. 

Obuna bo'igan aksiya uchun puli to·liq to'langanda. aksionerlik 
kapitalidagi ulushi tasdiqlanib. aksiya (sertifikat) blankasi berilganda, 
esa.. a) aksiya uchun to'laoishi keral bo'igan qoldiq summa to'langanda. 

Dt 10101- «Amaiiyot (operatsion) kassadagi naqd pullan) 
hisob\ arag' i, 

Kt 30303- ~dmtiyoz.li aksiyalar uchun obuna mablag'ining 
to'lanmagan qismi (kontr-passiv») yoki 30306- (~Oddiy aksiyalar uchun 
obuna mablag'ining to'lanmagan qismi (kontr-passiv») bisobvarag'i. b) 
aksiya (sertifikat) blankasi berilganda. Dt 30309- «Ro'yxatdan 
o'tkazilgan ustav kapitali - lmtiyozli» yoki 30312- Ro'yxardan 
o'tkazilgan ustav kapitali - Oddiy» hisobvarag'i, 

Kt 30315- «Chiqarilgan ustav kapitali - ImtiyozJi» y oki 30318-
«Chiqarilgan"ustav kapitali - Oddiy» hisobvarag'i. 
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Aksiyaning nonunal boshlang'ich qlymati bilan obuna qilingan 
aksiya qiymati o'rtasidagi farq swnmasiga 30603- «Qo'shimcha capital)) 
hisobvarag'ining ((O'Z aksiyasini sotishdan qO'shilgan kapitah 
hisobvarag'i kreditiga yozuv qilinadi. Bir \aqtning o'Lida aksiya 
(sertifikati) blankasi berilganda, Ot 30309- ((Ro'yxatdao o'tkazilgan 
usbv kapitali - Imtiyozli» yoki 30312- Ro'yxatdan o'tkazjlgan ustav 
kapitali - OddiYI) hisobvarag'i. 

Kt 30315- «Chiqarilgan ustav kapitali - Imtiyozli» yoki 30318-
((Chiqarilgan ustav kapitali - Oddiy» hisobvarag'i. 

Aksiyani sotishda boshlang'ich nominal qiymatidan haqiqatda 
sotilgan qiymatJ o·rtasidagi oshiqcha farq slll1ll118Siga 30603-
(Qo'shilgan kapital» hisobvarag'ining (O'Z aksiyasini sotishdan 
qo'shilgan J.apital» hisobvarag'j kreditiga yozuv qdinadi. 

10.2. Baoldamine ustav kapitalini ko'paytirish bilan bol'liq 
operabiyalar hisobi 

Bank ustavida e'lon qilingan aksiyalarni joylashtirilish tartibl va 
shartlari hamda huquq va burchlari bar bir tur alsiyani ohsh uchun 
belgilangan. t;shbu shart-sharoidar ustavd3 L.eltirilmagan bo'lsa u holda 
jamiyat qO'shimcha bwtda} turdagi aksiyalarni chiqarish vajoy'lashtirish 
huquqiga ega bo'imaydi. Jamiyatning ustaviga o'zgartirish \'a 
to'idirishlar aksionerlaming wnumiy yig'ihshi qarori asosida qabul 
qilinib kiritiladi. 

Aksioner jamiyatining dastIabkl joylashtirilgan aksiyalari uchun 
hamma to'lo,lar amalga oshirilgandan keyin, yangi aksiya emissiyasini 
chiqarish mumkin. Navbatdagi aksiyani chiqarish tartibi oldmgi aksiya 
enussiyasl bO'yicha hamma hisob-kitoblar yakuniga yetkazilib 
bo'igandan keyin ta'sis hujjatiga o'zgartirish kiritilib. shundan soOng 
chiqariladigan akslyani da,lat ro'yxatidan o'tkaziladi. 

Qimmath qog'ozlarning emissiyasini ro'yxatga oluvchi organlar 
davlat ro'yxatidan o'tkazish va rO'yx.atga olishi uchun emitent 
tomonidan quyidagl hujjatIar taqdim etiladi: qimmatli qog'ozlarni 
ro'yxatga ohsh to' g'risidagi arizasl, bi:mes reja (investitsiya 
deklaratsiyasi), ta'sis hujjatlarining notarial tasdiqlangan nusxasi 
(o'zgarish va qo'shimchalar kiritilgan holda), tegishli boshqann' 
organlaridan davlat ro'yxatidan o'tganlik to'g'risidagi ernitent 
guvohnoma nusxasi. qimmatli qog'ozlarni chiqarish to'g'risidagi oliy 
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boshqaruv organining qarori. illi nusxadagi qimmatli qog'ozlar 
enusslya prospel-ti (qimmatli qog'omi (ommaviy) ochiq 
joylashtirilgaoda). ikki nusxada qimmatli qog'oz to'g'risida axborot 
ma'lwnoti (qimmatli qog'ozni yopiq (xususiy) joylasbtirilganda), i.k.ki 
nusxadagi qinvnatli qog'ozning namuna nusxasi, o'matilgan miqdordagi 
yig'imlami to'laganlil to'g'risidagi to'lov bujjatlaridan ko'chinna 
nusx.nsi. oldingi chiqarilgan emissiya yakuni to'g'risida hisobot 
(ikkilamchi va na\'batdagi emissiya) va boshqalar. 

Emilent lomonidan arizaga zaruriy hujjatlar ilova qilib berilgan 
muddatdan 20 kun ichida kechikmasdan qimmatli qog'omi chiqarish 
da\'lat rO'yxabdan o'tkazihb. hamma hujjatlar va bujjatlardagi 
ma'lwnotlar talab darajasida bo'lsa. emitentga oy. kUll, yili va davlat 
rO'yxatga olingan son raqami ko·rsatilgan va blmi tasdiqlovchi 
guvohnoma beradi. 

Qirnmatli qog'ozIami miUiy yagona identiflkatsiya sonlash tizimi 
va qirnmatli qog'ozlarru chiqarishni yagona davlat reestrini yuritisb 
tartibi~~ nsosida qinunatli qog'ozJami ro'yxatga olinib davlat raqami 
beriladt. Enulentga Ip bilan hkilgan \a ro'yxatga oluvchi organ 
tomonidan pechat mubri bilan tasdiqlangan btr nusxada emissiya 
prospekti. guvohnoma ko·rsatigan n~ad bilan blrgalikda beriladi, 
Qimmatli qog'oz ro'yxatdan o·tkazi.lgaodan ke)-in }O kun muddat ichida 
omissiya pros~ti omma\iy axborot vositasida yolt maxsus nashrda 
aniq marllWlan hamma potenswl qimmalh qog"oz xaridorlariru axborot 
berib xabardor qilish maqsadida nasbr etiladi. 

Agar emitent qimma1l.i qog'ozlami ochiq jO)lashtirsa u bolda bie 
\'aqtnmg O'Zlda qUDmlltli qog'ozlami chiqarish to'g"nsida 1Jla'lumotlar 
albana. kO·rsablib. omma\~ axborot \-ositalanda xabar beriladJ_ Unda, 
emitenCniog statusi. to'liq nomi. maozili. cluqariladigan qinvnatli 
qog'oming turi lia hajmi miqdori. mulkdoming investor doirasi. 
qunmath qog'oznj omma\~ duqarish \'8 yaktm.lasb muddati, emissiya 
prospel-1i bilm tmishtirilishi. umbu chiqaril8)-otgan qimmadi qog'omi 
obshi mumtin bo'lgm,ioy va shu ubi DJa'lumotlar ko'rsatilisbi kera. 

Nalibaldagi errussi~"a prospekti ro'~-utga olingmdao keyin bmk 
us1a~ bpitaltp mabIag'ni jalb qilishga faol brisbadt. Aksiooerlar l angi 
c:hKpriI.pn abiyaga a'zo bo'hshm bfoladasll ucbun qo·yilmal.mi 
depo.t.itga qo'~ishr mumbn.. bu hoIda b\Agal1eri)a bisobida q~adagidaa 
\ OLUV amI1Ip osbiriladi: 
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Dt 10101- «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullaP> 
hisobvarag'i, 

Kt 29830- (\Aksi~'alar uchun obuna mablag'ini to'lash bo'yicha 
depozitlam hisobv arag' i. 

Agar aksiyalar sotJlganda va aksiya (sertifikati) blwasi berilganda 
buxgalteriya hisobida quyidagicha yozuv 3.'Jlalga oshiriladi: 

Ot 29830- «Aksiyalar uchun obuna mablag'ini to'lash bo'yicha 
depozitlar» hisnb\"arag'i, 

Kt 30315- «Chiqarilgan ustav kapitali - Imtiyozli» hisobvarag'i 
yoki 3031 R- «Chiq:lTilgan ustav kapital\ - Oddiy» hisobvamg'i 

Bir vaqtning 0' Lida aksiya sertifikati berilganda. 
Dt 30309- HRo'yxatdan o'tkazilgan ustav kapitali - Imtiyozli» yoki 

30312- «Ro'~ xatdan o'tL.azilgan ustav kapitali - Oddiy» hisobvarag'i, 
Kt 3U315- «Chiqaritgan ustav kapitali - Imtiyozli» hisobvarag'i 

yoki 30318- «Chiqarilgan ustav kapitali - Oddiy» hisobvarag'i. 
E'lon qiIingan aksiyalar uchun dividend hisoblanganda: 
Dt 31203- «TaqS1rnlanmagan foyda (aktiv-passiy») - yillik dividend 

hisobl anganda. 
Dt 31206- «Sof foyda (zarar) (ak-u, -passiv»)- oraliq dividend 

hisoblanganda hisob,arag'i, 
Kt 29822- «To'tanishi lozim bo'lgan dividendlar» hisobvarag'i. 
Bank farmoyishiga ko'ra imtiyozli aksiyalar uchun dividend 

hisoblash davrida bank foydasi yetishmagan holatda 30903 - «Umumiy 
zaxira fondi» hisob,arag'i hisobidan qoplanadi. Bunda. 

Dt 30903-«Umurniy zaxira fondi» hisob,'arag'i, 
Kt 29822- «To'lanishi lozim bo'lgan dividendlar» hisobvarag'i va 

dividend to'langanda. esa, 
Dt 29822- «To'lanishi lozim bo'lgan dividendlar» hisobvarag'i, 
Kt 10 10 1 - «AmaJiyot (operatsion) kassadagi naqd pullam 

hisobvarag'i. 
Agar banklar tomonidan xarid qilingan o'z aksiyalarini Markaziy 

bankning ruxsati bilan qayta sotishi yoki aksiyani bekor qilishi mumkin 
Ular, 

Dt 30321- «Aksiyodorlardan qayta sotib olingan aksiyalar 
Imtiyozli (kontr-passi\"») va 30324- Aksiyadorlardan qayta sotib olingan 
aksiyalar - Oddiy (kontr-passiv)>> hisobvaraqlari, 

Kt 10101- «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullar»­
hisobvarag'i yoki mijoming hisobvarag'ida hisobga olinadi, 
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Xand qilingan aksiyalar haqiqiy xarid bahosida balans hisobida 
aksioner kapitaJi umumiy sununasidan ayrilib hisobga olinadi, bWlda, 

Dt 30321- «Aksiyadoriardan qayta sotib olingan aksiyalar - Oddiy 
(kontr-passiv») ,·a 30324- «Aksiyadorlardan qayta sotib olingan 
aksiyalar - Oddiy (kontr-passiv») hisobvarag'lari, 

Kt 10101- «Amali),ot (operatsion) kassadagi naqd pulllID)­
hisobvarag'i yoki mijoming hisobvarag'ida hisobga olinadi. 

Agar bank aksiyasini bekor qilish UChWl xarid qilsa.. 90327-
«Bankning qimmatli qog·ozlari blankalari» hisobvarag'idan, 96314-
«Bankning qimmatli qoh·ozlari blankalari bo'yicha kontr­
hisobvarag'i»ga o·tkaziladi. Ushbu xarid qilingan aksiya keyingi 
ikkilamchi bozorda yuqori bahoda qayta sotilsa. 

Dt 10101- «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullam yoki 
20200-«Talab qilib olingWlcha saqlanadigan depozitlam lusobvarag'i, 

Kt 30321- «Aksiyadorlardan qayta sotib olingan aksiyalar - Oddiy 
(kontr-passiv») \oa 30324- «Aksiyadorlardan qayta sotib olingan 
aksiyalar - Oddiy (kontr-passlV») ak1siiyaning haqiqiy bahosiga lusobga 
olinadi. 

Aksiyani sotib olish narxiga 
Dt 30321- «Aksiyadorlardan qayta sotib olingan aksi) alar - Oddiy 

(kontr-passi\») va 30324':"Aksiyadorlardan qayta sotih olingan 
aksiyalar Oddiy (kontr-passiv») hisobvarag"i aksiyaning haqiqiy 
bahosi. 

Kt 10101- «Amaliyot (operatsion) kassadagl naqd pullar» yoki 
20200-(,Talab qilib olingWlCha saqlanadigan depozitlam hisob\·arag"ida 
lusobga olinadi. 

Xarid qilib olingan aksiyalar qayta sotllganda 30603- «Qo"shilgan 
kapital hisobvarag"ining» «Xarid qilingan o·z aksiyasini sotisbdan 
qo"shilgan kapital» balans hisobvaragida xarid qiymati bilan qayla sotish 
o'rtasidagi ijobiy farq swnmasiga lusobga olinadi. Bir \o·aqtning o"zida 
aksiya (sertifikati) blankasi berilganda, 96314- «Bankning qirnrnatli 
qog"ozlari bo"yicha kontr -hisobvarag"idan., aksiyaning nominal 
bahosiga 90337- «Bankning sotib olingan qirnrnatli qog'ozlari» 
hisobvarag"i o"tkaziladi. 

Xarid qilingan aksiyalar ikkilamchi bozorda xarid narxidan past 
bahoda sotilsa 

Dt 10101: «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullan) yoki 
20200-«Talab qilib olingWlcha saqlanadigan depozitlam hisobvarag'i, 
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Kt 30321- «Aksiyadorlardan qayta sotib olingan aksiyalar - Oddiy 
(kontr-passiv») yoki 30324- -«Aksiyadorlardan qayta sotib olingan 
aksiyalar - Oddiy (kontr-passiv») hisobvarag'i- al.;siiyaning haqiqiy 
bahosi. • 

Bunda aksiyalaming sotib olish bahosi va ularni qayta sotish bahosi 
o'rtasidagi salbiy farq 30603- «Qo'shimcha kapitab hisobvarag'i 
«Xarid qilingan o'z aksiyalarini sotishdan olingan qo'shimcha kapital» 
shaxsiy hisob"'arag'iga uning kredit qoldigi miqdori chegarasida 
o'tkaziladi 30603- «Qo'shimcha kapital» hisobvarag'ining (<Xarid 
qilingan o'z aksiyalarini sotishdan olingan qo'shimcha kapital» shaxsiy 
hisobvarag'i nolga teng bo'lsa.. salbiy farq 31206-«Sof foyda(zarar») 
hisobvarag'iga o'tkazjladi. Aksiyalarni bekor qilishda va bank 
aksiyadorlik kapitalini kamaytirishda 

Dt 303\5- ,(Chiqarilgan ustav kapitall - Imtiyozli» yoki 30318-
«Chiqarilgan usta" kapitali - Oddiy» hisobvarag'i, 

Kt 30321- «Aisiyadoriardan qayta sotib olingan aksiyalar 
Imtiyozli (kontr-passiv) .. yoki 30324- ,(Aksiyadorlardan qayta sotib 
olingan aksiyalar - Oddiy (kontr-passiv») hisobvarag'i. 

Ularning sotib olish narxi buxgalteriya hisobida teskari provodka 
beriladi. 

10.l. Baoldarda fondlar bisobi 

Bankning zaxira kapitali -urnumiy maqsadga yo'naltirilgan za..ora 
fondi va imtiyolJi kredit zaxira fondidan iborat bo'ladi. Bunda sof 
foydadan soliq \a boshqa majburiy to'lovlami oshirgandan keyin bank 
kapitalini kO'paytirishga yO'naltirilgan mablag' miqdori liveraj 
koeffitsientidan keIib chiqqan holda o'matiladi. 

Li\eraj -bu bank kapitalining aktivlar summasini ta'rninlanganlik 
darajasini aks eniruvchi ko'rsatkich bo'lib, bankning jami aktivlar 
surnmasini birinchi darajali kapitaliga nisbatan nomoddiy aktivlar va 
gudvil qiymatini ayirib tashlanib aniqlaniladi 

Shu bois, bank kapitalini ko'paytirish koeffitsientining me'yorlari 
quyidagicha: liveraj koeffitsienti foydadan 0 dan - 0.15 gacba 30%: 
0.15 dan-O,30gacha 20 %: 0.30 dan -0,30 dan yuqori 10 % qilib belgila­
gan. 

Bankning birinchi darajali kapital tarkibiga: puli to'liq to'lanib 
muomalaga chiqarilgan oddiy aksiyalari. nekumulyativ muddatsiz 
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imtiyozli aksiyalari kiradi. Bu aksiyalar: aniq muddatga xarid qilinmaydi 
yoki shart asosida kelib tushishi bilan xarid qilinadi, aksiya egasi 
a'zosining xohishiga kO'ra xarid qilinadi, bular bO'yicha dividend 
aksiyadorlarning umumiy yig'ilishi qaroriga ko'ra hisoblanadi. 
shuningdek. bular bo'yicha o'tib ketgan da\'rlar uchtm (nekumulyativ) 
dividend hisoblanmaydi. 

30903 - «Umumiy zaxira fondi» hisobvarag'ida o'matilgan tartib 
asosida bank taqsimlanmagan foydasi hisobidan umumiy maqsadga 
YO'naltirilgan rnablag'lar hisobi yuritiladi Ushbu hisobnrag'ning debet 
qismi tornonida zaxira fondiga ajratrna qilingan mablag'larning kelib 
tushishi, kredit qismida esa zaxira fondidan rna'lum bir rnaqsad uchtm 
ishlatilgan mablag'larning hisobdan chiqarilishi aks ettiriladi. Analitik 
hisobi har bir shaxsiy hisob\"arag' bO'yicha alohida hisobi yuritiladi. 

Urnumiy zaxira fondiga ajratma qilinganda, Dt 31206-«Sof foyda 
(zarar) (aktiv-passi\"»)) hisobvarag'i, Kt 30903- «Umumiy zaxira fondi» 
hisob\"arag'i. 

10.4. Ranldarda imtiyozli kredit fondi va ulaming hisobi 

Tijorat banklari tomoni4an irntiyozli kredit berish jarng'armasini 
ishlab chiqish mikrofirmalar, kichik korxonalar. dehqon va fermer 
xO'jaliklariga, shtmingdek, yuqori texnologiyalik harnda innovatsiya 
loyihalarini amalga oshirish uchWi irntiyozli kredit berish uchtm tashkil 
etiladi. 

Banklarda O'zbekislon Respublikasi Prezidenti \'a Vazirlar 
Maqkarnasi qarori rnu\'ofiq23 rnaxsus irntiyozli kredit fondlari tuziladi. 
Imtiyozli kredit fondi bankning foydasi hisobidan 25% miqdorida 
ajratma qilib shakllantiriladi. Bu foyda bankning daromadlari bilan 
xarajatlari o'rtasidagi farq hisobida qoplanadJ. TiJorat banldari IT\8XSUS 

irntiyozli kredit fondlarini shakllantirib boradi \"a u1arning buxgalteriya 
hisobida quyidagicha rasmiylatiradi: 

Dt 31206- «Sof foyda (7..arar) (aktiv-passiv») hisobvarag'i -bank 
foydasidan rnaxsus imtiyozli kredit fondi uchtm ajratilgan summasi, 

Kt 30904 - «Kichik bimes korxonalarini imtiyozli kreditlash zaxira 
fondi» hisob\·arag'i. 

~,prrp..._.J;umnm ............. _ .. _ ...... ~_~~ 
YII 2564- """ ~_ 21 m 2W) ~. ~'" _ ..,.~ __ , -_ ...... 'Y< ,.".,., ._ 

~...,.,.."."..~''nI~_ I' 'JI 2(0<11 
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Imtiyozli kreditlash zaxira fondi joylardagi barcha bank va 
filiallarda tashkil etilib, hisobot oyidan keyingi oyning 5-kunigacha 
ajratmani 30904 «Kichik bimes korxonalarini imtiyozli kreditlash 
zaxira fondi» balans hisobvarag'iga o'tlazib boradi. lmti~·ozli kreditlash 
zaxira fondl hisobldan xo'jalik yurituvchl subyektlaming kreditlanishi 
ular o'rtasida tuzilgan shartnorna shartlari asosida moliyalashtiriladi. 
Imtiyozli kredillash zax.ira fondi shak\langandan keyingi oyning 1-
kunigacha kichik bimes va dehqon- fenner xO'jaliklariga kredit turi 
sifatida berilishi mumkin. 

lmtiyozli kreditlash zaxira fondi hisobidan kredit berilganda 
berilayotgan kredit rnablag'i sumrnasi bilan imtiyozli kreditlash zaxira 
fondining to' g. ri kelishligini bilish maqsadida hisobni tekshirib borish 
zarur, chunki berilayotgan kredit swnmasi imtiyozli kreditlash zaxira 
fondidan oshib ketmasligi kerak. lmtiyozli kreditlash zaxira fondidan 
filial bo'yieha kredit berilganda kichik bimes va dehqon-fenner 
xo'jaliklariga ularning har bir istiqbolli bines-rejasi foydasi tahlil qilinib 
berilishi kerak. 

Aks holda. bank filialiga yoki rna'lum bir subyektga Imtlyozli 
kreditlash zax.ira fondidan ortiqcha rnablag' sarflanishi mumkin. Ayrim 
hollarda bir filialdall boshqasiga mablag' lnkazilib turiladi, booda ular 
buxgalteriya hisobida aks ettirilishi lozim: imtiyozli kreditlash zaxira 
fondlga filial UChoo ortiqcha rnablag' berilayotgan. 

Dt 16101-«Bosh bank! filiallardan olinadigan mablag'lar - Naqd 
pullan) hisob,arag' i, 

Kt 10301- «Markaziy bankdagi ,&killik hisob'arag'i - Nostro» 
hisob,·arag·l. Filial UChoo, imtiyozli kreditlash zax.ira fondidan mablag' 
olinganda esa. 

Dt 10301- «Markaziy bankdagi v&killik hisobvarag'i - Nostro» 
hisobvarag·i. 

Kt 22202- «Bosh bank!filiallarga to'lanadigan rnablag'lar - Naqd 
pullan) hisobvarag·i. 

Imtiyozli kreditlash fondidan kredit berish hisobiga olingan foizli 
daromadlar hisobi alohida yuritiladi. Chunki olingan daromad maqsadli 
imtiyozli kreditlash fondiga YO'na1tirish uchun va shu bilan birga, ushbu 
daromaddan olinadigan soliqdan ozod bo'lish UChWi harnda hisobot 
davridagi imtiyozli kreditlash fondiga o·tkaliladigan foyda hisobidan 
25% ajratma qilinib, foizli daromad hisobiga imtiyozli kreditlash fondini 
qo'shimcba ko'paytirisb ko'zda tutiladi. 
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Qisq a xulosalar 

Banklarda ustav kapitali va boshqa fondlar hisobi - bu bankning 
moliyaviy barqarorligini ta'minlash va ta'sischilar hamda manfaatdor 
shaxslar oldidagi majburiyatlarning bajarilishini bLLxgalteriya hisobi 
orqali nazorat qilishdir. 

Shuningdek, bank tomonidan zaxira va boshqa fondlarni bank 
foydasi hisobidan shakllantirilishi, bank mijozlariga hamda bankning 
iqtisodiy rivojlanishiga qaratilgan siyosatidir. 

Nazorat va muhokama uchun savollar: 

1. Tijorat banklari ustav kapitalini qanday tartibda shakllantiradi? 
2. Tijorat banklarining ustav kapitali tarkibini shakllantirishda 

qanday operatsiyalar amalga oshiriladi? 
3. Tijorat banklarining ustav kapitaliga ulush sifatida nimalar 

qo'yilishi mumkin? 
4. Banklar davlab tashkil etilishida ustav kapitalining qancha 

foizini shakllantirishlari mumkin? 
5. Ustav kapitalini oshirish uchun nimalar qilinadi? 
6. Tijorat banklarida qo'shilgan kapital qanday shakllanadi? 
7 Tijorat banklarida zaxira kapitali qanday shakllanadi? 
8. Tijorat banklarida zaxira kapitalini shakllantirishning asOSlY 

manbasini ayting va u qanday amalga oshiriladi? 
9. Imtiyozli kredit resurlarini tashkil qilishdan maqsad nima? 
10. Ustav kapitali va boshqa fondlarning buxgalteriya hisobi 

qaysi me'yoriy hujjatlarga asosan tartibga solinadi? 

Asosiy adabiyotlar: 

1. Y36eKMCTOH Pecrry6JIlIKaCliHliHr «I\liMMaTJUI I\OF03JIap Ba 
IPOH,ll; 6Hp)l{aCli WPHCH,ll;a»rH I\OHYHH. 02.09. 1993ii. 

2. TIDKopaT 6aHKJIapH,ll;a I\liMMaTJIli I\OF03JIap onepau,H5lJIapH 
6yiiHQa 6yxr3.!'1TepIDI x,Hco6H T)'FpHcH.n;arn HH30M. Y3P AB 28.03.2003 
iiHJI,ll;a 662-3-cOH 6HJIaH pyiixaTra OJIHHraH. 

3. Y36eKHcToH Pecrry6JIHKaCH TH)I{OpaT 6aHKJIapH,ll;a 6yxraJITepml 
x,lico6HHHHr x,lico6BapaK,JIapH pe)l(acH. Y3P AB 13.08.2004 iiHJI,ll;a 773-
17-coH 6HJIaH pyiixaTra OJIllHraH (SlHrn Tax,PHpH). 
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4. KYPCOB S.H. 6yxra;rrepCKHB yqeT B KOMepqec;KoM 68HKe. 
MocDa .. 2008, CTp. 209 

5. EH,llOBHUKHH .n;.A YqeT uellHblX 6yMW" Yqe6Hoe noco6. - 2-e 
H]~ CTep.- M .. KHOPYC. 2009.- 336 c. 

6. SOpOHHH s.n H .Zlp. YqeT ueHHblX ~ Mar: yqe6Hoe noc06He. -
M .. KHOPYC. 2009. - 336 c. 

7 KOKCTaHTHHOBa E.n MelK.llYHapo~ble CT8H,lJ,apTbI 
cIIHHaHCOBOH OTqeTHOCTH: Yqe6. Doc06. - M.: «~OB H K cc. 2008. -
288 c. 

8. YC3ToBa 1lS.. CepowHH M.e. 6yxrarrrepcICHH yqeT B 
KOMepqeclOf. .... 6aHKaX. -MoeKBa.. 2007. CTp. 399 

9. HaapYloB3 K.H. sa 6o~ap. 61lHK Xlfco6H, Y~B ~1lJlaHM8...­
T., C(cl>au Ba TeXKO.l0rHIW. 2006. 
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ll-bob. BANKLARDA QIMMATLI QOG'OZLAR 
OPERATSIYALARI mSOBI 

11.1. Banldarda qimmatli qog'ozlaming turlari va ulamina tavsifi 

Qinunatli qog'ozlar pul huiiatlari bo'lib. sOlib olgan shaxslaming 
uni chiqargan yuridik shaxslarga nisbatan mulkiy huquqiy yoki qarz 
mWlosabatiarini bildiradi. Qimmatli qog'ozlar layinlanish krileriyasi 
bo'yicha hisob bozorining dastagi va mohyaviy bozor dastagiga 
bo·linadi. Hisob bozorida qisqa muddatli qllnmatli qog'ozlar 
muomalada bo'ladi \'a iqtisodiy subyektlaming o'zaro hisob-kiloblariga 
xizmat ~iladi. ularning harakari amaldagi qonWliy hamda me'yoriy 
huiiatlar 4 bilan lartibga solib boriladi. 

Moliya\;y bozor daslagi kapitalning harakalini aks ettiradi va 
ularning \'ujudga kelishi imestitsion mWlosabatlammg ri\"ojlanishi bilan 
bog'liq bO'lib, muomalada bo'lish jarayoni bir yildan ziyod bo'lgan 
qimmatli qog'ozlar kiradi. 

Hisob bozorlandagi qimmatli qog'ozlardan farqi shundaki, bular 
seriyalab chiqariladi va ular mulkiy mWlosabatlami hamda 
qarzmWlosabatlarini aks ettiruvchi shakllarga bo'linadi. Qarz 
mWlosabatiarini aks ettiru\"chi qog'ozlar qarL m~iburiyatlari yoki 
obligatsiyalar deb ataladi. M"ulkiy mWlosabatlami Ifodalovchi dastaklar 
aksiyalar deyiladi. 

Aksiya - bu qimmatli qog'oz bo'lib aksionerlik kapilalming rna'lurn 
bir qismini to'laganligini bildiradi va foydaning ma'lum qismini 
dividend shaklida olish hamda aksioneriik jarniyaUni boshqarishda 
qatnashish. tugatilgan laqdirda qolgan mullming bir qismiga egalik 
qilish huquqini beradi. Aksiya - bu qarz majburiyati hisoblanmaydi. 
Ro'yxatdan o'tishiga qarab. nomi yozilgan \'a nomi yozilmagan 
aksiyalarga bo'linadi. 

Aksiyaning huquqiy turiga qarab oddiy aksiyalarga va imtiyozli 
aksiyalarga bo'linadi. Qarz majburiyatlarini oddiy qilib tushWltiradigan 
bo'isak, bu qarzolU\'chining kreditorga rnablag'ini qarzolganda 
beradigan hujjati hisoblanadi . 

.. f1PlHtr ~ .... -........ .. tc- 6IopDo:H ~.,...yta 02.09.199311; 1'Raupa ~ _1IaTmI _ CDOpQ<IIIIpII ~ 6yxr.."...... XII<OIiH ~ _ f1P All 21.03.2003 ..... 
662·.k<M 60.-. pflll .... _ f1P ~ ~1ItI" ...-aT ... KPI1n!IIp __ 6or_ 
CDOpQ<I"..,..1PIP ~ __ ...... ~ .·r_lUI.· 2003 Ii. 
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Qarz majburiyadariga quyidagilar kiradi: obligatsiyalaming har xiI 
turIari. kamachey veksellari, depozit sertifikatlari va veksellar. 

Obligatsiya - belgilangan foiz va stavkaga ega bo'lib. qarzdoming 
muddatli qan majburiyatidir Kaznachey vekseli 6u davlat qar7 
majburiyatining asosiy turi hisoblanib. uJar 3 oy. 60y va 12 oyga 
chiqariladi. Asosan. u banklar o·rtasida va nominal qiymatdan past 
narxda sotiladi. Kamachey v eksellarini emissiya qilish va to'lash 
Markaziy bank tomonidan Moliya VazirIigining topshirig'iga asosan 
amruga oshiriladi DepozitIi sertilikat - qarz majburiyati bo'lib. hedit 
muassasasining omonotchilarga qo'yilgan puJ va unga belgilangan 
foizini olish huquqini beruvchi yozma majburiyatdir 

ILl. Banklarda qimmatli qoc'ozlar bo'yicha tijorat operatsiyalari 
his obi 

10700-«Oldi-sotdi qimmatli qog' ozlar» hisobvaraqlarida bank 
tomonidan savdo qilish maqsadlarida sotib olingan qimmatli 
qog'ozlaming (veksellardan tashqari) hisobi yuritiladi va ushbu 
qimmatIi ljog'ozlar uJami kelajakda foyda bilan sotish maqsadida qisqa 
muddatga sotib olinadi. Analitik hisob sotlb olingan qimmatli qog'ozlar 
turlari va muddatlari. shuningdek. emitentlar bo'yicha alohida 
yuritiladi. 

REPO bltimi bo'yicha sotib olingan qimmatli qog'071ar hisobi 
a10hida sha'{siy hisobvaraqlarida yuritiladi Sotib olingan qimmath 
qog 'ozlar sotib olish qiymati bo'yicha hisobga olinadi. sotib olish 
qiymatiga qimmatIi qog'ozlami xarid qilish bilan bog'liq barcha 
xarajatIar (brokerlik va birja \"osilachilik haqi \"a x.k.). shu jumladan. 
ko'zda tutilmagan xar~iatlar kiritiladi. Diskont yoki mukofot xarid qilish 
sanasida ro'yxatga olinmaydi va qarz majburiyatiga egalik qilish 
muddati da\"omida arnortizalsiya qilinmaydi. qimmatIi qog'01:\ami sotib 
olishda quyidagi buxgruteriya hisobi YOZUVI arnruga oshiriladi 

Dt 10700 - «Oldi-sotdi qimmath qog'ozlari)). 
Kt 10101 «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullam yoki 

20200 - «Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlw) hisobvarag'i. 
Bruans hisoboti tuziladigan sanada bozor narxini sotib olish narxi 

bilan taqqoslash orqali qimmatIi qog'ozlarni qayta baholash arnalga 
oshiriladi QimmatIi qog'ozlaming bozor qiymatini aniqlashda. birja va 
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birjadan tashqari bozorlarda shaldlanadigan baholar to'g'risidagi 
ma'lumotlardan foydalaniladi. 

Fond bozorida kotirovka ma\:iud bo'lmagan hollarda. mua'yan 
qimmatIi qog'ozlaming qiymati emitentning mohyaviy hisoboti, 
auditorlik hisobot ma'lumotlarini tahlil qilish asosida aniqlanadi. Bunda 
aksiyalar qiymati sof aktivlar (majburiyatlar chegtrib tashlangan 
aIctivlar)ni muomalaga chiqarilgan aksiyalar soniga bO'lish orqali 
hisoblanadi. Barcha qimmatli qog'ozlar bir vaqtning o'zida qayta 
baholanadi. 

QimmatIi qog'ozlar ikki narxda. bozor yoki sotib olish narxining 
eng kam qiymati bo'yicha baholanadi. Agar bozor narxi sotib ohsh 
narxidan past bo·lsa. bank xarajatlari hisobidan kO'rihshi murnkin 
bo'lgan zararlami qoplash za"(irasi barpo etiladi. Bunda sotib olish narxi 
va bozor narxi o'rtasidagi farq summasi 

Dt 56806 «Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlar bo'yicha ko'rihshi 
mumkin bo'lgan zararlami baholash» hisobvarag'l, 

Kt 10799 - «Boshqa qimmatli qog'ozlam hisobvaraqlari. 
Agar bozor narxi xarid narxidan yuqon bo'lsa za"(ira nolga 

tenglashtiriladi va bunda. 
Ot 10799 - «Boshqa qimmatli qog'ozlar» hisob\"arag'i. 
Kt 56806 56806- «Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlar bo'yicha 

ko'rihshi mumkin bo'lgan zararlami baholash)) hisobvarag'i. 
Qimmatli qog'ozlar oldi - sotdisi hisob"araqlari bo'~ icha kO'riIishi 

mmnkin bo'lgan zararlami qoplash zaxirasi umumiy asosda belgilanadi. 
Bu shuni anglatadiki, bozor narxini xarid narxi bilan taqqoslash 
qimmatli qog'ozlaming har bir tun bO'yicha (a1ohida har bir qimmatli 
qog'oz bo'yicha emas) amalga oshiriladi, shundan so'ng ko'rilishi 
mumkin bo'lgan zararlarni qoplashning umumiy zaxirasini barpo etish 
uchunjamlanadi. 

Agar ilgari barpo elilgan ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni 
qoplash zaxirasining hajmi yangidan hisoblangan kO'rilishi mumkin 
bo'lgan zararlarni qoplash zaxirasining hajrnidan kalta bo'lsa, u holda 
zaxira ortiqcha bo'lgan summaga kamaytiriladi va 

Dt 10799- «Boshqa qimmatIi qog'ozlar» hisobvarag'i, 
Kt 56806- 56806- «Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlar bo'yicha 

ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlami baholash» hisobvaraqlari. 
Maboda, tlldindan barpo etilgan ko'rilishi mumkin bo'lgan 

zararlami qoplash zaxirasining hajrni yangidan hisoblangan ko'rilishi 
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mumkin bo'igan zararlami qoplash zaxirasining hajrnidan kam bo'ls&, U 

holda zaxira hisoblangan hajmgadta qo'shimdta ravishda oshiriladi: 
Dt 56806- 56806- «Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlar bo'yicha 

ko'rilishi mumkin bo'igan zararlami baholash» hisobvirag'i, 
Kt 10799- «8oshqa qimmatli qog'ozlan)hisobvantg'i. 
Ko'rilishi mumkin bo'igan zararlarni qoplash zaxirasi kontrakth 

hisobvaraq bo'lib qimmatli qog'ozlaming umwniy balans qiymatidan 
chiqariladi va 10700-«Oldi-sotdi qimmadi qog'ozlari») hisobvarag'ida 
quyidagicha hisobga olinadi: qimmatli qog'ozlar oldi-sotdisi 
hisobvarag'i - sotib olish narxi minus qimmatli qog'ozlar oldi va sotdisi 
hisobvarag'i bo'yicha ko'rilishi mumk:in bo'igan zararlarni qoplash 
zaxirasi; qimmadi qog'ozlar oldi va sotdisi hisobvaraqlari - sof qiymat. 

Qimmadi qog'ozlarni sotishda yoki qisqa muddatli qarL 
majburiyatlar to'iovini amaIga oshirishda quyidagi buxgalteriya yozuvi 
bajariladi: 

Dt 10101- «Arna1iyot (operatsion) kassadagi naqd pullan) yob 
20200-«Talab qilib olingWlcha saqlanadigan depozidan) hisobvarag'i -
sotish bahosiga, 

Kt I0700-«Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlari) hisobvarag'i - balans 
qiymati. . 

Agar solish bahosi qimmatli qog'ozlarning balans qiymatidan farq 
qilsa, qimmadi qog'ozlarni sotishdan ko'rilgan foyda yoki zararlar 
sumITUlS1ga: 

Dt 55614- «Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlar haqiqiy qiymatining 
o'zgarishi natijasida kO'rilgan zararlar (Savdoga mo'ljallangan qimmadi 
qog'ozlardan tashqari») hisobvarag·i. 

Kt 45611- «Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlari haqiqiy qiymatining 
o'zgarishi natijasida olingan foyda (Savdoga mO'ljailangan qimmath 
qog'ozlardan tashqari») hisob\"arag'i. 

Shuningdek. kO'rilishi mumkin bo'igan zararlami qoplash zaxirasi 
qayta hisoblanadi va buxgalteriya hisobida uning miqdori tuzatJladi. 

Agar bankning qimmath qog'ozlarga nisbatan operatsiyalari 
mazmuni o'zgarsa 15900-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qan 
qimmatli qog'ozlarga kiritilgan investitsiyalan) hisob"arag'ig~ 

o'tkazilishi mumkin. 8Wlda operatsiyalar mazmWli foiz stavkasi hamd~ 
bozor narxi. moliyalash shart1ari va manbaalarining o'zgarishi oqibatid~ 
o'zgaradi hamda xarid va bozor qlymatiarining eng kami bo'yich, 
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amaIga oshiriladi. Yuqorida qayd etilgan qiymatlaming eng kami 
o·tkazilgan qimmatli qog·oz uchun yangI balans qlymati bo'ladi. 

Agar bozor qiymati xarid nan;idan past bo'lsa.. o·tkazishdagi farq 
summasiga, 15900- SO'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz 
qimmatli qog'ozlarga kiritilgan investitsiyalam - bozor qiymati \"a 
55614- «Oldi-sotdi qimmalh qog·ozlar haqiqiy qiyrnatining o'zgarishi 
natijasida ko'rilgan zararlar (Sa\"doga mO'ljailangan qimmath 
qog'ozlardan tashqari») - farq swnmasi debetlani b, xarid qiymati 
sifatida kredillanadi. KO'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni qoplash 
zaxirasi qayta hlsoblanadi va blLxgaiteriya hisobida uning rniqdori 
tuzatib qo·yiladi. 

Obligatslyalar bo'Ylcha foiz ushbu qinunatli qog'ozlarning nominal 
qiymati bo'yicha hisob-kitob qilinadi va ularga hisoblangan foiz 
summasi daromad sifatida hisobga olinadi hamda, 

Ot 16305- «Oldi-sotdi qimmatli qog·ozlari bo'Ylcha hisoblangan 
foizlam hisobvarag'i, 

Kt 40605- ~(Oavlat obligatsiyalari bO'yicha fOlZIi daromadJar» 
hisobv arag' i. 

Vlar lDldirilganda esa, yob 
Ot 20200-«Talab qilib olinglDlcha saqlanadigan depozitlan) 

hisobvarag'i, 
Kt 16305-«Oldi-sotdl qimmadi qog·ozlari bo·yicha hisoblangan 

foizlan) hisob\"arag'i. 
Agar ernitenlntng moliyaviy ahvoli yomonlashishi oqibanda emitent 

tomooidan qarz majburiyatJarining uziJishi yolo ular bo'yicha 
foizlarning to'lanishi bankda shubha uyg'otsa banklar foizlami 
o'stirmashk tamoyilidan foydalanishi lozim. QarL majburiyatlari 
bo'yicha hisoblab yozilgan, lekin olinmagan barcha foizlari quyidagi 
hollarda.. ernitent tomonidan qisqa muddatll qarz rnajburiyatIarining 
uzilishi yoki ular bo'yicha foizlaming to·lanishi 60 kun: 90 klDl va 
undan ortiq muddalga yob muddandan qa·ny naz.ar bankda shubha 
tug'ilganda bank balansidan hisobdan chiqarilishi mumkin. unda 
blLxgalteriya hisobida qUYldagi yozuv orqali amalga oshin1 adi : 

Dt 40613- «Korxonalarining qarL qimmatli qog·ozlari bo'yicha 
foizli daromadlam hisob,·arag'i, 

Kt 16305-«Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlari bo'yicha hisoblangan 
foizlar» hisob,,:arag'i. 
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Balansdlll chiqarilglllidlll so'ng qarz majburiyatlari bo'yicha 
hisoblab yozilglll foizJaming summasi kO'74a tutilmaglll holatlar, ya'ni, 

Dl 9~411- (cOlinishi lo7im oo'igan qimmatli qog'ozlar bo'yicha 
hisoblangan foizlan) hisobvarag'i, 

Kl 96333- (cOlinishi 107jm bo'igan qimmatli qog'ozlor bo'yicha 
hisoblangan foilJar konlr-hisobvarag'i» va Wldinlganda ushbu 
hisobvaraqlarda teskari yozu\' amalga oshiriladi. 

Banldarda qimmatJi qog'ozJarning oldi-sotdi operatsiyalari bilan 
bog'liq xarajatJar (vosila haqi, kO'rsatilgan xilrnatlar UChWl 10'lo\', 
qimmatli qog'o7.larni sotishdll broker UchWl mukofot puli va boshqalar) 
55110 «Qimmalh qog"ozJarning oldi-sOldi operlltslyaJan bO'yicha 
to'lanadigan xilmat va vositachllik xarajatJari» hisobvarag'ida hisobgll 
olinadi. 

11.3. Banklarda qlmmadl qO.'ozlar bO'yl(halnvfldtalya 
optratllyalarl bllobl 

1590()-«So'ndirish muddilligacha saqlanadigan qarl qimmatli 
qog'07Jargo qllmgan Jnveslltsiyalao) cdnvestitsiyalar» hisobvaraqlarida 
bank lomonidan im estilsiya maqslldlariga "U10q muddatJi asosda sotib 
ohngan qimmatli qog'07Jarning hisobi yurililadi. U1.oq muddatli 
obligatsiyalar \'a boshqa uzoq muddatJi qarz ma,jburiyall ari, odatda. 
uJarning to'lo\' mud dati kelgWlga qadar bankning foi7.1i daromadining 
doimiy oqimi bilan ta'minlash uchun hisobvaroqlarida hisobda turadi. 

Aksiyalarga qilingan in\'estilsiyalaming hisobi bank lomonidan 
tijorat faoliYllli uchun solib olingan 1Il700 ccOldi-sOldl qimmatli 
qog'ozlari» hlsob\'aroqlarida hisobga ohnadigan aksiyalardan tashqari 
barchasi 15913 - ccKorxonaJarning qan. qimmatli qog'oz.lari» hisobva­
rag'ida hisobga ohnadi. Uzoq vaql da\'olllida egaJik qiladigan aksiyaJar 
bankka 0" mallraatlaridoll kelib chiqib, korxonalaming faoliyati va 
hisob siyosallning shakllanishlga la'Slr ko'rsalish Imkonini beradi 
Ularning anahlik hisobi solib ohngan qlmmalli qog'ozlaming lurlari va 
muddatJari bo'yicha hamda emllenllar bO'yicha a10hida yurililadi 

Soub olingan qlmmatli qog'o1.lar xarid qiYn1ati bo)'icha hisobga 
olinadi, unga uJami xarid qilish bilan bog'liq barcha xarajatlar (brokerhk 
va birjo vositasi hoqi va x.k.) shu jumladon, kO'zda tutilmagan xarajatJar 
kintiladl va quyidagi buxgaltenya hisobi YOZUVI amalga oshiriladi: 
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Dt 15900-«So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmadi 
qog'ozlarga qihngan investitsiyalam hisob,·arag·l. 

Kt 10101- «Amaliyot (operalSion) kassadagi naqd pullam yoki 
202oo-«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlam hlsobvarag'i. 

Aksiyadorlik jamiyatlarining aksiyalariga obuna bO'lishda bank 
aksiyalar qiymauning bir qismini to'lashi mumkill. Aksiyalar qiymati va 
obuna bO'yicha kiritiladigan to'loy summasi o'rtasidngi farq summasi 
aniqlanadi va ular quyidagi buxgalteriya YoZl.lvi bilan rasnuylashtiriladi: 

Dt 159\3- «Korxonalaming qarz qimmntli qog'ozlari» hlsobvarag'i 
- aksiyalar narxi. 

Kt 2U200 - «Talab qilib olingmcha saqlanadigan depozit18J) 
to'lo\" SUmmasl va 29826 - ((Aksiyalar uchun obma mablag'ini to'lash -
Xususiy kapitaini» -obwla paytidagi aksiya narxi hamda obma lO'lovi 
farqi sifanda hisobga .olinadi. Bank obuna bo'yicha qolgan summani 
to'laganda: 

Dl 29826- «Aksiyalar uchun obma mablag'mi to'lash - Xususiy 
kapitalni» hisobvarag'i, 

Kt 16103 - «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag·laD1 yoki 20200 - .. Talab qilib 
olinguncha saqlanadlgan depozitlan) hisobvarag'i 

Agar qarz maiburiyati diskont yoki mukofo! bilan sOlib olinsa. 
diskonl yoki mukofo. xarid qilish sanasida ro'y'<atga olinmll':di. Biroq, 
diskont yoki mukofot swnmasi to'g'ri chlziClIi usul bO'yicha qarz 
majburiyatining muomalada bO'lishi muddati davomida amortizatsiya 
qilinadi. Muomala mudd:ltining sO'ngida qarz majburiyatlariga qilingan 
investitsiyalarning balans qiymati qarz majburiyatining nominal 
qiymatiga (eng bO'lishi lozim. 

Diskont amortizatsiyasi summasiga 
Dl 44800 - «So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmatli 

qog'ozlarga qilingan imestitsiyalar bo'yicha foizli daromadlan> 
hisobvarag·i. 

Kt 15913 - «Korxonalaming qarz qimmatli qog'ozlarll> hisobvarag'i 
va mukofot amorti7..3tsiyasi summasiga esa. 

Dt 15913 - «Kor'<onaiaming qarz qimmatli qog·ozJari .. hisobvara­
g'i. 

Kt 44800 - «So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmadi 
qog'ozlarga qilingan investitsiyalar bo'yicha fOlzli daromadl8J) hisob-
varag·i. • 
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Aksiyalar shlDlingdek.. diskont (ya"ni nominal qiymatidan past) 
yoki mukofot bilan (ya'ni nominal qiymatidan yuqori) xarid narxda 
qilinishi muntkin. Bunda diskont yoki mulcofot xarid kuniga qayd va 
amortizatsiya qilinmaydi, ya"ni. burchli majburiyatlar diskontlari hamda 
mukofodaridan farqli o'laroq. xarid qilingan aksiyalar narxini nominal 
qiymatga keltirish davri hisobga olinmaydi. 

Balans hisobotini tuzish sanasida bozor qiymatini balans qiymati 
bilan taqqoslash orqali qimmatli qog'ozlar qayta baholanadi va ularning 
bozor qiymatini aniqlashda. birja va biljadan tashqari bozorlarda 
shakllanadigan baholar to"g'risidagi ma"lumotlardan foydalaniladi. Fond 
bozorida kotirovka mavjud bo'imagan hollarda muayyan qimmatli 
qog'ozlarning qiymati emitentning moliyaviy hisoboti. auditorhk 
hisohot ma'iumotlanni tahlil qilish asosida aniqlanadi. BlDlda aksiyalar 
qiymati sof aktivlarni muomalaga chiqarilgan aksiyalar soniga bo'hsh 
orqali hisoblanadi. Qrz m~buriyatlarining balans qiymati dlskont yokl 
mulcofot amortizatsiyalari hisobiga xarid qiymalidan farq qilishi 
mumkin. 

Alsiyalarning balans qiymati ulami sotib olish qiymatiga teng. 
Barcha qimmatli qog'ozlar bir vaqtrung o'zida qayta baholanadi, ya'OJ 
bozor yokl balans qiymauning eng kaOll bo'yicha baholanadi. Agar 
bozor qiymati balans qiymatidan past bo'lsa, bank xarajadari hisobidan 
qoplanishi mwnkin bo'igan zararlarni qop\ash zaxirasi barpo etiladi. 
BWlda balans qiymati va bozor narxi o'rtasidagi farq summasiga, 

Dt 56826- ((So"ndirish muddatigacha saqlanadigan qimmatli 
qog'ozlarga qilingan investilsiya bo'yicha ko'rilishi murnkm bo'igan 
zararlami baholash» hisobvar;ljp, 

Kt 15999- ((So"ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmath 
qog'ozlarga qilingan investitsiyalar bO'yicha ko'rilishi mumkin bo'igan 
zararJami qoplash zaxirasi (l.:ontr-akti\')>> hisobvarag'i 

Agar bozor qiymati balans qiymatidM yuqori bo'isa zaxira nolga 
tenglashtiriladi. 

Investitslyalar hisobvaraqlarda ko'rilishi mumkm bo'igan zarartami 
qoplash ZAXlTasi umumiy asosda belgilanadi. Bu shuni anglatadiki. bozor 
qiymatini balans qiymati bilan taqqoslash qimmatli qog·ozlarning har 
bir turi bo'yicha amaIga oshiriladi. shundan soong, ko'rilishi mUlTlkin 
bo'lgan zararJami qopJashning wnurniy zaxirasini barpo etish uchun 
Jamlanadi. Bunda oldindan barpo etilgan ko'rilisru muntkm bo"lgan 
zararlami qoplash zaxirasining ha,jmi yangidan hisoblangan zararlarni 
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qoplash zaxirasining hajrnidan yuqori bo'isa. u holda zaxira ortiqcha 
bo'igan surnmaga kamaytiriladi, ya'ni: 

Dt 15999 - HSo'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmatli 
qog'ozJarga qilingan investitsiyalar bo')icha ko'rilishi mumkin bO'lgan 
zararlarni qoplash zaxirasi (kontr-aktiv)>> hisobvarag'i, 

Kt 56826 HSo'ndirish muddatigacha saqlanadigan qimrnatli 
qog'ozJarga qilingan imestitsiya bo'yicha kO'rilishi mumkin bo'igan 
zararlarni baholash» hisobvarag'i 

Agar oldindan barpo etilgan kO'rilishi mumkin bO'lgan zararlarni 
qoplash z.axirasining hajrni yangidan hisoblangan zararlarnl qoplash 
zaxirasining hajrnidan past bo·lsa. u holda zaxira ko'zda tutilgan 
hajrngacha qo'shimcha ravishda oshiriladi, ya'ni: 

Dt 56826 «So'ndlrish muddatigacha saqlanadigan qimrnatli 
qog'ozJarga qilingan imestJtslya bO'yicha ko'rilishi mumkin bo'igan 
zararlarni baholaslm hisobvarag'i, 

Kt 15999 - «So'ndlrish muddatigacha saqlanadigan qarz qimrnatli 
qog'ozJarga qilingan investJtsiyalar bo'yicha ko'rilishi mumkin bO'lgan 
zararlarni qoplash zaxirasi (kontr-akti"-),, hlsobvarag'i_ 

Ko'rilishi mumkin bo'igan zararlarni qoplash zaxirasi kontraktiv 
hisob,-araq bO'lib, qimmatli qog'ozJarning umumiy balans qiymatidan 
chiqariladi ,-a quyidagi tarzda amalga oshinladi: 

Imestitsiy alar hisobvaraqrung - balans qiymati rrunus mvestJtsiyalar 
bo'yicha ko'rilishi mumkm bo'igan lNarlarni qoplash zaxirasi 
imestitsiyalar hisobvarag'i - sof qiymati ko'rinishida aks ettiriladi 

Agar qirrunatli qog'ozJarni sotishda yoki qisqa muddatli qarz 
majburi~ atlari to'lovini arnalga oshirishda quyidagi buxgalteriya yozuvi 
amalga oshiriladi: 

Dt 10101 - «Amaliyot (operatsion) kassadagi naqd pullar>1 yoki 
20200 - «TalOO qilib olinguncha saqlanadigan depozitlar» hisobvarag'i -
amaldagi sotish bahosiga., 

Kt 15900 - «SO'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmatli 
qog'ozJarga qilingan imestitsiyalam hisobvarag'i balans qiymati 
summasiga. 

Agar sotish (to'iovini amaIga oshirish) bahosi qimmatli 
qog'ozJarning balans qiymatidnn yuqori bo·lsa., foyda summasiga 45803 
- «Sotishga mo'ljallangan qimmatli qog'ozJami sotish yoki dispozitsiya 
qilishdan olingan foy-da» yoki 45809 - «Xususiy kapitalga qilingan 
investitsiya bo'yicha olingan di"idendlar» hisobvaraqlari (aksiyalar 
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bo'yicha) kredidanadi. Agar sotish bahosi qimmadi qog'ozlaming 
balans qiymatidan past bO'lsa, sotishdan ko'rilgan zararlar summasiga 
55804- «Sotishga mo'ijallangan qimmatli qog'ozlaming sotish yoki 
dispozitsiya qilishdan ko'rilgan 7.ararlam yoki 55806-«So'ndirish 
muddatigacha saqlanadigan qinunadi qog'ozlarning sotish yoki 
dispozitsiya qihshcan ko'rilgan zararlar)) hisobvaraqlari (aksiyalar 
bo'yicha) debetlanadi. Shuningdek. ko'rilishi mumkin bo'igan 
zararlarni qoplash zaxirasi qayta hisob-kitob qilinadi va bwc:galteriya 
hisobida uning sununasi tuzatib qo·yiladi. 

Bankrung 15900 - «So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz 
qimrnatli qog'ozlarga qilingan investitsiyalan'-hisobvaraqlarida hisobga 
olingan qimmadi qog'ozlarga nisbatan operatsiyalari mazmuni 
o'zgartirilsa. u holda ularning hisobi 10700 - «Oldi-sotdi qimmatli 
qog'ozlari)) - tegishli hisob\'araqlarga o·tkazilishi (qayta tasniflanishi) 
mumkin. Bu foiz stavkasi, bozor narxi. moliyalash shardari va 
manbalarining o'zgarishi oqibatiJa v~iudga keladi. Natijada. o'tkazish 
balansi va bozor qiymatlarining eng karni bo'yicha arnalga oshiriladi. 
Yuqorida qayd etilgan narxlarning eng kami o'tkazilgan qimmatli 
qog'oz uchun yangi balans qiymati bo·ladi. Agar bozor qiymati balans 
qiymatidan past bO'lsa, o'tkazishdagi t3fovut 55804 «Sotishga 
mO'ljailangan qimmatli qog'ozlarning sotish yoki dispozitsiya qilishdan 
ko'rilgan zararlan) yoki 55806 - «So'ndirish muddatigacha saqlanadigan 
qimmatli qog'ozlarning sotish yoki dispozilsiya qilishdan kO'rilgan 
zararlar» - (aksiyalar uchun) debetiga kiritiladi. 

Bunda, 10700 - «Oldi-sotdl qimmatli qog'ozlari» -bozor qiymatiga. 
Ot 55804 - «Sotishga mO'ljailangan qimmatli qog'ozlarning sotish 

yoki dispozitsiya qilishdan kO'rilgan zararlan. yold 55806 - «So'ndirish 
muddatigacha saqlanadigan qimmatli qog'ozlaming sotish yola 
dispozils~'a qilishdan ko'rilgan zararlam hisobvarag'i - farq s\Dl1masi. 

Kt 15900 - «So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmath 
qog'ozlarga qilingan lDvestitsiyalan) hisobvarag'i - balans qiyrnati. 

Shuningdek. kO'nlishi mumkin bO'Jgan zararlarni qoplash za"(irasi 
qayta hisob-kitob qilinadi va buxgalteriya hisobida uning summasiga 
tuzatish qilinadi. Shuningdek. obligatsiyalar bo'yicha foiz ushbu 
qimmadi qog'ozlarning nominal qiymati bO'yicha (xarid qiymati 
bo'yicha emas) hisob-kitob qilinadi. 
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11.4. Buldard. qimmatli qo&'ozlar bo'yicba vositachilik 
operatsiyalari va muddatli bitimlar hisobi 

Banklar mijozlar bilan tuzilgan vositachilik yOkl topshirig' 
shartnomalari asosida qimmatli qog'ozlar oldi sotdisi bo'yicha 
operatsiyalanni baJarishi mumkin. Qinunatli qog'ozlami sotib olish 
uchun mijozlar tomonidan o·tkazilgan pul mablag'lari hamda 
vositachllik va topshiriq shartnomalari bo'}icha sotishdan olingan pul 
rnablag'larirung hisobi 22608- \(Mij01Jarning qimmatli qog'ozlar bilan 
bo'ladig~ operatsiyalari bo'yicha rnablag'laril) hisobvarag'ida 
ywitiladi. Analitik hisobi mijozlarning shaxsiy hisobvaraqlari bo'yicha 
yuritiladi. 

Sotish uchun olingan yoki mijoz tOpshlrig'ining bajarilishi 
natijasida sotib olingan naq qirnrnatli qog'ozlar 93616 - «Davlatnillg 
shartli tarzda saqlan~otgan qimmatli qog'ozlari» va 93623-
«Saqlanayotgan xususiy qimmatli qog'olJar tijorat hujjatlari» ko'zda 
tutilmagan holatlar hisob\araqlarida nominal qiymat bO'yicha: 

Dt 93616 «Davlatning shartli tarzda saqlanayotgan qiounatli 
qog'ozlari» yoki 93623 - HSaqlanayotgan xususiy qimmatli qog'ozlar 
tijorat hujjatlari» hisob\·arag·i, 

Kt 96379 «Saqlansyotgan qimmatli qog'ozlar \·a boshqa 
qimmatb:lho buyumlar bo'y leha kontr-hisobvarag'i» 

Analitik hisobi har bir shartnoma bO'yicha ochiladigan alohida 
shaxsiy hisob\araqlarda yuritiladi. 

Mijozlarmng topshirig'i bo'yicha qimmatli qog'ozlarni sotishda, 
sotilmagan qirnrnatli qog'ozlarni mijozlarga qaytanshda, shuningdek, 
mijozlarga ularning topshirig'l bo'yicha xarid qilingan qimmatli 
qog'ozlarni topshirishda nominal qiymat b()"yicha quyidagi buxgalteriya 
yozuvi amalga oshiriladi: 

Dt 96379 «Saqlanayotgan qirnmatli qog'ozlar va boshqa 
qimmatbabo buyumlar bo'yicha kontr-hisob\arag'i», 

Kt 93616 - «Davlatning shartli tarz..cta saqlanayotgan qimmatli 
qog'ozlari» yoki (H623 - «Saqlanayotgan xususiy qimmatli qog'ozlar 
hjorat hujjatlari». 

Banklar tomonidan brokerlik operatsiyalarini bajarishdan olingan 
daromadlar esa 45209 - «Qimmatli qog'ozlar bilan amalga osbiriJgan 
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brokerlik operatsiyalari bo'yicha daromadlam hisobvarag'ining 
kreditiga o'tkaziladi va daromad sifatida tan olinadi. 

Qimmatli qog'ozlar bilan muddatli bitimlar deganda,- bitimni tuzish 
sanasidan farq qilu\'chi hisob-kitoblaming aniq sanasi kOJsatilgan holda 
shartnomalar bilan rasmiylashtirilgan qimmatli qog'ozlaming oldi-sotdi 
bitimlari (REPO bitimlari, fyucherslar va x.k.) tushuniladi. 

Muddatli bitimlar tuzishda hisob-kitob qilish sanasi bitimm tuzish 
sanasi bilan mos kelmaydi. Muddatli bitimlar Markaziy bankning 
me'yoriy hujjatlariga muvofiq. bitim tuzish sanasidan boshlab hisob­
kitoblar o·tkazish muddatiga qadar ko'zda tutilmagan holatlar 
hisobvaraqlarida hisobga olinadi. Hisob-kitoblar boshlangan kuni bir 
vaqtning o'zida belgilangan tartibda balans hisobvaraqlarida aks ettirish 
bilan birga bitimlami kO'zda tutilmagan holatlar hisob\"araqlarida 
hisobga olish to'xtatiladi. 

Shuningdek. qimmatli qog'ozlar operatsiyalarida fyuchers 
kontraktlari ham tuzilishi mumkin. Fyuchers kontraktlarini luzishda 
qimmatli qog'ozlaming xaridori bo'igan bank ulami sotib olish bo'yicha 
majburiyatlarini bitim tuzish sanasidan boshlab, hisob-kitoblar qilish 
sanasigacha hisobga oladi va buxgalteriya hisobida quyidagicha aks 
ettiriladi, 92802 - «Qimmatli qog'ozlami sptib olish bo'yicha muddatli 
bitimlar» debetlanib, 96374 «Qimmatli qog'ozlami sotib olish 
bo'yicha muddatli bitimlar kontr-hisobvarag'i» kreditlanadi Qimmatli 
qog'ozlaming turlari va shartnomalari bo'yicha alohida sha.'(siy 
hisobvaraqlar yuritiladi. 

Hisob-kitoblar sanasi kelganda ulaming haqini to'lashda va olishda 
xaridor bank tomonidan qimmatli qog'ozlarni sotib olish bO")'icha 
balans hisobida tegishJi buxgalteriya yozuvlari amalga oshiriladi. 
Bundan tashqari ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlari bO'yicha 
buxgalteriya hisoblda quyidagi yozuv amalga oshiriladi; 

Dt 96374 - «Qimmatli qog'ozlanu sotib olish bO'yicha muddatli 
bitimlar kontr- hisobvarag'i», 

Kl 92802 HQimmatli qog'ozlami sotib olish bo'yicha muddatli 
bitimlar» hisobvarag'i. 

Fyuchers kontraktlarini tuzishda qimmatli qog'ozlaming sotu,'chisi 
bo'lgan bank ulami yetkazib berish bo'yicha majburiyatlami bitim 
tuzish sanasidan boshJab, ular bo'yicha hisob-kitoblar qilinadigan 
sanagacha hisobga oladi: 

224 



Dt 92802 - «Qimmatli qog'ozlami sotib olish bo'yicha muddatli 
bitimlan) hisobvarag'i. 

Kt 96376 - «Qimmatli qog'ozlami sotish bO'yicha muddatli bitimlar 
kontr-hisobvarag' i)). 

Hisob-litoblar 5annsi kelganda. ularning haqiru olishda "a yetkazib 
berishda sotuvchi bank tomonidan qimmatli qog'ozlarni sotish bo'yicha 
balans hisobida tegishli buxgalteriya yozuvlari amalga oshiriladi. 
Bundan tnshqari ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlari bO'yicha 
buxgalteriya hisobida quyidagi yozuv bajariladi, 

Dt %376 - .<Qimmath qog'ozlarni sotish bO'Ylcha muddatli bitimlar 
kontr-hisobvarag'i)), 

Kt 92802 - «Qimmatli qcg'ozlami sotib olish bo'yicha muddatli 
bitimlan) hisob,·arag'i. 

Shuningdek. banklarda qlmmatli qog'ozlar operatsiyalari bo'yicha 
REPO operatsiyalari ham amalga oshiriladi. 

REPO (qayta sohb olish sharti bilan qimmatli qog'ozJaming oldi­
sotdi bitimlari to'g'nsidagi kelishuv) bitimi deganda, 1Th1'Ium 
muddatdan sO'ng oldindan kelishilgan bahoda sotib olish majburiyati 
bilan qinunatli qog'ozJarni sotish bo'yicha tuzilgan bitim tushuniladi. 

REPO bitimlari quyidagi tamoyi1\arning hech bo'imaganda blri 
bajarilgan taqdiTda moliyalashtirish operatsiyalari sifatida hisobga 
olinadi: avval sotilgan qimmath qog'o7Jarning o'zi qayta sotib olinsa: 
agar qa) ta sotib olinayotgan qimmatli qog'oT.lar barcha jihatlariga kO'm 
sotilgan qimrnatli qog'ozlarga o'xshasa. 

Qimmatli qog'ozJar quytdagi shart1ar bnjarilsa «barcha jihatlariga 
lO'ra o'xshash» deb qaraladi: qinunatli qog·o.llar bo) icha biT sha'lS va 
shu sha'lSning O'7j maJburi~ atlar olgan bo'lishl: qtnunntli qog'oz 
egalarini bir xH ta\'akkalchtlik va huquqlar bilan tnninlanishlari uchun 
ushbu qog'ozJar shakl va ko'rinishi jihatidan bir xii bo'lishi: qinunatli 
qog'ozlar bir xii foiz stavkasiga ega bo'lishi: qimmatli qog'ozlar bir xii 
to'iov muddatiga ega bo'lishi: qimmatli qog'ozlcu bir xii nominal 
qiymatga ega bo'lishi zarur. Aks holda REPO bitimlari qimmatli 
qog'ozlar oldi - sotdisi operatsiyaiari sifatida hisobga olinadi. 

Ayrim holatlardn qimmatli qog'ozlar bo'yicha operotsiyalar REPO 
bitimlari hisobini moliyalashtirish operatsiyalari slfatida hisobga olinadi. 
REPO bitimlq.rining yuridik shakli oldi-sotdi bitimi bo'iganligi sababli, 
usbbu operatsiyalaming iqtisodiy mohiyati xarid qilingan qimmatli 
qog'ozlar bilan ta'minlangan moliyalashtirishdir. Xalqaro andozalarga 
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muvofiq. buxgalteriya hisobl uning yuridik shakliga emas, iqtisodi) 
mohiyariga qarab amalga oshirilishi I07jm. 

REPO bitmunri qimmatli qog'ozlar garoVl asosida kreditlash 
operatsiyalaridan shu bllan farq qiladiki, qayta sotib orish sharti bilan 
qimmatli qog'ozlar oldi-sotdi bitinu to'g'risldagi kelishuvning birinchi 
qismini baJanshda ularga egalik qilish huquqi qarzdordan kreditorga 
o'ladi Ushbu operatsiyalarda qimmatli qog'ozlar sOluvchisi qarzdor, 
xandor esa pul mablag'lan kreditori rolim baJaradi. 

REPO kehshuvlda kO'rsatilgan muddat tugagach, qayta sotib olish 
sharti bilan qllnmatli qog'ozlar oldi-sotdl bitimlarl to'g'risidagi 
kelishuvning ikkmchi qismi bajarilgan taqdirda ularga egalik qilish 
huquqi qa) ta kreditordan qarzdorga o'tadi. 

Qayta sotib ohsh sharti bilan qimmatli qog'ol.larning oldi-sotdi 
bitmuari to'g'risidagl kelishuming binnchi qismini bajanshda qimmatli 
qog'ozlarni solU\chl banI.. tomonidan bitimning birinchi qismi bo'yicha 
ularm sotish summasiga quyidagi buxgalteriya yozuvi amalga oshtriladi: 

Dt 10103-c<Pul almashtirish shoxobchalaridagi naqd pulllID) yoki 
20200-c(Talab qllib olingWlcha saqlanadigan depozitiarH hisobvarag'i, 

Kt 2::300-ICREPO bitimlari bo'yicha .sotilgan qimmatli qOg'OzilID1 

hisobvru-ag'i. 
Sir \aqtning o'lJda bank tomonidan sotilgan ya qayta sotib olish 

sharti bilan qimmath qog'ozlaming oldi-sotdi bitimlari to'g'risldagi 
kehshuvmng ikklOChi qismini bajarishda bank tomonidan sotib olirushi 
lozim bo'lg:l1l qinunatli qog·o/Jar summasiga kO'zda tutilmagan holatlar 
htsob\araqlan bO'yicha buxgalteriya yOLU\"i bajariladi. 92802-
ICQimmatli qog'o/Jami sotib ohsh bO'yicha muddatli bitimlar» 
hisob\ arag'ida qimmatli qog'ozlar REPO operatsiyaJarining binnchi 
qismiga. ulnming sotilish sanasldan boshIab esa. bank tomonidan 
ikkinchl qismigll mll' ofiq, sotib ohsh muddatigacha hisobga olinadi. 

KelishuVDlOg Ikkmchl qismi bo'Ylcha qimmalh qog'ozlarni qayta 
sonb ohsh narxi ''-3 kelishuming birinchi qismi bO'yicha ularni sonsh 
narxi o'rtasidagi farq O'L mohiyatiga kO'm olingan pul mablag'lari 
uchun to'lo\ hisoblanadi. KO'rsatilgan farq arnortizatsiya qilinadi .. a 
sotuvcht bank tomonidan har oyda qayta sotib olish sharti bilan qimmath 
qog'ozlar oldi-sotdi bitimi to'g'risidagi kelishuming amal qilish 
muddati davomida foizli xaraja1.lar: 

Dt 54300-«QimmatJi qog'ozlar bilan amaIga oshiri!gan - REPO 
bitimlari bo'yichll foizli xarajatlar» hisob\"arag'i, 
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Kt 22300-«REPO bitimlari bo"yicha sotilgan qimmatli qog"ozlar» 
hisob\"arag"i. 

Qayta sotib olish sharti bilan qimmatli qog' ozlar oldi-sotdi bitimlari 
to"g"risidagi kehshuming ildinchi qismini bajarishda bank tomonidan 
kelishuvning ikkinchi qismi bo'yicha qayta sotib olingan qimmatli 
qog'ozlar summasiga quyidagi buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi: 

Dt 22300-«REPO bitimlari bo"yicha sotilgan qimmatli qog'ozlam 
hisobvarag" i, 

Kt 10301- «Markaziy bankdagi v&killik hisobvarag'i - NostrQ) yoki 
20200-«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlam hisobvarag'i. 

Bir vaqtning 0' Lida qayta sotib olish sharti bilan qimmatli 
qog'ozlarning oldi-sotdi bitimlari to"g'risidagi kelishuvning iUinchi 
qismini bajarishda bank tomonidan sotib olingan qimmatli qog'ozlar 
summasiga ko' zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlari bO'yicha 
buxgalteriya yozuvi bajariladi. 

Qayta sotib olish sharti bilan qirnmatli qog'ozlar oldi-sotdi bitimlari 
to"g"risldagi kelishuvlarda har bir tomon o"z majburiyatlarini bajarmasa. 
odatda, jarima choralarini qo"Uashlari murnkin. Kelishuming ikkinchi 
qismi bajarilmagan hamda qimmatli qog'oLlar xaridor portfeliga 
o'tkazilgan taqdirda sotu\"chi-bank quyidagi bux.galteri~a yozuvini 
arnalga oshiradi: 

Dt 22300-«REPO bitimlari bo"yicha sotilgan qimmath qog"ozlar» 
hisobvarag"i - bitimning ikkinchl qismiga ko'ra qayta sotib olinayotgan 
summasl. 

Kt lU700-«Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlari» yoki 11300- «Sotib 
olingan veksellam yoki 15900-«So"ndirish muddatigacha saqlanadigan 
qarz qimmatli qog"ozlarga qilingan investitsiyalan) hisobvaraqlarning -
qimmat1i qog'ozlar balans qiyrnati sumrnasi. 

Kelishuvning ikkinchi qismi bO'yicha qimmatli qog'ozlar xaridi 
narxJ va uning balans qiymati o"rtasidagi farq tegishli foyda va zararlar 
hisobvarag'iga kiritiladi. 

Bir vaqtda hisob-kitoblar sanasi kelganda, qimmatli qog'ozlar 
haqini to'lashda va ularni olishda xaridor bank tornonidan ularni sotib 
olish bo')icha balans hisobida tegishli o"tkazmalar amalga oshiriladi. 
Bundan tashqari ko"zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlari bO'yicha 
quyidagi yozuv bajariladi: 

Dt 96374- «'Qimmatli qog'ozlarni sotib olish bo'yicha muddatli 
bitimlar kontr- hisobvarag'i», 
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Kt 92802- (.Qimmatli qog'ozlami sotib olish bo'yicha muddatli 
bitimlar» hisob\'arag·i. 

Qayta sotib olish sharti bilan qimmatli qog'ozlar ol~i-sotdi bitimlari 
to'g'risidagi kelishuvning birinchi qismini bajarishda qimmath 
qog'ozlami xarid qilu\'chi bank kelishuvning birinchi qismi bo'yicha 
qimmali qog"ozlar xaridi summasiga buxgaIteriya hisobida quyidagi 
yOZU\ amaIga oshiriladi 

Dt 11800 «REPO bitimlari bo"yicha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlam hisolwarag'i. 

Kt 20200 «Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlan. 
hisobvarag"i. 

Ayni \aqtda. bank tomonidan xarid qilingan va qayta sotib olish 
sharti bilan qimmatli qog'ozlar oldi-sotdl bitimlari to'g'risidagi 
kelishmmng ikkinchi qismini bajarishda bank sotishi lozim bo'lgan 
qimmatli qog'ozlar qiymatiga ko'roa tutilmagan holatlar hisobvaraqlari 
bo'yicha ham hisobga olinadi. 

Kehshuvning ikkinchi qismi bo'yicha qimmatli qog"ozlami qayta 
sotish narxi \a kelishuvning birinchi qismi bo'yicha qimmatli qog'ozlar 
xaridi narxi o"rtasidagi farq o'z mohiyaliEa lo"ra sotib oluvchi bank 
tomonidan berilgan pul mablag"lari uchun to"lov hisoblanadi. 
Ko'rsatilgan farq amortizatsiya qilinadi va olu\'chl bank tomonidan har 
oyda qayta sotib olish sharti bilan qimmatli qog"ozlar oldi-sotdi bitiml 
to'g'risidagi kelishuvning amaI qilish muddati davomida foizli 
daromadlar hisob\arag"iga kiritiladi. bunda. 

Ot 11800 «REPO bitimlari bo"yicha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlan> hisob\'arag'i. 

Kt 45000 - «Qimmatli qog'ozlar bilan amalga oshirilgan REPO 
bitimlari bo'yicha foizli daromadlan> bisobvarag'ida daromad sifatida 
hisobga olinadi. 

Banklar REPO bitimi bo"yicha kontragentning moliyaviy ahvoli 
yomonlashgan holda qimmatli Qog"ozlaming qayta xaridi bankda 
shubha uyg'otsa. foizlami o"stirmasIik tamoyillaridan foydaIanishlari 
lozim. Bunda foizli daromad bank balansidan quyidagi bu.xgalteriya 
yozuvi bilan hisobdan chiqariladi. bunda. 

Dt 45000 - «Qimmatli qog"ozlar bilan arnaIga oshirilgan REPO 
bitimlari bo'yicha foizli daromadlan> hisobvarag"i. 

Kt 11800-«REPO bitimIari bo'yicha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlan> hisobvarag'i. 



Hisobdan chiqarilgandan soong kelishuming ikkinchi qlsnu 
bo'yicha qinunatli qog'ozlami qayta sotish narxi va kelishuvning 
birinchi qismi bo"yicha qinunatIi qog"ozlar xarid narxi o'rtasidagi farq 
arnortizatsiyasi ko' zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlariga. ya'ni 

Dt 95411- «Olinishi lozim bo'lgan qimmatIi qog'ozlar bo'yicha 
hisoblangan foizlar» hisobvarag'i" 

Kt 96333-«Olinishi lozim bo'lgan qimmatli qog'ozlar bo'yicha 
hisoblangan foizlar» hisobvarag"i. 

Ko'zda tutilmagan holatIar hisobvarag'ida yuritiladigan hisob 
REPO kelishuvining ikkinchi qismi bajariJganidan soong to'xtatiladi va 
bunga 

Dt 96333-«Olinishi lozim bo'lgan qimmatli qog'ozlar bo'yicha 
hisoblangan foizlam hisobvarag'i" 

Kt 95411- «Olinisru lozim bo'lgan qimmatli qog'ozlar bo'yicha 
hisoblangan foizlam hisobvarag'i. 

Balans hisoboti sanasida kelishuvning birinchi qismi bo'yicha sotib 
olingan qimmatli qog'ozlarning bozor qiymati balans qiymati bilan 
tenglashtiriladi. Bozor qlymati balans qiymatidan tushib ketsa., bank 
xarajatlari hisobidan ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni qoplash 
zaxirasi tashkil etiladi Bunda balans va bozor o'rtasidagi farq 
summasiga 

Dt 56824-«REPO bitiinlari bo"yicha ko'rihshi mumkin bo'lgan 
zararIarni baholastl» hisobvarag'l. 

Kt 11899-«REPO bitimlari bo'yicha sotlb olingan qinunatli 
qog'ozlardan ko'rilishi murnkin bo'igan zararlarni qoplash zaxirasi 
(kontr-akti,·)~~ hisobvarag'i Bozor qlymati balans qiymatidan oshib 
ketsa zaoOra nolga tenglashtiriladi: 

Dt 11899 -«REPO bitimlari bo'yicha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlardan ko'rilishi murnkin byo'lgan zararlarni qoplash zaxirasi 
(kontr-akti .. "») hisobvarag'i, 

Kt 56824-«REPO bitimlari bo'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan 
zararlarni baholash» hisobvarag'i. 

REPO bitimiga doir ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni qoplash 
zaxirasi har bir REPO kelishuvi bo'yicha alohida belgilanadi. Agar 
avval tashkil etilgan ko'rilishi mumkm bo'lgan zararlarni qoplash 
za'{irasi miqdori yangi hisoblangan ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni 
qoplash zaxirasidan oshib ketsa, za.ura oshib ketish swnmasiga 
kamaytiriladi. • 
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Agar avval tashkil etilgan ko'rilishi mwnkin bo'lgan zararlami 
qoplash zaxirasi miqdori yangi hisoblangan ko'rilishi mumkin bo'lgan 
zararlami qoplash zaxirasidan kam bo'lsa, zaxira hisoblangan 
~mgacha qo'shimcha ravishda ko·paytiriladi. Ko'Iilishi mwnkin 
bo'lgan zarllliami qoplash z.a.xirasi kontr-aktiv hisobvaraq bo'lib, REPO 
bitimi bO'yicha xarid qilingan qimmatli qog'ozlarning umumiy balans 
qiymatidan chegiriladi va 11800-I(REPO bitirnlari bo)icha sotib 
olingan qimmatli qog'ozlao) hisobvaraqqa quyidagi tarzda taqdim 
qilinadi: 

REPO bltlrnlari bo'yicha xarid qilingan qimmatli qog'ozlar 
hisobvarag'i balans qi~ matI minus REPO bitirnlari bo'yicha xarid 
qilingan qimmatli qog'ozlarga doir kO'rilishi mwnkin bo'lgan zararlarni 
qoplash zaxuasi = REPO bitirnlari bO'yicha xarid qilingan qimmatli 
qog'ozlar hisob\"arag'i - sof qiymati. 

Qayta sotib olish sharti bilan qimmatli qog'ozlar oldi-sotdi bitimlari 
to'g'risidagi kelishuvning ikkinchi qismini bajarishda bank quyidagi 
buxgalteriya yozuvini bajaradi: 

Dt 20200-(ITalab qilib olinguncha saqlanadigan depoZltl8J) 
hisobvarag'i, 

Kt 11800-clREPO bitirnlari bO'yicha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlar» hisobvarag'i - kelishuvning ikkinclu qismi bo'yicha qimmatli 
qog'ozlami qayta sotish summasi. Ayni vaqtda, qayta sotib olish sharti 
bilan qimmath qog'ozlar oldi-sotdi bitirnlari to'g'risidagi kehshuvning 
illinchi qismini bajarishda bank tomonidan sotilgan qimmath qog'ozlar 
qiymatiga ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaragi bo'yicha buxgalteriya 
yozuvi arnalga oshiriladi. 

Bunda kelishuvning ikkinchi qismi bajarilmagan va qimmatli 
qog'ozlar xaridor bank portfeliga o'tkazilgan taqdirda quyidagi 
buxgalteriya YOLuvi bajariladi: qimrnatli qog'ozlar bozor qiymati 
kelishuvning birinchl qlSfni bo'ylcha qimmatli qog'ozlar xaridi 
summasidan oshib ketsa: kO'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni qoplash 
zaxirasi miqdorini to'g'rilashga doir buxgalteriya yozuvi amalga 
oshiriladi: qimmatli qog'ozlami bank portfeliga o·tkazishga doir 
operatsiyalarga esa, buxgalteriya hisobida quyidagi yozuv amalga 
oshiriladi; 

Dt 10700-I(Oldi-sotdi qimmath qog'ozlari» yoki 11300-«Sotib 
olingan veksell8J) yoki 15900-«So'ndirish muddatigacha saqlanadigan 
qarz qimmatli qog'ozlarga qilingan investitsiyaiaf» hisobvarag'i., 
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Kt 11800-«REPO bitimlari bo"}ICha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlaJ") hisobvnrag'i - kelishuvning birinchi qismi bO'yicha xarid 
qllinadigan qinunatli qog'ozlar swnmac;i. 

Qimmadi qog'ozlarning bozor qiymati kelishuming birinchi qismi 
bO'yicha qnnmath qog'ol.lar olish summasidnn kam bo'lsa: ko'rilishi 
mumkin bo'lgan zararlanu qoplash zaxirasi miqdorini to'g'rilashga doir 
buxgalteriya yozuvi amalga oshinladi; qimmlltli qog'ozlami bank. 
portfeliga o·tkazishga operatsiyalar uchun, 

Dt l0700-«Oldi-sotdi qlfnmatli qog'ozlari» yoki 11300-«Sotib 
olingnn \'eksellar)) yoli 1590u-<,So'ndil;sh muddatigacha saqlanadigan 
qarz qimmadi qog'o7Jarga qilingan investitsiyalaJ")- bozor qiymatlga, 

Dt 11899-«REPO bitimlari bo'yicha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlardan kO'rilisbi mumkin bO'lgan l..ararlami qoplash zaxirasi 
(kontr-alti" ),) hisob, arag' i, 

Kt 11800-«REPO bitimlari bo'yicha sotib olingan qimmatli 
qog'ozlan, kelishuming birinchi qismi bO)'icha xarid qilinadigan 
qimmatli qog'ozlar summasi sifatida hisobga olinadl. 

Bunda. bank. fOlzlami o'stinnaslik tamo)lllariga amnl qilmagan 
bo'lsa. kelishuvning iU.inchi qismini bajarish sanasida 11SOO-'<REPO 
bitimlari bO'yicha sotib olingan qirrunatli qog'o,Janl - hi~ob\'arllg'ida 

lusobga olingan qimnmth qog'oz.Jarning balans qiymati kelishuvning 
ikkinchi qismi bO'yicha qinunatli qOg'07Janu qayta sotish summasiga 
teng bO'lishi lozim. Kelishuming ikkinchi qlsmi b~arilmagan holda 
bank [Olz.Ji daromadlami balallsdan chiqarishi, ya'ni foizlami 
o'stirmaslik tamoyillarini qo'llaydL bunda. 

Dt 45000- HQinunatli qog'ozlnr bilan amalga oshirilgan REPO 
bitimlari bO'yicha foizli daromadlnrl' hlsobvnrag'i, 

Kt 11800-«REPO bittmlan bo'~icha sOlib olingan qimmatli 
qog'ozlaJ") hisobvarag'ida daromad sifatida 11111 olinadi. 

Shu billll1 bir qatorda, REPO bitimlari qimmadi qog'o7Jaming oldi­
sotd. operatsi~alari sifatidll ham hisobgll olinadi, Bunda, qayta sotib 
olish sharti bihm qimmalli qog'ozlar oldi-sotdi bitimlari to'g'risidagi 
kelishuvning birinchi qisnuni bajarishda qinunatli qog'ozlar sotuvchisi 
bo'igan bank balans hisobidit qimmatli qog'ozlar sotuvi bO'yicha 
tegishli buxgalteriya YOLuvini anmlgll osluradi. 

BWlda s<Ytilgan qimmatli qog'ozlar bank balansidan chiqariladi. 
Ayni \aqtda. bank tomonidan sotilgan \'a qa)'ta sotib olish sharti bihm 
qimmatli qog'ozlar oldi-sotdi bitimlari to'g'risidagi kelishuming 

211 



ikkinchi qismini bajarishda bank sotib olishi lozim bo'lgan qimmatli 
qog'ozlar qiymatiga lo'roa tutilmagan holatlar hisobv8f8g'ida hisobga 
olinadi. l}2802- «Qimmatli qog'OlJami sotib olish bo'yicha muddatli 
bitimlar» -hisob,arag'ida qimmatli qog'ozlar REPO operatsiyasining 
birinchi qismiga muvotiq, ularning xwidi sanasidan boshlab bank 
tomonidan REPO operatsiyasining ikkinchi qlsmiga muvofiq qimmatli 
qog'ozlami ~otish muddatigacha hisobga olinadi. 

Q8) ta sotib olish sharti bilan qimmatli qog"ozlar oldi-sotdi bitimlari 
to'g'risidagl kehshuming ikkinchi qismini bajarishda bankning balans 
hisobida qimmatli qog"ozlar xaridi bo'yicha tegishli buxgalteriya 
yozu\'ini arnalga oshiradi Aym vaqtda. qayta sotib olish sharti bilan 
qimmatli qog"ozlar oldi-sotdi bitimlari to"g"risidagi kelishuvning 
ikkinchi qismini bajarishda bank tomonidan sotib olingan qimmatli 
qog'ozlar qi~'matiga ko'zda tutilmagan holatlar hisobvarag'i bO'Y'icha 
ham bu.xgalteriya ~ ozu\i amalga oshiriladi. 

Qayta sotib olish sharti bilan qiDUlUltli qog'ozlar oldi-sotdl bitimlari 
to'g'risidagi kehshu\'ning birinchi qlSmini bajarishda qimmatli 
qog'ozlar xaridori bo'lgan bankning balans hisobida qimmatli qog"ozlar 
sotuvi bo"icha tegishli bu\.galteriya ) ozuvini arnalga oshiradi. Ayni 
vaqtda. bank tomoDldan sotib olingan va qa\ta sotib olish sharti bilan 
qimmatli qC'g'ozlar oldi-sotdi bitimlari to"g"risidagi kelishuvning 
ikkinchi qiSl1l1Dl bajarishda bank sotishi lozim bo"lgan qimmatli 
qog'ozlar qiymatiga kO'I.ds tutilmagan holatlar hisobyarag'iga ham 
o"l.garish surrunasi buxgalteri~a hisobida yozib qo"yiladi 

Qi!lqa Iulo!ullar 

Qirrunatli qog"ozlar hisobi - bu banklarda qimmatli qog"ollaming 
emissiyasi \ a ularm joylashnrish billll1 bog"liq operatsiyalarini 
bWlgalteri) a hisobining hisob shakllari hamda reglstlarida to"g"ri 
rasmiylashtirilishini nazorat qilishdir. Shuningdek., qimmatli qog"ozlar 
operatsiyalanning turlan bo"yicha moliyayiy natijalami anlqlash va 
ularni bankning buxgalleriya hisobi hamda hisobotlarida o'z vaqtida 
hisobga olinishini ta"rninlashdan iboratdir 
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Nazorat va muhokama ucbun savollar: 

1. Tijorat banklarida qimmatli qog'ozlar bilan operatsiyaIar 
qanday amaIga oshiriladi? 

2. QimmatIi qog'ozlami hisobga olish uchun qanday 
hisobvaraqlardan foydaIaniladi? 

3. Tijorat banklari tomonidan qimmatli qog'ozlar emissiyasini 
tashkil etish qanday amaIga oshirilad') 

4. Banklar qimmatIi qog'ozlar bozorida qanday operatsiyaIami 
amaIga oshiradilar? 

5. Qimmatli qog'ozlardan olinadigan daromadlar buxgaIteriya 
hisobida qanday aks ettiriladi') 

6. Oldi-sotdi qimmatIi qog'ozlar deganda nimani tushunasiz? 
7 Investitsiyaga yO'naItirilgan qimmatIi qog'o71ar qanday hisobga 

olinadi? 
S. Investitsiyaga YO'naItirishdan asosiy maqsad nima va ularning 

manbaIarini ayting? 

Asosiy adabiyodar: 

I. Y16eKlfCToH Pecny6:nn<acHHHHr «I<nMMaT;IH !COf'Ol.1:1.P Ba 41oH.ll 
6Hp)f(acH lYFPlICU,lannf !COH}HH. 02.09.1993A. 

2. Y36eKHCTOH PecnYMHkacH TlOI(OpaT 6aHK.1apHHHHr KHMMaTJlH 
I(Of'O:ll1ap 611.'1aH fiOFJ1HK onepauHJlJ1apHra ,llOHP I(OH)'H1IHJIHK 
'-1·)f()f(aT.lapJl ryn.1a~JI. -«Y36eKHCTOH.» 2003 n. 
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HlLl.:l3 533-cOH 6KJ1aH p)'iixaTra O.1HHraH. 
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17-cOH &L1aH pYHxaTra O.lHHraH (IIHm Ta."'\PHpH). 
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M.: KHOPYC, ~009. - 336 c. 
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11-bob. BANKLARDA MOLlYAVIY NATIJALAR HISOBI 

11.1. BankJarda moliyaviy oatijalamin& sbakQaoishi 

Banklarda moliya\iy natijalar operatsion oy yakunlangandan so'ng 
yakuniy balansda o'z aksini topaJi. Biroq, moliya"'iy natijalarm to'liq 
barcha bank operatsiyalari bo'yicha aniqlash. shuningdek. bank 
majburiyatlarim qoplash va ulami to'lab berish yillik moliyaviy 
hisobotlarda 0'1. aksini topadi. Banklarda ham moliyaviy natijalarni 
shaldlantirish amaldagi me'yoriy hujjatlarga asosan arnalga oshiriladi. 

Shu boisdan. Banklarda moliyav1Y natijalarni oks ettirish uchun 
buxgalteriya hisobining hisoblaraqlari 31200 - «Taqsimlanmagan foy­
da». 40000 - I'Daromadlan> va 50000 - «Xarajatlar» hisobvaraqlaridan 
f(>ydalaniladi Bunda, tijorat banklari faoh\ atini arnalga oshtnshdagi 
barcha operatsi~ alar bo'yicha sarflanadigan ya to'lanadigan xarajatlarm 
50000- «X"rajatlarn hisobvaraqlarida aks ettirilib. butun 0)' yoki yil 
da\omidagi xaro,Iatlar analitik va sintetik hisob ma'iumotlaridn 
rasmiy lashtiriladi 

Shurungdek, bank operatsiyalari faoliyatini tashkil qilish va 
mijozlariga xizmat ko'rsatish jarayonida ulardan foizli hamda foizsiz 
tarzda olingan us tamal ar, shu bilan bir qatorda. bank tomonidan o'z 
aktiv larini daromadli manbalarga joy lashtirilishi tufayli olingan 
daromadlarning barchasi 40000-«(Daromadlan) hisobvaraqda hisobga 
olinadi. 

Natijada, bank faoliyatini arnalga oshirishda qilingan barcha 
xarajatlar olingan daromadlar hiso\:lidan qoplanishi va ortiqcha 
mablag'lar bankning hisobot yilidagi (oy) sof foydasi hisoblanadi. 
Ushbu sof foyda hisobidan soliqlar va aksiyadorlarga to'langan 
(dividenddan soliq) dividendlardan qolgani bankning taqsimlanmagan 
foydasiga o'tkazjladi 

Ushbu yuqoridagt operatsiyalar bankning moliyaviy natijalarini 
ifodalab. ushbu natijalar buxgalteriya his obi hisobvaraqlarida har bir 
operatsiyaning o'ziga xos xusu"iyatlarini inobatga olib, ularni daromad 
va xarajat sifatida bank faoliyatining turlari bO'yicha alobida-alohida 
hisobga olishni talab qiladi. 
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11.1. aoldarda uraJadar va ulamlnl bUl.lalteriya hllobl 

Banklaming xarajatlari bu bank faohyatini amalga oshirish 
Jarayonida amalga oshirilgan fOlZli va fOlzsiz hamda bank operatsion 
xarajadaridon tac;hkil lopadi Ushbu xarajatlaming barchasi buxgalteriya 
hisobvaraqlari rejasidagi 50000 - ((Xarajatlar)) hisobvaraqlarida hisobga 
olib boriladi. 

Bankning foizh xarajallariga qUYldagl operatslyalar bo'yicha 
hisoblangan foiz to'lovlari kiradi: talab qlhb ohnguncha saqlanadigan 
depozitlarmng turlan bO'yicha foizh xarajatJan. O'zbeklston 
Respublikasi Markvjy bankining hisobvaraqlan bO'yicha foi1.1t 
xarajatlari. boshqa banklaming hisobvaraqlari bO'Ylcha foizh xarajatlari, 
qisqa muddatli kredltlar bO'yicha foizJi xara,jatlari uzoq muddadi 
kredidar bO'yicha foizJi xarajatlari. chiqanlgan qimmatli qog'ozlar 
bO'yicha fOlzJi xarajatlan. boshqa foizh xaraJatlardir. 

FOIzsiz x81ajatlarga esa. O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
bankiga to'lanadigan xizmat va vositnchilik xarajatlari. boshqa 
bankJarga to'lanadigan Xlzmat va vositachilik xarajatlari qmunatli 
qog'ozlar oldi-souli operatsiyalari bo'yicha IO'I;;nadigan Xlzmat va 
\ositachilik xarajallari. qimlRatbaho metal I ar. toshlar va tangalar oldi­
Botdi operatsiyalan bo'yicha IO'lanadigan xlzmat haroda vosltachilik 
'(arajatlari. sotib olingan veksellar bo'yicha to'lanadlgan xilmat va 
vositachilik x81ajatlari. akkreditivlar va akseptlar bO'yicha IO'lanadlgan 
xizmat hamda vositachilik xarlj8tlari. overdraft bO'yicha xarajatlnri. 
kreditlar bO'Ylcha vositachilik xarajatlan. kredit ~jburiyatlari bo'yicha 
xarajatlari. men~iment bO'yicha xarajatlar. smdlkat kreditlarda 
qatnoshish bilan bog'liq xarajatlar. mahnJliy to·lo,·lar bo'yicha va 
vositachihk xarajatlan. xonjiy to'lovl81 bO'yicha ,·a vositaclulik 
xarajatlari. inkasso operatslyalarini anlalga oshlrish bO'yicha va 
vositachilik xarajatlari. kafola. va kafillik operalsiyalarini amaIga 
oshirish bo'yicha va vositachilik xarajatlari. boshqa vosilachilik va 
xizmat xarajatlari, boshqa foizsiz xarlljatlari. ya'ni bank asosiy 
vositalarini solish yoki dispozitsiya qilishdan ko'rilgan zararlari, 
banknlDg boshqa xususiy mulklarini solish yoki dispozltsiya qiltshdan 
ko'rilgan 7araT_ va boshqa 7.ararlari kiradi. 

8ankning operntsion x8l1ljadari tarkibiga quyidagilnmi kiritish 
mumkin: bank xizmalchilanning ish haqi va ular uchun qilingan boshqa 
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xarajatlari, ijara va ta'minot xarajatlari, xizmat safarlari va transport 
xaraj atiari , ma'muriy xarajatlar. reprezentatsiya va xayriya xarajatlari, 
eskirish xarajatlari, sug'urta, soliq va boshqa xarajatlar va ko'rilishi 
mumkin bo'lgan zararlarni baholash xarajatlari harnda daJomad solig'ini 
baholashdan iboratdir. 

Banklar o· Z operatsion xarajatlarini ulaming bosh banki tomonidan 
bir yil uchun tasdiqlangan va xabar berilgan smeta assignovaniyalari 
doirasida amalga oshiradilar. Bankning operatsion xarajatiari uchun 
ajratilgan smeta assignatsi) alari hisobot yilining 31 dekabrigacha arnal 
qiladi. Tugagan yilda amalda qilingan barcha xarajatlar 31 dekabrgacha 
o'tkazilishi lozim. 

12.3. Banldarda operabioD or.jatlar bisobi 

Tijorat banklar o'z operatsion xarajatlarini bank Boshqaruvi 
tomonidan bir ) il uchun tasdiqlangan va xabar berilgan smeta doirasida 
amalga oshiradilar. 

Bankning operatsion xarajatlari smetasi bo"yicha mablag"larni bank 
rahbari tosarruf etadi Bank rahbari bank. bo"yicha buyruq chiqanb, 
smeta xaIlIjatlariru tasarruf etish huquqini 0" z o'rinbosariga ishonib 
topshirishga haqlidir. Bank Boshqaruvi raisi harn buyruq chiqarib smeta 
bo"yicha xarajatlami usarruf etish huquqini o"Lining birinchi 
o'rinbosariga berishi mumkin. Biroq, smeta bo"yicha xarajatlami 
tasarruf etish huqllqini boshqa shaxsga berib qo"yish bilan bank 
Boshqaru\ raiSInI uning smeta intizorni ahvoli uchun qonunda 
belgilangan shaxsiy jayobgarlikdan ozod qilmaydi. 

Bankning operatsion xarajatlari uchun ajratilgan smeta doirasida 
moliyalashtirish hisobot yilining 31 dekabrigacha arnal qiladi. Tugagan 
yilda arnalda qllingan barcha xarajatlar 31 dekabrgacha o'tkazilishi 
lozim 

Bankning operatsion xarajatlari hisobi bank tomonidan 
((O"zbekiston Respublikasi tijorat banklarida buxgalteriya hisobining 
hisobyaraqlar rejasi»da belgilangan tartibda aks ettiriladi. Bank 
operatsion xarajatlari bo"yicha hujjatlarni rasrniylashtirish vazifasi 
yuklatilgan xodim bu xarajatlar bo'yicha hujjatlami bu.xgalteriyn 
o"tkazmalari ucbun qabul qilayotganda quyidagilarni tekshiradi: 

a) puli to'lanayotgan bujjatda kreditlami tasarruf etuvchining ruxsnt 
imzosi bor-yo'qligi: 
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b) puli to'lanayotgan hujjatdagi xususiy summalar ,'a yakunlar 
to'g'riligi; 

v) hujjat £O'g'ri rasmiylashtirilgani va '(ususan, kO'rsatilgan 
xizmatlar uchun tu7jlgan to'iov hujjatlariga banJ..-ning iegishli mansabdor 
shaxslari bajarilgan ishJar va kO'rsatilgan xizmatlar qabul qilinganini 
tasdiqlab qO'ygan imzolaming bor-yo'qligi; 

g) sotib olingan moddiy qimmatliklar uchun Y07llgan to'lov 
hujjatlarda bu qimmatliklami ular but saqlanishl uchun javobgar 
shaxslar qabul qilib olganligI to'g'risidagi lilxatlaming bor-yo'qligi: 

d) hujjat puli hisoboti lopshiriladigan sumrnalardan to'langan 
hollarda pul olingani IO'g'risida hujJalga Imzo chekJlgani 

Agar hisob-kiloblar naqd pulSl7 lartibda 3J11a1ga oshirilsa. u holda 
memorial order luziladi. Memorial va kassa ordc:rlari bank ichki 
hisobvaraqlari bO)'icha hlsob yuritadigan bmigalter hamda bosh 
buxgalter yoki uning o'rinbosarl tomonidan irnzolanadi. KeiaJakdagi 
hisobol davriga tegishii bO'lgan xar~iatlar tegishli hisobol davri 
davomida amortizalSiya qilinishi lozim. 

Bunday xarajatJarga yil oxirida ta·tilga kelayotgan '{odimJarga 
to'langan Ish haqi, xususan kelasl yilga taalluqh IO'lovlar, dav~' 

nashrga obuna bo'hsh bo'yicha, kelgusi yiUar smetalan hisohidan o'mi 
qoplanishi kerak bo'igan ij!Uaga olingan binolarni kapital la'mirlash 
xar~atlari Summasl. binoni ijarasi UchWI oldindan to'lo\" oldindan 
sug'UJ1a badali. oldmdan auditorlik xizmatlari uchun to'iodar, faoliyat 
kO'rsatish bilan bog'Jiq lashkiliy x!lf~atIar va boshqa soliq to'lovlari 
misol bo'lishi mwnkin 

Avtotransportdall foydalanish va uni joriy la'mirlash xarujatlari, 
foydalanilgan yonilg'i qiymati hisobi (Transportni saqlash va shahar 
bo'ylab yurisb» nomli alohida shaxsiy hisobvaraqda yuritiladi. Bundan 
tasbqari, nuzkur sha"{siy hisobvaraqda markazlashtirilgan la' minot 
anjomJarini viloyat doir~ida tashish xarajatJari hisobi ham olib boriladi. 

Bank reklama va xwar berish, kanselyariya anlomiari va otis 
buyurnlarini sotib olishga qiladigan xarajatlar, pochla.telefon hamda 
fab xarajatlari, da\'riy nashrlar, kitoblar, gazetalar uchun qilodigm 
xarajatlar hisobi «Ma'muriy xarajatlan) nomli sha~5iy hisobvaraqda 
tegishli tarzda ikkinchi tartib hisob\'araqJarida yuritiladi. Bu 
hisobvaraqlar • bo'yicha xarajadar bosh bank belgilagan smetalar 
chegarasida qilinadi, Bank xodimlarining ish haqi \'a ularga to'lanadigan 
boshqa lo'lovlar qonun hujjatJariga muvotiq amaIga oshiriladi. 
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Hisobdoplik asosidagi mablag'lar amaldagi ehtiyojga qarab beriladi 
va ular faqat bevosita kO'zlangan maqsadlarga, ya'ni xinnal safaplapi. 
xo'jalik xapajatlapi va boshqalapga sapflanishi lozim. Xizmat safari 
xarajatlariga ish haqi hlsobidan bo'naldar berish laqiqlanadi. 

Xinnat safapi xapajatlapi uchun bo'naklar xi1.l1lat safariga 
jO'natilayotgan xodimning shaxsan o'ziga beriladi. Xi7.mat safari 
xarajatlari uchun bo'naklarning hammasini guruhlar rahbarlanga berish 
taqiqlanadi. Xinnat safarlan bilan bog'liq xarajatlar uchun hisobdoplik 
asosidagi mablag'lap xizmat safariga boradigan sha'l:slarga xizmat safari 
joyiga etib borish va qaytib kelish qiymatini, kundalik xarajatlarni 
hamda turar joy xapajatlarini qoplaydigan summalar chegar3Sida 
beriladi. 

Hisobdorlik asosida pul olgan har blr bank xodimi o'zi olgan 
bo'nakni qanday sarflagani to'g'risida bO'nak hisoboti topshirishi. unga 
xo'jalik xarajatlari bo'yicha tasdiqloYchi h\IDatlami ilova qilishi shart. 
Bu hisobol bo'nak olinganidan keyin Ico'pi bilan 3 kun ichida. xinnat 
safari xarajatlari bO'yicha esa safardan qaytilganidan sO'ng uzog'i bilan 
3 l"1m ichida topshirilishi zarur. 

Hisobdorlik asosida beplIgan mablag'lapning sarflanmagan 
qoldiqlari \.)pshiriq bajarilganidan yokl xizmat safari dan qaytilganidan 
keyin bank kass3Siga topshirilishi I07.im. Agar topshiriq bekor qilinsa, 
uni bajarish uchun hisobdorlik asosida berilgan bo'nak summasi darhol 
qaytarilishi kerak. Yangi bo'nak berilishi uchun anal olingan bo'nak 
bo'yicha to'la hlSOb-kitob qilingan bo'linishi shart. 

Hisobdor shaxs o'zi bajarayotgan topshiriqlar xususiyatiga kO'ra 
yonida doimo naqd pul olib yurishi zarur bo'lgan holla! bun dan 
mustasno. Sarflangan summani to'ldirish uchun yangi bo'nak berilishi 
mumkin bo'lgan bo'nak qoldig'i miqdori banldar rahbarlari tomonidan 
belgilanadl. T3Sdiqlangan bO'nak hisobotlari bo'yicha tegishli 
hisobyaraqlarga kiritiladigan xarajatlar. garchi u berilgan bo'nakdan 
ortgan bo·lsada. lo'la summada hisobdor shaxslar uchun ochilgan 
shaxsiy hisobvaraqlar kreditida qayd etiladi. O·tgan yili nlgallangan 
xizmat safarI an bo'yicha sarflangan bo'naklar to'g'risidagi hisobotlar 
o'sha yilning o·7.ida qayd etilishi lozim. 

O'tgan yih boshlanib, yangi yilda tugallangan xizmat safarlari 
bo'yicha snrflangan bo'naklar IO'g'nsidagi hisobotlar yangi yiJ 
aylanmalarida qayd enladi. Sarflanganligi to'g'risidagi hisobot 
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berilmagan summalar ham I yanvar holatidagi hisobdor shaxslar 
hisobvaraqlari qoldiqlarida aks ettullishi lozim. 

12.4. Bmldanla daromafllar va ulaminl buxgalteriya hisobi 

Banklaming daromadlarini to'g'ri hisobga olish va moliyaviy 
hisobot shaklIarini tuzish uchun zarur ma'lumotlar majmuini 
shaklIantirishda buxgalteriya hisobi alohida ahamiyatga ega B:1I11darda 
buxgalteriya hisobining arnaldagi hlsobvaraqlar reJasida bank 
daromadlarini hisobga olish uchun alohida to·rtinchi bo'lim 
hisobvaraqlari tayinlangan bo'lib. ularda bank daromadlari turlari 
bo'yicha hisobga olinadi. Bank o'z faoliyatini amalga oshirish 
jarayonida daromadlar oladilar va bu daromadlar foizli va foizsiz 
ko'rinishga ega bo·lib. bank faoliyatining moliyaviy ahvoliga ijobiy 
ta'sir ko'rsatadi. 

Ushbu daromadlar quyidagi manbalardan: O'zbekiston Respublikasi 
Markaziy bankidagi hisobvaraqlar bO'yicha foizli daromadlari. boshqa 
banklardagi hisobvaraqlar bo'yicha foizli daromadlari. oldi-sotdi 
qimmatli qog'ozlar bo'yicha foizli daromadlari. sotishga mO'ljallangan 
qimmatli qog·ozlarga qi!ingan investitsiyalar bO'yicha foizli 
daromadlari. sotib olingan veksellar bo'yicha fOlzl. daromadlari. 
mijozlarning majburiyatlari bo'yicha hisoblangan foizlar. bankning 
lo'lanmagan akseptIari yuzasidan mijozlar majburiyatJari bO'yicha foizli 
daromadlari, O'zbekiston Respublikasi Marli:azi~ bankiga shuningdek, 
boshqa mulkchilik shaklidagi yuridik va jismoniy shaxslarga berilgan 
qisqa hamda uzoq muddatli kreditlar bO'yicha foizli daromadlari, 
so'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmatli qog'ozlarga 
qilingan investitsiyalar bO'yicha foizli daromadlari. boshqa foizli 
daromadlari. Iizing (moliyaYiy ijara) bO'yicha foizli daromadlari, 
qimmatli qog'ozlar bilan amalga oshirilgan REPO bitirnlari bo'yicha 
foizli daromadlardan tashkil topadi. 

Foizsiz daromad.lar esa O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
banldga hamda boshqa banklarga ko'rsatilgan xizmatlar va vositaclt.ilik 
uchun olingan daromadlari qimmatli qog'ozlar bilan amalga oshirilgan 
brokerlik operatsiyalari bO'yicha daromadlari, bankning qimmatbaho 
metallar, toshlar va tangalar bilan amalga oshirgan operatsiyalari 
bo'yicha daromadlari. sotib olingan debitorlik qarzlari bO'yicha 
daromadlar - faktoring, bankning trast operntsiyalari bo'yicha 
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daromadlari, akkreditivlar va akseptlar bO'yicha vositachilik va boshqa 
xizmatlar uchun olingan daromadlari, overdraft bO'yicha ko'rsatilgan 
xizmatlar uchun daromadlari, kreditlar bO'yicha vositachilik 
daromadlari, kredit majburiyatlari bo'yicha ko'rsatilgan xizmatlar UChtill 
olingan daromadlar, menejment xizmati bo'yicha daromadlari, sindikat 
kreditlarda qatnashganlik uchun olingan daromadlari, mahalliy to'lovlar 
bo'yicha vositachilik xizmatlari uchun olingan daromadlari, xorijiy 
to'lovlar bO'yicha vositachilik xi zmatlari uchun olingan daromadlari, 
mijozlarning inkasso operatsiyalari bo'yicha ko'rsatilgan xizmatlar 
uchun olingan daromadlari, kafolatlar va kafilliklar bo'yicha 
operatsiyalarni amalga oshirishda kO'rsatilgan xizmatlar uchun olingan 
daromadlari, boshqa ko'rsatilgan xizmatlar va vositachilik uchun 
olingan daromadlar. xorijiy valutalardagi foyda, qaram xo'jalik 
jamiyatlariga, qo'shma korxonalarga va shu'ba xo'jalik jamiyatlariga 
qilingan investitsiyalardan olingan foyda va dividendlari, 
investitsiyalardan olingan foyda va dividendlari, boshqa foizsiz 
daromadlari, ya'ni bank asosiy vositalarining ijarasidan olingan 
daromadlari bankning boshqa ko'chmas mulkka qilingan 
investitsiyalaridan olingan daromadlari, bank asosiy vositalami sotish 
yoki dispozitsiya qilishdan olingan foydasi, bankning boshqa xususiy 
mulklarini sotish va yoki dispozitsiya qilishdan olingan foydaii, 
hisobdan chiqarilgan mablag'larining qaytarilishidan ko'rilgan 
daromadlardan iborat. 

Ushbu hisobvaraqlar passiv hisobvaraqlar bo'lib, ularning kreditida 
olinadigan daromadi hisobga olinadi va hisobvaraqlarning debetiga esa 
qachonki olingan daromad foyda tarkibiga o·tkazilganda yoziladi. 
Shuningdek, ushbu hisobvaraqning' debetiga olinadigan foiz daromadlari 
noto'g'ri hisoblanganda ham yoziladi. Agar tijorat banki 01.07.2007 yil 
holatiga o'z mijozi bO'lgan q0'~~lma korxonaga 1 000 000 so'm 
qaytarish sharti bilan 6 oy muddatga, yillik 20% miqdorida qisqa 
muddatli kredit berdi. Bir oylik o'rtacha foiz to'lovi 16667 so'm. Ushbu 
operatsiyalar buxgalteriya hisobi hisobvaraqlarida quyidagicha 
rasmiylashtiriladi:·'Asosiy kredit summasiga, 

Dt 12901- «Chet el kapitali ishtirokidagi korxonalarga berilgan 
qisqa muddatli kreditlar» hisobvarag'i - 1000000 so'm, 

Kt 16103- «Bosh bank / filiallardan filiallar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar' hisobvarag'i - 1000000 so·m. 

Foiz hisoblanganda esa, 
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Dt 163()9.. «Kreditlar bo'yicha hisoblangan foizlani hisobvarag'j • 
16667 SO"rn. 

Kt 42401· «Chel el kapitali ishtirokidagi korxonalarga berilgan 
qisqa rnuddatli kredillar bo"yicha foizli darornadlam hJsobvarag'i 
16667 sO'rn. 

Agar ushbu hisoblangan fOlz sllmmasi O1i.1oz tornonIdan to'lansa 
unda: 

Ot 20214· «Chet el kapitali ishtirokidagJ korxonalammg talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozitlari» hisobvarag"i - 1 (1667 so'rn" 

Kt 16309-«Kreditlar bo"yicha hisoblangan foizlar» hlsobvarag'i -
16667 so'o1. 

Hisoblangan foiz to"lovlari yil oxirida sof foyda tarkibiga 
o'lkazilganda, 

Ot 42401- «Chet el kapitali ishlirokidagi korxonalarga berilgan 
qisqa rnuddatli kreditlar bo'yicha foizli daroOladlar» hisob"arag"i -
100000so'rn, 

Kt 31206- (.Sof foyda (zarar) (aktiv-passiv») hisobvarag'i - 100000 
so'rn. 

Kreditning a'iosiy swnmasi to"liq qaYlarilganda. 
Dl 16103- «Bosh banlJfiliallardan filiallar ya banldararo hisob­

kitoblar bo"yicha olinadigan rnablag'lao> hisobvarag"J - 1()()()(~UO so'rn, 
Kt 12901· «Chet el kapitali ishtirokJdagi korxonalarga berilgan 

qisqa muddatli kredillan) hisobyarag"j - 1000000 so·rn. 
Yuqonda tn'kldlanganidek. bank daromadlarining tarkibida 

investilsiyalardan olinadigan daromadlar ham seljlarli solmoqqa ega 
Ushbu daromadlar 44800-«So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz 
qimmadi Qog'ozlarga qilingan mvestitsiyalar bO'yicha foizli 
daromadlan) - «So'ndinsh muddatigacha saqlanadIgan qarz qimmatli 
qog'ozlarga qJlingan Jnvestilsiyalar bO)'icha foizli daronwflar» 
hisobvarag"ida hisobga olinadi Ushbu hisobvaraqning kreditida 
investilsiyaJar bO"yJcha hisoblangan foiz daromadlari. debetida esa 
ushbu darornadlar foyda larkibiga o·tka7ilishi aks ettiriladi. Investitsiya 
qilingan mablag'larga hisoblangan foiz summasiga quyidagi 
buxgalteriya o·tkazmasi tuziladi: 

01 16311- «So'ndirish muddangacha saqlanadigan qarz qimmatli 
qog"ozlarga gilingan investilsiyalar bO'yicha hisoblang:m foizlan) 
hisobvarag·i. 
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Kt 44800-((So'odirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmatli 
qog'071arga qllingan investitsiyalar bo'yicha foizli daromadlan) -
tegishli hisobvaraql81i. 

Foiz daromad sifatida tan olishda, esa, 
Dt 44800-«SO'ndirish muddatigacha saqlanadigan. qilrZ qimmalh 

qog'ozlarga qilingan im"estitsiyaJar bo'yicha foizli daromadlan> 
tegishli hisob,"araqlar bo'yicha foil daromadlari. 

Kt 31206- Sof foyda (zarar) hisob,'arag·i. 
Shunday kilib, banklar faohyatida olinadigan daromadlaming 

buxgaJteriya hisobi hisobvaraqlarida yuqorida keltirilgan tartibda aks 
ettirilishi buxgalteriya hisobim xalqaro standartlar lalabi darajasida 
tashkil qilishm la'minJaydi \'a billlklarning moliyavlY hisobotlarini 
tuzish uchun zarur ma'llImotlar majmuini vujudga keltiradi. 

U.S. Banklarda daromadlar va urajadami tan oUsh usullarl 

Daromadlar bu bankning odatdagi faoliyan natijasl sifatida 
iqusodiy resurslarning YO'l{ud aktivlaming oqib kdishi yoki o'sish yo'li 
orqaJi yoxud majburiyatlaming qisqarishi yo"1i orqaJi o'sishidir. 

Xarajatlar - bu foyd81li ko"paytirish maqsadida bank faoliyatidan 
kelib chlqadigan passi\'larning kamayishl yoki majburiyatlami o'z 
zimmasiga olish orqaJl ro'y beradigan iqtisodiy resurslarning 
kamayishidir. 

Iqtisodiv adabiyotlarda tan olishni moddaning bank moliyaviy 
hisobotlariga kiritihshi .iarayoni deb ta'riflaydi. Tan olish ko"rsatilgan 
sW1UTlllll.i hisobotning yaklmiy kO'rsatkichlarida ales ettirishdan iboratdir. 

Daromad moddalarini qondirish lozim bO'lgan tan ohsh mezonlari 
quyidagIcha: 

a) modda o"lchash uchun tegishli asosga ega va summani oqilona 
baholashni amalga oshirish imkoruyatining ma\]udJigi; 

b) kelgusida iqlisodiy manfaatlarning olinishi murnkinligi yoki 
olinishidan iboratdir. 

Shwlday qilib. daromadlar, odatda, shartnomarting bajarilishl amaJ­
ga oshirilganda \'a tushumni o'lchash hamda olish imkoni mavjudligi 
to'g'risida q3l'iy ishonch hosil bo'lganda tan olinadi. Daromad va 
xaraJatlar o"zaro sabab-narijavl)' munosabatlar bilan bog'liq bo'lganda 
x araj at daromadga mos keladi \"3 billa davI daromadining yakuniy 
hisob-kitobiga kiritiladi Boshqa hollarda xarajatlar daromadlar bilan 
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bog'hq bo'imasligi mumkin, biroq, operlllSiyaJar amalga oshiriladigan 
davrga leglshli bo'lishi mumkm. 

Tan ohshning 4 mezoni - aniqlash, baholash, 0" vaqtlilik va 
Ishonchlilik - molivavlY hlsobotlarda tan olish UChlUl hamma modalarga 
nisbatan qo'laniladi. IqliliOdlY :tdahiyodarda hanklar Jaromadinl vaqtiga 
muvoliq Ian olishdo qUYldagl usullardan foydalanish qo'llaniladi: 
daromadlami tan olishning kao;sa usuli, shartnoma yoki aktivdan 
foydalanish davri dovomida Ian ohsh usuli. 

Tijornl bankilln lomollldan kO'rsaliladlgan xllmnl lurlan ichidn 
shundaylan mavjudkl. ulordan olingan daromad xl/mallar balnrilganida 
Lan olinadi Shunmg uchun hnm daromadlll tan ohshnmg ushbu usuli 
kasso usuli deb alaladi 

Shartnoma yoki akLivdon foydalonish davri davomida daromadni 
tan olish usuli bank 0'1 aktivlaridan boshqa jismoniy va yuridik 
shaxslarg8 foydalanish uchun shortnoma asosida berilganda 
qo'lloniladi. Bankloming doromodlan ulaming 'l(ar3,iatlarini qoplaydigan 
asosiy manbo hisoblonadi. Bank doromadl:m Mosan Ikkl n1:lnbadan 
tashkil lopadi' foi7.li va foi7.si7 doromndlnrdan, shuningdek. bank 
"<nr~atlari horn uch man badon, foi7.1i va foi/Sil hamda operatsiyaon 
xoro,jaUordon, ulanlin~ larkibi yuqoridagi paragrafd.1 keltlrilgan. 

Qisqa xulosalar 

TiJorat banldnnda moliya\'IY nab,talar hisobl - bu bank faoliyatinmg 
umUOlIY nnhjalanni nlllqlash V8 bu nOlljalaming vUjudga kelish 
manbalanni chuqur o'rganish hornda ularning o':lJga xos xususiyatJarini 
inobalga olib, xar~ial va dllromad '>iflliida tan olish davrlarini 
blL,,<galleriya hisobida lo'g'ri aks ettirishdan iboraldir 

Nazora. va muhokama u~hun savollar: 

Ti,iofal banklurida llIoliya\'iy natijalorni shakllanllrish dcganda 
nimanl tushunasiz') 

2. MohYllviy naujalami shakll8l1tlnsh qllySI me'yoriy hujJatJarga 
MOSon tnrtibga solinadi" 

J Bnnkl ... da moliyaviy natijalor qaclton aniqlanadi,! 
4 Bankning operalsion xar~a&.Iari smetasi deganda nima 

tushunlladi? 
5 Bank x~adari tarkibigll nimalar kiradi? 



6. Banklarda operatsion xarajatlar deganda qanday xarajatJami 
tushunasiz? 

7. Bank daromadlari nima va ular qachon daromad sifatida tan 
olinadi? 

8. Bank daromadlari va xarajatJari buxgalteriya hisobl 
hisobvaraqlari rejasida qaysi bo'limIarda aks ettirilgan? 

9. Bank daromadlari qachon daromad sifatita tan olinadi? 
10. Bank xarajatlari qachoo xarajai sifatila tan ohnadi? 

Asosiy adabiyodar: 

1 liaHKJIapRHHr x.nc06 CHecarn Ba MO,lHIIBH" x.nco6<mnpH 
1jFpHc~am HH30M. 19.07.201131\ 

2. Y36elOtCTOH Pecny6.'lHKaCH MapKa:lHfi 6aHKH TOMOHH.laH 
TIDKOpaT 6aHK.'lapHHIIHr 'Ion 311L'la.llJlraH HH.;L'lHK MO.1HlIBIDI 
x,HC06oTJlapHra l<}ii:fH.1a;J,J1raH Ta.la6.1ap T)'TpHCH,lam HH30M. 
02.1O.2004it 

3. Y36eKHcToH Pecny6.'1HKacn 6aHK..lapH;J.a 6yxra.lTepllJI '\,Kco611 
Ba x.nco60TH ryrpHcHllam rrypHlOio~la. \' 3P AB TOMOHH,J.aH 16.11.1998 
iht..l,lJ.a S33-cOH 611J1<lH pyiixaTra O:UlHI"aH. 

4. Y36eKlfCToH Pecny6J1I1KaClf THlKopaT OaHK.lapHlla 6yxra.'1TepH.II 
x,Hc06KHHHr Xllco6Bap3K.lapn pelK3clI. Y3P AB 1308.200-4 RJt..l.la 773-
17-coH OIlJlaH PYHxarra o;umraH (JIHOI Ta'i.pHpH). 

5 KOHCTaHTHHOBa E.n MelK;{yHapollHble CTaHllapTbl 41I1HaHCOBOfi 
C)TIIeTHOCTH: Y'leo. noco6 - M .. «,AawKOB II K «, 2008. - 288 c. 

6. KYPCOB B.H. liyxra.'lTepCKH" )''1eT B KOMMepqecKoM oaHXe. 
MocI<Ba .. 2008, CTp. 209 

7 EPMaKOB. ClI. OCHOBbl OpraHH31l1lHH .lellTe..lbHOCTH 
KOMMep<lecKoro oaHXa YQe6HlIK - M .. KHOPYC. 2009 - 656c. 

& YcaToBa JIB. CepowlIH M.C l)yxra.'1TepCKHH )''1eT B 
KOMMep'leCKlfX 6aHKaX -MocKBa. 2007. CTp. 399 

9. HupY30Ba KH. Ba 6owl\.lJIap, liaHK xHco6H, Y~'B x:Y.1.1aHMa -
T., «cbaH Ba TexHO,10rllJl», 2006. 

10. wwwbankclub.rulranlings-bk.htnJ no aKTKBaM 
11 ,""ww.bankclubrulrankmgs-bkp.htm. no KalIHTa'IY 
12. www.bankclub.rulrankings-bpp.htm. no npH6H1lf 
13 'onv\\'. bankclub.rulrankings-bpa.htm. no TeXYDleMY ,!loxo~' 
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l~bob. BANKLARDA MOLIYAVIY H1S0BOT 

Bauldarda kunlik balans bisobotini tayyorlasb va taqdim qilisb 

Banklar kunlik baJarllgan blLxgalteriya hisobi ma'iumotiari asosida 
O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki tomonidan o'matilgan 
shaklda kunlik balans hisoboti tuzodi. Kwtlik balans hisoboti Bosh bank 
tomonidan butUll bank bO'yicha yagona qilib tayyorlanadi. 

Bosh bank-ning BlLxgalteriya hisobi va hisoboti departamenti 
tomomdan yagona balans hisobotlOi tuzish ustidan monitoring 
o'matiladi. Yagona balans «Bank binosidan tashqarida joylashgan 
mas'ul ijrochi blLxgaiten) qoidasi asosida shakllantiriladi. Bunda, 
ma'lumotlarni qayta ishlovchi Bosh server Bosh bankda, filiallarda esa 
yagona lokal hisoblash tannog'iga ulangan buxgalter. iqtisodchi. filial 
rahbari~ ati va boshqn xodimlaming ishchi stansiyalari joylashgan 
bo'indi. 

Fihallarda barchll pul hisob-kitob hujjatlari asosida amalga 
oshirilayotgan operatsiyalar maxsus o'matilgan belgilar slfatida Bosh 
serverga avtomatik uzatiladi va shu 7.aboti Bosh sen'erda aks ettiriladi 
Har ish kuni oxirida Bosh bankda kUll davomida an1lllga oshirilgan 
operatsiyalarning banklarare, filiallararo \"a ichL.i bank operatsiyalariga 
bo'lingan holdagl ro'y:\.ati tayyorlanadi. Bu operatsiyalarnir.g jamlanma 
surnmasi kUll mobaynida amalga oshirilgan butun bank operatsiyalari 
summasiga teng bO'lishi lozim. 

Bosh bank O'zbekiston Respubhkasi Markaziy bankning 
A"'<.borotlashtirish bosh mark.azidan END fay!ni ol£andan so'ng. kun 
yopish bilan bog'hq bc"'gan barcha operntsiyalami ba,laradi va shu 
zahoti o'zining filiallariga lUll davomida amaIga oshirilgan operatsiyalar 
to' g' risida END fay Iga mos bo'lgan nazorat fay lini ) uboradi. 

Bank filiallari o'matilgan tartibda kwtlik buxgalteriya huiiatlarini 
yig'majildga tikishlari va ulami balans ma'lumotlari bilan solishtirishlari 
lorim. Har bir hisobot shalJi filial rahbari \ia bosh blL"'<.galteri tomonidan 
sinchiklab tekshiriladi. 

Bosh bank rahbarlari balans bo'lmagan. hisobda tartibga 
solinmagan tafovutlar chiqqanda ,·a bir kun davomida mijozlarga xizmat 
ko'rsatilishi ta'minlanmagan hollN"da bu kamchiliklarni bartaraf etish 
uchUll zarur "barcha chora-tadbirlarni ko'rishi lorim Bank filiallari 
rahbarlari va bosh buxgalterlan balans chiqrnaganligi haqida belgilangan 
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muddatda Bosh bankka xabar qilmasalar, ularga nisbatan egallab turgan 
lavozimlaridan ozod qilishgacha bO'lgan choralar ko'riladi. Balansning 
to'g'ri tuzilganJigi quyidagi tartibda tekshiriladi: 

kunlik balansning aktiv va pass1vlaming qoldiqlar bO'yicha 
yakunlari tengligi; 

- «Ko'zda tutilmagan holadan> hlsobvaraqlari qoldiqlari yakunining 
to'g'riligi, shu hisobvaraqlar bilan ularga tegishli kontr-hisobvaraqlar 
qoldiqlariniog O'zaro lengligi; 

- aktiv hisobvaraqlarda kredit qoldiq, passiv hisobvaraqlarda debet 
qoldiq bo'lmasligi: 

- sktiv hisobvaraqlarga ochilgan kontr-aktiv hisobvaraqlar qoldig'i 
shu aktiv hisobvaraq Qoldig"idan ortiq bo"lmasligi, passiv 
hisobvaraqlarga ochilgan kontr-passiv hisobvaraqlar qoldig'i shu passiv 
hisobvaraq qoldig"idan ortiq bo"lmasligi: 

- Bosh bankda ochilgan 16100 va 22200 - hisobvaraqlari qoldiqlari 
hamda ular bo'yicha ochilgan ikkinchi tartibli mos hisobvaraqlarning 
qoldiqlari o'zaro teng bO'lishi: 

- asosiy '.os italar. daromadlar va xarajatlar hamda bank kapitali 
hisobi [aqat milliy valutada yuritilishini ta"minlash va balansning 
rezident va norezident ustunlarini shunga mos ravishda to'ldirilgan1igi 

Balansning to'g"riligiga ishonch hasil qilgandan soOng kunJik 
buxgalteriya hisoboh sifatida bir nusxa balans chop etiladi. Bankning 
yagona kunlik balansi bani; rahbari va Buxgalteriya hisobi va hisoboti 
departamenti direktori tomonidan imzolan.ishi lozint. Filiallar balansi 
filial boshqaru\'chisi va lining bosh buxgalleri lomollidan, kassa 
oper:itslyalari bo"yicha hisobotJarga ulardan taShqari kassa mudiri yoki 
mas'ul kassa xodimi imzo chekadi. 

Banklar balansi boshqa zarur ma'lumotlar hllan birgalikda 
Markaziy bankka taqdim qilish uchun Bosh serverdan A-xborotlash 
boshqaruv tizimiga uz.atiladi. O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
bankining Buxgalleriya hisobi, hisoboti va davlat budjeh kassa ijrosi 
departarnenti tijorat banklari \"a O"zbekiston Respublikasi Markaziy 
bankining hududiy Bosh boshqarmalarining balanslarini alohida jamlab. 
so"ngra bUlun respublika banklari bO'yicha yig"ma balans tuzadi. 

O'zbekiston Respublikasi Markaziy bank balansi Buxgalteriya 
hisobi, hisoboti \"a davlat budjeti kassa ijrosi depru1arnenti tomonidan. 
tijorat banklari balanslari Kredit tashk.ilotlari faoliyatini Iitsenziyalash \"a 

246 



tartibga solish departamenti tomonidan tahlil qilinadi. Tahlil natijalari 
bO'yicha tijornt banUarign tegishli ko'rsatmalar beriladi. 

O'zbekiston Respublikasi Markaziy b:mkning \ akolatli departa­
mentlari ABT dan o'matilgan tartibda balans va boshqa tegishli ma'lu­
motlar olishi mumkin. 

Kunlik balans hisobotlari \ a shaxsiy hisob\'araqlarga qo'lda biron­
bu tuzatishlar qilimshiga )0'1 qo'\"ilmaydi. Summalami o'chirib yozish 
va tuzatish. shuningdek. o'chiruvclu suyuqliklardan foydalanib. ularga 
tuzatishlar kiritish qat'iyan taqlqlanadi. 

Bank ish kWli yakunlanib. balans hisobon tuzjlib O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy bankiga jo'natilganidan sO'ng, xato yozuvlar 
aniqlangan hollarda.. ushbu xato yOZU\ lar kiritilgan hisobvaraqlarga 
ertasi bank ish kuni teskari bu.xgalteriya yozu\'lari kiritish yo'lt bilan, 
tuzatish memorial orderlari asosida to'g'rilanishi lozjm BlDlday hollarda 
hisob\'araqlardan summalar mijozJarning roziligisiz hisobdan 
chiqariladi. Bu haqda bank bilan mijoz o'rtasida tuzilgan shartnomada 
kO'rsatib o'tilgan bO'hshl shart. 

Tuzatish orderlari, agar mijozJarga bitta bank filiali xinnat 1.o'rsatsa 
to'rt nusxada tuzilishi lozil"!l Ulaming birinchi nusxasi order bo'lib 
xizmat qlladi, ikkinchi \'a uchinchi nusxalari mijozlar uchun debet ya 
kredit yozu\'lari bO'yicha bildirishnomalar bo'lib hisoblanadi, to'rtinchi 
nuna esa order kltobchasida qoladi. Bu kitobcha bosh buxgalter yoki 
uning o'rinbosarida saqlanishi loz.im Orderlarga boshqa hu.uatlardan 
farqlanadigan tartib raqamlari qo'yilishi shart. 

Tuzattsh orderi mattuda qachon \ a qa) si hujjatda xato YOZU\'ga} 0'1 
qO'yilganl kl)'rsatihshi keTak Agar Wlga mijoz arizasi sabab bo'lgan 
bo'lsa, shu sabab kO'rsatiladi. BlDlda memorial ordeming to'rtinchi 
nusxasining orqa tomoniga kimning aybi bilan xatolikla yo'l 
qO'yilganligi qayd etiladi, ijrochining, shuningdek., noto'g'ri yozuvni 
nazoratdan o'tkazgan shaxsniog lavozimi va farniliyasi ko'rsatiladi. 

Tuzatish memorial orderlari tULlhshida asos bo'lgan arizalar kitobga 
tikilgan memorial orderlar bilan birga saqlanishi lorim 

Sununasi keyinchalik teskari buxgalteriya o'tkazmalari bilan 
tuzatilgan shaxsiy hisob\'araqdagi xato yozuv qarshisiga, albatta, 
«To'g'rilangan>. belgisi qO'yilishi, to'g'rilash kiritilgan sana va 
to'g'rilangan memorial ordelining raqami kO'rsatilishi shart. Bu qayd 
to'g'rilangan memorial orderini ill1L.Olagan bosh bu.'I.galter yolO Wling 
o'rinbosari irnzosi bilan tasdiqlanadi. 



Bosh bu.xgaiter to'g'rilangan memorial orderlaming kitobchada 
qolgan nusxalaridan foydalanib, xodimlaming ishidagi xatolar hisobini 
yuritadi va ushbu xatolar sabablarini o'rganib isbni yaxshilash 
choralarini ko'radi. Bankl31aro \'a filiallar310 elektron to'lo"I31 bo'yicha 
xatolarni memorial orderlar bilan to'g'rilash qat'iyan man etiladi. 

Banklararo va filiallararo elektron to'lovl31 bO'yicha xatolarni 
to'g'rilash uchun xatolikka yo'l qO'ygan bank filiali. xalo elektron 
to'iovi jo'natiJgan bankka «Lotus-Notes.) a10qa elektron pochtasi orqali 
xato o'tkazilgan 10'10" to'g'risidagi ma'lumotni ko'rsatgan holda, "ato 
yuborilgan to'lo\' hujjatini qaytarish to'g'risida iltimosnorna xali 
jO'natadi. 

Bu holda "'{ato o·tkazilgan mablag'm qaytarilmac;ligidan qat'l nazar, 
tashabbuskor bank mablag'ni xatolik aniqlangan kundan keyingi bank 
ish kunidan kechiktirmasdan « 19997 Boshqa aktivlan) hisob"arag'i 
orqali oluvchining Iusobvarag'iga o'tkazishi shart. 

B.l. Banklarda moliyabiy hisobodami tuzishnin& o·zita xos 
xususiyadari 

Buxgaiteri)'a balansi bankning moliyaviy rnablag'I arini va 
utarning kelib chiqish manbalarini tegishli guruhlar bO'yicha put 
ifodasida ma'ium bir sanaga (kun. 0)', choraL: va yillik) holari va 
harakati to'g'risidagi ma'iumotlarni umumlashtirishdir. 

Tijorat banklari tomonidan tuzilayotgan bu.xgal(eriya hisobi va 
hisobotlari. avvalo, ichki va tlShqi (bank boshharuvi va xodimlari. bank 
ta'sischilar, soliq inspeksiyasi. kredi tori ar. investorlar) 
foydalanuvchilaming manfaatlari hamda qiziqishlarini qondirishi. 
shu."lingdek. bankning moliyaviy holatiga xolisona baho berish 
maqsadida luziladigan ma'lurnotl31 rnajrnuasi hisoblanadi 

Shu boisdan, banklarda tuziladigan balans hlsobotlarl muddatiga 
kO'ra korxonalarnikidan f31qli o'laroq, kunlik balans. oylik balans. 
choraklik balans Ya yillik balans shaL:lida tuziladi. Banklarda 
bu.xgalteriya xlzmatining asosi balans tuzishdan iborat. Kirish 
balansidan tortib tugatish balansiga qadar bO'lgan davr murakkab 
bu.xgalleriyaj31ayonini qamrab oladi. 

Kunlik balansda banklarning o'zlik \'a jalb qilingan mablag'larning 
holati. shlmingdek, ularni kredit va boshqa daromadli operalsiyalarga 
joylashtrilishi aks ettirilarli. Balans ma'iumotlariga lo'ra.. put 



mablag'larimng shakllanishi va joylanishi. kredit. hisob-kitob. kassa va 
boshqa operatsiyalarining holati hamda ulami buxgalteriya hisobida 
tog'ri aks ettirilishi nazorat qilinadi Bonklarda balanslar tuzilishiga 
kO'ra: kirim balansi. joriy balans. yig'ma balans (konsolidiro\·anniy). 
qayta tiklash balansi. birlashtirish balansi. tugatish balanslariga 
bO'linadl 

Baians tuzjshda ma'lumotlar asosan aylanma qaydnomalardan 
(oborot "edomostlar) ko'chinb yoziladi. Buxgalteriya hisobotining 
il..l..mchi sha.k.li sifatida Hfoyda \a J'.ararlar to'g'risida»gi hisobot tuziladi. 
BWlda bankning daromadlari va xarajatlarining hisobiru yuritishda 
tayinlangan asosiy hisobvaqarlardagi ma'iumotlar korrektirovka qilinib. 
bankning kunlik. oylik. chorakJik \a yillik xarajatlari hamda 
daromadlarining holati bo'yicha ma'lumotIar aks ettiriladi. 

Foyda va zararlar to'g'ri~idagt hisobo1ni tuzishdan maqsad 
bankning daromalari \a xarajatlarini tahlll qilish, ulami hisoblashdagi 
xato hamda kamchiliklanni aniqlab. olingan natijalarga asoslangan 
holda bankning istiqboldagi faoliyatini rejalashtlrishdir. 

Bankning pul oqim1ari to'g'risidagi hisobotlarida hisobot oyi 
da'onuda naqd pul malag·larining. ya'ni, bankga kelib tushgan \'a 
chiqim qilingan pul mablag'laming harakati 0' ifodasini topgan bo'ladi. 

Buxgalteriya hisoboti"ning 3-shakli balansga ilova hisoblanib. 
bUllda hisobotning birinchi qismida budjet daromadl8liga ajratmalar va 
to'lovlar aks ettirib boriladi lkkinchi kWlida esa markazlashtirilgan 
sug'urta fondlariga, za\.lTa fondlariga boshqa maxsus fondlarga 
ajratmalar aks ettiriladi 

Bank balansdagi ma'lumotlar har bu operatliiyarung ro'y berishi 
natijasida aktivlar va passi, larni holati bO'yicha to'liq ma'lumotlar olish 
imkoniyatini beradi. Bu holat hisob-kitob-pul hujjatlarining dastlabki 
hisobini tegishli hisob registrlarida rasmiylashtirilib. so'ngra 
buxgalteriya bo'limida analitik va sintetik hisob bO'yicha 
umumlashtiriladi \a bll"Xgalteriya hisobining hisobvaqarlarida ikki 
yoqlama YOL11\ orqali aks ettiriladi. Bank ish kuni yakWlida bar bir 
hisobvaqarlar bO'yicha qoldiq sununalar aniqlanadi. Hisobvarqlardngi 
oxirgi qoldiq summalar bosh va yordamclll kitobga ko'chiriladi haroda 
balansda o'matilgan tartibda aks ettiriladi 

Buxgalteriya balansi ikki qismdan. aktiv \'a passivdan lborat bo'lib, 
ularrung o'zaro tengligi balansning to'g'ri tuzilganligi - bankning ish 
kuni to'liq yakunlanganligini ifodalaydi. Bank balansi o'matilgan 
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tartibda kunlik. choraklik \"a yillik buxgalteriya hisoboti shaldlarini 
tuzish ko'rsatmasiga asosan. andozadagi blankalarga tuziladi. 

Vndagi kO'rsatL.ichlar wnumiy bir o'lcho\' birligida. yn'ni milliy 
\"alutada (qiymat kO'rsatkichida) aks ettiriladi. Bu antlozadagi balans 
blankasidagi satrlar bir nechta bo'lib, moddalari ham turlichadir. 
Balansning ikL.ala qismi. ya'ni aktivlar \'a passi\larning jarni swnmalari 
bir-biriga teng bo'lishi bilan izohlanadi. 

Balansining alti\ tomonida naqd put mablag'lari, xorijiy valutadagi 
put mablag'lar. Marki7j) bankdagi vakillik hisob"arag'i, majburiy 
z.a.x.iralnri. qinunalli qog'ozlarga qo'yilmalar. kreditlar. sarmoyalar. 
asosiy vositalar va nomoddiy akti\'lar hamda boshqa akti\"lardan tashkil 
topadi. 

Passiv lomoni esa depozitlar. boshqa banklardan olingan kcedidar. 
bank tomonidan chiqarilgan qarz ~iburiyatlar, aksionerlik kapitali kabi 
hisobvaqarlardan iboratdir. 

Bankning aktivlan tarkibidagi naqd pu!lar- bank mablag'lnri toifasi 
bo'lib, bankning to'iov faoliyatining ah\olini belgilaydi va mijozlaming 
naqd put mablng'lnriga bo'igan tala bini qondirish uchun bank mijozlari 
oldidagi 0' z majbunyadarim bajarish qobilivatini belgIlaydi. 

Xorijl~ \'alutaJagi put mablag'larr esa. bankJaming valuta 
bozoridagl operatslyalarining hajmini ifodalay di. Markaziy bankdagi 
v&killik hisobvaqarlari - balans hisob'aqarlari bo'lib, lmda ayni pay1da 
bankda mablag'laming mavjudligini anglatadi. Har bir Banklarning 
hisohvarag'i Markaziy bankda ochiladi. Mablag'lar o'tkazish va 
mablag'larning tl1zilishi bO'yicha bank amaldagi hamma operatsiyalar 
vakillik hisob\'arag'ida aks ettiriladi. 

Majbariy zaxiralar fondi Markaziy bankdagi alohida hisobvarag'ida 
mavjud bank mablag'lari bo'lib. O'zbekistonning hamma tl.ioTat bank.lari 
tomonidan majburiy tartibda z.a.xicalanadi, bu esa. ulaming Iihidliligini 
saqlab turishiga rna'lum darajada kafolatlaydi Majburiy z.a.x.iralar 
fondiga ajratmalar foiz stavkalanni belgilash Markaziy bank tomonidan 
o'tkazilarligan tijorat banklari Iikvidligini saqlab turishning eng 
tl"sirchan mexamzmi hisoblanadi. 

Qimmatli qog'ozJarga qo'yilmalar tijorat bankmng fond bozoridagi 
operatsiyalarini aks ettirib. balans al.-tivining boshqa kO'rsatkichlari bilan 
taqqoslanganda qimrnatli qog'ozlar bilan bo'ladigan operatsiyalarida 
bankning amaliy faolligini ifodalaydi. Vlar emitentlar maqomiga qarab, 
illi toifaga bo'linadi; hukumat yob Markaz.iy bank chiqargan qimmatli 
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qog'ozlar va xo'jaJik yurituvchi subyektlar chiqargan qinunatli 
qog'ozlardan tashkil topadi. 

Hukumat yoki Markaziy bank chiqargan qimmatli qog'ozlar yuqori 
darajaJi likvidliligi bilan ~Iralib turadi. ammo bu qog'ozlaming 
daromadliligi boshqa emitentlar chiqargan qimmatli qog'ozlarnikidan 
bir muncha past bo'ladi. 

Kreditlar ~ tijorat bankining kreditga oid operatsiyalari bo'lib, 
banbung foyda olishini belgilo\chl moddasi hisoblanadi. Balansda 
kredit muddatlari (qisqa U UlOq) bO'yicha xo'jalik y urituvchi 
5ubyektlaming mulkchilik shakliga qarab tasniflanadi. 

Sarrnoya - banlming boshqa yuridik shaxslar faoliyatidagi u1ushini 
ifodalaydi. Bank sarrnoyalan xO'jalik yurituvchi subyek1 faoliyatini 
boshharish yo'li bilan qo'shimcha foyda. dividend sifatida bosbqa 
turdagl daromadlar olish maqsadida turli loyihalarga yo'naltirilgan 
mablag'lar hajmini izohlaydi. 

Asosiy vositalar va nomoddiy aktivlar - bank akti"larining asosiy 
moddalaridan biri bo·lib. bank o'z faoliyatini tashkil etishdn moddiy 
bazasini shaklhmtirishga \"a bank. operatsiyalarini amalga oshirish uchun 
shart-sharoitlar yaratlsh uchun YO'naltirilgan mablag'laridlr Vlar 
jumiaslga: bank binolari. inshootlari. kapitaJ qwilish UChlID qilingan 
xarajatlari. ofis va ish mebellari. jihozlari. kompyuter va boshqa 
hisoblash texnikasi. aloqa vositalaridan iboratdir. Markaziy bank 
tomonidan belgilllJlgan me'yorlar Banklarning kapital xaraJatlan miqdori 
bank akti"iarining 10 foil. rniqdorida chegaralangan. 

Bank passivida aks ettiriladigan moddalari qU) idagilarni o'z ichiga 
oladi: depozitlari - bankning boshqa subyektlarda xarid qilgan 
manbaJarini ifodalaydi Vlar talab qdib olinadigan. jamg'arma. muddatli 
depozitlarga bo'linadi. Talab qilib olinadigan depozitlaridan tashqari 
barcha depoJ'iUar kredit resurslarining eng barqaror manbalaridan 
hisoblanadi. Jalb qilingan manbalarda muddatli depozitlar u1ushining 
oshishi qo'ilmalarni uzoq muddatga, shu bllan birga. yuqf)riroq foiz 
bilan amalga oshirish imkonini beradi. bu esa bankning omonatlar 
(depozitiar) bo'yicha foiz xarajatlarini ko·paytiradi. 

Bosbqa banklardan olingan kreditlar - tijorat b!U\kining bo'sh 
mablag'lariga bo'lgan ehtiyoji va mi.lozlariga pullik xizmatlar bajrnini 
oshirish maQsadida boshqa moliya institutlari bilan o'zaro 
munosabatlarini ifodalaydi. Biroq, bankJararo kreditlar birinchidan, 
bosbqa rnablag'larga nisbatan olish imkoniyatining yuqoriligi va 



ikkinchidan. eng qimmat kredit mnnbasi hisoblanadi. Banklarda jalb 
qilmgan mabag'lar ulushida bankJararo kreditlaming sahnog'i yuqoriligi 
ularda depozit siyosati yaxslu ishJab cluqilmagnnligini il.ohJaydi. 

Bank chiqargan qarz majburiyatlar moddasi -. tijorat bankl81i 
tomonidan cluqarilgan qarz rnaJburiyatlarining ulusluni lfodalaydi. Qarz 
majburi} atlarini chlqansh bankka llZOq muddatli manbaalami 
shaldlantinsh Imkoruni beradi. Bundan tashqari. bunda~ katta haJmdag: 
qarz rnablag'lari bank uchun qulaydir. chunkl unmg pulini to'lash va 
qaywib berish oldindan rna'lum bo·ladi. bu esa, banlning to'lay 
olrnaslik xa, fini kamaytiradl. 

Aksiyadorlik kapitali - bankning 0"1. rnablag'lari bajrnini anglatadi. 
Markaziy bank tornonidan Banklaming kapitalimng shakllanishini 
nazorat qiladi \a tartibga solib turadi. Bu esa. bank operatsiyalari 
darornadlihgini oslurishl \a ularning faoliyatini samurai 1 boshqarishm 
ta'rninlaydl. 

Bank ti7jrniga ishonchm mustaqkamlash maqsadida O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy banki bankJarning rnoIiyaviy faoliyatining 
sifatini oslunshga qaratilgan tadbirlarni arnalga oshirib bormoqda. 
Bunda O'zbekiton Respublikaslning «Banklar \a bank faoIiyati 
to'g'risid;mgl qommning 42-rnoddasiga,. «O'zbekiston Respubltkasi 
Markaziy banki lO'g'risida>~gi \'a O'zbekiston Respublikasining 
«BlIXgalteriya hlsobl to'g'nsida»gi qonunlariga rnuvofiq, banklaming 
e'lon qilinadIgan moliya\'iy Iusoootlariga doir O'zbekiston Respublikasi 
Markazi~ banklning talablari to"g'risida nizomi lshJab cluqilgan. 

Ushbu mzornmng ishlab eluqilishi tijorat banldari yillik 
IusobotJarinmg ochiq rnatbuotda e'lon qilmishi dunyoda muayyan 
darajada oshkoraligi bilan ~jralib turadigan bank tizirnini yaratish uchun 
dastlabki qadarndir. Ushbu nizornga ko·ra. barcha banklar 0'1. ~ illik 
Iusobotlarini. jumladan. balans Iusobotini matbuotda e'lon qilishJari 
lozim. Quyida tijorat banklari tornonidan tuziladigan yillik balans 
Iusobotning namuna,i, shallini keltiramiz (I-jadvalga qarang). 

Balansdagi moddalar bo'y ieha kO'rsatklehJ81" hi.,obot yili boshiga va 
Iusobot daHl ox.inga (kunlik, oylik. choraklik) ko·rsatiladi. Bunday 
tartibdll tuzilisluga sabab, al1ivlar va passi\lnming holatini o'rganish 
hamda kelgusida ularning daromadlihgmi oshirish bo"y'ICha muhim 
qarorlar qabul qilishdir. 
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Tijorat banklari lomonidan tuzilayotgan balans hisobotlari 
konsodatsiyalasbg31l balans shaklida tuzilib, Wldagi ma'lumotlar bank 
filiallarining bir bulWl moliyaviy ah\'olini o'zida mujassamlashtiradi. 

Bankning balans hisoboti 
(201_ -yil2-yanvar holatiga kO'ra) 

I-jadval 

i (Ming so'm hisobida) 
L-- Aktix1ar 
:Naqd pullar 150151 
I Markaziy bankdagi ukill..ik hisobvag'iga 978221 
i Xorijiy valutadagi pul mablug'lari 1534 
I M~buri\' zaxiralar fondi 163211 
I Qimmatli qog'ozlarga \o'naltirilgan in,,'estitsiyalar 9523 
, Berilgan Lreditlar 3597862 
. In,estitsiyalar 45126 
,Asosi\ \"ositalar VOl nomoddiy oktivlar 653148 
~Boshqa aktivlar I 2103456 
I Jami aktivlar 7702232 
I Maiburivatlar 
~pozitlar. shu jumladan: 5120593 
: a) Talab qilib olingWlcha saqbuladigan 3564594 
LhlJamg'armalar ____ . 126413 
: v) Muddatli 1429616 

Bo .. ~ .. klonl .. alms" !.red"I" bJ!'46JO 
I To'lanmagan akseptlar _ 0 
I Boshqn passi" lar 325160 
i Majburivallamingjami 6400383 
~ KapitaI 
I Aksiyadorlik lapitali 820233 I 

i R.ezerv kapitali 420233 
! T~imlanmagan foyda 58156 
%pitalningjami 1301849 : 
I Jami passi\'lar 7702232 • i Balansdan lashqari hisob\" 
: Bank tomonidan berilgan karol. va kafilliklar 4645452 
Boshqa ko'zda tutilmagan holatlar hisobv 'i 412850239 
Balansdan tashqari hisobvaraqlar bo 'yicha jami 417495691 

• 

2SJ • 



Bankning balans hisobotlari hisobot oyining oxirgi kuni holatiga 
tuzilishini talab qiladi. Balans hisobotlari daromad va xarajatlami tan 
olishning hisoblash usuli asosida tuziladi va Markany bankka hisobot 
oyidan ke) ingi 0) ning 10- sanasigacha (Toshlent s~ahri uchun 5-
sanaga) topshiriladi 

Tijorat banUari tOOlOnidan tuzila) otgan ushbu balans 
hisobotlanning bo'sh qolgan satrlanda yozuv bo'lmagan holda. bo'sh 
qolgan satrlarga nol yoki chiziqcba tortib qo'yiladl. Ayrim holatlarda 
tuzilayotgan balans hisobotlaridagi ma'hunotlar ijobi) yoki salbiy 
bo'lsa. albatta. ular salbiy bo'lsa.. qavs (-) ichida ko'rsatilgan bo'lisbi 
lozim. Oylik balans hisobotlarini tuzishda hisobotning janli summasi 
jadvalda so'm hisobida degan yozuv bilan yozlb qO'yiladi. Chunki 
ushbu yozuvlami (o'qishda) butun shaL.-Ida (okrugleni) yozishda 
xatoliklarga yo'l qO'Yllmaslikning oldini oladl. 

Qi!lqa :lulosalar 

Banklarda kundalik va boshqa hisobotlar - bu hisobotlar bankning 
moliyaviy (aktivlan \3 passivlari) holati bO'yicha ma'ium bir muddatga 
ma'iumotlar berishidir. Shuningdek, hisobotI:rrda oks ettiriladigan 
natijalarni balansrung har bir moddalari bo·yicha asoslanishi tushtmiladi. 

Nazorat va muhokarna ucbun savollar: 

l. TiJorat banklanda tuziladigan hisobotlaming qanda) turlari 
mavJud? 

2. Banklarda balans qachon tuziladi'/ 
3. Konsolida1siyalashgan balans deganda nima tushuniladi va 

boshqa balansdan farqmi tushuntinng? 
4. BanlJIing balansl konona balansidan qanday farq qiladi·1 

5. Balans hisoboti deganda nimani tushunasiz? 
6. Balans qanday qismIardan iborat \a ularda nimalar aks 

ettiriladi? 
7. Markazi) bankka taqdim etiladigan hisobot shak.llariga qanaqa 

ilovalar qilinadi? 
8. FO)'da va zararlar to·g·risidagl hisobotda nimalar aks euiriladi? 
9. Pul oqimIari to'g'risidagi hisobotda nima aks ettiriladi? 
10. Bank hisobotining to'g'ri tuzilishiga va o'z vaqtida 

topshirilishiga kim javobgar hisoblanadi,! 
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Izobti lug"atlar 

Avans (fi:. aV3nce) - mo'ijallangan xarajat \a to'lo\" uchun berilgan pul 
mablag'lari. Da,lat Marl-aLiy bankining kO'rsatmasiga ko'ra avans xalq 
xo'jaligida kassa jarnyonlarini olib borish qoidalariga..· asosan, qat'jy 
belgilangan maqsadlar uchun beriladi. 

Agent kelishll\ I - shartnoma turi bo'lib, jismoniy "oli ~ uridik shaxs bilan 
tuziladi. Shartnomada buyurtmachi nomidan \a W1ing hisobiga Ina'lum bir 
majburiyntlaml agent tomonidan bajarilishi kelislub olinadi. 

Al.1iv - buxgalteri~ a balansining bir qismi bo'lib, ma'lum bir muddatga 
subyekt mablag'larining tarkIbi \a joy lanishinl pul ko' rinishida aks ettiradi. 

Akkrediti\" (\al accredo - ishomullan) - naqd pulsiz hisob-kitob turlaridan 
biri. Ma'lunl bir tovar \a xizmatlar lIChlUl belgilangan muddatda mol 
yetkazib berll\chilar bilan hisob-kitoblar uchun ~iratilgan pul mablag'idir. 

Abept Oat. acckeptuk - qabul qilingan) - belgilangan sharoit bo'yicha 
shartnorna tLUishga ro/jlik berish. Naqd pulsiL. hisob-kitobda aksept 
xaridoming mol ~ etkazib berU\'chi taqdirn qilgan hisobmi to'lashga ronhk 
bildiradi 

Akseptant (lat. acceptane - qabul qiluvchi) - hisob bo'yicha to'iomi 
amalga osh:rish uchun ronlik bildirish. 

Akseptlash (lat. acceptare - qabul qilish) :.. to'lov hisobini qabul qilish. 
mol yetkazib berU\ chi schetiga to'lomi o'tkazishga rozilik berish. 

Aksi~:i alul) adorlik Jamiyati kapitalIga ma'lum bir ull.5hning 
qo'shilganligign guvoh berU\chi va dividend ko'rinishida foydaning bir 
qismini olishgahuquq beruvchi qimmatli qog'oz. 

Aksiyadorlar - akslyadorlikjarniyatining a'zosi bo'lib, bunga bir yoki bir 
necha alsiyalaml sotib olish orqali enshadi. 

Analitik hisob - ma'lum bi! ko'rsatkich, mablag'. jar8)'on natijasida sodir 
bo'igan hodisalruni maydalab. alohlda put zarur bo'igan hollarda esa.. 
boshqa o'lchO\ birliklan ko'rinishida hisobga olib borish. 

Asosiy \osila - bu material (moddiy) aktivlar bo'lib, bank faoliyatida bir 
yildan uzoq xiJ'lThl1 qiladigan \a ijaraga berilishi mumkin bo'igan 
vositalardir. 

Amortizatsiya - eskirishning qi~ matdagi ifodasi bo'lib, asosiy \'Qsita 
al..1i\ning butun xinnati da\ornida xarajatJarga qO'shiladigan amortizatsiya 
qiymatini sistematik kO'rinishda taqsimlashdir. 

Balans (fr. balance- muvozanat, tarozining ikki pallasi) doimiy 
o'zgarishda va O'zaro bog'liq kattaliklarning holatini ko·rsatuvchi. 
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ko'rsatkichlar tizimi, tenglik. Balans ikki qismdan iborat bo'lib, belgilangan 
muddatga tuziladi. 

Bank (fr. banque) - to'lov va kreditlarga vositachilik qiluvchi muassasa 
Banklar bo'sh pul mablag'Iarini yig'adi va ulami tadbirkorlarga foiz 
hisobida beradigan muassasa 

Bank korrespondent boshqa banklar bilan o'zaro munosabatlarda 
bo'ladigan va ulaming topshiriqlari bilan ma'lurn bir moliyaviy jarayonlami 
bajaruvchi bank. 

Bank emitent - muomalaga pul belgilari, qimmatli qog'ozlar, to'lov­
hisob-kitob hujjatlarini chiqaruvchi bank. 

Barter pul emas, balki tovar ko'rinishida bO'lgan o'zaro xo'jalik 
munosabatlari. 

BiJja - bozoming tashkihy shakli bo'lib, tovarlar, qimmatli qog'ozlar, 
valuta va ishchilaming erkin savdosi amalga oshiriladi. 

BiIja bahosi birja savdosi orqali sotilayotgan tovarlar bahosi bo'lib, 
tegishli tovar bahosining dar~iasi va dinamikasi yuzasidan ma'lwnotlaming 
muhim va ishonchli manbai hisoblanadi. 

Biria kotirovkasi biIja kopiroval komissiyasi tomonidan ro'yxatga 
olinadigan va e'lon qilinadigan savdo biIjasining tovarlar babosi hamda 
qimmatli qog' ozlar kursi. 

BiIja poshlinasi - birja qo'mitasi tomonidan biIja kelishuvlarini amalga 
oshirish huquqi uchun qinmlatli qog'oz xaridorlaridan olinadigan pul 
yig'imi. 

Birlamchi his ob hisob jarayonining boshlang'ich bosqichi, xo'jalik 
jarayonining ko'rsatkichlari o'lchanadi, aniqlanadi va hujjatlarda aks 
ettiriladi. Birlamchi hisob sintetik va analitik hisobning usosi hisoblanadi. 

Birlamchi hujjatlar - buxgalteriya h1lUatlati bo'bb, xo'jalik jarayoni 
sodir bo'lgan vaqtda tuziladi va ular sodir etilganligi haqida birlamchi 
guvolmoma hisoblanadi. 

Bonifikatsiya (fr. bonifico yaxshilayman) agar shartnomada 
belgilanganidan toyaming sifati yuqori bo'lsa, shu shartnomaga asosan, 
ushbu tovarning bahosiga ustama. Teskari bonifikatsiya (refaksiya) 
shartnomada kelishganidan tovar sifati past bO'lsa, shu tovar bahosidan 
chegirma. 

Broker - xaridorlar va sotuvchilar o'rtasida kelishuv tuzilishidagi savdo 
vositachilar. Brokerlar tovarIar va ximmtlarning ma'Ium bir turi bo'yicha 
ixtisoslashgan bo'Jib, mijozlar topshirig'i va nomidan harakat qilib, ulardan 
rag'bauantirish oladi. 
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Buxgalteriya daftarlari - sintetik va analitik hisobni hujjatlarga asosan 
qayd qilish. 

Gudvill - noaniq nomoddiy aktiv. Gudvill - xaridor tOOlOnidan bank sotib 
olinayotganda uning sof aktivlari qiymatidan yuqori 10'IaOadigan summa 
sifatida ta"nflanadi (harcha nk1ivlaming boror nand va barcha 
l~buri~atlaming bozor narx.i o'rtasidagi farq). 

Le\eraj - bu bank jami nk1ivlarining kapital bilan ta'minlanganlil 
darajasini aks ettiru\chi kO'rsatkich. U birinchi darajali kapitalning 
nomoddiy uti,lar qiymati. jumladan. gud\ illni chiqarib lashlagan holda 
umurniy ak11\ lar swnmasiga nisbati sifatida aniqanadi. 

Lizing su~ ekti bu!iring berun:hi (bmk.l. li.ling oluvchi (xaridjr) 
hamda sotU\chi (lTlQI yetkaDb beruvchi). 

Ijara - bu bir tomonnnig ilJ.inchi tomonga akti\"dan foydalanish UChlDl 
taqdim qdgan huquqi. 

Mualliflik huquqi- bu mualliflarga adabiyOI, musiqa tasviri~ san'at va 
boshqa yaratilgan ~arlar uchun qonlDl yo·1i bilan berilgan himoya shakli -
Mualliflik huquqi egniariga ma'lum eksklyuzi\" huquqlar, jwnladan. o'z 
ishlariru chop ettirish, qayta bosish va ko"p~ tinsh, sollsh va nusxalarini 
taqsimlash va o'z asarlarini ijro etish hamda y.ozdirish huquqi ~riladi. 

Maxsus t.a.x.iralar - «standaro), «substandait», ,(shubhali» va «wnidsiz)) 
deb tasniflangan kredil va lizing operatsi~ alari yoki boshqa alohida 
muayyan aktivlar bo"yicha ~ uzaga kelishi mlllllkin bo'igan zararlarga qamu 
zaxira1ar. 

Moliyaviy Ii/jug - ijara munosabatlarining alohida turi bo'lib, bunda hir 
taraf (\izing bermclu) ikkinchi taraf (hzing oluvchi) topshirig'iga ko'ra 
uchinchi tara[ (sotuvchi)dan mol-mulk (1i7ing obyek1imi Iiring 
shartnomasida belgilangan, kC) inchalik Iizing obyeL1irung Iizing oluvchi 
mulkiga o'tishi shartlarida uni !izing oluvchirung egalil qilishi va 
foydalanishi uchun sOlib olish tushuniladi. 

Faktonng :\.o'plik YlJIituvclu subyeLllar - yetkazib beruvchilarni 
moliyalashga doir bank Xlzmatlarining bir turi bo'lib bunda ular bank -
moliyaviy ob~ ektga yetkazib berilgan to\arlar, bajarilgan ishlar yoki 
ko'rsatilgan xizmatJar UChlDl to'lovchilar tomonidan akseptiangan, lebn 
to'iov taiabnomalari bo'yicha hali to'lanmagan to'lmni regress nuquqiisiz 
oIish huquqini berishdir. 
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O'zbekiston Respublikasi tijorat banklarida buxgalteriya hisobi 
hisobvaraqlari rejasi 

I. Hisobvaraqlar rejasining umumiy tavsifi 
O'zbekiston Respublikasi tijorat banklarida buxgalteriya hisobi 

hisobvaraqlar rejasi O"zbekiston Respublikasi Fuqarolik Kodeksi, 
L)'zbekiston Respublikasining «Buxgalteriya hisobi to'g'risida», «Bank 
va banklar faoliyati to'g'risida)gi qonunlari talablariga muvofiq hamda 
Moliyaviy hisobotlaming xalqaro standartlari asosida ishlab chiqilgan 
bo'bb, u O"zbekiston Respublikasi tijorat banklarida buxgalteriya 
hisobini yuritish va tashkil etishning yagona metodologik asoslarini 
belgilab beradi. Tijorat banklari tomonidan bllxgaltenya hisobi ular 
O'zbekiston Respublikasi qonunchiligida belgilangan tanibda yuridik 
shaxs sifatida rO'yxatdan o'tkazilgan vaqtdan boshlab qayta tashkil 
etilgWlga yoki tugatilgunga qadar uzluksiz ravishda yuritiladi. 

Tijorat banklari bank operatsiyalarini amalga oshirishda va ulami 
blL';:gaiteriya hisobida aks ettirishda Markaziy bankning me'yoriy 
hujjatlariga va amaldagi qonunchilikka qaU'iy rioya qilishlari lozim 
Mazkur hisobvaraqlar rejasi bank operatsiyalatining buxgalteriya 
hisobini aks ettirish uchun asos bo"lib xizmat qihdi. Hisobvaraqlar rejasi 
bank operatsiyalarinmg hisobini yuritish, tahlil qilish, guruhlash va 
ularga doir hisobotlami tuzishda qo'llanadigan Bosh kitob 
hisohvaraqlarini ro'yxatidan iboratdir. 

Xatola.llli to'g'rilash va hisob siyosatidagi o'zgarishlar bo'yicha 
tuzatishlar kiritisbda, hisohvaraqlaming ta'riflarida ko'zda tutilmagan 
bo'lsa ham hisobvaraqlaming debet va kreditlari bo'yicha tuzatish 
0' tkazmal ari berishga ruxsat beriladj. 

Tijorat banklarining hisobvaraqlar rejasi buxgalteriya hisobining 
ko'p valutah tizimiga asoslangan bo"lib, chet el valutasidagi 
operatsiyalarning hisobi :ymitilishi mumkin bo'lgan barcha 
hisobvaraqlarda xOlijiy ·valutadagi operatsiyalar hisobini aks ettirish 
imkonini beradi. Har bir valuta turi bo'yicha sintetlk hisobni yuritish 
uchun-alohida Bosh kitob, analitik hisobni yuritish uchlli1 esa Yordamchi 
kitoblar ochiladi. Har bir valuta bO'yicha Yordamchi kitoblardagi 
so'mmalar yig"indisi Bosh kitoblarning tegishli balans 
hisobvaraqlaridagi so"mmalar yig'indisiga mos kelishi kerak. Bank 
tomonidan amalga oshiriladigan har bir operatsiya tegishli valuta turi 
bo'yicha Bosh va Yordamchi kitoblarda ro'yxatga olinishi kerak hisobot 
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saoasida Bosh kitoblaming x.orijiy valutalar bo'yicha jami so'mmalari 
milliy valutaga o'tkaziladi va hisobot davri davomida amalga oshirilgan 
barcha operatsiyalar bO'yicha bankningjamlanma balansi tunladi. 

Hisobvaraqlami kodlashtirish quyidagi maqsadlru; uchun ishlab 
chiqilgan: 

- hisob\araqlarning Bosh \"a Yordachi kitoblarda joylanishim 
engillashtinsh: 

- hisobvaraqlami bir tinmda tasniflash \"a guruhlashga yordam 
berish; 

- hisob jarayonlarini a\·tomatlashtirishni engillashtirish; 
- operatsiyalar yozu\"ini tezlashtirish. 
Balans hisob\araqlarining Bosh kltobda kodlashtirilish tlZJml 

quyidagi s:\.ema bo·yicha beshta belgidan iboratligl qabul qilingan: 

Ie IMM Iss J 

e 

1 
2 
3 
4 
5 
9 

Hisob\'araq turkwni (kategoriyasi): i A\'a~ 
I hisob, araQlar : 

Aktiv ! A I 

Maj buri" atl ar '. I 

P I 
Kapital i P , 
Daromadlar I P ----l 
XaraJatlar ! A --1 
KO'zda tutilmagan holatlar 

I 
A I 

tegishli asosiy hisob .. ·araqlar I 
Asosiy hisobvaraqlarga tegishli subhisobyaraqlar 
ikkinchi tartib 

Raqamli kodlashtirishga quyidagi zarur shartlar joylashtirilgan: 
- jarnlanma hisobvaraqlar UChWl MM va I yoki SS not raqarnlariga 

ega (masalan. lOOOO-ccAkti'"lam, lOlOO-«J(assadagi naqd pul va boshqa 
to'iov hujjatiari» \"3 boshqalar); 

- c(Aktivlam bo'limidagi (c.... zararlarni qoplash zaxirasi» 
sarlavhali subhisobvaraqlar uchun SS o'mida 99 r.lqam qabul qilingan. 
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Yordamchi kitobda sha.xsiy hisobvaraqlar quyidagi sxema bo'yicha 
kodlashtiriladi: 

ecce 
e 

VV K SSSSSSSS NN 
V N 

T 1 --'-;-:1 Hisob.varaqning 
laqaml 

Bank kodi voki mijoz kodi 
Nazorat kalitl 

I Val uta kodi 
BalartS hisobvarag'i 

tartib 

BlDldan tashqari, operatsiyalami boshqarish maqsadida Yordamchi 
kitoblarga Markaziy bank, 1I.l0rat banklari boshqarmalari haroda tijorat 
banklari meneimenti (boshqarishi) uchun zarur bo'lgan batafstl 
a-xborotlar bilan ta'minlovchi qo'shimcha ma'lumotJar kiritiladi. 

Hisobvaraqlar rejasida har bir hisobvaraqning ru.."tiv yoki passiv 
bo'lishl aniq belgilab qO'yilgan, aktiv-P3'>siv qoldiqlarga ega bo'ladigan 
ayrim hisobvaraqlar bun dan mustasno. 

AJ.:tiv hisobvaraqlarga «Aklivlan., «Xarnjallar» "a «Ko'zda 
tutilmagan holatlar •• bo'Iimlaridagi balans hisobvaraqlarl taalluqlidir. 

Passiv hisobvaraqlarga .<Majburiyatlan>, (. Kapi tah, va 
«DaromadJan> bo'limlaridagi balans hisobvaraqlari taalluqlidir. 

Akti\\aming real qlyrnatini aks etlirish maqsadlda «Aktivlan\ 
bo'limiga kontr-akti' hi sobvaraqlari , majburiyatlaming real qiymatini 
aks ettirish maqsadida esa «Majburiyatlan) bo'limiga kontI-passiv 
hisob\araqlar kiriUlgan. 

«Ko'zda tutilmagan holatlarlar)) bo'limiga operalSiyalami ikki 
yoqlama yozuv uslubi bo'yicha aks etlirish va amaIga oshirilgan 
operatsiyalaming to'g'riligini qo'shimcha nazorat qilish imkonini 
beruvchi kontr-aktiv hisobvaraqlar kiritilgan. 

Ba'zi hisobvaraqlardan tashqari «AJ.:tivlan, Iikvidlilik, 
«MajburiyatJam esa muddatlilik tarooillariga asosan tasniflangan. 

Ma7.kur hisobvaraqlar rejasida har bir ikkinchi tartibli balans 
hisob"arag'. uchun hisob,'nraq ta'riti berilgan bo'Jib, unda 
hisob"araqning, debeti va krediti bO'yicha qanday operatsiyalami aks 
ettirish, haroda analitik tusobim yuntish ko'rsatilgan Batafsil analitik 
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hisob yuritish uch\B1 banklarda sha'XSiy hisobvaraqlardan tashqari 
qo'shimcha jumal hisobi va reestrlar yuritilishi mumkin. 

«Daromadlanl va (XarajatiaTll bo'\imi uchun analitik h'sob 
ko'rsatilmagan bo'lib, ushbu bo'limlardagi hisobvaraqtar bank ichki 
hisobvaraqlari hisoblanadi. Tijoral banklari Markaziy bank talablari va 
ichki hisob siyosatidan kelib chiqqan holda ushbu hisobvaraqlarda 
analitik hi'iobni qanday yuritishni o'zlari belgilaydilar. 
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II. Hisobvaraqlar rv'ynd 
Kodi Nomi 
lOOOO-AKTlVLAR 
IOlOO-Kassadagi naqd pul va boshqa to'iov hujjadari 
10lOI-Aylanma kassadagi naqd pultar 
IOI02-Naqd pullar zaxiras\ 
10103-Pul almashtirish shoxobchalaridagi naqd pullar 
IOI05-Cheklar va boshqa to'lo\' hujjadari 
10 I 07 -Bankomatiardagi naqd pullar 
10109-Yo'ldagi pul\ar 
lOllI-Bank blDosida joy\ashmagan amaliyot (operatsion) kassalardagi 
naqd pullar 
lOJOO-Banknin& O·zbeldston Respubliwi Markaziy bankidqi 
(O·zRMB) hisobvaraqlari 
10301-MarJ.:aziy bankdagi vakillik hIsobvarag'i - Jl.:ostro 
I0305-Markaziy bankning vatillik hisobvarag'\ - Vostro. o\'erdraft 
10307-Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar - Naqd 
pullar 
10309-Markaziy bankdag\ majburiy zaXlra hisobvarag"j 
103lI-Markaziy ban1:dan olinishi lozim bo'lgan mahlag'lar -
Topshirilgan naqd pullar 
103Q7-Markaziy banJ.:dag\ boshqa rusobvaraqlar - Depozitiar 
10500 -BukniDg boshqa banldanlagi hiaobvaraqlari 
1050 I-Boshqa banklardagi \"ak1Ulk hisobvaraqlari - Nostro 
I 0505-Boshqa bantlaming vakillik hisobvaraqlari - Vostro, overdraft 
10507-Boshqa banklardan olinishi lozim bo"lgan mablag'lar - Naqd 
pullar 
10597-Boshqa bantJardagi bisobvaraqlar - Depont1ar 
I0599-BanJ.-ning boshqa banklardagi hisob\"araqlari bo'yicha ko'rilisbi 
mumkin bo"lgan zararlami qoplash zaxirasi (kontr-aktiv) 
10700 -OIdi-setdi qimmadi tJOC"07Jari 
1070 I-Da,"lat xazina veKsellari 
I 0705-Davlat obhgalsiyalari 
10709-0" zbetiston Respublilast Marka2iy baohning obligalSiyaiari va 
boshqa qarz qinunadi qog'ozJari 
I071I-Korxonal3ming qarz qimma1li qog'ozlari 
10715-Evroobh8a&siyaiar 
10 719-Korxonalaming ulushli qimmad.l qog' ozlarl 
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10791- Oldl-soldi qlmm:lI..It qog'ozlat bO'yicha diskont (kontr-akti\') 
lO793-0Idl-soldl qimmatli qog'ozlar bO'yicha mukofol 
1079)-Oldi-sOld, qimmatli qog'ozlar haqlqlY qiYmatining o'zganshl 
I0799-0Idi-sOldl qJlnmatli qog'ozlardan kO'riltshl mumkin bo'igan 
zararlami qoplash za.xlrasl (kontr-aktiv) 
10800 -Sotishga mo'ijallangan qimmatli qog'ozlarga qilingan 
ivrstitsiyalar 
10801-0a"lal xa7ina veksellari 
I 0805-0:1\lal obligatsiyalari 
10809-0'zbekiston Respublikasi Mark:l7JY banklmng obligatslyalan va 
boshqa qarz qlmmatli qClg'ozian 
I 0813-Korxonalaming qarz qimrnalli qog' ozlari 
10817 -EHoobltgalslyalar 
I 0821-Korxonalaming ulushli qlmmalli qog'ollan 
10879-Boshqa qimmalli qog'ozlar 
I0889-Sotishga mo'IJailangan qarz qimmallt qog'ozlami xarid qilish 
bO'ncha xaralallar 
10~91-Sotlshga mo' 1.1 al I angan qimmatli qog'ollarga qihngan 
IIlYeSlilsiyalar bO'Ylcha dlskonl (konlr-akli\) 
I0893-So\lshga mo·I.lJllangan qimmatli qog'ozlarga qilingall 
imeslltsi: alar bo': 1 eha mukofot 
I08l)5-Solishga mo'IJallangan qimmatli qog' o/Iarga qilingan 
im eSltlSI: alar haqlql:" qlymalming o'/ga.nshl 
IOlN9-Sollshga mO'ljailallgan qlmn/alli qog'ozlarga qilingan 
1000eslltsiyaiar bo',"icha kO'riltshi rnumkin bo'igan lararlami qoplash 
zaxirasi (kontr-akti\) 
10900- Oldi-sotdiga mo'ijallangan qimmatbaho mttallat', toshlar va 
tangalar 
I0901-Qimmatbaho metallat 
I O,)()S-Qimmatbaho loshlat 
I O')()<)-Qlmmatbaho tangalar 
1O')Q9-Qimmalba110 melallar. toshlar ya langalaming saYdosldan 
kO'rilishi mumkin bo'igan zmarlaml qoplash laxirasi (konlr-akliY) 
11100- Sotib olingan dtbitorlik qarzlari - Faktoring 
1110 I-Soub olrngan debitorhk qarllatl - Faklonng 
II Hl3-Muddall o'lgan sOltb olmgan debltorltk qarzlan - Faktormg 
I I \OS-Sud jatayomdagl sorib olingan debrtorlik qarzlari - Faktonng 
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11195-Sotib ohngan debitorlik qan'jan - Faktoring - bo'yicha diskont 
(kontr-aktiy) 
11199-Sotib olingan debitorlik qarzlari - Faktoring - bo\icha kO'rilishi 
mwnkin bO'lgan zararlami qoplash zaxirasi (kontr-aktiv) 
11300- Soti .. oIincan vekstUar 
1130l-Eksport bilan bog'Jiq sotib olingan veksellar - hUJjalSlz 
11305-Eksport bilan bog'liq sotib olingan veksellar - huiiath 
11309-Sotib olingan mahalliy veksellar - hujjatsiz 
! 1311-Sotib olingan mahalliy veksellar - hUl.ialli 
11315-Muddati o·tgan sotib olingan veksellar 
11319-Sud jarayonidngi sotib ohngan veksellar 
I13Y5-Sotib olingan veksellar bO'yicha dlskontlar (kontr-akliv) 
11399-Sollb olingan veksellar bo'yicha kO'rilishi mumkin bO'lgan 
zararlarni qoplash zaxuasi (kontr-aktiv) 
11500-Mijozlarninc akkreditiv va I yolO trast hujjadali bilan 
kafolatlangan trattalari bo'yicha majburiyadari 
11501-Mijozlaming import bilan bog'liq \~ksellar bO'yicha 
maj buri) allan 
11505- Mi.iozlammg trast hUJ.iatlari bilan kafolatJangan import bilan 
bog')jq veksellar bo)'icha majburiyatlari 
11509-Mijozlaming trast .bujjatJari bilan kafolatlangan mahalliy 
veksellar bo'yicha maj buriyaUari 
11511-Muddati o·tgan Import bilan bog'Jiq v.:ksellar \a aksepdar 
11515-Muddab o·tgan mahalhy veksellar\aakseptlar 
1 15 I 9-Sudjar!l),onidagi import bilan bog')jq \'eksellar 
1 152 I-Sud jarllyonidagi mahalliy veksellar 
1 I 599-lmport bilan bog'liq va mahalliy vt:ksellar bo'yicha ko'rilishi 
mumkin bo'lgan zararlarm qoplash za.xirasi (kontr-akti\') 
11700- 8_koiDg to'lanmagan akatpdari bO'yicha mijozlarnial 
majburiyadari 
11701-MiJozlarning rnahalliy akseptJar bo'Ylch3ltlaJbunyatJari 
1170S-Mijozlaming XoriJI)' :!kseptlar bo'yicha majbunyallan 
I UlOO- REPO bitimlari bo'};cha sotib oIinem qimmatli qOCedu' 
11801-REPO bitimlari bo')'icha O'zR MBidan sotib olingan qimma1li 
qog'ozlar 
11803-REPO buimlari bo'yicha boshqa banklardan sOl1b olingan 
qimmatli qog'ooar 
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IIS05-REPO bitimlari bo'yicha hukwnatdan sotib olingan qimmatli 
qog'ozlar 
IIS07-REPO bitimlari bO'yicha jismoniy shaxslardan sotib olingan 
qimmatli qog'ozlar • 
IIS09-REPO bitimlari bo'yicha yakka tartibdagi tadbirkorlardan sotib 
olingan qimmalli qog'ozlar 
11811-REPO bltimlari bo)'icha davlat korxona, tashkilot va 
muassasaIaridan sotib olingan qimmatli qog'ozlar 
IISI3-REPO bitimlari bO'yicha chel el kapitali ishtirokidagi 
korxonaJardan sotib olingan qimmatli qog'ozlar 
11815-REPO bitimlari bD'yicha xususi~ korxonaJar. xO'jaJik shirkatlan 
vajarruyatlardan sotib olingan qimmatli qog'o7Jar 
IIS97-REPO bitimlari bo'yicha boshqa qarzdorlardan sotib olingan 
qimmatli qog'ozlar 
II R99-REPO bitimlari bo'yicha sotib olingan qlmmatli qog'ozlardan 
kO'rilishi mum kin bo'igan zararlarni qoplash zaxirasi (kontr-aktiv) 
11~Mal'kaziy bankka berilgan qisqa muddatli kredidar 
11901- Markaziy bankka berilgan qisqa muddath kreditlar 
1l100-B~hqa bllnldarga berilgall qisqa muddaill kredidar 
12101-Boshqa banklarga berilgan qisqa muddatli kredillar 
12105-Boshqa banklarga berilgan muddati o"tgan kreditlar 
12109-Boshqa banklarga benlgan shartlari qayta kO'rib chiqilgan qisqa 
muddatli kreditIar 
12199-Boshqa banklarga berilgan qisqa muddatli kreditlar bO'yicha 
ko'rilishi mwnkin bo'lgan zararlami qoplash za .... irasi (kontr-aktiv) 
12300-Hukllmatga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
1230 I-HuklIDlatga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
I 23 0 5-Hul..-umatga berilgan mud dati o'tgan kreditlar 
12309-Hukumatga berilgan shanJari qayta kO'rib chiqilgan qisqa 
muddalli kreditIar 
12399-Hukwnatga benlgan qisqa muddath kredltlar bO'yicha kO'rilislu 
mumkm bo'lgan 7.ararlarnl qoplash za .... ITasi (kontr-akti\") 
I 2400-BudJet tashkilodariga berilgan qisqa muddadi krtdidar 
12401-Budjet tashkilotIariga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
12405-Budjet tashkilotIariga berilgan muddali o'lgan kreditlar 
12409-Budjet tashkilotlariga berilgan shartIari qayta ko'rib chiqilgan 
qlsqa muddatIl kreditIar 
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12499-Budjet tashkilotlariga berilgan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha 
kO'rihshi mwnkin bo'igan zilfarlarni qoplash zaxirasi (kontr-aktiv)) 
11500 -Jismoniy shuslarga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
1250 I-Jismoniy shaxslarga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
12S05-Jismoniy shaxslarga berilgan muddati o"lgan kreditlar 
12509-Jismoniy shaxslarga berilgan shartlari qayta ko"rib chiqilgan 
qlsqa muddatli kreditlar 
12599-Jismoniy shaxslarga benlgan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha 
kO'rilishi mumkin bo"lgan zararlami qoplash za .... irasl (kontr-aktiv) 
11600-Yakka tartibdagi tadbirkorl&rla berilgan qisqa muddatH 
kreditlar 
1 2601-Yakka tartibdagi tadbirkorlarga benlgan qisqa muddatli kreditlar 
12605-Y aUa tartibdagi tadbirkorlargll berilgan muddali o'lgan kreditlar 
12609-Yakka lartibdagi tadblrkorlarga berilgan shartlari qayla lo'rib 
cluqilgan qisqa muddatli kreditlar 
12(,99-Y akka tanibdagi tadbirkorlarga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
bO'yicha ko'rilishi mumkin bo'igan zararlarm qoplash za."X.irasi (kontr­
akti'") 
11700-Davlat konona., tashkilot va muassasalariga builgan qisqa 
muddatli kndidar 
12701-0avlal korxona. tashkilot \"a muassasalariga beri' gan qisqa 
muddatli kreditlar 
12705-0a\"lat korxona tashkilot va muassasalariga benlgan muddati 
o"tgan kreditlar 
1 2709-0aylal korxona. tashkilot "va mua.'isasalariga berilgan shanlari 
qayta ko'rib chiqilgan qisqa muddatli kreditlar 
12799-0a\'lat korxona tashl;lot va muassasalariga benlgan qisqa 
muddalli kreditlar bo"yicha ko'rilishi mwnkin bo"lgan zilfarlarni qoplash 
zaxirasi (kontr-aktiy) 
11900-Chd el kapitali ishtirokidagi kononalarga beli1laD qisqa 
muddatli kredidar 
1 2901-Chet el kapitali ishtIrokidagl korxonalarga berilgan qisqa 
muddatli kreditlar 
1 2905-Chet el kapitali ishtirokidagi korxonalarga berilgan muddati 
o'tgan kreditlar 
12909-Chet eJ kapitali ishtirokldagi korxonalarga berilgan shartlari 
qayta ko'rib ctiiqilgan qisqa muddatli kreditlar 
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12999-Chet el kapitali ishtirokidagi korxonaJarga berilgan qisqa 
muddadi kredidar bo'yicha ko'rilishi mum kin bo'lgan zararlanu qoplash 
za"{irasi (kontr-aktiv) 
lJOOO-Nodavla' nonjorat tashkilodanga benlgan qisqa muddadi 
kredidar • 
BOOt-Nodavlal notiJorat tashkilotlariga berilgan qlsqa muddatli 
kreditlar 
BOO5-Nodavlat notijorat tashkilodariga berilgan mud dati o'tgan 
kreditlar 
BOO9-Nodavlat notijorat tashkilotlariga berilgan shanlari qayta ko'rib 
chiqilgan qisqa muddalli kredlllar 
13099-Nodavlat notijorat tashkilotJariga berilgan qisqa muddatli 
kreditlar bo'yicha ko"rilishi mumkin bo'lgan zararlami qoplash zaxirasi 
(kontr-aktiv) 
tJlOO-Xususiy kononalar. xo'jalik shirkatlan va jamiyadaf"la 
berilgan qisqa muddadi kredidar 
BIOI-Xususiy korxonalar, xo'jalik shirkallari va jamiyadarga berilgan 
qisqa muddalli kreditlar 
B105-Xususiy korxonalar, xO"JaJlk shirkatlari va jamiya1larga berilgan 
muddatl O"lgan kreditlar 
13109-Xususiy korxonalar, xo'jalik shirkatlari va jamiyallarga berilgan 
shanlari q~·ta ko"rib chiqilgan qisqa muddalll kreditlar 
B199-Xususiy korxonalar, xo'jalik shirkallari \"a .Iamiyatlarga berilgap 
qisqa muddalll kredillar bO'yicha kO"lilishl mwnkin bo'igan zararlami 
qoplash za"{irasi (1.:ontr-aktiv) 
112()o"Bank bo'lmll&an moUyaviy muassasalarga berillan qisqa 
muddadi kreditlar 
13201-Bank bo'lmagan moJiyaviy muassasalarga berilgan qlsqa 
muddalll kredillar 
13205-Bank bo'imagan moliyaviy muassasalarga benlgan muddati 
o'lgan kredidar 
13209-Bank bo'lmagan moliyaviy muassasalarga berilgan shanlari 
qayta ko"rib chiqilgan qisqa muddatli kreditlar 
13299-Bank bo"lmagan moJiyaviy muassasalarga berilgan qisqa 
muddatli kreditlar bo"yicha ko"rilishi mumkin bo"lgaJl zararlami qoplash 
zaxirasi (kontr-akbv) 
14~Boshqa bankJarga benlgan uzoq muddadi kredidar 
14501-Boshqa banklarga berilgan uzoq muddalli kreditlar 
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t450~-Bo5hqQ banktarga berilgun !lhlU1lan qayta ko'rib chiqilgll1 uz.oq 
muddalli kreditJar 
14'199-Boshqa banldarga benlgun umq muddath L.reditJar bo-yicha 
ko'rili5hi mwnlln bo'ISDn l.ararlami quplash I..8Xirasi (kontr-alr.tlV) 
14700-Hukum .... belill.n uzoq mudd.tIl kndltl.r 
t 4711 I-Hukumatwu benlgan U7.uq muddatli lrOlhtlw 
t470'i-Hukumatgn benlgun shnrtlori qnvla ko'rib chiqllgun uruq 
muddot\i kredillar 
147 IN-HuL.umalgo benlgnn u/oq muddatli Kreditlar bo'yicha ko'rihllN 
mumkm bo'igan l.ararhuTII qoplash l.axirllSl (konu-o.kliv) 
14800-Budjet IaIhkilotluip bertll'" uzoq mudd.1lI kndltlu 
141411 t-EhuJ.lel tashL.llotlorigo berilglUl UI,oq muddath kreditlo.r 
14S(II)-BudJel tnsMalutlansa herilglUl sharttari qayta ko'rib cbiqLlgan 
UI,oq mudd nth knadllior 
14K99-Budjet toshkilotll1J1¥a berilgun uzoq muddaLii lreditlar bo'yicha 
ko'rilishi mumkin bo'llo!un IMurlami qoplDllh IA'l.lrasi tkontr-aI.;tiq 
lo19OO-Jllmomy .haul.rga bert ..... uzoq mudd.tU knditlar 
141)(I1·Ji!lmonl\ shll.xslnrga berilgun uzoq muddath kr~dltlo.r 
141)(1'i-Jismoniy sha:'(sllll¥1l herilgun shartlori qnytn ko'nb chlqilgan 
ULOq 
muddntJj kreditlill 
14IW'l-Jlsmonl) shu:ulargn berilgan ULOq muddotll L.redlllo.r bo'yichll 
kO'rilishi mumL.m bo'lgun Illlarl3J1li qoplosh IA'l.IfBSI (kontr-aL.hv) 
I~Yaklul •• rtlbdaai tadbirkorl.l'I. berill'" uzoq mudd.di 
krfditlar 
t '100 1-Y akkn tnrtibdagl tadbukorlarKa berilgun lIzoq muddatll kreditlar 
1 ~OO'i-Ynkko tnrhbdagl ladbirL.orlnrgo bdrilgBn shortlan qayta ko'rib 
chiqilttan U1.oq muddatll kreditlor 
1~OY9-YakL.a tartlbdagi todblr1.l)rlarga benlgon lI7.oq muddatli bedi11ar 
bO'yicho ko'rihshl mumL.m ho't~M IMo.rlorm qoplash lJlXlfasl (1.ontr­
N.liv) 
1!1100 -D.vI •• konona. t •• hldlot v. mu .......... I .... n ..... IIZOCJI 
mudd.dl kndi ..... 
15101-Davla1 kOl'xono.. tashkilot \'a muassosalanga berilgon uzoq 
mudd011i kreclitar 
1 ~ 105-Dovlo; konona. tashkilot va muusualqa berillll1 shartlari 
q~'ta ko'rib chiqilgan uzoq muddatli kreditJar 



muddath kredltlar bO'Ylcha Io;.:fnhshl mum"m bo'igoo nrarlarnJ qoplasn 
zaxirasi (kontr-aktiv) 
15200-Nodavlat notijorat tashkilotlariga ht-rilgan u70q muddatli 
krtdidar 
I 520l-Nodaylat notiJorat tashkilotlanga belilgoo uZ9q 
kredillar 

muddatll 

15205-Nodavlat nOlijoral tashkilotlarlga benlgoo shart1nn qavta ko'rib 
chiqilgoo uzoq muddatli kredillar 
1 5299-Nodm'lat notijorat tashkJlotlariga benlgoo U70q muddath 
kredillar bO'yicha ko'rilishl mumkin bo'lgan zararlarni qoplash zaxirasl 
(kontr-akti y) 
153OO-Chrt el kapitali ishtirokidagi kononalarga brrilgan uzoq 
muddadi krrditlar 
15301-(het el kapltali Ishtirokidagl korxonalarga benlgoo uzoq 
muddatJi kreditJar 
15305-(het el kapltall ishtirokidagi kOl'\onalarga berilgan shartlan 
qayta ko'rib chiqilgan uzoq muddath kredillar 
15399-Chet el bpilali ishtirokldagi k~)rx0nalarga benlgan U:lOq 
muddatll kreditlar bo'\'icha ko'rillshl mumkin b,)'lgan 7ararlanll qoplash 
zaxirasi (konlr-aktl\) 
15400-Bank bo"lm:tgan moliyaviy muassasalarga brrilgan uzoq 
muddatli krtdidar 
15401-Bank bo'lmagan moliyayiy muassasalarga berilgan uzoq 
muddalh kredillar 
1 5405-Book bo'lmagan moliyaviy muassasalarga berilgan sharllan 
qayta ko'nt> chiqilgan uzoq muddatli kreditlar 
1 549Y-Bank bO'lmagan moliya\,l~ muassasalarga berilgan uzoq 
mudd alII kreditJar bO'Ylcha I..o'nhslll n1l1lllklll bo'lgoo lararlaml 
qoplash l.axlrasi (konlr-alli,) 
15500-Xususiy kononalar. ,o'jalik ~hi .. katlari \'a jamiyadarga 
brrilgan uzoq muddadi krtditlar 
15501-Xusus1Y kOl'\onalar. "\o'jallk shll'katlan "a Jamlyatlarga berilgan 
uzoq muddatli kreditJar 
15505-Xusu:'l~ kOl'\onalar, "\o'Jallk shirkatlari \'a pmlvallarga belil~an 
shartlan qavta kO'rib chiqJlgoo UlOq muddatli kredillar 



15599-Xususiy korxonalar, xo'jalik shirlatlari va jamiyatlarga berilgan 
uzoq muddatli kreditlar bo'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlami 
qoplash zaxirasi (kontr-aJ.."1iv) 
l~Lizinl (moliyaviy ijara) 
1 5601-Boshqa banklarga berilgan liring 
15603-Jismoniy shaxslarga berilgan !izing 
1 5605-Yakka tartJbdagi tadhirkorlarga berilgan liring 
15607-Davlat kOlXona tashkilot \a muassa8alariga berilgan lizing 
15609-Chet el kapitali ishtirokidagi korxonalarga berilgan lizing 
15611-Nodavlat notijorat tashkilotlariga berilgan lizing 
15613-Xususiy korxonalar, xO'jalik shirkatlari va jamiyatlarga berilgan 
lizing 
15615-Bank bo'!magan moliyaviy muassasalarga berilgan lizing 
15617-Muddati o'tgan lizing 
1 5619-Shartlari qayta ko'rib ctuqilgan lizing 
15699-Lizing bO'yicha ko'rilishi mwnkin bo'lgan zararlami qoplasb 
zaxirasi (kontr-altiv) 
15700-Sud jarayonidali knditlar va lizinC 
15701-Yuridik sha\:slarga berilg311 sudjarayonidagi kroditlar 
15703-Jismoniy shaxslarga. berilgan sud jarayonidagi kreditlar 
15705-Sud jarayonidagi lizing 
15799-Sud jarayonidagi kreditlar va lizmg bo)"icha ko'rilishi mwnkin 
bo'lgan .lararlarm qoplash zaxlTasi (kontr-alti\') 
15800-Qaram Io'jalik jamiyatiari&a, qo'sbma kononallll'la va 
sbo"ba Io'jalikjamiyatlarip qilin&an investibiyalar 
15801-Qaram xo'jalik jamiyatlariga qihngan investitsiyalar- Moliya\"iy 
instltutlar 
1 5805-Qaram xo'jalik jamiyatlariga qilingan imestitsiyalar - Boshqalar 
15809-Qo'shma korxonalarga qllingan investitsiyalar- Moliyaviy 
institutlar 
15813-Qo'shma korxonalarga qilingan investitsiyalar- Bosbqalar 
15817-Sho"ba xo'jalik jamiyatlanga qilingan investitsiyalar- MoLiyaviy 
institutlar 
15821-Sbo"ba xO'jalik jamiyatiariga qilingan investitsiyalar- Boshqalar 
15899-Qaram xo'jalik januyatlariga qO'sbma korxonalBrga va sho"ba 
xo'jalik janli.yatlariga qilinglll1 investitsiyalar bo'yicha kO'rilishi 
mumkin bO'lgan z.ararlami qoplash zaxirasi (kODlI-aL"1iV) 



l§900-So'.dirtah maddatilacha saqlanadipn qarz qlmmadi 
qOl'ozIarga qiHnlan investitsiyalar 
1 5901-Davlat xazina veksellari 
15905-Davlat obligatsiyalari 
15909-O'zbekiston Respublikasi Markaziy bankining obligatsiya va 
boshqa qarz qimmatli qog'ozJari 
15911-Evroobligatsiyalar 
15913-Korxonalarining qarz qirmnatli qog'ozlari 
1 5979-Boshqa qarz qimmatli qog'ozJar 
1 5989-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmatIi qog'ozJami 
xarid qilisb bo'yicha xarajatlar 
15991-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qimmatli qog'ozJar 
bo'yicha diskont (kontr-akti\') 
15993-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qimmatli qog'071ar 
bo'yicha mukofot 
1 5999-So'ndirish muddntigacha saqlanadigan qarz qimnlatli qog' ozlargl\ 
qilingan iO\'estitsiyalar bo'yicha ko'rihshi mumkin bo'lgan zararlami 
qoplash zaxIrasi (kontr-aktiv) 
161~Bosh bank filiallardan olinadigan mablag'lar 
16101-Bosh bank I filiallardan olinadigan mablag'lar - Naqd pullar 
16102-Bosh bank / tiliallardan olinadigan mOOlag"lar - Naqdsiz 
mablag'lar 
16103-Bosh bank I filiallardan filiallar va banklararo hisob-kitoblar 
bO'yicha olinadigan mablag'lar 
16104-Bosh bank I filiallardan olinadig:lIl mablag"lar - Tovar-moddiy 
qimmat1iklar 
16105-Chet eldagi Bosb bank! filiallardan olinadigan mablag'lar 
16107-Bosh bank I filiallardan filiallar 'ia banldararo hisob-kitoblar 
bo'yicha olinadigan mablag"lar - Overdraft 
16!09-Bosh bank / filiallardan olinadigan mablag"lar - Float 
1630O-Aktivlar bo'yicha hisoblanlan foizlar 
16301-Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan hisoblangan foizJar 
16303-Boshqa bankl8idan olinishl )ozlm bo")gan hisoblangan foizlar 
16305-Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlari bo'Ylcha hisoblangan foizlar 
1 6307-Sotishga mo'ijallangan qimmatli qog'ozJarga qilingan 
invesutsiyalar bo'yicha hisoblangan foizlar 
1 6309-Kreditlar bo"yicha hisoblangan fOlzlar 
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16311-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmatli qog'ozlarga 
qilingan im'estitsiyalar bo'yicba hisoblongan foizlar 
16315-Sotib olingan veksellnr bo-yicha hisoblangan foizlar 
16319-Mijozlnrning akkrediti, \8 yoki trast hujjatlari bilan 
lafolatlangan tratta majburiyatlari bo'yicha hisoblangan foizlnr 
16321-Banlming to-Ian.nagan akseptlari bo'yicha mijoz majburiyatlari 
yuzasidan hisoblangan foizlar 
16323-Lizing bo'~'icha hisoblangan foizlnr (moliya\iy ijara) 
16397-MiJozlaming boshqa 11lajburiyntlari bo'yicha hisoblangan foizlar 
16400-HisoblanCaD foizsiz daromadlar 
16401-Hisoblangan "ositachilik haqi va ko'rsatilgan xizmatJar uchun 
to'lovlar 
16405-Hisoblangan jarima va penyalar 
16409-0peratsion ijara bo'Ylcha hisoblangan daromad 
16413-Hisoblangan boshqa foizsiz dnromadlar 
16499-Hisoblangan foiz'Iiz daromadlar bo'yicha ko'rihsbi mumkin 
bo'lgan zararlami qoplash zaxirasitkontr-aktlv) 
16500-Asosiy vositalar 
16501-Er 
16505-T ugallanmagan qurilishlar 
16509-Bankning imoratlari - Binolnr va boshqa imoratlar 
16511-Binolar \a boshqa imoratlarning yig-ilgan eskirish summasi 
(kontr-akti \) 
165 1 5-0byektlami ijaraga oJish va Wli talomillashtirish huquqi 
16519-0byektlami ijaraga ohsh va uni takomillashtirish huquqi 
bo-yicha ~ig'ilgan eskirish summasi (l,;ontr-al1iv) 
16529-Transport vositalari 
16531-Trasport ,'ositnlarining )'lg'ilgan eslcirish summasi (kontr-aktiv) 
16535-MebeL moslama "ajihozla: 
16539-MebeL moslama "a jihozlaming yig'ilgan eskirish summasi 
(kontr-aktiv) 
16541-To'lov kartochkalari bilan hisob-kltoblarni amalga oshirish 
uskunalari 
16543-To-Iov kartochkalari bilan hisob-kitoblarni amalga oshirish 
usklmalarini~ yig'ilgan eslurish sUl11Dl3Si (kontr-al1iv) 
16549-Boshqalarga operatsion ijaraga berilgan asosiy "Vositalar 
16551-Boshqalarga operatsion ijaraga berilgan asosiy vositalaming 
yig-ilgao eskirish summasi (kontr-aktiv) 



16561-Ombordogi asosiy .. ositalar 
16563-0mbordagi ascsiy vositalaming yig'ilgan eskirish summasi 
(kontr-akti .. ') 
16600- Nomoddiy aktivlar 
16601-Nomoddlyaktivlar 
16605-Nomoddiy aktiYlaming yig'ilgan eskirish swrunasi (konfr-aktiv) 
16609-0"mallsh \a yaratish jarayonidagi nomoddiy akti\'lar 
1661 7 -Gud vill 
16699-0'matish \'a yaratish jarayonidagi nomoddiy a1..1ivlar bO'yicha 
ko'rilishi mumkm bo"lgan zararlami qoplash zaxirasi (kontr-aI..1iv) 
16700-Baoknine bosbqa xususiy mulldari 
16701-Kredit va lizing bo'yicha garoy hisobidan undirilgan mulk 
16703-Kredit \a lizing bo'yicha undinlgan tugatilayotgan bankrot 
korxonalar mulki 
16705-Bankning boshqa ko'chmas mulklari 
16709-Ko"ctunas mulkka qihngan investitsiya 
16713-Ko"clunas mulUa qilingan investitsiyaning yig"llgan eskinsh 
summasi (kontr-aktiv) 
16799-Bankning boshqa xususiy mulklari bo"~icha k(l"rilishi mumkin 
bo'igan ~arlaml qnplash zaxirasi (kontr-.aktiv) 
16900-Hosilaviy instrumeodamiol rnalvatsiyasi oatijasida 
o'zlasbtirilmagan foyda 
16901-Reval,atsi~ a natlJasida o"Llashtinlmagan foyda Forvard 
shartnomalan 
16905-Revalvatsiyu natijasida o"zlashtirilrnagan foyda - Optsioniar 
16909-Revuh atsiya natijasida o'zlashtirilmagan foyda - Fyucherslar 
16913-Reval\at.~i~ a natljaslda 0" zlashtiriI m.1gan foyda - Svoplar 
17100-Valuta savdosi va valuta pozitsiyalari 
17101-Valuta pontsiyasi hisob\"araqlari 
17300-Tranzit bisobvaraqlari 
17301-T ranzit hisob\ araqlari 
17305-Aniqlanish Jarayonidogi transaksiyalar 
17500-Hukwnat hlsob,araqlari 
17509-Hukumat subsidiyalari 
17515-Respublika budjetining maxsus xarajatlari 
19900-Bosbqa aldivlar 
19901-Mayda xarajatlar 
I 9903-lokasso qilingan pul tushurn1ari va cheklar 
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19905-Qaytarilgan cheklar va boshqa to'iov hujjatlari 
19907-Xizmallar uchun oldindan qilingan xarajatlar 
19908-Bank :\.odimlari bllan hisob-kitoblardagi olinishi lozim bo'igan 
mablag"lar 
19909-TO\ar-moddl~ qurunatliklar uchun to'langan mablag"lar 
IlJ911-0linishi lozim bo'igan mablag' lar hisobv:lfaqlari bo'yicha 
ko'rilishi mumkin bo'igan zararlarni qoplash zaxlrasi (kontr-al1iv) 
19919-Pochta va hujjat marL.alari 
19921-0mbordagi L.am baqoli va tez e.,kiruvchi buyumlar hamda boshqa 
qimmatlillar 
19925-0ldmdan to "Iangan xarajatlar 
19929-Boshqo muddati uzaytirilgan xarajatlar 
19931-Muddati uzaytirilgan soliqlar 
19933-Muddati uz.aytirilban soliqlar bo"yicha baholangan zaxira (kontr­
aktiv) 
19935-Naqd pul bo"yicha kamomadlar 
19939-01inadigan dlvidendiar 
19941-Tugatllgan \0 tugatilish jarayonida bO'lgan banlJardagi 
mablag"lar 
19945-Tugatilgan va tugatilish jarayonida bo'lgan banlJardagi 
mablag'lar bo"yicha ko'rihshi muml.m bo"lgall zararlami qoplash 
zaxirasi (kontr-aktiv) 
19949- Hrakatsiz akti .. lar 
19995- Sud jara~'(lnidagi boshqa al.."tl\lar 
19997- Boshqa nktivlar 
1991)9- Boshqa ak"t1v lar bo"yicha ko"rihshi mumkin bo'igan zararlami 
qoplash zaxirasi (kontr-akti \) 
20000-MAJBURIYA TLAR. 
20200-Talab qilib olin&lmcba saqlanadi&an depozitlar 
20202-Hukumatning budjetcian tashqari mablag"lari bo'yicha talab qilib 
olingunchn saqlanodigan depozillari 
20203-Respublika qararnog"id~i budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag'lari bo"yicha talab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari 
20204-Mahalliy budjet qararnog"idagi budjet tashkilotlarining 
budjetdan tashqnri mablag"lnri bo'yicha Wab qilib olinguncha 
saqlanadigan °depozitlari 
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20205-Budjetdan tashqari fondlaming talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozitlari 
20206-Jismoniy shaxslaming taJab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari • 
20207-Respublika yo'I jamg'armasinmg tatab qilib olinguncha 
saqlanadigan depo7jtlari 
20208-XuslIsiy korxonaIar, xo'jaIik shirkatIari \"a jarniyatlaming taIab 
qilib olinguncha saqlanadlgan depozitlari 
2021O-0a,"lat korxona. tashkilot va muassasaIarining talab qilib 
oIinguncha saq!anadigan depo7jtlari 
20212-Nodadat notijorat tashkiIotIarining taJab qilib oIinguncha 
saqIanadigan depo.lilIari 
20214-Chel el kapitali ishtirokldagi korxonalaming talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozitlari 
20216-Bank bo'imagan moliya,"iy muassasalaming talab qilib 
olmguncha 
saqlanadigan depozltlari 
202l8-Yalka tartibdagi tadbirkorlammg taJab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozltlari 
20296-Bcshqa miiozlarning tslab qibb olinguncha saqlanadigan 
depozitlari 
20400-Jam2' arma de pozitlar 
20402-Hukumatning budjetdan tashqan mablag'lari bo'yicha 
jamg'arma depozitlan 
20403-Respublila qaramog'idagl budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag'lari bo'} ichajamg'arrna depozitlari 
20404-MahaIli~ budjet qararnog'idagi bu4iet tashkiIotlarining 
budjetdan tashqari mablag'lari boO) icha jrung'llrrna depozitlari 
20405-Budjeldan tashqari fondlaming jamg'nrma depozitlari 
20406-Jismoniy sha.xslaming jamg' anna depozitlari 
2040fS-Xususiy korxonaIar, xo'jalik shirkatlari va jarniyadaming 
jamg'anna depozitlari 
2041O-0avlat korxona tashkilot va muassasalarining jamg'arma 
depozitlari 
20412-Nodavlat nobjorat tashkilotlariningjamg'arma depozitlari 
20414-Chet el kapitali ishtirokidagi korxonaJaming jamg'arma 
depozi tlari 
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20416-Bank bo'imagan moliyaviy muassasalarning jamg'anna 
depozitlari 
204 Ul-Y akka tartibdagi tadbirkorlaming jamg' nrma depozitlari 
20496-Boshqa mijozlaming j amg 'anna depozitlari 
20600-Muddatli dtpozitlar 
20602-Hukwnatning budjetdan tashqari mablag'lari bo'yicha muddatli 
depozitlari 
20603-Respublika qaramog'ldngi budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag'lari bO'yicha muddatli depozitlari 
20604-Mahalliy budjet qaramog'ldagi budjtlt tashkilotlarining 
budjetdan tashqari mablag'lari bo'yicha muddatli depo7itlari 
20605 -Budjetdan tashqari fondlarning muddatli depozitlari 
20606- Jismoni~ shaxslarning muddatli depozitlari 
20608-Xususiy korxonruar, xo'jalik shirkatlan va jarniyatlarning 
muddatli depozitlari 
20610-0avlat korxona tashkilot va muassasalarining muddatli 
depozitlari 
20612-Nodavlat notijorat tashkilotlarining muddatli depoljtlari 
20614-Chet el kapitali ishtirokidagi kOixonalaming muddatli depozitlari 
20616-Bank bo' hnagan moliyaviy muassasalaming muddatli depozitlari 
206UI-Yakka tartibdagl tadbirkorlaming muddatli depozitlari 
20696-Boshqa mijozJaming lnuddath depozitlari 
20SOO-0'zbekiston Rupubliluui Markaziy baokining 
hisobvaraqlari 
20802-0'zRMBining \akilliklusobvarag'l - Vostro 
20806-Bankning 0' zRMBidagl vakillik his(lb\ arag'l - Nostro. o\'erdraft 
20896-0'zRMBining hisobvarnqlari - OepozitJar 
21000-Bosbqa bankiarning bisobvaraqlari 
21002-Boshqa banlJarning ,akillik hisob\araqJari - Vostro 
21006-Bankning boshqa baJIklardagl ,akllhk hisobvaraqlari - Nostro, 
overdraft 
21008-Boshqa banklarga to'lanishi lozim bo'igan mablag'lar - Naqd 
pullar 
21010- Boshqa banklarning hisobyaraqlari - Oepozitlar 
21200-Bosbqaruv (menejer) (btklari 
21202-Boshqaruv (menejer) cheklari 
21400-Bankoinl to"18om_Ian akltptlari 
21402-Bankni'ng to'lan .. -nagan mahalliy akseptlari 
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21406-Bankning to'lanmagan xorijiy akseptJan 
2l600-0lingan qisqa mllddadi kredidar 
21602-M3fkaziy bankdan olingan qisqa muddatli kreditlar 
21605-Budjetdan tashqari fondlardan olingan qisqa muddatli kreditlar 
21606-Boshqa banklardan olingan qisqa mudciatli kreditlar 
21610-Hukumatdan olingan qlsqa muddatli kreditlar 
21624-Bank bo'imagan moliya\i~ muassasalardwl olingan qlsqa 
muddatli kreditlar 
21696-Boshqa kreditorlardan olingan qisqa muddatli kreditlar 
llOOO-Olingan uzoq muddatli kredidllr 
22002-Markazi~ bankdan olingan uzoq muddatli kreditlar 
22005-Budjetdan tashqari fondlardan olingan ULOq muddatli kreditlar 
22006-Boshqa banklardan olingan uzoq muddatli kreditlar 
22010-Hukumatdan olingan uzoq muddath kreditlar 
22024-Bam. bO'lmagan moliyaviy muassasnlnrdan olingan uzoq 
muddatli kreditlar 
22096-Boshqa kreditorlardan olingan uzoq muddatli kreditlar 
22100-Lizing (moliyaviy ijara) bo'yicba mlljburiyadar 
22102-Boshqa banklar oldidagi lizing (moli~ aviy ijara) bo)icha 
rnajburiyatlar 
22104-Boshqa lizing beruvchilar oldidagi lizing (moliya"iy ijara) 
bO'Ylcha m~Jburi~ atlar 
22200-Bosh banklfiliaUarga to'lanadigan mablag'lar 
22202-Bosh banUfiliallarga lolanadigan mablag'lar - Naqd pullar 
22203-Bosh ban)...·filial1;uga to'lanadigan mablag'lar - Naqdsiz. 
rnablag'lar 
22204-Bosh bnnk/(iliallnrga filiallar va banklararo hisob-kitoblar 
bO'yicha to'lanadigan mablag'lar 
22205-Bosh bank/filiallarga to'lanadigan mablag'lar - Tovar-moddi) 
qimmatliklar 
22206-Chet eldagl Bosh bank/filinllarga to'lanadigan mablag'lar 
22208-Bosh bank/fihallarga filiallar va banklararo hisob-kitoblar 
bo'yicha to'lanadigan mablag'lar - Overdraft 
2221O-Bosh bank! filinllarga to'lanadigan mablag'lar - Float 
llJOO-REPO bitimlari bo'yi~ha sotilgan qinunadi qoc'ozIar 
22302-REPO bitimlari bo'yicha O'zRMBga sotilgan qimmatli qog'ozlar 
22304-REPO bitimlari bo'yicha boshqa banlJarga sotilgan qlllunatli 
qog'ozlar 
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22306-REPO bitimJari bo')ichahukumatga sotdgan qimmatJi qog'ozlar 
22308-REPO bitim1ari bo'yicha jismoniy sha.xslarga sotilgan qimmatli 
qog'ozlar 
2231O-REPO bitimlari bO'yicha yalla tartibdagi tadbirkorlarga sotilgan 
qlmmath qo~roz.lar 
22312-REPO bitimlari bO'yicha chet el kapitali ishtirokidagi 
korxonalarga sotilgan qimmatli qog'ozlar 
22314-REPO bitimlarl bo'yicha da,lat korxona, tashkilot va 
muassasalariga sotilgan qlmmatli qog'ozlar 
22316-REPO bitim1ari bo'Ylcha xususiy korxonalar. xo'jahk shirkatlari 
\"ajamiyatlarga sotilgan qimmatli qog'ozlar 
22396-REPO bitimlari bo'yieha boshqa krt"ditorlarga sotilgan qimmalli 
qog'oz.lar 
22400-To'lanishi lozim bo'igan bisoblangan foizlar 
22402-Talab qilib ohmguncha saqlanadigan depoz.itlar bo'yicha 
hisoblangan foizlar 
22403-Jamg'81ma depoz.itlar bO'Ylcha hisoblangan foiz.lar 
22405-Muddatli depozitlar bO'yicha hisoblangan foizlar 
22406-Markazi\ bank hlsob\araqlari bo'yieha hisoblangan foizlar 
22407-Boshqa banlJarning hisob\'araqlari bO'yieha hisoblangan foizlar 
:!2-WS-Lizing (moli) a\"iy ijara) bo'~ ieha hisoblangan foizlar 
2241O-0lingan kreditlar bo'ylcha hlsoblangan foizlar 
22412-Boshqa maj bun) atla.- bl) 'y ieha hisoblangan foinar 
22414-Chlqarilgan qinunatli qog'ozlar bo') icha hisoblangan [oiz.lar 
22500- Hi!loblangan soliqlar 
22S02-Hisoblangan daromad(foyda) soliqlari 
22504-Hisoblangan boshqa soliqlar 
22506-To 'lash uchun ushlab qolingan soliqlar 
22508-Muddati uzaytirilgan soliqlar 
2251 O-Nafaqa (pensi~ a) fondI bllan hisob-kitoblar 
22512-Bandlik fondi va boshqa fondIar bilan hisob-kitoblar 
12600-Mijozlarning bosbqa depozidari 
22602-Mijozlaming akkre<htivlar bo'y leba depoz.itlari 
22604-Mijozlaming boshqa depozitlan - Jamg' arma - Maqsadli 
22606-Mijozlarning Impon bllan bog'liq tratta ,ag'yoki trast hujjatlari 
bilan kafolatl~an akkn:diti,lar bo'yicha depoz.itlari 
22608-Mijozl8mmg qimmatli qog'cWar bil8ll bo'ladigan operatsiyalar 
bO'yicha mablag'lari 
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2261 O-O'lbeklston nloqa va axborotlashtirish agentligi 
22612-0'zbekiston aloqa va a.xborotlashtirish agentligi orqali amalga 
oshiriladignn o'tkazmalar 
22614-Mijozlaming \:aluta bozorida kon\"ertatsi~ a qilingm mablag'lari 
2261 H-Jismoni~' sha.'lslaming plastik kartochkalari bo'yicha 
majburiyotlar 
22620-Korporati\' plastik kartochkalar bo'yicha majburiyatlar 
22622-Yuridik shaxslarning 0'1. vakolatxonalan va fihallari ta'minoti 
uchun aJratgan mablag'lari 
22624-Savdo korxonalanning maqsadli mablag'lari 
22626-Korxona va tashkilotIarning maqsadli mablag'lari 
22628-Fuqarolarning shaxsiy jamg'orma pensiya hisob,'arag'idagl 
mablag'lar 
22696-Boshqa depoljt rna,iburiyatlari 
12800-Hosilaviy instnunendar bo·yidaa rrvalvatsiya natijasida 
amalca oshmalan zararlar va bosbqa muddati uzaytirilcan 
daromadlar 
22802-Fon'ard shartnomasi bo'~ icha revalvatsiya natijasida amalga 
oshrnagan J:ararlar 
22806-0psioular bt)'yicha re\,oh'otsiya i1ati.lasida amalga oshmagan 
l.ararlar 
22810-FYlI.::herslar bo'yicha reval\'atsiya natljasida amalga oshmagan 
zararlar 
22811-Svoplar bo', icha arnalga oshmagan zararlar 
22812-Kelgusi da\ r foil.li daromadlari 
22896-Boshqa muddah u7..aytirilgan daromadlar 
13100-K1iring transakliiyalari 
23202-Kliring transaksiyalari 
23204-Bir martalik O'l.aro hisob-kitoblar uchun budjet mablag'lari 
23206-Aniqlanish jarayonidagi transaksiyalar 
232UfI-Moliya vazjrligi fondlari bil8ll bo'ladigan kliring transllksiyalari 
2321U-Mohya vazirligi fondlaridan qishloq xo'jolik. mahsulotlari uchun 
ajratilgan maqsadli mablag'lar 
23212-Respublika bud.ietining maqsadJi hisob-kitoblar uclum 
mablag'lari 
23214-Mahalliy budjetlaming yuqori moliya organlari bilan bo'ladigan 
o'zaro hisob-kitoblar ucillm mablag'lari 

280 



232l6-Qishloq xo'jaligi texnikasi bilan ta'minlashni rag'batlantirisb 
Fondi mablag'lari 
2321 ~-Moliya ,'azirhgi fondidan ajratilgan maqsadli mablag'lar 
23220-Moliya vazirligi fondidan olingan maqsadli mablag'lar 
23222-Moliya vazirligi fondining maqsadli mablag'lari 
23224-Xo'Jalik yurituvchi subyektJar o· nasidagi o'zaro bir martalik 
hisob-kitoblar uchun budjet mablag'lari 
23226-Respublika budjetining eksportchi-korxonalar bilan bo'ladigan 
maqsadJi hisob-kiloblar uchun mablag'lari 
23228-Respublika budjetining pudratchi tashkilotlar bilan bo'ladigan 
maqsadJi hisob-kitoblar uchun mablag'lari 
~Hukumatga te&ishli daromad va boshqa tusbumlar 
hisobvaraqlari 
23402-Respublika budjetining mablag'lari 
23403-Bojxona to'lovlari bo'yicha Respublika budjetining daromad.lari 
23404-RespubJika qaramog'idagi budjet muassasalarining mablag'lari 
23405-Nobudjet tashkilotlar va korxonaJar uchun respublika budJetidan 
ajratilgan mablag'lar 
23406-Hukumat kreditlari bo'yicha foizli daromadlar 
23407-Y agona soliq to'iovi bo'yicha Respuhlika budjetining 
daromadl ari 
23409-Er va yagona er soliqlari bo'yicha Respublika budjetining 
daromadlari 
234 1 O-Hu.L:umat subsidiyalari fondi 
23416-Maxsus maqsadlar roodi 
23422-Kapital qo'yilmalami respublika budjetidan moliyaJashtirish 
23424-Kapital qO'yilmalarni mahalJiy budjedardan moliyalashtirish 
23426-Mahalliy budjet mablag'lari - Tuman / shahar 
23427-Nobudjet laShkilotIar va korxonaJarning twnan I shahar 
budjetidan 8jlatilgan mablag'lan 
23430-Mahalliy budjel mablag'lari - Viloyat 
23431-NobudJet laShkilotlar va korxooalaming nlayat budjetidan 
ajratilgan mablag'lari 
23432-Mahalliy budjet mablag'lari - Qoraqalpog'istoo Respublikasi 
23433-Nobudjet laShkilodar va korxooalaming Qoraqaipoh'iston 
Respublikasi bpdjetidan ajratilg3ll mablag'lari 
23442-lnvestitsiya dasturlarini moliyalashtirish \lChun davlat budjetidan 
va markazlashgan kreditlar hisobidan ajratilgan bo'nak mablag'lar 
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lJ6OO..Bank tomonidan chiqariIpD qimmadi qoc'ozlar 
23602-Chiqarilgan obligatsiyalar 
23604-Chiqarilgan jamg' anna sertifikatlari 
23606-C'hiqarilgan depozit semfikatlari 
2360H-C'hiqarilgan ,"eksellar 
23610-C'ffiqarilgan boshqa qirnmatli qog'ozlar 
23696-C'hiqarilgan qimrnatli qog"ozlar bo"yicha mukofot (premiya) 
23698-Chiqarilgan qimmatli qog"ozlar bo"yicha diskont (kontr-passiv) 
19800-Boshqa majburiyatlar 
2980 I-MijolJar bdan hisob-kitoblar 
29802-Tovar - moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan xtzmatIar uchun 
to'lanadigan mablag'lar 
29803-Bank xodimlari bilan hisob-kitoblardagi to"lanishi lozim bo"lgan 
mablag"lar 
29804-Boshqa bank mijozlarinmg inkasso qilingan pul tushumJari va 
cheklan 
29805-ljara (operatsion ijara) bo"yicha to'lanishi lozim bo"lgan 
mablag"lar 
29806-To'lash UChWl hisoblangan boshqa foizsiz xarajatlar 
29808-Litsenziya badallari bo'vicha hisobUmgan mablag"lar 
29816-0rtiqcha naqd pul 
29822-To"l:m.ish.lozim bo'igan dividendlar 
29826-Alsiyalar uchun obuna mablag"ini to'lash - Xususiy kapitalru 
investitsiya qihsh 
29830-Aksiyalar uchun obuna mablag"ini to'lash bo"yicha depozitlar 
29840-Moliya vazirligiga o"tkaziladigan talab qilib olinmagan depozitlar 
29842-Haralatsiz depozit ~buriyatlari 
29846-Talab qilib olirunagan boshqa kredit qoldiqlari 
29896-Boshqa majburiyatlar 
30000-XUSUSIY KAP1TAL 
J030O-Ustav kapitali 
30303-lmtiyozli aksiyalar uchun obWla mablag'ining to"lanmagan qismi 
(kontr-passiv) 
30306-Oddiy aksiyaiar uchun obuna mablag"ining to'lanmagan qismi 
(kontr-passiv) 
30309-Ro'yxaldan o'tkazilgan ustav kapitali - Imtiyozli 
30312-Ro'yxatdan o'tka1llgan ustav kapitali - Oddiy 
30315-Chiqarilgan ustav kapitali - Imtiyozli 
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303 I 8-Chiqarilgan ustav kapilali - Oddiy 
30321-Aksiyadorlardan qayta sotib olingan aksiyalar - lmtiyozli (kontr­
passiy) 
30324-Aksiyadorlardan qayta sotib olingan aksiyalar - Oddiy (kontr­
passiv) 
30600-Qo'shimtha kapital 
30603-Qo'shimcha kapitaI 
30900-Zaxira kapitali 
30903-Umurniy zaxira fondi 
30904-Kichik biznes korxonalarini imtiyozli kreditlash zaxira fondi 
30905-Tekinga ohngan mulklar 
30906-De"·a!,,atsiya uchun zaxlra 
30907-Sotishga mo'ljallangan qimmatli qog'ozlaming haqiqiy qiymati 
o'zgarishi natijasida hosil bo'lgan o'zlashtirilmagan foyda yoki zararlar 
(ak1iy-passiv) 
30908-Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiymatining oshgan 
summasi 
30909-Pul oqimlarini xed;irlash natijasida hosil bo'lgan foyda ~·oki 

zararlar 
30910-Respublika korxonalariga berilgan investitsioD heditlardan 
oIingan foyda hisobidan xususiy kapitalni oshirishga mo·ljallangan 
zaxira fondi 
31200-Taqsimlanmagan foyda 
31203-TaqsimJanmagan foyda (aktiv-passiv) 
31206-Soffoyda (zarar) (aku"-passiv) 
40000-DAROMADLAR 
.eolOO-O'zRMBidagi hisobvaraqlar bo'yidla foizli daromadiar 
40201-Markaziy bankning vakillik hisobvarag'i bo'yicha foizli 
daromadlar - Vostro, overdraft 
40205-Markaziy bankdagi depozitlar bo'yicha foizli daromadlar 
40400-Boshqa banldardagi hisobvaraqlar bO'yicha feizli 
daromadlar 
40401-Boshqa banklardagi vakiJlik hisobvaraqlari bo'yicha fomi 
daromadlar- Nostro 
40405-Boshqa banklarning ,,·akillik hisob"araqlari bo'yicha foizli 
daromadlar-
Vostro. overdraft 

40409-Boshqa banklardagi depozitlar bo'yicha foizli daromadlar 
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40600-01di-sotdi qimmatli qog'ozlar bo'yicha foizli daromadlar 
40601-Davlat xazina veksellari bo'yicha foizh daromadlar 
40605-Davlat obligatsiyalmi bO'yicha foizli daromadJar 
40609-0'zRMBining obligatsiyalari va boshqa qarz qimmatli 
qog' ozlari bo 'yicha foizli daromadlar 
40613-Korxonalarining qarz qimmntli qog'ozlari bO'yicha foizli 
daromadlar 
40617-Evroobligatsiyalar bO'yicha foizli daromadlar 
40694-Boshqa qarz qimmatli qog'ozlar bo'yicha foizli daromadlar 
40700-Sotishga mo'ljallangan qimmatli qog'ozlarga qilingan 
investitsiyalar bo'yicha foizli daromadlar 
40701-Davlat xazina veksellari bo'yicha foizli daromadlar 
40705-Davlat obligatsiyalari bO'yicha foizli daromadlar 
40709-0'zRMBining obligatsiyalari va boshqa qarz qimmatli qog'ozlari 
bO'yicha foizli daromadlar 
40713-Korxonalarining qarz qimmatli qog'ozlari bo'yicha foizli 
daromadlar 
40717-Evroobligatsiyalar bo'yicha foizli daromadlar 
40794-Boshqa qarz qimmatli qog'ozlar bo'yicha foizli daromadlar 
40800-Sotib olingan veksellar bo'yicha foizli daromadlar 
40801-Sotib olingan eksport bilan bog'liq hujjatsiz veksellar bo'yicha 
foizli darom:ldlar 
40805-Sotib olingan eksport bilan bog'liq hujjatli veksellar bO'Ylcha 
foizli daromadlar 
40809-Sotib olingan hujjatsiz mahalliy veksellar bo'yicha foizli 
daromadlar 
40813-Sotib olingan hujjatli mahalliy veksellar bO'yicha fcizli 
daromadlar 
40817-Sotib olingan muddati o'tgan veksellar bO'yicha foizli 
daromadlar 
40821-Sotib olingan sud jarayonidagi veksellar bo'yicha foizli 
daromadlar 
41000-Mi,iozlarning majburiyatlari bo'yicha hisoblangan foizlar 
41001-Mijozlaming majburiyatlari bo'yicha foizli daromadlar - Import 
bilan bog'liq veksellar 
41005-Mijozlaming majburiyatlari bo'yicha fcizli daromadlar - Trast 
hujjatlari bilan kafolatlangan import bo'yicha veksellar 

284 



4100C)-Mijozlaming majbunyatlari bo"yicha foizli daromadlar - Trast 
hujjatlari bilan kafolatlangan mahalliy veksellar 
41013-Muddati o"tgan import bilan bog"liq veksellar Ya akseptJar 
bo'yicha fOlzli daromadlar 
41017-Muddati o"tgan mahalliy veksellar va akseptlar bO,}"icha foizli 
daromadlar 
41021-Sud Jarayorudagi import biJan bog"hq veksellar bo"yicha foi.zli 
daromadlar 
41025-Sud jarayonidagi mahalhy veksellar bO'yicha foizli daromadlar 
41200-Bankning to'lallmagan aksepdan yuzasidan mijo:rJar 
majbunyatlari bo'yicha foi:rJi daromadlar 
41201-Mijozlaming mahalJiy akseptlar yuzasldan m:ijburi~"atlari 

bo"yicha foizli daromadlar 
41205-MIJozlaming xorijiy akseptlar yuzasidan majbunyallan bo"yicha 
foizli daromadlar 
41400-0'zRMBiga benlgan qisqa muddadi kreditlar bo'yicha fou 
daromadlar 
"1401-0·:t..R~miga berilgan qisqa muddatli kredillar bO'yicha foizli 
daromadlar 
41600-Boshqa banklarga benlgan qisqa muddalli krt-did ... bo'yic:ha 
foizli daNmadlar 
41601-Boshqa banklarga berilgan qisqa muddatli kreditlar bo'yichll 
foizli daromadlar 
416U5-Boshqa banklarga berilgan muddati o"lgan kredltlar bo'}"icha 
foizli daromadlar 
4160C)-Boshqa banklarga berilgan shartlari qayta ko"rib chiqilgan qisqa 
muddatli kreditlar bO'Ylcha fOlzii daromadlar 
41800 -Hukumalga berilgan qisqa muddadi kreditlar bo'yicha foi:rJi 
daromadlar 
41801-Hukumatga berilgan qisqa muddatJi kreditJar bo'yicha foizli 
daromadlar 
41805-Hukurnatga berilgan muddati o"tgan kreditlar bo"yicha foizli 
daromadlar 
41809-Hukumatga berilgan shartlari qayta ko"rib chiqilgan qisqa 
muddatli 
k.reditlar bo"yicQa foizli daromadlar 
41900 -Budjet tashkilodariga beriltaa qisqa muddadi kredidar 
bo'yicha foizli daromadlar 
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41901-Budjet tashkilotJariga berilgan qisqa muddatli beditlar bo'yicha 
foizli daromadlar 
4 I 905-Budj et tashkilotIariga bcrilgan muddau o'tgan kreditIar bO'vlcha 
foizIi daromadlar • . 
41909-BudJet tashkilotlariga berilgan shartIari qayta ko'rib chiqilgan 
qisqa muddatli kreditIar bO'yicha foizli daromadlan) 
41000-Jismoniy shuslarga berilgan qisqa muddatli kredidar 
bo'yfcha foizli daromadlar 
42001-Jismoniy shaxs\arga berilgan qisqa muddath kreditIar bO'yicha 
foizli daromadlar 
42005-Jismoruy shaxslarga berilg:m muddati o'tgal1 kreditIar bO'Ylcha 
fOlzli daromadlar 
42009-Jismoniy sha'islarga belilgan shartlan qayta kO'rib chiqilgan 
qisqa muddatli kreditIar bo'yicha foizli daromadlar 
41100-Yakka tartibdagi tadbirkorlarga berilgan qisqa muddadi 
kredidar bo'yicha foizli daromadlar 
42101-Yakka tarltbdagi tadbirkorlarga berilgan qlsqa muddatli kreditIar 
bo'yicha foizli daromadlar 
42105-Yakka lruLibdagJ tadbirkorlarga berilsan muddati o·tgan kreditlar 
bO'yicha fOlZIi daromadlar 
421O~-Yakka tartIbdagi tadbirkorlarga berilgan shartJari qayta ko'rib 
chiqilgan qisqa muddatli kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
4nOD-Davlat korxona. tashkilot va muassasalariga berilgan qisqa 
muddadi kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
·H20 I -Oa\'lat korxona. tashkilot va mUa5sasalariga berilgan qisqa 
muddatli kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
422U5-0avlat korxona. tashkilot v:\ muassasalariga berilgan muddari 
o'tgan kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
-U209-0avlat korxona. tashkilot Y:l muassasa.lariga berilgan shartIan 
qayta kO'rib chiqilgan qisqa muddath kreditIar bO'yicha foizli 
daromadlar 
41lOO-Nodaviat notijorat tashkilotlariga berilgan qisqa muddadi 
kredidar bO'yicha foizli daromadl3l" 
42301-Nodavlat notijorat tashkilotlarlga berilgan qisqa muddatIl 
kreditlar bO'yicha foizlt daromadlar 
42305-Nodaylat notijorat tashkilotlariga berilgan muddati o'tgan 
kreditlar bO'yicha fOlZIi daromadlar 
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42309-Nodavlat notijorat tashkilotlariga berilgan shanlari qayta ko'rib 
ehiqilgan qisqa muddath kredil!ar bO'yicha foizli daromadlar 
42400-Chft el kapitali ishtirokidagi kononalarga beril&an qisqa 
muddadi krtdidar bO'yicha foizli daromadlar 
42401-Chet el kapitali Ishtirokidagi korxonalarga berilgan qlsqa 
muddatli kredillar bO'Yleha foizli daromadlar 
42405-Chet el kapilali ishlirokidagi korxonalarga berilgan muddati 
o'tgan kreditlar bo'yicha foizli daromadlar 
42409-Chel el kapilali ishlirokidagi korxonalarga berilgan shartlari 
qayta kO'nb chiqilgan qisqa muddatli kredillar bo'~ leha foizli 
daromadlar 
42500-Baok bo'imagan moliyaviy muassasalarga berilgao qisqa 
muddadi krtditIar bO'yicha foizli daromadlar 
42501-Bank bo'imagan moliyaviy muassasalarg:l berilgan qisqa 
muddatli kredltlar bO'Ylcha foizil daromadlar 
42S05-8ank bo'imagan moliyayiy muassas:l\arga benlgan muddati 
o'tgan kredillar bo'yicha foizli daromadiar 
42509-8ank bo'imagan mohyaviy muassasalarga benlgan shartlari 
qayta korib eruqilgan qisqa muddatli kreditlar bO'Yleha foizli 
daromadlar 
42600-Xususiy kononalar, so'jalik shirkatlan va jamiyatlarga 
benlgao qisqa muddadi knditlar bo'yicha foizli daromadlar 
42tlO I-Xususiy korxonaJar, xo'jalik shirkatlari va jarniyatlarga berilgan 
qisqa muddatli kreditlar bO'yieha foizli daromadlar 
426(J5-Xususiy korxonalar, xo'jalik shirkatlari \"a jamiyadarga berilgan 
muddatt o'tgan kreditlar bo'yieha foizli daromadlar 
42609-Xllsusi~ korxonalar, xo'jalik shirkatlari va Jarniyatlarga berilgan 
shartlari qayta kO'rib chiqilgan qisqa muddatli kreditlar bO'yieha foizli 
daromadlar 
43100 -Respublika kononalariga benlgao uzoq muddadi 
investitsiya kndidari bo'}icha foizli daromadlar 
43101-Respublika korxon:l\anga berilgan uzoq muddatli investitsiya 
kreditlari boO) ieha foizh daromadlar 
43 I 05-Respublika korxonalariga berilgan mud dati o'tgan uzoq muddatli 
im"estitsiya kreditIrui bO'yieha foizli daromadlar 
431OlJ-Respubl!ka korxonalariga berilgan shartlari qayta kO'rib 
chiqilgan uzoq muddatli inyestitsiya kreditlari bO'yicha foizli 
daromadlar 
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4J600..Budj~t tashkilodarica beri1can uzoq muddatli kredidar 
bo'yicha foizli daromadlar 
43601-Budjet lashkilotJariga berilgan uzoq muddatli 'sreditlar bo'yicha 
foizli daromadlar 
43605-Budjet lashkilotJariga berilgan shartlari qayla kO'rib chiqilgan 
uzoq muddatli kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
4l7~Bank bo'imalan moliyaviy muassasalarga berilgan uzoq 
muddatll krtditlar bo'yic:ha foiDi daromadlar 
43701-Bank bo'lmagan moliynvlY muassasalarga berilgan uzoq 
muddatli kreditlar bO'yicha foizli darolTUldlar 
43705-Bank bO'lmagan moliya\ iy munssasalarga berilgan shart1ari 
qayta ko'rib chiqilgan uzoq muddath kreditlar bO'yicha foizh 
daromadlar 
4l900-Nodavlat notijorat tashkilodariga berilgan uzoq muddatli 
kndidar bO'yicha foizli daromadlar 
43901-Nodavlal notijorat tashkilotlariga benlgan uzoq muddatli 
kreditlar bo·~·icha foizli daromadlar 
43905-Nodavlat nOtijoral tnshkilotlariga berilgan shanlan qayta ko'rib 
chlqilgar. uzoq muddatli kreditlar bo·yich.a foizli daromadlar 
4400O-Boshqa banklarga btrilgall uzoq muddadi kreditlar bo'yicha 
foizti daromadlar 
44001-Boshqa banklarga berilgan uzoq muddntli kreditlar bO'yicha 
foizli daromadlar 
44005-Boshqa banldarga berilgan shanlari qayta kO'rib chiqilgan uzoq 
muddatli kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
44100-Yakka tartibdagi tadbirkorlarga berilgan uzoq muddatli 
krtditlar bo'yicha foizli daromadlar 
44101-Yakka lartibdagi tadbirkorlarga berilgan uzoq muddatli kreditlnr 
bO'yicha fOlzli daromadlar 
44105-Yakka tartibdagi tndbirkorlaIga berilgan shartlari qayta kO'nb 
chlqilgan uzoq muddaLIi kredlllar Oo'yicha foizli daromadlar 
44200-Hukumatga berilgan uzoq muddatll krtditlar bo'yicba foizli 
daromadlar 
44201-Hukumatga berilgan uzoq muddatli kreditlar bO'Ylcha foizli 
daromadlar 
44205-Hukumatga berilgan shart1an qayta kO'rib chlqilgan uzoq 
muddatll kreditIar bO'yicha fcizli daromadlar 
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44lOO-Jismoniy shuslarga beril&an uzoq muddadi kndidar 
bo"yicha foizli daromadlar 
44301-Jismoniy sha'(slarga berilgan uzoq muddalli lTeditiar bo'yicha 
foizli daromadlar 
44305-Jismoniy shaxslarga berilgan shartlari qayta ko'rib chiqilgan 
uzoq muddatli kreditlar bO'yicha foilh daromadlar 
44400-Davlat konona.. tasbldlot va muassualariga herilg.. uz04l 
muddadi krtdidar bO'yicha foizli daromadlar 
44401-0avlat korxona. tashkilot va muas53Salariga berilgan uzoq 
muddatli kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
44405-0avlat korxona.. tashlulot va muassasalanga berilgan shartlan 
qayta kO'rib chiqllgan U70q muddatli kredltJar bO'yicha foizli 
daromadlar 
44500-Chet el kapitali ishtirolddap korxonalarga beriJgan uzoq 
muddadi kndidar bo'yicha foizli daromadlar 
44501-Chet el kapi tal i ishtirokidagi korxonalarga berilgan uzoq 
muddatli kreditlar bo'yicha foizli daromadlar 
44505-Chet el kapitali ishtirokidagi korxonalarga berilgan shartlari 
qayta kO'rib chiqilgan uzoq muddatli kredltlar bO'Ylcha foizli 
daromadlar 
44600-Xususiy kononalar; xo'jalik shirkatlali va jamiyadaJ'la 
berilgan uzoq muddadi kredidar bo')icha foizli daromadlar 
44601-Xususi~" korxonalar. xO'Jalik shtrkatlari \"a januyatlarga berilgan 
uzoq muddatll kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
44605-Xususiy korxonalar. xO'jalik shtrkatlari va janliyatlarga berilgan 
uzoq muddatli, shartlari qayta kO'nb chlqilgan kreditlar bO)'icha foizli 
daromadlar 
44700 .. Sud jarayonidagi kndidar bo'yicha foizli daromadlar 
4470 I-Sud jarayorudagi kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
448OO-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qarz qimmadi 
qoc'ozIarga qilingan investitlliyalar bo'yicha foizli daromadlar 
44801-0avlat xazina wksellariga qlhngan investitsiyalar bO'yicha foizli 
daromadJar 
44805-0a\'I31 obligatsiyalariga qilingan investitsiyalar bo)'icha foim 
daromadlar 
44809-0'zRMBining obligatslyalari va boshqa qarz qimmatii 
qog'ozlariga qihngan investitsiyalar bO'yicha foizli daromadlar 
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44813-Korxonalaming qarz qimmatli qog'ozlariga qilingan 
investitsiyal3C bo'yicha foizli daromadl3C 
44817-Evroobligatsiyalarga qilingan im"estitsiyalar bo'yicha foizli 
daromadlar • 
44894-Boshqa qarz qimmatli qog'ozl3Cga qilingan investitsiyalar 
bo'yicha foizli daromadlar 
4490O-Boshqa foizli daromadlar 
44901-Boshqa foizli d3Comadlar 
44903-Jamg'arib boriladigan pensiya tizimi mablag'larini investitsiya 
qilishdan olingan rruuja 
4S000-Qimmadi qOI'ozlar bUan amalia oshirilgan REPO bitimlari 
bo'yicha foizli daromadlar 
45001-0'zR..\fBidan sotib olingan qimmatli qog'ozlar bilan arnalga 
oshirilgan REPO bitimlari bo"yicha foizli d3Comadlar 
45003-Boshqa banklardan sotib olingan qimmatli qog"ozlar bilan 
arnaIga oshirilgan REPO bitimlari bo"yicha foim daromadlar 
45005-hukumatdan sotib olingan qimmath qog'ozlar bilan amalga 
oshirilgan REPO bitimlari bo'yicha foizli daromadlar 
45007-JislTIOlllY shaxslardan sotib olingan qimmatli qog'ozlar bilan 
arnalg3 o~hirilgan REPO bitiml3.li bo"yicha foizli daromadhr 
45009-Yakka tartibdagi tadbirkorlardan sotib olingan qimma11i 
qog"ozlar bilan arnalga oshirilgan REPO bitimlari bo"yicha foizli 
daromadlar 
45011-03\"lat korxona. tashkilot va muassasalaridan solib oling3.l1 
qimmat1i qog"o71ar bilan amaIga oshirilgan REPO bnimlan bo'yicha 
foizli daromadl3C 
45013-Chet el kapilali lshtirokidagi korxonalaridan sotib olingan 
qimmatli qog"ozl3C bilan amalga oshirilgan REPO bllimlari bo'Yicha 
fOlZIi daromadl3C 
45015-Xususiy korxonalar" xo'jalik shirkatlari va jamiyatlardan sotib 
olingan qimma1h qog'ozlar bilan amalga oshinlgan REPO bitimlari 
bo"yicha foizli daromadlar 
45094-Boshqa qar7dorlardan sotib olingan qimmalli qog'ozlar bilan 
anlalga oshirilgan REPO bitimlm bo"yicha foizli daromadlar 
45100- Lizing (moliyaviy ijara) bo"yicha foizli daromadlar 
45101-Boshqa banklarga berilgan h:ring bo"yicha foizli d3ComadJar 
45103-Jismoniy sh3.'cslarga berilgan hzing bo"yicha foizh daromadJar 
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45105-Yalla tartibdagi tadbirkorlarga berilgan lizing bo'yicha foizli 
daromadlar 
45107-Da\'lat konona. tashkilot \'8 muassasalariga berilgon lizing 
bO'yicha foim daromadlar 
45109-Cbet el kapitnli ishtirokidagi korxonalariga berilgon lizing 
bO)'icba foizli daromadlar 
45111-Nodavlat notijorat tashkilotlariga berilgan lizing bo'yicha foizJi 
daromadlar 
45113-Xususiy korxonalar. xO'Jalik sbirkatlari va jarniyatlarga berilgan 
linng bo'yicha foizli darorMdlar 
45115-Bank bO'lmagan moliyaviy institutlarga berilgan lizing bo'yicba 
foizli daromadlar 
45117-Muddati o'tgan lizing bO'yicha foizli daromadlal" 
45119-Shartlari qayta lo'rib chiqilgon hzing bo'yicha foizli daromadIar 
45121-Sud jarayonidagi Iinng bo 'yicha toizli daromadlar 
45lOO-F.iuiz darollUldlar 
45201-O'zRMBiga kO'rsatilgan xizmatlar va vositachilik uchun olingan 
daromadlar 
45205-Boshqa ·banlIarga kO'rsatilgan xizmatlar va vositachilik uchm 
olingan daromadlar 
45209-Qimmatli qog'ozlar bilan amalga oshirilgon brokerlik 
operatsiyalari bo'yicha daromadlar 
45213-Banlming qimmatbaho metallar. toshlar va tangalar biJan amalga 
oshirgon operatsiyalari bo'yicha daromadlari 
4S217-Sotib olingan debitorlik qarzlari bO'yicha daromadlar - Faktoring 
45221-Bankning trast operatsiyalari bO'yicha daromadlari 
45225-Akkreditivlar \a akseptlar bo')' icha \ositachilik va boshqa 
xizmatlar uchun olingan daromadJar 
45229-0\'erdraft bo'yicha kO'rsaulgan xizmatlar uchun daromadlar 
45233-Kreditlar bo'yicha vositachilik daromadlari 
45237- Kredit majburiyatJari bo'yicha ko'rsatilgan xmnatlar UChlDl 
olingan daromadlar 
45241-Meneiment xizmati bo'yicha daromadlar 
45245-Sindilcat kreditlarda qatrulshgaalik uch1Dl olingan daromadlar 
45249-Mahalliy to'lovlar bo'yicha vositacbiJik xizmatlari uch\Dl olingan 
daromadlar 
45253-Xorijiy'to'lo\'lar bO'yicha vositacbilik xizmatlari uchun olingan 
daromadlar 
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45257-Mijozlaming inkasso operatsiyalari bo'yicha ko'rsatilgan 
xizmadar uchun olingan daromadlar 
45261-Kafoladar va kafilliklar bo'yicha operatsiyalarni amalga 
oshirishda ko'rsatilgan xizmatlar uchun olingan daromadfar 
45294-Boshqa ko'rsatilgan xizmatlar va vositachilik uchun olingan 
daromadlar 
4S400-Xorijiy valutalard.ci foyda 
45401-«Spob) bitimi bo'yicha xorijiy valutalardagi foyda 
45405-Hosilaviy instrumendar bilan tuzilgan bitimlar bo'yicha xorijiy 
valutalardagi foyda 
45600-Tijorat operatsiyalaridan olingan foyd. 
45605-Qimmatbaho metallar. loshlar va tangalar bo'yicha tijorat 
operatsiyalaridan olingan foyda 
45609-Savdoga mO'ljailangan qimmatli qog'ozlar haqiqiy qiymatining 
o'zganshi natijasida olingan foyda 
45611-0Idi-sotdi qimmatJi qog'ozlari haqiqiy qiymatining o'zgarishi 
natijasida olingan foyda (Savdoga mo'ljaIlangan qimmadi qog'ozlardan 
tashqari) 
4S700-Qaram xo'jalik j .... iyatt.riga, qO'shma kononal.rga va 
sho'ba xo'jallk jamiyatlarlga qilioCan- invrstitsiyalardan oUDlan 
foyda va dividendlar 
45701-Qaram xo'jalik jamiyatlariga qiJingan investitsiyalardan olingan 
foyda- Moliyaviy institutlar 
45705-Qaram xo'jalik jamlyadariga qilingan investitsiyaIardan olingan 
foyda-Boshqalar 
45709-Qo'shma korxonalarga qilingan investitsiyalardan olingan foyda­
Mol~laviy institutlar 
45713-Qo'shma korxonalarga qilingan investitsiyalardan olingan foyda­
BoshqaJar 
45717-Sho'ba xo'jalik jamiyatJariga qilingan investitsiyaIardan olingan 
foyda va dividendlar - Moliyaviy institutlar 
4572I-Sho ba :xo'jalik jamiptlariga qilmgan investilSiyaIardan olingan 
foyda va dividendlar - Boshqalar 
45800 -Investitstyalardan oURlan foyda va dividendlar 
45803-Sotishga mo'ljallangan qimmatJi qog'olJami sotish yoki 
dispozilsiya qilishdan olingan foyda 
45805-So'ndirish muddatigama saqlanadigan qimmatIi qog'oLiami 
sotish yoki dispozitsiya qilishdan olingan foyda 
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45809-Xususiy kapitalga qilingan investitsiya bo'yicha olingan 
dividendlar 
45900-Boshqa foizsiz daromadlar 
4590 I-Bank asosiy vositalarining ijarasidan olingan daromadlar 
4590S-Bankning boshqa ko'chmas mulkka qilingan investitsiyalaridan 
olingan daromadlar 
4S909-Bank asosiy vositalarini sotish yoki dispozitsiya qilishdan 
olingan foy da 
45913-Bankning boshqa xususiy mulklarini sotish yoki dispozitsiya 
qilishdan olingan foyda 
4592I-Hisobdan chiqarilgan mablag'larning qaytarilishi 
45994-Boshqa foizsiz daromadlar 
50000-XARAJATLAR 
50100-Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlar bo'yicha 
foizli xarajatlar 
SOlOl-Hukumatning budjetd3l1 tashqari mablag'lari asosidagi talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozitlari bo'yicha foizli xar~iatlar 
50I03-Respublika qaramog'idagi budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag"lari asosidagi talab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari bO'yicha foizli xarajatlar 
50104-Mahalliy budjet qaramog"idagi budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag'lari asosldagi talab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari bO'yicha foizli xarajatlar 
50105-Blldjetdan tashqari fondlaming tal ab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozitlari bO'yicha foizli xarajatlar 
50106-Jismoniy shax.slaming talab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari bO'yicha foizli xarajatlar 
50107-Respublika yo"l fondining talab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari bo'yicha foizli xarajatlar 
50108-Xususiy korxonalaL xo"jalik shirkatlari vu jamiyatlarning talab 
qilib olinguncha saqlanadigan depozitlari bo'yicha foizli xarajatlar 
50I1I-Davlat korxona, tashkilot va muassasalarining talab qilib 
olingtUlCha saqlanadigan depozitlari bO'yicha foizli xarajatlar 
50114-Chet el kapitali ishtirokidagi korxonalarning tal ab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozitlari bO'yicha foizli xarajatlar 
50116-Nodavlat notijorat tashkilotlarining talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozitlari bO'yicha foizli xarajatlar 
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501l8-Yilla tartibdagi tadbirkoriaming talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozitlan bo'yicha foizli xarajatlar 
50121-Bank bo'imagan moliyaviy mU8Ssasalaming talab qilib 
olinguncha • 
saqlanadigan depo7itlari bo'yicha foizli xarajatlar 
50126-Boshqa mijozlaming taIab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari bo'yicha foizli xarajatlar 
~Jaml'anna depozidar bo"ytcha foizli xarajatlar 
5060I-Hukumatning budjetdan tashqari mablag'lari asosidagi 
jarng'arma depo7itlari bO'yicha foizJi xarajatlar 
50603-Respublika qaramog'idagi budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag'lari asosidagi jamg'arma depozitlari bo'yicha foizli 
xarajatlar 
50604-Mahalliy budjet qaramog'idagi budjet tashkilotlarining bUdjetdan 
tashqari mablag'lari asosidagi jamg'arma depozitlari bo'yicha foizli 
xarajatlar 
5060S-Budjetdan tashqari fondlaming jamg'anna depozitlari bo'yicha 
foizli xarajatlar 
S0606-Jismoniy shaxslaming jamg'arma depozitlari bO'yicha foizli 
xarajatlar 
50607-Respublika yo'l fondining jamg'anna depozitlari bo'yicha foizli 
xarajatlar 
S060S-Xususiy korxonalar, xo'jahk shirkatlari va janllyatlaming 
jarng'arma depo7jtlari bO'yicha foizli xarajatlar 
S06ll-Davlat korxona tashkilot va muassasalarining jamg'anna 
depoZltlari bo'yicha fOl7Ji xarajatlar 
S0614-Chet el kapitali ishtirokidagi korxonalaming jamg'arma 
depozitlari bo'yicha foizli xarajatlar 
50616-Noda\'lat notljorat lashkilotlarirung j!U1lg'anna depozitlan 
bo'yicha foizli xarajatlar 
S061S-Yakka tartibdagi tadbirkorlaming jamg'arma depozitlari bo'yicha 
fOlzli xaraj atlar 
50621-Bank bo'imagan moliyaviy muassasalaming jamg'arma 
depoZltlari bo'yicha foizli xarajatlar 
50626-Boshqa mijozlaming jamg'arma depozitlari bo'yicha foizli 
xarajatlar 
SllOO-Muddadi depozitlar bo'yicha foizli xarajadar 
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51101-Hukumatning budjetdan tashqari mablag'lari asosidagi muddatli 
depozitlari bo'vicha foizh xarajatlar 
51103-Respublika qaramog'idagi budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag'lari asosidagi muddatli depozitlari bo'yicha foizJi 
xarajatlar 
51104-Mahalliy budjet qaramog"idagi budjet tashkilotlarining budjetdan 
tashqari mablag'lari asosidagi muddatli depozitlari bo'yicha foizJi 
xarajatlar 
5110S-BlIdjetdan tashqari fondlarning muddatli depozitlari bo'yicha 
foizli xar8jatlar 
51106-Jismoniy shaxslaming muddatli depozitlari bO'yicha foim 
xar~iatlar. 
Sl107-Respublika yo'l fondining muddatli depozitlDri bo'yicha foizli 
xarajatlnr 
Sl108-Xususiy korxonalar. xo'jalik shirkatlari va .iamiyatlaming 
muddatli depozitlari bo'yicha foizli xarajatlar 
Sl111-Davlat korxona. tashl.ilot va muassasalarining muddatli 
depozitlari bo'yicha foizli xarajatlar 
51114-Chet el kapitali ishtirolcidagi korxonalaming muddatli depozitlari 
bo'yicha foizli xarajatlar 
Sll16-Nodavlat nohjorat t~otlarining muddatll depozitlrui bo"yicha 
foizJi xaraJatlar 
Slll8-Yakka tartibdagl tadbirkorlaming muddatli depozitlari bO'yicha 
foUli xarajatlar 
S1l21-Bank bO'lmagan moliya\I~· munssasalaming muddatli depozitlari 
bO'yicha foizli xarajatlar 
51126-Boshqa mijozlaming mllddatli depozitlari bo 'yicha foizli 
xarajatlar 
51600 -O'zRMBininC buobvaraqlari bo'yicba foizli urejadar 
51GOI-Markaziy bankning v akil lik hisobvarag'i bo'yicha foizli 
xarajatlar-Vostro 
; 1606-Marknziy bankdagi vakillik. hisobvnrag'i bo'yicha foizli 
xarajatlar- Nostro, overdraft 
; 1611-Markaziy bankning depozitlari bo 'y icha foizli xarajatlar 
51100-Bothqa baJdaminl bilObvanqlari bo'yicha foizli urajaUar 
52 10 l-Boshqa banklaming "&killik hisobvarag'i bo'yicha foizJi 
xarajatlar -V aStro 
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52106-Boshqa banllardagi vakillik: hisobvaraqlari bo'yicha foizli 
xarajatlar -Nostro, overdraft 
521 I I-Boshqa bank.Jarning depozitlari bo"yicha foizJi xarajatlar 
52600-Bankning to'lanmagan akaptlari bo'yicba foird.i urajatlar 
5260 I-To" lanmagan mahalliy akseptlar bO"Ylcha fOlzli xaIjatlar 
52606-TO'lanmagan xorijiy akseptlar bo"yicha foizJi xarajatlar 
SlIOO-Qisqa muddatli krtdidar hO'yicba foizli urajadar 
53101-0'zRMBldan olingan qisqa muddatli kreditlar bO'~icha foizli 
xarajatlar 
53106-Boshqa banklardan olingan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha 
foizli 
xarajatlar 
5311I-Hukumatdan olingan qisqa muddatli kreditlar bo')icha foizli 
xarajatlar 
53125-Budjetdan tashqari fondlardan olingan qisqa muddatli kreditlar 
bo'yicha foiLli )\.arajatlar 
53128-Bank bo'imagan moliya"iy muassasalardan olIngan qisqa 
muddatli kreditlar bO'Ylcha foizh xarajatlar 
53 1 95-Boshqa kreditorlardan ohngan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha 
foizli xarujatlar 
54100-Uzoq muddadi kreditlar bO'yicba foizli urajatlar 
5410 1-0' zR..'VlBldan olingan uzoq muddatli kreditlar bo'yicha foizli 
xarajall ar 
54106-Boshqa banklardan olingan uz.oq muddatli kredidar bo'yicha 
foizli 
xarajatlar 

54111-Hukumatdan olingan uzoq muddatli kreditIar bo'yicha foizli 
xarajatlar 
54125-Budjetdan tashqari fondlardan olingan uzoq muddatli kreditlar 
bO'Ylcha foizli xarajatlar 
5412K-Bank bo'lmagan moli) aviy muassasalardan olingan uzoq 
muddatli kreditlar bo)icha foizJi xarajatlar 
54195-Boshqa lreditorlardan olingan uzoq muddatli kreditlar bo'yicha 
foizli xarajatlar 
54198-Boshqa banklardan olingan Iizing (moliyaviy ijara) bo'yicha 
foizli xarajlltlar 
54199-Boshqa liL.ing beruvchilardan ohngan liring (moliyaviy ijara) 
bo'yicha foizli xarajatlar 
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S4100-Chiqarillan qimmatli qOl'ozIar bo'yicba foizli urajatlar 
54202-Chiqarilgan obligatsiywar bO'yicha foiJ'Ji xarajatlar 
54204-Chiqarilgan jamg' anna sertifikatlar bo 'Ylcha foizli xarajatlar 
54206-Chiqarilgan depozit sertifikatlar bo'yicha foizli xarajatlar 
54208-Chiqarilgan veksellar bo'yicha foizli xarajatlar 
54210-Chiqarilgan boshqa qmunatli qog'ozlac bo'yicha foizli xarajatlar 
54lOO-Qimmatii qOl'ozlar bUan amalia osbirilaan REPO bitimlari 
bo'yicha foizli urajatlar 
54302-REPO bitimlari bo'yicha O'zRMBiga sotilgan qimmatli 
qog'ozlar bO'yicha fOlzli xarajatlar 
54304-REPO bitimlari bo'yicha boshqa banlJarga sotilgan qimmatli 
qog'ozlar bo'yicha foiz.li xarajatlar 
54306-REPO bitimlari bO'yicha hukumatga sotilgan qimmatli qog'ozlar 
bo'yicha foi7Ji xarajadar 
54308-REPO bittmlari bO'yicha jismoniy shaxslarga sotilgan qimmatli 
qog'ozlar bo'yicha foizli xarajatlar 
5431O-REPO bitimlari bo'}icha yakka tartibdagi tadbirkorlarga sotilgan 
qimmatll qog"ozlar bo"yicha foizli xarajatlar 
54312-REPO bitimlari bo'yicha chet el kapitali ishtirokidagi 
korxonalariga sotilgan qlmmatli qog'ozlar bO'Ylcha foizli xarajatlar 
54314-REPO bitimlari bo"yicha davlat korxona. ta.~hkilot va 
muassalariga sotilgan qimmatli qo~roz.lar bo'yicha fOlzJi xarnJatlar 
54316-REPO bitimlari bO'Ylcha xllSusiy korxonaJar, xO'Jalik shirkatlari 
va Jarniyatlarga sotllgan qimmatli qog"ozlar bo"yicba foizJi xarajatlar 
54395-REPO bitimlari bo'yicha boshqa kreditorlarga sotilgan qimmatli 
qog'ozlar bO'Ylcha foizli xarajatlar 
S4900-Bosbqa foizli urajatlar 
54902-Boshqa foizli xarajatlar 
55100 -Foizsiz urajadar 
55102-0"zRMBiga to"lan&bgan xizmat va ~'ositachihk xarajatlari 
55106-Boshqa banklarga 10' lanadigan xizmat va vositachilik xarajatlari 
5511O-Qimmatli qog"ozlar oldi-sotdi operatsiyalari bo'yicha 
to'lanadigan xizmat \"a \ositachilik xarajatlari 
55114-Qimmatbabo metallar, toshlar va tangalaming oldi-sotdi 
operatsiyalari bo'yicha to"lanadigan xizmat va YOSilachilik xarajatlori 
55122-Sotib .clingan veksellar bo'yicba to'lanadigan xizmat va 
vositachilik 
xamjatlari 
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55126-Akkreditivlnr va akseptlar bO'yicha to'IMadigoo ,unnM va 
vositachilik xara.iatlari 
55130-0verdraft bo'yicha xaraJatlnr 
55134-Kreditlar bo'yicha vositachilik xarlljatlari 
55 I 38-Kredit rnaJ buriyatlari bo'yicha xarajallari 
55142-Men~iment bO'yicha xarajatlar 
55146-Sindikat kreditlarda qatnashish bilan bog'liq xarajatlar 
55150-Mahalliy to'lovlnr bO'yicha \osltachilik xarajatlnri 
55 I 54-Xorijiy to'lo\lar bo'yicha \ositachilik xar~atlari 
55158-Inkasso operatsiyalarini amalga oshinsh bo'yicha \'3 vositachilik 
xarajatlari 
55162-Kafolat \ a kafdlik operatsiyalarini amalga oshirish bo'yicha va 
vositachilik xarajatlari 
55 I 95-Boshqa \ositachilik \'a xizmat xarajatlari 
55JOO-Xorijiy valutalarda ko'rillan zararlar 
55302- (Spotl) bitimlari bO'yicha xoriji) "alutalarda ko'rilgan l.ararlar 
55306-Hosilaviy instrumentlar bilan tuzilgan bitimlari bo'yicha xorijiy 
\'alutalardn ko'rilgan l.8farlar 
55600-Tijorat operatsiyalaridan ko'riICan zarar •• r 
55606-Qimmatbaho metallar. toshillr va tJngalar bo'yicha ~iorat 
operatsiyalaridan kO'rilgan zararlar 
5561O-Sa\'doga rno'ljallangan qimmath qog'ozlar haqiqiy qiymatiniog 
o'zgarishi natijasida ko'rilgan zararlM 
55614-Oldi-sotdi qimmath qog'ozlar haqiqiy qiymatining o'zgarishi 
natijasida kO'rilgan zararlar (Sa, doga mO'ljallangan qimmatli 
qog'ozlardan tashqari) 
55700-Qaram llo'jalik jamiyaUariga, qo'shma konORalarga va 
sbo"ba xo'jalik jamiyadariga qilingan iovestitsiyadan ko'l'iIIan 
zararlar 
55702-Qaram xO',ialik jamiyatJariga qilingan investitsiyalardan kO'rilgan 
zararlar - Moliya\'iy institutlar 
55706-Qaram xo'jalik jamiyatlarign qilingan investitsiyalardan ko'rilgan 
zararlar - Boshqalar 
55710-Qo'shma korxonalarga qilingan investitsiyalardan ko'rilgan 
zararlar - Moliyaviy institutlar 
55714-Qo'shma korxonalarga qilingan imestitsiyalardan ko'rilgan 
zararlar - Boshqalar 
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55718-Sho"ba xo'jalik jamiyatlariga qilingan iD\'estitsiyalard8l1 
ko'rilgan zararlar - Moliyaviy institutlar 
55722-Sho"ba xo'jalik jamiyatlariga qilingan in\'estil'ilyalard8l1 
kO'rilg3O zararlar - Boshqalar 
S5800-lnvestitliyalard811 ko'rilglUI zararlar 
55804-Sotishga mO'ljallangan qinunatli qog'o7Jarning solish yob 
dispozitslya qilishdan kO'rilgan zararlar 
55806-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qinunalli qog'ozlaming 
sotish yoki dispozitsiya qilishdan kO'nlgan zararlar 
5S900-Boshqa foizsiz xarajadar 
55902 -Bank asosiy \'ositalanni sotlsh yoJ,;i dispozitsiya qilishdan 
ko'rilgan 7.ararlar 
55906-Bnnkning boshqa xususiy mulklarilli sotish yoki dispozitsiya 
qilishdan kO'rilgan zararlar 
55995-Boshqa foizsiz xarajatlar 
56100 -Bank Iizmatt:bilarining isb haql va ular ut:hun qiliDpD 
boshqa urajada.· 
56102-lsh haqi 
56106-Bank xizmatchilari UchWl imliyozlar 
56108- Asosiy rahbar xodimlarga mukofotlar 
56110-Tibbiy, stomatologik xizmatlar uchWl va shifoxonadl davolash 
xarajatlari 
56114-ljtimoiy sug' urta bO'yicha badallar 
561 18-ljtimoiy himoya bO'yicha xarajatlar 
561 22-Bandlik fOlldi va boshqa fondlar UChWl badallar 
561 95-B301.: xizmatchilari uchun qilingan boshqa 'Carajatlar 
56100 -I jan va "'minot orajatlm 
56202-ljara to'iovi 
56206-Suv to'iovi 
56210-Elektr energiyasi \'3 isitish tarmog'lari xarajatlari 
56214-Ta'mirlash V3 {a' minot xarajatlari 
56218-Qo'riqlash xi7mati xarajatlari 
56J00-Xizmat safari va trlUlsport Iarajatlm 
56302-Xizmat safari xarajatlari 
56306-Xizmat safaridagi kWllik xarajatlari 
56310-B3Ok Illldkini kO'chirish bilan bog'liq bo'lgan(Fraxt) xarajatlar 
56314-Yoqilg'i xarajatlari 
SMOO-Ma'muriy urajatlar 
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56402-Reklama \"a e'lon xarajadari 
56406-0e\onxona, otis \'a boshqa buyumlar xarajatlari 
5641O-Pochta, telefon. fllks bo"yicha xarajadar 
56414-hujjat markalan uchun xarajatlar 
5641S-Kitob, gazeta \"a boshqa davriy nashriyodar bO'yidta xarD:iatlar 
!56500-Repreuntatsiya va uyriya 
56502-Repret.entatsiya \ a ko 'ngil ochar tadbirlar xarajadari 
56506-A'zolik badallari 
565lU-Xa~r-ehson va xayriya xarajatlari 
56600-Eskirish 18rajatlari 
56602-Bank binosl ya boshqa imoratlaming eskirish summasi 
56606-Im'estitsiva qilingan ko'chmas mulkning eskirish swnmasi 
56610-Transport vositalarining eskirish summasi 
56614-Mebel \a jihozlaming eskirish sumrnasi 
56616-To' 10" kartochkalari bilan hisob-kitoblarni amalga oshirish 
uskunalarining eskirish Swrunasl 
5661S-NomoddlY akti\laming eskirish swnmasi 
56622-0peratsion Ijaraga berilgan asosi) vositainming eslirish summasi 
56626-0byektlarni ijaraga ohsh "a uni takornillashtirish huquqi 
bo'yicha e~;kirish summasi 
56630-0mbordagl asosiy vositalaming eskirish summasi 
!56700 -Sng"urta. soliq va boshqa urajatlar 
567U2-Yundik va auditorhk xizmati xarajatlari 
56706-Maslahatchi (konsaiting)lar xlzmati uchlm to'iov xarajatlari 
5671O-Sug'urta xarajatlari 
56714-Soliq(daromad solig"idan tashqari) va litsenziyalar 
5671S-Jarima \a penya xarajatlari 
56722-Sud jarayoni aktiml sotib olish bilan bog'liq bo'igan xarajatlar 
56795-Boshqa operatsion xarajatlar 
56800 -Ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarui bahollUb 
56802-Kreditlar bO'yicha kO'rilishi mumkin bo"lgan zararlarrn baholash 
56804-Boshqa banklardagi hisobvaraqlar bO'yicha ko'rilishl mumkin 
bo'igan zararlarni baholash 
56806-0Idi-sotdi qimmath qog'ozlar bo"yicha ko'rilishi mumkin 
bo'igan zararlarni babolash 
56808-Sotishga mo'ljallangan qimmatli qog'ozlarga qilingan 
investitsiyalar bo'yichn ko'rilishi mumkin bo'igan zararlami baholash 
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568lO-Oldi-sotdiga mo'ijallangan qlmmalbaho metal I ar, toshlar va 
tangalar bo"yicha ko'rilishi mumkin bo'igan zararlami baholash 
56814-Sotib olingan debitorlik qarzlari-FaklOring bo'yicha ko'rilishi 
mum"-;n bo'igan zararlami baholash 
56818-Sotib olingan veksellar bO'Ylcha ko"rilishl mumkin bo"lg8l1 
zararlami baholash 
56822-lmport bilan bog"lJq va mahalliy veksellar bO'yicha kO'rilishi 
mumkin bo'igan zararlami baholash 
56824-REPO bitimlari bO)'icha ko'rilishl mumkin bo'igan zararlarni 
baholash 
56826-So'ndirish muddatigacha saqlanadigan qimmatli qog"ozJarga 
qilingan investitsiya bo"yicha kO'rilishi mum"';n bo'igan zararJarni 
baholash 
56828-qaram xo'jalik jamiyatlariga. qO'shma korxonalarga va sho''ba 
xo'jalik jamiyatJariga qilingan investitsiyaJar bO'yicha ko'rilishi 
mumkin bo"lgan zararlami baholash 
56830-Aso~iy vositalari bo'yicha ko'rilishi mumkin bo'igan 7.arar1ami 
bahoJash 
56832-Nomoddiy aktivlar bo'yicha kQ"rilishi mumkm bo'igan zararlarni 
baholash 
56!H4-Bankning boshqa xususiy mulldari bo'yicha ko'rilisni mumkin 
bo'igan zNarlami baholash 
56838-Lizing (moliya\;y i.iara) bo'yicha ko"rilishi mumkin bo'igan 
zararlarni baholash 
56840-hisoblangan foizsiz daromadlar bo'yicba kO'rilishi mumkin 
bo'igan zararlami baholash 
56842-Sud jarayonidagi kredit va lizing (moliyaviy ijara) bo'yicha 
ko'rilishi mumkin bO'lgan zararJami bahoJash 
56R95-Boshqa aktivlar bo'yicha kO'rilishi mwnkin bo'igan zarariami 
baholash 
56~Daromad soliqiDi !taholuh 
56902-Daromad soliqini baholash 

90000-KO'ZDA TUTILMAGAN HOLATLAR 
9OJOO-Qimmatli qoc'ozIar b1ankalari 
90303-Davlatn,ing qimmatJi qog'ozlari blankalari 
90305-0'zbekiston Respublikasi Markaziy bankirung qimmatJi 
qog'ozJari blankaJari 
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903] 7 -Boshqa tashkilot va muassasalaming qimmatli qog' ozlari 
blanlaJari 
90327-Bankmng qimmatli qog'ozlori blankalari 
90337-Banknmg sotib olingan qimmatli qog'ollari 
90900-Savdor:a oid moliyalublar 
90908-To'lovchi tomonidan banklarda odulgan qoplangan aJd.reditiv 
90909-Taqdim etu\"Chiga trattalami to']agan holdagi import bilan 
bog'liq to'lanmagan illreditivlar 
90916-Muddatli trattalarga qarshi qo)ilgan, import bilan bog'hq 
to'lanmagar. akkreditivlar 
90923-Muddati uzavtirilgan xorijiy akkredtti vlar 
90930-Muddati uzaytililgan mahalliy allrediti\'lar 
<KI937-Xori.1IY re\olver akkreditivlar 
90944-Xonji) z.ax.lfa akkreditlvlar 
90951-Mahalliy 7..3.xirn akkreditivlar 
90955-Tasdiqlangan import bilan bog'liq akkrediti\'lar 
90958-Tasdiqlangan eksport bilan bog'liq akkreditivlar 
90960-Xabar qllingan import bilan bog'liq akkreditivlar 
90961-Xahar qilingan eksport bilan bog'liq allreditivlar 
90962-To'loy muddatini lutayotgan hisob-kitob hujjatlari 
90963-Muddatida to'lanmagan hisob-kitob hujjntlari 
90965-Inkussoga qabul qilingan rrulhalliy (Ichli) ,'eksellar 
90966-Sotib olingan debitorlik qar7Jari - Faktonng 
90969-Barter shartnomalari 
90971-Eksport shartnomalari 
90972-Inkassoga qabul qilingan xorijiy (ichki) vekseUar 
90979-Inkassogajo'natilgan mahalliy <tashqi) veksellar 
9098(,-Inkassoga jO'natllgan xorijiy veksellar 
90993-Kafolat va kafilliklar 
91500-Aktivlar bO'yicha foizlar va vositachilik haqlari 
91501-Berilgan kreditlar \'a lizinglar bo'yicha hisoblangan foizlar 
91503-Berilgan kreditlar \a lizinglar bo'yicha muddati uzaytirilgan 
foizlar 
91505-Boshqa altivlar bo'yicha foizlar va vositachilik haqlari 
91800-Banlminc kredit va lizinl majburiyatlari 
91809-Bankning kredit va lizing berish majburiyati 
91816-Bonkning kredit va lizing olish majburiyati 
91900-qandortamiDc kredit va lizinC majburiyadari 
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9190 l-qarzdorlaming qisqa mudatli kredillar bo "yicha ma.J buriyatlari 
9190S-qarzdorlaming uzoq muddatli kreditlar va Iizinglar bo'yicha 
majburiyatlari 
91907-qarzdorlaming hukumatdan olingan uzoq muddatli kreditlari va 
Iizinglar bo'yicha mllJburiyatlari 
91700-Hosilaviy instrumentlar bo'yicha transaksiyalari 
92701-Fyuchers bltimi bo"yicha solish 
n70S-Fyuchers bilimi bo'yicha sotib olish 
92709-For\"ard bilimi bO"}'icha sotish 
927 I 6-Forvard bitimi bo'yicha sotib ohsh 
92724-0ptsion bitimi bo"yicha sotish 
92728-0ptsion bltimi bo"yicha sotib olish 
92732-S\'op shartlarida soush 
92736-Svop shartlarida sotib olish 
9l8OO-Qimmadi qog'ozlarni bo'yicha muddatli bitimlar 
nX02-Qimmatli qog'ozlami sotib olish bO'yicha muddatli bitimlar 
92806-Qimmatli qog"ozlarni sOlish bo"vicha mudd at Ii bitimlar 
91600-Saqlanayotgan qimmatli qog'ozlar va boshqa qimmatbaho 
buyumlar 
93609-Saqlanayotgan qimrnatbaho buyumlar 
936 1 6-Davlaming sharlli tarida saqlanayotgan qimrnatli qog'ozlari 
93623-Saqlanayotgan -.;ususiy qimmatli qog"oLlar / tijorat hujjatlari 
~Garov sifatidagi qimmadi qog'ozlar, mulldar va mulkiy 
huquq (talab)lar 
94501-Garov sifatida olingan qimrnatli qog'ozlar 
94502-Garov sifatida olingan mulklar va mulkiy huquq (lalab)lar 
94S03-Garov sifatida olingan kafolat va kafilliklar 
94504-0Iingan kreditlar \'a Iizinglar bo"yicha garov sifatida berilgan 
qimrnatli qog"ozlar 
95400-Boshqa kO'zda tutilmagan bolatlar hisobvaraqlari 
9S409-Qarzdorga bildinlgan da"volar bo'yicha olinadigan mablag'lar 
95411-0linishi lozim bo"Jgan qimrnalli qog"ozlar bO"Ylcha hisoblangan 
foizlar 
95413-Hisobdan chiqarilgan kreditlar 
9S497-Boshqa ko"zda tutilmagan hoJatlar hisobvaraqlari 
96J00..Ko·zda.tutilmagan holadar kontr-hisobvaraqlari 
9630S-Da\'latning qimmatli qog"ozlari blankalari bo"yicha kontr­
hisobvaraq 
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96307-O'zbekiston Respublikasi Markaziy bankining qimmatli 
qog'ozlari blankalari bo"yicha kontr-hisobvaraq 
96308-Qoplangan akkrediti\' bO'yicha kontr-hisobvaraq 
96309-lmport bilan bog'liq akkrediti .. " bo'yicha kontr-hisobvaraq 
96314-Bankning qimmatli qog"ozlari blankalari bo"yicha kontr­
hisobvaraq 
96315-Boshqa tashkilot va muassasalarning qimmatli qog" ozlari 
blankalari 
bo'yicha kontr-hisobvaraq 

96316-Eksport bilan bog'liq akkreditiv bo"yicha kontr-hisobvaraq 
963 I 7-Barter shartnomalari bo'yicha kontr-hisobvaraq 
963 I 8-Eksport shartnomalari bo"yicha kontr-tusobvaraq 
96319-To"lov muddatini kutayotgan hisob-kitob hujjatlari bo'yicha 
kontr- hisobvaraq 
96321-Muddatida to'lanmagan hisob-kitob hu.iJatiari bo'yicha kontr­
hisobvaraq 
96323-lnkassoga qabul qilingan (ichki) ,"eksellar bo"yicha kontr­
hisobvaraq 
96330-Inkassoga jo"natilgan (tashqi) veksellar bo"yicha kontr­
hisobyaraq 
96331-Sotib olingan debitorlik qar,tJari-Faktoring bo"yicha kontr­
hisobvaraq 
96333-Olinishi lozim bo"lgan qimmadi qog'ozlar bo'yicha hisoblangan 
foizlar kontr-hisobvarag". 
96335-AktiYlar bo"yicha foizlar va vosltachilik haqlari kontr­
hisobvarag'i 
96337-Kafolat va kafillildar oo'yicha kontr-hisobvaraq 
96345-Qarzdorlaming qisqa muddatli kredJtlar bo'yicha majburiyatJari 
kontr-htsobvarag" i 
96349-qarzdorlaming uzoq muddatli kreditlar va hzinglar bO'yicha 
majburiyatlari kontr-hisobvarag"i 
96351-Bankning hedit va lizing berish mBjburiyati bo"yicha kontr­
hisobvaraq 
96358-Bankning kredit va lizing olish majburiyati bo'yicha kontr­
hisobvaraq 
96361-Fyuchers bitimi bo'yicha sotish kontr-hisob\'arag'i 
96363-Fyuchers bitimi bo"yicha sotib olish kontr-hisobvarag'i 
96365-Forvard bitimi bo"yicha sotish kontr-hisobvarag"i 
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96367-Forvard bitimi bo'yicha sotib olish kontr-hisobvarag"i 
96369-Optsion bitimi bo"yicha sotlsh kontr-hisobvarag'i 
96370-0ptsion bitimi bo'yicha sotib olish kontr-hisobvarag"i 
96371-S,'op shartlari bilan sotish kontr-hisobvarag'i 
96373-Svop shartlari bilan sotib olish kontr-hisobvarag'i 
%374-QimmatIi qog'ozlami sotib olish bo'yicha muddalli bitimlar 
kontr- hisobvarag'i 
96376-Qimmadi qog'ozlarni sotish bo'yicha muddatli bitimlar kontr­
hisobvarag"i 
96379-Saqlanayotgan qimmatli qog"ozlar \'a boshqa qimmatbaho 
buyumlar bO'yicha kontr-hisobvaraq 
96381-Garov sifatidagi qimnlatli qog'ozlar" mulklar va mulkiy huquq 
(lalab)lar bo'yicha konlr-hisobvaraq 
96397-Boshqa ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlart bO)'lcha kontr­
hisobvaraq 
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Foydalanilgan adabiyodar ro'yuti 

1. Y'36eKHCTOH Pecny6.'lMKaCH KOHcmryUlfIlClf. - T Y'36eKlfCTOH 
2001 

2. Y'36eKHCToH Pecny6,llfKaClfHHHr «byxrlLlTegHSI x.uC06lf 
T)TpHCH.Zla»m "OHyH" - T 1996. 

3. Y'36eKlfCTOH Pecny6.JlHK01ClfHlfHr «baHK Ba 63.HK..'lap 41aoJllfJrrH 
ryFpHCH.Zla»m "OttyHlf. -T 1996 A. 

4. Y'36eKlfCToH Pecny6.:IIIKocuHIIHr ((M01pkxmi% OaHK ryrpHClf.la»m 
"OttyHH. - T .. 1995it 

5. Y30eKIfCToH Pecny6.lHKacII npe:m,aeHTII HC!JOM KaplfMOBHItHr 
2010 fum 14 .leK016p.larH P-3539-COIL1lf «KIttfHK 6H3Hec Ba XYCYCIIH 
T3,!l6uPKOp.1HK HHJlH» .[laB.laT .[locT)'pn 

6. Y 36eKHCTOH Pecny6.'HKOCH npe311,aeHTH nK -1213 « Y 36eKHCTOH 
PecnYOJlUKaCHHHHr 2010 ihura HHBeCTHUUOH ,!UI~'Pli X3J<lU3.I)m 
I(apopu 

7 Y36eKlfcToH Pecny6.'HKaClf npe3H.leHTlIHlfHr 20tl7 i1lL' 12 
HIO.uanl nl(-(,70 COH.1U Y16eKlfCToH Pecm 6.111K01clI npe3H..1eHTUHHHf 
((baHK.:lapHlIHf KanHTa.1.1::unyBHHII SrH3..la OWIfPJlW Ba lfKIlfCO.llfeTHlf 
MO.lepHIl"J:lUHII.1aw.larH lfHBeCTIlUlfSi lKapaeHe1apH,aa y.1apHIIHf 
IfWTHpOKlfHII 41aoJ1.1arnnlplfw qOpa-Ta.:J6lfp;laplf ryrplfCH..1a» rn 
I(apoplf 

fl. Y30eKHcToH Pecm6.1lfKaCII npe'm.leHTlfHHHr 2010 "H.l 6 
anpe.l.la «li3.HK TJl31f\U1HIIHr ~1O.1IlSlRllfi 6apKapop.11IrlfHII JlHa,Ja 
OwnPIfW Ba HHBecTlfUIHIBlf" IPUO!J.1HlIfHIf ",),qaiITlfplfw qopa­
T3,!l6lfp.1aplf ryrPHCIf.lJ»nt nI(-1317 - COH.'lf I\apopll 

9. Y36eKlfcToH Pecny6.1HKaclI npe3J1..1eHTHHIfHf 2010 i-iILl 2(, 
HOSlOp.Zla "a6y.1 KJI.'IfHfaH «2011-2015 nlf.1J1ap.la pecny6..'HKa II.IO,lHJI­
oam< Tlf3lf\fIfHIf JlH3..Zla HC.10X KH.1I1W Ba 6apKapop.1l1rllHlf OWIfPlfW 
:~a.\oa IOI(OPll xa.11\apO pellTllHr KypcaTKIf<L'lapllra 3PlfWHWHHHf 
yC~·BOp "YHa.1l1w.laplf TyrpHclI::\a"r11 nI(-1431'1 COH.ll1 KapoplI 

10. Y36eKlfCToH Pecny6.lllKacH npe31f.leHTlfHlIHf 200~ iflle' 28 
HOSl6p;lanl ,(<bYl(apmlapHIfHr Y"36eKIICToH Pecrry6.1l1KaclI THlKopaT 
6aHK.1apH.lant oMoHaT.1:lp"HIf XH\fOSl.'laW Ka<\>o.laTJlapllHH Ta'bMJlH­
,l3.llJra 011..1 K)iWHWIa qop-T3.l6np.lapll ryrpnCH.:la»[1l n<b-4057-cOH.111 
<bapMOHH 

II Y·36eKIfCTOH Pecny6.1HKaclf npe:lIf.leHTH H.AKaplf\IOBHlIHr 
20 10 Hll.1.la Ma.\LlaKaTlf\I\f'3HH IOKTlIMOnfi-lfI(TIlCO.lllfit PJlBOlK.laHTlIPlfW 
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JIK)'1L1apH Ba 2011 iht.;lra MymKan..laar8H 3Hr Myx,HM YC'I)'BOp 
uYHalHULlapllr.l 63FHIll.1lUfnlH Y36eKHCToH Pecny6,uIKacH B33Hp.lap 
Ma'\KaM8.CH M3lK.1HCH,.larlJ Mm.PY38.CH. XIL1l4; CY3H. 2011 HWI 22 JlHBapb, 
N!! 16 (5183). 

12. KapHMoB H. )l(ax.oH MOJlHlIBUH-HI\TIICO,lHH HHK,Hpo3B. 
Y'36eKHCTOH wapoHTlUa YHU oaPTapa4l 3TUWHHHr UYJlJlapH Ba 
'1opuapn -T .,y36eKHCTOH)) 2009u. -56 6eT 

13. Ma~LlaKaTUM.H3HH MO.!leptUl3au,}ul K,H-1HW Ba HHntJIawHH H3'1HJ1 
,il8BOM 3TTlfpUW - .!l8Bp nlTla6u. npe3U.leHT l1c..l0M KapUMOBHHHr 2008 
HH.;ma Ma\LlaKaTHMHJHH IJ)l(T}tMOHH-IfKTHCO.lUfH PHBO)l(JlaHTHPHW 
lI~H.lapll sa 2009 HH.1ra MY.l)l(1Ll.1aHraH HKTItCO.!lHH olacT}·pHHHr 3Hr 
MYx,HM ycryBOp UYH8..1HULlapHra 6amw..laHfaH Ba:JUp.'1ap Ma'\KaMaCH 
M8)I(JIHCIt,],arH M8'bpyJ8.CIf. XIL'lI\ C:Y'3u 2009 fum 14 ti!eBpam., N!! 33-34 
(4696-4697) 

14. KapHMoBI1A. 3puWH.'1raH JOTyK.lapHH M)CTaxxaMJIa6. llHrH 

Mappanap capll 1I3'1H.l upaxaT IOL1UWHMlI3 Jl03HM. -T.. «XanK CYlHH 
faJeTaCH. (3828)-COH. -T.. 2006. 

15. KapHMOBI1.A. M3.M..13JC3T1tMH3 Tap8l\lOl&nt.HHHr ~OHYHHii 

aCOCJlapHHH MYCTa'\Kar.Ll3W q,ao.1Hl1THMIB Me30HH 6yJlltlDH ,a;apKop. 
Xan~ CY3H, 2006 rllt.Jl 25 ti!eBpalb. 

16. Y36eKHCTOH Pe<:ny6J1HKaCIt 6aHK.laplQa K6T3liHHHI' 
6yxralTepli1i xllc06u ryrpHCIt,ilarH uyplilUfoMa. Y36eKlICTOH 
Pecny6.1l'!KacH A.l.1HlI Bajup.1uol TOMOHH,!laH 15.U7.2005 ulf.~a 1496-
COH 6",1aH pyiharra OJlHHraH (lIHrH Tax.pHpH). 

17 '<Y30eIGtCTOH Pecny6,utKaClU3 H8X,.l ny.1CU) x,lIc06-KltT06..1ap 
TYrpHCH,!lll.l)fH HH:JOM. YJ6eKltCTOH Pecny6.1HK8CH A.l.1HlI B33HpJlHCH 
TOMOHIUaH 13.12.2004 Ho.'Un 1122-2-coH 6o.1aH PYlfXaTfa O:UlHfaH. 
(JIHflf TaA.PHpU). 

18. «liyxramepHli XHc0611,.'l3 x.))I()I(aT.1ap Ba x.)·)IOKaTJlap aH.n8HHlllH 
yYFpHCIf.!lll.l) HH30M. Y36eKltCTOH Pecny6,1HKacH A.J..1Hl1 B33Up.1HrH 
TOMOHH,!l8H 14.01.2004 HH.lola 1297-coH 6H.'1aH pyuxll"rra omt.HraH. 

19 .<Y 'J6eKHCTOH Pecny6.1HK3CH.!Ia 8.CocHii BOCHTlLlapHHHr 
6YXI1LlTepHJI X)fC06H ryrpHCH.J;ID)rH KYPIt.l(,HOMa. Y36eKltCTOH 
PecoyMHK8.CH AanHll Ba:JHpJIHnf TOMOHH,!laH 17 12.2004 HH.'l,!I;a 1134-
COH 61L'IaH pyiixarra 0.1HHfilH (JlHrH Tax.PHpH). 

20. (cY3~KlfCTOH Pecny6mfUCH.!lIl HOMOD..!lHit IUcrHBJIapHHHr 
6yxrwrrepHJI ","cOOH T)'FpHCH,!lIlI)rH HyPlt.l(,HOMa Y36eKHCTOH 
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PecnyMHK8CH Nt,'1lUI Ba:JHpJIIU"H TOMOHH,ll8H 14.01.2003 rnL1,lla 1199-
COH 6HJ1aH p:9fixarra OJlRHraH. 

21. Y lPMIi HaI<.II. 'leT 3.:1 BaJTIOT8CHra OH,l onepaunllJH1PHH aMaJTra 
OmHpHIll ~OH,llalapH. Y36eKHCTOH Pecny6:rnKaCH A.l.'1HII Ba:mpmrnt 
15.04.2004 AHll,a8 957-1-coH 6H..'1aH pyitxarr8 OllHHraH. • 

22. TmKopaT 6aHKl1apll,a:l KpeJlHT.'1apHHHr 6yxralTepHli XUC06H 
TapTH6H ljrpHCH;J.ant HH30'f. Y36eKHCTOH Pecny6J1HKacl( A..!L1HII 
B83npmrnt 17 12.2004 itrur.:r:l 1435-coH 6H:taH pymarra OJlHHraH. 

23. TIDKOPaT 6aHK.JlapH,ll8 cjI0HJ.,lapHH XHc06J1aID ryFpHCH,llant 
HH30M. Y36eICHCToH Pecny6;mK8cH A;mHlI Ba:JHp':lHnl.na 30.0\ .2004 
mJ.'1,ll8 1306-coH 6H..'l8H pymarr8 O.lHHraH. 

24. Y36eKlfCToH Pecny6J1HKacil THlKOP8T 68HKrrapU,lla 6yxra.'1Tep~11I 
xHc06HHHHr xHc06 BapaK.JlapH pelKuclI Y36eKHCTOH Pecny6J1HK8CH 
Nt,lHII Ba:JHJ1I1Unt,lla 13.08.2004 itH,ua 773-17-coH 6maH pyitxarra 
OJlHHr8H (JlHrH T8"'(PllpH). 

25 Y36eKlfCToH Pecny6.'1Ht<aCH MapK8311fi 6anKH TOMOHH.i.l8H 
THlKopaT 68HK.Jl:lpHHHHr 'Ion 31lL'13,llHr8H Ihr.'1;(HK MomUlBHH 
XHco6oT.lapnr8 J<9"AlL13.!l.Ur8H T3.;1a6.1ap T:Yt"!lJICIf.J.ant HH30M 
02.10.2004. 

26. THJI\oPaT 68HKJIapH;J.8 J<.llMMaT.1H l\Of"oJ.,lap Onep:lllHII.lapH 
6)1tH'Ia 6yxr:t!lTepHSI xHc06H T9f1>HCH,lant HH10M. Y36eKHCTOH 
Pecny6.'lHKaCH A;t.11U1 B33HPJIHrH 28.03.2003 HlI.1,a8 662-3-cOH 61L'18H 
pyHxaTra O.1nHran. 

27 Y36eKlfCToH Pecny6.'lHKaCH 6aHK llt3MII.!I:l 6yxra1TepHIi 
"HCOOHHH IOpHTHWra Oll,ll I(O~·H'IH.'lJIK X}')J(JK8TJlapH ryn,rya\Uf. T 
Y36eKHcToH. 2003. - 317 6 

211.68HK.1apHHHr XHco6 CH~CaTif Ba MOJIURBH" XHcofionapn 
ljrpHCH.llant Hmo,!. 1907.2003 H. 

29 Y36eICHCTOH Pecny6.'mK:lCH lltlKOpaT 68HKJlapHHIIHf'IOHrMaT.'1H 
J<0f"0'3.1ap 6llil8H 6oLllfl( onepauHR.'1apUra .lOHP J<OnyH'IH,lHK 
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